Конспект открытого урока по теме : «Тепловые двигатели и охрана окружающей среды .»           
Оформление кабинета физики в соответствии с темой урока. На доске эпиграф: «Мы научились плавать в воде, как рыбы, летать в небе, как птицы, осталось только научиться жить на земле, как люди»       (Бернар Шоу)
Тема: «Тепловые двигатели и охрана окружающей среды».

Цели: Обучающие:
1.Ознакомить с историей создания ТД и их создателями.

2. Раскрыть типы и физические принципы действия тепловых двигателей.
3.Установить отрицательные влияния применения ТД на окружающую среду и пути их устранения.
Развивающие:
1. Проводить сравнения, делать вводы.
2. Расширить кругозор учащихся.

Воспитательные:
1. Прививать интерес к предмету.
2. Научить самостоятельности, ответственности, уверенности.
Задачи:1. Знать определения:  теплового двигателя, КПД теплового двигателя.
2. Знать:- устройство теплового двигателя ,отрицательные факторы применения тепловых двигателей.
Знать формулы:- КПД реального теплового двигателя.
Оборудование: ПК, мультимедийный проектор, презентация, пробирки, горячая вода штатив,  опорные конспекты, Музыка «Автомобили»
Вступительное слово учителя: 
  Дорогие ребята! В последние восемь лет   каждый год президент  РФ В.В.Путин посвящает той или иной актуальной сфере для привлечения  к ней общественного внимания  . В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 7 октября 2016 г. № 683 в Российской Федерации 2017 год объявлен Годом экологии. Охране окружающей среды во всех странах мира уделяется большое внимание. Проблема взаимодействия человека с природой не нова, она имела смысл - всегда. Но сейчас, в настоящее время, - экологическая проблема взаимодействия человека и природы стала очень острой и приняла огромные масштабы. На прошлом уроке мы познакомились с тепловыми двигателями и их использованием в народном хозяйстве. Сегодня на уроке мы рассмотрим, как работа тепловых двигателей влияет на состояние окружающей среды, познакомимся с проблемами экологии и с мерами профилактики загрязнения окружающей среды. Много разных двигателей придумано, самые распространенные - те, что работают за счёт тепла, преобразуя тепловую энергию в механическую. Их так и называют – тепловые двигатели. О них и пойдёт речь на нашем уроке 
 Прослушав отрывок из песни « Автомобили», вы  догадались о чем сегодня мы будем говорить на нашем уроке
Тема нашего урока: “Тепловые двигатели и охрана окружающей среды”
Актуализация знаний:      Вопросы для проверки усвоения пройденного материала
1. Решение задач ( 3 ученика решают задачи у доски пока идет устный опрос)
2. «Не может быть».  Прочтите текст, выделите в нем несоответствия и объясните ваш выбор.
  В комнату врывался холодный воздух и поднимался под потолок. С пятого этажа мне хорошо были видны поля за окраиной города. Там весь снег уже растаял, и только на крышах домов он еще лежал мохнатыми шапками. Включив электрочайник, я быстро сделал зарядку, вымылся по пояс под краном и, не вытираясь, глубоко вздохнул – по всему телу разлилось тепло. Зайдя на кухню, я понял, что слишком увлекся – чайник кипел уже не одну минуту. Кипяток был просто обжигающий – градусов 120. Мне пришлось долго ждать прежде, чем он остыл, и я смог попить чаю. Покушав, я побежал на улицу. Опаздывал. Витя был уже там. «Вот погодка сегодня! – вместо приветствия  восхищенно произнес он. – Солнце какое, а температура с утра минус 2 0С». «Нет, минус 4 0С» возразил я. Мы заспорили, потом Витя сообразил, в чем дело. «У меня термометр на ветру висит, сказал он, а у тебя в укромном месте, поэтому и показывает больше». Мы пошли по улице, бодро шлепая по лужам. Ответы 
  ПОДНИМАЛСЯ ПОД ПОТОЛОК – не может быть, потому что холодный  воздух с улицы тяжелее теплого внутри помещения и должен опускаться вниз. ТАМ ВЕСЬ СНЕГ УЖЕ РАСТАЯЛ, И ТОЛЬКО НА КРЫШАХ ДОМОВ ОН ЕЩЕ ЛЕЖАЛ МОХНАТЫМИ ШАПКАМИ не может быть, потому что первым снег растает на крышах. ПО ВСЕМУ ТЕЛУ РАЗЛИЛОСЬ ТЕПЛО не может быть, потому что при испарении вода отнимает энергию у тела и должно становиться холоднее. ГРАДУСОВ 120 не может быть, потому что вода кипит при температуре 1000С. НА ВЕТРУ ВЕСИТ…В УКРОМНОМ МЕСТЕ…. ПОКАЗЫВАЕТ БОЛЬШЕ не может быть, потому что –20С больше, чем 40С. На ветру температура должна быть ниже (40С),  чем в укромном месте (–20С).ШЛЕПАЯ ПО ЛУЖАМ не может быть, потому что вода при отрицательной температуре превращается в лед.

3. Устный опрос

Какие виды энергии мы изучили?

Что называют внутренней энергией?

От чего зависит внутренняя энергия? ( от массы тела, рода вещества и температуры)

Какими способами можно  изменить внутреннюю энергию? ( Теплопередача и совершением работы)
Учитель -Запасы внутренней энергии огромны. Очень важно умело и грамотно использовать ее запасы, содержащиеся в топливе. Использовать внутреннюю энергию – значит совершить за счет нее  полезную работу. Для того, чтобы понять как это сделать, выполним опыт.

На столах у вас находится лист с заданием к опыту №1ОПЫТ № 1:

1. Перевернуть пробирку вверх дном и закрыт пробкой.
2. Перевернуть пробирку вниз донышком и опустить ее в горячую воду. Что произошло с внутренней энергией воздуха в пробирке, когда ее опустили в воду?

  К чему привело изменение внутренней энергии воздуха?

Что произошло с внутренней энергией воздуха в пробирке после вылета пробки?
Ответы  Энергия топлива(преобразованная во внутреннюю энергию воды) переходит во внутреннюю энергию воздуха.
Внутренняя энергия воздуха превратилась в кинетическую энергию пробки  Воздух совершил работу –вытолкнул пробку. 
 На этом принципе основана работа оружия. Но одно единственное движение это не все, что необходимо, т.к. это процесс кратковременный и не приводит к длительному движению. Т.е. нужно, чтобы процесс продолжался. А продолжить его можно, если повторять процесс перехода внутренней энергии в механическую энергию. Чтобы процесс мог повториться всю систему нужно перевести в исходное состояние. При взаимодействии с холодной водой, воздух снова сжимается. Процесс можно повторить.
Сделаем вывод : для того, чтобы вернуть систему в исходное состояние, ее необходимо охлаждать.  
   Говорят, еще две с лишним тысяч лет назад, в третьем веке до нашей эры, великий греческий математик и механик Архимед построил пушку, которая стреляла с помощью пара. Рисунок пушки Архимеда и ее описание были найдены спустя восемнадцать столетий в рукописях великого итальянского ученого Леонардо да Винчи. Ее название “АRCHITRONITO”. Как же стреляла эта пушка?

  Это медная пушка, дымоход которой сильно разогревался паяльной лампой. Потом, в раскаленный до красна  дымоход, заливали воду, которая “немедленно превращалась в такое огромное количество пара и дыма, что, казалось, произошло  чудо: для глаз это ярость и гнев, для ушей ожесточенный рев”. Давление пара мгновенно возрастало так, что этого было достаточно для выстрела железного шара, находящегося в стволе. Для нас интересно здесь то, что ствол пушки представлял собой цилиндр, по которому, как поршень, скользило ядро. Так был создан первый тепловой двигатель, в котором внутренняя энергия пара превращалась в механическую энергию ядра.    Рассмотренный принцип используется в тепловых двигателях .
Учитель:   Какое определение Вы бы дали для теплового двигателя?   
Тепловые двигатели (ТД) – это устройства, в которых тепловая энергия превращается в механическую. (Запишите определение ТД в конспект)    
Учитель:   Как Вы думаете, какой тепловой двигатель появился раньше всех?
Выступления учеников. 

  «История создания» 

   Прообразом теплового двигателя считается созданный в 1 веке до н.э. выдающимся ученым и изобретателем того времени Героном Александрийским так называемый « Эолипил». Он представлял собой полый шар, который можно было заставить вращаться, разведя под ним огонь. По существу, эолипил – это не что иное, как паровая турбина.         Первая удачная паровая машина с поршнем была создана французом Дени  Папеном в 1707 году. Она могла приводить в действие насосы. Услышав о паровой машине Папена, Томас Ньюкомен попытался построить более совершенную модель. В Англии над созданием паровой машины работал шотландец Джеймс Уатт. Начиная с 1763 года, он занимался усовершенствованием малоэффективной пароатмосферной машины Ньюкомена. И только в 1782 году Уатт создал первую универсальную машину двойного действия, которая использовалась для приведения в действие станков прядильных и ткацких фабрик, а позже – и других промышленных предприятий. Идея создания ДВС родилась в 1674 году и принадлежит Дени Папену. Однако, при первом же испытании, его машина была разрушена взрывом. Французский изобретатель Этьен Ленуар в 1860 году применил искру для зажигания горючей смеси в цилиндре ДВС. В 1876 году немецкий конструктор Николаус Отто создал первый четырехтактный ДВС. Двигатель Отто работал на смеси светильного газа с воздухом, что было дорого. В 1897 году немецкий инженер Рудольф Дизель предложил двигатель с воспламенением от сжатия, который теперь носит его имя – дизельный двигатель. КПД дизеля – 44%.В 1903 году К.Э. Циолковский предложил реактивный двигатель для космической ракеты, в котором топливом служил бы жидкий водород, а окислителем – жидкий кислород. Подобная жидкостно-реактивная ракета была создана в 1933 году под руководством С.П. Королева. Дальнейшая успешная разработка ракетно-космической техники позволила осуществить запуск первого в мире ИСЗ и полет вокруг Земли первого в мире космонавта Ю.А. Гагарина.
Учитель:   Как видите, много ученых приложили свои труды в создании тепловых двигателей. Но и Российские ученые и инженеры тоже внесли свой вклад в развитии двигателей ( фильм  первый автомобиль в России)

 Учитель:   Какое строение теплового двигателя ? Какие типы тепловых двигателей Вы знаете? Перечислите основные виды тепловых двигателей.    
Ответ ученика : К  Т. Д. относятся: 
1. ДВС  используемые на всех основных видах современного транспорта. В автомобильном транспорте применяют поршневые двигатели внутреннего сгорания с внешним образованием горючей смеси (карбюраторные двигатели) и двигатели с образованием горючей смеси непосредственно внутри цилиндра (дизельные)

2. Турбины - газовые или паровые используют на тепловых электростанциях, они вращают роторы генераторов электрического тока. Более 80% всей электроэнергии вырабатывается на ТЭС 
К тепловым двигателям относятся - паровая машина, ДВС, паровая и газовая турбина, реактивный двигатель.      
Учитель:   Где применяются тепловые двигатели? Какое значение они имеют в современной жизни человека?
 Ученик    :

  Паровые машины использовались как приводной двигатель в насосных станциях, локомотивах, на паровых судах, тягачах, паровых автомобилях и других транспортных средствах. Паровые машины способствовали широкому распространению коммерческого использования машин на предприятиях и явились энергетической основой промышленной революции XVIII века. Позднее паровые машины были вытеснены двигателями внутреннего сгорания, паровыми турбинами, электромоторами и атомными реакторами, КПД которых выше.
  Паровые турбины, формально являющиеся разновидностью паровых машин, до сих пор широко используются в качестве приводов генераторов электроэнергии. Примерно 86% электроэнергии, производимой в мире, вырабатывается с использованием паровых турбин.
Учитель:   При всём многообразии ТД, все они имеют общую схему устройства и принцип работы.   
Учитель:   Какой принцип положен в основу работы ДВС?
Ученик :  Тепловой двигатель состоит из трёх основных элементов: нагревателя, рабочего тела и холодильника. Рабочим телом служит газ или пар. Рабочее тело получает от нагревателя количество теплоты Q1 и нагревается при этом до температуры Т1. Нагретый газ (пар), расширяясь, совершает работу ( например, толкает поршень или вращает турбину). При этом газ охлаждается. Не всё количество теплоты, полученное от нагревателя, идёт на совершение работы. Часть теплоты неизбежно передаётся холодильнику вместе с отработанным паром или выхлопными газами. Холодильником служит окружающая среда или специальные устройства для охлаждения и конденсации пара – конденсаторы. Отдавая холодильнику, количество теплоты Q2, рабочее тело охлаждается до температуры Т2. Величина, совершенной работы равна разности количеств теплоты Q1 и Q2 (АI = Q1 – Q2).
Фильм ( Отличие дизельных и карбюраторных двигателей) или принцип работы двигателя)
Учитель:    «Работа тепловой машины характеризуется коэффициентом полезного действия (КПД).   КПД - характеризует экономичность двигателя.
  Учитель:   Что называется коэффициентом полезного действия? (Это физическая величина равная отношению полезной работы к затраченной. 
Учитель:   Какова формула, по которой можно определить КПД реального теплового двигателя?  ( КПД = ( Ап / Аз)100%)       или  КПД ТД - это отношение произведённой двигателем полезной работы к полученной от нагревателя энергии.)
(Проверяется  решение  3 задачи )   Задача 3. В паровой турбине расходуется дизельное топливо массой 0,35 кг на 1 кВт∙ч мощности. Температура поступающего в турбину пара 2500С, температура холодильника 300С. Вычислите фактический КПД турбины и сравните его с КПД идеальной тепловой машины, работающей при тех же температурных условиях. 
 Учитель:   Может ли КПД современных тепловых двигателей быть 100% и более ?
Какими техническими недостатками обладают тепловые двигатели?
Ученик  Одним из существенных недостатков тепловых двигателей является их низкий К.П.Д. в 1824 году французский инженер Сади Карно показал, что К.П.Д. идеальной тепловой машины: nmax = Т1- Т2/ Т1 , где Т1, Т2 – значения абсолютной температуры нагревателя и холодильника соответственно.  Видно, что К.П.Д. тем выше, чем ниже температура холодильника Т2 и выше температура нагревателя Т1. Казалось бы, для повышения К.П.Д. нужно просто увеличивать температуру нагревателя и уменьшать температуру холодильника.. Однако на самом деле повысить, таким образом, К.П.Д. тепловой машины нельзя. Мы не можем, как угодно понижать температуру холодильника, т.к. холодильником служит окружающая среда. Повышать температуру нагревателя тоже можно лишь до определённых пределов, т.к. жаропрочность любого материала ограничена. 
КПД ТД 45 %. Что означает это число? ( 45% энергии идёт на совершение полезной работы, а 55%энергии тратиться впустую на обогрев атмосферы, двигателя и т. д
В ДВС из каждых 10 литров топлива только около 2 литров используется на полезную работу, остальные 8 литров сгорают впустую. То есть КПД ДВС составляет всего 20 %. 
Учитель: «Можете ли вы назвать реальные пути решения этой проблемы?»  Есть только один путь повышения К.П.Д. реальной тепловой машины – приблизить его к К.П.Д. идеальной тепловой машины. Для этого необходимо уменьшать трение между частями механизмов, увеличивать полноту сгорания топлива.
Учитель:   Давайте посмотрим, каков КПД реальных тепловых машин. Они приведены в таблице на экране
Охрана окружающей среды.   Музыка «Автомобили»
   Без тепловых двигателей современная цивилизация немыслима. ДВС существенно облегчили нам жизнь, дав транспорт. Но всё ли так хорошо?  При использовании для своих нужд тепловых двигателей человек сталкивается с некоторыми экологическими проблемами. Все двигатели при работе выделяют большое количество теплоты и выбрасывают в атмосферу вредные для растений и животных химические соединения. Это ставит серьезные проблемы охраны окружающей среды. 
Фильмы ( Движение по Москве 60 год и 2022 г)
Учитель-- Как влияют автомобильные двигатели на состояние окружающей среды и здоровья человека?
 Ученик  - Особое место в экологическом загрязнении занимает транспорт. Один легковой автомобиль в среднем в год потребляет около 4 тонн кислорода, а выбрасывает в атмосферу около 40 кг окиси азота и почти 200 кг различных углеводородов. Выбросы особенно значительны при малых оборотах двигателей или в моменты торможения или увеличения скорости. В этот момент выделяется в десятки раз больше несгоревших частиц, чем при обычной работе двигателя в пути. Отработавшие газы автомобильных двигателей оказывают вредные влияния на весь организм человека, воздействуют на органы обоняния, вызывают раздражение глаз, верхних дыхательных путей, обострение легочных и других хронических заболеваний, в некоторых случаях могут привести к серьёзным отравлениям .Сжигание топлива сопровождается  выделением в атмосферу углекислого газа, способного поглощать тепловое инфракрасное излучение поверхности Земли. Рост концентрации углекислого газа в атмосфере приводит к повышению ее температуры (парниковый эффект). Этот эффект может создать угрозу таяния ледников и катастрофические повышение уровня Мирового океана. При сжигании топлива используется кислород из атмосферы, вследствие чего содержание кислорода в воздухе постепенно уменьшается.
Учитель   -Работа ДВС отрицательно влияет на состояние окружающей среды. Может, другие типы двигателей наносят меньший вред окружающий среде?.Какими вы видите пути уменьшения загрязнения окружающей среды?
 Ученик - Меры по снижению вредных выбросов автомобилей .
  Наибольший выброс продуктов неполного сгорания бензина происходит при задержках машин у светофоров, при стоянке с не выключенным мотором в ожидании зеленого света, при разгоне с места и форсировании работы мотора. Следовательно, чтобы уменьшить выброс выхлопных газов, необходимо устранить препятствия на пути свободного движения потока автомашин. Для этого нужны специальные автомобильные магистрали, не пересекающиеся с другими магистралями на одном уровне и движением машин или пешеходов. Необходимы переходы для пешеходов на всех пунктах скопления машин, а также эстакады или тоннели для разгрузки больших перекрывающихся потоков транспорта   Автотранспорт переходит на дизельные двигатели, т. к. это топливо дешевле, проще по конструкции, имеет более высокий КПД, по сравнению с карбюраторным
 В дизельном топливе нет свинцовых присадок. В выбросах в 2-3 раза меньше токсичных веществ, а также оксидов углерода и углеводорода меньше на 50-90 %. Разработаны двигатели, работающие на особом виде горючего – смеси дизельного топлива и природного газа . Кроме того, природный газ дешевле бензина, лучше смешивается с воздухом, поэтому вполне сгорает и вредных веществ в выхлопах меньше.
Учитель   - Как известно , продукты сгорания топлива содержат вредные вещества. Какие именно?
 Ученик -При сгорании топлива образуются такие вредные для растений, животных и человека вещества, как оксиды азота, углеводороды, оксиды углерода, сернистые соединения, а также твёрдые частицы (сажа). Кроме того, тепловые электростанции ежегодно выбрасывают в отвалы 50 – 70 млн. т. золы. Под эти отвалы на каждой станции отводится, а значит, изымается из полезного пользования, от 500 до 100 га земли. Многие золоотвалы становятся источниками загрязнения почвенных вод.

  Наибольшему загрязнению подвергается воздушный бассейн Земли, причём некоторые загрязнения приводят к глобальным отрицательным экологическим последствиям. Твёрдые частицы пыли и сажи, образующиеся при работе тепловых двигателей, приводят к запылению воздуха, которое повышает отражательную способность атмосферы и становится причиной заметных изменений погоды (похолодания) в зоне действия указанных выбросов, более частых дождей и туманов. Эти твёрдые частицы загрязняют листовую поверхность растений, нарушая их нормальное функционирование. Выбросы сернистого газа и оксидов азота являются причиной образования кислотных осадков. А при сжигании угля образуются частицы сульфатов металлов, некоторые из них легко растворяются в воде, и становятся причиной возникновения кислотных рос , и туманов. Кислотные осадки приводят к гибели сельскохозяйственных культур, лесов, оказывают отрицательное воздействие на пресные водоёмы, вызывая гибель рыб, а через цепи питания – птиц и животных суши. Выбросы углеводородов в ходе сложных реакций при специфических условиях состояния атмосферы приводят к образованию фотохимического смога. Всё, перечисленное  выше, ставит ряд серьёзных проблем перед обществом при использовании тепловых двигателей.
Учитель: «Какие воздействия на организм человека оказывают вредные выбросы, образующиеся в результате работы тепловых двигателей?»

Ученик -Диоксид углерода обладает наркотическим действием, раздражающе действует на кожу и слизистые оболочки. Оксид углерода при вдыхании связывается с гемоглобином крови, вытесняя из неё кислород, в результате чего наступает кислородное голодание, сказывающее, прежде всего на центральной нервной системе. Высокая концентрация оксида углерода даже при кратковременном воздействии может вызвать смерть, небольшие дозы вызывают головокружение, головную боль, чувство усталости и замедленную реакцию. Оксид углерода – один из факторов, вызывающих болезнь сердца – стенокардию, т.к. уменьшение переноса кислорода к тканям особенно пагубно для миокарда (сердечной мышцы). Диоксид азота вызывает сильное раздражение слизистых оболочек глаз, а при вдыхании – образование азотной и азотистой кислот в дыхательных путях. Альдегиды (кислородсодержащие производные углеводородов) раздражающе действуют на глаза, дыхательные пути, поражают центральную нервную систему, почки и печень. При фотохимическом смоге воспаляются глаза, слизистые оболочки носа и глаза, отмечаются симптомы удушья, обострение лёгочных и нервных заболеваний, бронхиальной астмы. Сернистый газ приводит к росту онкологических заболеваний . Вдыхание влажного воздуха, содержащего диоксид серы, особенно опасно для людей, страдающих сердечно – сосудистыми заболеваниями. Длительное вдыхание сернистого газа повышенной концентрации действует на организм общетоксично, вызывая нарушение деятельности нервной системы. Как любая мелкая пыль, сажа действует на органы дыхания, но главная опасность заключается в том, что на ней адсорбируется канцерогенные вещества, следовательно, возрастает риск заболевания раком. Соединения свинца поражают органы и ткани организма, нервную систему, желудочно-кишечный тракт, нарушают обменные процессы, приводят к росту числа онкологических заболеваний. Опасность отравления соединениями свинца усугубляется тем, что они, как и канцерогенные вещества не удаляются из организма, а накапливаются в нём, также как в почве и растениях. Таким образом, работа тепловых двигателей сопровождается выбросом вредных веществ, очень опасных для организма человека.
Учитель -Какие ещё экологические проблемы стоят перед человечеством в связи с использованием тепловых двигателей? 
 Ученик - Сжигание топлива сопровождается выделением в атмосферу углекислого газа, способного поглощать тепловое инфракрасное (ИК) излучение поверхности Земли. Рост концентрации углекислого газа в атмосфере, увеличивая поглощение ИК-излучения, приводит к повышению ее температуры (парниковый эффект). Ежегодно температура атмосферы Земли повышается на 0,05 °С. Этот эффект может создать угрозу таяния ледников и катастрофическое повышение уровня Мирового океана. Присутствие этого газа в атмосфере вместе с парами воды приводит к так называемому парниковому эффекту, который состоит в следующем. Атмосфера пропускает солнечное излучение, которое поглощается поверхностью Земли. Нагретая Земля испускает невидимое инфракрасное излучение, которое в значительной степени поглощается углекислым газом, содержащимся в атмосфере. По оценкам, температура на поверхности Земли благодаря парниковому эффекту повысилась примерно на 3,5оС. Дальнейшее увеличение концентрации углекислого газа в атмосфере Земли приведёт к повышению средней температуры планеты.

Есть ещё одна причина, по которой средняя температура на планете может возрасти.  работа тепловых двигателей не может быть осуществлена без отвода в окружающую среду некоторого количества теплоты, что также приводит к постепенному повышению средней температуры на планете.
Учитель -  Что плохого в том, что на Земле станет теплее? 
 Ученик -Возможным последствиям потепления климата на Земле в последние годы посвящено много статей в газетах и журналах разных стран. Распространено мнение, что потепление грозит большими бедствиями: при повышении температуры воздуха растают материковые льды Антарктиды и Гренландии. Это вызовет подъём уровня Мирового океана, в результате чего будут затоплены расположенные в низинах населённые пункты и сельскохозяйственные угодья. Однако такое предположение нельзя считать обоснованным. Как мы теперь точно знаем (по результатам бурения скважин), ледниковый щит Антарктиды образовался более 30 млн. лет назад. Следовательно, он уже выдержал несколько эпох потепления климата Земли, гораздо более значительного, чем ожидаемое нынче.

Мне также хочется обратить ваше внимание на следующую проблему. Как известно, в качестве топлива в настоящее время используются нефтепродукты. С ростом морской нефтедобычи, которая даёт сейчас 20% всей добываемой нефти, усиливается загрязнение вод нефтью в результате аварий, утечек во время заправки танкеров и перекачки нефти в береговые хранилища из подводных нефтепроводов. Большое количество нефти попадает в море с балластной водой, сбрасываемой танкерами (около 4 млн. тонн ежегодно), и в результате аварий и катастроф танкеров в море (в среднем около 300 судов в год). На долю этих источников приходится 35% всех сбросов нефти в море. Разливаясь по поверхности воды тонкой плёнкой толщиной в несколько микрон, тонна нефти может покрыть площадь около 12 км2. Нефтяная плёнка нарушает газо– и влагообмен между атмосферой и водоёмом, играющие большую роль в формировании климата, создаёт неблагоприятные условия для функционирования водной биоты, уменьшает испарение (приблизительно на 60%), в результате чего усиливается нагрев водной поверхности и соприкасающихся с ней воздушных масс, которые становятся менее насыщенными водяными парами и, следовательно, дают меньшее количество осадков. А это может привести к сокращению количества пищевых ресурсов. Даже незначительная примесь нефти к морской воде вызывает гибель икры и мальков многих видов рыб. Но главная угроза загрязнения морских вод нефтью заключается в гибели мельчайших растительных организмов – фитопланктона, составляющего около 90% всего растительного царства Земли, которое даёт более 10 млрд. т. биомассы ежегодно и является первым звеном пищевой цепи обитателей моря. Фитопланктон является основным производителем кислорода на земном шаре, за счёт фотосинтеза около 70% всего кислорода. Катастрофические разливы нефти в море приводят к уничтожению множества морских птиц (по подсчётам английских орнитологов, не менее 250000 особей).  Водоплавающие птицы клювом смазывают свои перья жиром, выделяемым особой железой. В результате перья не смачиваются водой, пух под перьями остаётся сухим, вокруг тела птицы сохраняется воздушная прослойка. Благодаря этому птица держится на воде и не мёрзнет даже в холодной воде. Когда нефть смачивает перья, вода проникает в слой пуха, и птицы замерзают и тонут. Таким образом, из выше сказанного следует, что необходимо бороться с загрязнением вод нефтью в масштабе всего земного шара, иначе неминуема экологическая катастрофа. 
Учитель  -Сейчас было названо несколько глобальных экологических проблем. Какие пути решения этих проблем Вы можете предложить?

 1. Использование вместо бензиновых двигателей дизелей, в топливо которых не добавляют свинец.
2. Использование электромобилей, питающихся от аккумуляторов, вместо автомобилей с двигателями внутреннего сгорания.

4. На тепловых электростанциях и котельных, работающих на угле, использовать фильтры или другие устройства (скрубберы) существенно уменьшающие концентрацию оксида серы и сажи в выбрасываемых газах.

5.Строить электростанции далеко от населённых пунктов.

6.Создать новые виды двигателей или усовершенствовать имеющиеся двигатели с лучшими характеристиками.
7. Обеспечение равномерного движения машин на улицах , предотвращение заторов, задержек на перекрестках , когда автомобили простаивают, вхолостую расходуя горючее и загрязняя воздух отработанными газами.

8 . Соблюдение предельной скорости движения 60 км/ч, т.к. именно этой скорости соответствует минимум вредных выбросов, при ее увеличении и уменьшении выброс может возрасти более чем вдвое .

9. Вынос за городскую черту грузовых транзитных потоков. Это в нашей области выполняется.

10. Организация пешеходных зон, микрорайонов, куда въезд автотранспорта предельно ограничен.

11.Экологическое просвещение населения: каждый водитель должен знать, что причины дымления автомобиля – неисправность двигателя, неотлаженность систем питания или зажигания. Только за счет правильной регулировки автодвигателей выброс вредных веществ в атмосферу можно уменьшить в 3-5 раз. Плохо накачанные шины не только быстрее изнашиваются, но и увеличивают сопротивление движению, а значит, сжигается больше горючего. Неправильный выбор скорости движения, резкие разгоны и торможения, превышение установленной скорости, увеличение частоты вращения двигателя на холостом ходу - все это приводит к загрязнению атмосферы. 

12. Создание сети диагностических станций для контроля за техническим состояние автомобилей. Такую станцию должно иметь каждое транспортное предприятие, но в наше время это не всем по карману. 
12 . Использование новых видов топлива .Например, в качестве горючего можно использовать водородное топливо. Это топливо экологически чистое. Использование спирта в качестве автомобильного топлива также существенно снизит загрязнение среды, ведь выхлоп спиртового двигателя значительно менее токсичен. Можно использовать и бионефть, т.к. в ней практически отсутствуют вредные примеси, в том числе самая неприятная из них – сера
Некоторые виды растений вырабатывают в своих тканях горючие углеводороды, по составу похожие на те, которые содержатся в нефти. На Филиппинах, например, нашли дерево, которое местные жители называют Ханга. Его орехи содержат масло, по своему составу почти совпадающее с нефтью. Во время II Мировой войны японцы заправляли двигатели танков маслом, выжатым из этих орехов. Какой-либо дополнительной обработки при этом не потребовалось. В Амазонии нашли дерево Капаибу, достигающее почти 30 метров в высоту. Из одного надреза на стволе этого дерева может за час натечь около 20 литров отличного дизельного топлива.Самым перспективным является обычный сорняк с латинским названием euphorbia latiris, называемый в просторечии сусликовым деревом. По расчётам, с гектара, засеянного этим деревом, можно получить 1,5 тысяч литров бионефти. Однако бионефть топливную проблему не решит. Одни только автомобили «выпивают» более 5 млрд. литров в сутки. А ферма, производящая всего лишь5 млн. литров бионефти в сутки, должна занимать площадь не менее 350 тысяч гектаров. Учтём ещё, что эту землю надо обрабатывать, а за сорняком – ухаживать, защищать его от других сорняков.
Учитель  - Не перейти ли всем странам на спирт в качестве автомобильного топлива, как это сделали в Бразилии? 
Да, Бразилия является лидером в использовании спирта в качестве автомобильного топлива. Уже в середине 80-х годов прошлого века производство спирта из сахарного тростника достигло там 11 млрд. литров в год. Этого достаточно, чтобы обеспечить горючим 5 млн. автомобилей. Однако, учёные подсчитали, что все растения превратившись в спирт, в состоянии покрыть наши потребности только на 40% .Таким образом пока неперспективно использование спирта в качестве автомобильного топлива, тем более в нашей стране. (Соблазн для водителей велик)

Перспективными являются разработки и испытания автомобилей, в которых вместо бензиновых двигателей используется электродвигатель, питающийся от аккумулятора, так называемые электромобили. Они не выбрасывают вредных газов в атмосферу, очень мобильны, но пока они находятся в стадии разработок и испытаний , до их серийного производства пока ещё далеко. Надо отметить, что все учёные и инженеры всего мира думают о проблемах экологии, возникающих при работе тепловых двигателей, и ищут пути и способы решения этих проблем. Наша с вами задача бороться с загрязнением природы, беречь её, стараться сохранить её для будущих наших детей и внуков.
Учитель- «А разумно ли использовать водородное топливо? Ведь смесь водорода с воздухом, как известно взрывоопасна!»


При определённых концентрациях смесь водорода с воздухом, действительно взрывоопасна. Правда, ничуть не менее взрывоопасна смесь воздуха с природным газом, что никак не препятствует широкому применению природного газа в технике и в быту. Водородное топливо обладает многими достоинствами. Его теплотворная способность почти в 3 раза выше, чем у бензина. Водород – самый распространенный элемент во Вселенной, на Земле его в 100 тыс. раз больше, чем каменного угля. Запасы его практически неисчерпаемы. Более того, при сгорании образуется вода, из которой можно снова  получить водород. Водород легко транспортировать по трубопроводам и распределять между потребителями. Подсчитано: транспортировка водорода на 100 км обходится на 20% дешевле, чем такого же количества электроэнергии. А если расстояние увеличивается, разница в стоимости переброски ещё существеннее – доставка водорода на 1600 км выгоднее уже вдвое.

Однако наряду с достоинствами водородное топливо имеет недостатки. Прежде всего, оно довольно дорого. Его производят сейчас в основном из того же углеводородного топлива, которое водород призван заменить. Получение его из воды с помощью электрической энергии пока невыгодно – стоимость водорода получается в несколько раз выше, чем стоимость полученной из него энергии. Много проблем связано с тем, что водород очень лёгок. Для хранения 1 кг  водорода потребуется баллон объёмом 11 м3! Его можно превратить в жидкость и объём хранилища намного уменьшится. Но тогда придётся поддерживать температуру  -2530С, что баснословно дорого. Так что использование водородного топлива пока бесперспективна. Американские учёные утверждают, что успехи в технологии охлаждения позволят лет через 10 сжижать «топливо мечты». Принцип нового способа охлаждения заключается в том, что некоторые металлы при намагничивании нагреваются, а при размагничивании охлаждаются. Впервые этот эффект был обнаружен в1918 году, а с 20-х годов уже использовался учёными для достижения температур, близких к абсолютному нулю. Недавно был открыт сплав алюминия, эрбия и диспрозия, который позволяет надеяться на возможность создания дешёвых и достаточно эффективных установок, способных конкурировать с обычными ожижителями водорода. Лучшие газокомпрессорные холодильные машины имеют КПД только 40%. Используя магнитное охлаждение, можно повысить КПД до 60%. В холодильных установках с магнитным охлаждением нет газа-хладагента, в качестве которого в большинстве случаев используют фреоны. Фреоны повреждают озоновый слой, от них стараются избавиться. Однако удовлетворительной замены фреонам пока нет. Газы, не повреждающие озонового слоя, дают парниковый эффект.

Магнитная заморозка продуктов и охлаждение воздуха обходится на 30% дешевле в смысле расхода электроэнергии. Сейчас магнитные холодильники довольно дороги. В них используются сплавы на основе гадолиния – редкоземельного металла, стоимость которого около 500 долларов за 1 кг. Поиски ведутся в двух направлениях. Одно из них – разработка новых эффективных магнитных сплавов. Например, недавно открытый сплав алюминия на 75% дешевле лучшего из сплавов и на 30% эффективнее. По оценкам, он может позволить удешевить оборудование на 40%. Второе направление – увеличение количества переносимого тепла. Первым промышленным применением магнитного охлаждения может оказаться производство дешёвого жидкого водорода.

Можно также вместо водорода в жидком виде использовать его в составе твёрдых металлогидратов , из которых он выделяется при нагревании.
Учитель   А не проще было бы отказаться от использования тепловых двигателей? 
Давайте представим, что мы отказались от использования Т.Д. Прекратили работу теплоэлектростанции – погасло электричество, остановились производство, поезда, теплоходы, самолёты, сельскохозяйственные машины, городской автотранспорт. По-моему, это будет катастрофой. Тепловые двигатели — необходимый атрибут современной цивилизации. С их помощью вырабатывается около 80% электроэнергии. Без тепловых двигателей невозможно представить современную жизнь.

Как выдумаете , какая экологическа обстановка у нас на территории  села Большие Манадыши? Послушаем Володькину Наташу с итогами  исследовательской работы.

Учитель— Вывод: за парком в поле и в парке снег чистый. Значит надо больше сажать деревья. Ребята а кто из вас знает кто сажал парк и для чего?  
 Выступление  Воробьевой Юли о парке на территории сельского поселения.
Обобщение и закреплении изученного на занятии.
Продолжите фразу:
1. Перечислите альтернативные виды топлива? (природный газ, этиловый спирт, водород.)
2. Какие альтернативные источники энергии вам известны? (приливная ЭС , ветряная ЭС, геотермальная ЭС, солнечная ЭС.)
3. Относится ли огнестрельное оружие к тепловым двигателям? (Да, т.к. внутренняя энергия топлива частично превращается в кинетическую энергию пули (снаряда)).
4. Продолжите фразу.

А)  К тепловым двигателям относятся: паровая турбина, реактивный самолёт, мопед,…(газовая турбина, автомобили, морские суда, моторные лодки, тепловозы)
Б) ДВС применяется в мотосанях, бензопилах, …(мотоциклах , автомобилях, самолётах)
   Подведение итогов урока эпиграфом к которой взяты строки из стихотворения Р.Рождественско
«Кромсаем лёд, меняем рек теченье, Твердим о том, что дел невпроворот , Но мы ещё придём просить прощенья, У этих рек, барханов и болот!»

  Учитель - Благодарю вас за активную работу и внимание. Наше занятие окончено. До свидания.
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