СЦЕНАРИЙ ВНЕКЛАССНОГО МЕРОПРИЯТИЯ 
"РОЖДЕСТВО - WEIHNACHTEN - CHRISTMAS"
Н.А. Якуба, преподаватель
автономная некоммерческая организация среднего профессионального образования "Колледж Волжского университета имени В.Н. Татищева"
	Мероприятие "Рождество - Weihnachten - Christmas", посвященное знакомству с обычаями и традициями празднования Рождества в разных странах (в России, в Германии и Великобритании), можно проводить в рамках недели иностранного языка в средней школе/колледже/ВУЗе. 
Тип мероприятия – комбинированный. 
Планируемые результаты: 
Личностные результаты (воспитательный аспект): воспитание коллективизма, доброты, духовности и толерантности. 
Социокультурный аспект: формирование представлений о традициях страны изучаемого языка, знакомство с традициями празднования Рождества в разных странах (России, Великобритании, Германии; обеспечение условий для эстетического восприятия произведений искусства. 
Метапредметные результаты (развивающий аспект): развитие инициативности и самостоятельности, развитие творческих способностей учащихся. 
Предметные результаты:  повышение мотивации обучащихся при помощи интерактивных средств обучения. 
Межпредметные связи: Мировая Художественная Культура,  Культурология, Музыка, Религиоведение. 
Ресурсы: компьютерная презентация тематического материала, музыкальное сопровождение (фонограмма, "минус"), карточки с текстами колядок и песен.
Сценарий мероприятия
фоном звучит музыка ("минус"): "Можете начать праздновать со мной, "В это время случаются чудеса, "Рождество уже здесь, начинается сказка", "Праздник к нам спешит, "Рождественская и новогодняя музыка без слов под настроение (открытый Интернет-источник: https://zvukipro.com/); на экране в соответствии с текстом сценария идёт показ тематических слайдов с фотографиями из открытых Интернет-источников с атрибутами праздника
Ведущий 1: Добрый день, hello, hallo! Сегодня, в канун католического Рождества, поговорим об истории этого праздника, о традициях его празднования в России и западноевропейских странах, а именно, в Германии и Великобритании.
Ведущий 2: Согласно библейским преданиям в ночь с 24 на 25 декабря в Вифлееме у супружеской пары из Назарета, Иосифа и Марии, родился чудесный малыш, Иисус Христос, Богочеловек, миссией которого на Земле стало спасение человеческих душ для обретения ими Вечной жизни после смерти. Рождение Иисуса ознаменовалось появлением в восточной стороне неба яркой Звезды. Древние учёные, Волхвы, разгадали это знамение Господне и отправились в путь с дарами, чтобы поклониться новорождённому Мессии.
Ведущий 3: Родители Иисуса были отнюдь не богачи, да и родился малыш в пещере, где пастухи укрывали стада животных на ночь. Первой кроваткой Иисуса стали ясли - кормушка для овец и коров. Более, чем скромное начало жизни Бога-младенца своеобразно уравнивает всех людей, не смотря на их происхождение и материальное положение.
Ведущий 1: Больше двух тысяч лет христиане всего Света отмечают День рождения Иисуса-Христа - Рождество. Но традиции празднования в православных странах отличаются от католических и протестантских. Православное Рождество до сих пор отмечается по григорианскому календарю 7 января. Перед Рождеством православные выдерживают шестинедельный строгий пост, разговляются после  торжественной службы в церкви, которая начинается ровно в полночь. Принято накрывать обильный праздничный стол с мясными кушаньями, деликатесами и особой сдобной выпечкой, одаривать подарками детей и близких, украшать дома к празднику елями и соснами с обязательными электрическими гирляндами, которые пришли на смену восковым свечам. Огонь - символ Очищения, Света, Добра. С 7 по 19 января, до праздника Крещения Господня, в России празднуют Святки, во время которых люди в традиционных маскарадных костюмах (Ряженые) продолжают славить Рождество Христово, веселиться, в это время даже разрешается гадать на свою судьбу!  Послушайте одну из традиционных Рождественских колядок.
Хор из 3-х человек в белых одеждах:
Коляда, коляда,
Накануне Рождества!
Тетенька добренька,
Пирожка-то сдобненька
Не режь, не ломай,
Поскорее подавай,
Двоим, троим,
Давно стоим,
Да не выстоим!
Печка-то топиться,
Пирожка-то хочется!
Приглашаем зрителей покалядовать вместе с нашим Хором! 
Ведущий 2: В Германии католики и протестанты немного по-разному отмечают Рождество - Weihnachten. Католики, как и православные, выдерживают Рождественский пост. В протестантской же церкви посты не соблюдаются. Но и те, и другие свято чтут время Адвента - Adventszeit - время ожидания праздника Рождества. Первый Адвент начинается за четыре недели до праздника, в воскресенье. В немецких домах обязательно имеются еловые или сосновые венки - Adventskranz, украшенные свечами и гирляндами. В каждое из 4 воскресений до Рождества на венке зажигается по 1 свече - на одну больше, чем в предыдущий раз, в четвёртое воскресение горят уже все 4 свечи - Рождество на пороге!
Хор из 3-х человек в белых одеждах: 
Advent, Advent! 
Ein Lichtlein brennt! 
Erst ein, dann zwei, dann drei, dann vier - 
Da steht schon Christkind vor der Tuer! 
Приглашаем зрителей присоединиться к  нашему Хору! 
Ведущий 3: Из уст немецких малышей звучат любимые стишки! Время Адвента особо почитаемо детишками. Для них в каждой семье есть Адвент-календари с 25-ю окошечками, за которыми прячутся маленькие сюрпризы на каждый день! А ещё 6 декабря, в День Святого Николая по юлианскому календарю - Nickolaustag, сам Николаус приносит детям гостинцы. Дополнительно подарки все получат на сам праздник Рождества. По всей стране весь декабрь звучат рождественские песни и гимны, организуют красочные весёлые Рождественские ярмарки, где можно купить подарки для близких, рождественскую выпечку - Plaetzchen, Stollen, которые готовятся по старинным рецептам за месяц до Рождества, выпить глинтвейн с душистыми пряностями, покататься на каруселях. Само Рождество принято отмечать в кругу семьи, традиционными угощениями являются фаршированный карп или запечённый гусь с квашенной капустой. И, конечно, немецкое Рождество невозможно без украшенного хвойного дерева - ели или сосны! Именно из Германии пошла по миру традиция украшать на Рождество и Новый год хвойные вечнозелёные растения - символ Вечной жизни.
Ведущий 1: Рождество в Великобритании - также семейный праздник. Большинство семей 25 декабря отправляются в церковь, а затем собираются за праздничным столом. Дома англичан снаружи декорированы вечнозелёным плющом, остролистом  и омелой, внутри стоят украшенные ели с гирляндами огней и фигурками ангела или Вифлеемской звездой на макушке. На камине обязательно висят носки или чулки - именно туда по традиции Санта Клаус - Святой Николай - положит долгожданные подарки. На Рождество хозяйки готовят фаршированного гуся или индейку, а также плам-пудинг - plum-pudding, сваренный из хлебных крошек с добавлением разных специй, сушённых фруктов и чернослива. В него прячут бобы и монетку, счастливчиком будет тот, в чьей порции окажется этот сюрприз! Без звона колокольчиков невозможно представить себе этот чудесный праздник: он символизирует не только приветствие Христа, но и звон по погибшему дьяволу. Еще одна рождественская традиция похожа на колядование: в предрождественские дни группы людей, включая детей, ходят по округе, исполняют рождественские гимны и песни, собирают пожертвования. 
Хор из 3-х человек в белых одеждах: (открытый Интернет-источник:: supergod.ru)
Angels from the realms of glory, 
Wing your flight over all the earth; 
Ye who sang creation' s story, 
Now proclaim Messiah' s birth: 
Come and worship, 
Come and worship, 
Worship Christ, the newborn King! 
Приглашаем зрителей исполнить рождественский гимн вместе с нашим Хором! 
Ведущий 2: Кристингл и карамельная трость - непременные атрибуты Рождества в Великобритании. Для создания кристингла берут апельсин, вычищают серединку, ставят туда свечу. Затем апельсин украшают красной лентой (символ крови) и втыкают в него 4 палочки, которые «смотрят» во все стороны света. Карамелька в форме трости – еще один символ Рождества. Как правило, это белая сладость в красную полосочку со вкусом мяты или корицы. Карамелька изготовлена в форме буквы J (Jesus). Все детишки получают от родителей такую сладость на праздники.
Ведущий 3: В начале декабря на Трафальгарской площади устанавливается традиционная елка высотой от 20 метров, которая доставляется из Осло в Лондон. Елка, украшенная только вертикальными гирляндами, традиционно выглядит скромно и аскетично. 26 декабря в Великобритании - День подарков, Boxing Day, другое название этого праздника - День коробок, которыми наполняются дома после распаковки полученных даров. Подарки дарят не только родным и близким, но также много жертвуют в помощь нуждающимся.
фоном звучит музыка Тихая ночь, дивная ночь ( Stille Nacht, Heilige Nacht Instrumental/ Jacob&Jay 2:54) из открытого Интернет-источника:  web.ligaudio.ru
Ведущий 1: Невозможно представить Рождество без традиционной песни про Тихую ночь, Святую ночь. Эта чарующая слух мелодия исполняется христианами всех конфессий по всему миру, текст переведен на 300 языков и диалектов. История данной песни необычна. Текст «Тихой ночи» был создан в 1816 году австрийским священником Йозефом Мором, которому на тот момент было 24 года.  В 1818 году отец Йозеф Мор был переведён в местечко Оберндорф, в церковь Св. Николая (ныне на месте церкви стоит часовня в память о создании песнопения «Тихая ночь»), где стал помогать настоятелю. В этой церкви органистом был Франц Грубер, именно к нему и обратился отец Йозеф Мор экстренно в Рождественский Сочельник, 24 декабря 1818 года, с просьбой написать музыку к его стихотворению «Тихая ночь». Грубер был талантливым композитором, он в тот же день написал партитуру произведения. На полуночной мессе священник и органист исполнили «Тихую ночь» вместе: Мор играл на гитаре и пел тенором, а Грубер исполнял партию баса. Припев исполнял церковный хор. Почему же этот Рождественский гимн исполнялся не под орган? Как выяснилось позже по документам, меха органа прогрызли мыши, поэтому к Рождественской мессе пришлось срочно писать гимн, который можно было бы исполнить под аккомпанемент гитары, на которой играл Йозеф Мор.
Ведущий 2: Интересный факт: в Россию гимн "Тихая ночь" попал раньше, чем в Англию и Америку. В 1822 году во время визита российского императора Александра I в Австрию, последнему очень понравилось выступление с этой песней знаменитой австрийской семьи Райнеров. Александр I пригласил артистов на гастроли в Россию, Райнеры с радостью согласились. Таким образом с «Тихой ночью» впервые познакомились россияне. В Америку песня попала лишь в 1839 году, спустя 20 лет её перевел на английский язык Джон Фриман Янг. 
Ведущий 3: Из всех знаменитых рождественских песен «Тихая ночь» считается самой камерной и нежной. Это не развеселая плясовая и не величественный гимн, но светлая, негромкая, похожая на колыбельную, песня. Именно этим она и покоряет сердца миллионов людей по всему миру. При прослушивании «Тихой ночи» тихая и блаженная улыбка озаряет лица.  Ненавязчиво, но настойчиво в этой песне звучит молитва о покое и мире. Сегодня это как никогда актуально! На этой жизнеутверждающей ноте мы завершаем наш Праздник и желаем всем Мира и счастья! Приглашаем всех присоединиться к нашему хору для исполнения гимна "Тихая ночь" на трёх языках.
Хор из 3-х человек в белых одеждах: (под минус исполняют по одному куплету песни "Тихая ночь" на немецком, русском и английском языках)
1.    Stille Nacht, heilige Nacht! 
Alles schläft, einsam wacht 
Nur das traute hochheilige Paar. 
Holder Knabe im lockigen Haar, 
Schlaf in himmlischer Ruh! 
Schlaf in himmlischer Ruh! 
2.        Тихая ночь, дивная ночь!
Дремлет всё, лишь не спит
В благоговеньe святая чета;
Чудным младенцем полны их сердца,
Радость в душе их горит.
Радость в душе их горит.
3.        Silent night, holy night!
           All is calm, all is bright!
           Round yon Virgin Mother and Child
           Holy Infant so tender and mild
           Sleep in heavenly peace,
           Sleep in heavenly peace!
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