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КВАНТОРИУМ  «В мире профессий» в МБОУ «ЧСОШ им А.Г.Чикачева».
В рамках реализации всероссийского проекта «Моя школа», Десятилетию детства, объявленное Президентом РФ В.В. Путиным, и реализации приоритетного проекта «Доступное дополнительное образование для детей». Мы приняли активное участие в данном мероприятии, и так как школа осуществляет свою деятельность  во многих направлениях, но  одним из приоритетных является – профориентация, для реализации проекта остановили свой выбор на  направлении «Профтестирование», выбрав для этого современный формат проведения, как  Кванториум «В мире профессий». В данном мероприятии приняли участие обучающиеся с 8- 11 класс.

Для осуществления проекта, были приглашены организации п.Чокурдах и организовано 11 кванториумов такие как: ЧРЭС филиал «Сахаэнерго»  - Антонов В.Е, старший мастер оборудования, Трайзе Г.А, электромонтер; Аллаиховский филиал ГУП ЖКХ РС (Я) - Портнягин А.С, старший мастер; Аллаиховская ЦУ (Р) Б - Гомбоева Е.А, врач-офтальмолог;Отдел полиции МВД России по Аллаиховскому улусу - Черемкина М.В, капитан полиции, Мигулева О.В, капитан полиции; Финансово-контрольное управление - Стручкова Т.В, начальник; Судебный участок №4 по Аллаиховскому району - Ласковая С.П , мировой судья; Управление пенсионного фонда РФ в Аллаиховском районе - Лебедева М.В, начальник; Улусная инспекция охраны природы - Стрюкова Т.Г,директор; Пожарная часть ПГС РС (Я) - Капусто Д.И, начальник караула; Аллаиховская ЦБС им. Е.Н. Гороховой, детская библиотека - Майзик А.И, заведующая; Центр труда и занятости населения - Рожина Р.Ю, директор.

В программу Кванториума входило профориентационное  тестирование и консультации, демонстрация  презентаций (реклама своей профессии) и практические занятия, где обучающиеся смогли поближе познакомиться с различными профессиями и на практике убедиться, что каждая профессия важна и необходима в наше время. 

Среди обучающихся проведено анкетирование по выявлению «Лучшего кванториума» и по итогам голосования признаны  - Пожарная часть ПГС РС (Я), начальник Большаков К.И. и ЧРЭС, начальник Местников А.В.
Администрация МБОУ «ЧСОШ им А.Г. Чикачева»  выражает огромную благодарность организациям, которые  откликнулись и приняли активное  участие в данном проекте. Казалось бы, всем известна истина «Дети – наше будущее!» и от того,  какой вклад мы внесем в их развитие, воспитание, сумеем ли заложить понятие ценностей, 
такое будущее они и будут создавать.
