Шахматы – уникальная игра!
В начале своей лекции хочу заметить, что в течение нашей жизни мы постоянно меняем свой имидж, социальные роли и маски... Позвольте сегодня мне, Долгощиновой Оксане Фёдоровне, учителю математики Мезенской средней школы, предстать перед вами в необычном образе - шахматной королевы, у которой есть свои тайны… 
Ни для кого не секрет, что наше общество всё больше нуждается в специалистах с высоким интеллектом в самых разных областях человеческой деятельности. Развитие интеллекта является залогом успешного взросления для ребенка и гарантией дальнейшей социализации. Именно поэтому молодые амбициозные родители в погоне за максимальным развитием способностей своего ребенка не жалеют ни времени, ни денег, ни его самого… А между тем, выводы детских психологов остаются неизменными: для полноценного развития ребенка главное – это общение (с родителями, со сверстниками, с бабушками, дедушками, с учителями и старшими товарищами) и, конечно же, игра. По словам В.А. Сухомлинского «Игра – это искра, зажигающая огонёк пытливости и любознательности».
Догадались о чём пойдет речь? Конечно, о роли семейных игр в развитии и воспитании детей. Точнее об одной из них, которая оказывает самое благоприятное влияние на формирование личности ребенка, что доказано ее 1500 – летней историей. Это…
«Шахматы - уникальное средство воспитания и обучения» (на слайде).
Шахматы – это прекрасный способ организовать активную работу ребёнка во внеурочное время в кругу семьи. Это хорошая возможность снять напряжение после трудового дня, это прекрасная возможность общения с самыми близкими людьми и не только... 
Стефан Цвейг, австрийский писатель, сказал: «Шахматы – это игра, которая принадлежит всем народам и всем эпохам, и никому неизвестно имя божества, принёсшего её на землю, чтобы рассеивать скуку, изощрять ум, ободрять душу».

  
 Польза шахмат доказана специалистами в теории и практических исследованиях.  Хочется рассказать об одном эксперименте Академии педагогических наук СССР, который был проведён в 1983году. В двух групп детей, примерно одинакового умственного и физического развития фиксировалась определённая единица мышления. С одной из групп проводили занятия шахматами, с другой – нет. По прошествии некоторого времени, эту единицу мышления измерили снова. У  группы, которая занималась шахматами, единица мышления оказалась выше
Шахматы содействуют развитию у детей психических процессов: мышления, восприятия, внимания, воображения, памяти. Вспоминаю мальчишек в нашем шахматном клубе, которые поначалу теоретически могли усвоить только два-три шахматных правила, а спустя некоторое время запоминали уже 15 – 20 правил, выполняли ходы в соответствии с ними. Учитель начальных классов заметила: «Ребята становятся вдумчивее, внимательнее, а их ответы – интереснее, разнообразнее». 
Сама лично тоже сделала вывод, что такие темы как десятичные дроби, осевая и центральная симметрия, координатная плоскость, геометрическая прогрессия, решение задач  на нахождение вероятности ребятам-шахматистам даются легче, чем другим ученикам.

 Шахматы оказывают благоприятное влияние на формирование таких качеств как усидчивость, терпение, настойчивость, целеустремлённость. Из личного опыта могу сказать, что нелегко «усадить» за шахматную доску ребят из начальных классов.  Они часто отвлекаются, поводом может быть даже пролетевшая за окном птица! Говорят: «Оксана Фёдоровна, а вон наши ребята гуляют» или «А мне папа умные часы купил!» и другое. Сейчас во время игры у нас тишина! Никто не отвлекается! Непоседливым второклашкам ребята уже сами объясняют, что за шахматной доской и разговаривать-то нельзя, а не то что кричать! 
Шахматы формируют способность анализировать, обобщать ситуации, самостоятельно принимать решения. Алехин А.А., четвёртый чемпион мира по шахматам так сказал: «Посредством шахмат я воспитал свой характер. Шахматы, прежде всего, учат быть объективными. В шахматах можно стать хорошим мастером, лишь осознав свои ошибки и недостатки. Совершенно так же, как в жизни!» Как в жизни общества важно соблюдать, уважать законы, так и в шахматах надо играть по правилам! Соблюдая их, ребёнок учится самоконтролю, а самоконтроль – это составляющая самовоспитания, которое необходимо человеку для  успешной социализации!
Не раз на занятиях клуба мне приходилась наблюдать, как кто-то из ребят радуется победе, а кто-то плачет горькими слезами от досадного поражения!  Но это бывает только в начале, в дальнейшем дети учатся спокойно относиться к проигрышам. Шахматы формируют высокий уровень стрессоустойчивости – это условие сохранения физического и психического здоровья, что позволит детям в будущем заниматься эффективной деятельностью! По этому поводу хорошо сказал Бенджамин Франклин, американский политик, дипломат: «Играя в шахматы, мы приобретаем привычку не падать духом при современном состоянии наших дел, а надеяться на благоприятное изменение и упорно продолжать поиск новых возможностей».
 Самое главное достоинство шахмат, на мой взгляд, в том, что они просты по правилам игры и доступны любой семье с любым бюджетом!  Одним из лучших изданий по шахматам для детей специалисты считают книгу Ю. Л. Авербаха и М.А. Бейлина «Путешествие в шахматное королевство». 

Читайте и учитесь вместе с детьми. Чтобы быстрее запомнить правила игры, можно вместе с ребёнком сочинять забавные стишки, загадки, рисунки (такие задания развивают у детей творчество), создать аудио версию правил, оформить блокнот с правилами и другое. 

Кстати, чтобы ребёнок проводил время в Интернете с пользой, опять же выручат шахматы. В Интернете созданы сайты, на которых можно играть в шахматы в онлайн режиме бесплатно, причём играть можно не только с компьютером, но и с реальным соперником, а ещё можно выбрать цвет фигур, уровень сложности.
А теперь внимание сюда, уважаемые слушатели!  В шахматах есть такое правило: пешка, которая преодолела свой шахматный путь до последней противоположной горизонтали, превращается в любую шахматную фигуру, чаще всего в ферзя, самого сильного игрока на шахматном поле! То же самое происходит с ребенком. Играя в шахматы, он приобретает лучшие свои качества, у него формируется характер, воля, умение действовать, самостоятельно принимать решение не только на шахматной доске, но и в жизни! Тигран Вартанович Петросян, девятый чемпион мира по шахматам сказал: «Никто не пожалеет о времени отданному шахматам, ибо они помогут в любой профессии!».
Учите детей, учитесь играть сами, играйте и выигрывайте!

Александр Сергеевич Пушкин однажды написал своей жене: «Благодарю тебя, душа моя, что в шахматы учишься. Это непременно нужно во всяком благоустроенном семействе»!
