[bookmark: _GoBack]Я, Богачева Анна Андреевна учитель начальных классов в Полотняно-Заводской средней общеобразовательной школы №1. Работай я в этой школе не так давно и являюсь молодым педагогом. Общий педагогический стаж мой 2 года. Свой рассказ я хочу начать со стихотворения. 
Я – учитель
Казалось бы одно и то же
Который день, который год,
И не сдержать с утра волненья,
Как будто в этих буднях ты
Открыться ждешь, и откровенья,
И исполнения мечты!
Любой урок, любая встреча
Всех кладов на земле ценней:
Ведь каждый школьный миг отмечен
Неповторимостью своей..
И как бы ни был путь мой труден,
Надежда помогает мне:
Я счастлива я думать, как о чуде.
О завтрашнем, о школьном дне.
Во имя радостных открытий
Нам быть в походе до конца.
Нельзя иначе: я – учитель.
И мне доверены сердца!
Учитель…. Одно слово, а сколько много это слово значит. Каждый из нас профессию учитель воспринимает по-разному. Для меня – это профессия очень много значит. Профессия учитель- это безграничное трудолюбие, непрерывный творческий процесс, порой  даже бессонные ночи, слёзы радости и гордости за успехи своих обучающихся. Конечно, бывают и слёзы печали, когда у твоих любимых учеников что-то не получается.
Учителем я хотела стать ещё со школьных лет.  Хотела быть похожей на свою первую учительницу. Ведь она всегда была примером для меня! Учитель – это творец, перед которым стоит цель- достойное воспитание детей! Для меня, как для учителя начальных классов, самая большая радость и цель моей трудовой деятельность – это знание, воспитание,  человечность и  моих учеников. 
Самое приятное для каждого учителя, видеть, как маленькие глаза, внимательно наблюдают за тобой, как выполняют и повторяют всё то, что чему их учат.
Мой принцип работы заключается в в том, что к каждому ребёнку нужно найти индивидуальный подход, раскрыть талант каждого обучающегося, вызвать в нём желание к самообразованию. Я стараюсь достичь такой грани взаимопонимания, благодаря которой дети в лице учителя видят: наставника, друга, помощника.
Я с гордостью говорю всем, что я счастливый человек. Ведь УЧИТЕЛЬ.
