Праздник  жен- мироносиц.

1-.: Ныне не одни мы празднуем - и на Небе тоже праздник: "Ангелы поют на небеси". Радость всеобщая! 

2-.: Отверсты райские двери, и открыт вход в светозарное Царствие Небесное для сынов и дочерей человеческих. С нами воскресший Христос - наш Путеводитель к вечной блаженной жизни. 

3: Спасителем именуем мы Господа нашего Иисуса Христа. Ныне и праведник радуется, и не очистивший свою совесть надеется исправиться покаянием. Воскресший Христос протягивает руку спасения всем людям, не только праведным, но и тем, кто доселе горит в чадном пламени страстей, утопает в зловонном болоте грехов, плутает в дремучей чащобе заблуждении. Нужно только принять Его Всемилостивую Руку, и Христос, вслед за чудом Своего Воскресения, совершит чудо духовного воскрешения каждого человека. 

Стихи (1)

Вед.: Поэтому из глубины души мы взываем:  Нетленный Царю веков, благодарим Тя за вся ведомые и сокровенныя благодеяния Твоя, за земную жизнь и за небесные радости Царства Твоего будущего.  (2)
Вед. Как быстро летит время! Не успела оглянуться – прошел любимый праздник Новый год, закончились православные Рождество Христово и Крещение Господне. Рассматривая церковный календарь, удивлялась: сколько же праздников у христиан!
Второе воскресенье по Пасхе - неделя святых жён - мироносиц. Это праздник всех православных христианок. В этот день мы поздравляем всех православных женщин: наших мам, бабушек, сестёр, учителей. С праздником  святых жён - мироносиц.

Вед. Святая Православная Церковь почитает в этот праздник  всех женщин-христианок, отмечает их особенную и важную роль в семье и обществе, укрепляет их в самоотверженном служении своим ближним, своему народу, своему Отечеству.

Вед. Мы собрались сегодня, чтобы почтить память тех первых жен-мироносиц, которые бесстрашно шли за Христом, которые страдали вместе с Ним и сподобились первыми услышать радостную весть о Воскресении Христовом. Первой среди них была Пресвятая Богородица. 

.Облака, как полотнище паруса 

Хочется в небо с ними. 

Богородице Дева, радуйся! 

Радуйся о Воскресшем Сыне! 

Самое страшное прожито, 

Болью по сердцу вышито. 

Солнце взошло Божие 

Слезы Твои высушить. 

Вед. Святые жены, эти апостолы для апостолов, проложили путь для множества христианских женщин – равноапостольных Елене, Фекле, Нине, Людмиле, Ольге.

Вед. Их жертвенное начало продолжили драгоценнейшие сокровищницы в венце христианской Церкви – Екатерина, Татиана, Параскева, Варвара, Анастасия, Евдокия, Пелагия и многие иные, одноименные и тезоименитые им по званию почетнейшему – святые жены-христианки!

Держа светильники зажжены

Шли до конца на Божий глас

Святой Руси Святые жены,

С икон глядящие на нас.

Вед :  сегодня праздник у каждой женщины! И каждая из нас – да пребудет в благодарности Богу за эту великую милость и ответственность  – родиться на земле в женском естестве. Ведь каждая из нас – мироносица по своему призванию

Вед. та, что называется женой и матерью, сестрой и подругой, матушкой, бабушкой, дочерью, внучкой, племянницей и теткой, свекровью, тещей, и наконец, та, к которой нередко в наши дни обращаются пусть и грубовато, но для нас – как с выражением величайшего нашего назначения на земле – женщина!

Вед.  Те, что познала радость любви к мужу и великое счастье материнства, те, кому выпала честь согревать сердца своих родителей и быть примером и утешением братьям и сестрам, те, что стоят на пороге супружества и те честные жены и чистые девы, предпочетшие естественным земным радостям великую честь и счастье именоваться «невестами Христовыми» и принадлежать уже не к земному, но к небесному миру 

Вед.   Все мы именуемся сегодня мироносицами, потому что носим в груди своей величайший сосуд – женское сердце. наполним же его драгоценнейшим миром – всепобеждающей и всепоглощающей любовью к Богу и нашим близким. Будем мироносицами Христовой любви и Пасхальной радости, как когда-то святые жены в Пасхальную ночь.

Вед. В народе говорят: "Бог, чтобы стать ближе к людям, создал матерей". Материнская любовь словно олицетворяет любовь Божию, и окружает жизнь ребёнка нежностью… 

Вед.Бог впервые приходит к детям через материнскую любовь. Любовь материнская - самая бескорыстная, поэтому нужно почитать матерей, не делать им больно, не заставлять их страдать из-за своих грубых слов или поступков. Детская неблагодарность оставляет грубые следы на нежном материнском сердце.  (3)
Кант о матери 

Вед. В этот день хочется сказать много тёплых слов бабушкам, которые вырастили ваших мам и пап, а сейчас отдают свою любовь и теплоту своим внукам.

Звучит стихотворение "О бабушке".

У мамы - работа, у папы - работа.

У них для меня остаётся суббота.

А бабушка дома всегда,

Она не ругает меня никогда!

Усадит, накормит:

-   Да ты не спеши.

Что там стряслось у тебя?

Расскажи!

Я говорю, а бабушка не перебивает,

По крупинкам гречку сидит

Перебирает.

Нам хорошо - вот так вдвоём.

Без бабушки какой же дом!

Вед. На этом наш праздник подходит к концу. Мы еще раз поздравляем всех женщин с праздником Святых жен-мироносиц.

Вед. Святые жены-мироносицы и все святые жены веры православной – молите Бога о нас!

(4)
Вед. Предоставляем слово настоятелю храма
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