Школьная газета «Без права на ошибку» в пропаганде ЗОЖ

Во всех школах нашего города и всей страны уже много лет идет профилактика асоциальных явлений. Наша гимназия не стала исключением. Педагогический коллектив одним из первых откликнулся на призыв начать эту деятельность. И уже в начале этого пути наша совместная работа была высоко оценена: третье место в республике за комплексные мероприятия, проводимые в гимназии. 
Каждая школа, конечно же, работает по плану города и республики, но и у каждой есть своя изюминка, своя фишка. Есть приоритетные направления и у нас. Это и круглые столы, проводимые среди старшеклассников каждый год, и акция «Дети детям», и оформление портфолио школы, и исследовательские работы, и социальные проекты, и ежегодные спецвыпуски газеты редакции Око совета «Без права на ошибку».
И, вот сегодня, мне бы хотелось немного рассказать о работе нашей редакции. Первый выпуск газеты был еще в 2001 году. Тогда она состояла всего лишь из одного листочка, и в ней рассказывалось о том, что было проведено в школе, дана некоторая информация о вреде таких пагубных привычек как: наркомания, табакокурение и алкоголизм, а также о заболеваниях, передающихся половым путём и СПИДе.
Однако мы прошли, большой путь, были удачи и провалы, но мы искали свой стиль и, как мне кажется, нашли его. Сейчас газета выходит на десяти страницах и содержит много нужной и полезной информации, размышления и высказывания, учащихся по многим вещам, фоторепортажи с различных мероприятий, карикатуры, рисунки и эссе, мнения и советы специалистов.
Наша газета всегда по достоинству оценивается в республике и городе. У нас уже хранится много грамот, полученных редакцией и ее корреспондентами. Одна из последних наград – диплом и победа в номинации «Верность делу» за бессменное участие в конкурсе детской прессы профилактического направления, высокий уровень материалов и привлечение обучающихся к журналистской деятельности, а также острый взгляд на проблемы употребления ПАВ в молодежной среде и профилактику здорового образа жизни. 

Многие из ребят, которые писали, рисовали или были выпускающими нашей газеты, тепло отзываются о работе в ней. Но главные слова, услышанные мною однажды от одной из девочек, были такими: «Занимаясь этой работой, я узнала и поняла, какое зло несут наркотики, я никогда не буду даже думать о том, чтобы их попробовать и буду стараться убеждать в этом окружающих меня людей». 

Эти слова отражают суть нашей работы, и если мы привлечем в нее как можно большее количество детей, то нашей победой и будет их желание жить здоровой, полной положительных эмоций, а не замутнённой «искусственным кайфом» жизнью.
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