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С юных лет я мечтала связать судьбу с одной из самых добрых профессий на земле - профессией педагога. 
Незаметно пролетели школьные годы. Выбор учебного заведения был очевиден – педагогический. Учёба, студенческая жизнь… И вот, диплом в моих руках – открыта дорога во взрослую жизнь.
 Вернувшись в родной город, пришла работать в детский сад воспитателем. Однако, жизнь расставляет всё по своим местам. Так случилось, что не я, а меня выбрала профессия: в связи с нехваткой специалистов меня назначили логопедом. Итог – логопедом я работаю уже 36 лет.
В самом начале трудового пути я задавала сама себе множество вопросов: оправдаю ли я возложенные на меня надежды и обязательства? Смогу ли я помочь детям  подружиться с трудными звуками? Какие методы, приёмы применить к каждому ребёнку? 
Много перечитанной литературы, советы коллег, курсы повышения квалификации, семинары, практикумы,  методические объединения стали составляющими успеха в моей работе.
А что самое важное? Самое важное – установление положительного контакта с ребёнком. Некоторые трудности преодолеваются в произношении за 2-3 месяца, а над некоторыми дефектами приходится работать год, а то и больше. Работа логопеда требует наличие таких личностных качеств, как терпение, усердие, доброе сердце, умение поддержать ребёнка, увидеть даже малейшее улучшение, чтобы приободрить его и настроить на дальнейшую работу.
Повезло ли мне с выбором профессии? Я уверена: если дети с удовольствием идут ко мне на занятия, значит, я всё делаю правильно.
На каждом занятии по крупинкам мы формируем новые умения и навыки. Самый приятный и запоминающийся момент в моей работе – счастливые глаза ребёнка, когда получилось произнести трудный звук.
На своих занятиях я часто использую игры и пособия, сделанные своими руками. Хочу поделиться своими  находками – настольными играми «Волшебный шнурок» и «Загадочный цветок», которые очень нравятся детям и эффективно помогают в закреплении правильного звукопроизношения (смотрите приложения).
   Учитель-логопед – профессия, которой я горжусь! 
