Книжные выставки в школьной библиотеке
Ни для кого не секрет, что школьные библиотеки в большинстве своём превратились в пункты заказа и выдачи учебников. И работники чаще всего это педагоги, для которых в приоритете учебный процесс. 
Наша школа новая и снабжена большим количеством технических средств. Каждый кабинет оснащен современными проекторами и интерактивными досками, компьютерами с выходом в интернет. В релаксационных зонах расположены интерактивные дисплеи, на которых демонстрируется всевозможная информация для школьников, в том числе и виртуальные выставки, буктрейлеры, конкурсные работы.
Цель, которую мы ставим перед собой - нахождение новых библиотечных информационных продуктов и выявление возможностей их применения. Чтобы успешно пользоваться интернет-ресурсами, мы активно посещаем бесплатные вебинары Директ-Академии - https://directacademia.ru/
Выставки должны побуждать читателя взять книгу, пробудить познавательную деятельность, вызывать всплеск эмоций.
У нас есть возможность при оформлении книжной выставки в школьной библиотеке применить новые формы для создания чуда, которое было бы способно задеть юных читателей. Привлечь внимание детей, которые не расстаются с гаджетами. Это и создание видеороликов для демонстрации на экранах в зонах релаксации и выкладка видеоматериалов в школьных группах и чатах. И применение QR-кодов для популяризации книги и творчества знаменитых авторов. (Генератор QR -кодов  - http://qrcoder.ru/?t=l )
В последнее время для демонстрации библиотечного фонда вне стен библиотек становится важным такое направление деятельности библиотек, как виртуальная выставка, которая служит средством наглядной демонстрации. Мы в своей работе часто используем электронные выставки для популяризации творчества писателей – юбиляров или тематических конкурсов (конкурсы чтецов или рисунков к праздникам и знаменательным датам). Чаще всего это могут быть презентации или видеоролики. Так же мы практикуем создание анимационных роликов с участием детей («Читаем Чарушина вместе» и др.) Для создания анимации использовали интернет ресурс https://videozayac.ru/blog/30-programm-dlya-sozdaniya-animacii/
Виртуальные выставки позволяют формировать и поддерживать имидж библиотеки, раскрывают содержание ее фонда. Компьютерные технологии делают виртуальную выставку живой и динамичной. 
Стационарные выставки в стенах библиотеки мы разнообразим с помощью интерактивных плакатов, буклетов с применением QR – кодов, когда читатели могут не только взять книгу, но и услышать её или посмотреть мультфильм (художественный фильм) по любому произведению.
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