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 Придя работать в школу после 10 лет работы со студентами колледжа  и не имея до этого момента опыта общения с возрастной категорией младших школьников, передо мной встала задача, как сделать так, чтобы второкласснику было легко и интересно войти в пространство нового, сложного и пока не понятно для чего нужного ему предмета. «Ведь, согласно Л.С.Выготскому, усвоение иностранного языка идет путем прямо противоположным тому, который проходит развитие родного языка. Ребенок усваивает родной язык неосознанно и ненамеренно, а иностранный – начиная с осознанности и намеренности. Для маленького ребенка родной язык является жизненно необходимым инструментом – единственным средством общения, поэтому здесь нет проблемы мотивации усвоения языка. Иную картину можно наблюдать в процессе обучения иностранным языкам. Здесь проблема мотивации является одной из центральных (равно как и проблема осознания учащимися языковых средств).» (1) Поэтому на данном этапе деятельности при работе с младшими школьниками моей целью является создание и постоянное поддержание высокой мотивации и развитие познавательного интереса при изучении ими иностранного языка. Наиболее эффективным средством её повышения, как мне кажется, являются игровые  технологии,  так как   именно ранний возраст представляет  уникальную возможность в этом плане, поскольку у детей в этом возрасте ещё продолжает действовать игровая мотивация, использование которой позволяет сделать коммуникативно-ценными практически любые языковые единицы.

«Этап мотивации является важнейшим при организации обучения детей иностранному языку. Исследуя мотивы, побуждающие детей начальной школы учиться, психологи выяснили, что игровой мотив является одним из наиболее распространенных. Конечно же полноценное развитие учебной деятельности происходит за счет действия широких социальных, узкосоциальных и познавательных учебных мотивов, но они формируются у семилеток тогда, когда удовлетворяется игровой мотив. Более того, если потребности детей в игре не удовлетворяются, то развитию их личности наносится значительный ущерб, обучение становится формальным  и  интерес к учению угасает.

Уникальность этого возраста состоит в том, что именно в это время возможно включение иностранного языка в контекст игровой деятельности с целью создания внутренней мотивации и интереса к овладению новым языком в условиях, когда естественной потребности у детей в общении на изучаемом языке ещё нет. Игра в этих условиях становится психологическим оправданием для перехода на новый язык.» (1)  

 Возраст 7-8 лет – эмоционально- сензитивный, дети этого возраста обладают драматической восприимчивостью к  событиям окружающего их мира. Устойчивый, познавательный интерес формируется разными средствами. Одним из них является занимательность. Элементы занимательности, игра, все необычное, неожиданное вызывает у детей богатое своими последствиями чувство удивления. С него начинается поиск ответов, обсуждение, проблемы.

  Игра ставит ученика в условие поиска. Пробуждает интерес к победе, а отсюда стремление быть добрым, собранным, ловким. В играх, особенно коллективных, формируются и нравственные качества личности. Дети учатся оказывать помощь товарищам, считаться с интересами других, сдерживать свои пожелания. У них развивается чувство ответственности, коллективизма, воспитывается дисциплина, воля, характер. В 7-8 лет чрезвычайно важно сформировать волевую сферу, когда ребенок научается заставлять себя выполнять какую-то, может быть, и не интересную, но важную работу.

  Именно поэтому на своих уроках в начальной школе я часто использую игровые технологии  обучения иностранному языку, а также принцип наглядности. По своим методологическим целям игры можно подразделить на несколько видов, каждый из которых целесообразно использовать на определенном этапе освоения учебного материала. На своих уроках я использую игры на развитие памяти, внимания, быстроты реакции (при введении нового лексического материала), игры на развитие умений осуществлять устно-речевое общение в стандартных ситуациях, на развитие оценочно-эмоционального отношения к миру, взаимопонимания, толерантности (на этапе закрепления и обобщения лексико-грамматического материала).

Включение данных игр в процесс освоения языка помогает решить ещё одну важнейшую задачу -  развитие познавательного интереса (т.е. формирование положительного отношения учащихся к  системе знаний и к процессу их получения).

« Понимая под познавательным интересом прежде всего эмоционально положительное отношение к системе знаний и к самому процессу их приобретения, к учебно-познавательной деятельности в целом, носящей творческий поисковый проблемный характер на уроке, познавательный интерес как сложное психическое новообразование в структуре личности школьника представляет собой своего рода переплетение эмоциональных, волевых и интеллектуальных процессов психики, которые в процессе обучения в школе должны воспитываться, развиваться, совершенствоваться, помогая обучающимся постигать все доброе, значимое для духовно-нравственного возрождения личности в российском обществе [1;2;3].

 А потому в процессе обучения предлагаем использовать три вида развития, поддержания и подкрепления познавательного интереса обучающихся как основного мотива развивающего учения (одновременно воспитывает учащихся и максимально способствует совершенствованию их учебно-познавательной деятельности): а) стимулирование познавательных интересов при помощи содержания обучения (лингвистического, экстралингвистического и текстуального материала); б) стимулирование, связанное с организацией такой учебной деятельности школьников, которая направлена на развитие всего комплекса их когнитивных способностей; в) развитие интересов посредством создания условий для эмоционально-положительного тонуса непосредственных участников образовательного процесса.» (2)

На мой взгляд, игра для младших школьников является с, одной стороны, мощным стимулом для развития его когнитивных способностей или универсальных учебных действий, а с другой, создает условия для эмоционально-положительного взаимодействия не только с учителем, но и с одноклассниками, реализуя тем самым принципы развивающего обучения.

  Итак, игра помогает ученику не только в развитии памяти, внимания, воображения и, как следствие, свободного говорения, но и создает благоприятную психологическую атмосферу при общении ученика и учителя, помогая мне как учителю добиться поставленных целей и задач, что можно рассмотреть на примере одного из уроков. (Приложение 1)

В нашем лицее  в начальной школе дается базовый уровень английского языка (204 часа) и в период до 2019г. использовалась вся линейка УМК Millie (издательство «Титул»), которая в средней и старшей школе продолжалась линейкой «New Millennium English». УМК “Millie” и “New Millennium English” разработаны в соответствии с федеральными требованиями, в рамках совместного проекта Британского Совета, Национального Фонда Подготовки Кадров, при содействии британских консультантов, специалистов по разработке учебников по английскому языку и издательства Титул.

В курсе “Millie” авторы предприняли попытку сочетать традиционные методы и новейшие разработки в области преподавания иностранных языков младшим школьникам. Концепция курса строится на принципах личностно-ориентированного подхода, учитывающего индивидуальные, психологические и возрастные особенности детей.

В рамках УМК последовательно реализуются принципы коммуникативного подхода, нацеленные на формирование коммуникативной компетенции учащихся.

Для достижения указанных целей в материал учебника было включено большое количество коммуникативно-направленных заданий: различных игр, коммуникативных ситуаций, связанных с песнями, рифмовками и историями, элементов ручной работы и др.

Концепция учебника основывается на принципе овладения языком вследствие погружения учащихся в языковую среду. Согласно этому принципу, дети младшего школьного возраста овладевают новым языком без специальных усилий. С одной стороны, они постоянно слышат иноязычную речь учителя, дикторов на аудиоприложениях и окружены примерами письменной речи в учебнике и наглядных материалах, а с другой стороны, эмоционально вовлечены в процесс обучения посредством игр, песен, рифмовок, ручного труда и т.д.

Представленный урок по теме “This is my family” (УМК Millie -2 авторы С.И.Азарова, Э.Н.Дружинина и др.) является вводным уроком, основная задача которого – ознакомить учащихся с новыми словами по теме. В начале урока проводится игра «Read my mind». Эта игра позволяет 1) в интересной и занимательной форме вспомнить английский алфавит, что пригодится на последующих этапах урока; 2) вызывает дух соревновательности, развивает быстроту реакции и настраивает учеников на положительную волну. После введения новой лексики учащимся предлагается игра «Echo», которая позволяет не просто несколько раз повторить слово с целью его запоминания и закрепления языкового материала, но опять же сделать это в интересной форме, затрагивая эмоциональную сторону ребенка и поддерживая интерес к уроку. На заключительном этапе урока проводится игра «Zip-Zap», где новые лексические единицы включены уже в определенную речевую структуру. Игра позволяет отработать предложенную модель, развивает быстроту реакции и внимание.

Итак, в данном уроке игра как средство обучения применялась трижды. Были задействованы все виды игр, согласно приведенной классификации, что позволило учителю 1) разнообразить урок; 2) активизировать речемыслительную и познавательную деятельность учащихся; 3) поддержать интерес к уроку; 4) обеспечить высокую активность детей; 5) сохранить положительный тонус.  Ученикам же это облегчает процесс обучения, т.к. в игре они самопроизвольно запоминают нужную информацию, чувство соревновательности заставляет их быть более собранными, ответственными, ловкими, а элементы занимательности и неожиданности – более восприимчивыми.

Можно смело сделать вывод, что игровые технологии – мощнейшее средство повышения мотивации и развития познавательного интереса в системе современных технологий обучения иностранным языкам. Мощнейшее, но не единственное. В один ряд с игровыми технологиями можно поставить как проектную деятельность учащихся, так и создание «Языкового портфеля». И я надеюсь, что это и будет вектором моей дальнейшей работы в рамках поставленной цели.
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Приложение 1

Методическая разработка урока английского языка во 2 классе (первый год обучения)

Учитель английского языка (вторая квалификационная категория) 

МАОУ лицея №13 Новосибирского района Новосибирской области

Кириллова Елена Евгеньевна

Тема урока: «This is my family»

Цели урока:

-практическая: развитие элементарной коммуникативной компетенции учащихся;

-развивающая: развитие мыслительных способностей учащихся, памяти, внимания;

- воспитательная: формирование оценочно-эмоционального отношения к миру, своей семье, положительного отношения к иностранному языку.

Задачи урока:

- ознакомление с новой лексикой по теме «Моя семья»;

- развитие навыков аудирования;

- обучение чтению как модели для воспроизведения.

Форма урока: комплексный урок.

Методы:

- словесный;

- наглядный;

- деятельностный

Приемы:

- догадка;

- монологическое высказывание

Планируемые результаты:

-личностные – формирование общего представления о мире как многоязычном и поликультурном сообществе; осознание себя гражданином своей страны; осознание языка, как основного средства общения между людьми;

- метапредметные – развитие умения взаимодействовать с окружающими при выполнении разных ролей в пределах речевых потребностей и возможностей младших школьников; развитие коммуникативных способностей школьника, умения выбирать адекватные языковые и речевые средства для успешного решения элементарной коммуникативной задачи; расширение общего лингвистического кругозора младших школьников; развитие познавательной волевой и эмоциональной сфер младших школьников; формирование мотивации к изучению иностранного языка; овладение умением координированной работы с разными компонентами УМК;

- предметные – понимать на слух речь учителя и одноклассников, основное содержание небольших доступных текстов в аудиозаписи, построенных на изученном языковом материале; читать вслух небольшие тексты, построенные на изученном языковом материале, соблюдая правила чтения и нужную интонацию; соблюдение особенностей интонации основных типов предложений, распознавание и употребление в речи изученных лексических единиц; умение действовать по образцу при составлении собственных высказываний.

Основные виды деятельности учащихся:

Задавать вопросы о чем-либо, отвечать на вопросы собеседника, понимать в целом речь учителя по ходу урока, распознавать и полностью понимать речь одноклассника в ходе общения с ним, использовать контекстуальную и языковую догадку, вербально или невербально реагировать на услышанное, соотносить графический образ слова с его звуковым образом, соблюдать нормы произношения английского языка, группировать слова по их тематической принадлежности, воспроизводить основные коммуникативные типы предложений на основе речевых образцов и моделей.

Оборудование: магнитофон, аудиокассета, карточки-картинки, карточки-слова с новой лексикой по теме «Семья», фотография семьи, карточки для игры с названиями членов семьи.

Методическое обеспечение: УМК «Millie-2» авторы С.В.Азарова и др.: учебник, рабочая тетрадь, книга для учителя.

Урок проводится во 2 классе лицея, работающем по программе «Millie» под редакцией С.В.Азаровой и является обучающим в системе программы учебно-методического комплекса.

Ход урока

I.                   Приветствие  (1-2мин.)

        Teacher (T.): Hello, children! How are you today?

                    Pupils (Pp.) - ответы детей

II.   Подготовительный этап (3-5 мин.) Игра «Прочитай мои мысли» (см. Приложение )

III. Введение нового материала 

1.     Введение слова «family-семья» с помощью семейной фотографии:

- показать семейную фотографию, описать её, используя уже знакомую лексику.

T.: This family is big. One, two… This is a family of seven. I’ve got a family of three. What about you?

Pp.: ответы учащихся.

- дети пытаются самостоятельно перевести слово «family»;

- работа с учебником: вопросно–ответная работа по картинке в учебнике на стр. 58.

       2. Введение новых слов – названий членов семьи.

           - аудирование: учащимся предлагается прослушать небольшое сообщение «This is my family». По ходу сообщения они должны найти и показать на картинке (учебник стр.58) соответствующего члена семьи.

           - использование дидактического материала для тренировки новых лексических единиц: на доске размещаются карточки-картинки с изображением новой лексики, над карточкой подписывается буква английского алфавита. Детям предлагается назвать слово под соответствующей буквой.

           T.: Which letter is his mum/dad/sister/granny/grandpa…?

           Pp.: ответы детей.

          - игра «Эхо» (см. Приложение )

          - закрепление лексического материала: ученики должны отгадать по названным признакам, кого загадал учитель ( работа с картинкой в учебнике на стр.58)

           T.: Who’s got a red present?

           Pp.: His grandpa.

      3. Введение зрительного образа слов.

         - использование дидактического материала для обучения чтению как модели для воспроизведения: ученикам представляются карточки с новыми словами, которые они читают вместе с учителем. Затем каждому из них предоставляется возможность  совместить слово с картинкой на доске.

          -закрепление зрительного образа слова: ученикам предлагается закрыть глаза, после чего на доске переставляются 2-3 карточки со словами. Открыв глаза, дети должны прочитать только те слова, которые не соответствуют картинке.

         - работа с учебником(стр.58 упр.2): ученикам предлагается прочитать цепочку слов и назвать лишнее. 

         Ответы: 1-  cat, 2-hamster, 3-book, 4-rabbit, 5-my brother.

4.     Закрепление изученного:

- работа с учебником (стр. 58 упр.3): учащимся предлагается закончить начатое предложение, предварительно поработав с картинкой и правильно совместив членов разных семей.

Ответы: 

Dima: I’ve got a mum, a dad, a granny and a brother.

Molly: I’ve got a mum, a granny and a grandpa.

Mike: I’ve got a mum, a dad, a grandpa and a sister.

- игра «Zip-Zap» (см.Приложение )

IV. Подведение итогов урока. Выставление оценок.

V. Домашнее задание: рабочая тетрадь раздел 6 урок 1 упр.1,2.

Приложение 2
1.     Игра «Прочитай мои мысли» (Read my mind)

Из класса выбирается ведущий, который загадывает любую букву алфавита и пишет её на листке бумаги. Другие учащиеся пытаются угадать эту букву (read her/his mind). Тот, кто угадывает, становится ведущим.

2.     Игра «Эхо» (Echo)

Учащимся предлагается прокричать, сказать ласково, прошептать новые слова.

3.     Игра «Zip-Zap»

Дети садятся в круг, им раздаются карточки с названиями членов семьи, причем несколько карточек с одинаковыми словами. Ведущий встает в центре круга и произносит «I’ve got a sister». Все, у кого есть карточка с этим словом, меняются местами. Ведущий может произнести слово со своей карточки и попытаться занять свободное место. Тот, кому не хватило места, становится ведущим. Если ведущий произносит фразу «I’ve got a family», все игроки должны поменяться местами.

На доске записываются предложения «I’ve got a sister. I’ve got a family» в качестве визуальной поддержки.

