
Зимние Олимпийские виды спорта.
Зимние Олимпийские игры (белая олимпиада, зимняя олимпиада) - всемирные соревнования по зимним видам спорта. Как и летние Олимпийские игры, проводятся под эгидой МОК.
 Олимпийские игры проводятся множество тысячелетий, приобретая за это время многочисленную историю и включая в соревнования всё новые виды спорта. Они приобрели всеобщее признание и популярность. В настоящее время нет человека, не знающего об их существовании и ни разу не наблюдавшего за традицией Олимпийских игр.
Первые зимние Олимпийские игры,  прошли в Шамони (Франция) в 1924 году, 25 января по 4 февраля. В I Белой олимпиаде приняли участие 258 спортсменов (11женщин и 247 мужчин) из 16 стран. Наша страна в I зимней Олимпиаде не участвовала.
Первый официальный олимпийский чемпион I зимней Олимпиады в Шамони стал американец Чарльз Джутроу. Он победил в беге на коньках на дистанции 500 метров.
Сборная СССР впервые приняла участие в зимней Олимпиаде в 1956 году — в итальянском Кортина-д'Ампеццо. 53 спортсмена участвовали во всех видах олимпийской программы, кроме бобслея и фигурного катания, завоевали 16 медалей и заняли первое место в неофициальном общем зачете. 
28 января первой олимпийской чемпионкой зимних Игр стала Любовь Козырева - в лыжной гонке на 10 км. 
Из-за второй мировой войны две игры отменили. (1940, 1944 году) За всю историю игры проводили 13 стран. Из них 4 раза были в США и 1 раз в Россия.

В программу современных Олимпийских игр входят 7 зимних видов спорта 
 Бобслей (бобслей, скелетон)
Биатлон
Кёрлинг
Лыжные виды спорта (прыжки с трамплина, сноуборд, фристайл, горнолыжный спорт, лыжные гонки, лыжное двоеборье)
Хоккей
Санный спорт
Коньковые виды спорта (фигурное катание, шорт-трек, конькобежный спорт)
Соревнования по биатлону на зимних Олимпийских играх впервые появились в Шамони и с зимних Олимпийских игр 1960 в Скво-Вэлли включались в программу каждых последующих Игр. Первоначально соревнования были мужскими, женские дисциплины появились на зимних олимпийских играх 1992 в Альбервиле.
В 1908 и 1920 годах соревнования по фигурному катанию прошли на летних Олимпийских играх. Фигурное катание первый из зимних видов спорта, попавший в олимпийскую программу. 
Первый турнир по хоккею с шайбой в рамках Олимпийских игр состоялся на летних Олимпийских играх 1920 года. С 1924 года хоккей с шайбой переехал в программу зимних Олимпийских игр. Турнир по хоккею с шайбой среди женских команд включён в олимпийскую программу с зимних Олимпийских игр 1998 года в Нагано.
С 4 по 20 февраля 2022 года в Пекине (Китай) прошли XXIV зимние Олимпийские игры.
Программа игр пополнилась семью новыми дисциплинами: женские одиночные соревнования по бобслею, биг-эйр, смешанные командные соревнования в акробатике (оба – фристайл), прыжках на лыжах с трамплина и сноуборд-кроссе, а также смешанная эстафета в шорт-треке.
Интересные факты о зимних олимпийских играх в Пекине:
 Почти 3 тысячи спортсменов из 91 страны состязались за 109 комплектов медалей в 15 дисциплинах по семи видам спорта. Зимняя Олимпиада в Пекине стала первой в истории, где на всех спортивных состязаниях почти полностью был использован искусственный снег, поскольку естественного снега очень мало.
Самой возрастной участницей Олимпиады стала немецкая конькобежка 49-летняя Клаудиа Пехштайн, для нее это уже восьмые Игры. Самая молодая спортсменка – 15-летняя россиянка Камила Валиева, завоевала золото в командном турнире по фигурному катанию. Две страны дебютируют на зимних Олимпийских играх – Гаити и Саудовская Аравия – обе в горных лыжах.
Самой большой командой в Пекине стала сборная США – 224 человека, за ней следует Канада (215), за сборную Олимпийского комитета России выступили 212 «нейтральных спортсменов», в команде Китая – 174 спортсмена. 17 стран отправили на Олимпиаду всего по одному спортсмену, среди них Индия и Эквадор.
Все олимпийские площадки связаны между собой скоростной железной дорогой. Все участники Игр в Пекине, от спортсменов до волонтеров и представителей СМИ, проходят ежедневные ПЦР-тесты и заключены в строгую замкнутую систему, в которой передвижение ограничено на протяжении всей Олимпиады. Маски для лица обязательны в любое время, за исключением соревнований и тренировок, а также во время еды и питья или если человек находится в помещении один.
Итоги выступления российских спортсменов на Олимпиаде в Пекине:
У сборной России в 32 медали — 6 золотых, 12 серебряных и 14 бронзовых. Сборная заняла девятое место в медальном зачете.
Золотые медали завоевали в Лыжных гонках и фигурном катании.
Российский лыжник Александр Большунов, выступающий за Архангельскую область, стал обладателем пяти медалей: трех золотых, серебра в гонке на 15 километров классическим стилем и бронзы в командном спринте. 
[bookmark: _GoBack]Изучив литературу по данной теме, интернет ресурсы, информацию из СМИ я могу сделать следующий вывод:
Олимпийские игры это самое главное спортивное событие четырёхлетия для спортсменов и болельщиков.
Зимние Олимпийские игры начали проводиться почти сто лет назад с 1924 года.
 Количество стран и участников с каждым годом увеличивается.
В программу Олимпийских игр включаются всё новые виды спорта,
но одно остаётся неизменным –азарт и страсть, с которым спортсмены ведут борьбу за медали.
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