Заповедные уголки родного края
Краеведческий час
Слайд 1 Заставка
Слайд 2 Песня о Березовке
Слайд 3  У каждого человека на земле есть своя родина. Это то место, где он родился и вырос. Для нас с вами – это Березовский край. 
Там, где горы уральские близко,
Где простерся их западный склон
От Кунгура проходит на Лысьву
Наш, Березовский район.
Слайд 4 Березовский район находится в юго-восточной части Пермской области, граничит с Кунгурским, Кишертским, Лысьвенским районами, частично с Шамарским районом Свердловской области. На 1 января 2016 года в районе … населенных пунктов, население - …. человек.
Слайд 5-6 Основной геральдической фигурой герба является признанная с древнейших времен жителями края, как особо почитаемая, береза, своеобразный символ березовской земли. Благодаря белостволой красавице получили название речка, а позднее село.
Слайд 7-8 Были времена, когда действовал в деревне Шаква медеплавильный завод известного уральского горнозаводчика Демидова. Здесь же был конный завод, где выращивали породистых жеребцов, а после переправляли их в Петербург, в дом господина Демидова. В деревне Соляной Завод на берегу реки Барды добывали соль. Деревня Гладково известна была умелыми пимокатами. Многие здесь катали валенки, передавая из поколения в поколение все премудрости этой работы. В д. Проносное мастерили балалайки. Мастера из д. Трошино делали шкафы, столы, диваны, а также так называемые венские стулья. В д. Чесноковка было налажено производство гончарных изделий. Глиняная посуда этих мастеров в деревенском хозяйстве была незаменима. Березовские мастера-умельцы изготавливали медные самовары, ткали скатерти, полотенца.
Богат Березовский район археологическими памятниками, памятниками истории и архитектуры, особо охраняемыми памятниками природы.
Слайды 9-15  Пять каменных церквей нашего края являются памятниками архитектуры и градостроительства. Это Березовская – Вознесенская церковь, Асовская – Святотроицкая, Тазовская – Иоанна Предтеченская, Сажинская – Михайло-Архангельская, Сосновская – Хросторождественская церковь.
Слайд 16 Между деревнями Верхние и Нижние Исады находится памятник истории, один из лучших на Урале – памятник морякам 1-го кронштатского полка. Этот полк был направлен на помощь особой бригаде Красной Армии, терпящей поражение в районе деревни Кормовище. Военные моряки попали в окружение белогвардейцев, 372 моряка вырвались из огненного кольца, а 800 остались на месте ночного боя. В 1961 году лысьвенские рабочие воздвигнули величественный памятник: на фоне пятиметровой стены-иглы – три матроса, один из которых держит красный флаг.
Слайд 17-18  На берегу небольшой речушки Таз в деревне Марково стоит скромный обелиск. Здесь в декабре 1918 года от рук белогвардейцев погиб юный боец 266 стрелкового полка имени Малышева легендарной 30 дивизии Иван Карасов.
Слайд 19-20 В центре села Сосновка на постаменте стоит трактор-колесник как память далеких 30-х годов. Это один из первых тракторов, пришедших к нам в район в 1932 году. Посмотрите на фотографию: железные колеса с шипами, примитивное сиденье, над которым нет даже и намека на кабину и крышу. Невозможно представить, как в войну на нем работали женщины, с каким трудом заводили и ремонтировали его.
Слайд 21 Красив наш край в любое время года. Залюбуешься летом яркими красками лугов и полей, березовыми рощами. Богат наш край большим количеством лесов и рек. 
Слайд 22-23 Река Шаква
53 маленьких и больших рек протекает на территории Березовского района. Самые большие – Барда, Шаква, Асовка.
Слайд 24-27 Татарская гора – жемчужина Березовского района. Она расположена на правом берегу р. Шаква, в 1,5 км восточнее села Карнаухово. Уникальность этой местности в том, в глубине таежной зоны обнаружен изолированный остров степной растительности. В весенне-осенний период здесь можно встретить множество типичных лесостепных растений, многие из которых редки и нуждаются в охране. Это сон-трава или прострел, родиола розовая, редчайшее растение нашей области горицвет (адонис) весенний. Довольно много встречается ветреницы, дикого чеснока, горной полыни, обыкновенного можжевельника, различных видов ковылей.
[bookmark: _GoBack]Особо охраняемые природные ботанические резерваты «Шлюпинский камень» и «Татарская гора» - наша гордость. Эти два памятника природы расположены на территории Заборьинского сельского поселения. Проходя на Шлюпинский камень, оказываешься как бы в царстве камней, так как камень состоит из большого количества известняковых оголений с множеством небольших пещер. Летом на вершине горы и склонах созревает большой урожай клубники. 
Слайд 28 Березовский сосновый бор  – историко природный комплекс организован по предложению Н.И. Корженцова и Э.Э. Аникиной (1960). Состоит из двух изолированных участков, расположенных западнее и восточнее с. Березовка. Лесонасаждения представлены сосновыми лесами высокого бонитета с примесью ели березы. Возраст сосны 70-120 лет. В подлеске отмечаются бузина сибирская, жимолость обыкновенная, крушина ломкая, можжевельник обыкновенный, шиповник иглистый, калина.
На территории Березовского муниципального района расположено 5 ООПТ (Особо-охраняемые природные территории) регионального значения: «Болото Новое», «Болото Широкое», «Березовский сосновый бор», «Шлюпинский камень», «Татарская гора».
Слайд 29-30 Герой Советского Союза 	А. Нечаев
Богата земля наша красотой своей, культурным достоянием, людьми, что стремятся сохранить историю своих предков, строят настоящее и будущее березовского района. Любите свой край, изучайте его историю, берегите родную землю!
