 «Адресная профилактическая работа в образовательной организации с участием психологической службы (из опыта работы)» 
Необходимость эффективного решения проблем обучения, воспитания и развития детей, адресного решения проблем социально уязвимых категорий детей, а также проблем, обусловленных вызовами и рисками социальной среды, ставит перед общеобразовательной организацией задачу активного участия специалистов психолого-педагогического профиля в реализации программ развития предметных, метапредметных и личностных образовательных результатов, участия этих специалистов в разработке программ воспитания и социализации школьников, в формировании атмосферы позитивного взаимодействия и развития всех участников образовательных отношений. Это предполагает широкое профессиональное взаимодействие специалистов психологической службы общеобразовательной организации с педагогическим коллективом, наличие у них профессиональных и межпрофессиональных компетенций, обеспечивающих возможность работать в междисциплинарных командах. Практика показывает, что благоприятная атмосфера в школе, которая является одним из существенных факторов учебного процесса и напрямую зависит от слаженной работы педагогического коллектива, требует постоянного профессионального сотрудничества, совершенствования психолого-педагогических компетенций специалистов, способных обеспечить поддержку и психологическое сопровождение категорий детей, нуждающихся в особом внимании в связи с высоким риском уязвимости, преодоление дефицитов обучающихся, испытывающих трудности в обучении. Своевременное оказание необходимой помощи является залогом успеха дальнейшего обучения, необходимым условием профилактики психологических отклонений, социальной дезадаптации и психических расстройств.
Одним из направлений воспитательной работы в школе является адресная профилактическая помощь. Работа по данному направлению строится через профилактическую работу со школьниками, которая осуществляется посредством объединения совместных действий администрации, педагогического коллектива, правоохранительных органов и МКУ «Центр по работе с детьми и молодежью» Одесского муниципального района Омской области.
 В начале каждого учебного года социальный педагог составляет план совместной работы школы всех социальных служб, корректируются списки школьников, состоящих на всех видах профилактических учетах. 
Профилактической работой в МКОУ «Ганновская СШ» осуществляет Совет по профилактике правонарушений, работающий на основании Положения. Заседания проходят один раз в месяц. На заседания приглашаются школьники, стоящие на профилактическом учете, обучающиеся, нарушающие Устав школы.
Очень тесное взаимодействие по профилактике правонарушений ведется с Центром по работе детьми и молодежью Одесского муниципального района. Для того, чтобы оказать адресную помощь детям (на учете в МКОУ «Ганновская СШ» состоят 4 человека), администрация школы выделяет транспорт для обследования места проживания, составляется акт ЖБУ. На выезды выезжают все специалисты социально-психологической службы. Работники центра проводят психолого-педагогическое консультирование обучающихся, их родителей. 
Формы проводимых мероприятий разнообразны: беседы, круглые столы с приглашением инспектора ПДН с разъяснением уголовной и административной ответственности за совершение правонарушений и преступлений имущественного характера, совершённых как самими обучающимися, так и в отношении их, с какого возраста наступает уголовная и административная ответственность, о мерах воздействия в отношении несовершеннолетних, совершивших антиобщественное деяние. Такие встречи организуются ежемесячно, тематика беседы согласуется заранее с инспектором и другими сотрудниками социально-психологической службы.
В школе мы максимально стараемся вовлечь детей, стоящих на профилактических учетах, в активную воспитательную работу (олимпиады, конкурсы разного уровня, спортивные соревнования). Все ребята посещают кружки и курсы внеурочной деятельности. Работники центра по работе с детьми и молодежью организуют очень много полезных выездных мероприятий: «Твой путь к успеху», интерактивное мероприятие «Мы в ответе за свои поступки», тренинговое упражнение «Жизнь прекрасна, потому что», Беседа «Жить без конфликтов, возможно ли это?», «Разговор о вреде наркотиков и ПАВ» и многое другое. Совместно со школой были проведены Акции: «Как научиться не ссориться с родителями», «Лето. Как провести его с пользой», «Триколор», «#МыЕдиныМыНепобедимы» и т.д.
В условиях развития сети Интернет существенная часть девиантного поведения подростков перемещается в социальные сети. Развитие компьютерных технологий, ставших частью обыденной жизни не только взрослых, но и детей, способствует росту киберпреступлений, а недостаточная разработанность действующего уголовного законодательства Российской Федерации приводит к высокому показателю латентности. Здесь также проводится активная работа по безопасному поведению в сети Интернет. Организуемые мероприятия совместно с центром по работе с детьми и молодежью дают свои плоды. Ребята, стоящие на учетах, принимают активное участие в конкурсах: «Папа, мама, я-спортивная семья», «Вело Одесское 2022» и т.д.
Администрацией МКОУ «Ганновская СШ» заключено соглашение о взаимодействии со специалистами центра по работе с детьми и молодежью. 
Подводя итог выше сказанному, хочется отметить, что профилактическая работа в образовательной организации с участием психологической службы реализуется на должном уровне и в тесном взаимодействии со структурами и организациями, отвечающими за профилактическую работу








[bookmark: _GoBack]
