Проектная деятельность с учащимися: О героях былых времен…
[bookmark: _GoBack]Цели: Расширять знания обучающихся о родном крае, о истории города, в котором они живут. Патриотическое воспитание обучающихся.
Задачи: - формировать чувство патриотизма к своей Родине;
- уважительное отношение к истории своего города,
- бережное отношение к памятникам.
Оборудование: Проектор, презентация, книжная выставка.



Библиотекарь.
Слайд №2.Дорогие друзья! Мы с вами живем в легендарном городе Севастополе. Наш город пережил на своем веку многое. История города богата и насыщена событиями, которые отражены в памятниках, в музейных экспонатах, в мемориальных досках, в названиях улиц и в книжных изданиях. Сегодня мы с вами собрались, чтобы совершить увлекательное путешествие в историю.
Мы решили выяснить, как и когда, а главное в честь кого были названы улицы, по которым мы каждый день идем в школу.
Начнем мы наше путешествие с карты и проложенного на ней маршрута движения с интересующими нас объектами.
Слайд №3. Начало маршрута. Остановка первая. ГБОУ СОШ № 29 им. М.Т. Калашникова.
Наша школа носит имя Михаила Тимофеевича Калашникова. «Человека – эпохи, человека – воли, человека – Победы!». В ноябре 2019 года на территории школы установлен бюст легендарному конструктору.
Михаил Тимофеевич Калашников, всемирно известный конструктор стрелкового оружия, создатель автомата Калашникова (АК), родился 10 ноября 1919 года в селе Курья Алтайского края.
Михаил Калашников с юных лет увлекался техникой, изучал принципы работы разных механизмов. В школе интересовался физикой, геометрией, литературой.
 В 1938 году его призвали в армию на службу.
 С приходом Великой Отечественной войны все отправлялись на фронт.
В Ижевск он  изобрел знаменитый на весь мир автомат «Калашникова» (АК), который вышел со станка в 1947 году. За изобретение автомата Михаил Тимофеевич был награжден Сталинской премией и орденом Красной Звезды.
Также его авторству принадлежит разработка пулеметов РПКС, РПКС-74, РПК 7 и РПК-74 и самозарядного охотничьего карабина «Сайга».
Есть такая поговорка, что талантливый человек талантлив во всем. Это касается и Михаила Тимофеевича, который обладал еще и писательским талантом. Он выдал несколько книг и автобиографию, за что получил членство в Союзе писателей Российской Федерации.
В 2013 году изобретатель заболел и после продолжительного лечения умер 23 декабря.
Слайд №4. Остановка вторая.  Памятный камень рядом с фортом Литер  А – 5 .
Война оставила здесь свой след…  Буквы на сером камне складываются в слова: "На этом месте во время героической обороны Севастополя  1941-1942 гг. находился командный пункт 1-го гвардейского артдивизиона".
Форт Литер «А-5» построен в начале XX века по рекомендации в 1897 году комиссии по вооружению крепостей. В 1906 году включен в состав Севастопольской крепости. Представляет собой долговременное полевое укрепление неправильной формы с двумя угловыми казематами, имеющих подземные ходы с выходами на поверхность. В центре форта находится сторожевая казарма общей площадью 140 м2, а вокруг него — ров с валом. Форт предназначался для размещения десяти пушек и роты пехоты (250 человек).
В период обороны Севастополя 1941-1942 годов в казематах форта размещался командный пункт 1-го гвардейского артиллерийского дивизиона береговой обороны флота под командованием майора К. М. Радовского. В 1967 году возле форта установили два памятных знака с текстом (автор В. М. Назарепко).
Слайд №5. Остановка третья.  Улица Меньшикова.
Меньшиков Федор Дмитриевич — участник Великой Отечественной войны, секретарь Крымского обкома ВКП(б). Возглавлял пропагандистскую группу обкома в период героической обороны Севастополя 1941—1942 гг. Именно Федор Дмитриевич подал идею создать огромный лозунг, который читался бы «из города, с фронта и с неба». На крутом склоне у Исторического бульвара появилась надпись, выложенная трехметровыми буквами из плит инкерманского камня:
    «Севастополь был, есть и будет советским!»
И громадные светлые буквы действительно различались и с Корабельной стороны, и с Северной. Особенно четко лозунг был виден с неба. Фашистские летчики специально его бомбили, но за ночь поврежденные буквы восстанавливались. Лозунг, видимый тысячам севастопольцев, выражал общее настроение, общую уверенность, что новый натиск врага будет отбит.
 Боевые друзья Меньшикова говорили о нем: «Он был душой Севастополя».
В последние дни обороны Меньшиков отказался от эвакуации на Большую землю. Он был одним из многих советских граждан, кто погиб в июле 1942 года на мысе Херсонес. 
«Он был душой Севастополя». Меньшиков Федор Дмитриевич отказался от эвакуации на Большую землю. Он был одним из многих советских граждан, кто погиб в июле 1942 года на мысе Херсонес. 
Слайд №6. Остановка четвертая. Улица Глухова.
Улица в Гагаринском районе Севастополя, между улицами Вакуленчука и Лизы Чайкиной.
Прежнее название улицы - Четвертая Линия, с 22 декабря 1954 г. - ул. Глухова.
Дмитрий Андреевич Глухов (1906-1943) - Герой Советского Союза, капитан 3 ранга, участник Великой Отечественной войны. Родился в деревне Хмелина Вологодской губернии, в бедной крестьянской семье. В 1920 г. подростком уехал на заработки в Петроград. Там стал слесарем, вступил в комсомол. Губком комсомола направил юношу учиться на комсомольское отделение партийной школы, после окончания которой Д. А. Глухов выехал на работу в Среднюю Азию. Там он был зачислен в подвижной отряд, сражавшийся с басмачами. Участвовал во многих операциях, дважды был ранен.
В 1928 г. Глухова призывают на военную службу и зачисляют в учебный отряд Черноморского флота. Позже главстаршина Дмитрий Глухов заканчивает командные курсы, получает звание младшего лейтенанта и становится командиром звена сторожевых катеров.
Когда началась Великая Отечественная война, Глухов находился в Севастополе. Здесь он и совершил свой первый подвиг. Чтобы очистить фарватер от сброшенных с вражеских самолетов донных электромагнитных мин, Глухов предложил такой способ разминирования: на полном ходу он проходил на своем катере над местами постановки мин, сбрасывая за борт глубинные бомбы. Мины взрывались от детонации, а катеру на большой скорости удавалось уйти буквально из-под взрыва. За этот подвиг Д. А. Глухов был награжден орденом Красного Знамени.
В период обороны Севастополя Глухов высаживал десанты, конвоировал боевые корабли и транспорты. В 1943 г. он командовал дивизионом сторожевых катеров, участвовал в высадке десанта на Мысхако, в освобождении Новороссийска. Его дивизион стал Краснознаменным.
В ноябре 1943 г. при высадке десанта в Крым в бою с торпедными катерами противника Дмитрий Глухов был смертельно ранен и вскоре скончался. 22 января 1944 г. Д. А. Глухову посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.
6.Улица Зои Космодемьянской
Зоя Космодемьянская стала одним из символов героизма советского народа в Великой Отечественной войне. Первая женщина, удостоенная звания Героя Советского Союза (посмертно).
Слайд №7. Остановка пятая. Улица Зои Космодемьянской.
Зо́я Анато́льевна Космодемья́нская (13 сентября 1923, село Осино-Гай, Тамбовская губерния — 29 ноября 1941, Петрищево) — красноармеец диверсионно-разведывательной группы штаба Западного фронта, заброшенная в 1941 году в немецкий тыл . Первая женщина, удостоенная звания Героя Советского Союза (посмертно) во время Великой Отечественной войны.
Боевое задание группы Зои Космодемьянской было таково: «сжечь 10 населённых пунктов (приказ т. Сталина от 17 ноября 1941 г.): Анашкино, Грибцово, Петрищево, Усадково, Ильятино, Грачево, Пушкино, Михайловское, Бугайлово, Коровино. Срок выполнения — 5—7 дней». Имелся в виду приказ Ставки Верховного Главнокомандования № 428 о сожжении населённых пунктов на оккупированной территории, который знаменитый советский диверсант Илья Старинов характеризует как преступный с моральной точки зрения, бессмысленный, и более того — вредный с военной точки зрения.
Ещё при поступлении в разведывательно-диверсионную школу всех новобранцев предупредили, что 95 % из них будут убиты, а те, кто попадёт в плен, погибнут мучительно от пыток. Таким образом, все члены группы понимали смертельную опасность задания, на которое они шли, имея только несколько бутылок с зажигательной смесью и пистолеты с проблемами механики. Большая часть группы действительно погибла в перестрелках или от пыток, попав в плен.
Космодемьянская успела исполнить только часть боевого приказа, организовав поджог трёх домов, в одном из которых ночевали немецкие солдаты, отправлявшиеся на фронт, а также уничтожить их транспорт и лошадей, другие два дома были домами жителей деревни. Во время второй попытки поджога житель деревни С. А. Свиридов поднял тревогу, и Космодемьянская была арестована.
Зою Космодемьянскую пытали после захвата в плен и казнили через повешение. Перед смертью Зоя произнесла легендарную речь, призывая жителей села бороться с нацистами и не бояться смерти в этой борьбе.
Зоя Космодемьянская стала одним из символов героизма советского народа в Великой Отечественной войне. Образ Зои Космодемьянской отражён в художественной литературе, публицистике, кинематографе, живописи, монументальном искусстве, музейных экспозициях. По мнению журналиста Русской службы Би-би-си А. Кречетникова, Зоя Космодемьянская стала для советского народа и для России таким же примером патриотизма с готовностью к самопожертвованию, как для французов — Жанна д’Арк.
Слайд №8. Остановка шестая. Проезд Героев подводников.
Проезд в Гагаринском районе Севастополя, между проспектами Юрия Гагарина и Песочной бухтой. Застроился после Великой Отечественной войны. 1 августа 1961 г. наименован в честь героев-подводников Черноморского флота.
Подводники Черноморского флота в годы Великой Отечественной войны потопили и повредили свыше 110 боевых кораблей и судов противника, общим водоизмещением свыше 220 тыс. тонн. Пять подводных лодок флота стали гвардейскими, семь награждены орденом Красного Знамени, 1-й бригаде подводных лодок присвоено почетное наименование "Севастопольской", она награждена орденом Красного Знамени.
Успех подводных сил Черноморского флота достигался нечеловеческим напряжением всего личного состава подводных лодок. Бессонными ночами, напряженными  вахтами  у механизмов в тесных, до подволока заваленных грузом отсеках, подводники всеми силами стремились, во что бы то ни стало, решить боевую задачу. Даже в самые трудные минуты никто из экипажей лодок не терял присутствия духа, не впадал в панику, не допускал и мысли об отказе от выполнения боевого задания. Многие героические эпизоды истории боевой деятельности подводников Черноморского флота, говорят о том, насколько велик и значителен был личный вклад в дело победы над врагом каждого подводника.
Уже после войны, оценивая боевые качества советских подводников, военный историк, бывший адмирал гитлеровского флота Ю. Ровер напишет: «Сила русского подводника состоит в его готовности к самопожертвованию... У советских подводников нет недостатка ни в боевой готовности и стойкости, ни... в необходимых штурманских и тактических способностях».
За проявленные в годы войны мужество и героизм сотни моряков-подводников Черноморского флота были награждены орденами и медалям. Семи наиболее отличившимся подводникам-черноморцам — капитану 2 ранга Борису Андреевичу Алексееву, капитанам 3 ранга Михаилу Васильевичу Грешилову, Ярославу Константиновичу Иосселиани, капитан-лейтенантам Астану Николаевичу Кесаеву, Максиму Игнатьевичу Хомякову, мичману Ивану Степановичу Перову, старшему краснофлотцу Александру Сергеевичу Морухову было присвоено звание Героя Советского Союза.
Слайд №9. Остановка седьмая. Улица Ефремова.
Василий Петрович Ефремов (13 января 1906, Севастополь — 13 октября 1965) — председатель горисполкома Севастополя в 1938—1946 годах, один из руководителей обороны Севастополя 1941—1942 годов.
Родился 13 января 1906 года в Севастополе. Свою трудовую жизнь начал с 11 лет. Сначала был учеником токаря, затем токарем на Морском заводе. В 1936 году трудящиеся Севастополя избирают его депутатом Верховного Совета СССР, а в 1938-м — председателем исполкома Севастопольского городского Совета депутатов трудящихся.

Когда началась Великая Отечественная война, был заместителем председателя Городского комитета обороны и начальником местной противовоздушной обороны (МПВО). Вёл большую работу по обеспечению флота и армии всем необходимым, по мобилизации трудящихся города на борьбу с врагом. Оставался в городе до последних дней обороны и эвакуировался па подводной лодке 30 июня 1942 года.
В 1944 году, на второй день после освобождения города, вернулся в Севастополь и приступил к работе в Городском совете. Много сделал для восстановления города.
Умер 13 октября 1965 года.
5 мая 1970 года бывшая улица Курсантов в Гагаринском районе Севастополя переименована в улицу Ефремова.
В ноябре 2006 года к 65-летию начала обороны города и 31-й годовщины образования Гагаринского района было приурочено открытие мемориального обозначение улице Ефремова в сквере у дома № 8. На торжественной церемонии присутствовал сын Василия Петровича с внуками.
Слайд №10. Остановка восьмая.  Памятник курсантам
Памятник курсантам военно-морских училищ в Севастополе установлен в северной части сквера Севастопольских курсантов. Памятник выполнен в виде стелы, на которой нанесена надпись «курсантам военно-морских училищ – участникам обороны Севастополя 1941-1942». Стела расположена рядом с домом 13а на улице Ефремова.
Достойный вклад в дело разгрома немецко-фашистских оккупантов и их союзников внес советский Военно-Морской Флот. В ходе войны он решал важные задачи на море и на суше.
Сражаясь за свободу и независимость Родины, 1690 воспитанников Черноморского высшего военно-морского училища, как и все воины-моряки, не щадили ни сил, ни самой жизни. Только среди курсантов, получивших офицерское звание (1185 чел), на морях и фронтах погибло 668 человек. В приказе народного комиссара обороны от 1 ноября 1941 г. говорилось также о том, что ввиду отправки на фронт всего курсантского состава и части постоянного состава Черноморское высшее военно-морское училище расформировывается. Училище в полном составе ушло на фронт сражаться с немецко-фашистскими захватчиками.
В огне жесточайших сражений зародились, крепли и умножались славные боевые традиции, которые являются бесценным достоянием Черноморского высшего военно-морского ордена Красной Звезды училища им. П. С. Нахимова.
Память о них нетленна, она будет всегда жива в благодарных сердцах потомков! Мы склоняем головы перед их бессмертным подвигом и навечно вписываем их имена в Книгу Памяти. Героические подвиги питомцев училища, их мужество, стойкость и отвага золотыми строками отлиты в бессмертной летописи Великой Отечественной войны. Есть в этой летописи строки, вписанные и питомцами училища, вписанные на вечные времена в великую книгу мировой истории.

Слайд №11. Остановка девятая. Женщинам-фронтовичкам. Слава! 
Памятник женщинам-фронтовикам установлен в самом начале сквера Севастопольских курсантов и был открыт памятник в октябре 2009 года.
В годы войны женщины служили во всех родах войск и представляли все воинские специальности. Женщины составляли 41% всех врачей, 43% фельдшеров, 100% медсестер. Всего в Красной Армии служили 800 тыс. женщин. Женщины сражались на фронте, утверждая этим свое, равное с мужчинами, право на защиту Отечества. Офицер связи принц Альберт Гогенцоллерн, принимавший участие в штурме Севастополя в июле 1942 г., «восхищался русскими и особенно женщинами, которые, по его словам, проявляют поразительную храбрость, достоинство и стойкость»
Слайд №12. Остановка десятая. Улица Александра Матросова
Александр Матвеевич Матросов (1924-1943) - Герой Советского Союза, гвардии рядовой 254-го стрелкового полка 56-й гвардейской стрелковой дивизии.
Родился в Днепропетровске, рано осиротел, воспитывался в детском доме. В октябре 1942 г. был призван в армию и направлен в пехотное училище, но в ноябре того же года добровольно ушел на фронт.
23 февраля 1943 г. в бою у деревни Чернушки Псковской области закрыл своим телом амбразуру вражеского дота и обеспечил своему подразделению возможность продвижения вперед. За этот подвиг А. М. Матросову 19 июня 1943 г. посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза. 8 сентября 1943 г. имя Матросова присвоено 254-му гвардейскому стрелковому полку 56-й гвардейской стрелковой дивизии, а гвардии рядовой А. М. Матросов навечно зачислен в списки 1-й роты этого полка.
Улица в Гагаринском районе Севастополя, между просп. Юрия Гагарина и ул. Лизы Чайкиной. Возникла после Великой Отечественной войны, наименована 22 декабря 1944 г.
 Подвиг Александра Матросова повторили более 400 человек.
Слайд №13. Остановка одиннадцатая  и завершающая. Мемориальная доска в вестибюле ГБОУ СОШ № 29 им. М.Т. Калашникова
Героическая доблесть живет в наших сердцах. Пример тому выпускники школы № 29 погибшие при выполнении воинского и интернационального долга. В Афганистане: ст. лейтенант Кочергин А.А., мл. сержант Кобыльченко А.Г. В Норвежском море  на АПЛ «Комсомолец»  Лейтенант Шостак А.А. (Докладчики рассказывают о выпускниках).
Мы Севастопольцы – нам путь героев продолжать!
- Чтобы больше информации узнать о именах людей, которыми названы улицы нашего славного города, вы можете посетить выставку книг в школьной библиотеке: «Их именами названы улицы родного города».
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