Комикс - как инструмент для лучшего усвоения английского языка.
Выполнила: Изъюрова Александра Анатольевна, учитель иностранного языка МБОУ СОШ№3 г.Муром.

Английский язык – язык международного общения, а поэтому, в какой бы точке земного шара мы не оказались, везде он поможет нам в общении. Но сегодня далеко не каждый человек может похвастаться не только хорошим, но даже базовым уровнем английского языка. При любых знаниях огромную помощь в чужой стране в общении может оказать карманный разговорник.

Первое, что приходит в голову, когда слышишь фразу «карманный разговорник», это путешествия, знакомство с новыми странами и культурами. А знакомство, как известно, без общения не продвигается никуда. Но так ли уж при сегодняшнем обилии средств, техник и методик обучения языкам востребован английский разговорник?

Разговорник, по сути, это собрание наиболее употребительных и нужных в бытовом общении готовых фраз и предложений с переводом и РУССКИМ произношением. Разговорник не ставит целью обучение грамматике, постановку произношения или наполнение словарным запасом. Цель его создания – не дать туристу потеряться в чужом городе и уметь попросить о помощи. 

Что по сути нужно туристу? Уметь общаться в аэропорту, в отеле, ресторане, спросить дорогу, вызвать такси. 
Английский язык окружает нас повсюду. Например, названия телевизионных каналов, название многих компаний, игр, хозяйственных товаров и т.д. Английский язык нужен везде: на отдыхе и на работе. 

Актуальность состоит в значимости словарей – разговорников как источников ценной информации при организации эффективного общения. 

Поскольку в наше время популярной является тема комикса, я подумала, что современным ребятам будет более привлекательна данная форма.

«Комикс» берет свое начало от слова “comic” (смешной). Красочные серии картинок представляют собой интересную историю, в которых есть определенный сюжет с героями. С помощью комиксов ребята могут воплотить все идеи в реальность. В своих репликах они могут использовать короткие, но содержательные высказывания. Комиксы служат средством выражения мыслей и подготовки высказываний ученика. Комиксы имеют ряд преимуществ:

· возможность описать сложную историю с помощью картинок;

· активировать не только лексику, но и грамматику;

· сделать наглядными персонажей и оживить их с помощью реплик;

· показать социокультурные аспекты в действии;

· работа по комиксам может быть не только индивидуальная, но парная и групповая. 

Моей целью было создание карманного комикс – разговорника.

Для определения наиболее актуальных тем комикс - разговорника, было проведено анкетирование учащихся 5-7 классов МБОУ СОШ №3 г.Муром. 

Разделы нашего комикс - разговорника подобраны с учетом интересов школьников, которые мы узнали при помощи анкетирования. Наш комикс -разговорник содержит следующие разделы: 

Раздел 1 «Приветствия, прощания»

Раздел 2 «Приглашения»

Раздел 3 «Извинения»

Раздел 4 «На улице»

Раздел 5 «Покупки»

Раздел 6 «В кафе»

Раздел 7 «В школе»

Я попробовала создать к разговорнику карточки-комиксы. Мы с учениками решили осуществить свою идею в приложении ibis Paint X. Увидев, как учащиеся играют в игру Gacha Life, использовали локации и персонажей этой игры. Благодаря ученикам и интернет ресурсам, мне удалось создать комикс – разговорник. Такая форма заинтересовала и очень понравилась всем. Карточками очень удобно пользоваться на уроках английского языка, а также брать с собой, так как они хорошо помещаются в кармане. В процессе изучения английского языка, число карточек будет увеличиваться, будут добавляться актуальные разделы (ситуации общения) и, соответственно, новые реплики, фразы.

Используя готовые фразы общения из наших карточек-комиксов, ребята составили диалог по теме: «Разговор на улице».

- Hello! Excuse me, I’m lost. Could you help me, please? How can I get to the station?

- Hello, turn right, go straight along the street and you’ll be there.

- Thank you very much.

- Good bye.

- Good bye.

Итак, мне удалось создать карманный комикс - разговорник для учащихся 5-7 классов в школе.

Можно смело утверждать, что комикс действительно является инструментом для лучшего усвоения английского языка. Готовые карточки-комиксы ребята смогут использовать на уроках английского языка, а так же брать с собой в путешествие для общения с иностранными гостями. 

Я решила и в дальнейшем продолжать работу над этой темой, не только для пополнения и расширения существующих разделов нашего разговорника, но и для добавления новых разделов, учитывая возрастные особенности учащихся.

Вот такие получились карточки-комиксы:
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