Сценарий
информационного часа
«Героями не рождаются – героями становятся»
[bookmark: _GoBack]Данный информационный час посвящён бесстрашным и героическим подвигам российских военнослужащих, отличившихся при проведении спецоперации Z на Украине.
Цель: сформировать образ истинного патриота и защитника Родины; формирование представлений о воинском долге и службе Отечеству; способствовать формированию активной жизненной позиции; формировать нравственные чувства; воспитать чувство патриотизма, гордости за Россию.
Формирующие ценности: историческая память и преемственность поколений, патриотизм, любовь к Родине.
Оборудование и материалы: видеопроектор, ноутбук, колонки, презентация, видеоклип Шаман «Встанем», Наталья Качура и Маргарита Лисовина  «Мы возвращаемся домой», звук метронома.
Ход мероприятия:
Ведущая: 24 февраля 2022 года началась специальная военная операция России на Украине. Этот день уже вписан в историю нашей страны и всего мира. Многие европейские страны стали противником России и выступили с публичным осуждением военных действий, наложив санкции на нашу страну. Но большая часть людей в мире, в основном это те страны, кто поддерживает традиционные ценности, стали на нашу сторону и оказывают поддержку.
Ведущая: Сегодня образцы мужества и стойкости проявляют военнослужащие Российской Армии, участвующие в специальной военной операции на Украине.
Ведущая:  Прямо сейчас наши современные герои, выполняя свой долг, оказываются в ситуациях между жизнью и смертью – ситуациях, требующих от человека проявления мужества, а иногда и настоящей воинской доблести.
Ведущая:  Каждый день появляются информация о новых подвигах наших военных в Украине. Это реальные истории о реальных подвигах наших российских военнослужащих - героях спецоперации на Украине. Это настоящие примеры доблести и отваги, которые никого не оставят равнодушным. Это истории о тех, кто готов отдать свою жизнь, ради победы над нацизмом и ради мира во всём мире.
Ведущая: Доблесть, бесстрашие и героизм всегда отличали наших ратников, которым приходилось вставать на защиту Отечества в разные времена - в далёком прошлом, на фронтах Великой Отечественной, в конфликтах новой эпохи. Эти российские военнослужащие защищают нас, отдают свои жизни за нашу безопасность, за чистое небо над головой. Жаль, что за это приходиться платить такую высокую цену. Мы все в долгу перед этими героями. Они доблестные герои, герои нашего времени, имена которых навсегда войдут в боевую и славную историю нашей Родины, и мы должны помнить и чтить этих героев спецоперации Z на Украине и помнить их героические подвиги:
Ведущая:  Мир возвращается домой сегодня! Возвращается к Добру и Свету, к Правде и к Вере в справедливость.
Через новые испытания, через дым и пламя сражений вновь идут солдаты России, заслонив собой свой народ, своих братьев и сестер Донбасса, круша неонацистов Украины.
Наша русская земля, предки наши стояли у истоков государства. Они сдвигали границы к морям, заставляя врагов своих дрогнуть пред мужеством, пред духом настоящим.
Жители нашей земли, не щадя своей жизни приближали Победу над Гитлеровской Германией, во Времена Великой Отечественной войны, геройски выполняли свой долг, участвуя в современных локальных войнах и конфликтах.
И сегодня, наши земляки там, где требуется отстоять интересы страны, защитить наши жизни. Где бы Россия не поднимала свой праведный меч, она отстаивала свое право жить народам по своим традициям и обычаям.
У нас нет иного выбора! Сердцами своими мы вместе с воинами Отечества, вместе с бойцами российской армии!
Проходящая военная операция, это не поход к славе. Это трагедия мирных людей, невыносимая боль утрат за каждого погибшего человека.
Вспомним верных сынов Отечества, сложивших голову в боях с неонацистами. Вспомним наших братьев и сестер, убитых военными преступниками и пособниками киевского режима.
Ведущая: Давайте все минуту помолчим,
Помянем с болью тех, кто не вернулся,
Кто в полный рост о пулемет споткнулся,
Идя в атаку сквозь огонь и дым.
Давайте все минуту помолчим,
Пусть слезы навернутся на ресницы,
И тем, кого ничем не воскресим,
Давайте все минуту помолчим.
Мы жизнью им обязаны на свете –
И сами мы и даже наши дети.
Их подвиг не забыт, не повторим.
Давайте все минуту помолчим.
(минута молчания)
Видеоролик
О.Газманов «Встанем»
1-й ученик: Мы – молодые граждане России! Пусть молоды и опыта у нас немного! Но видим мы, кто с Добротой и Правдой в мире хочет жить, а кто со злобой!
Кто, с ненавистью к людям, творит бесчинства на своей Земле! Мы знаем всех героев поименно, кто с верою в Добро и Правду громит нацистов Украины, освобождая путь к Свободе, Миру, Счастью!
2-й ученик: Все восемь лет Донбасс многострадальный терял народ свой от пуль нацистской скверны! Дети, женщины и старики, простые люди: братья, сёстры, отцы и матери!
Тринадцать тысяч, что желали просто жить – погибли! Все восемь лет за жизнь свою сражались люди! Нет — мы говорим нацизму, а миру говорим мы – Да!
3-й ученик: Мы так воспитаны и нас учили с детства, любить безмерно Отечество своё… Всем сердцем, всей душою, всей силою своей нас защищать его учили…
Ведущая: Никто войны не хочет, никогда! Но если враг посмеет посягнуть на волю наших братьев и сестер, всегда мы сможем дать мечом своим ответ, а не словами! И прав российский президент! Нельзя нам больше отступать — сегодня Россия за нами!
Видеоролик
Наталья Качура и Маргарита Лисовина  «Мы возвращаемся домой»

На этом мероприятие объявляется закрытым. Всем спасибо за внимание!





