Гриднева Е.М. 
Новый взгляд
[bookmark: _GoBack]            Я устроилась в ЦСПР недавно, ещё и года не прошло. Мы работаем с особенными детками с ограниченными возможностями здоровья. Выводим их на более полноценный уровень жизни. Помогаем развивать бытовые и социальные навыки, выстраивать коммуникацию с этим миром. Предоставляем всем детям возможность проявить себя участием в творческих конкурсах и мероприятиях.  
            У нас огромная междисциплинарная команда и я являюсь ее частью. Пришло время представиться, я - Екатерина, работаю педагогом-психологом. Работаю с эмоционально-волевой и коммуникативной сферами. Вместе с нашими детьми учусь выражать свои эмоции (признаюсь, и у меня бывают с этим проблемы), общаться с другими детьми и взрослыми, становиться более самостоятельными, вписываться в правила социума и становиться его частью. 
            Новый взгляд на нашу работу я приобрела на обучении по оказанию ранней помощи семьям с детьми от 0 до 3-х лет. Я конечно же понимала, что родители являются очень важной частью жизни ребёнка и оказание им поддержки и помощи является нашей обязанностью. Но вот смотреть на наших детей как на часть определённой структуры, на часть семьи, - было удивительно. В этом моя педагогическая находка. В Службе ранней помощи мы оказываем прежде всего помощь семье. В ней есть Папа, Мама, бабушка и много разных родственников, которые участвуют в жизни ребёнка. Мы улучшаем жизнь Семьи, а не отдельного ребенка. Обучаем родителей как взаимодействовать с их малышом. Как научиться понимать от него сигналы, как более полно развить его уникальные черты, как сделать его жизнь комфортнее и радостнее. Но не только его жизнь. Мы учитываем всю семью, помогаем мамам и папам. 
            Появление в жизни ребёнка с особенностями - большое испытание для родителей. Им нужно научиться жить с диагнозом. Им нужно не закрываться в себе, научиться проговаривать свои эмоции и чувства, искать помощь и поддержку с самых ранних дней ребёнка. Конечно, в стадиях проживания диагноза ребёнка мы возможно никогда не дойдём до смирения с болезнью. Любые родители всегда надеются и верят, что есть возможность вылечить ребенка. И это стоит очень большого уважения и восхищения. Мы видим в родителях возможность, видим в детях нераскрытый потенциал. Они очень особенные и простые шаги могут стать для них трудной задачей. Но насколько же они стремятся стать лучше. С каждой неделей все больше крепнут, большему учатся. 
            Я восхищаюсь своей работой и рада, что могу помогать таким семьям становиться счастливее.

