Учебно-методическое пособие при подготовке к устной части всероссийской проверочной работы по английскому языку в седьмом классе.

Всероссийские проверочные работы (далее ВПР) проводятся с целью мониторинга результатов перехода на федеральный государственный образовательный стандарт (ФГОС) и направлены на выявление уровня подготовки учащихся.
Основная цель ВПР по английскому языку — выявить уровень сформированности иноязычной коммуникативной компетенции и опыт применения речевых умений и языковых навыков для решения типичных коммуникативных задач, адекватных возрасту обучающихся. 
Работы выполняются по заданиям, разработанным на федеральном уровне, и проверяются по единым критериям.
При помощи данной работы у школьников выявляется уровень сформированности иноязычной коммуникативной компетенции и опыт применения речевых умений и языковых навыков для решения типичных коммуникативных задач, адекватных возрасту обучающихся. Таким образом, главное в заданиях – проверить, умеют ли ученики применять в быту алгоритмы, освоенные на уроках. 
Сложность ВПР по иностранному языку заключается в том, что включает в себя 4 вида коммуникативной деятельности: аудирование, говорение, чтение, письмо. Каждый вариант проверочной работы включает 6 заданий и состоит из двух частей: письменной и устной.
Письменная часть:
* (аудирование) прослушать текст и выбрать правильный ответ из списка предложенных. Это беседа или высказывание в распространённых ситуациях повседневного общения. Текст прослушивается дважды. 
* (чтение) прочитать текст и подобрать к нему заголовок. Установление соответствия между текстами и темами. 
* (грамматика) выбрать один из предложенных вариантов. Дан текст с пропусками. Для каждого пропуска нужно выбрать верную грамматическую форму слова. 
* (лексика) выбрать подходящее по смыслу слово из представленных в тесте. Дан текст с пропусками. Для каждого пропуска нужно выбрать слово, подходящее по смыслу. 
Устная часть:
* прочитать текст вслух. Небольшие сообщения, диалоги на бытовые темы. Объём текста до 300 слов. 
*(говорение) описать одну их трёх предложенных картинок по плану (7-8 предложений) [3].
Предполагается, что к 7 классу учащиеся должны владеть достаточным словарным запасом и набором грамматических структур, для того, чтобы логично и связно вести беседу на изучаемом языке в стандартных ситуациях.
Но уровень подготовки учащихся не всегда соответствует требуемым нормам для семиклассников. Поэтому, требуется системная подготовительная работа для успешного выполнения ВПР.  
Для решения данной проблемы была предпринята попытка создания методического пособия, способствующего качественной подготовке учащихся к всероссийской проверочной работе по английскому языку. 
Для создания такого методического пособия был проведён опрос среди учащихся седьмых и восьмых классов, а также среди преподавателей английского языка МБОУ г. Иркутска СОШ № 10 им. П.А. Пономарёва, с целью выяснения трудностей во встречающихся заданиях. 
На основе опроса, был проведён сравнительный анализ мнений учащихся 7х, 8х классов и преподавателей английского языка нашей школы, в ходе которого были выявлены самые сложные виды заданий во всероссийской проверочной	работе: это описание фотографий и чтение текста вслух. Таким образом, устная часть ВПР является самой сложной для учащихся нашей школы.
 В результате, было создано методическое пособие, помогающее системно и поэтапно подготовиться к устной части всероссийской проверочной работы по английскому языку в 7 классе.
Считаю, что именно эта часть контрольной работы развивает коммуникативные навыки, необходимые для успешного владения языком: умение с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.
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