[bookmark: _GoBack]Цель: Развитие познавательного интереса, творческих способностей и привитие положительного отношения к получению знаний, к школе процессу познания мира через учебные занятия.
Задачи:
— прививать чувство патриотизма и гордость за свою Родину
— воспитывать добрые чувства к Отечеству и уважение к её защитникам
— развивать творческие способности учащихся.
Дорогие ребята! Сегодня у нас радостный праздник – первый школьный день после каникул. Поздравляю вас, ребята, с началом нового учебного года! Пусть у нас в классе будет светло от желания множить свои знания и умения, тепло от доброго отношения друг к другу!
По доброй традиции первый в новом учебном году звонок зовет на урок Знаний. Он приглашает всех ребят в огромный и загадочный мир – мир Знаний. Он напоминает о том, что каждый переступивший сегодня порог школы стал на год взрослее. Вы теперь первоклассники. Для вас этот учебный год – первый год обучения в начальной школе.
- Пусть вы уже совсем взрослые, но сегодня мы с вами поиграем в забавную игру, где вы должны закончить фразу. Я зачитаю для вас стихотворение, а вы его дополните. Договорились?
Закончи фразу:
1.     Утром рано в класс в оконце
К нам заглядывает …                   (солнце)
2.     Только входим в кабинет
Говорим мы всем …                      (привет)
3.     В нашем классе есть закон
Вход   неряхам …                           (запрещен)
 4 . Парта - это не кровать 
          И на ней нельзя…                            (лежать)

5.     На уроках не болтай
Как заморский…                        (попугай)
6.     Для рисования нужны нам краски,
А читать мы будем…                  (сказки)
7.     Ответить хочешь - не кричи,
А только руку…                            (подними)
8.     Чтоб пятерку  получить
Уроки надо всем…                           (учить)
9.     К доске вышел - не молчать
Урок быстрее…                                 (отвечать)
- О чем вам напомнило данное стихотворение? (О правилах поведения)
Правильно, молодцы, ребята, что помните правила поведения в школе и на уроке.
- Этот год мы будем учится под лозунгом: Гордимся! Мечтаем! Действуем!
Что означает гордиться? Например, мы можем гордиться родителями, собой, друзьями и в первую очередь, Родиной.
Когда люди говорят о своей Родине, многие думают своём дворе, улице, где играли с друзьями. О любимом уголке природы, где привыкли отдыхать.
— Так же родиной называют город или село, в которой стоит их дом, и живут земляки.
-Родиной человек называет ту страну, в которой он родился.
-Велика и прекрасна наша страна. В разные времена её называли по-разному: Русь, Россия, Советский Союз, Российская Федерация. Но для других стран и народов страна наша всегда была Россией. Это имя она носит и сегодня.
-Россия… Родина.…Это край, где мы родились, где живём, это наш дом, это всё то, что нас окружает…
Но всего этого могло не быть: всей этой красоты нашей природы, родных просторов, нас с вами потому что… на нашу Родину напали немецко-фашисткие захватчики. Эта была самая страшная война. Все граждане нашей страны встали на защиту своей страны, своего Отечества. Разорены города, села, выжжены хлебные поля. Вместе с тем это были годы мужества, беззаветной любви к Родине. Это было давно, но даже сейчас в наше мирное время немало опасностей и бед подстерегают нашу страну и кто же ее защитит как не ее граждане, защитники Родины, люди, которые служат в рядах российской армии…Говоря о подвиге сегодня, мы будем иметь ввиду поступок человека, совершенный с преодолением страха за собственную жизнь во благо службы, во имя долга и выполнения обязанностей. Всякий ли поступок можно назвать подвигом? (ответы). Приведите примеры.
Пример: молодые люди поспорили кто сможет прыгнуть с высоты. Один из них сделал это, чтобы показать смелость свою и решительность.
Это подвиг? (ответы). Разве цель молодого человека благородна? (ответы) Нет. Не всякое проявление смелости и решительности есть подвиг. Подвиг может совершаться только в благородных целях. Героем может стать каждый. Вспомнив героев прошлого, мы скажем - определенные качества характера необходимы для совершения подвига. Какие? (ответы: храбрость, отвага, мужество, смелость, самоотверженность, доблесть). Как вы думаете, есть ли место героизму в наши дни (ответы). Помните и цените по достоинству подвиг каждого. Каждая солдатская или офицерская биография пишется с чистого листа и ложится на чистый лист военной истории. Поэтому в ней всегда находится место для новых подвигов и для героев, которыми мы должны гордиться!
Давайте теперь помечтаем! Каким бы вы хотели, чтобы для вас был этот учебный год?
Видео «Сказка о царе Салтане»
Люди, мечтая, часто смотрят на небо. Они ищут на нём падающую звёздочку, чтобы загадать заветные желания. Наверняка и у каждого из вас есть оно. У кого- то маленькое, у кого – то большое…  А у кого – то их несколько.  
Помните, что к своим мечтам надо идти! Надо их добиваться! - Что такое мечта?
Мечта - это первый шаг к цели!
Мечта - это сила, это смысл жизни, это интерес к жизни.
Ведь именно благодаря мечте в нашем мире происходят удивительные вещи. Знаете ли вы, что лампочка, которая сейчас освещает комнату, когда-то была просто мечтой. В те давние времена ни у кого не было лампочек. И для того, чтобы в комнате стало светло, нужно было зажечь огонь. Но благодаря тому, что кто-то не побоялся мечтать, сегодня у нас есть лампочки, которые дарят нам свет.
Если вы посмотрите вокруг, вы увидите многие вещи, которые были просто мечтой. Телефон, телевизор, машина, компьютер, велосипед - всё это было когда-то мечтой, а сегодня все люди благодарны тем, кто умел мечтать, кто носил в себе это сокровище. И жизнь на земле стала проще и лучше.
Время удивительных открытий еще не закончилось. И мир ждёт, когда ваши мечты станут явью.
- А о чем мечтали люди, когда в своих сказках придумывали:
* Волшебную печку в сказке «По-щучьему велению»? - автомобиль
* Серебряное блюдечко и наливное яблочко? - телевизор
* Ковер самолет? - самолет
Живую воду?- лекарство
Люди мечтали. Когда они рассказывали о своей мечте, все смеялись над ними. Но они продолжали мечтать и однажды они придумали все эти вещи. И сегодня мы все можем подняться в небо на самолёте, ездить на автомобилях, смотреть телевизор и многое другое.
Видео-ролик «Ах, если бы сбылась моя мечта»
- Кому из вас хочется, чтобы ваша мечта осуществилась?
- Как вы думаете, что нужно сделать, чтобы исполнилась мечта каждого?
Мечты нас окрыляют, дают ощущение полета…
Действительно, если у вас есть мечта, то нужно приложить много усилий, чтобы она осуществилась. А не просто помечтать и забыть. Некоторые думают, чтобы осуществились их мечты, нужно подождать некоторое время, тогда желаемое, само собой станет действительностью. У таких людей мечты редко сбываются.
Мечты могут служить путеводной звездой для человека, определять его судьбу, мечта вдохновляет человека, повышает его активность, помогает бороться с трудностями. Если бы мы не мечтали, наша жизнь была бы серой, скучной, однообразной. Но следует заранее приучить себя к мысли, что чем выше мечта, тем труднее ее осуществить. Тем больше надо проявлять трудолюбия, настойчивости, смелости, упорства.
И самое главное - постоянно задавайте себе вопрос: «Что сделано сегодня? Какие шаги предприняты для достижения моей мечты?».
Что же мешает осуществлению мечты:
- иногда усилий, которые мы прилагаем для воплощения мечты, бывает недостаточно.
Враг мечты – это лень. Если вы не принимаете никаких решительных действий, то вряд ли ваша мечта осуществиться.
«Моя мечта» рассказывание истории

В жизни очень много разных историй, которые со временем превращаются в легенды, басни, рассказы. Вот и сегодня мы познакомимся с одной такой притчей о мечте. Родилась эта притча о мечте давно. Но и сейчас смысл этих слов заставляет задумываться многие умы человечества, мотивируя на поступок. В этом году Монти исполнилось 16 лет. Возраст, когда все впереди и страха мечтать еще не существует. Сочинение, которое задала учительница, было как раз на тему, кем он хочет стать, когда вырастет. Несколько часов понадобилось Монти подробно описать свою мечту. Более десятков страниц было исписано, пока он в деталях описал свое ранчо, нарисовал план дома и расположение всех строений. Всю свою мечту он распланировал на 8000 квадратных футов. На следующее утро, вдохновенный своей идеей, он отдал сочинение учителю. Прошло несколько дней и преподаватель вернул его работу, в которой красовалась большая жирная двойка. Внизу оценки было написано «Останься после урока». После всех занятий, оставшись наедине с грамотным педагогом, услышал слова, которые ошпарили его, как кипятком. Такая мечта не осуществима для такого мальчика, как ты. Это всего лишь притча о мечте. У тебя нет таких больших денег, чтобы приобрести такое ранчо. Ты же бедный и возможности для осуществления задуманного просто нет. Ступай домой и перепиши свое сочинение, придумав более реалистичную мечту. Напишешь, исправлю оценку.

Мальчик дома попросил совета у своего отца. Отец, немного подумав, высказал свое мнение: «В этом деле я тебе не помощник. Это должно быть твое решение, твоя мечта. Монти долго обдумывал слова папы. Через неделю принес сочинение и гордо заявил учителю: «Ставьте мне двойку, но моя мечта останется при мне».
Прошли годы. Монти стал большим солидным мужчиной. У него свое ранчо. А рассказ до сих пор живет в рамочке над камином.
Самая интересная часть этой притчи в том, что в несколько лет назад знакомый учитель привез 30 школьников и они неделю жили на земле Монти лагерем. Перед отъездом пожилой человек подошел и сказал: «Монти, когда я был твоим учителем, я просто напросто крал идеи и мечты. Мне жаль, что я не понимал своих действий, воруя детские желания и мне очень приятно, что ты смог отстоять свою мечту.
Вот такая притча о мечте. Не давайте прикасаться к вашим мечтам. Живите своим сердцем и не слушайте никого. Ведь наша страна – это люди и их достижения, которыми мы просто ДОЛЖНЫ гордиться!!!
- Дорогие ребята! Я очень рада нашей встрече! В добрый путь!


