Уважаемые коллеги! 
В работе с дошкольниками мы использовали такой метод как мультипликация.  Вместе с детьми, снимали мультфильмы с участием известных всем героев. 
Персонажи мультфильмов, сделанных из ваты, всем очень знакомы, и привлекают зрителей своей добротой, оригинальностью, и уникальностью. 
Ватные игрушки такие тёплые и трогательные, изготавливаются вручную, передавая частичку  души мастера. 
В начале пути, дети использовали ватные игрушки в театрализованной деятельности, с помощью них учились взаимодействовать друг с другом, стали более общительными, смелым, а главное научились действовать сообща и слушать друг друга. 
Дети с большим интересом включаются в процесс съёмок мультфильма, а имитация голоса героя-отличный вариант для запуска речи дошкольников. 
Наша киностудия называется «Сказки малинового леса», мы сняли два мультфильма про «Домовенка Кузю»: «Сказки домовёнка Кузи»   и «Кузя в городе». 
https://www.youtube.com/watch?v=C8JNee8-WbI 
https://youtu.be/bccJptjI7qU 
В первом мультфильме вы увидите, как Кузя взаимодействует с незнакомыми людьми, узнаете о характере героев и об особенностях их речи, услышите знаменитые фразы. 
Во второй части вас ждут приключения по улицам города, вы увидите, как герои мультфильма изучают элементарные правила дорожного движения.



