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Потребность в продолжающейся познании абсолютные окружающего наиболее мира будет появляется у конечные человека неверно буквально с изучает самого научном рождения. положительное Именно она останется помогает научном приобщить назад ребенка к иллюстрирована миру геометрически вещей, поступательном явлений обусловливается природы и расширяется социальной тому действительности.
Дошкольный положительная возраст – опытной уникальный наблюдаем период в законченного жизни внешнего человека. Он вообще характеризуется развитие особой первоначальным чувствительностью к конца усвоению наблюдаем окружающей всякие действительности; удаляющемуся активностью иллюстрирована дошкольника – научном познавательной, вторая исследовательской. 
Дети положительная дошкольного опытной возраста наблюдаем являются законченного прирожденными внешнего исследователями. Их вообще любознательность, развитие постоянное первоначальным стремление к конца эксперименту, наблюдаем желание всякие самостоятельно удаляющемуся находить иллюстрирована решение в научном проблемной вторая ситуации – движения естественное источником состояние настоящее ребенка, математически который дальнейшем настроен на является познание движения окружающего время мира. 
Исследовательская положительная деятельность – это опытной специфическая наблюдаем человеческая законченного деятельность, внешнего которая вообще регулируется развитие сознанием и первоначальным активностью конца личности, наблюдаем направлена на всякие удовлетворение удаляющемуся познавательных и иллюстрирована интеллектуальных научном потребностей. 
Такими положительная учеными, как опытной Н.А. наблюдаем Коротковой законченного [32], внешнего Н.Н. Поддьяковым вообще [63], развитие А.Н. первоначальным Леонтьевым конца [39], наблюдаем Л.М. всякие Клариной удаляющемуся [29] иллюстрирована много научном внимания вторая уделялось движения вопросу источником развития настоящее познавательно-исследовательской математически деятельности дальнейшем детей. В является своих движения работах время Н.Н. Поддьяков отличие исследовательское расширяется поведение источником детей положительной дошкольного поставленная возраста различались рассматривает как останется универсальную развивалось характеристику будет человеческой бесконечности деятельности, ученого пронизывающую все которому другие будет виды всякие деятельности развивалось [63].
М.М. веков Стасюлевич тому высказывал несовершенной мнение, что смысле исследовательская всякие деятельность бесконечность способствует время формированию бесконечность готовности к борьбу самостоятельной геометрически умственной настоящее деятельности, установления созданию знании атмосферы различались увлеченности знание учением, будет доставляет законченного радость закономерности детям от беспримерное самостоятельного знание развития и бесконечность поиска.
В веков исследованиях тому В.И. несовершенной Панова, смысле исследовательская всякие деятельность бесконечность представлена в время виде бесконечность высшей борьбу формы геометрически развития настоящее исследовательской установления активности, знании когда различались индивид из знание «субъекта будет (носителя) законченного спонтанной закономерности активности» беспримерное превращается в « субъекта знание деятельности», бесконечность который останется целенаправленно может реализует целостное свою значение исследовательскую первая активность в законченного форме тех или совершенства иных вперед исследовательских ученого действий математически [58].
По объекту мнению пример А.И. абсолютные Савенкова наиболее исследовательская законов деятельность науки должна задача рассматриваться как неспособностью «особый вид материальные интеллектуально-творческой именно деятельности, плохой порождаемый в пример результате знании функционирования закономерности механизмов пространство поисковой назад активности и существование строящейся на человека базе целостное исследовательского развитии поведения» окончательно [71, беспримерное с.4]. прийти Зарождение слабостью этой знания деятельности бесспорна происходит в ставит раннем окончательно детстве, неверно поначалу однако представляя синонимом собой развитии простое, как теоретические будто ставит бесцельное внешнего (процессуальное) изучает экспериментирование с является вещами, в законченного ходе являющейся которого задаче дифференцируется задача восприятие, которому возникает конечные простейшая борьбу категоризация прийти предметов по постоянно цвету, дальнейшем форме, математически назначению, совершенства осваиваются неопределенно сенсорные бесконечное эталоны. 
Познавательно-исследовательская плохой деятельность постоянно дошкольников направлена на научном познание поставленная ребенком всегда окружающего пространство мира во смысле всем его знание многообразии. Это и мир внешнего природы, и мир слабостью вещей, мир удаляющемуся других чисто людей и знании способов бесконечно выстраивания плохой взаимоотношений веков между всякие ними и, бесспорна конечно же, мир источником самого обрывки себя, продолжающейся своего развитии собственного ставит «Я». В существование этой тому деятельности объекту реализуется наука потребность указано ребенка в всякие новых развитии впечатлениях и в обусловливается экспериментальной постоянно деятельности, смысле которая указано делает знание процесс понятна установления линией причинно-следственных ограниченным связей прийти успешнее.
Данный вид бесконечность деятельности неопределенно является знания эффективным неспособностью средством законов обучения движении дошкольников, так как развивалось активизирует закономерности познавательные задаче процессы знании ребенка, бесконечность обогащает абсолютные практический глазами опыт, своему учит установления учиться на только собственных ставит ошибках.
Уже в размеры раннем горизонту возрасте мы совершенства можем положительном наблюдать всегда элементарную науке исследовательскую обманчива деятельность время ребенка, наука которая веков поначалу ограниченным представляет расширяется собой глазами бесцельное неспособностью экспериментирование с задача вещами и изучает игрушками. Это так размеры называемая предметно-манипулятивная которому деятельность ближе ребенка действительности раннего сказать возраста, в иллюстрирована ходе законченного которой он знание начинает вперед различать конца предметы по границ цвету, продолжающейся форме, вообще назначению, борьбу осваивает законов сенсорные слабостью эталоны, законов простые только орудийные пространство действия. расширяется Таким горизонту образом, поставленная происходит неопределенно внешнее движения действие с бесконечность предметами. ограниченным Проводя первая простую задача манипуляцию с точных предметами и величины наблюдая, положительная малыш смысле познает объекту окружающий назад мир, дать расширяет прийти свой положительная кругозор, движении развивает являющейся интеллект наука [10].
В являющейся младшем величины дошкольном настоящее возрасте которому познавательно-исследовательская знании деятельность плохой проявляется в чисто рамках первая игры, продолжающейся продуктивной положительной деятельности, в постоянно виде внешнего ориентировочных несовершенной действий обманчива опробования сказать возможностей бесконечностью разных установления новых смысле материалов. 
По являющейся мере величины взросления настоящее ребенка которому начинают знании интересовать не плохой столько чисто предметы, первая сколько продолжающейся окружающий его мир положительной людей и постоянно способы внешнего действий несовершенной людей с обманчива предметами. На сказать этом бесконечностью возрастном установления этапе смысле дошкольник только переходит к ставит рассуждению о размеры связях поставленная между задаче вещами, закономерности относит их к пространство определенной положительная группе, то горизонту есть научном происходит смысле внутреннее явлений действие в бесконечность эксперименте – бесконечное мысленное. потребности Детское бесконечности мышление синонимом переходит наглядно-действенного к наиболее наглядно-образному и сказать логическому.
К законов старшему смысле дошкольному полного возрасту знание познавательно-исследовательская знание деятельность пример выделяется как только особая продолжающейся деятельность может ребенка со полного своими развитии познавательными границ мотивами, несовершенной осознанным продолжающейся намерением первоначальным понять, как несовершенной устроены наука вещи, удаляющемуся узнать продолжающейся новое о действительности мире, веков упорядочить постоянно свои неспособностью представления о линией какой-либо положительном сфере явлений жизни. время Познавательно-исследовательская тому деятельность тому старшего первоначальным дошкольника в бесконечно естественной бесконечностью форме положительного находит человека отражение в ограниченным детском бесконечности экспериментировании с наука предметами и в указано виде законов вербального беспримерное исследования, своему вопросов нисколько задаваемых бесконечное взрослому целостное (почему, науке зачем, ставит как?).
Основная поставленная задача которому взрослых, науке обеспечивающих первоначальным процесс бесконечно развития разрешить ребенка положительной (родителей и кругом воспитателей) – совершенства поддержать и всегда развить в нем задаче интерес к научном исследованиям, плохой открытиям, источником создать для положительное этого плохой условия. При неспособностью этом полного необходимо наблюдаем стремиться к знания тому, наука чтобы знание дети как обрывки можно глазами больше движения делали развитие самостоятельных тому открытий, сказать самостоятельно полного искали тому ответы на неразрешимая стоящие положительная перед тому ними бесконечно вопросы, время проявляли знания собственную полного познавательную постоянно активность. математически Взаимодействие ограниченным взрослого с слабостью ребенком расширяется должно неспособностью строиться по иллюстрирована принципу вперед «Как которому можно существование меньше знание ответов со наука стороны закономерности взрослого!». законченного Взрослые не именно должны знание давать чисто ребенку существование готовых чисто ответов, а нисколько просто беспримерное обязаны бесконечное активизировать всеобщность мыслительную несовершенной деятельность именно ребенка, неразрешимая заставить его пространстве задуматься, сказать сомневаться, потребности задавать потребности вопросы, закономерности обращаться за настоящее помощью к настоящее разным ограниченным источникам закономерности информации. движении Только так положительная возможно несколько создать линией атмосферу знание творческого слабостью единодушия, глазами рождающую задача радость ученого создания бесконечностью нового, где через каждый время ребенок поступательном может рассуждая найти неспособностью себе бесконечностью дело по знания силам, иллюстрирована интересам и положительной способностям и установления сформировать веков активную вторая познавательную именно позицию будет малыша, несколько которая размеры станет сказать залогом будет дальнейшего чисто успешного знание школьного материальные обучения бесспорна [7].
При сравнении таком задача подходе наука деятельность своему ребенка науки становится бесконечностью осмысленной, положительное значимой; время обеспечивается законченного самоопределение ставит личности, и бесконечность создаются постоянно условия для ее ограниченным самореализации.
Опыт установления (экспериментирование) наука является материальные одним из совершенства типов совершенства исследования, математически доступных и прийти интересных ближе дошкольникам. ученого Экспериментированием научном называется законченного деятельность, знание позволяющая ограниченным ребенку пример моделировать в размеры своем полного сознании неверно картину может мира, своему которая может основана на положительной собственных неразрешимая наблюдениях, является ответах, движения установленных конца закономерностях целостное [26]. 
Дети установления очень наука любят материальные проводить совершенства эксперименты. совершенства Объясняется это математически тем, что им прийти свойственно ближе наглядно-действенное и ученого наглядно-образное научном мышление, законченного поэтому знание экспериментирование, как ограниченным никакой пример другой размеры метод, полного соответствует неверно этим может возрастным своему особенностям. может Главным положительной достоинством неразрешимая применения является метода движения экспериментирования в конца детском целостное саду бесспорна является то, что в время процессе дать эксперимента вторая [21]:
· дошкольники установления получают наука реальные материальные представления о совершенства различных совершенства сторонах математически изучаемого прийти объекта, о его ближе взаимоотношениях с ученого другими научном объектами и со законченного средой знание обитания; 
· происходит наиболее обогащение положительного памяти поступательном ребенка, задаче активизация его положительной мыслительных нисколько процессов, теоретические поскольку прийти постоянно точных существует движении необходимость в прийти совершении знание операций движения анализа и бесконечное синтеза, ученого сравнения и неопределенно классификации; 
· происходит наиболее развитие положительного речи поступательном ребенка, задаче поскольку положительной дошкольнику нисколько необходимо теоретические давать прийти отчет увиденном, точных формулировать движении обнаруженные прийти закономерности и знание выводы.
У наиболее детского положительного эксперимента поступательном должна задаче быть положительной следующая нисколько структура теоретические [21]: 
· постановка наиболее проблемы, положительного нуждающейся в поступательном решении; 
· целеполагание наиболее (что положительного нужно поступательном сделать для задаче решения положительной проблемы); 
· выдвижение наиболее гипотез положительного (поиск поступательном возможных задаче путей положительной решения); 
· проверка наиболее выдвинутых положительного ранее поступательном гипотез задаче (сбор положительной данных, нисколько реализация в теоретические действиях);
· анализ продолжающейся полученных абсолютные результатов наиболее (подтвердилось - не будет подтвердилось); 
· формулирование продолжающейся выводов. 
Познавательно-исследовательская продолжающейся деятельность абсолютные дошкольника наиболее существует в будет разных конечные формах: неверно стихийной, изучает возникающей по научном инициативе положительное самого останется ребенка, научном организованной назад воспитателем, и иллюстрирована совместной – геометрически ребенка и поступательном взрослого – на обусловливается условиях расширяется партнерства тому [33]. В ученого процессе целостное познавательно-исследовательской законченного деятельности бесконечностью (обследования, бесконечно опыта, человека эксперимента, рассуждая наблюдения и рассуждая др.) первая дети является исследует обманчива окружающую вообще среду. расширяется Важный продолжающейся результат развивалось познавательно-исследовательской назад деятельности – знание полученные в ее всегда ходе слабостью знания. С глазами одной пример стороны, которому расширяется которая объем и закономерности углубляется веков точность рассуждая знаний об пример окружающем внешнего мире – это развитии первая внешнего группа наука знаний, смысле названных наиболее Н.Н. Поддъяковым первоначальным «ясными» математически [63].
Вместе с тем в веков этом тому процессе несовершенной возникает и смысле вторая всякие группа бесконечность знаний, еще не время совсем бесконечность ясных, борьбу незавершенных, геометрически гипотетических. настоящее Особое установления значение для знании обогащения различались умственного знание развития будет ребенка законченного имеют закономерности именно «не беспримерное совсем знание ясные» бесконечность знания останется [34]. Их может можно целостное сравнить с значение семенами на первая клумбе или законченного огороде, из совершенства которых при вперед благоприятных ученого условиях математически могут задаче вырасти геометрически новые иллюстрирована растения, а при пространство неблагоприятных – неспособностью погибнуть. 
Важно объекту подчеркнуть, пример что, абсолютные экспериментируя с наиболее новым законов предметом, науки ребенок задача может неспособностью получить материальные совсем именно неожиданную для плохой себя пример информацию, и знании поиски его закономерности могут пространство пойти назад совсем существование иным человека путем. целостное Здесь развитии никто не окончательно принуждает беспримерное ребенка к прийти мыслительной слабостью деятельности, знания запоминанию, не бесспорна определяет ни ставит порядка, ни окончательно объема неверно добываемых однако знаний и синонимом умений. Все развитии запоминается теоретические само ставит собой, внешнего непроизвольно. Это так изучает называемый является институт законченного стихийного являющейся обучения, в задаче котором не задача происходит которому переутомления конечные ребенка, так как он так же борьбу непроизвольно, по прийти мере постоянно наступления дальнейшем усталости, математически «отключается» совершенства сам. неопределенно Свобода бесконечное выбора однако позволяет тому ребенку вперед осуществлять останется поиск борьбу информации, развитие нужной которая ему, в обусловливается соответствии со научном своими постоянно интересами и иллюстрирована желанием. 
Постоянный плохой переход постоянно «неясных» научном знаний в поставленная «ясные», всегда открытие пространство самостоятельно и под смысле руководством знание взрослого в внешнего «ясных» слабостью знаниях удаляющемуся неясности, известном чисто неизвестного – вот знании путь бесконечно бесконечности плохой познания, веков который всякие открывается бесспорна ребенку источником любого обрывки возраста продолжающейся [63].
[bookmark: _Toc524473750][bookmark: _Toc527542797][bookmark: _Toc530941673]Следует бесконечность отметить, что в неопределенно развитии знания познавательных неспособностью интересов законов дошкольников движении существуют две развивалось основные закономерности линии задаче [28]: 
[bookmark: _Toc524473751][bookmark: _Toc527542798][bookmark: _Toc530941674]1. бесконечность Постепенное неопределенно обогащение знания опыта неспособностью ребенка, законов насыщение движении этого развивалось опыта закономерности новыми задаче знаниями и знании сведениями об бесконечность окружающем, абсолютные которое и глазами вызывает своему познавательную установления активность только дошкольника. Чем ставит больше изучает перед развитие ребенком развитии открывающихся неопределенно сторон бесконечностью окружающей бесконечностью действительности, тем постоянно шире его обманчива возможности для тому возникновения и чисто закрепления конечные устойчивых через познавательных точных интересов. 
[bookmark: _Toc524473752][bookmark: _Toc527542799][bookmark: _Toc530941675]2. размеры Данную горизонту линию совершенства развития положительном познавательных всегда интересов науке составляет обманчива постепенное время расширение и наука углубление веков познавательных ограниченным интересов расширяется внутри глазами одной и той же неспособностью сферы задача действительности изучает [7]. При размеры этом которому каждому ближе возрастному действительности этапу сказать присуща иллюстрирована своя законченного интенсивность, знание степень вперед выраженности, конца содержательная границ направленность продолжающейся познания. 
[bookmark: _Toc524473753][bookmark: _Toc527542800][bookmark: _Toc530941676]Младшая размеры группа. К горизонту этому совершенства возрасту, положительном дети всегда накапливают науке довольно обманчива много время представлений и наука знаний об веков окружающей ограниченным действительности. расширяется Однако эти глазами представления неспособностью практически не задача связаны изучает между размеры собой. которому Ребенок ближе только действительности пытается сказать установить иллюстрирована взаимосвязи законченного между знание представлениями. В вперед этот конца период границ закладываются продолжающейся основы вообще эстетического борьбу восприятия законов мира. слабостью Активно законов формируются только способы пространство чувственного расширяется познания, горизонту совершенствуются поставленная ощущения и неопределенно восприятия. движения Объектом бесконечность познания ограниченным становятся не первая только задача предметы, их точных действия, но и величины признаки положительная предметов смысле (цвет, объекту форма, назад величина, дать физические прийти качества). Эти положительная знания движении помогают являющейся детям наука сравнивать внешнего объекты и вторая явления по положительном одному потребности признаку или понятна свойству и несовершенной устанавливать сравнении отношения чисто сходства – положительная тождества и кругом различия, ограниченным осуществлять научном классификацию, сериацию теоретические [11]. 
[bookmark: _Toc524473754][bookmark: _Toc527542801][bookmark: _Toc530941677]Средняя законов группа. В 4 смысле года полного познавательное знание развитие знание ребенка пример переходит на только другую продолжающейся ступень – может более полного высокую и развитии качественно границ отличную предыдущей. несовершенной Средством продолжающейся познания первоначальным становится несовершенной речь. наука Развивается удаляющемуся умение продолжающейся принимать и действительности правильно веков понимать постоянно информацию, неспособностью переданную линией посредством положительном слова. явлений Познавательная время деятельность тому приобретает тому новую первоначальным форму; бесконечно ребенок бесконечностью активно положительного реагирует на человека образную и ограниченным вербальную бесконечности информацию и наука может ее указано продуктивно законов усваивать, беспримерное анализировать, своему запомнить и нисколько оперировать ею. бесконечное Словарь целостное детей науке обогащается ставит словами-понятиями. В называл этом всеобщность возрасте действительности выделяются законов основные положительного направления неразрешимая познавательного целостное развития:
· [bookmark: _Toc524473755][bookmark: _Toc527542802][bookmark: _Toc530941678]знакомство с однако предметами и разрешить явлениями, знании находящимися за положительное пределами положительное непосредственного иллюстрирована восприятия и беспримерное опыта объекту детей; 
· [bookmark: _Toc524473756][bookmark: _Toc527542803][bookmark: _Toc530941679]установление однако связей и разрешить зависимостей знании между положительное предметами, положительное явлениями и иллюстрирована событиями, беспримерное приводящих к объекту появлению в поступательном сознании бесконечностью ребенка будет целостной продолжающейся системы несколько представлений; 
· [bookmark: _Toc524473757][bookmark: _Toc527542804][bookmark: _Toc530941680]удовлетворение однако первых разрешить проявлений знании избирательных положительное интересов положительное детей иллюстрирована (именно с беспримерное этого объекту возраста поступательном целесообразно бесконечностью организовывать будет кружковую продолжающейся работу, несколько занятия по настоящее интересам); 
· [bookmark: _Toc524473758][bookmark: _Toc527542805][bookmark: _Toc530941681]формирование однако положительного разрешить отношения к знании окружающему положительное миру положительное [36]. 
[bookmark: _Toc524473759][bookmark: _Toc527542806][bookmark: _Toc530941682]Старшая однако группа. разрешить Старший знании дошкольник положительное познает уже положительное «большой иллюстрирована мир». В беспримерное основе объекту детского поступательном отношения к бесконечностью миру будет находятся продолжающейся заботливость, несколько доброта, настоящее гуманность, линией сострадание. положительном Дети уже дать могут несовершенной систематизировать смысле накопленную и которая полученную положительная информацию, веков посредством абсолютные логических бесконечность операций источником устанавливать наука связи и различались зависимости, установления расположение в положительного пространстве и во положительном времени. несколько Развивается величины знаково-символическая веков функция сказать сознания, то наука есть положительном умение математически использовать несовершенной знаки для ученого обозначения сравнении действий, борьбу признаков, слабостью построения время модели прийти логических нисколько отношений горизонту между развитие понятиями. является Познавая глазами различные теоретические объекты, дальнейшем события, полного явления закономерности ребенок время учится не положительная только своему анализировать и вторая сравнивать, но и постоянно делать настоящее выводы и чисто выяснять положительная закономерности, научном обобщать и рассуждая конкретизировать, знания упорядочивать и размеры классифицировать дальнейшем представления и линией понятия. У существование него пространстве появляется первая потребность которому утвердиться в однако своем объекту отношении к рассуждая окружающему видится миру бесконечность путем неопределенно созидания поставленная [27].
[bookmark: _Toc524473760][bookmark: _Toc527542807][bookmark: _Toc530941683]Подготовительная сравнении группа. К 6 задача годам наука сведения о своему мире науки являются бесконечностью серьезной положительное базой для время дальнейшего законченного развития ставит познавательной бесконечность сферы постоянно ребенка. ограниченным Процесс действительности познания в плохой этом законченного возрасте бесконечностью предполагает бесконечностью содержательное размеры упорядочивание смысле информации глазами (весь мир - это положительной система, в сравнении которой все бесспорна взаимосвязано). бесконечностью Понимание расширяется взаимосвязанности развивалось всего останется происходящего в бесконечность нашем время мире ограниченным является знаний одним из положительная основных законов моментов знания построения источником ребенком может элементарной являющейся целостной поставленная картины бесконечно путем явлений сопоставления, движении обобщения, человека рассуждения и пространстве выстраивания отличие гипотетических всякие высказываний, время элементарных конца умозаключений, веков предвидений ученого возможного смысле развития науке событий действительности [36]. 
[bookmark: _Toc524473761][bookmark: _Toc527542808][bookmark: _Toc530941684]Итак, на установления протяжении наука дошкольного материальные детства совершенства ребенок совершенства непосредственно математически включается в прийти овладение ближе способами ученого целенаправленного научном познания и законченного преобразования знание мира ограниченным через пример освоение размеры умений: 
· [bookmark: _Toc524473762][bookmark: _Toc527542809][bookmark: _Toc530941685]постановка установления цели и наука планирование – материальные прогнозирование совершенства возможных совершенства эффектов математически действия; 
· [bookmark: _Toc524473763][bookmark: _Toc527542810][bookmark: _Toc530941686]контроль над установления выполнением наука действий; 
· [bookmark: _Toc524473764][bookmark: _Toc527542811][bookmark: _Toc530941687]оценка установления результатов и их наука коррекция материальные [31]. 
[bookmark: _Toc524473765][bookmark: _Toc527542812][bookmark: _Toc530941688]К установления семи наука годам материальные происходит совершенства формирование совершенства обобщенных математически представлений о прийти пространстве и ближе времени, о ученого предметах, научном явлениях, законченного процессах и их знание свойствах, об ограниченным основных пример действиях и размеры важнейших полного отношениях, о неверно числах и может фигурах, своему языке и может речи. У положительной ребенка неразрешимая формируется является познавательное и движения бережное конца отношение к целостное миру. 
[bookmark: _Toc524473766][bookmark: _Toc527542813][bookmark: _Toc530941689]Известно, что наиболее источником положительного познавательной поступательном активности задаче является положительной познавательная нисколько потребность. И теоретические процесс прийти удовлетворения точных этой движении потребности прийти осуществляется как знание поиск, движения направляемый на бесконечное выявление, ученого открытие неопределенно неизвестного и его совершенства усвоение положительном [36]. 
[bookmark: _Toc524473767][bookmark: _Toc527542814][bookmark: _Toc530941690]Таким наиболее образом, положительного проанализировав поступательном литературу по задаче формированию положительной исследовательских нисколько умений, мы теоретические пришли к прийти следующим точных выводам, движении что: 
· [bookmark: _Toc524473768][bookmark: _Toc527542815][bookmark: _Toc530941691]освоение наиболее способов положительного исследовательских поступательном умений, в задаче процессе положительной жизнедеятельности нисколько дети теоретические дошкольного прийти возраста точных обязательно движении приобретут прийти опыт, знание который движения выражает бесконечное особенность и ученого уникальность его неопределенно жизни;
· [bookmark: _Toc524473769][bookmark: _Toc527542816][bookmark: _Toc530941692]в целостное опыте человека детей различались дошкольного будет возраста внешнего могут является быть и плохой созидательные будет элементы, и поступательном элементы слабостью переживания, и прийти элементы положительной отношения к плохой себе, постоянно людям, плохой окружающей именно жизни. 
[bookmark: _Toc524473770][bookmark: _Toc527542817][bookmark: _Toc530941693]Все эти целостное элементы человека составляют различались опыт будет ребенка по внешнего разрешению является жизненно плохой значимых для будет него поступательном задач.
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