Классный час на тему «Луганск – НЕПОКОРЁННЫЙ» посвящённый 14 февраля 1943г. - дню освобождения Луганска
Цель: формирование у учащихся  гражданских и патриотических качеств личности в условиях изучения культурно-исторического наследия родного края. Доведение до сознания детей значимости событий 1941 – 1945 г., привитие интереса к поисковой исследовательской деятельности.
Задачи:Формировать историческую память и преемственность поколений на основе углубления знаний о Великой Отечественной войне .Воспитывать чувства благодарности и уважения к старшим поколениям, отстоявшим независимость Родины. Формировать умения и навыки культуры общения, прививать интерес к историческому наследию. Воспитывать патриотические чувства, основанные на понимании духовных ценностей. Развивать потребность к самостоятельному получению знаний.
Ход урока
І. Вступление
Учитель:
- Каждый год наш народ 9 мая празднует замечательный праздник – День Победы.  Нелегко далась эта победа нашим дедам и прадедам. С 1945 года прошло уже много лет, но до сих пор мы вспоминаем героев, которые ценой своей жизни даровали нам жизнь и свободу.
Ученик 1
На поляне, от лагеря близко,
где багульник все лето цветет,
на дорогу глядит с обелиска
пехотинец, матрос и пилот.
Ученик 2
Отпечаток счастливого детства
сохранился на лицах солдат,
но уже никуда им не деться
от военной суровости дат.
Ученик 3
"Вот в таком же зеленом июне, –
нам сказал пожилой старшина, –
забрала их, веселых и юных,
и домой не вернула война.
Ученик 4
На рассвете, прижав автоматы,
шли солдаты на штурм высоты..."
Нестареющим нашим вожатым
мы к ногам положили цветы.
ІІ. Основная часть
1.Сообщение об освобождении Луганска
Давайте сейчас все перенесемся в далекий 1941 год. Было 22 июня, люди занимались обычными для себя делами: школьники готовились к выпускному вечеру, девчонки строили шалаши и играли в "дочки-матери", непоседливые мальчишки скакали верхом на деревянных лошадках.
И никто не подозревал, что и приятные хлопоты, и задорные игры, и многие жизни перечеркнет одно страшное слово – война. У целого поколения, рожденного с 1928 по 1945 год, украли детство.
Ученик 5
А я не видел деда,
он не пришёл с войны.
Зато была победа
и слёзы той весны.
Ученик 6
И я весной родился,
но через много лет.
За это дед мой бился,
спасая белый свет.
Ученик 7
И пусть могила деда
от дома вдалеке.
Не зря была победа –
граница на замке!
Ученик 8
К лету 1942 г. обстановка в Донбассе осложнилась, наши войска вынуждены были отступить. 17 июля 1942 г. гитлеровцы захватили Луганск (Ворошиловград).
Ученик 1
Память! Память!
Ты же можешь, ты же должна
Стрелки на мгновенье повернуть
Мы хотим не просто вспомнить имена
Мы хотим в глаза им заглянуть.
Ученик 2
Мы помним 43-ий год,
Когда израненный народ 
Ночами не смыкая глаз,
Боролся за родной Донбасс...
Ученик 3
14 февраля — День освобождения Луганска от фашистских захватчиков. Луганская область была захвачена фашистами в июле 1942 года. За время оккупации на территории области нацистскими властями было убито около 100 тысяч человек. Более 70 тысяч жителей области были вывезены на принудительные работы в Германию.
Ученик 4
С первых дней оккупации на Луганщине развернулось широкое подпольное движение. Для координации работы подпольных организаций и партизанского движения были созданы подпольный обком Коммунистической партии и 24 подпольных горкомов и райкомов. В Луганской области действовало 14 партизанских отрядов, свыше 40 подпольных организаций и патриотических групп.
Ученик 1
Город Луганск (тогда – Ворошиловград) был первым из городов УССР, освобожденным от фашистской оккупации. Произошло это 14 февраля 1943 года в результате Ворошиловградской операции, проведенной 29 января — 18 февраля 1943 года войсками Юго-Западного фронта под командованием генерала армии Николая Ватутина. Также известна под кодовым наименованием операция «Скачок».
Ученик 2
В мемуарной книжке «Утерянные победы» фельдмаршал разбитого «рейха» Эрих фон Манштейн писал: «На совещании в штабе группы в городе Запорожье Гитлер заявил, что совершенно невозможно отдать противнику Донбасс даже временно. Если бы мы потеряли этот район, то нам нельзя было бы обеспечить сырьем свою военную промышленность».
Ученик3
После разгрома советскими войсками 330-тысячной немецко-фашистской группировки под Сталинградом в феврале 1943 года Красная Армия развернула мощное наступление на юго-западном и западном направлениях.
В ходе наступательной операции 16 января 1943 года было освобождено Меловое, 18 января – Троицкое, 20 января – Беловодск и Станица Луганская.
Ученик 4
Советские войска подошли к Украине и ее индустриальному сердцу — Донбассу. Немцы прилагали все усилия, чтобы сохранить в своих руках эту территорию. Вокруг города были сооружены три мощных оборонительных рубежа.
Ворошиловград был тщательно подготовлен не только к круговой обороне, но и для упорной борьбы внутри него.
Ученик 1
Луганск находился в немецкой оккупации 7 месяцев (212 дней). Но сражения за окрестности Луганска, не завершились, в районе современного Аграрного университета, бои продолжались до 16 февраля.
Областной центр был уже освобожден, а в области еще долго продолжались кровопролитные бои. В битвах за освобождение всей Луганщины сложили головы более 120 тысяч человек. Но после освобождения Ворошиловграда-Луганска далее Красная Армия пошла вперед неудержимо.
Ученик 2
К марту 1943 года освобождены 29 районов области, а в сентябре территория Луганщины была полностью очищена от захватчиков. Успешно развивая наступление, войска Южного фронта освободили с 1 по 4 сентября более шестидесяти населенных пунктов Луганщины, в том числе:
1 сентября — Красный Луч, Северодонецк (Лисхимстрой),
2 сентября — Перевальск, Славяносербск, Лисичанск, Первомайск, Алчевск (Ворошиловск),
3 сентября — Попасная, Кадиевка (Стаханов), Кировск.
Город Кадиевка находился в оккупации с 12 июля 1942 года по 3 сентября 1943 года - 419 дней.
- Всего за семь месяцев оккупации фашисты расстреляли и замучили 7 тысяч человек, около 10 тысяч были угнаны в Германию.
- За время оккупации в Луганске от артиллерийских обстрелов и бомбежек погибло около 1 тысячи человек, фашисты взорвали и сожгли 2 542 здания.
- 14 февраля 1943 года во второй половине дня город Луганск был освобожден от фашистско-немецких захватчиков.
- Из 48 тысяч луганчан, ушедших за годы войны на фронт, более 26 тысяч погибли; 42 луганчанина стали Героями Советского союза, 18 из них погибли, 8 луганчан награждены орденом Славы трех степеней.
- Сегодня в 19-ти братских могилах, расположенных на территории города, покоится прах более 1 500 воинов, отдавших свою жизнь за освобождение Луганска.
Учитель:
- Наш край дал 287 Героев Советского Союза во время Великой Отечественной войны — поразительное количество, учитывая сравнительно небольшие размеры области. Жители Луганского края стали на защиту своей земли.
Неувядаемой славой покрыли себя те, кто в годы войны удостоен высших государственных наград. Мы гордимся земляками – Героями Советского Союза, кавалерами орденов Славы. Время смягчает горечь утрат, но память о погибших ему не подвластна. Она передается, и будет передаваться из поколения в поколение. Давайте запомним имена героев.
2. «Наши герои – земляки»
Ученик 10
Когда дымом закрылись
И солнце , и звезды святые,
Алой кровью солдат
Поливались поля и луга,
Он взвивался, как сокол,
Сквозь дым в небеса голубые
И оттуда обрушивал
Смертный огонь  на врага.
Александр Игнатьевич Молодчий родился в Луганске, окончил Ворошиловградскую военно-авиационную школу пилотов. Лётчик, один из четырёх дважды Герой Советского Союза, совершил 311 боевых вылетов, участвовал во многих бомбардировках крупных военных объектов врага. При выполнении боевых заданий налетал в общей сложности 600 тысяч километров. Около 190 тысяч километров пролетел самолёт А.А. Молодчего над территорией врага, свыше 200 тонн бомб сбросил он на его различные военные и промышленные объекты. В Луганске два памятника А. Молодчему: один установлен в Луганске в сквере Института культуры на Красной площади, а второй у здания 13-й школы, где он учился. Школа носит имя А. Молодчего.
Владимир Иванович Бобров родился в 1915 году в Луганске.  С первого дня Великой Отечественной войны воевал на её фронтах. В первый же день войны сбил немецкий самолёт. Участвовал в боях на Северо-Западном, Прибалтийском, Калининском, 1-м Украинском фронтах. 4 апреля 1943 года он стал командиром 27-го истребительного авиаполка. В начале 1944 года Бобров был отстранён от командования полком, по некоторым данным, это случилось из-за личной неприязни представителей высшего командного состава. Александр Покрышкин пригласил Боброва в свою 9-ю гвардейскую истребительную авиадивизию, где он стал командиром 104-го гвардейского истребительного авиаполка. К 24 июлю 1944 года Бобров совершил 424 боевых вылета, в ходе которых сбил 24 самолёта лично и 18 – в группе. Полк Боброва принимал участие в ряде наступательных операций, в том числе прорыве немецкой обороны на реке Нейсе и Берлинской операции. После окончания войны Бобров продолжил службу в Советской Армии. Всего лётчик Владимир Бобров был награждён двумя орденами Ленина, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Суворова 3-й степени, Александра Невского, Отечественной войны 1-й степени, двумя орденами Красной Звезды, а также иностранным орденом и рядом медалей.
Ерёменко Андрей Иванович
Родился 14 октября 1892 года в селе Марковка, ныне посёлок городского типа Луганской области. Русский.
Во время Великой Отечественной войны с июля 1941 года генерал Ерёменко А.И. - заместитель командующего Западным фронтом, руководил боевыми действиями войск в Смоленском сражении. Он командовал Брянским фронтом, прикрывавшим подступы к Москве с юго-запада. В тяжелых условиях войска фронта вели бои с танковой группой Гудериана, в этих боях А.И. Ерёменко был ранен.С  декабря 1941 года, командовал 4-й ударной армией, которая под его руководством в составе войск Северо-Западного, а затем Калининского фронтов.  В январе 1942 года Ерёменко А.И. был вторично тяжело ранен и до августа 1942 года находился на излечении. В августе 1942 года он вступил в командование Юго-Восточным фронтом, преобразованным  в Сталинградский фронт. В этой должности генерал-полковник Ерёменко А.И. внёс большой вклад в организацию героической обороны Сталинграда. Войска фронта под его командованием принимали активное участие в контрнаступлении советских войск под Сталинградом, завершившемся окружением крупной группировки немецко-фашистских войск.
В  1943 года А.И. Ерёменко командует  Южным фронтом Калининским фронтом, а с октября того же года - 1-м Прибалтийским фронтом. 27 августа 1943 года генерал-полковнику Ерёменко А.И. присвоено высшее воинское звание "генерал армии". В 1944 года генерал армии Ерёменко А.И. командовал войсками Отдельной Приморской армии, которая совместно с войсками 4-го Украинского фронта освободила Крым.
С апреля 1944 года А.И. Ерёменко - командующий 2-м Прибалтийским фронтом. И участвует в освобождении Латвии .
За умелое руководство войсками и проявленные в боях с немецко-фашистскими захватчиками мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 29 июля 1944 года генералу армии Ерёменко Андрею Ивановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали "Золотая Звезда"
Награждён 5 орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, 4 орденами Красного Знамени , 3 орденами Суворова 1-й степени, орденом Кутузова 1-й степени медалями, Почетным оружием с золотым изображением Государственного герба СССР ,иностранными орденами.
Николай Францевич Гастелло - выпускник Ворошиловградского высшего авиационного училища штурманов. Боевое крещение получил на Халхин-Голе. С первого дня войны Н. Гастелло на фронте. 26 июня 1941 г. Во время военной операции Гастелло направляет объятый пламенем самолет на скопление немецких автомашин. Посмертно Гастелло присвоено звание Героя Советского Союза. Герой Советского Союза посмертно. Памятник Гастелло установлен на территории бывшего военного городка на Острой Могиле. Одна из улиц Луганска носит его имя.
Левченко Ирина Николаевна- бывшая санинструктор роты 744-го стрелкового полка 149-й стрелковой дивизии 61-й армии Брянского фронта; бывшая офицер связи 41-й гвардейской танковой бригады 7-го механизированного корпуса 2-го и 3-го Украинского фронтов, гвардии подполковник запаса.
Родилась 15 марта 1924 года в посёлке Кадиевка, ныне город Стаханов.
В Красной Армии с 1941 года. Участница Великой Отечественной войны с июня 1941 года.
Служила в операционно-перевязочном взводе, затем санинструктором роты 744-го стрелкового полка (149-я стрелковая дивизия, 61-я армия, Брянский фронт).К маю 1942 года санинструктор Левченко И.Н. вынесла с поля боя и оказала первую медицинскую помощь 168-и раненым.
В 1943 году отважная девушка окончила ускоренный курс Сталинградского танкового училища и до победоносного завершения войны служила офицером связи 41-й гвардейской танковой бригады 7-го механизированного корпуса, действовавшего на 2-м и 3-м Украинском фронтах, командовала группой лёгких танков "Т-60".
В 1961 году Советское добровольное общество Красного Креста впервые за свою историю выдвинуло кандидатуру И.Н. Левченко для награждения медалью имени Флоренс Найтингейл, которая присуждается медицинским сестрам за исключительную преданность своему делу и храбрость при оказании помощи раненым и больным, как в военное, так и в мирное время.
Награждена орденом Ленина, 3 орденами Красной Звезды, медалями.
Фесенко Надежда Тимофеевна родилась в Луганске в многодетной  рабочей  семье.
При непосредственном участии Надежды   в районе Каменного брода города Ворошиловграда появились листовки с призывом к молодежи не верить лживым немецким сообщениям, не ехать на каторжные работы в Германию.
Фесенко  Надежда провела значительную работу по отбору молодежи в партизанский отряд. Только за август  и сентябрь 42 года ею было отобрано 12 юношей и девушек в действующие партизанские отряды  Яковенко и Бакланова. Надя  вместе  с Сериковой  Галиной  и  Алексенцевым Юрием  провели большую работу по сбору оружия, организации продовольственной базы, по отбору  молодежи для организации предполагаемого партизанского отряда. Но этим планам не суждено было сбыться.
12 октября 1942 года   на  хуторе  Светлый, Александровского района, Надя  Фесенко была схвачена немецким шпионом, бывшим студентом Ворошиловградского Пединститута Скумбриным при помощи двух полицейских.
С 12 октября по 2 декабря 1942 года Надежда    находилась в тюрьме гестапо в г. Ворошиловграде. Несмотря на жестокие пытки, на угрозы и обещания гестаповцев, Надя мужественно  держалась в тюрьме, не предав товарищей.  В ночь на 2 декабря 1942 года Фесенко  Надя была расстреляна. Она погибла гордой и мужественно, стойкой и непоколебимой, такой, как знали ее комсомольцы и молодежь Ворошиловградской области.
Ученик 4
Мы должны помнить, что для нас сделали наши деды и прадеды. Наша многострадальная земля Донбасса не приняла тогда фашизм – не принимает его и сейчас.
Поэтому только низкий поклон тем, кто остался. Мы должны чтить и помнить ту самоотверженность, с которой они не пускали сюда фашизм. Сегодняшний день очень значимый для жителей нашей Республики.
Ученик 1
 Сегодня мы вспоминаем тех людей, благодаря которым была освобождена наша многострадальная земля. Сегодня мы показываем, что ничего в истории у нас не утеряно, мы чтим свои традиции. События 2014 года показали, что наш народ, наша молодежь помнит, чтит эти традиции и всегда готова встать на защиту своей земли!
Ученик 11
Мой прадед
Рассказывал мне о войне.
Как в танке сражались,
Горели в огне,
Теряли друзей,
Защищая страну.
Победа пришла
В Сорок пятом году!
Ученик 12
Вечернее небо,
Победы салют.
Солдаты России
Наш сон берегут.
Я вырасту —
Детям своим расскажу,
Как прадеды их
Защищали страну!
3.Дети войны.
Ученик 13
Дети войны, вы детства не знали.
Ужас тех лет от бомбежек в глазах
В страхе вы жили. Не все выживали.
Горечь-полынь и сейчас на губах.
Учитель :
- В годы войны смертью храбрых пали юные герои. Их имена навечно остались в памяти народа. Они посмертно награждены медалями и орденами, а некоторым из них, наравне с взрослыми, присвоено звание Герой Советского Союза. Их именами названы улицы, морские корабли, школы. Вспомним благодарно тех, чья юность опалена самой страшной в истории человечества войной, чье детство, выпавшее на 1941-1945 годы, не состоялось, кто, обивал пороги военкоматов, рвался в действующую армию или партизанский отряд.
4.Возникшая из небольших разрозненных групп, разросшаяся и окрепшая, «Молодая гвардия» к концу 1942 года представляла собой реальную силу. Немецкому командованию пришлось направить в Краснодон специальные силы, которые должны были очистить тылы от партизан. Молодогвардейцы писали и печатали листовки, тайно слушая радио из Москвы, собирали оружие на местах недавних боев, сжигали хлеб, подготовленный для отправки в Германию. Устраивали аварии на шахтах, чтобы ни тонны угля не досталось фашистам, освобождали военнопленных красноармейцев, резали телефонные провода. Город Краснодон стал грозой гитлеровских захватчиков. Не дождались с фронта своих сыновей и дочерей тысячи матерей. Как долго они хранили солдатские треугольники. И до самой смерти своей не верили в их гибель. Надеялись и ждали, наперекор злым похоронкам с траурной каймой. А матери молодогвардейцев не надеялись. Они были свидетелями гибели своих детей.
Из ста трех молодогвардейцев в живых осталось лишь одиннадцать, а до конца войны дожили семеро. Четверо, в том числе и командир "Молодой гвардии" Иван Туркенич, погибли, сражаясь на фронтах Великой Отечественной войны.Старшему из молодогвардейцев, Михаилу Шищенко, было 25 лет, младшему, Радику Юркину, - 14 лет.
Ученик 4
Мы должны помнить, что для нас сделали наши деды и прадеды. Наша многострадальная земля Донбасса не приняла тогда фашизм – не принимает его и сейчас.
Поэтому только низкий поклон тем, кто остался. Мы должны чтить и помнить ту самоотверженность, с которой они не пускали сюда фашизм. Сегодняшний день очень значимый для жителей нашей Республики.
Ученик 1
 Сегодня мы вспоминаем тех людей, благодаря которым была освобождена наша многострадальная земля. Сегодня мы показываем, что ничего в истории у нас не утеряно, мы чтим свои традиции. События 2014 года показали, что наш народ, наша молодежь помнит, чтит эти традиции и всегда готова встать на защиту своей земли!
 (Объявляется минута молчания. Звучит метроном.)
Ученик 18
Память! Память!
Ты порой тревожно
Бьешь по нервам
Бешено скользя,
Позабыть такое невозможно
Потому что позабыть нельзя!
ІІІ. Заключительная часть
Учитель:
...Прошлое всегда с нами, и все, что мы собой представляем, все, что мы имеем, исходит из прошлого. Мы его творение, и мы его творцы. Мы живем, погруженные в него. Не понимать этого и не ощущать прошлое... значит, не понимать настоящее.
Мы должны сберечь тот мир, который завоевали для нас не жалея своей жизни наши деды и прадеды. Наше с вами настоящее и будущее обязано быть самым светлым и добрым. Каждый из нас должен сделать все, чтобы родной Луганск процветал.
[bookmark: _GoBack]Укутайте Донбасс мой в тишину.
Укройте мирным небом, словно пледом.
Пусть отдохнёт он, вопреки всем бедам.
Пусть станет детский плач ему неведом.
Не возвращайте на Донбасс войну.
Ученик 22
Мир и дружба всем нужны,
Мир важней всего на свете,
На земле, где нет войны,
Ночью спят спокойно дети.
Там, где пушки не гремят,
В небе солнце ярко светит.
Нужен мир для всех ребят.
Нужен мир на всей планете!
Песня «Нам этот мир завещано беречь»

