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   Лэпбук «Космос» предназначен для расширения и классифицирования познаний ребят дошкольного возраста о космосе, создает  понятие о себе как о жителе планеты Земля. Лэпбук может помочь быстро и эффективно усвоить новую информацию и закрепить пройденный материал в занимательно-игровой форме.
Материал подобран с учетом индивидуальных и возрастных особенностей детей.
В ходе работы с лэпбуком у детей расширяется и активизируется словарный запас по теме "Космос".
Пособие создано для организации совместной и образовательной деятельности. Лэпбук  предназначен: для индивидуальных, подгрупповых занятий с детьми дошкольного возраста, а также для самостоятельной деятельности детей.
Данное пособие может быть использовано как родителями, так и работниками детских садов. В нём много кармашков, содержащих необходимый систематизированный материал, в том числе иллюстративный, для изучения и закрепления знаний по данной теме. 
Лепбук  составлен таким образом, что наряду с  новой для детей информацией  присутствуют   игры, загадки для закрепления изученного. Все дидактические материалы эстетичны и безопасны в использовании.
           Дидактическое пособие ЛЭПБУК «Путешествие в космос» представляет собой: папка –передвижка. На страницах папки имеются    кармашки разных размеров, что позволяет ребенку, играя, закрепить пройденный материал.
     Все материалы ЛЭПБУКА соответствуют определенной теме и несут в себе познавательную и развивающую функции, предназначено для детей старшего дошкольного возраста.
В ЛЭПБУКЕ представлены материалы на тему космос: стихи, информация о первых космонавтах и название планет, дидактическая игра «Космос», игра на развитие внимания «Найди отличие», логическая игра «Лабиринт», «Космические кроссворды», игра «Собери пазл», загадки о космосе, игра на внимание «Найди тень», раскраски.
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