Эссе на тему "Я - вожатый“

[bookmark: _GoBack]Вожатый это сказочная личность,
И сказочно он скромен, господа,
В нём сказочно отсутствует двуличность,
И выгод он не ищет никогда.
Какая сложная работа,
Счастливым сделать хоть кого-то,
Цветок удачи принести,
От одиночества спасти,
А самому затем тихонечко уйти.
 Я, Московский Илья Владимирович, работаю в Омской области, Кормиловском муниципальном районе в МБОУ «Кормиловский лицей» - старшим вожатым. Опыт в этой должности небольшой, два года, но за такой короткий период я смог на себе ощутить, что значит быть настоящим современным вожатым. Быть вожатым, с одной стороны, очень весело и интересно, а с другой – ответственно и порой сложно. В лицее, где я работаю, сформирована детская организация «Юные россияне». Я стараюсь, чтобы нашим лицеистам было радостно учиться и интересно отдыхать, чтобы наши дети были добрыми, справедливыми, любили свой народ и свою Родину.
Всем известно, что дети без вожатого не могут. Такова природа детства.  Успех работы нашего детской организации в полной мере зависит от деятельности вожатого. Ведь старший вожатый – это педагог, воспитатель особого типа, он реализует уникальные возможности воспитательного процесса.
 	Работая старшим вожатым, я хочу быть другом для своих подопечных, человеком, который в простых делах может открыть всю необъятность мира, авторитетом для ребят, находиться всегда рядом с ними, но в то же время чуть впереди. Поэтому очень важным направлением в своей работе вожатого считаю саморазвитие – деятельность, способствующую самопознанию, развитию талантов и потенциалов, улучшению жизни и реализации целей человека. 
Я являюсь  авторитетом для ребят. Потому и приходится каждодневно работать над собой, чтобы быть лидером детского коллектива, хорошим организатором, творческим человеком и, конечно, честным и справедливым. 	Только с таким вожатым дети будут уверенными и целеустремлёнными. Что я жду от своей работы? Я жду увлекательной жизни, которая ещё меня многому научит, общения с людьми, накопления жизненного и профессионального опыта. Я хочу раствориться в этом удивительном мире, не теряя при этом себя, свою индивидуальность. А дети в свою очередь ждут от меня веселого и интересного общения, понимания, помощи в решении различных проблем и любви. Всё это я стараюсь им дать и думаю, что у меня это получается.
	И при всей тяжести этой работы, она всегда приносит удовольствие. Развлекать детей, доставлять им радость и не давать скучать, а затем
видеть их неподдельный интерес, благодарность и привязанность – все это вызывает чувства, которые не передать словами. 
Потому старший вожатый – это не просто работа, это дело, которое призвано даровать детям радость и счастье, это колоссальный труд, который делает мир детей ярче, эмоциональнее, интереснее.
Я не собираюсь останавливаться на достигнутом, буду идти вперед, и только вперед, совершенствуя и развивая свои творческие, организаторские, коммуникативные, интеллектуальные и другие способности.

