 Крупецкая Тамара Макаровна, заведующая библиотекой МБОУ СОШ №29 г. Георгиевска Ставропольского края
«Зона экологического бедствия – собственная квартира!»
(Час экологии) 6+
Цель мероприятия: 
- Формировать экологическое мышление, необходимое в современной экологической обстановке;

- Развивать понимание необходимости ответственного отношения к своему здоровью.

Формирующиеся ценности: здоровая нация, экологическое мышление. 

Основные смыслы: Благодаря достижениям химиков и технологов, создавших за последние десятилетия массу новых материалов, красивых, практичных, недорогих, дома преобразились. Массивные дубовые шкафы, паркетные полы, бумажные обои, натуральные краски постепенно отходят в прошлое. Теперь вместо них – линолеум, пластик, винил. Химия встречает прямо с порога. Синтетика, окружающая нас повседневно, она - причина многих недугов: головных болей, плохого самочувствия, сниженного иммунитета. 

Не надо выбрасывать из квартиры все содержимое и спать на циновках – достаточно соблюдать определенные правила.

Планируемые результаты. 

Личностные: 
- обдумывать причины заболеваний человека, и делали всё возможное для их предотвращения; 
- стремиться к расширению своих знаний, воспринимать информацию о безопасном, экологическом  и гигиеническом ведении своего домашнего хозяйства и содержании своего жилища.

Метапредметные: 

- иметь общее представление о современных материалах для изготовления мебели и  химической  продукции, которая сопровождает наш быт;

- понимать пользу и вред полимеров: пластиковые окна, ковровые покрытия, моющие обои, даже детские игрушки в окружении человека;

 -активно участвовать в обсуждении предложенных проблем, высказывать своё мнение. 
Продолжительность занятия: 30 минут. 

Рекомендуемая форма мероприятия: час экологии. Занятие предполагает также использование презентации, включает в себя работу с текстовой информацией и иллюстрациями.

 Комплект материалов: – сценарий.
 Основной посыл: Самая распространенная проблема нашего жилья - мебель из древесно - стружечных  плит  (ДСП). В качестве связующего компонента в них используется фенолоформальдегидные смолы, которые со временем разлагаются, выделяя формальдегид и летучие финолы. 
- Электромагнитная дисгармония, возникающая из-за хаотичного расположения техники, часто является причиной разных патологий. Воздействие полей проявляется в нарушениях нервной, иммунной, эндокринной системах человека, негативно сказывается на деторождении. 

- Синтетика и разнообразные стиральные порошки, и растворы моющих средств - коварные домочадцы;
- Вред  простой домашней пыли и разного рода клещей;
-Не превращать своё жилищ в зону экологического бедствия.

Сценарий мероприятия. 
Часть 1. Мотивационная. 

Слайд №1. Ведущий.

С глубокой древности люди заботились об удобстве, красоте и чистоте своих домов. Менялись эпохи, стили, моды, росло мастерство строителей, а проблемы комфортного, здорового, радостного быта оставались.


Благодаря достижениям химиков и технологов, создавших за последние десятилетия массу новых материалов, красивых, практичных, недорогих, дома преобразились. Массивные дубовые шкафы, паркетные полы, бумажные обои, натуральные краски постепенно отходят в прошлое. Теперь вместо них – линолеум, пластик, винил. Химия встречает прямо с порога. Синтетика, окружающая нас повседневно, - причина многих недугов: головных болей, плохого самочувствия, сниженного иммунитета. Бежать бы из такого дома, но надежда окружить себя вещами из натуральных материалов так, же несбыточна, как мечта вернуться в детство. 


Да и стоит ли? Вовсе не надо выбрасывать из квартиры все содержимое и спать на циновках – достаточно соблюдать определенные правила.

Часть 2. Основная.
Ведущий.

Слайд №2. Врага надо знать в лицо.
Нужно перечислить все, что незримо точит наше здоровье, пока мы прячемся от городской суеты под пледом на диване.
 Итак, начнем с дивана – из чего он изготовлен? Самая распространенная проблема нашего жилья - мебель из древесно - стружечных  плит  (ДСП). В качестве связующего компонента в них используется фенолоформальдегидные смолы, которые со временем разлагаются, выделяя формальдегид и летучие финолы. Они входят в список достоверно канцерогенных веществ, вызывающих головную боль, тошноту, может стать причиной заболеваний дыхательных путей, глаз, кожи, иммунной системы.

Мы погрязли в полимерах: пластиковые окна, ковровые покрытия, моющие обои, даже детские игрушки! Это самый распространенный вид химической продукции, которая сопровождает наш быт и, кстати, может быть источником уже знакомого нам формальдегида. Под действием света вещества, входящие в состав полимеров поступают в воздух. 

Порой один и тот же предмет домашней обстановки умудряется наносить здоровью вред с разных сторон. Это относится почти к любой бытовой технике, которой мы так благодарны за помощь по хозяйству. Мало того, что утюг или электрочайник своими полимерными боками портят воздух, так еще и участвуют вместе с другими электроприборами в организации электромагнитного поля, которое даже называют «электросмогом». Электромагнитная дисгармония, возникающая из-за хаотичного расположения техники, часто является причиной разных патологий. Воздействие полей проявляется в нарушениях нервной, иммунной, эндокринной системах человека, негативно сказывается на деторождении. 
Слайд №3. Приведем отрывок из международной научной программы по биологическому действию электромагнитных полей Всемирной организации здоровья: «Предполагается, что медицинские последствия, такие, как заболевания раком, болезни Паркинсона и Альцгеймера и другие состояния, включая повышение уровня самоубийств, являются результатом воздействия указанных полей». Здесь, вероятно, остается только смириться, не отказываться же, в самом деле от всех наших «филипсов», «тефалей», «самсунгов» и прочих «мулинексов». Если разобраться с проводкой, сделать несколько дополнительных розеток, а не толкать в одну и туже через тройник все, что до нее дотягивается, позаботиться о заземлении, то, может быть,  обойдется… без патологий. По крайней мере, с пожарной безопасностью от этих мер точно станет намного лучше.

Синтетика и разнообразные стиральные порошки, и растворы моющих средств - коварные домочадцы, однако по «боевому потенциалу» им не сравниться с простой домашней пылью. Городской человек проводит в помещении примерно 70% своего времени, а здесь пыли гораздо больше, чем на улице, ведь для того чтобы она рассасывалась, нужны сквозняки, а в квартирах мы как раз с ними боремся, закрываем и закупориваем окна, ставим «стеклопакеты». Чем герметичней помещение, тем больше пыли скапливается. Естественно, то, что видно невооруженным глазом, мы протрем тряпочкой. А как быть с невидимой пылью, продолжать ею дышать? Даже в тщательно обработанном пылесосом ковре останется достаточно мусора для того, чтобы получить аллергический кашель или насморк.
Слайд №4. Грязь, сказал мудрец, это «вещество не на своем месте». А пыль? У нее тоже нет своего места. Она всегда и везде лишняя. Вы будете удивлены,
 но большая часть пыли на полках, под кроватью и в шкафу – ваша, же собственная отшелушенная кожа, плюс всех, проживающих с вами рядом, включая животных.

Частички сухой кожи имеют полупрозрачный серый цвет, поэтому пыль – серая. На ее цвет могут влиять и другие факторы. И, прежде всего – остатки выветренных почв, имеющих разные цвета. 
Слайд №5. Например, в районах пустынь, где сухо, цвет в доме такой же, как цвет песка снаружи. А на севере американского штата Техас вблизи Красной реки, где почвы состоят в основном из красной глины, пыль в окрестных домах почти всегда красная
Слайд №6. На втором месте среди источников пыли – океаны. Волны выплескивают в воздух соленые капли, которые тут же высыхают на солнце и мельчайшие кристаллики уносятся ветром. Высоко в небе на эти соляные кристаллики и на другие пылинки начинают оседать водяные пары. Так образуются облака. Если бы  в воздухе не было пыли, то и не было бы облаков. А облака, как известно, необходимы для всего живого на земле, потому что приносят влагу туда, где  ее не хватает.
Слайд №7. Самая удивительная пыль берется из … космоса. Каждый год кометы и метеориты приносят из космических пространств на землю десятки тонн пыли. 
Слайд №8. Третий по значению источник пыли – вулканы. Они дают частицы, которые  распространяются после извержения на большие расстояния  в течение долгого времени.

 Слайд №9.Так в нашей квартире есть пыль и космическая, и вулканическая, и из океанов, и из пустынь. Но не следует, особенно, гордится этим или начать ее коллекционировать, потому что она кроме всего прочего, является источником разного рода заразы. А при большом скоплении может вызвать сильнейшую аллергию
Слайд №10. Не прошеные квартиранты.
Больше того, в домашней пыли живут до полусотни разного рода клещей. Возможно, вы никогда не планировали иметь дома,  каких  бы то ни было животных. Однако сами о том не подозревая, вы являетесь владельцами многочисленной популяции самой разнообразной домашней живности. Удивлены? Но это так. Просто ваши «зверюшки» слишком малы для того, чтобы их увидеть, - всего 0,1-0,2 мм.
На самом деле известие в это вовсе не новое. В 1964 г. голландский профессор Р. Воорхорст с сотрудниками и одновременно с ними японский исследователь С. Ошима обнаружили в пыли, собранной в различных домах, клещей, относящихся к виду Dermatophagoides pteronyssnus (семейство Pyroglyphidae). Водно-солевой экстракт пыли, содержащей клещей, вызывал характерную кожную реакцию у больных, страдающих аллергией к домашней пыли. Выяснилось, что настоящая причина такой формы аллергии - не пыль, а как раз эти самые клещи.


Пылевые клещи живут бок обок с человеком уже тысячи лет, попав в жилище людей с пером домашней птицы. Излюбленная пища клещей – слушенные чешуйки кожи и обитающая на них микрофлора (бактерии, грибы). Как писал биолог С.А. Шарипов, « в меню клещей входит все, из чего состоят хозяева: волосы, кожа, кровь…Одного грамма омертвевших клеток хватит, чтобы прокормить тысячную армию насекомых. 
Каждый день с нас «опадает» пятьдесят миллионов кожных чешуек. Больше всего «чешуи» человек теряет во сне. Но как только она оказывается на подушке или одеяле, со всех сторон на нее набрасываются полчища жадных тварей. Самая благоприятная среда для них - где тепло, влажно и темно. В матрасах клещи чувствуют себя, как в собственном логове, и  размножаются с максимальной скоростью. 
 Почуяв добычу, эти гнусные твари начинают жрать и, простите, прямо тут же справлять свои естественные надобности. В день они испражняются около двадцати раз. Помножьте на 300-400 миллионов. 

Подсчитано, что в средней двуспальной кровати около двух  миллионов «постояльцев». Подушка, которой пользовались около десяти лет,- это настоящий мегаполис для микроклещей.


Даже если вы избавились от всех оставленных бабушками в наследство перин и подушек, не спешите радоваться: ваши невидимые «соседи», возможно, уже успели заполонить всю квартиру. 
Кроме постели клещам по нраву такие теплые местечки, как обивка мягкой мебели, занавески, ковры, одежда, тапочки, мягкие игрушки, ковровые покрытия.

Сами по себе клещи вполне безобидные насекомые, они не кусаются и не сосут кровь, хотя мысль о том, что ты делишь с ними свою квартиру, не слишком приятна. 
 Главный вред, который они приносят,- загрязнение воздуха продуктами их жизнедеятельности.  Вредны их фекалии, содержащие сильные аллергены. Фекальные шарики весом менее 0,0002 грамма накапливаются в домашней пыли, вместе с ней поднимаются в воздух при уборке и не оседают 10-20 минут. Попадая в человеческий организм, они запускают механизм аллергической реакции, и развивается дерматит или бронхиальная астма100 клещей на грамм пыли достаточно для того, чтобы спровоцировать у человека с предрасположенностью к аллергии астматический приступ, ринит, дерматит. 
Из квартиры в квартиру клещи переносятся сквозняками, «переезжают» на одежде, обуви…

Слайд №11. В 2000 году Национальный институт экологии здоровья (NIEHS) провел исследования, и оказалось, что в 22 миллионах американских домов концентрация сапрофитов является критической, и обитатели этих жилищ подвергаются опасности заболеть астмой. Дабы снизить риск заболеваний и избежать аллергических реакций специалисты NIEHS рекомендуют использовать наволочки из особой ткани, которая противостоит проникновению аллергенов, еженедельно стирать постельное белье в горячей воде, а также регулярно пылесосить и периодически чистить паром помещение. 
Слайд №12. Человек проводит в постели одну треть своей жизни, здесь он отдыхает, спит, занимается любовью...  И если вы думаете, что вас в это время только двое, вы безнадежно ошибаетесь. Приплюсуйте еще, по меньшей мере, 300--400 миллионов свидетелей вашего глубокого сна и сладкой любви. Именно столько в вашей кровати живет мерзких отвратительных тварей --  пылевых клещей.
Слайд№13. Микроскопические клещи живут в каждом доме.

     Но это не значит, что от них нельзя избавиться.
Избавиться от «квартирантов» навсегда очень сложно, но это не значит, что нужно сидеть, сложа руки. Итак, объявим этим малявкам войну!

Слайд №14.Гони «соседей» метлой.
Для того чтобы значительно сократить численность своих надоедливых «постояльцев», надо решать проблему комплексно, особенно если твое здоровье или самочувствие близких людей страдает от такого соседства.

Для начала избавьтесь по возможности от предметов, накапливающих пыль в большом количестве: ковров, тяжелых портьер, мягких игрушек.

Слайд №15.  В тех домах, где воздух чрезмерно сух, пыльные клещи почти отсутствуют – им требуется повышенная влажность. Поэтому, кстати, они не боятся влажной уборки, но их число уменьшается после сухой.
Без специально созданных условий пылевой клещ – не жилец; Поэтому главное – лишить его «крыши над головой» - ПЫЛИ!

Слайд №16.

Самый простой способ уменьшить запыленность квартиры – это создать сквозняк.

Самое пыльное место в доме – задняя стенка холодильника. Она нагревается сама и нагревает воздух, который поднимается вверх, и в результате получается воздушная река, текущая с пола к потолку и заносящая заднюю стенку холодильника пылью.


Медики настоятельным образом советуют каждый божий день делать в квартире влажную уборку. Но как не хочется провести полжизни с мокрой тряпкой в руках! А  надо. Банальная пыль – это не только досадный дефект интерьера, в последнее время врачи все чаще стали констатировать тяжелые хронические заболевания: бронхиальную астму, бронхиты, дерматиты, нейродермиты. 
Слайд №17. Кстати, клещей не привлекает пыль строительная – им нужна мягкая и пушистая, самая обычная домашняя пыль, их можно обнаружить в большинстве постелей, так как для их существования требуются те же экологические условия, что и для жизни человека
Слайд №18. Единственная  возможность избавления от клещей заключается в  регулярной стирке всех постельных принадлежностей при температуре от 60 до 95 градусов. 
Эффективны: 

·  кипячение;

·  действие пара;

·  проглаживание 

    горячим   утюгом    

Матрасы должны быть покрыты специальными чехлами, которые тоже можно стирать при высоких температурах.

Слайд №19. В каждом доме есть подушки-убийцы

Американские ученые выяснили, что в подушках содержится целая экосистема насекомых и грибков, представляющих смертельную опасность здоровью людей. Результаты исследования, проведенного специалистами Университета Манчестера, показали, что внутри обыкновенной подушки, которая есть в каждом доме, находится более миллиона грибковых спор. Таким образом, на каждый грамм наполнителя приходится по нескольку тысяч спор.
Подушку – в морозилку!
Слайд №20. Да- да, погибнет пылевой клещ, только «околев» от мороза или сварившись в крутом кипятке.


Ясное дело, в холодильник подушка вряд ли влезет, да и сварить нам ее не удастся.
Можно  «прожарить» подушку на солнце – по крайней мере, если солнце активное. Полное избавление от оккупантов такая доморощенная процедура не гарантирует, но часть обитателей все же уничтожит. Можно насмерть заморозить клещей, разложив подушки зимой на морозе. Аллергологи видят один выход из положения – менять чаще подушки. Если же вы не примете соответствующие меры борьбы с невидимым врагом, этот «домашний зверь» станет плодиться и размножаться, а вы будете на радость ему чихать, сопливиться или кашлять.

Людям, страдающим аллергическими заболеваниями, нужно в первую очередь обращаться к аллергологам и специалистам паразитологических отделов СЭС для исследования бытовой пыли на наличие клещей. Исследования проводятся специалистами городских и районных санэпидемстанций.
 Перьевые подушки (а иногда и синтепоновые, если вы их не стираете) самое лучшее для пылевого клеща жилище. В перьевых подушках вместе с пылевыми легко сожительствует и другая группа клещей. Их называют пухоеды, или перье – еды. Большинство из нас полагает, что перо ломается в подушке от времени. На самом деле его иссекают или уничтожают пухоеды, превращая в труху.

Между прочим, споры о том, какие подушки полезнее – перьевые или синтетические, ведутся биологами уже давно. Еще недавно считалось, что синтетические подушки менее вредны для здоровья, однако новейшие исследования показали, что в них обитает большое количество грибов Aspergillus fumigatus, вредных для людей с заболеванием дыхательной системы. Какими бы подушками вы не пользовались, почаще их взбивайте и проветривайте. 
Слайд №21. Если вы решили в схватке с клещами идти до победного конца, приобретайте безопасные для человека химикаты, уничтожающие клещей -  акарициды (от греч. Akari – «клещ» и лат. Caedo- «убиваю»), и время от времени, обрабатывайте ими жилище. Потеснив «непрошеных гостей», вы ощутите, что ваши усилия не пропали даром, и в доме стало гораздо легче дышать.
Слайд №22.
Неблагоприятные для клещей условия 

Слайд №23.

Актуальные советы.
Шторы: Чтобы наглядно продемонстрировать источник бытовой аллергии, шотландские ученые поставили эксперимент. они взвесили чистую оконную портьеру зимой, а затем в мае – перед стиркой. Занавеска потяжелела минимум на 300  граммов, хотя и не выглядела серой от пыли! Она может стать причиной аллергического насморка, коньюктевита, и даже бронхиальной астмы. 
Актуальный совет: Синтетические занавески накапливают меньше пыли, чем шторы из натуральных материалов, а тяжелые гардины собирают ее активнее, чем легкий тюль. так что откажитесь от плотных штор или переходите на жалюзи.
Окна: Тонкая пленка пыли на стеклах «съедает» от 15 до 30% солнечных лучей. От недостатка  дневного освещения портится не только зрение – настроение падает, иммунитет плохо справляется со своими обязанностями  и настраивает на аллергический лад наш организм.
Актуальный совет: Если в семье есть больной аллергией или у вас от бытовой химии болит голова, то воспользуйтесь домашними средствами. Приготовьте на выбор раствор нашатырного спирта с теплой водой (1:10) или крахмала (2: 10). Смочите губку и протрите окно. Затем пройдитесь по нему сухой тряпкой.

Цветы: Комнатные растения активно притягивают пыль. Её слой задерживает доступ солнечных лучей к листьям. из-за этого цветы начинают чахнуть и задыхаться.  Им плохо, и для человека ничего хорошего. Например,  герань, которая ионизирует воздух не хуже люстры Чижевского, теряет целебные свойства и становится рассадником аллергенов.
Актуальный совет: прикройте землю в горшке целлофановым пакетом и осторожно полейте растение «дождиком из душа, лейки с рассеянными дырочками. Затем пакет снимите, а цветок оставьте до вечера в затемненном месте, чтобы вода с листьев испарялась медленно – тогда на них не будет белых разводов. Повторяйте процедуру раз в неделю.
Плинтусы: однажды в дом к известному американскому аллергологу пришел гость. Он застал хозяина с пылесосом в руках. Ученый быстро прошелся вдоль плинтусов и смотал шнур. На недоумевающий вопрос гостя «А как же остальное?» аллерголог ответил, что он и так уже убрал, по меньшей мере, 70% пыли. Поспорили, взвесили пылесборник с содержимым, собранным по плинтусам, а затем тщательно почистили все остальное в комнате, включая карнизы и верх шкафов, и снова взвесили. Оказалось, на оставшуюся часть комнаты, действительно пришлось не более 30 %
Актуальный совет: отложите швабру в сторону. Она подходит для мытья открытого пространства, но не убирает пыль в труднодоступных местах. Пройдитесь по периметру квартиры мокрой тряпкой или губкой и не забудьте заглянуть за холодильник,  его задняя стенка – самое пыльное место в доме!
Телефон: с помощью специальных датчиков ученые пришли к выводу: наряду с дверными ручками – телефонные аппараты – одни из самых грязных предметов  в наших домах. осевшая на трубке пыль грозит аллергией. кроме того, микробы, перешедшие с рук, могут вызвать кишечное расстройство, а те, что попали на телефон из слюны, «наградить» чем угодно – от ангины и кариеса до монкуклеоза. При этой болезни наряду с признаками простуды увеличиваются лимфоузлы по всему телу.
Обсемененная вирусами телефонная трубка – один из главных путей передачи.

Актуальный совет: уберите грязь из стыков , щелей. и вокруг клавиш с помощью маленькой щетки. Протрите аппарат тряпочкой,  смоченной в пенном средстве, далее удалите влагу.
Книги: домашняя библиотека – предмет семейной гордости, но,  по мнению ученых, книжная пыль – один из самых злейших аллергенов. Даже пыльца растений и шерсть домашних  животных, не идут с ней ни в какое сравнение!
Актуальный совет: обрабатывайте книги пылесосом, используя плоскую насадку. Корешки, если они не бумажные, а из плотного картона, слегка протрите смоченной в воде и хорошо отжатой бархоткой для обуви или кусочком мягкой ворсистой шерстяной ткани
Часть 3. Заключение.
Слайд №24. Домашняя экология не менее важна, чем экология города, страны, планеты. 
Не превращайте собственную  квартиру в зону экологического бедствия!

Есть список нехитрых правил, соблюдение которых сделает квартиру чище без малейших дополнительных затрат.

· Полностью избавиться от них невозможно. Живут эти членистоногие абсолютно во всех домах, разница лишь в количестве. Чтобы снизить его, необходимо регулярно мыть полы, вытирать пыль, пылесосить ковры и матрасы, не нагревать воздух в спальне, понижать влажность в доме и ионизировать воздух. Если в пылесосе многоразовый мешок, его нужно вычищать после каждой уборки. Плинтусы, нижние стороны мебели и другие труднодоступные места дезинфекционисты рекомендуют обрабатывать спреями от ползающих насекомых. Подушки вывешивайте на балкон под прямые солнечные лучи, выбивайте одеяла. 
 
Некоторые специалисты предлагают уничтожать клещей ультрафиолетовым излучением. Но, если не поддерживать чистоту, уже через день численность популяции придёт «в норму».

· Покупая мебель, проверяйте, соответствует ли она гигиеническим требованиям. Информация об этом содержится в сертификате качества.

· Для отделки жилища старайтесь использовать материалы на естественной основе. Стены лучше оклеивать бумажными или текстильными обоями, моющиеся обои с синтетическим покрытием, а также самоклеющиеся пленки допустимы только на кухне и в коридоре. Окна и двери окрашивайте масляной краской на олифе или эмалью для внутренних работ. Самый экологический пол – деревянный (паркет, паркетная доска, ламинат, к экологически благоприятному напольному покрытию не относятся), линолеум укладывается только в нежилых помещениях (кухня, коридор).
· Не держите включенной газовую плиту дольше 2 часов подряд, не готовьте больше чем на двух горелках одновременно. После приготовления кухню необходимо проветривать не менее 15 минут зимой и летом 25 минут. Если имеется электрическая вытяжка, она должна быть включена на все то время, пока горит газ.

· Способы борьбы с клещами-сапрофитами: мороз (низкие температуры), солнце (ультрафиолетовое излучение), влажная уборка 20-процентным раствором поваренной соли, пылесос, новый продукт Paradust для кровати. Он ведет тотальную борьбу с пылевыми клещами при помощи благоприятных бактерий. Входящие в его состав натуральные бактерии ликвидируют экскременты пылевых клещей, которые и являются истинной причиной аллергии. 
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