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	 Тема
	«Улицы родного города »

	Образовательная область
	Познавательное развитие, речевое развитие

	Возрастная группа
	Группа компенсирующей направленности детей в возрасте от 5 до 6 лет

	Цель
	 Создание условий для закрепления знаний об улицах родного города или воспитание у дошкольников любви к родному городу, через ознакомление с его улицами Маршала Жукова и Кирова  

	Задачи
	1. Расширять знания детей о родном городе, его улицах, достопримечательностях.
2. Развивать мышление, речь детей, словарный запас.
3. Закреплять умение собирать целую картинку из частей, формировать у детей представление о целостном образе предмета.
4. Воспитывать любовь к родному городу.

	Методы
	Наглядный, словесный, игровой, практический

	Материалы и оборудование
	Дидактические игры «Мяч бросай – улицу называй», «Из чего сделано», «Третий лишний», презентация, разрезные картинки













Ход образовательной деятельности:
 Дорогие ребята, вы знаете, что нашему городу Калуги более 650 лет со дня основания. История любого города отражает не только историю своего края, но и историю всей страны. Эта история прослеживается в названии улиц, площадей, скверов, памятников. 
  Дед Краевед предлагает вам отправиться в путешествие по улицам нашего города, узнать какая улица самая длинная, а какая самая короткая, какие достопримечательности располагаются на известных улицах…
Ребята, а на чем можно отправиться в путешествие по городу?
Ответы детей: автомобиль, автобус, троллейбус, самокат, электросамокат…
    Почему транспорт называется общественным?
         Ответы детей: потому что им пользуется много людей. Люди едут на работу, в детский садик, в школу.
Какие правила поведения в общественном транспорте вы знаете?
Ответы детей: в общественном  транспорте нельзя сорить, шуметь, толкаться.
           Сейчас я дополню правила поведения в общественном транспорте, а вы их послушаете, запомните и всегда будете соблюдать, ведь вы культурные пассажиры!
-  При входе в транспорт не толкайся, пропускай вперёд пожилых людей и женщин.
-  Не останавливайся у самого входа, не мешай проходу других пассажиров, иди в середину салона.
- Уступай место маленьким детям, пожилым людям и инвалидам.
- Нельзя заходить в транспорт с едой и напитками, чтобы не испачкать пассажиров.
-  Не разглядывай пассажиров, не показывай на них пальцем, не обсуждай их поведение и внешний вид.
- Не прилично громко разговаривать, жестикулировать, смеяться и спорить с друзьями.
- Не протискивайся, расталкивая людей локтями. Вежливо попроси уступить тебе дорогу.
- Будь вежливым. Слова «будьте добры», «извините», «спасибо» сделают приятной поездку для всех.
- Не занимай места для пассажиров сумками и пакетами.
- Готовься к выходу заранее. Спроси у стоящих впереди пассажиров: «Вы выходите на следующей остановке?»
Дети, а если у нас нет никакого транспорта, тогда как мы можем путешествовать?
Ответы детей: пешком.
Я предлагаю вам пешую экскурсию по улицам нашего города.
Наш город Калуга был основан в 1371 году. Сейчас в нем около 681улицы.
Название каких улиц  вы знаете? Как называется улица, на которой вы живете?
Ответы детей: улица Хрустальная, улица Константиновых, улица Тульская…
Назовите свой домашний адрес? А всем людям можно называть свой домашний адрес? Почему? Кому можно называть свой домашний адрес и при каких обстоятельствах?
Ответы детей:
Ребята, а на какой улице находиться наш детский сад? 
Ответы детей: на улице Маршала Жукова
Наш детский сад был построен в 1974 году. Это двухэтажное здание, в котором располагается 11 групп, есть музыкальный и физкультурный залы. Наше дошкольное учреждение посещают около 300 детей от 2 до 7 лет. 
   Выйдя из детского сада,  мы с вами попадаем на удивительную улицу, улицу четырежды Героя Советского Союза, Маршала Советского Союза, кавалера двух орденов «Победа» …Георгия Константиновича Жукова, с его именем связано большинство громких побед в войне. Родился Маршал 1 декабря1896 года в  деревне Стрелковка, Жуковского района, Калужской области. Отец его был сапожником, мать занималась ведением сельского хозяйства. Семья жила бедно, поэтому в возрасте 9 лет родители отправили его учиться к скорняку (человек, который занимается выделкой кожи или изготовлением изделий из неё). Жуков много времени уделял учебе и к 18 годам стал мастером своего дела, к которому в Москве обращались состоятельные горожане. 
Боевой путь легендарного маршала  начался в 19 лет (1915 году), когда его призвали в армию. Через 15 лет службы Жуков стал командиром полка. Георгий Константинович много учился и на всех постах, которые он занимал, работал с полной отдачей. Ум, прилежное и настойчивое отношение к учебе, помогли Жукову стать выдающимся полководцем.
Изначально улица Маршала Жукова называлась Выгонная, затем Красная, с 1974 года  (50 лет) улица носит название четырежды Героя Советского Союза. Протяженность улицы более одного километра (1150 м).
Ребята, а какие еще достопримечательности, связанные с именем Георгия Константиновича в Калуге вы знаете?
Ответы детей: Сквер Жукова, военно-исторический центр «Маршал Победы – Георгий Константинович Жуков», памятник Г.К.Жукову на площади Победы.
Сквер Жукова изначально имел другое название «Сквер в честь 40-летия освобождения города от немецко-фашистских захватчиков». 8 мая 1985 года в нем был открыт памятник четырежды Герою Советского Союза, Маршалу Советского Союза, кавалеру двух орденов «Победа» Г.К.Жукову. После этого события калужане и гости города начали называть этот сквер сквером Жукова.
Военно-исторический центр «Маршал Победы – Георгий Константинович Жуков» является современным интерактивным музеем, открытие состоялось 8 мая 2020 года в канун празднования 75-летия Победы.
Ребята, дед Краевед предлагает вам собрать разрезные картинки и посмотреть, какие достопримечательности в них спрятались, но для этого нам надо разделиться на три группы.
Выполнение задания от деда Краеведа (составление из разрезных картинок достопримечательностей связанных с именем Г.К. Жукова: памятник, музей, сквер).
Продолжаем нашу экскурсию по улице Маршала Жукова и  попадаем  в двухэтажный универмаг, который открылся 25 ноября 1973 года. За первые три часа торговли выручка составила 13 тысяч рублей! Одежда, ткани, трикотаж, посуда, игрушки, радиолы, магнитофоны и телевизоры.   Торговая площадь – 800 квадратных метров. «Черемушки» планировались как первый в городе магазин самообслуживания. Универмаг до сих пор жив, войдите внутрь, вы как будто попали в прошлое. Внутри универмага ничего не изменилось: те же полы, лестница, плитка.
Дед Краевед предлагает вам дидактическую игру «Из чего сделано». Вы со стола берете картинку, на которой изображен предмет,  который продается в магазине, и называете из чего он сделан. Например: если посуда сделана из фарфора, то она какая? фарфоровая; если сапоги сделаны из кожи, то они какие? кожаные… (стол, диван, шуба, кружка, игрушка, тетрадь, велосипед, кастрюля, скатерть, платье…)
     Двигаемся дальше по улице четырежды Героя Советского Союза, Маршала Советского Союза, кавалера двух орденов «Победа» …Георгия Константиновича Жукова попадаем в  государственное бюджетное профессиональное образовательное учреждение Калужской области «Калужский техникум электронных приборов» (ГБПОУ КО "КТЭП"), который  открыл двери в 1962 году.   В техникуме созданы необходимые условия для подготовки квалификационных специалистов. Обучение осуществляется по очной и заочной формам обучения.  
Подведение итогов:
Про какую улицу мы вели разговор? В честь кого она названа? Что еще находится на этой улице? Кто из вас живет на улице Маршала Жукова?
     Физкультминутка: 
Мы по городу шагаем (шаг на месте)
          То, что видим, называем:
          Светофоры и машины (поворот головы влево)
           Ярмарки и магазины (поворот вправо)
           Скверы, улицы, мосты
           И деревья и кусты! (Потянулись вверх — присели)
          
          Пройдя вверх по улице Маршала Жукова от нашего детского сада, мы с вами попадем на Площадь Победы.
Что вы знаете про эту достопримечательность?
Ответы детей:
Площадь Победы в Калуге спроектирована в форме круга, от которого берут начало три главные улицы города, лучами расходящиеся в разные стороны: Кирова (центральный городской проспект), Степана Разина и Маршала Жукова. 
Центром архитектурного ансамбля является окруженный фонтаном монумент с фигурой женщины, в одной руке держащей первый искусственный спутник Земли, а в другой — серебристую ленту как символ реки Ока. В Калуге жил и работал основоположник теоретической космонавтики Константин Циолковский, поэтому олицетворением мирной жизни после военного лихолетья стал именно спутник. Высота бронзового изваяния превышает 7 метров, вес — 9 тонн.  
Перед фонтаном находится памятник, посвященный великому советскому полководцу Георгию Жукову. Памятник Г.К.Жукову на площади Победы был открыт 9 мая 2015 года, в день 70-летия Великой Победы. Пятиметровый монумент выполнен в классическом стиле, на мундир Жукову перенесено изображение всех орденов с его парадного портрета.
Рядом горит Вечный огонь. Пламя вспыхнуло от факела, зажженного у могилы Неизвестного солдата в Москве, в Александровском саду у Кремлевской стены, и доставленного в Калугу. Под плитой захоронена урна с останками безымянных курсантов, павших смертью храбрых в сражениях на Ильинском рубеже. Надпись гласит: «Имя твоё неизвестно. Подвиг твой бессмертен». В почетном карауле стоят старшеклассники и учащиеся колледжей. Право нести памятную вахту дается после специальной подготовки. Пост № 1 был учрежден в 1975 г.  
Подробно про Площадь Победы мы с вами поговорим на другом занятии.
А дед Краевед предлагает вам прогуляться по главной улице Калуги – улице Кирова. 
В каждом городе есть главная улица: самая широкая или самая длинная, и, как правило, самая красивая. 
Улица Кирова самая спортивная улица в нашем городе. Как вы думаете почему?
Ответы детей:
На улице Кирова часто проходят спортивные соревнования «Кросс Наций», массовые мероприятия, а еще она  имеет форму гантели.  Форму спортивного снаряда она приняла, потому что начинается и заканчивается двумя скверами. Начинается от сквера Мира и заканчивается на площади Победы. 
Улица Кирова берёт начало от сквера Мира, который раньше назывался Сенной площадью. А заканчивается площадью Победы - бывшей Дровяной, сама улица называлась Садовой. Ребята, как вы думаете, почему она так называлась?
Ответы детей:    
В начале сквера, около площади Победы, установлена скульптура ветерана. Пожилой человек присел отдохнуть на скамейку и смотрит перед собой, погрузившись в раздумья. У бронзового ветерана есть прототип – офицер Петр Федорович Филиппенков, житель города Кондрово, прошедший войну. Награды, полученные им, отображены на бронзовом пиджаке.
Скульптура была установлена в день 70-летия с начала Великой Отечественной войны.
Пешеходная часть улицы от площади Победы представляет собой бульвар с деревьями и скамейками, оформлена она "живыми" арками.
На перекрестке улиц Кирова и Ленина стоит "Городовой с собачкой". Рост скульптуры 1,9 метра, на груди и фуражке – бляха с цифрой «40», номером Калужской области. Появилась новая городская традиция потереть на счастье пряжку на ремне городового.
Одна из жемчужин улицы Кирова - церковь Иоана Предтечи, построенная в 1735 году. Рядом располагается «Зеленый календарь». 
   На улице Кирова находится областной драматический театр, перед которым разбит великолепный сквер в обрамлении фонтанов, где приятно посидеть в жару и перевести дух. 
В декабре 2018 года на улице Кирова, дом 48 появился театр кукол. Он получил новое помещение в реконструированном историческом здании   — объекте культурного наследия федерального значения «Дом Купцова,1826» — а вместе с ним и новые возможности для творческой деятельности. 
В театре ставятся спектакли по произведениям Ганса Христиана Андерсена, Самуила Маршака, братьев Гримм, Сергея Михалкова, также не остаются в стороне и произведения современных авторов и русские народные сказки. За двадцать сезонов театр поставил более 50 спектаклей. В своих постановках театр применяет самые разнообразные театральные приемы, отдавая приоритет классическому наследию, работая с ширмой, а также в живом плане. Спектакли Калужского театра кукол всегда наполнены оригинальным образным мышлением, насыщены музыкой и пластикой.
 Ещё один интересный памятник находится на пересечении улиц Герцена и Кирова за драмтеатром. Он посвящён медицинским работникам-участникам Великой Отечественной Войны. Калужане называют его просто – «Памятник медсёстрам».
На улице Кирова находится дом Музыки, открыт в 2006 году как подарок ко Дню города. 
И начинается улица Кирова на площади Мира. Здесь расположен самый известный памятник К. Э. Циолковскому. Он известен за пределами Калуги: его силуэт часто изображался на марках, конвертах, открытках и сувенирах. 18-ти метровая ракета из нержавеющей стали и бронзовая фигура ученого, уверенно шагающего вперед, были установлены в 1958 году в честь 100-летия со дня рождения Константина Эдуардовича.
                                  Дидактическая игра «Третий лишний»
Ребята, я называю улицу и памятные места, которые к ней относятся, а вы выбираете лишний.
1. Улица Маршала Жукова: детский сад «Красная шапочка», сквер Маршала Жукова, памятник Медицинским сестрам.
2. Улица Кирова: памятник Ветерану, универмаг «Черемушки», памятник Медицинским сестрам.
3. Улица Кирова: Театр кукол, Дом музыки, детский сад «Красная шапочка». 

        Дорогие ребята, дед Краевед интересуется, знаете ли вы какая самая протяженная улица в Калуге? А какая самая маленькая?
Ответ детей:
        Московская улица была и осталась самой протяжённой в Калуге. Протяжённость улицы более 10 километров. Раньше она была древним Орловским почтовым трактом из Москвы. Его ещё называли Киевской или Одесской дорогой. По нему в наш город трижды приезжал царь Иван Грозный. Раньше она начиналась в Ямской слободе у величественных Московских триумфальных ворот, построенных в честь визита в наш город императрицы Екатерины II в 1775 году. Сегодня Московская улица начинается в Старом городе у памятника Карлу Марксу и идёт до самого выезда из Калуги в сторону Москвы.
        Название Московской улицы говорит само за себя – она открывает дорогу на Москву.   На этой улице можно найти практически любые объекты современного города: ближе к центру – магазины, учебные заведения, кафе, памятники; дальше от него – жилые дома, автосервисы и автосалоны, офисы коммерческих организаций и общественные учреждения. 
        В дореволюционные времена улица носила имя Благовещенской – по названию церкви, которая не сохранилась до нашего времени. 
         В Калуге есть уникальный переулок Карпова, который состоит всего из одного двухэтажного жилого дома № 7, выходящего на Гостинорядский переулок (самая маленькая улица). Его протяжённость всего 30 метров! Переулок граничит со сквером Никитского храма, который является одним из самых древних в Калуге и построен в конце XVII века.
Подведение итогов:
Какая самая протяженная улица в Калуге? Улица Московская
Какая самая короткая  улица?  Переулок Карпова
Почему важно знать свой домашний адрес?
Сколько всего улиц в Калуге?  Около 700
 Предлагаю вам еще сыграть в игру «Мяч бросай - улицу называй». Мы с вами встаем в круг, кому в руки попадает мяч, тот называет любую улицу нашего города, не повторяем друг за другом.
Ребята, дед Краевед предлагает  вернуться в наш сад, а на следующем занятии нас ждет знакомство с улицами Ленина и Московская. 
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