Внеклассное мероприятие "День Байкала"
ДЕВИЗ:
"Наблюдай, изучай, исследуй"
Цели:
· познакомить с озером Байкал, с необычными и загадочными явлениями жизни озера, с единственной рекой, вытекающей из озера Байкал, - Ангарой и реками, впадающими в Байкал, с обитателями 
· учить понимать красоту, воспитывать экологическую культуру, чувство ответственности за судьбу озера, гуманное отношение к животным;
· способствовать совместному переживанию успеха, радости от умения коллективно работать и достигать желаемого результата.
Оборудование:
· географическая карта озера Байкал;
· проектор
Этапы выполнения проекта:
1 этап:
Учащиеся делятся на три группы, каждая из которых, работает с дополнительной литературой. При необходимости обращаются за консультацией и помощью к учителю и родителям.
· 1 группа: "Туристы";
· 2 группа: "Любители природы";
· 3 группа: "Исследователи".
2 этап:
Собранные сведения обобщаются.
Ход занятия
Дорогие ребята, сегодня мы отправимся в путешествие.
(Дети рассаживаются вокруг географической карты озера Байкал.)
Учитель:
День Байкала. Праздник учреждён в 1999 г. и с тех пор ежегодно отмечался в четвертое воскресенье августа. С 2008 г. решением Законодательного Собрания Иркутской области День Байкала перенесен на второе воскресенье сентября. С течением времени праздник получил общероссийское и общемировое признание, стал важной и популярной датой в нашем календаре. Появились новые и добрые традиции
Для начала обратимся к географической карте. Какую форму имеет Байкал?
На карте Байкал имеет форму молодого месяца. Таким он виден из космоса. Озеро расположено в России, на территории Прибайкальского края и Бурятской Республики. Байкал - самое глубокое озеро в мире, это колодец планеты с чистой питьевой водой.
Учитель:
- Кто знает, почему Байкал называется так?
ОТЧЁТ ПЕРВОЙ ГРУППЫ:
Дети:
Все народы, населявшие берега Байкала, - буряты, киргизы, монголы, эвенки, русские - по - своему называли озеро. Вероятно, переводили это название с какого - то другого языка. А вот с какого? Учёные предполагают, что название озеру дали тюркоязычные народы - КУРЫКАНЕ.
БАЙКАЛ - тюркоязычное слово от БАЙКЮЛЬ, что означает БОГАТОЕ ОЗЕРО.
Дети:
Со всех сторон Байкал окружает горы и нагорья, порой подходят к самой воде, то удаляются от берегов на 10 - 20 км.
Вдоль западного берега южной части Байкала тянется Приморский хребёт. Далее к северу он сменяется Байкальским хребтом. С северо - восточной оконечности Байкала протянулся Баргузинский хребет, вдоль восточного берега тянется хребет Улан - Бургасы, к северу от него - хребет Икатский. Вдоль восточного берега расположился горный кряж Хамар - дабан.
ВЫВОД:
Таким образом, ребята нам рассказали, где находится Байкал.
Какие горы, хребты его окружают.

ОТЧЁТ ВТОРОЙ ГРУППЫ:
Учитель:
- Продолжается путешествие.
Дети:
Легенда об Ангаре и Енисее
Самая известная легенда об этих краях связана с образованием реки Ангары.
Было у старого богатыря Байкала 336 сыновей и единственная дочь Ангара, которую он прятал на морском дне. Когда пришло время Ангаре выйти замуж, отец задумал отдать ее за соседа Иркута. Но чайка, прилетевшая издалека, рассказала девушке про красивого богатыря Енисея, и зажглось сердце Ангары любовью. Она обманула отца, пробила горный хребет и вырвалась из моря. Обнаружив побег, Байкал в ярости кинул вслед дочери скалу, которая стоит у истоков Ангары и которую люди прозвали Шаман-камнем.
Учитель:
 Байкал бывает разным - суровым и неприветливым, когда штормовые ветры несут холод и большое количество осадков в виде дождя и снега; спокойным и величавым, когда в безветренную погоду солнце играет в байкальской волне.
Просмотр фильма о Байкале 7 удивительных невероятных загадок озера Байкал - поиск Яндекса по видео (yandex.ru)
ВЫВОД:
Байкал красив в любое время года, особенно летом. Лето на Байкале - лучшее время, когда нагревается вода, и бушуют разноцветные сопки, когда щедро играет возле берега под крики чаек рыба и на каждом шагу по дороге встречается то малина, то жимолость. Лето на Байкале 
ОТЧЁТ ДЕЛАЕТ ТРЕТЬЯ ГРУППА.
В Байкале водятся тресковые, осетровые, лососевые, сомовые и карповые виды, а также омуль, голомянка, хариус, окунь, щука и сиг. Но самым известным и популярным эндемиком озера можно назвать нерпу.
В лесах же обитают такие сибирские животные, как медведи, волки, лисы, зайцы и соболи. Также туристы на своем пути могут встретить хорька, росомаху, горностая, сурка, белку, сохатого лося, тарбагана, кабана, изюбра и дикую козу.

Учитель:
Наше путешествие заканчивается.
Составим панно из тех работ, которые вы приготовили.
(На карте Байкала появляются названия хребтов, рек, обитателей озера).
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