
Каждый человек талантлив по-своему, но обнаружить этот талант  не просто. Кем быть? Этот вопрос встает перед каждым человеком рано или поздно. Один  становится поэтом  или музыкантом,  другой — физиком,  третий — геологом,  четвертый — хирургом,  а  я  стала логопедом.  Логопед, педагог, почти врач - это не профессия, а скорее призвание. Ведь не каждый может стать гениальным художником, великим музыкантом или актером. Не каждый может стать и настоящим логопедом.
Профессия логопеда не совсем обычная. Логопеды заняты приготовлением нашего будущего, они воспитывают, обучают и помогают тем, кто завтра сменит нынешнее поколение. Они, так сказать, работают с «живым» материалом, порча которого приравнивается к катастрофе. 

Профессия логопеда требует всесторонних знаний  как медицинского, так и педагогического характера, душевной щедрости, мудрой любви к детям. Только каждый день, с радостью отдавая себя детям, можно помочь им исправить нарушения, ведь при дефектах речи они страдают и духовно и физически; можно приблизить их к науке, приучить к труду, заложить незыблемые нравственные основы, ведь логопед в большей степени - педагог.
Деятельность логопеда – это каждый раз вторжение во внутренний мир вечно меняющегося, противоречивого, растущего человека. Надо всегда помнить об этом, чтобы не поранить, не сломать неокрепший росток детской души. Никакими учебниками нельзя заменить содружество логопеда с детьми. 

Логопеда называют инженером человеческих душ, ведь люди, говорящие с дефектами, часто стесняются своих недостатков и в общении с ними нужно быть максимально корректным, уметь их ободрить и поддержать; архитектором характера, врачом дефекта, тренером интеллекта и памяти. Этот список можно продолжать бесконечно. И все это, чистая правда. Только, в отличие от других профессий, логопеду не дано сразу насладиться плодами своего труда. От посева до жатвы проходит немало месяцев, а даже и лет.
Свое вдохновение логопед черпает из сознания своего долга перед настоящим и будущим. Сознание того, что дети пришли к тебе с множественными речевыми и не только речевыми дефектами, а ушли с чистой речью, что они полюбили родной язык, что знания, умения и навыки, полученные у логопеда, помогут в обучении в школе и вообще в жизни, вдохновляют еще больше, наполняют сердце.  С  детьми всегда очень интересно. Конечно, есть и трудности, но радости дети доставляют больше, чем огорчений.
Быть логопедом для меня – значит быть человеком творческим, индивидуальным, постоянно стремящимся к подлинно-человеческому контакту с детьми, с богатым внутренним миром и с не истощаемой жизненной энергией.

Эссе на тему:
«Есть такая профессия…»

