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Тема: Проектная деятельность

 Социальный проект организации летнего досуга и занятости детей с нарушением развития    «Летняя радуга детства».
Актуальность.

На современном этапе развития общества острыми проблемами являются: ухудшение экологической ситуации, социальная неустойчивость, снижение уровня жизни, что способствует ухудшению здоровья детей, его физического, психического и социального компонентов.

Такие проблемы затрагивают детей уже в дошкольном возрасте. Следовательно, необходимо активно использовать здоровьесберегающие технологии, их оптимальную и рациональную организацию в решении воспитательных, развивающих, оздоровительно-профилактических задач.

Одной из наиболее эффективных форм их реализации является организация отдыха воспитанников  в летний период.

 
Лето – самое плодотворное время для укрепления здоровья детей, формирования у них привычки к здоровому образу жизни, а также навыков безопасного поведения в природе.

Учитывая, что летний период дети максимальное количество времени проводят на свежем воздухе, творческая группа педагогов разработала проект   «Летняя радуга детства».
        Лето - это особенный период в жизни ребенка, широко открывающий дверь в мир природы, дающий малышу, при поддержке воспитывающих взрослых, уникальную возможность познания, новых открытий, созидания, общения.

Особое внимание уделяется именно физкультурно-оздоровительному направлению проекта.

   Цель физкультурно-оздоровительного направления: реализация комплексного подхода к вопросу охраны и укрепления здоровья детей в летний период через формирование у них знаний, привычек и ценностей здорового образа жизни.

Самыми главными компонентами двигательного режима оздоровительного или здоровьесберегающего направления являются: самостоятельная и организованная двигательная деятельность детей в летний период, состоящая из пяти основных жизненно важных движений: бега и ходьбы, прыжков и лазанья, метания.

Здоровьесберегающее направление предполагает ежедневные физкультминутки, дыхательные и око-гимнастики, психогимнастики и пальчиковые игры, спортивные и подвижные игры и упражнения - с целью понижения утомляемости, переключения, повышение уровня адаптации и сопротивляемости детского организма, улучшения эмоционального состояния, повышения творческой активности, и в конечном счете – всестороннего развития физических и духовных сил  воспитанников.

   Полноценное развитие детей невозможно без организации сбалансированного питания с соблюдением установленных норм питания. Разработано меню на летний период. При организации питания детей в первую очередь необходимо позаботиться о достаточном содержании в рационе белкового компонента, основными источниками которого являются мясо, рыба, яйца, молоко и молочные продукты. Важное место в рационе питания занимают овощи и фрукты.

     Традиционно на своих грядках в огороде совместно с детьми выращивают овощи и цветы на участках. К работе  на огородах,  цветниках активно привлекаются воспитанники детских садов, что позволяет им овладевать навыками ухода за растениями, наблюдать за их ростом и развитием.

 Большое внимание в летний период уделяется всевозможным целевым прогулкам экологического содержания за пределы территории детского  дома  с детьми старшего дошкольного возраста.

  Цель таких прогулок – способствовать умственному, нравственному, эстетическому и физическому воспитанию дошкольников на материале природного окружения, развивать любознательность, способность удивляться. С помощью взрослого дети учатся устанавливать простейшие закономерности и понимать взаимосвязи природных явлений. На каждой прогулке педагог развивает умение замечать, наблюдать интересные явления природы, воспринимая окружающий мир всеми чувствами, воспитывает у детей способность любоваться зеленью травы, голубым небом, белыми облаками, радоваться пению птиц, жужжанию насекомых. Ожидание предстоящей прогулки и сама прогулка создают у ребенка радостное настроение. Экологическому воспитанию уделяется большое внимание. Совместные мероприятия развивают в детях чувства прекрасного.

  Летом дети постоянно в движении, торопятся все узнать и успеть. Одна из важных задач  воспитателей – понять непредсказуемость и непостоянство интересов ребенка, увидеть в них закономерности его развития. Выявить интересы дошкольника к тому или иному виду деятельности позволяют специально создаваемые ситуации свободного выбора деятельности.

  Цель:Сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей с учетом их индивидуальных особенностей.

  Задачи:

Познавательно-речевое развитие:

-продолжать развивать речь и речевое общение дошкольников;                               -стимулировать интерес детей к познанию окружающего мира посредством представлений о природе и человеке;                                                                        -воспитывать у детей интерес, внимание, доброжелательное отношение к окружающему миру.

- развивать воображение и творческую активность                                -формировать первичные представления о себе, других людях, объектах окружающего мира, их свойствах и отношениях (форме, цвете, размере, материале, звучании, ритме, темпе, количестве, числе, части и целом, пространстве и времени, движении и покое, причинах и следствиях и др.),                         - формировать первичные представления о малой родине,   представления о социокультурных ценностях нашего народа, об отечественных традициях и праздниках, о планете Земля как общем доме людей, об особенностях природы. 

Физкультурно-оздоровительное развитие:

-продолжать работу по укреплению здоровья, развитию двигательных способностей и качеств (ловкости, быстроты, силы, гибкости);                                   -формировать у детей потребность в ежедневной двигательной активности;                                          -воспитывать культурно-гигиенические навыки;                                                            -формировать опорно – двигательную систему организма, развитие равновесия, координации движений, крупной и мелкой моторики;                                                                     -формировать начальные представления о некоторых видах спорта

Художественно-эстетическое развитие:

-формировать у детей умение создавать простейшие изображения, побуждая к передаче образов в рисунке, лепке аппликации;                                                                 -развивать у детей способность слушать литературные произведения, принимать участие в рассказывании любимых сказок;                                                    -воспитывать устойчивый интерес к различным видам художественной деятельности.                                                                                                                 -становление эстетического отношения к окружающему миру                                           формировать элементарные представления о видах искусства                                                                       -стимулировать сопереживания персонажам художественных произведений

Социально-личностное развитие:

-формировать навыки общения и поведения, чувства любви, сочувствия, доброжелательности;                                                                                                               -воспитывать дружеское взаимоотношение в совместной игре.                                           -развивать социальный  и эмоциональный интеллект, эмоциональную отзывчивость, сопереживание                                                                                                 -формировать готовность к совместной деятельности                                                             -формировать основы безопасности в быту, социуме, природе

Ожидаемые результаты:

- снижение уровня заболеваемости среди детей;                                                                              - развитие социально-нравственных, коммуникативных качеств ребенка;                                   - повышение интереса к прекрасному миру природы, к ее познанию;                                           - проявление таких качеств, как доброта, милосердие, забота.

 Основные этапы реализации проекта

I этап, подготовительный: апрель– май 2020г.                                                                              Основная задача этого этапа – создать условия для успешной реализации проекта.                                                                                                                                          Первый этап включает в себя следующие шаги:                                                                                              -изучение проблемы занятости в летний период детей и подростков;                                                                        -изучение нормативно-правовой базы;                                                                                                                      -сбор информации и написание проекта;                                                                                                               -решение организационных вопросов.

II этап, основной: июнь – август 2020г.                                                                                                                      На этом этапе организуется деятельность по реализации целей и задач проекта. Работа направлена на организацию спортивно-оздоровительной, нравственно-патриотической, трудовой и творческой деятельности.

III этап, заключительный: сентябрь 2020г.

На данном этапе будет проведен анализ деятельности по реализации проекта:                                                                    -подведение итогов;                                                                                                                                               -постановка задач с целью организации дальнейшей продуктивной работы по совершенствованию системы летнего отдыха и занятости детей  с нарушением интеллекта.

