     Бесплатный онлайн сервис LearningApps используется  для создания мультимедийных интерактивных упражнений. Данное приложение служит помощником учителям для создания электронных упражнений.
    В учебнике 7 класса «Английский в фокусе»  (Spotlight) Ваулина Дули в первом модуле есть тема «A city mouse or a country mouse», которая вызывает у учащихся интерес. Для поддержания их интереса к изучению английского языка, а также для мотивации, мною были созданы упражнения на платформе LearningApps. Каждое упражнение направлено на определенный вид речевой деятельности. 
Первое задание направлено на обучение аудированию. Прослушав короткий текст по изучаемой теме, нужно заполнить пропуски.
https://learningapps.org/watch?v=ph60cxnt323
Второе упражнение – лексическое на знание слов по теме.
https://learningapps.org/watch?v=p1sy38onv23
Третье задание – реши кроссворд, он состоит из 11 слов.
https://learningapps.org/watch?v=pkj1jj3cn23
Четвертое задание направлено на изучение грамматики Present Simple в сравнении с Present Continuous. Задание составлено по типу игры «Кто хочет стать миллионером?».
https://learningapps.org/watch?v=p36gvwmc523
Пятое задание – лексическое на перевод словосочетаний.
https://learningapps.org/watch?v=pnyfg5f9n23
Эти задания рекомендуется использовать на заключительном этапе работы над темой.
[bookmark: _GoBack]Использование интерактивных упражнений мотивирует участников образовательного процесса, и они сами с удовольствием создают различные упражнения по темам, которыми в последствии на уроках обмениваются.
