Литературная гостиная «Великий мыслитель и гениальный писатель… к 200-летию со дня рождения Ф.М. Достоевского».
Ведущий 1.

СЛАЙД 1

 Сегодня мы проводим литературную гостиную, посвященную юбилею Ф.М.Достоевского. 

11 ноября 2021 г. культурное сообщество России и других стран мира отметило 200-летний юбилей Фёдора Михайловича Достоевского, классика русской литературы.

Ведущий 2.

В 1850 году А.И. Герцен составил мартиролог (список мучеников) русской литературы. В нём были писатели, погибшие на дуэлях и в сражениях, повешенные и даже «убитые обществом». Но даже на этом трагическом фоне судьба Достоевского уникальна. Он побывал на самом краю, в минуте от смерти, и внезапно вернулся оттуда, чтобы рассказать человеку и человечеству о самых важных вещах, последних вопросах. 
ФРАГМЕНТ ФИЛЬМА О ДОСТОЕВСКОМ

Ведущий 2.

СЛАЙД 2

Проблемы, которые волновали Достоевского, это вековечные, старые как мир и новые как завтрашний день, вопросы человека о мире, вопросы о счастье и смысле жизни. В поиске правды о человеке писатель сосредоточил все внимание на несчастьях и страданиях, на болезнях мысли и сознания, на трудностях, стоящих на пути человека

Ведущий 1

Гейне советовал рассматривать жизнь выдающихся людей, как рассматривают солнце: на восходе и на закате. Следуя этому совету мы и обращаемся к памяти Фёдора Михайловича Достоевского. 

Ведущий 2.

Он всегда стоял особняком в русской литературе, оставаясь не вполне понятным и оцененным. Достоевского по праву называют «самым трудным в мире классиком». Чтобы понять этого писателя, надо узнать  логику его мышления, строй его понятий и терминов. Многое у Достоевского «не как у людей». 
 Ведущий 1: 

СЛАЙД 3
Первым его произведением был роман в письмах "Бедные люди". "…глубоко разорвала мне сердце их грустная история", - признавался сам автор, рассказавший о любви нищего, стареющего титулярного советника, честного и чистого, к оскорбленной и грустной девушке-сироте.

 Ведуший 2.

Добро и зло… Они так неразлучны. 

И в жизни убеждались мы не раз, 

Как интересны и, наверно, вечны 

Герои Достоевского для нас. 

Среди трущоб, коморок, улиц грязных 

Нас ждал герой, в котором луч светил, 

Да, в жизни много преступлений разных, 

Но искупленья путь всегда один. 

Ведущий 1: 
Душевно чуток и благороден Макар Девушкин - бедный человек, но Человек. 

Это маленький человек в социальном смысле, но отнюдь не в нравственном. И письма, которые дышат искренней большой любовью, самоотверженностью, чувством человеческого достоинства, - яркое тому подтверждение. 

РОМАНС «Я ВАС ЛЮБИЛ…»
Сцена из "Бедных людей"
Чтение письма Девушкина 

(Герои сидят в разных углах сцены за столами, пишут письма.)

Каждое письмо делится на части и читается поочередно героями по частям, что воспринимается как диалог.

Макар Девушкин:   
 «Бесценная моя Варвара Алексеевна!

Варенька Доброселова:

 «Милостивый государь, Макар Алексеевич!

Макар Девушкин:

        Вчера я был счастлив, чрезмерно счастлив, донельзя счастлив!.. Вижу, уголочек занавески у окна вашего загнут и прицеплен к горшку с бальзамином, точнехонько  так, как я вам тогда намекал

Варенька Доброселова:

…Где вы достали такую хорошенькую гераньку? Я ее посреди окна поставила, на самом видном месте.  У нас теперь словно рай в комнате, - чисто, светло!
Макар Девушкин:

.   …Ну, какова наша придумочка насчет занавески вашей, Варенька? Премило,  не правда ли? Опустите занавеску – значит, прощайте Макар Алексеевич, спать пора! Подымать, - значит, с добрым утром, Макар Алексеевич. Видите как ловко придумано; и писем не нужно!
Варенька Доброселова:

.. Ну, а конфеты зачем? И право, … у вас все не так, как в жизни: и рай, и весна, и птички чирикают. Ведь, право, одних стихов и недостает в письме вашем.

Еще раз умоляю вас, не тратьте на меня столько денег. Знаю, что вы меня любите, да сами – то вы не богаты…
Макар Девушкин:

Доложу  я вам, маточка моя, Варвара  Алексеевна, что спал я сию ночь добрым порядком. Встал я сегодня таким ясным соколом-любо-весело! Я даже и помечтал сегодня довольно  приятно, и все об вас был  мечтания мои, Варенька. Сравнил я вас с птичкой небесной, на утеху людям и для украшения природы созданной…»

Варенька Доброселова:

Сегодня я тоже весело встала. Целое утро мне было так легко на душе. А теперь опять черные мысли, грустно, все сердце изныло.

Ах, что-то будет со мною, какова-то будет моя судьба!?»

Ведущий 2. Мечтатель - новый человек в понимании Достоевского. Это своеобразный протест против действительности. Тема эта всю жизнь волновала писателя.

Ведущий 2: 
Бедные люди с красивыми душами. 

Трогает нас их наивность, друзья. 

Повесть написана, чтобы мы думали: 

«Нам без любви жить на свете нельзя».

Ведущий 1:
СЛАЙД 4 
После "Бедных людей" Достоевский пишет об успехе своему брату Михаилу: "Все меня воспринимают как чудо"

МЕЛОДИЯ ИЗ ФИЛЬМА «ДОКТОР ЖИВАГО»

 Достоевский – «пишет» письмо:

       «…Есть ли в мире несчастнее наших бедных братьев и сестёр? Михаил, меня убивает мысль, что они на чужих руках будут воспитаны…Что мне сказать тебе о себе…Одна моя цель – быть на свободе. Для неё я всем пожертвую. Я уверен, что святые надежды сбудутся. Душа моя больше недоступна прежним бурным порывам. Всё в ней тихо, как в сердце человека, затаившего глубокую тайну; учиться, что значит человек и жизнь – в этом довольно успеваю я. Я в себе уверен. Человек есть тайна. Её надо разгадать, и ежели будешь её разгадывать всю жизнь, то не говори, что потерял время. Я занимаюсь этой тайной, ибо хочу быть человеком…О брат! Милый брат! Скорее к пристани, скорее на свободу! Свобода и призванье – дело великое».

Ведущий 2

СЛАЙД 5

"Главный вопрос, которым я мучился сознательно и бессознательно всю мою жизнь, - существование Божие", - писал Достоевский на закате жизни.

Сияющая личность Христа спасала Достоевского на каторге: "…нет ничего прекраснее, глубже, симпатичнее, разумнее, мужественнее и совершеннее Христа… если бы мне кто сказал, что Христос вне истины, то мне лучше бы хотелось оставаться с Христом, нежели с истиной".
Христос Достоевского - это родственная любовь всех людей к общей их матери - природе, братская любовь всех людей друг к другу.

История семьи Карамазовых - это символ вселенской, всечеловеческой судьбы.

Вместо искупления в романе мы видим преступление. Общая атмосфера взаимной ненависти и ожесточения породила его. Каждый здесь стремится превратить окружающих в "подножие", в пьедестал для своего эгоистического "я".

ФРАГМЕНТ ИЗ ФИЛЬМА "БРАТЬЯ КАРАМАЗОВЫ"     
Ведущий 2: 

Известный советский прозаик и поэт Фазиль Искандер, читая Достоевского, отмечал, что его «пламенными устами высказалась вся русская душа во всей своей полноте: вся её греховность и всё её покаяние, все её пороки все её добродетели, все её устремления и все её идеалы».     
 Ведущий 1: 

СЛАЙД 6
Замученный глубокими душевными переживаниями после совершения преступления, герой романа Достоевского Родион Раскольников приходит к Соне Мармеладовой, чтобы поведать ей свою страшную тайну. 

ФРАГМЕНТ «РАСКОЛЬНИКОВ ИДЁТ В ШЛЯПЕ»

   Инсценировка фрагмента романа «Преступление и наказание»: 

(попытка Раскольникова объяснить Соне причины своего преступления)

Соня:

– Да что это! Да где это я стою! Да как вы, вы такой… могли на это решиться? Да что это!
Р.:

– Ну да, чтоб ограбить. Перестань, Соня!

Соня:

–Ты был голоден! Ты… чтоб матери помочь? Да?

Р.:

–Нет, Соня, нет, не был я так голоден… я действительно хотел помочь матери, но… и это не совсем верно… не мучь меня. Соня!

Соня:

– Да неужель, неужель это всё взаправду! Господи, да какая же это правда! Кто же этому может поверить?.. И как же, как же вы сами последнее отдаёте, а убили, чтоб ограбить! А!.. те деньги, что Катерине Ивановне отдали… те деньги… Господи, да неужели ж и те деньги..

Р.:

– Нет, Соня, эти деньги были не те, успокойся! Эти деньги мне мать прислала. А те деньги… я, впрочем, даже и не знаю, были ли там и деньги-то, я снял у неё тогда кошелёк с шеи, замшевый… полный, тугой кошелёк… да я не посмотрел в него; не успел, должно быть… Ну, а вещи, какие-то всё запонки да цепочки, - я все эти вещи и кошелёк на чужом одном дворе, на В-м проспекте под камень схоронил, на другое же утро… Всё там и теперь лежит…
Соня:
– Ну, так зачем же… как же вы сказали: чтоб ограбить, а сами ничего не взяли?

Р.:

– Не знаю… я ещё не решил – возьму или не возьму эти деньги. Эх, какую я глупость сейчас сморозил, а? Знаешь, Соня, знаешь, что я тебе скажу: если б только я зарезал из того, что голоден был, то я бы теперь… счастлив был! Знай ты это! Потому я и звал с собою тебя вчера, что одна ты у меня осталась.

Соня:

– Куда звал?

Р.:

– А вчера, когда звал я, и сам не понимал куда. За одним приходил: не оставь меня. На оставишь, Соня? (Она стиснула ему руку) Соня, у меня сердце злое, ты это заметь: этим можно многое объяснить. Я потому и пришёл, что зол. 

Соня:

– Нет, нет, это хорошо, что пришёл! Это лучше, чтоб я знала! Гораздо лучше!

Р.:

–Вот что: я хотел Наполеоном сделаться, оттого и убил… Ну, понятно теперь? 
ФРАГМЕНТ «СОНЯ И РАСКОЛЬНИКОВ НА КАТОРГЕ»
Ведущий 2.
СЛАЙД 7

Одиноко и трудно человеку в жестоком и мрачном городе, где раздаются сиплые уличные голоса “солистов”, отчаянные крики пьяного хора песенников, звуки балалайки шарманки.

Особенно тяжело было детям.

Тема детских страданий всю жизнь волновала Достоевского.

Ведущий 1. “Мальчик у Христа на елке ” - потрясающий приговор строю и миру, в котором страдают и гибнут дети, где нет гармонии звуков, нет гармонии и покоя в душе, нет счастья. 

МЕЛОДИЯ «МАЛЬЧИК У ХРИСТА»

Звучит рассказ “Мальчик на елке у Христа”.
«Он подумал было, что это всё его мама, но нет, не она; кто же это его позвал, он не видит, но кто-то нагнулся над ним и обнял его в темноте, а он протянул ему руку и… и вдруг, – СЛАЙД 8 о, какой свет! О, какая ёлка! Да и не ёлка это, он и не видал ещё таких деревьев! Где это он теперь: всё блестит, всё сияет СЛАЙД 9 и всё куколки, – но нет, это всё мальчики и девочки, только такие светлые, все они кружатся около него, летают, все они целуют его, несут с собою, да и сам он летит, и видит он: смотрит его мама и смеётся на него радостно.

– Мама! Мама! Ах, как хорошо тут, мама! – кричит ей мальчик, и опять целуется с детьми, и хочется ему рассказать им поскорее про тех куколок за стеклом. – Кто вы, мальчики? Кто вы, девочки? – спрашивает он, смеясь и любя их.

ФРАГМЕНТ ВИДЕО «МАЛЬЧИК У ХРИСТА»
Ведущий 2: 

СЛАЙД 10

 «Главная мысль…- изобразить положительного прекрасного человека… эта задача безмерная.. , - писал Дотсоевский о своём новом романе «Идиот». -
Прекрасное есть идеал, а идеал ни нами, ни цивилизованной Европой ещё далеко не выработался». Князь Мышкин, князь Христос, ценой большой душевной работы стремится приблизиться к сияющему идеалу. 

Ведущий1: 
Мы верим в чудо, в детстве верим в сказки, 

Но в жизни всё опасней и сложней. 

И если на пути своём встречаем 

Мы не похожих на других людей, 

Мы «белыми воронами» их называем, 

Порой не понимая их идей. 

Ведущий 2.

Религия любви строкою красной 

В романах у писателя видна, 

И ей служить всегда большое счастье. 

Вот сцена вам ещё одна.

СЦЕНА «ИДИОТ» 
Настасья Филипповна: 

- Князь, вы, правда, замуж меня берёте? 

Князь Мышки: 

- Правда. 

Н.Ф.: 

- Возьмёте, как есть, без ничего? 

К.М.: 

-Возьму, Н.Ф. 

Н.Ф.: 

-А ты слышал, князь, как Рогожин твою невесту торгует? Сто тысяч мне предлагает. 

К.М.: 

-Он пьян, он вас любит. 

Н.Ф.: 

-А не стыдно тебе потом будет, что твоя невеста с Рогожиным не уехала? 

К.М.: 

-Это вы в лихорадке были, вы и теперь в лихорадке, как в бреду. 

Н.Ф.: 

- И не постыдишься, кода тебе потом скажут, твоя жена у Тоцкого в содержаньях была? 

К.М.: 

- Нет, не постыжусь. Вы не по своей воле у Тоцкого были.

Н.Ф.: 

- И никогда не попрекнёте? 

К.М.: 

-Не попрекну, Н.Ф., я вам давеча говорил, что за честь приму ваше согласие и что вы мне честь делаете, а не я вам. Я, может быть, смешно очень выразился и был сам смешон, но мне казалось, что я… понимаю, в чём честь, и уверен, что я правду сказал. Вы сейчас загубить себя хотели, безвозвратно, потому что вы никогда не виноваты. Быть не может, чтобы ваша жизнь совсем уже погибла. Вы горды, Н.Ф., но, может быть, вы уже до того несчастны, что и действительно виновною себя считаете. За вами нужно много ходить, Н.Ф.. Я буду ходить за вами…. Я… Я ВАС всю жизнь уважать, я буду любить вас… 

Н.Ф.: 

- Спасибо, князь, со мною так никто не говорил до сих пор, меня все торговали, а замуж никто ещё не сватал из порядочных людей. 
( уходят)

Ведущий 1.
СЛАЙД 11

Мечта о всеобщем счастье – самая дорогая мечта писателя с юношеских лет и до конца дней. Человек должен любить, и сердце, открывшееся для чистой любви, открывается и для всеобщего счастья, для всего прекрасного в мире. И сейчас мы слышим голос Достоевского: «Многое меняется, а сердце человека остаётся одно…». 

Финал: звучит 4 симфония Чайковского ( на фоне последних слов)
Чтец. 

Грешим мы в жизни часто и у Бога

Прощенья просим за грехи свои.

Себя жалеем мы, не судим себя строго,

А вот других судить умеем мы.

Стремимся к власти, думаем о славе

И делим мир на «первых» и «вторых».

Порой не замечаем сами,

Что превращаемся в людей коварных, злых.

Но Достоевский к нам спешит на помощь,

Он состраданьем лечит души нам.

Чтоб души возродились снова,

Чтоб солнце нас будило по утрам.

Чтоб в мире, безобразном и жестоком, 

Не жили люди больше никогда.

Заверил нас писательским он словом,

Что мир спасёт лишь только красота. 

Вальс.
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