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[bookmark: _GoBack]Конспект открытого занятия в группе раннего возраста
с использованием техники нетрадиционного рисования
«Звездочки для Лунтика»

Цель: Способствовать развитию детского творчества  путем использования техники нетрадиционного рисования (пупырчатым  целлофаном).
Задачи: 
Образовательные:
· Формировать у детей умение рисовать звездочки нетрадиционным способом (Пупырчатым пакетом)
· -Закреплять умение детей различать и называть цвета;
Развивающие:
- Продолжать развивать  умение детей пользоваться красками (гуашь);
- Развивать мелкую моторику рук, внимание, умение ориентироваться в пространстве;
Воспитательные:
- Воспитывать самостоятельность и аккуратность при выполнении задания.
Материал:  половинки бумаги формата  А- 4 с изображением  луны  и тонированные в тёмно-синий цвет, гуашь белого цвета, кисти, клеёнки, пупырчатый целлофан размером 10*15, тряпочки, салфетки, игрушка Лунтик.
Ход занятия:
Сюрпризный момент:
Воспитатель:  Однажды, на Луне родился необычный малыш. И случилось так, что он попал на Землю, где нашёл много новых друзей.  Ребята, как  зовут этого необычного малыша?  Кто знает? (Ответы детей)  А кто видел сказку про Лунтика? Сегодня он пришел к нам в гости (вносится игрушка Лунтик). Давайте мы с ним поздороваемся. 
– Здравствуй Лунтик!  Мы очень рады тебя видеть! 
Лунтик:  -  Здравствуйте ребята! Какие вы все хорошие!  Хотите посмотреть, где я родился? (Ответы детей). 
На фланелеграфе изображение звездного неба.
Когда солнышко садится и вокруг становится темно, все детки ложатся спать в свои кроватки. И вот на небе появляется луна и звезды, мои подружки.
Воспитатель:  Ребята,  давайте  внимательно посмотрим на звездное небо. Какое оно красивое. Скажите, пожалуйста, какого цвета небо? Какого цвета луна? А звездочки, какого цвета?  (Ответы детей). Молодцы!  А скажите, пожалуйста, сколько звездочек на небе? (Ответы детей) хотите поиграть со звездочками.
Подвижная игра: «Поймай звезду»
На обруче привязано несколько звездочек. Надо подпрыгнуть и поймать звездочку.
Воспитатель:  Лунтик, мне кажется или ты грустишь? 
Лунтик:  Да, мне грустно, потому что мои подружки звезды далеко, и я по ним скучаю. 
Воспитатель:  Ребята, давайте  поможем Лунтику!  (Ответы детей) А как мы с вами можем ему помочь? Правильно! Давайте нарисуем звезды, и подарим Лунтику свои  рисунки. Лунтик будет смотреть на них и ему будет не так грустно. Но сначала немного разомнем пальчики.
Пальчиковая игра:
- Вот помощники мои (дети показывают руки)
- Их, как хочешь, поверни (поворачивают ладони)
- А теперь мы их сжимаем (сжимают в кулачки)
- В небе звезды зажигаем (круговые движения ладонями).
Воспитатель:  Ребята, садитесь на сои места, будем рисовать. Посмотрите у вас на столах у каждого лежат листы, на которых нарисована луна. Какого цвета листочки. (Ответы детей). А  звездочек нет? Сейчас мы их нарисуем. Рисовать мы будем необычно,  при помощи вот такого пакета с пупырышками.  Скажите, пожалуйста, какого цвета звезды? (Ответы детей).  Правильно белые, поэтому нам понадобится белая краска. Посмотрите внимательно, как мы будем рисовать звезды. Возьмем пакет с пупырышками, положим ровно на клеёнку. Затем  берем в руки кисточку, покажите мне, пожалуйста, как нужно брать кисточку?  Молодцы!  Набираем на кисть белую краску и намазываем кусочек пакета. Намазать нужно весь кусочек. А теперь после того как намазали пакет краской, прикладываем на него бумагу синей стороной вниз. Прижимаем сильно, чтобы наши звезды отпечатались на ней. Затем аккуратно поднимаем бумагу.  Посмотрите, какая красота получается.  Приступайте к работе. Воспитатель помогает затрудняющимся детям.
Воспитатель:  Молодцы!  Лунтик, смотри, какие красивые рисунки получились. Воспитатель вместе с Лунтиком  рассматривают рисунки детей. 
Лунтик:   Ребята, вы такие молодцы, так постарались, спасибо вам большое за помощь!  А мне пора уходить, до свидания!
Воспитатель:  Скажите мне, пожалуйста, кто приходил к нам в гости? Где живет Лунтик? Что мы рисовали для Лунтика?  Сколько звездочек на небе?  Очень хорошо потрудились ребятки, молодцы!

