Семейный проект
«Великая Отечественная война в судьбе моей семьи»
Выполнила: Еранова Людмила,  ученица 11 класса
Я не напрасно беспокоюсь, 
Чтоб не забылась та война: 
Ведь эта память – наша совесть. 
Она, как силы нам нужна… 
			Юрий Воронов 
Каждый образованный человек должен знать историю своей страны. Но история страны складывается из судеб обычных людей.  	
В далеком 41-м война зашла в каждый дом и затронула всех. Мне кажется, что  очень важно знать, какими были наши прабабушки и прадедушки. Это  дает нам возможность лучше понять своих близких, почувствовать связь поколений, хрупкость и ценность человеческой жизни. Позволяет узнать много интересного об истории  страны.
Цели работы:
· расширить знания об истории Великой Отечественной войны и участии в ней членов моей семьи;
· развивать интерес к традициям своей семьи; 
· укрепить взаимосвязь поколений.
Источники: 
· устные рассказы  моих родственников; 
· записи, сделанные в разное время моей мамой, дедушкой и прадедушкой по материнской линии; 
· семейные фотографии;
· интернет-ресурсы, посвященные теме Великой Отечественной войны. 
· 
Основные этапы работы

1. Подготовка к работе над исследованием: выбор темы, методов исследования, постановка целей и задач.  
2. Сбор информации: изучение домашних архивов,  семейных фотографий, дополнительных материалов по истории ВОВ, интервьюирование членов семьи. 

Создание результатов исследования:

· написание биографических эссе о членах семьи - участниках ВОВ с фотографиями из семейного архива;
· написание очерков – «Сражение за Дукельский перевал» и «Битва за Днепр».; 
·  подготовка презентация для защиты работы.
Во время работы над исследованием я узнала много нового как об истории Великой Отечественной войны (форсирование реки Днепр, бои в Карпатах),   так и об участии своих предков в ней. У каждого из членов моей семьи свой вклад в Победу.
Моих прадедушку и прабабушку по маминой линии звали Григорием и Прасковьей.  Они совершенно обычные  для того времени люди: он прошёл всю войну, честно защищая свою Родину, а прабабушка трудилась в тылу, воспитывала двух маленьких детей.    
Прадедушка был старшим из десяти детей в большой казачьей семье Аксения и Анисьи. Когда началась война, прадедушка добровольцем пошёл на фронт. Изучив его награды, я попыталась проследить его боевой путь.
Выписка из приказа от 1 ноября 1943 года:
 «Наградить медалью «За отвагу» ездового транспортной роты рядового Клименко Григория Аксентьевича за то, что он, работая по перевозке лесоматериалов к переправе реки Днепр, несмотря на тяжёлые условия перевозки, ввиду миномётно-артиллерийского обстрела противника каждый день делал по 3-4 рейса, обеспечивая быстрейшее выполнение поставленной задачи командующего армией». 
Мой прадедушка участвовал в битве при форсировании Днепра. Именно на берегах этой могучей реки, третьей по полноводности в Европе после Волги и Дуная, предстояло развернуться одному из самых масштабных и кровопролитных военных сражений всей Великой Отечественной войны, получившему впоследствии название «Битва за Днепр».
Выписка из приказа от 25 октября 1944 года: 
«Старшина хозяйственного взвода Клименко Григорий Аксентьевич награждён медалью «За боевые заслуги» за то, что он боевые операции полка с 28 сентября по 6 октября 1944 года в районе высот 826 и 1017 (Карпаты, Чехословакия) обеспечил доставкой боеприпасов и продуктов на передний край под сильным артиллерийско-миномётным обстрелами противника».
Судя по найденным мной документам, мой прадедушка принимал активное участие в Восточно-Карпатской стратегической операции, под названием «Сражение за Дукельский перевал». До конца октября 1944 года советские и чехословацкие войска вели тяжёлые, кровопролитные бои против немцев, упорно оборонявшихся в горах. Они добились серьёзных успехов, но прорваться к повстанцам не смогли. 28 октября наступление прекратилось. Оба фронта и 1-й чехословацкий армейский корпус перешли к обороне.
Так как советским войскам не удалось прорваться к словацким повстанцам, 28 октября восстание было подавлено, хотя партизаны продолжали борьбу вплоть до освобождения Чехословакии Красной Армией. В боях на Дукельском перевале  погибло 60 тысяч советских солдат и почти 2,5 тысячи чехословацких воинов. 
9 мая 1978 года - встреча ветеранов-однополчан 256 стрелкового полка в селе Московский Бобрик, Сумская область, Украина
Я знаю, что мой прадедушка переписывался со своими однополчанами, ездил на встречи ветеранов на Украину. Очень жаль, что сейчас такая обстановка в этой стране. Ещё год назад мы семьёй собирались поехать по местам его боевых сражений, но теперь уже, наверное, никогда не сможем этого сделать.  
В послевоенные годы прадедушка  встретил мою прабабушку Прасковью Ивановну. В 1947 году они создали семью и прожили вместе более 50 лет. 
Вернувшись в свой родной колхоз «Большевик», трудился кузнецом, занесён в Книгу Почета.
Все эти годы мы так и не могли узнать о  его судьбе. И только в 2012 году, когда уже не было в живых Прасковьи Ивановны, удалось найти весточку о судьбе Телепняка И.Н. из ОБД «Мемориал».
В нашей семье была и есть традиция собираться всем вместе 9 Мая, смотреть фильмы о Великой Отечественной войне, вспоминать погибших на войне и после неё. Я надеюсь, что эту традицию не утрачу и я, когда у меня будет собственная семья. 
Сейчас никого из моих прадедушек и прабабушек нет в живых. 
	Но в наших сердцах по-прежнему жива память о них – тех, кто жертвовал своей жизнью ради жизни на земле. 
	Благодаря  им и всем, кто участвовал в той страшной войне, мы живем и созидаем. 
	Вечная слава ветеранам! 

