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Начальная школа - это та составляющая, которая обеспечивает целостное развитие личности ребёнка, занимается становлением элементарной культуры деятельности и поведения, а также формирует интеллект и социализирует. Основной целью Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования от 06.10.2009 (далее ФГОС НОО) «является определение современных требований к качеству начального образования» [1].
Главным отличием ФГОС НОО настоящего поколения является направленность на достижение не только предметных (образовательных) результатов, но и на формирование универсальных учебных действий (далее УУД), которые обеспечат успешность ребёнка в дальнейшей деятельности на всех ступенях образования. УУД открывают обучающимся возможность широкого направления, в разных предметных направленностях, а также в построении сомой познавательной деятельности.
Давно доказано в исследованиях, что и в младшем школьном возрасте игра продолжает иметь значение в жизни детей, хоть и главной деятельностью в данном возрасте становится учебная.
С.А. Шацкий, значительно оценивая смысл игры, писал о том, что «Игра, эта жизненная лаборатория детства, дающая тот аромат, ту атмосферу молодой жизни, без которой эта пора её была бы бесполезна для человечества. В игре, этой специальной обработке жизненного материала, есть самое здоровое ядро разумной школы детства» [3].
В педагогическом словаре значение слова игра имеет следующий смысл - «это один из видов деятельности, значимость которой заключается не в результатах, а в самом процессе. Способствует психологической разрядке, снятию стрессовых ситуаций, гармоничному включению в мир человеческих отношений. Особенно важна для детей, которые через воспроизведение в игровом процессе действий взрослых и отношений между ними познают окружающую действительность. И. служит физическому, умственному и нравственному воспитанию детей» [5].
Одна из главных форм обучения в начальной школе является игра. Игра – это один из самых активных видов деятельности, при котором обучающиеся очень активно включаются в работу, а также на высоком уровне проходит взаимодействие всех участников педагогического процесса. Игра – разнообразна. Она обозначает развлечение, отдых, забава, веселье, задания, упражнения, при которых происходит требования к взрослым и детям, что свидетельствует о воспитании. 
Можно сделать вывод, что игра – это жизнь человека на разных этапах развития.
В нынешней образовательной системе всё более отдаётся предпочтение интерактивным методам обучения, поэтому данное обучение обладает большими возможностями для социальных потребностей общества.
Ж. В. Рассказова в своей работе «О роли интерактивного обучения в процессе формирования исследовательской компетентности школьников» отметила, что «интерактивное обучение – способ познания, осуществляемый в формах совместной деятельности обучающихся. Все участники образовательного процесса взаимодействуют друг с другом, обмениваются информацией, совместно решают проблемы, моделируют ситуации, оценивают действия коллег и своё собственное поведение, погружаются в реальную атмосферу делового сотрудничества по разрешению проблем» [9].
Игровые методы обучения построены таким образом, что невозможно неучастие обучающегося в коллективных, парных формах взаимодействия. Одной из главных целей, данные методы ставят перед собой создание благоприятной атмосферы, в которой происходит общение. Применение интерактивного обучения на уроках и внеурочных занятиях используется для активизации детей, а также для того, чтобы занятие было более интенсивным и интересным. Положительные стороны данной работы заключаются в том, что на уроках и занятиях работают все, никто не сможет уйти от ответа, возможность высказываться всем участникам в процессе деятельности, обмениваться своими идеями, принимать решения и предлагать классу, группе.
В данное время понятие «интерактивные методы обучения» пополняется новым содержанием. И на основе анализа опыта следующих авторов, можно отметить, что «приоритетная роль в нём отводится на развитие:
· взаимодействия, так говорили Гаджиева П.Д., Кавтарадзе Д.Н., Кларин М.В., Бадмаев Б.Ц.;
· развитию навыков общения уделил внимание Гейхман Л.К.;
· развитию и осуществлению социального опыта людей, отметила Куликова Л.Н.;
·  учебно-педагогическому сотрудничеству, сказали Коротаева Е.В. и Щуркова Н.Е.» [8].
В статье «Психологического журнала» учёный О.С. Гущин, пишет, что «интерактивные методы ориентированы на более широкое взаимодействие обучающихся не только с учителем, но и друг с другом и на доминирование активности учащихся в процессе обучения, коммуникации. При использовании данных методов, педагог теряет центральную роль, он становится организатором образовательного процесса, а так же заботится о том, чтобы их усилия были направлены на положительный результат» [2].
Коротаева Е.В. отмечает, что «интерактивные методы обучения направлены на решение следующих задач:
1) учебно-познавательную, которая связана с непосредственной учебной ситуацией. 
2) коммуникативно-развивающую, в процессе которой вырабатываются основные навыки общения внутри и за пределами данной группы.
3) социально-ориентационную, воспитывающую гражданские качества, необходимые для адекватной социализации индивида в обществе.
Ключевым понятием, определяющим сущность интерактивных методов, является понятие «взаимодействие». Взаимодействие понимается как непосредственная межличностная коммуникация, важнейшей особенностью которой признается способность человека «принимать роль другого» [6].
По мнению, М. И. Ставицкой, «интерактивная игра – это одна из особо продуктивных педагогических технологий, создающих оптимальные условия развития, самореализации участников учебно-воспитательного процесса» [10].
Интерактивная игра – новейший метод обучения, при котором происходит обучение и воспитание посредством функций обучения. 
Ступина С.Б., автор учебно-методического пособия «Технологии интерактивного обучения в высшей школе», сделала вывод о том, что «суть интерактивной игры заключается в организации плодотворного общения и взаимодействия практически всех школьников между собой и с учителем, при котором происходит освоение нового опыта, получение новых знаний школьники имеют возможность обмениваться знаниями, идеями; правильно формулировать свое мнение; вести дискуссию; слушать другого человека; уважать мнение других; совместно решать значимые проблемы, что является необходимыми навыками каждому человеку в реальной жизни» [11].
[bookmark: _GoBack]В «Психологическом словаре» «взаимодействие понимается как непосредственная межличностная коммуникация, важнейшей особенностью которой признается способность человека «принимать роль другого», представлять, как его воспринимает партнер по общению или группа, и соответственно интерпретировать ситуацию и конструировать собственные действия» [7].
В «Практическом пособии для руководителей образовательных программ» (автор Кирилюк В.С.), «интерактивная игра характеризуется высокой интенсивностью коммуникации, общения, обменом деятельности, сменой и разнообразием видов деятельности, процессуальностью (изменением состояния участников), целенаправленной рефлексией участниками своей деятельности, взаимодействия» [4].
Также интерактивные игры учат понимать механизм конструктивного взаимодействия с окружающими, преодолевать психологические барьеры. В данном случае используется схема, которая изображена на рисунке 1.

Рисунок 1 – Механизм конструктивного взаимодействия с окружающими
Младший школьный возраст – это время для знакомства ребёнка с общественной жизни в общественно важной деятельности. Таким образом, можно утверждать, что интерактивные игры положительно влияют на формирование коммуникативных УУД, а именно:
1) Развивается мотивация деятельности, которая предполагает стремление к успеху и боязнь неудач. При поступлении в школьное учреждение младших школьник настроен на то, что его достижения будут только положительными. Но при условии если он будет постоянно сталкиваться с неудачами, то его мотивационная деятельность начинает угасать. В научных исследованиях доказано, что мотивация на успех является положительным настроем для адаптации обучающихся. Мотивирование младших школьников определяет активность. При мотивации боязни неудач учащийся ещё ни сделав ничего, боится ошибок, наказании и отказывается от деятельности. Всё вышесказанное говорит о том, что мотивация успеха значима для коммуникативной деятельности.
2) В процессе своего развития ребёнок овладевает своими психическими процессами и учится ими управлять. Они становятся более понятными и свободными. Это образует основу к развитию способностей к свободной регуляции поведения и функционирования. Свободная регуляция поведения выступает в качестве второго существенного признака, значимого для развития коммуникации младших школьников.
3) В младшем школьном возрасте обладает способностью смотреть на себя своими глазами и глазами взрослых. Он способен к адекватной оценке себя и своих действий. Самооценка определяет коммуникативную адаптацию, является регулятором всех действий, поступков. Для детей младшего школьного возраста существует потребность соответствовать желаниям взрослых, поэтому его адаптации способствует высокая оценка своих действий. Многие исследования доказывают, что самооценка влияет на коммуникативную адаптацию. Значит положительный настрой, радость за свои успехи и достаточная самооценка являются важных критерием коммуникации детей.
4) На протяжении всего младшего возраста у обучающихся складываются новые взаимоотношения с окружающими людьми. Ребята строят свои нормы и правила при общении с людьми. При общении с двумя или более людьми ребята учатся строить диалогичное общение. Когда обучающиеся принимают и отличают мнения других людей и своё мнение, они понимают свою значимость в диалогичной коммуникации. Для принятия каких-либо разрешений ситуаций ребёнку важно понимать, что от его поведения и общения зависит решение любых жизненных ситуаций. А это значит, что при разрешении проблемных ситуаций обучающийся должен обладать навыками достойного поведения.
Таким образом, изучено, что игра в младшем школьном продолжает иметь значение в жизни детей, хоть и главной деятельностью в данном возрасте становится учебная. Интерактивные методы обучения – это формы обучения, которые направлены на познавательную деятельность, где главной ролью является взаимодействие, формирование навыков общения, учебно-педагогического сотрудничества. Интерактивная игра оказывает влияние на организацию продуктивного общения и взаимодействия почти всех обучающихся друг с другом  и с педагогом, тем самым обладает значительной коммуникацией, общением, обменом деятельностью, разнообразными видами деятельности, взаимообусловленностью, анализом своей деятельности.
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