Литературный вечер, посвященный поэзии Великой Отечественной войны «Война - печальней нету слова» (5-7 классы).
Слайд 1   Слайд 2
Ребенок 1:

Завтра рощ испугаются птицы,
Завтра птиц не признают леса…
Это все только завтра случится,
Через 24 часа…
Слайд 3  Ведущий:  На рассвете 22 июня 1941 года, в один из самых длинных дней в году, Германия начала войну против Советского Союза. Началась Великая Отечественная война Советского народа против фашистских захватчиков. Никто и не подозревал тогда, насколько страшной, кровавой и долгой будет эта война, сколько жизней она унесет с собой. Гитлер не ждал сопротивления со стороны СССР: наша страна не была готова к войне, она не могла сравниться с немецкой ни по численности, ни по военной мощи. Но "молниеносной" войны не получилось. Планам Гитлера не суждено было осуществиться. 
Слайд 4    звучит песня «Вставай страна огромная». Слайд 5.                                                                                                                                                            Ребенок 2:                                                                                                                                                         Запричитала, застонала вся земля наша. Заголосила раненая Родина. И встали, поднялись на защиту ее сыновья и дочери. Разные у них были имена и разные национальности. Но все они стали братьями и сестрами по крови, потому что проливали ее на одном великом поле битвы. Проливали ее за спасение одной общей своей Родины! Глубоко возмущенные вероломным нападением и жестокостью захватчиков, люди шли и шли на площади городов. Добровольцы осаждали помещения военкоматов. Каждый человек Советской страны плечом к плечу встал на защиту своей Родины.                                                                                                                         Слайд 6                                                                                                                                                                                       Ребенок 3:  Самая страшная веха той войны — блокада Ленинграда. 900 дней героического сопротивления. Голод, холод, болезни; тысячи погибших… Еще 8 сентября 1941 года гитлеровцы прорвались к Ладожскому озеру и захватили Шлиссельбург, отрезав Ленинград от страны. Связь с ним поддерживалась только по воздуху и через Ладожское озеро, по которому зимой была проложена ледовая трасса — легендарная «Дорога жизни».                                                                                                                                              
Опять война, опять блокада…
А может нам о них забыть?
Я слышу иногда: «Не надо»,
Не надо раны бередить.
Ведь это правда, что устали
Мы от рассказов о войне
И о блокаде прочитали
Стихов достаточно вполне.
И может показаться правы
И убедительны слова.
Но даже если это правда,
Такая правда не права.
Чтоб снова на планете мирной
Не повторилось той войны. Нам нужно, чтобы наши дети
Об этом помнили, как мы.
Я не напрасно беспокоюсь
Чтоб не забылась та война.
Ведь эта память - наша совесть
.Она, как сила нам нужна.                                                                                                              
Слайд 7. Ведущий:                                                                                                                                                                Сталинградская битва – решающее сражение всей Второй мировой войны, в котором советские войска одержали крупнейшую победу. Эта битва ознаменовала начало коренного перелома в ходе Великой Отечественной войны и Второй мировой войны в целом. Закончилось победное наступление немецко-фашистских войск и началось их изгнание с территории Советского Союза.                                                                                                                                                                                                                                  Ребенок 4:                                                                                                                                              
Там, где двести дней и ночей
Бушевала великая битва,
Там кровью тысяч людей
Каждый метр земли был пропитан.
Там сила советских солдат
Сокрушала фашистскую силу, –
Там давно уже пушки молчат,
И поля от пожарищ остыли.
Там сегодня над Волгой-рекой,
На священной земле Сталинградской
Рвется к солнцу цветок полевой
Из-под каски пробитой солдатской.                                                                                                   
Слайд 8                                                                                                                                                               Ведущий:  Война... От Бреста до Москвы 1000 километров, от Москвы до Берлина - 1600. Итого 2600 километров. Это если считать по прямой. Так мало, не правда ли? 2600 километров. Поездом - четверо суток, самолетом - четыре часа, а перебежками да по-пластунски - четыре долгих года.                                                                                                                                    Поразительно пророчество поэта: нас ждал «ослепительный май» — победный май 1945 года. Но к этому дню народ шел трудной дорогой нечеловеческих усилий, испытаний, горя и слез.    Слайд9.   Ребенок 5:                                                                                                                                                      
Прошла война,
Ушла за поворот.
В чехлах стоят
Гвардейские знамена.
И жизнь, и время
Движутся вперед.
Остались только 20 миллионов.
Остались в поле брани навсегда,
Легли живой дорогою победы.
За нас легли,
Затем, чтоб никогда
Нам этой муки в жизни не изведать.
И память нам
Покоя не дает.
И совесть нас с тобой
Частенько гложет.
И 60, и 300 лет пройдет,
Никто у нас войны
Забыть не сможет.

Слайд 10                                                                                                                                              Ребенок 9:

А тех, кто жив, кто чудом уцелел
Сегодня мы как чудо изучаем.
Но даже чуду, чуду есть предел,
Все реже их на улицах встречаем.
Сквозь штурм свинца,
Сквозь ураган огня,
Сквозь смерть прошли они,
Не зная брода.
Весь мир не может до сих пор понять
Как их хватило на четыре года.                                                                                                       
Слайд 11                                                                                                                                           Ведущий: Мы Помним ! Мы гордимся! Эти слова повторяет про себя каждый из нас в день – 9 мая в День Великой Победы! И символом нашей с вами памяти давно стала двухцветная Георгиевская лента!  Цвета ленты — чёрный и жёлтый — символизируют «дым и пламя», «смерть и воскрешение». Раньше она являются знаком личной доблести солдата на поле боя, а сейчас символ нашей памяти.                                                                                                                                                                       Слайд  12 Звучит песня «Георгиевская лента»                                                                                                                                                                                                                                                                                                
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