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          Зорина Т.П.,                                                                                         заведующая библиотекой                                                                                 ГПОУ ЧПТК 

Участие библиотеки в организации и проведении воспитательных, культурно-просветительских акциях и мероприятиях ссуза (из опыта работы).

Среднее образование, наряду с научной и специальной подготовкой, призвано ориентировать молодежь в современном мире, раскрывая гуманистические установки и ценности, воспитывать личностную культуру будущих специалистов, формировать мировоззрение, гражданскую ответственность, патриотизм, развивать творческие способности и эмоциональную восприимчивость.
Сегодня необходимо осмыслить и наполнить новым содержанием само понятие – педагогическая функция библиотеки учебного заведения. Ныне она связана не только с обучением учащихся основам библиотечно - библиографической грамотности. Педагогическая функция библиотеки сегодня – это ее активное участие в учебном и воспитательном процессе. Воспитание – процесс  постоянного творческого поиска. Сегодня оно может и должно быть понято не как передача опыта от старшего поколения к младшему, но и как взаимодействие и сотрудничество библиотекарей, преподавателей и студентов в сфере их совместной учебной и внеучебной деятельности. 
Являясь неотъемлемой частью колледжа – важным структурным подразделением – библиотека имеет огромный и востребованный потенциал в условиях начавшегося в учебных заведениях обновления всей системы воспитания. Воспитательная работа в библиотеке нашего колледжа – это целенаправленная, систематическая и скоординированная совместная деятельность преподавательского состава, административно-управленческого персонала, студентов по формированию и развитию личности будущего специалиста, несмотря на то, что библиотека учебного заведения, – это, все-таки, узкоспециализированная библиотека, которая обеспечивает учебно-воспитательный процесс учебной, научной, справочной, художественной литературой и периодическими  изданиями.
Целью воспитательной работы библиотеки является воспитание высоконравственной, толерантной, духовно развитой и физически здоровой личности гражданина и патриота своей Родины, сохраняющей и приумножающей культурные ценности народов России. Мероприятия, способствующие достижению данной цели, включаются в план работы библиотеки, а также в общий план по воспитательной работе колледжа. В плане работы библиотеки отражены все направления воспитательной работы: 
· гражданское и военно - патриотическое; 
· духовно-нравственное; 
· художественно-эстетическое; 
· культура здорового образа жизни;
· экологическое воспитание; 
· воспитание семейных ценностей;
·  краеведение
Реализуют воспитательную работу в библиотеке заведующая библиотекой Зорина Т.П., педагог-библиотекарь читального зала Савина А.Г. и педагог-библиотекарь абонемента Капустина Л.Л., используя различные формы и методы индивидуальной и массовой работы. В своей работе мы используем как традиционные формы (книжные выставки, познавательные часы, литературно-музыкальные вечера, уроки памяти и мужества), так и пытаемся найти новые подходы и принципы. 
Воспитание любви к чтению является одной из ведущих задач библиотеки учебного заведения. Библиотека посредством книжных выставок способствует воспитанию гражданина, уважающего свой народ, язык и традиции. Выставки – это  ориентир в книжном мире. Каждая выставка – акт творчества, ведь она формирует читательский вкус. Мы стремимся делать их красочными, содержательными, используя иллюстрации, различные предметы и аксессуары. 
В библиотеке колледжа представлены постоянно действующие книжные выставки: 	«Литературный календарь» (выставки о жизни и творчестве российских и зарубежных писателей и поэтов);	«Калейдоскоп событий» (тематические выставки к знаменательным датам, праздникам, текущим событиям в России и за рубежом);	«Многоликая жизнь Забайкальского края» (тематические выставки о знаменательных датах и событиях в Забайкалье). «Маршрут в перспективу» (книжная выставка для первокурсников, которая знакомит с книгами и журнальными статьями, рассказывающими о методах эффективного обучения, о рациональных приёмах работы с книгой, о саморазвитии и самопознании). 
С целью оказания помощи студентам в изучении учебных дисциплин оформляются профессиональные выставки, например, «Экономика: история и перспективы» к неделе экономических знаний; «Благославляю вас, леса», посвящённая декаде технологического отделения и др. 
Также организуются экспресс-выставки, ориентированные на освещение каких-либо дат или острых актуальных вопросов. 
В последнее  время в практике библиотеки  получили большое распространение так называемые «нетрадиционные выставки», которые не только привлекают внимание к экспонируемым изданиям, но и активизируют познавательную деятельность читателей, вызывают всплеск эмоций. Например, выставка-инсталляция «Время читать». Часы…Казалось бы, что здесь может быть необычного? Чем они могут удивить и поразить воображение современного человека? Но в библиотеке  ЧПТК появились именно такие часы. Часы – книжная выставка. Цифрами на этом циферблате послужили книги, в названии которых встречаются числа. Посмотрев на эту выставку-инсталляцию, читатель поймет, что лучше всего провести новогодние каникулы за чтением книги, особенно холодными зимними вечерами.
Или, например, выставка-сюрприз «Привет, Незнакомка». Вы «вслепую» выбираете книгу, которая может стать для вас открытием, путешествием в новый мир, и которая подарит вам новые ощущения и эмоции. Только чур – до дома не открывать. Хватит выдержки? Тогда – вперёд, в библиотеку! Не менее интересная выставка, которую назвали ретро-выставкой выставкой, - «Новогодний привет с фронта».  Она представлена  открытками и плакатами, которые издавались во время Великой Отечественной войны. Ведь писем с фронта ждали с тревогой и верой в лучшее, особенно ценно было получить заветный треугольник под Новый год, прочитать, что автор письма жив, здоров, получить короткое, но такое бесценное поздравление.
Также на сайте колледжа можно увидеть виртуальные выставки: «Кто на новенькое?» (выставка - презентация  новинок учебников и учебных пособий),  библио-кафе «Читать подано». 
«Библиотечное кафе? Разве такое возможно?» – спросите вы. Возможно! В нашей библиотеке под новый год и Рождество возможны любые чудеса. Ведь книга – это тоже пища: пища для ума и для души. Каждая книга может стать по-настоящему «вкусной», если, читая её, вы получаете наслаждение и закрываете последнюю страницу с сожалением. Наше меню представлено рождественскими «книжными блюдами» разных народов мира и придётся по вкусу даже самым  заядлым любителям чтения.  Например, одно из «блюд» называется «Ассорти из сострадания и милосердия», которое включает в себя произведения о доброте, сострадании, милосердии, любви и доверии. Это такие, как Л. Андреев «Ангелочек», Ф. Достоевский «Мальчик у Христа на ёлке», А. Куприн «Чудесный доктор» и т.п. На десерт рекомендуем «Крем-брюле из дружбы и взаимовыручки», представленное повестью М. Додж «Серебряные коньки». Все блюда можно «дегустировать». Приятного вам аппетита! Каждая книга сопровождается аннотацией, иллюстрациями. Компьютерные технологии делают виртуальную выставку живой и динамичной.
Забываются многовековые традиции народов, молодёжь теряет интерес к историческому прошлому России и своей малой Родине. Патриотическое воспитание детей и молодежи становится одной из самых актуальных проблем современности. Резкие колебания социальных и нравственных ориентиров в стране, изменения ценностей и отсутствие стабильности в обществе показали негативные результаты. Понятие «патриотизм» приобрело расплывчатые рамки. 
Патриотическое воспитание – составная часть общего образовательного процесса в колледже. Это систематическая деятельность, цель которой лежит в формировании у учащихся чувства патриотизма, верности своей Родине, гражданского долга и готовности к выполнению обязанностей по отношению к своему народу и стране, изучение многовековой истории Отечества, героического прошлого  различных поколений.
К настоящему времени в библиотеке колледжа ЧПТК накоплен определенный опыт работы по данному направлению. Формировать необходимые качества будущих патриотов помогают мероприятия, которые библиотекой проводятся ежегодно. 
«Во славу Отечества». Военно-патриотический час, посвящённый Дню народного единства, отмечаемый 4 ноября. На этом мероприятии библиотекари рассказывают о тяжёлых днях Смутного времени, о славных именах руководителей народно-освободительного движения, которые живут и будут жить в благодарной памяти народа, – Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, показавших образцы горячей любви к Родине и мужественной решимости защищать государство. 
 «За други своя». В Евангелии есть слова Христа: «Нет больше той любви, аще кто положит душу свою за други своя» (Ин. 15:13). С древних времен эта фраза Спасителя стала лозунгом воинов-христиан. Ведь они призваны защищать мирных граждан своего государства и всегда готовы пожертвовать жизнью ради других. 
«За други своя» - это урок мужества, посвящённый памятной дате – Дню  Героев Отечества, отмечаемый  9 декабря в России. Впервые эта дата появилась в календаре в качестве памятного дня в 2007 году, когда в Государственной Думе РФ решили возродить дореволюционный праздник – День георгиевского кавалера. Именно по этой причине в качестве даты для празднования Дня Героев Отечества и было выбрано именно 9 декабря – день, когда в Российской империи был учреждён орден Святого Георгия Победоносца. 
На этом мероприятии работники библиотеки  знакомят учащихся с людьми, земляками и не только, благодаря которым мы испытываем гордость за наше родное Забайкалье: Пётр Таскин, участник Крымской войны 1853 – 1856 г.; Михаил Яковлев и Виктор Рахов – участники боёв на Халхин-Голе; Виктор Буйницкий, выпускник Читинского лесотехнического техникума, участник арктического дрейфа ледокола «Георгий Седов» в Карском море в 1936 г.; стрелок Назар Губин, лётчик Георгий Онискевич, снайпер Семён Номоконов, воздушный стрелок-радистка Мария Гетало – участники  Великой Отечественной войны и многие другие имена героев,  павших и живых, вершивших бессмертные подвиги в далекие годы и в операциях наших дней, убеленных сединой и совсем юные.  Герои всегда оставались и остаются рядом с нами в нашем строю. Перечислить боевые заслуги всех героев, к сожалению, не удалось. Мы постарались осветить славный боевой путь самых ярких представителей поколений победителей.
«Держава армией крепка». Это патриотический вечер, посвящённый Дню Защитников Отечества, рассказывающий о создании русской армии и её значении в истории государства. 
«В гостях у Белого месяца». Познавательно-краеведческий час, который знакомит учащихся с традициями и обычаями бурятского народа в праздновании Сагаалгана, воспитывает уважение и понимание к народным обычаям и традициям, прививает   любовь и заботу к родному краю, к земле, на которой они живут.
«От сердца к сердцу». Ежегодно 27 января в нашей стране отмечается День полного освобождения Ленинграда от фашистской блокады. Библиотекарями колледжа проводится урок памяти, посвящённый Ольге Фёдоровне Берггольц, «Ленинградской мадонне», радиоголос и стихи которой узнавали все ленинградцы. Во время мероприятия обучающиеся узнают о трагической судьбе этой героической женщины и  знакомятся  с её творчеством, в котором отразилась эпоха, время, судьба целого поколения, на долю которого выпало немало испытаний, горьких разочарований, страшных потрясений, тяжёлых утрат.
«Дорога во Вселенную» и «Первопроходец к просторам Вселенной».  Эти мероприятия традиционно проводятся ко Дню космонавтики с целью ознакомления учащихся с историей освоения космоса и с первыми космонавтами, расширяют кругозор путём популяризации знаний о достижениях в области космонавтики, воспитывают чувство патриотизма и гражданственности.
День победы – один из самых важных, трогательных и славных праздников. В череде мероприятий, приуроченных к празднованию этого события, библиотека также принимает активное участие. Мы проводим уроки памяти «Сила животворных строк» (о роли книги на фронте и в тылу) и «Война его не отпускала» (о жизни и творчестве поэта, военного корреспондента К. Симонова). 
В годы Великой Отечественной войны на территории нашего края находилось немало военных госпиталей. Один из них располагался в п. Антипиха. В День памяти и скорби, 22 июня 2022 года студенты ЧПТК вместе с заведующей библиотекой Зориной Т.П. побывали на этом месте. Здесь на улице Оранжерейной состоялось открытие   Памятного знака на месте захоронения погибших от ран и болезней в эвакогоспитале №949 в 1941-1943 годах и в войне с Японией в третьем сводном военном госпитале в 1905 году.
5 сентября во всех образовательных учреждениях России был дан старт новому образовательному проекту - "Разговоры о важном". В помощь преподавателям библиотекари разработали гражданско-патриотический урок «Овеянные славою герб наш, флаг и гимн», который рассказывает об истории возникновения государственной символики России.
На следующий год запланированы познавательная игра в рамках акции «Крымская весна» «Прекрасны вы, брега Тавриды», посвящённая Дню воссоединения Крыма с Россией; и интеллектуальная игра, посвящённая образованию Забайкальского края «Краеведческий калейдоскоп».
В последнее воскресенье ноября в России отмечают особый праздник – День матери. И в преддверии этого замечательного события с целью воспитания у обучающихся бережного отношения к женщинам, приобщения студентов к семейным ценностям библиотекари Читинского политехнического колледжа проводят  тематический вечер  «Самая родная». Поэтические строки о мамах, полотна великих живописцев, прославляющие женщину-мать, музыкальные произведения, воспевающие материнский подвиг, – всё это сопровождает рассказ работников библиотеки и  способствует  созданию очень трепетной атмосферы.
Одним из направлений воспитательной работы является культура здорового образа жизни. В настоящее время тревогу вызывает неправильное отношение подростков к здоровому образу жизни. Среди них всё более распространяется алкоголизм и возрастает наркозависимость. В этих условиях учебные заведения остаются основным инструментом, способным остановить распространение данных «болезней». По профилактике здорового образа жизни к Всемирному дню здоровья мы проводим познавательный час «Береги здоровье смолоду». 
В рамках работы методического объединения классных руководителей студенческих групп для преподавателей проводится познавательный час «Отдаю своё сердце детям», рассказывающий  о судьбе выдающегося педагога В.А. Сухомлинского, наследие которого разносторонне и многопланово. 
Все мероприятия сопровождаются книжной выставкой и мультимедийной презентацией, позволяющей проводить традиционные мероприятия ярче, динамичнее, зрелищнее.
В период борьбы с инфекцией коронавируса и массовым переходом читателей на дистанционные формы работы, а также в рамках реализуемого в Забайкальском крае онлайн-проекта «Семейные выходные» все мероприятия приходилось проводить в онлайн-формате в ввиде презентаций. Такая форма работы получила широкое  распространение  и по сей день используется в работе библиотеки. 
В апреле 2022 года проводился конкурс грантов губернатора Забайкалья. Читинский политехнический колледж стал победителем в этом конкурсе, приняв активное участие в выполнении проекта «С Читою связанные судьбы», заключавшийся в архитектурно-ландшафтной реконструкции и озеленении исторической части города. В помощь реализации данного проекта работниками библиотеки колледжа был проведен открытый познавательный классный час «Декабристы в Забайкалье», цель которого – погрузить всех собравшихся в эпоху декабристов и рассказать о вкладе декабристов в развитие нашего края.
Участие в данном мероприятии принимали глава администрации Ингодинского района Шибаев М.В, директор ЧПТК Емельянова Л.В., ведущие преподаватели технологического отделения и студенты – все те, кто заинтересован в выполнении проекта. По эскизам декабристов будут созданы столы, скамейки, скульптуры, вазы, которые воссоздадут культурное прошлое города и России XIX века. Читинцы и гости города вживую окунутся в культурное и историческое наследие декабристов.
27 мая традиционно отмечается Всероссийский день библиотек. К этой дате в библиотеке колледжа была организована необычная книжная фотозона-инсталляция «Букеанариум». По замыслу сотрудников библиотеки, инсталляция призвана привлечь внимание к бумажной книге, так как даже с появлением интернета библиотека не утратит своего читателя, ведь книги, которые окружают человека, словно кирпичики, строят его восприятие мира. Все желающие на фоне этой выставки могли сделать интересные фотографии.
Таким образом, колледж в лице библиотеки имеет достойного, равноправного и надежного партнёра, способного оказать помощь в учебной, внешкольной и воспитательной работе. 
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