                                             Эссе
Тема: Противопожарная безопасность в ДОУ.

     Противопожарная безопасность, кому она нужна  детям или взрослым?
     Этот вопрос часто возникает у взрослых, когда нужно провести мероприятия связанные с эвакуацией детей из учреждения. 
    На  одной чаше весов стоит размеренная и спокойная жизнь, а на другой здоровье детей и умение сохранять спокойствие, и самообладание. Именно спокойствие у воспитанников! Так как от этого зависит способность ребенка мобилизоваться и победить свой  страх.
    Недавно в соседнем  поселке  произошел пожар в жилом доме. В результате 60 человек остались без жилья. В связи с этим, в нашем городе был проведен месячник по пожарной безопасности. В эти мероприятия обязательно были включены мероприятия по эвакуации детей из здания. Честно говоря, меня как воспитателя волновал вопрос: «Как в зимнее время детей возрастом 3-4 года одеть и обуть за пять минут?». Учитывая нехватку персонала.
 С детьми было заучено, при  словах  «пожарная тревога» 
1. Выходим в раздевалку
2. Снимаем сандалии
3. Надеваем штаны, куртку, шапку, сапоги

Не буду описывать, что творилось с детьми первые два дня. Слезы, плач, страх. Уложиться в пять минут не удавалось никак. Постоянно приходилось анализировать, на чем теряется время. В итоге, по договоренности с младшим воспитателем было решено:
         - первыми одевать детей самых медлительных
-шапки не завязывать
-куртки не застегивать  

Благодаря этим действиям и в результате постоянных тренировок был, достигнут результат, в пять минут. 

    Исходя из выше изложенного, считаю, что проводить мероприятия по пожарной безопасности обязательно нужно! В экстренной ситуации это может спасти жизнь многих.
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