[bookmark: _GoBack]  Всероссийский конкурс 
«Патриотическое воспитание: традиции и инновации
(навстречу 80-летию Сталинградской Победы!)»

  







Растёт в Волгограде берёзка

 Библиотечный урок







  Чернышова Наталья Ивановна –
библиотекарь, 
учитель  русского языка и литературы
МОУ ООШ с. Сумы
Колышлейского района
Пензенской области





  Библиотечный урок: «Растёт в Волгограде берёзка»

Сейчас дети в начальных классах и среднем звене не изучают по истории период Великой Отечественной войны, а знакомятся с ней только на классных часах. Поэтому выбор темы для  библиотечного урока я считаю актуальным и необходимым. Дети должны знать историю своей страны, своей семьи, о жизни своих земляков. Не зря же говорят, что если мы забудем войну – она вернётся к нам снова.
Цели и задачи:
а) образовательные:
· сформировать у учащихся представление о Великой Отечественной войне 1941-1945 года как одной из самых славных вех истории России; 
· расширять представление учащихся о  Сталинградской битве по личным впечатлениям от поездки;
· связать исторические события с их отражением в жизни каждой семьи, с жизнью наших земляков; 

б) развивающие:
· развивать интерес и потребность быть причастным к истории своей семьи и страны;
· совершенствовать навыки выразительного чтения и продуктивного монологического высказывания;
· пополнить словарь учащихся новой лексикой.

в) воспитательные:
· показать примеры массового героизма, готовность русских солдат, офицеров, генералов к самопожертвованию; 
· воспитывать у учащихся уважение к великому прошлому России; 
· воспитывать в растущем человеке такие духовные понятия, как любовь к Родине, к народу;
· воспитывать уважительное отношение к нравственным ценностям  семьи;
· способствовать проявлению симпатии, положительных эмоций, способности воспринимать неравнодушно историю своей семьи и страны;
· воспитывать гордость и уважительное отношение к людям различных поколений.

г) общепредметные:
· показать взаимосвязь учебных предметов: истории, музыка, литературы, изобразительного искусства;
· развивать аналитические способности, умение соотносить исторические эпохи, видеть закономерности исторического развития, осознавать жизненные явления в из взаимосвязи. 
Время мероприятия: 45 минут
Оформление: затемненные окна, погашенный  свет, высказывания о войне, репродукции картин о Великой Отечественной войне, фотографии, выставка книг, аудиозаписи песен о войне. 
Место проведения:  учебный класс
Средства:- мультимедийная презентация;
Предварительная подготовка:
-Поиск материала о наших земляках, участниках Сталинградской битвы
- Поиск стихотворений о Великой Отечественной войне.
- Индивидуальные сообщения для детей.
- Подбор музыкального сопровождения.
- Подборка книг.
- Создание презентации.
 - Пригласительные письма для гостей.

 На доске эпиграфы к классному часу:

На старой, милой нам  Земле
Есть много мужества. Оно
Не в холе, воле и тепле,
Не в колыбели рождено…
                                К. Симонов

Нет героев от рожденья,
Они рождаются в боях.
                                А.Твардовский
Ход  библиотечного урока.
 Учитель.  Здравствуйте, дорогие ребята, уважаемые гости!
Мы сегодня собрались с вами в учебном кабинете. За окном прекрасная  погода. Посмотрите внимательно за окно и ответьте на мой вопрос: «Что вы сегодня увидели за окном?»
(Ответы детей)
Слайд 1.
Да, ребята. Под окном нашей школы растут очень красивые берёзы. Они радуют нас своей красотой в разные времена года. Но мы с вами уже знаем, что не на всей территории нашей огромной страны растут эти замечательные деревья. Я приготовила для вас стихотворение К. Симонова «Родина».
Слайд 2.
Касаясь трех великих океанов,
Она лежит, раскинув города,
Покрыта сеткою меридианов,
Непобедима, широка, горда.
Но в час, когда последняя граната
Уже занесена в твоей руке
И в краткий миг припомнить разом надо
Все, что у нас осталось вдалеке,
Ты вспоминаешь не страну большую,
Какую ты изъездил и узнал,
Ты вспоминаешь родину — такую,
Какой ее ты в детстве увидал.
Клочок земли, припавший к трем березам,
Далекую дорогу за леском,
Речонку со скрипучим перевозом,
Песчаный берег с низким ивняком.
Вот где нам посчастливилось родиться,
Где на всю жизнь, до смерти, мы нашли
Ту горсть земли, которая годится,
Чтоб видеть в ней приметы всей земли.
Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы,
Да, можно голодать и холодать,
Идти на смерть… Но эти три березы
При жизни никому нельзя отдать.
К.Симонов говорит нам, что никому нельзя отдать эти берёзы. В мае наша страна праздновала 77 годовщину со дня победы в Великой Отечественной войне. 77  лет назад отгремела Великая Отечественная война, но ее отголоски слышны до сих пор. Более 20 миллионов жизней унесла эта война, нет ни одной семьи, которую бы война обошла стороной. Вся страна работала на победу, стремилась к этому светлому дню, в тылу и на фронте люди проявляли массовый героизм. За каждый город, за каждый дом за каждую берёзку сражались наши  советские солдаты.
Слайд 3.
 В прошлом году сбылась моя давняя мечта -  я смогла побывать в городе Волгограде, городе на Волге. Раньше этот город назывался Сталинград. Вот об этом городе я и хотела вам сегодня немного рассказать. А помогут мне ребята-экскурсоводы и компьютерная презентация.
Слайд 4,5,6.
Экскурсовод 1.
Сталинград - это крупный промышленный и культурный центр, железнодорожный узел, который связывает юг с центром страны. Летом и осенью 1942 г. здесь разворачивались события, которые получили название «Великая битва на Волге». Сталинградская битва…Начало 17 июля 1942 года, окончание 2 февраля 1943 года.Захватив Сталинград, фашисты легко могли бы отрезать нашу армию от нефти Кавказа и хлеба Кубани. Поэтому они стянули к Дону огромные силы. 13 сентября начался штурм города. Бои были ожесточённые, борьба шла за каждую улицу, за каждый дом. От ударов вражеской артиллерии и авиации загорелись нефтебаки, разлилась горящая нефть. Пламя поднималось на 800м. Горела земля. Горела Волга. Ни на минуту не прекращались бомбёжки и артобстрелы. Казалось, что всё живое должно погибнуть в этом огне. Но город боролся.
Слайд 7,8. 
Экскурсовод 2.
 Вся страна знает про дом Павлова в Сталинграде. Немцы его штурмовали несколько раз, но горстка защитников во главе с сержантом Яковом Павловым не сдала свой рубеж. «За Волгой земли для нас нет» - под этим девизом защитники города вели бои за свой город. Здесь воевала  13-я дивизия под командованием Родимцева. Гарнизон  Павлова 58 дней оборонял дом. Теперь на торце этого здания изображен рельеф воина-защитника, запечатлен один из эпизодов  битвы, перечислены имена защитников дома. На площади находится братская могила, в которой похоронены воины 13 дивизии, погибшие в боях за  Сталинград.
Слайд  9.
Экскурсовод 3.
В исключительно тяжёлых условиях им удалось выстоять. А вскоре советские войска замкнули кольцо вокруг вражеских войск. В окружении оказались 22 дивизии. Более 330 тыс. немецких солдат, офицеров и генералов попали в плен. Ни одного немца сталинградцы за Волгу не пустили. Победа под Сталинградом имела огромное значение для нашего народа. С неё начался коренной перелом в ходе войны.  
Слайд10,11.
Никто сегодня не может точно назвать цифру, сколько людей пало в те дни.Военные действия уничтожили практически весь город - около 42 тысяч зданий.
Слайд 12.
Экскурсовод 4.
Город был практически пуст. В шести городских районах, в которых до войны проживало около полумиллиона человек, на 2 февраля 1943 года насчитывалось полторы тысячи жителей. Жизнь в городе едва теплилась. Люди жили в подвалах, блиндажах, землянках, в развалинах домов. Остальные погибли под бомбежками, были угнаны на работы в Германию, убиты немцами.
Слайд 13.
Битва за город показала нам примеры массового героизма советских людей – от солдата до маршала Массовый героизм приводил врага в замешательство. Немцам были не понятны его причины, его корни, истоки. Поиски простых русских солдат пугали врага, вселяли в него чувство страха. Читая страницы истории, знакомясь с подвигами людей, удивляешься их  самоотверженности, силе, воли,  мужеству. Что руководило их поступками? Любовь к Родине, стремление к светлому будущему, чувство долга, пример товарищей, сражавшихся плечом к плечу?…
Учитель.
Ребята, мы сегодня с вами познакомимся с героями сталинградской битвы.
Сообщения детей.
Слайд 14.
Бухарёв Артём.
Снайпер - Анатолий Чехов защищал  Дом Павлова. В Сталинграде он уничтожил 256 гитлеровцев. В то время ему было всего 19 лет. За время службы в армии он подготовил 25 снайперов. В 1943 году под Киевом ему оторвало взрывом стопу, он перенес 12 операций. Поправившись, Чехов пошел работать на электромеханический завод. О нем создан документальный фильм «И помнит мир спасенный».
Слайд 15.
Лукьянов Артём.
19-летняя девушка Татьяна Скоробогатова возглавила партизанский отряд «Искра». Отряд минировал дороги, совершал налеты на немецкие обозы, доставлявшие немцам боеприпасы и еду. За несколько дней до прихода советских войск отряд попал на вражескую автоколонну. В крытых  машинах ехали солдаты; завязался бой, в котором девушка погибла.
Слайд 16.
Лукьянова Анастасия.
Илья Каплунов в бою в декабре 1942 года вступил в единоборство с 9 фашистскими танками. Во время боя ему оторвало ногу, пробило левую руку, но он продолжал бой. Его нашли возле девятого уничтоженного им танка.
Слайд 17.
Иван Мещеряков – командир эскадрильи шестого авиационного полка. Эскадрилья сделала 1555 боевых вылетов, приняла 304 воздушных боя, уничтожила 56 вражеских самолетов. Лично Мещеряков сделал 135 боевых вылетов, участвовал в 15 боях  и сбил 6 самолетов.
6 февраля 1942 года по заданию он прикрывал с воздуха порядки наземных войск. Не обнаружив в районе прикрытия воздушного противника, летчик направил самолет к узловой железнодорожной станции Ржев, где находился вражеский аэродром, нанес удар по скоплению эшелонов. С воздуха он заметил цистерны с горючим и направил самолет на них. По самолету стреляли с земли, и Мещерякова ранило в руку, но он продолжал вести самолет одной рукой. Самолет потерял управление, тогда пилот направил падающую машину на цистерны, взорвал их и погиб сам.
Слайд 18.
Учитель.
Особо хочется сказать о медицинских сестрах. Это были большей  частью девушки 18 – 20 лет, совсем, хрупкие, нежные, взвалившие на свои плечи непосильный груз горя, боли, смерти… Они, как могли,  помогали бойцам,  их с благодарностью звали сестрами милосердия.

Бухарёв Артём подготовил для нас  стихотворение И. Уткина «Сестра».
Когда, упав на поле боя,
И не в стихах, а наяву,
Я вдруг увидел над собою
Живого взгляда синеву.
Когда склонилась надо мною
Страданья моего сестра,
Боль сразу стала не такою:
Не так сильна, не так остра.
Меня как будто оросили
Живой и мертвою водой.
Как будто надо мной Россия
Склонилась русой головой.
Учитель: 
Наташа Качуевская добровольно пошла на фронт медсестрой. Вынесла с поля боя 79 солдат. В одном из боев за Сталинград, попав в окружение с 45 бойцами, она не только оказывала раненым медицинскую помощь, но и стреляла в фашистов. Когда враги приблизились, подпустила их близко к себе и взорвала гранату.  Вместе с ней погибло 10 фашистов.
19-летняя медсестра Зинаида Маресева во время Сталинградской битвы выносила раненых с поля боя и доставляла их к переправе. Погибла в августе 1943 года, переправляя через Волгу раненых бойцов.
Сандружинница Дуся Дмитриева на себе выносила с поля боя раненых, 28 августа она спасла 9 бойцов. После Сталинградской битвы стала разведчицей, 14 раз была в тылу врага, доставляла разведданные в штаб армии. Погибла, когда возвращалась с задания, попав на минное поле.
Слайд 19.
Всем известно имя Гули Королевой. Эта полная жизни и энергии девушка пошла на фронт добровольцем. 24 ноября 1942 года во время боев при Паньшино вынесла 100 раненых воинов с поля битвы. Она подносила бойцам гранаты, а когда настал критический момент боя, повела за собой потерявших веру в победу бойцов. Дважды раненная, она не оставила поле боя, в своем последнем бою лично уничтожила 15 гитлеровцев и погибла смертью героя.
Слайд 20.
Ребята! Среди тех, кто защищал Сталинград, был прадедушка ученицы нашей школы Масловой Ярославы. Она собрала интересные сведения о своём прадедушке. Я пригласила её к нам на классный час, чтобы она рассказала вам о своём прадедушке.
Великая Отечественная война, пожалуй, самая страшная страница в истории нашей страны. Тогда, в 41-вом, война не просто постучалась в дверь каждому, она выбила все окна, вырвала с «мясом» двери и сорвала все крыши. Это было страшное и отчаянное время.
И именно в это время моему прадеду было всего-то 17 лет. Красин Владимир Васильевич родился  1  мая 1924 года, в городе Царицыне (нынешний Волгоград). Тогда, в самом начале ужасной войны, на счету был каждый солдат. Нападение врага оказалось слишком не предсказуемым, наша страна попросту была не готова давать отпор агрессору. И это прекрасно осознавал и мой прадед. И именно поэтому он принял тяжёлое решение: в военкомате он приписал себе лишний год, чтобы уйти на фронт в 17.
Сложно представить, каково было моему прадеду, совсем ещё юноше, вот так вот уйти, даже не зная, вернётся ли он с этой войны живым или нет. И в двойне сложно представить, каково было ему, совсем ещё юноше, принимать участие в одном из самых страшных и кровавых событий этой войны: битве за Сталинград.
За заслуги во время своей службы он был представлен к множеству наград, в том числе: орденом красной звезды, медалью за освобождение Сталинграда, медалью за отвагу и другими. Особенно он гордился медалью «За отвагу», она была его любимой наградой.
В ходе войны он получил 2 ранения, однако вернулся с фронта живым, и смог по-настоящему начать жить. В 1947-ом году он женился, стал счастливым семейным человеком, хотя и призрак той самой войны, конечно же, не отпускал его до конца жизни. После того, через что прошли мой прадед и такие же молодые ребята, как он, просто начать жить заново – это тоже был подвиг, это было далеко не просто.
9 сентября 1994 года, в возрасте 70 лет его не стало. Но хоть он и умер, память о нём и о его подвигах не умрёт никогда, по крайней мере, пока существует наша семья. Мы все гордимся тем, каким сильным и смелым был наш прадед, и поэтому передаём эти воспоминания из поколения в поколение.
Война – это смерть и страх. И именно благодаря тому, что я помню о том, как она ударила по нашей семье, я это понимаю. Я понимаю, как это было ужасно и горжусь тем, что мой прадед смог не просто пройти через это, но и прожить после этого жизнь и продолжить свой род. Без него не было бы меня, и я это очень ценю. Спасибо, прадедушка!
Учитель.
Всех героев не назвать, но их помнят. В их честь называют дома, улицы, площади, в их честь зажигают  вечный огонь.
 Стихотворение В. Леднева «Вечный огонь» читает Лукьянова Ангелина.
Их теперь не обнять,
Не пожать им ладонь.
Но восстал из земли
Негасимый огонь –
Скорбный огонь,
Гордый огонь,
Светлый огонь.
Это павших сердца
Отдают до конца
Свое яркое пламя живущим.
Слайд 21.
Учитель.
Есть вечный огонь и в Волгограде. Вечный огонь на площади  Павших борцов зажжен 1 февраля 1963 года в канун 20-летия победы в Сталинградской битве. 
Слайд 22, 23, 24(видео). 
Еще один Вечный огонь горит в Пантеоне славы на Мамаевом кургане. Мне удалось увидеть смену караула у Вечного огня. Экскурсовод рассказал нам, что там стоят только волгоградцы.
Слайд 25.
А ещё я хотела бы рассказать вам об одной семье. Жила в Сталинграде семья Рыкуновых. И росло в ней пять братьев: Степан, Иван, Фёдор, Сергей и Василий. Пришла война. Все пятеро ушли на фронт, а вернулся один Фёдор.
Иван погиб в 1942 году под Москвой, Степан в том же 1942 году – под Ростовом, Василий в 1943-м – под Курском. А Сергей в Сталинграде погиб, в самую трудную пору Сталинградской битвы. Нашли его на поле боя мертвым, на Мамаевом кургане. Он был тогда политруком, а до войны бухгалтером в селе Золотари Палласовского района работал.
Федор, был как сталевар на брони. Во время Сталинградской битвы был в эвакуации. Домой вернулся в 1953 году и начал собирать сведения о братьях собирать.
Весной 1943 года на выжженной земле Мамаева Кургана не взошла даже трава. Он оставался голым и глинистым.
Слайд 26.
В 1965 году наша землячка Лидия Пластикова выступила по телевидению с призывом к жителям города посадить на главной высоте России березы в память о людях, погибших в годы войны.
Много людей откликнулись на слова Лидии Степановны. Вместе с ними пришёл к подножию Мамаева Кургана и сталевар завода «Красный Октябрь» Фёдор Рыкунов. В память о своих братьях отдавших жизнь за Родину посадил он березку. Сейчас на этом месте выросла целая березовая аллея.
Слайд 27.
Когда был жив Федор Рыкунов, он приходил к березке, поливал ее. Около березок 9 мая встречаются ветераны. Они возлагали цветы, поют фронтовые песни, вспоминают войну. Федор Иванович ушел из жизни в январе 1990 года. А в школе села Савинка Палласовского района по сей день бережно хранят запись его воспоминания.
«Приходили к березке мы часто, – рассказывал в них Федор Рыкунов. – Приносили воду, поливали. Помогала мне моя жена, Наталья Алексеевна. Березка принялась. Под ней мы поставили трафаретку с надписью, которую впоследствии увидела Маргарита Агашина и написала стихи».
Слайд 28.
11 августа 1965-го года Маргарита Константиновна Агашина, замечательный русский поэт, пришла, в который уже раз, на Мамаев Курган. Незадолго до этого в ее родном Волгограде, стихийно, без какого-то указания «сверху», зародилась традиция: высаживать на Кургане деревья в память о родных и близких людях, погибших на войне.
Взяв с собой маленький блокнотик, и, переходя от одного деревца к другому, она записала в него то, что увидела на табличках:
Тополь. «В память о сыне – лейтенанте Рубанове Владимире Николаевиче. 26.12.23-29.11.42».
Ясень. «В память погибшего воина Редкина Виктора Евдокимовича. 1923-1943».
Катальпа. «Сыновьям Михайловым – Фёдору Ивановичу 1917 г.р. (пропал без вести в 1943), Николаю Ивановичу 1920 г.р. (погиб 1 мая 1945 в г. Люквала, Германия) от родителей – Михайловых».
Акация. «Брату Маринину Ивану Дмитриевичу, 1912-1943. От сестры».
Березка. «Смертью храбрых погибли в 1941-1945 братья Рыкуновы: Иван – 1899, Степан – 1907, Василий – 1912, Сергей – 1914. От брата Федора Ивановича»…

И еще десятки, сотни записей…
Замечательные стихи тут же были положены на музыку, которую написал композитор Григорий Федорович Пономаренко, живший и работавший в те времена в Волгограде. А когда новая песня зазвучала в исполнении великой русской певицы – Людмилы Георгиевны Зыкиной – о волгоградской березке узнала вся страна…
Слайд 29.
Запись песни «Растёт в Волгограде берёзка»
 Ты тоже родился в России -
краю полевом и лесном.
У нас в каждой песне — берёза,
берёза — под каждым окном.
На каждой весенней поляне -
их белый живой хоровод.
Но есть в Волгограде берёзка -
увидишь, и сердце замрёт.
Её привезли издалёка
в края, где шумят ковыли.
Как трудно она привыкала
к огню волгоградской земли!
Как долго она тосковала
о светлых лесах на Руси -
лежат под берёзкой ребята, -
об этом у них расспроси.
Трава под берёзкой не смята -
никто из земли не вставал.
Но как это нужно солдату,
чтоб кто-то над ним горевал.
И плакал — светло, как невеста,
и помнил — навеки, как мать!
Ты тоже родился солдатом -
тебе ли того не понять.
Ты тоже родился в России -
берёзовом, милом краю.
Теперь, где ни встретишь берёзу,
ты вспомнишь берёзку мою,
её молчаливые ветки,
её терпеливую грусть.
Растет в Волгограде берёзка.
Попробуй её позабудь!
На Маргариту Агашину обрушилась лавина писем. Адрес у всех был один: «Волгоград, Маргарите Агашиной». Поначалу Маргарита Константиновна старалась ответить на каждое письмо, рассказывала об истории создания песни, объясняла, как на Мамаевом Кургане найти дорогу не к «образной», а к самой, что ни на есть – реальной березке, о которой она написала свои стихи. Наконец, в своем прозаическом цикле «Рассказы о стихах» она ответила всем своим корреспондентам, описав во всех подробностях путь к заветному дереву:
«Надо ехать не до остановки «Мамаев курган», а до Центрального стадиона. Перейти проспект Ленина и идти к станции электрички, там такая широкая асфальтовая дорога с газонами в середине. Как дойдёшь до первой дорожки с правой стороны, надо свернуть на неё и идти к Мамаеву кургану. По обеим сторонам дорожки много деревьев с табличками. И вот справа увидите берёзу – теперь она уже не берёзка, а берёза, самая большая в этом парке, а перед ней – табличка: "Смертью храбрых погибли в 1941-1945 братья Рыкуновы: Иван – 1899, Степан – 1907, Василий – 1912, Сергей – 1914. От брата Федора Ивановича"».
Слайд 30.
…Прошли годы. Ушли в бессмертие и Маргарита Агашина (1924-1999) (почетный гражданин Волгограда) и народные артисты СССР Григорий Пономаренко (1921-1996) и Людмила Зыкина (1929-2009).
Осталась народная песня о березке на Мамаевом кургане.
Слайд 31 - 39.
В Волгограде много памятных мест: Аллея героев, Площадь Ленина, мельница Герхард, музей-панорама «Сталинградская битва», но особое место – это Мамаев Курган.Почтить память погибших, возложить цветы к могилам и памятникам приезжают сюда со всех уголков нашей Родины.

Слайд 40,41.
Стихотворение В. Мавродиева «Мать» читает Лукьянова Анастасия
Я как-то на кургане видел гостью:
Сняв с головы темнеющий платок,
С бугра взяла она земли две горсти
И завязала землю в узелок.

Светлел над ней июньский небосклон,
Когда походкой тихой и нестатной,
Она прошла мимо  березок, статуй
И замерла у входа в Пантеон.

Ей мальчик помогал, наверно, внук,
Когда она искала имя сына
В том списке долгом, небывало длинном.
И узелок вдруг выскользнул из рук…
Не вскрикнула она,  не разрыдалась
И даже не сказала ничего –
Шагнув к стене, щекою к ней прижалась,
Как будто к лбу сыночка своего…

Потом цветы на мрамор положила, 
Еще взглянула и еще прочла,
Кулек конфет мальчишкам раздала,
Стояла долго, голову склоняя, и к выходу, усталая, пошла.

И с болью той привычной, постоянной,
Став сразу ниже ростом и слабей,
Еще минуту тихо постояла
У памятника Матери, себе…
Слайд 42,43,44.
Учитель.
Сталинград - это символ мужества, стойкости и героизма советских воинов. Сталинград - это символ мощи и величия нашего государства. Под Сталинградом Красная Армия сломила хребет немецко - фашистским войскам, под стенами Сталинграда было положено начало уничтожению фашизма и фашистского государства. Слово «Сталинград» знают во всех странах мира. И по сей день слово «Сталинград» произносят с чувством уважения и гордости. Проходят годы, десятилетия. Пройдут сотни лет, но Сталинград никогда не сотрется со страниц истории.
Мы не должны забывать своих земляков-участников Великой Отечественной войны. В нашем селе есть памятник погибшим воинам, а вокруг этого памятника тоже растут берёзы. Их посадили пионеры к 30-летию Великой Победы. С тех пор они шумят своей листвой, напоминая нам о наших отцах, дедах, прадедах.
Слайд 44.
75 лет назад закончилась война. Героев наградили орденами, медалями, в их честь назвали улицы, площади, корабли, посадили берёзки… Нужно ли это мертвым? Нет. Это нужно живым. Чтобы не забывали.
Слайд 45.
Прощу почтить память всех погибших.
 Объявляется минута молчания. (Метроном)
Слайд 46.
Ребята! Вы видите, что у нас тоже есть в классе берёзка. Давайте на листочках напишем пожелания друг для друга и прикрепим их на берёзку. Если вам понравился сегодняшний  библиотечный час, был для вас полезен и познавателен – возьмите зелёные листочки, если что-то не понравилось жёлтые, а если вам совсем было неинтересно – оранжевые. 
Всем огромное спасибо за подготовку. В память о сегодняшней встрече я сделала из бисера вот такую березку. Давайте поместим её на нашу выставку. Я  предлагаю вам дома сделать берёзки. Это может быть аппликация, поделка или просто рисунок. Мы пополним ими нашу выставку. А сейчас вы можете на выставке посмотреть книги, фотографии, репродукции картин о Великой Отечественной войне.  Никогда не забывайте о войне, чтобы она не вернулась к нам вновь. Благодарю всех…
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