Тема: «Великая Отечественная война в моей семье»
Класс: 5
Цель: формировать знания о Великой Отечественной войне через историю  семьи. 
Задачи: 
· расширить представление детей о героическом прошлом советского народа;
· воспитывать интерес к истории России, к истории своей семьи. 
[bookmark: _GoBack]Личностные УУД: ценить и принимать базовую ценность «Родина». Уважение к своей родине, ее символам, семье, радость и гордость от того, что мы родились и живем в России, учебно-познавательный интерес к новому материалу, самоанализ и самоконтроль результата,
Регулятивные УУД: определять цель учебной деятельности, план выполнения заданий, определять правильность выполненного задания на основе образца, учиться корректировать выполнение задания в соответствии с планом, оценка своего задания, коррекция.
Познавательные УУД: уметь извлекать информацию, представленную в виде текста, иллюстрации, уметь добывать информацию из дополнительных источников, ставить проблему и решать ее.
Коммуникативные УУД: уметь договариваться друг с другом, участвовать в диалоге, в коллективном обсуждении, слушать и понимать других, аргументировать свое мнение.
Оборудование: средства ИКТ (компьютер, проектор, экран, презентация с картинками связанными с ВОВ), фотография дедушки, звуки метронома, стихотворения.






Ход занятия:
1. Организационный момент.
Наше занятие я хочу начать с эпиграфа Александра Сергеевича Пушкина
  «Гордиться славою своих предков, не только можно, но и должно; не уважать её есть постыдное малодушие».
2. Актуализация знаний
Учитель: Семьдесят семь лет назад отзвучали последние выстрелы большой, трудной, трагической и незабываемой Великой Отечественной войны, но не заживают раны в сердцах человеческих. И в торжественные, праздничные дни Великой Победы, мы вновь и вновь возвращаемся мыслями в те суровые годы, к тем героическим дням.
Учитель: Скажите, что вам известно о войне?
(ВОВ началась в 1941 году, были страшные битвы и сражения, нам известна о битве под Москвой, когда солдаты с Красной площади шли воевать; город Ленинград был взят в блокаду, которая продолжалась 872 дня, люди умирали от голода, хлеб выдавали по 200г, зимой на машинах по Ладожскому озеру доставляли продукты питания; в 1942 году происходила битва за Сталинград, в городе были предприятия, которые выпускали военную продукцию, наступление началось в июле, под натиском к концу осени город был почти захвачен, но наши войска сражались за каждый дом, улицу; в 1943 году состоялась Курская битва, после которой немецкие войска забыли про наступления; в 1945 году в Берлине на Рейхстаге был водружен советский флаг разведчиками Егоровым и Кантария).
Учитель: Великая Отечественная Война -  одно из тех редких исторических событий, память о которых  не стирается временем. Все дальше и дальше уходят от нас эти страшные и в тоже время героические дни 1941-1945годов. Однако память о событиях не ушла; она остается с нами. Слишком высокой была цена завоеванной Победы. 
3. Раскрытие основного содержания.
Учитель: Ребята, скажите, а всех ли героев и солдат мы с вами знаем? (Нет, люди погибали в бою или в плену, и у них не оставалось документов)
Учитель: К сожалению, мы не можем знать каждого солдата, который защищал нашу Родину, и много тех не вернулся или без вести пропал. Солдат имя, которого неизвестно называют Неизвестным солдатом. Сейчас нам Даша прочитает стихотворение, которое посвящено Неизвестному солдату.
Стихотворение читает ученица 5 класса:
ВЕТЕР ВОЙНЫ 
Как  было много тех героев,
Чьи неизвестны имена.
Навеки их взяла с собою,
В свой край, неведомый,  война.
Они сражались беззаветно,
Патрон последний берегли,
Их имена приносит ветром,
Печальным ветром той войны.
Порой слышны, на поле боя,
Через десятки мирных лет:
«Прикрой меня! - прикрою Коля!»
И вспыхнет вдруг ракеты свет.
А Коля, в этом тихом поле,
Лежит, не встанет никогда…
Лишь горький ветер, нам порою,
Напомнит страшные года. 
Сегодня мало кто заплачет
Придя к могилам той войны,
Но это все-таки не значит
Что позабыли Колю мы.
Мы помним, помним это горе.
Осталась в памяти война,
И  Русское, родное, поле
Приносит ветром имена.
Учитель: Спасибо большое, Даша, тебе за прочтение, очень трогательное стихотворение.
Учитель: Время летит неумолимо. С каждым годом все сложнее находить бесценные документы, стирается человеческая память, уходят из жизни дорогие наши ветераны. Поэтому мы должны и обязаны помнить своих героев и просто рядовых солдат, которые отдавали жизнь за счастливое мирное будущее.
Учитель: Послушайте внимательно стихотворение, посвященное главному празднику для нас с вами.
"СПАСИБО ЗА ЖИЗНЬ! 
Главный праздник — это День Победы, - 
Говорил отвоевавший дед. 
Но и я, войны той не изведав, 
Соглашаюсь: дня важнее нет. 
Потому с Победой поздравляю 
Я не только тех, кто воевал, 
Но и каждого, кого встречаю, 
За кого дед жизнью рисковал.
Учитель: Поклонимся же низко тем, кто положил свою жизнь на алтарь отечества, почтим минутой молчания их память.
Учитель: Ребята, скажите, а в вашей семье есть те, кто воевал в годы ВОВ? (Ответы учащихся)
Учитель: Пламя войны не обошло стороной ни одну семью, оно коснулось практически каждой семьи. 
Учитель: Война коснулась и моей семьи, мой дедушка Ларькин Карп Васильевич участник ВОВ, он воевал на Ленинградском фронте, в боях за освобождение Ленинграда. К сожалению, у меня не так много сведений о моем дедушке, но то, что я знаю, я расскажу вам. 
Из рассказа своей мамы Щукиной Екатерины Карповны, я знаю, что дедушка родился в 1912 году в Торбеевском районе в Мордовии, его семья жила в селе. В семье он был один ребенок, семья считалась зажиточная, имели свое хозяйство, содержали лавку. После революции 1917 года приняли власть большевиков, позже вступили в колхоз, работали в нём. 
Женился до войны в 1937 году, в 1941 году родился первый ребенок, с первых дней войны отправился на фронт в артиллерийские войска, воевал на ленинградском фронте. В 1942 году осколком был ранен в руку, почти год находился в госпитале в Москве. Бабушка приезжала к нему. Медицинская комиссия признала его не годным к военной службе. Вернулся в деревню, родился второй и третий ребенок, так как семья росла, необходимы было её содержать, а в деревне негде было работать, приходится уезжать на заработки в Москву. Долгое время вынужден работать в Москве, но ему иногда удается приезжать домой, бабушка вместе с детьми тоже ездила к дедушке. Как рассказывала моя бабушка, Ларькина Анастасия Федоровна, работал он там на заводах и восстанавливал город, работа была очень тяжела и невыносимая, денег платили очень мало, но в деревне совсем не платили. В 1959 году он возвращается домой, деревня находится в бедственном положении. Как говорила бабушка, не было даже дров чтобы истопить печь, они принимают совместное решение и переезжают в Зубово-Полянский район МАССР, в семье было 8 детей. Дедушка был очень трудолюбивым человеком, чтобы содержать семью, он  работает с лесом, т.е. занимается вырубанием, распиливанием, уборка лесов, также занимался высадкой деревьев. Техники почти никакой не было в селе. 15 лет он работал с лесом. В связи с тяжелой работой в 1974 году его частично парализовало. Вся тяжесть семейного быта легла на бабушку, некоторые дети уже повзрослели и были большими помощниками ей и дедушке. 10 лет бабушка ухаживала за дедушкой, вначале его состояние было лучше, но с каждым годом оно ухудшалось. Но какого бы не было его состояние, он каждый год 9 мая старался встать с кровати и провести этот день с детьми и рассказать им, что такое война, рассказать о ужасах и её последствиях. Он как не кто другой почувствовал весь ужас и дикость этой войны. Бабушка говорила, что каждый раз, когда он заканчивал свои рассказы, то пытался скрыть слёзы от детей.  Для дедушки это был не просто праздник, он как будто вновь возвращался к тому дню, когда было сообщено всем гражданам Советского Союза, что война кончалась, враг повержен, над Рейхстагом развевается знамя великой страны. 4 мая, не дожив несколько дней до дня победы, 1984 года он умер. 
4. Закрепление основного содержания.
Учитель: Ребята, вот то, что я узнала о моем дедушке, Ларькине Карпе Васильевиче. Он не был награжден орденами и медалями, он был обычным солдатом и человеком, который хотел защитить свою Родину от врага. Он был таким, как и многие другие.
Из нашего села ушло много людей на войну. Многие не вернулись, кто-то пропал без вести, кто-то погиб от ран, а кто-то попадал в плен. Остаться в живых в плену удавалось не многим, чудом было, если человек мог убежать. 
Чудом удалось бежать из плена нашему земляку Полеву Василию Николаевичу. 
 Полев Василий Николаевич родился в Воронежской губернии в 1917 году, на хуторе Горелка Песковского, ныне Борисоглебского района, на берегу реки Хопер. Хопер  Василий Николаевич вспоминал всю жизнь.
    В начале войны семья Полевых, состоящая из деда, родителей и четырёх детей: Александра, Василия, Марии и Раисы была вынуждена бежать из хутора по причине становления колхозного строя. Полевых на хуторе было много, жили дружно, помогая друг другу. Считались зажиточными, имели сельскохозяйственную технику: крупорушку, конные грабли и поэтому боялись раскулачивания. Обосновались в Грозном. Советская власть там еще не обосновалась.
    Перед войной Василий Николаевич окончил техникум в Гудермесе. Весной 1941 года был призван в армию. Отслужив месяца три, Василий Николаевич был взят на войну.
    На фронте был связистом при штабе армии Конева. При очередном резком наступлении немцев, штаб переместился вглубь тыла, предоставив рядовым штабистам выбираться из окружения самостоятельно. Штабисты, в том числе и Василий Николаевич выбирались в тумане. Выйдя к реке, увидели вдалеке смутные силуэты людей в военной форме, приняв их за своих солдат, направились к ним. Подойдя, поближе поняли, что это немцы. Но было поздно. Василий Николаевич и его сослуживцы попали в плен. В плену Василий Николаевич пробыл целых четыре длинных года, где освоил новое ремесло - сапожное дело. Жить было трудно, голодно,  приходилось самостоятельно добывать пищу. Немецкие солдаты тоже часто были голодные, и стоя на посту, они посылали пленных красть селёдку из охраняемого склада, подавая предупредительные знаки. 
   В конце войны пленных гнали на Запад, в том числе и Василия Николаевича. Пришлось прошагать пешком в колоннах всю восточную Европу. Конец войны был предопределён, и пленные чувствовали свой близкий конец. Василий Николаевич решил бежать. Больших и хитрых планов не строил, заговора тоже не было. Просто проходя через очередной населённый пункт, мимо домов немецких бюргеров, и воспользовавшись туманом, толкнулся в последнюю калитку. Она оказалась открытой. Василий Николаевич спрятался в коровьем хлеву, питаясь сушёной кормовой свеклой. Через какое- то время его обнаружили, но бюргеры не стали его сдавать, так как боялись за собственную жизнь. В городок, где они жили, вошли наши войска. Василию Николаевичу войска Советской армии принесли долгожданную, выстраданную и не лёгкую во всей будущей жизни свободу
   Его отдали под опеку двух автоматчиков, которые повели переодеваться. На взгорке стоял двухэтажный дом, там Василий Николаевич и получил первую после четырёх лет плена гражданскую одежду. Снег от старой одежды был чёрным не от грязи, а от вшей.
Василий Николаевич просился в наступающие войска, но была строгая установка не брать пленных на войну. Его отправили в Союз, в тыл. Там была проверка Смершем. Доверия к пленным не было.
    После войны Василий Николаевич вместе со многими другими пленными отправили в Мордовию на лесоразработки. Попал он на станцию Свеженькая Зубово - Полянского района. От Свеженского лесхоза в посёлке Ряньзя был лесозаготовительный завод, где Василий Николаевич работал. Здесь впервые познакомился со своей будущей супругой, первый муж которой погиб на фронте.
   Отработав положенное, Василий Николаевич, вернулся в город Грозный, где проживали его родственники. Туда на какое – то время вернулась Советская власть. Чеченцы были выселены, а их аулы заняли русские семьи. В семье, из-за него, то есть его плена, начались проблемы. Брат Александр посоветовал уехать,  продав тёлку, выручили деньги на дорогу.
   Василий Николаевич всё понял и вернулся туда, где работал после войны, на завод в Ряньзю. Жил в Покровке двадцать пять лет. В 1949 году родилась старшая дочь – Александра, потом в 1953 году - сын Михаил.
   В лесу Василий Николаевич проработал шестнадцать лет. Труд был свободным, но каторжным. Подъём в пять часов утра, три километра в любую погоду до завода, и весь день тяжёлого труда.
   Завод в Ряньзе закрыли в конце пятидесятых годов 20 –ого столетия. Василий Николаевич нанялся пасти личное стадо. Брался за любую работу: плотничал, шелевал дома. Шелевание, это обивание струганными дощечками домов. В ту пору это входило в моду. В деревне Покровка таких домов было много. Кроме того работал продавцом в Жульёвском и Салтыковском магазинах, в пекарнях села Салтыково и совхоза Свободы. 
Потом научился валять валенки, которые многие годы позже приносили стабильный доход. Работал Василий Николаевич и в колхозе «БОРЕЦ» - пас скот: овец, коров, телок. Дослужился до заведущего фермой.
  В конце 70 – ых годов Василий Николаевич переехал к дочери в Подмосковье в Ступино.
   Умер Василий Николаевич в 1986 году на 79 году. 
 Вновь наступит самый главный праздник – День Победы. Мы с вами вновь пойдем на митинг с портретами наших односельчан, но я хотела,  чтобы каждый из вас пошёл на этот митинг с портретом своих близких и родных. Эта война коснулась каждой семьи, не было равнодушных среди советских народов не одного человека. Я уверена, что если мы с вами займемся одной очень интересной работой, то и вы, точно также как и я, пойдете с портретом своего героя – победителя. 
Учитель: Скажите, возникло ли у вас желание узнать, были ли в вашей семье те, кто воевал? (Да)
Учитель: Мы с вами вместе будем узнавать у родителей, односельчан, старожилов села, что они знают о героях из вашей семьи. И я думаю, что к 9 мая мы поднимем над головой портрет не только наших односельчан, но и ваших родных бабушек, дедушек, прабабушек, прадедушек.
5. Итог занятия
Учитель: 9 мая 2023 года весь мир будет отмечать  78- годовщину  Великой  Победы. Во всех странах будут проходить праздничные мероприятия. Но для нашей страны эта дата особенная, потому что – 9 мая – наш главный праздник – День Победы. В этот день наша страна одержала победу над грозным врагом, фашистской  Германией.  Но мы не должны забывать те страшные годы, когда наша страна боролась с врагом. Мы не должны забывать тех  людей, которые приближали эту Победу, благодаря которым мы можем жить, радоваться каждому дню. 

