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Цифровой век изменяет привычный уклад жизни общества. Не остается в стороне от этих процессов и школа. В настоящее время главные методические инновации в образовании связаны с применением интерактивных методов в дистанционном обучении. 
С 2021 году я приобрела навыки по использованию интерактивной рабочей тетради Skysmart в дистанционном обучении. Полученный опыт дал мне возможность использования интерактивной рабочей тетради Skysmart не только при организации дистанционного обучения, но и очного формата обучения. Данная тетрадь предоставила всем участникам образовательных отношений новые возможности. Для меня, как учителя, появилась возможность сокращения процедур проверки, что обеспечило рост производительности образовательной деятельности благодаря интерактивным способам обратной связи. Ученики смогли решать учебные задачи любыми возможными способами, вводить ответы на задание в виде букв, слов, выбирать из предложенных вариантов. Огромным достоинством данной тетради является и обеспечение объективности в оценивании предметных компетенций, которое достигается за счет использования автоматизированных систем проверки.
Интерактивная рабочая тетрадь Skysmart – продукт онлайн-школы Skysmart, который был разработан АО «Издательство «Просвещение». Все задания в данной тетради соответствуют учебникам, входящим в федеральный перечень учебников, рекомендованных для реализации программ общего образования. Существует очень много преимуществ данной интерактивной тетради - это легкость использования, отсутствие отвлекающих деталей в оформлении, доступность использования с компьютера, планшета и смартфона без необходимости скачивания и установки, сохранение работоспособности при медленном интернете. 
Для того, чтобы использовать тетрадь, учитель регистрируется в системе с ролью «учитель», выбирает нужный предмет, класс, по некоторым предметам есть возможность выбора УМК и проводит отбор заданий, сформированных в модулях, путем простановки «галочек». Перед выбором возможен предпросмотр задания. В каждом модуле задания расположены по принципу от простого к сложному, что позволяет варьировать их набор для разных групп обучающихся. После выбора заданий нужно определиться с настройками ограничения времени выполнения, сроками сдачи и доступностью демонстрации правильных ответов. Затем необходимо нажать управляющую кнопку «Создать задание». Осталось лишь скопировать ссылку и отправить её ученикам любым удобным способом, например, через Дневник.ru. Ученик, переходя по ссылке, должен ввести свои данные и после этого оказывается на странице заданий. 
Технологическая платформа интерактивной тетради автоматически осуществляет проверку заданий и анализ ошибок, что позволяет экономить время педагога при проверке и оценивании, а время ученика при выполнении заданий. В личном кабинете педагога практически в реальном времени отражается прогресс выполнения заданий, собирается и визуализируется статистика, видны все ответы ученика. Интерактивная тетрадь предлагает достаточно широкий выбор заданий различных типов; это задания на выбор ответа, одного правильного или целого набора правильных ответов из множества. Есть вопросы с открытым и закрытым ответом. Много заданий на соответствие, включая классификацию и сортировку. Есть задания на нахождение последовательности по заданному правилу. Несмотря на многообразие видов заданий, большинство из них проверяется в автоматическом режиме. 
Таким образом, данная интерактивная рабочая тетрадь Skysmart  дает возможность учителям решить ряд проблем, связанных, прежде всего с автоматизацией рутинных процессов проверки. Но, следует отметить, что интерактивная тетрадь сама по себе не способна решить все проблемы, возникающие при дистанционном обучении и очном обучении, но она может взять на себя решение части из них.

