            Инвестирование выполнимо, мифические трудности преодолимы.
      Приумножение капитала - естественное желание здравомыслящих людей. 
Одним из способов его роста может быть инвестирование,  доступное для получения пассивного дохода.  Чтобы удостовериться, что инвестициями можно заниматься без особого риска,  необходимо:
1. Понять, для чего нужны инвестиции.
2. Разобрать мифы об инвестициях.
3. Выбрать, во что можно инвестировать.
4. Определить критерии инвестирования.
5. Попробовать инвестировать, выяснив возможность школьников воспользоваться именно таким способом финансовой деятельности.
                                           Что такое инвестиция
    Условия  жизни в материальном мире подразумевают, что за работу, отдав свои силы и время, мы получим в  виде обмена  деньги. Деньги и время, являясь одними из  главных ресурсов, позволят  приобрести вещи, услуги, опыт и эмоции, а в широком смысле все наши решения ー это уже инвестиции.
                                  Зачем инвестировать на бирже
     Если заработанные деньги мы тут же с пользой потратили, то проблем нет. Для таких вложений биржа не нужна. 
     Все становится сложнее, если деньги нужно на что-то накопить, поскольку с каждым годом стоимость желанной покупки будет увеличиваться на столько, что не покроется ростом зарплаты. 
     Происходит инфляция, в результате которой на одни и те же деньги через какое-то время можно купить уже меньше товаров. Чем дольше наблюдается инфляция, тем быстрее растут цены.
                            Миф 1. Инвестиции — это сложно
     Возможно,  услышав в новостях, что индекс Московской биржи вырос, а рубль подорожал, вы решили, что для вас это сложно?  Пугаться не стоит: первое означает, что ценные бумаги российских компаний подорожали, а второе,  что рубль стал стоить дороже в единицах другой валюты, а саму валюту можно купить дешевле. На самом деле начнём искать инвестиционные возможности в окружающем нас мире, на примере похода в магазин.   Заехав на заправку,  обнаруживаем, что кофе там кислый, обслуживание отвратительное, а от бензина мотор как-то странно тарахтит.
  На другой же заправке и с кофе все отлично, и бензин отличный. Вот, теперь-то мы знаем, акции, какой заправки стоит приобрести.  Это, конечно, упрощение, но такой подход существует. 

                       Миф 2. Инвестиции невозможны без знания математики
     Кажется, что в основе инвестиций лежит сложная математическая база:  аналитики не зря едят свой хлеб и не забавы ради жонглируют сложными финансовыми моделями. Однако начинающему инвестору необязательно погружаться на такую глубину, имея для начала достаточно знаний о процентах и умея сравнить два числа. Для приобретения навыков анализа рынка, конечно, потребуется время.
                            Миф 3. Инвестиции - это казино
     Люди, потерявшие деньги на бирже, часто приходят к мнению, что инвестиции ー это казино, когда изменение стоимости акций очень сложно предсказать, а прибыль других инвесторов — дело удачи. 
     Инвестор же всегда выбирает сам, во что ему играть: в рулетку или в шахматы. Выбрать «шахматы» может каждый за счет следования простым правилам, сделав выбор между азартной игрой и прибыльным занятием. 

                             Миф 4. Инвестиции доступны только богатым
     Кажется, что для получения прибыли  обязательно должен быть большой стартовый капитал. Однако на бирже вы можете найти ценные бумаги даже за 10 ₽! 
     Отсюда главный секрет успеха кроется вовсе не в стартовом капитале, а в дисциплине и регулярности вашего инвестирования. 

                          Какие цели может поставить перед собой инвестор:
1. Сформировать капитал и обогнать инфляцию
2. Накопить на конкретную покупку
3. Получать пассивный доход
4. Обеспечить себе полноценный источник заработка

Все активы обладают следующими характеристиками:
1. доходность;
2. степень риска;
3. сложность выбора;
4. ликвидность.

                                          Во что можно инвестировать?
                                           Недвижимость
     Сдаём недвижимость,  живя на арендные платежи, давно укоренившаяся в массовом сознании  примерная модель финансового успеха. Однако инвестиции в «бетон» не так просты. Арендная недвижимость требует личного присутствия и повторных вложений из части доходов на ремонт и новую отделку, снижающих итоговую прибыль. Здесь учитывается износ квартиры, поломка мебели, затопления соседями, отсутствие бережливости у квартирантов и т.д. 
                                                    Валюта
     Сбережения в иностранной валюте также можно считать подвидом инвестиций. Иностранная валюта позволяет защитить капитал от ослабления рубля.   Реальная доходность таких инвестиций «съедается» инфляцией.
                                                    Депозит
    
      Банковские вклады -  это консервативные сбережения, когда  не хочется рисковать частью денег,  внося их на депозит под оговоренный процент. Однако есть проблема: доходность депозитов обычно ниже инфляции.
                                          Драгоценные металлы
    Это физическое золото (слитки, монеты) и другие инвестиционные металлы, зарекомендовавшие себя в качестве средства сохранения стоимости на длинном горизонте (более пяти лет).
                                       Альтернативные инвестиции
      Обобщая, будем иметь в виду,  что это любой актив, представляющий ценность для определенной группы людей, будь то почтовая марка или криптовалюта. Такие вложения очень нестабильны и требуют экспертных знаний.
                                                   Облигации
      Покупая облигацию, мы даём в долг и получаем фиксированный или переменный процент. Это равноценно депозиту, который можно купить и продать на бирже.
                                                      Акции 
      Это ценная бумага,  выпущенная компанией - эмитентом, дающая её владельцу право на долю в компании, как с пирогом: одна акция - один кусок большого пирога, цена которого будет зависеть от предложенной продавцом и вашим согласием купить за эту цену.
     Теперь вы имеете право:
-голосовать на собраниях акционеров;
-получать часть прибыли или дивиденды, если компания платит их;
-получать имущество в случае ликвидации компании.
     Доходность акций может быть чрезвычайно высокой, но надо сразу уяснить, что любой бизнес может обанкротиться, приведя к потере стоимости своих акций.

                                            Ликвидность
     Если к   покупке и продаже предложено много акций, они считается ликвидными. Это важно для возможности быстро продать актив.
     Объем торгов тоже показатель ликвидности – лучше, когда он больше, а  разница цены покупки и продажи чем меньше, тем лучше.
     Самыми ликвидными считаются голубые фишки-акции крупных компаний, с повышенным спросом у инвесторов, например Газпром и Яндекс.
                                    Адресность инвестиций
     Акции можно приобрести  в двух местах: на бирже и вне биржи. Бирж  в России представлено две - Московская биржа (MOEX) и Санкт-Петербургская. Их отличие в том, что  на MOEX преобладают акции российских эмитентов, а на СПб Бирже - иностранных.
     Биржа облегчает  торговлю инвесторам, создав три уровня листинга компаний — это включенные в биржевые списки ценные бумаги:
1.Самые надежные компании, происшедшие строжайший отбор, т.е. голубые фишки.
2.Компании, соответствующие менее строгим требованиям.
3.Компании с самыми низкими требованиями.
     Голубые фишки подойдут любому инвестору, особенно начинающему, рассмотрим: Газпром, Роснефть, ЛУКОЙЛ, МТС, Сбербанк, Яндекс, Норникель, TCS Group, Магнит, Татнефть, НОВАТЭК, Полиметалл, НЛМК, Сургутнефтегаз, Полюс, Аэрофлот.
                        Второй эшелон российского рынка
     Компании второго эшелона могут иметь более высокий рост с выплатой более высоких дивидендов, хотя и не так регулярно, как  голубые фишки. Например:  КАМАЗ, Сегежа Групп, Белуга Групп, РусАгро и Распадская.
                           Что можно купить российскому инвестору
      Стоит рассмотреть несколько доминирующих отраслей российского рынка: нефтегазовая отрасль, энергетика, металлургия и горнодобывающая промышленность, финансовый и потребительский сектор.
1.Нефтегазовый сектор выступает самым крупным и прибыльным в России.
2.Потребительный сектор, в любом направлении.
3.Металургия и добыча сырья.
4.Российские экспортеры -  основа экономики России,  занимающие наибольшую долю на фондовом рынке.
                           На что ещё нужно обращать внимание
     Пользуясь биржевыми индексами,  отражающими динамику стоимости определённого набора акций, инвестор сможет понять движение рынка, оценив состояние отрасли. 
     В сами  индексы инвестировать нельзя, а вот определив  компании, входящие в интересующий индекс, можно инвестировать в него целиком.
                                        Ка это выглядит  практически
    Очень важный навык правильно покупать активы, позволяющий   понимать принципы покупки инструментов,  открытия брокерского счета, порядок подачи требуемой заявки. 
     Подать инвестору заявку на покупку инструмента следует через торговые терминалы или мобильное приложение брокера, мы оптимизировались через приложение и сайт Тинькофф. Регистрация на  сайте позволила увидеть сводку по выбранному (своему) портфелю и в целом по рынку. Данные о торгах и новостях на рынке быстро поступают в такие приложения и терминалы.
    Далее разбираемся со своими финансами, позволявшими приобрести первую акцию фонда поисковых компаний (Яндекс и др.).   Начинаем с полной  проверки (договора, компании, ссылки на сайт), далее знакомимся с риск-профилем (здесь не нужны были сборы и инструменты, была лишь маленькая комиссия), и нажимаем на кнопку “купить”.
             Где брать информацию для принятия инвестиционных решений
            Официальные источники:
1. рейтинговые агентства;
2. новостные ленты информационных агентств;
3. сайты компаний организатора торгов или регулятора;
4. сайты с аналитическими данными профессиональных участников рынка.
            Неофициальные источники:
1. сообщества и группы в соцсетях;
2. чаты в мессенджерах и независимые финансовые форумы.

                                            Результат:  
      Многое, узнав и пережив, волнуясь за результаты проекта,  приобретая новые понятия, общаясь с компетентными  людьми, был получен полезный практический опыт, с помощью которого  заработок составил 2 725 рублей с начальным капиталом 1 000 (не считая дивидендов).
1. Стало понятным, для чего нужны инвестиции. 
2. Разобрались, где мифы, а где, правда, об инвестициях.
3. Поняли, во что может вложиться начинающий инвестор.
4. Узнали, как определяются категории инвесторов.
5. Попробовали один из инструментов инвестирования.
6. [bookmark: _GoBack]С уверенностью можно заключить, что инвестициями может заниматься каждый - главное желание реализоваться в инвестировании, поставив перед собой такую цель, без которой все попытки будут бесполезными.                                  
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