Работаю воспитателем в детском саду много лет, и, как  любому творческому  человеку, мне хочется придумывать и воплощать в работе  с детьми различные интересные идеи. Хочу рассказать о том, как можно увлекательно и необычно готовиться к праздникам, готовить сюрпризы для мам и пап наших воспитанников.
В младшей группе, готовясь ко Дню Матери, сделали открытки с цветами в виде ладошек. Каждому ребенку на ладошку и пальцы наносила полосами гуашевые краски разных цветов, затем ребенок прикладывал руку к листу бумаги. Когда краска высыхала, я вырезала получившееся изображение. Затем дети приклеивали его на листок цветного картона, дополняли  стеблем и листочками (см. фото 1, 2, 3, 4, 5). Получилось много ярких и разных цветочков из ладошек, мы оформили стенд в родительском уголке, я сочинила небольшой стишок,  который тоже разместили на стенде:
Мамочек любимых с праздником поздравим,
Много-много счастья милым  пожелаем,
Ладошки мы раскрасили, старались от души
Так хотели мамочек поздравить малыши.
Приклеили листочки, старались очень-очень,
Получились яркие, красивые цветочки!
К дню 8 марта дети сделали открытки с изображением самих мам. Для этого я заранее приготовила готовые шаблоны платьев, сапог, туфель, вырезанные из журнальных страниц, готовые формы для изображения лиц, различных вариантов причесок. Сначала дети сами выбирали и приклеивали платье, лицо, волосы для изображения мамы, затем фломастерами дорисовывали детали лица, ноги, руки, приклеивали обувь, букетики цветов в руках у мам. Когда все было готово, я приклеила на каждую открытку небольшое стихотворение про маму. Такие открытки очень обрадовали и позабавили мам моих малышей (см. фото 6, 7). Для выставки в родительском уголке я тоже сочинила стишок к этому событию:
Сегодня нашим мамам делали подарки,
Очень постарались, чтоб были они яркими
Выбрали для милых платья мы нарядные,
И стишок про мамочку поместили рядом.
Обувь и прически сделали красивые,
Чтобы были мамочки самими счастливыми!
Когда дети стали постарше, к 23 февраля и 8 марта мы стали вместе с ними делать поздравительные стенгазеты «Мой папа – самый лучший», «Вот какая мама, золотая прямо!» Каждый ребенок приносил из дома фото с мамой или папой, а также рисовал небольшое изображение папы, мамы или себя вместе с кем-то из родителей, я подбирала к небольшие, подходящие по содержанию стихи про мам и пап, вырезала их в виде цветочков, сердечек. Все это  оформлялось на больших листах и размещалось в уголке для родителей в приемной (см. фото 8, 9, 10) Стенгазета дополнялась стихотворением, например:
Мы долго думали-гадали, что нашим папам подарить?
И сами мы себе сказали: подарок лучшим должен быть!
Пусть будет он большой-большой, и красивый, и цветной,
Да такой, чтоб наши папы улыбались вместе с нами!
И, действительно, и папы, и мамы улыбались,  подолгу стояли и разглядывали наши стенгазеты.
К следующему празднику Защитников Отечества мы оформили стенгазету «Мой папа – солдат!» Для этого попросили пап принести свои  фотографии, когда они служили в армии, и  современные семейные фото. Для иллюстрации стенгазеты я распечатала изображения военной техники, солдат в форме. Под каждой фото разместила информацию, где и когда проходила служба, в каких войсках. Такую стенгазету мы сначала повесили в группе (см. фото 11, 12). Дети по очереди с гордостью  рассказывали о своих папах, какие они, что умеют делать, во что могут поиграть. Стенгазету иллюстрировало стихотворение, которое затем дети выучили наизусть:
Папу поздравляю с праздником мужским:
В юности, я знаю, в армии служил.
Значит тоже воин, хоть не командир.
Праздника достоин, охранял весь мир!
Для меня ты – главный, мне не дашь пропасть:
Я Отчизны славной маленькая часть!

[bookmark: _GoBack]Однажды на 23 февраля мы оформили  композицию «Я и мой папа», вдоль стены в родительском уголке располагались изображения пап и детей, мальчиков и девочек, вырезанные из бумаги, раскрашенные детьми и соединенные между собой, как будто они все держатся за руки (см. фото 13, 14, 15, 16, 17) Получилось очень здорово, всем понравилось. И, конечно же, такую композицию дополняло стихотворение:
У меня есть папа!
Спросите, какой он?
Самый СИЛЬНЫЙ папа,
Самый ХРАБРЫЙ воин!
Добрый. Умный самый.
Как не похвалиться.
Папой только с мамой
Можно поделиться.
У меня есть папа!
Всё равно, какой он!
Лучший в мире папа,
Потому что МОЙ ОН!

Для праздника ко дню 8 марта мы тоже сделали композицию, но выглядела она по-другому. Шаблоны для раскрашивания были крупнее, изображения мам выглядели как портретный вариант, шаблоны, изображающие  детей, я сделала с широко расставленными в сторону руками. Дети оформляли мамам прически, рисовали лицо, воротнички для платьев, бусы. Когда раскрашенные изображения детей были готовы, мы соединили их с изображением мам следующим образом: одну руку приклеили позади изображения мамы на уровне шеи, а вторую впереди. Таким образом, получилось, что дети обнимают за шею своих мам (см. фото 18, 19, 20, 21).
В подготовительной группе, когда дети уже достаточно хорошо освоили приемы вырезания и работы с бумагой, мы делали портреты мам. Дети сами выбирали разные шаблоны для вырезания лица – круглое, прямоугольное, треугольное, грушевидное.  Обводили по шаблону и вырезали лицо, затем оформляли прическу с помощью полосок, которые можно накрутить на карандаш, вырезать волнистыми, сделать длинными или короткими, смять в комочек и сделать «кудряшки» Рисовали бусы, сережки, оформляли лицо (см. фото 22, 23) В результате получились совершенно разные портреты, но каждый ребенок был уверен, что его изображение очень похоже на портрет его мамы!
Вот такими идеями для праздников  хотела поделиться со своими коллегами, надеюсь, мои наработки могут кому то быть полезными.   
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