Приложение
Описание  слова-концепта  мама (работа учащихся)
Слово мать  обозначает человека, который родил тебя. 
По словарю Даля 
МАТЬ – ж. Мати и матерь, родительница, мама; мать родная, родная. Бог до людей, что мать до добра. Это кобыла мать вашей лошади. Мать птенцов прилетела в гнездо кормить детей. II настоятельница и почетныя старицы монастыря. II дружески, всякая женщина в летах чествуется матерью (как теткою). Мать не родная, мачеха. Мать названая, приемышу или воскормленику мать молочная, мамка, кормилица. Посаженная мать, заменяющая,при свадьбах, родную мать жениха или невесты. Крестная или крестовая мать, восприемница. Богоданная мать, теща зятю, или свекровь невестке. Мать сыра земля-говорит нельзя! То есть не дают, страшно. Лег в мать сыру землю. Не роди мать сыра-земля!
Но в культуре русского народа словом мать обозначают не только ту, что родила, воспитала. 
Девушки, выйдя замуж, мать своего мужа  называют мамой. 
Если какая-либо добрая женщина берет на воспитание сироту и вместе со своими детьми кормит и воспитывает ее, то ее именуют названой матерью. 
В знатных семьях прежде был обычай вскармливать младенца молоком чужой женщины. Кормилицей была, как правило, крестьянка, имевшая в это время своего ребенка. Так она становилась молочной матерью.
Есть еще и крестная мать, которая появляется при крещении ребенка и помогает ему. 
 Мамкой называли няню, кормилицу. 
Слова мама, мать – одни из самых древних на земле и почти одинаково звучат на языках разных народов.  Оно  общеславянского происхождения , произошло из детского языка. Образовано повторением слога ма- 
Слова мама и мать производные и образуют другие слова:
Мама – маменька – маменькин – мамонька – мамочка – мамочкин – мамуля – мамуся – мамушка – мамка – мамкин – мамаша – мамашенька – мамашин – маманя – маманька – маман – мамин 
Во многих  ваших словах есть уменьшительные суффиксы. Это показывает нежное и ласковое  отношение к маме  народа.
Словообразовательное гнездо со словом мать
 Мать – матушка – матушкин – мачеха – мачехин – мать-и-мачеха – материнство – матка – маточка – маточник – маточный … – материн – материнский – по-матерински… – …мать-героиня – богоматерь – матерь (устар.) – праматерь.
Слово мама  может сочетаться с другими словами.
Например, с прилагательными красивая, добрая, любимая, ласковая, единая, единственная; с глаголами любить, беречь (маму), помогать, подарить, рассказать (маме), заботиться, думать, вспоминать (о маме) и т.д.
Синоним к слову мама- мать.
Антонимом к слову мама является слово папа. Слово мачеха тоже можно считать антонимом, потому что часто противопоставляется слову мама . 
В русском языке немного   фразеологизмов со словом мама. 
Мать честная, в чем мать родила, крестная мать.
Со словом мама  в русском языке ассоциируются слова : добрая,  нежная, родная,  ласковая,  папа, тепло, солнце. 
В русском  языке очень много  пословиц и поговорок со словом мама:
Мать высоко руку подымет, да не больно опустит .
Нет милее дружка, как родная матушка.
У ребенка заболит пальчик, а у матери - сердце.
Слепой щенок и тот к матери ползет.
Что мать в голову вобьет, того и отец не выбьет.
Жена для совета, тёща для привета, а нет милей родной матери.
При солнышке тепло, при матушке добро.
Птица рада весне, а младенец матери.
Родная земля - матушка, чужая сторона - мачеха.
Без матки пчелки - пропащие детки.
Жена приласкает, а мать пожалеет.
Хороша дочь Аннушка, коли хвалит мать да бабушка
Молода жена плачет до росы утренней, сестрица до золота кольца, мать до веку.
Очень много произведений о матери. Это и стихотворения, и рассказы, и романы . Например, ненецкая сказка «Кукушка» нанайская народная сказка  «Айога»,  Осеева «Сыновья», стихотворения   А. Барто «Все она»,  К. Ибряев «Самая счастливая»  и многие другие.
Свое воплощение образ матери  нашел и в искусстве. 
Например, в изобразительном искусстве. Это такие картины, как  «Сикстинская мадонна» Рафаэля, «Мадонна» Леонардо Да Винчи, «На пашне. Весна» А.Г.Венецианова, «Петроградская мадонна»,  « Мать» К. Петрова-Водкина,  «Портрет матери» И.Е.Репина, «Утро» Б. Кустодиева, «Материнство», «Портрет матери художника»  Пабло Пикассо,  «Молодая мама»  Мэри Кэссэт,  « Черная мадонна» С. Чуйкова, "Мать партизана"  С. Герасимова и многие другие. 
   Самые  известные скульптуры -  это  “Родина-мать зовет”, композиция “Скорбящая мать”, 
А больше всего , конечно, песен о маме. Их даже трудно перечислить.
Таким образом, исследовав языковые единицы русского  языка,  можно сделать вывод о том, что в языковой картине мира русского народа концепт “мать” занимает особое место. Этот концепт тесно связан с концептами отец и семья, но все же, на наш взгляд, главнее. Ведь именно  мама освещает всю нашу жизнь, наполняет ее любовью и светом.
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