Опыт использования цифровой образовательной онлайн- платформы «Учи.ру» в начальной школе для повышения эффективности учебной деятельности.
Добрый день, уважаемые коллеги.
Сегодня я хочу поделиться своим опытом работы об использовании цифровой образовательном онлайн- платформы « Учи.ру» для повышения эффективности учебной деятельности.
Я хочу показать ключевые преимущества платформы Учи.ру в педагогической деятельности учителя начальных классов и сервисы, которые я использую
Учи.ру – это интерактивная образовательная платформа, полностью соответствующая Федеральным Государственным Стандартам
Во-первых, занятия на Учи.ру проходят бесплатно, доступно для всех педагогов, учащихся и их родителей.
В течении нескольких лет я использую данную образовательную платформу.  В 2018 году вновь приняла первоклашек. На сайте зарегистрировала весь класс. И мы с детьми начали постепенно осваивать эту платформу.  Вначале мы принимали участие в различных олимпиадах   и марафонах. За участие в этих мероприятиях данный портал обязательно присылает благодарственное письмо для школы и для учителя, наградные дипломы и  сертификаты  ученикам. Все награды  сохраняются в разделе Портфолио. Дипломы и сертификаты можно скачать и распечатать.
Сервис имеет яркий дизайн с забавными персонажами «Завриками». Симпатичные иллюстрации увлекают ребят интересными заданиями, а цветовая гамма не напрягает глаза и не вызывает усталость.
На сайте собрано более 30 000 заданий в игровой форме, разработанные профессиональными методистами в соответствии с учебной программой. На платформе ученикам каждый день доступно 20 бесплатных заданий, а также для них бесплатно всё, что задаю я. Очень удобна функция «Начать урок», позволяющая ребятам выполнять неограниченное количество заданий в течение урока (60 минут). Учителю доступна статистика по последнему уроку, в которой отражено время работы каждого ученика, количество выполненных заданий и допущенных ошибок.
Но с  сентября 2021 года все ученики моего класса были зарегистрированы на бесплатный контент. Теперь все мои ученики могут выполнять задания без ограничения.
Дети имеют возможность самостоятельно изучать курс русского языка или математики. Я отслеживаю и корректирую работу ребенка. Все задания выстроены так, что сначала ребенок сам изучает тему, потом идет проверка знаний и закрепление материала. Некоторые ребята моего класса прошли досрочно полный курс по некоторым учебным предметам, за что были отмечены специальным дипломом.
Мои ученики ежегодно принимают активно участие в различных олимпиадах, представленных на сайте.
Это и Олимпиада «Плюс», и «Русский с Пушкиным», и «Дино олимпиада», и «Юный предприниматель», «Заврики», BRICSMATH.COM.
Например, Олимпиада «Плюс» по математике включает в себя задачи, тренирующие внимание, логику, пространственное воображение. Она учит мыслить шире привычных рамок, но при этом не требует углублённого знания школьной программы.
«Юный предприниматель» – олимпиада, которая позволяет ребёнку научиться мыслить шире привычных рамок. Прививает интерес к изучению финансовой грамотности – полезного для жизни навыка.
Учи.ру постоянно обновляется и развивается. На сайте появились новые сервисы для дистанционного обучения:
· Онлайн-уроки ,
· «Виртуальный класс» ,
· «Задания от учителя», 
«Проверка знаний» .
Я активно использую сервисы «Задание от учителя» и «Проверка знаний». Они дают возможность легко и быстро отработать определенную тему и провести дистанционно самостоятельную или контрольную работу с целью актуализации знаний учащихся и восполнения пробелов.
«Задания от учителя» я формирую из общей базы карточек. Задания можно формировать для всего класса или индивидуально для каждого ученика. При формировании задания я указывает срок, отведенный на выполнение карточек. После завершения задания я могу увидеть, какие задания были выполнены без ошибок, а для каких потребовалось две или более попыток. Каждое задание отображается определенным фруктом. Одинаковые фрукты – это задания с одинаковой формулировкой. Задания носят обучающий характер. Ученик будет выполнять задание до тех пор, пока не выберет правильный ответ с первого раза. Если в задании ученик допускает ошибку, фрукт не сдвигается. Я считаю это большим плюсом, выполняя многократно задание, ученик, так или иначе, дойдет до сути. Задания интересные, разного уровня сложности, в форме интерактивной игры. Замечательно, что дети видят свои ошибки, тут же могут их устранить.
Проверочные работы выдаются по трем предметам. Есть два раздела: Банк работ и Мои работы.
Банк работ этот раздел еще дорабатывается, дополняется работами. В проверочных заданиях детям выдаются несколько вариантов. Задания в готовой проверочной работе, которые не соответствуют моей теме я удаляю.
Раздел Мои работы мне  удобен для использования, потому что здесь я могу создавать свою проверочную работу. В основе ресурса лежит технология генерации огромного числа вариантов для каждого задания – тем самым решается проблема списывания
Задания я выбираю из банка работ.  Далее даю название работе, определяю, где будет выполняться это работа в онлайн на уроке или дома, потом  устанавливаю время выполнения задания. После выполнения работы формируется отчёт о выполнении по всему классу и отдельному ученику.
Для преподавателей проводятся вебинары по интересующим темам, что способствует личностному росту учителя, развитию его компетенций.
В качестве методической поддержки учителя на платформе регулярно проводятся различные вебинары и мероприятия по обмену опытом, в которых я тоже принимаю участие, они  доступны и в записи. А также открылись бесплатные курсы повышения квалификации для педагогов. Это тоже большой плюс.
Для поддержки учителей в использовании цифровых образовательных ресурсов и современных технологий в обучении на сайте разработана Программа «Активный учитель», где я часто являюсь лидеромпо району.
В  конце своего выступления я хотела сказать, что онлайн-платформаУчи.ру, конечно, не заменит учителя или учебник. Однако онлайн-платформа Учи.ру  дает ребенку возможность больше самостоятельно изучать предмет, что является важной частью образовательного процесса.
Круто, что ребенок, изучающий предмет по любому учебно-методическому комплексу, получает возможность отработать все те же знания и навыки в другой форме. По сути, платформа делает то же самое, что и учитель, работающий с ребенком индивидуально: не объясняет, а задает ребенку наводящие вопросы и создает условия, при которых тот сможет разобраться и найти ответ сам. Использование различных цифровых образовательных ресурсов – это не влияние моды, а необходимость, диктуемая сегодняшним уровнем развития образования. Цифровые образовательные ресурсы помогают повысить эффективность учебной деятельности.
Данный опыт работы могут применять на своих уроках (внеурочных занятиях) учителя начальных классов.
Платформа Учи.ру  помогает мне как учителю экономить время на подготовке к занятию за счет того, что она может выдавать быстро и бесплатно  задания, они автоматически проверяются. То есть он экономит время на проверке домашних, проверочных работ. Плюс, он может работать индивидуально с каждым ребенком в классе. Родители тоже оценили преимущества онлайн- платформы Учи.ру при переходе на дистанционное обучение.
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