Пояснительная записка
 
Урок  «Роль Ивана IV Грозного в российской истории» разработан на основе рабочей программы курса «История России » согласно требованиям ФГОС и Историко-культурного стандарта .
Урок соответствует требованиям ФГОС по следующим критериям:

- направленность на обеспечение «формирования российской гражданской идентичности обучающихся, духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся, условий создания социальной ситуации развития обучающихся, обеспечивающей их социальную самоидентификацию посредством личностно значимой деятельности»;

-построение на основе системно- деятельностного подхода, обеспечивающего» активную учебно-познавательную деятельность обучающихся, построение образовательного процесса с учетом индивидуальных, психологических и физиологических особенностей»;

-направленность на развитие универсальных учебных действий (УУД) школьников;

-направленность на достижение личностных, метапредметных , предметных результатов и надпредметных результатов;
-применение организационных форм, методов, технологий и средств, обеспечивающих возможности «развития личности, способностей, удовлетворения познавательных интересов, самореализации обучающихся, формирования социальных ценностей обучающихся, основ гражданской идентичности, обеспечения эффективной самостоятельной работы обучающихся при поддержке педагогического работника, формирования у обучающихся самостоятельной образовательной деятельности, использования в образовательном процессе современных образовательных технологий деятельностного типа»;

Урок соответствует требованиям историко-культурного стандарта по следующим критериям:

-направленность на изучение личности и ее роли в российской истории;
-  выработка сознательного оценочного отношения к историческим деятелям, процессам и явлениям;

-  направленность на  формирование  у учащихся ценностных ориентаций, направленных на воспитание патриотизма, гражданственности;

- формирование у учащихся представления о процессе исторического развития как многофакторном явлении;

-изучение материала об основных событиях и личностях отечественной истории  на основе широкого привлечения текстов исторических источников;

-подбор событий, персоналий, понятий и терминов и дат.
 
План проведения урока предполагает активность учеников:

- в подготовке  сообщения;

- в самостоятельной работе над текстами и источниками;

-в работе над видеоматериалом;

-в обсуждении вопросов по теме урока;
- в  представлении результатов обсуждения;

-участие в дискуссии по основной теме урока.

Групповая работа предполагает самоорганизацию обучающихся как творческого коллектива, активный диалог, планирование и регулирование деятельности в процессе решения учебных задач, формулирования суждений теоретического фактического и оценочного характеров.

Деятельность учителя состоит в разработке содержания и процессуальных аспектов урока, в отборе информационных источников и подготовке дидактических средств. Учитель организует самостоятельную работу деятельность обучающихся и оценку их  работы, а также дает консультации.
Целью урока является определение роли Ивана IV Грозного в российской истории. Работая в группах, учащиеся анализируют полученную информацию и дополнительный материал. На их основе пытаются определить роль правителя  в истории. Выступления учащихся сопровождаются презентацией. Эпиграфом к уроку взяты строки поэта А. Майкова.
