Описание к презентации «Край мой –Отечества частица»
В настоящее время в обществе возник интерес к изучению народных традиций, истории, культуры, природы своего края. Одной из задач стоящих перед учителями и библиотекарями, является задача создать у учащихся яркие, эмоциональные представления о нашей Родине, воспитать любовь к родному краю, чувство гордости за своё село.
Богатые возможности приобщения учащихся к краеведению открываются на уроках чтения. Решая общие проблемы литературного образования, необходимо приобщить школьников к литературе родного края, тем самым расширить их литературно-художественный кругозор и воспитать патриотов своей малой родины.
   Сведения об окружающем мире должны постоянно пополняться, совершенствоваться и корректироваться. Поэтому, начиная с первых шагов необходимо формировать у человека осознание себя, как частицы природы, бережное к ней отношение, любовь к тому кусочку Земли, на котором родился и вырос. 
      В любом обществе воспитание гражданина и патриота, ценящего родную землю, ее традиции и национальную культуру, уважающего историю своей Родины, относится к числу приоритетных направлений работы. Чтобы этот процесс протекал успешно, необходимо придать ему социально и личностно значимый характер. Понимание того, что Родина человека начинается с  места, где родился, придет к ребенку только тогда, когда он будет включен в активную индивидуальную и совместную деятельность по изучению и преобразованию окружающей действительности, когда поймет,  что его край родной – это частица большой Родины. Базовым этапом формирования у детей любви к Родине следует считать накопление ими социального опыта жизни в своем городе (селе, поселке). 



   Я бы выделила  три основных направления  приобщения учащихся к чтению по краеведению:
· историческое краеведение: популяризация  книг о героических подвигах земляков в годы гражданской, Великой Отечественной войн, трудовых подвигах народа. Изучение истории села в разрезе истории нашей Родины;
· литературное краеведение:  популяризация книг писателей района, области;
· экологическое краеведение: популяризация книг о природе.
 


Слайд 2
У нас  в библиотеке  создан «Музей книги» . В музее есть раздел «История поселка в книгах» .Пришлось провести  большую поисковую работу , чтобы убедиться в том, что в давние времена наш край был интересен  для историков, исследователей и писателей.
Приблизительно в 1887 году русский писатель А.П.Чехов находился недалеко от нашего села, он хотел выбрать место для своей дачи. Чехову так и не удалось поселиться здесь, но зато он написал два рассказа с упоминанием о нашем поселке. Это рассказы «Казак» и «Счастье».






Слайд 3. 
В 2007 году выходит книга «Открытие Городища»,а в 2005 году  «Памятные места и достопримечатености поселка».

Слайд 4 
В наш поселок приезжали исследователи Луганского педагогического института. Они издали небольшую брошуру «Язык одного говора».
А также учащиеся собирают пословицы, поговорки, песни,частушки нашого села.

Слайд 5
«Литература Луганщины». Также собраны книги тех, кто писал  о нашем мастерском крае. Здесь любой ученик нашей школы может найти все материалы о писателях и поэтах нашей области. 


Слайд 6
Постоянно действующие выставки. «Это Родина моя».
 

Слайд 7
В 2017 году была напечатана книга «Невыдуманные рассказы» Цирюкиной А.И.- учителя русского зыка и литературы.  

Слайд 8
Яцкин Григорий Кузьмич родился в 1912 году.
Он организовал избу-читальню, там много времени проводили ребятишки – те, кого он учил добру и справедливости.
Погиб в 1943 году, при высадке десанта в Новороссийске.
Его имя присвоено нашей сельской библиотеке.



Он просто жил, учил, мечтал.
Вокруг толпились ребятишки.
Избу- читальню на селе обосновал.
Чтобы юнцы читали книжки.
Весной призвал военкомат
Родные охранять границы.
Но снился по ночам весь юный сад
Улыбка милая сестрицы.
Дружил он с Толей Луначарским
Даже стихи ему читал.
Студеным вечером январским
Досуг свой с лирой каратал.
А в 41-м Севастополь защищал.
Корреспондентом был не понаслышке.
И не задумываясь жизнь свою отдал.
Остались недочитанные книжки.
Ушёл. Погас в окошке свет.
Но не забудут земляки героя.
Городищане через много лет
Помолятся за душу его стоя!

                                            Ирина Ивановна Овсянникова.












