ВВОДНОЕ ЗАНЯТИЕ - ПОГРУЖЕНИЕ

В ПРОЕКТ «ГОРОД НАД ВОЛЬНОЙ НЕВОЙ»

Цель:

Дать представление о проекте «Город над вольной Невой»

Задачи:

1. Проведение инструктажа по ОБЖ.

2. Познакомить с проектом «Город над вольной Невой»

3. Вызвать стойкий, познавательный интерес к проекту.

4. Выяснение уровня готовности ребенка к обучению на базовом уровне, определение его индивидуальных особенностей: интересы, мотивы, первичные ЗУН.

Ход занятия:

- Здравствуйте, ребята. Меня зовут Маргарита Петровна

Приглашаю к себе всех!

Всех, кто любит игры, смех!

Занятие начинается…
Не просто я пришла сюда!

Я много игр вам принесла

И конкурсов, смешных загадок

Пусть путь к победе будет сладок.

Я поведу вас в мир чудес….

Но прежде, чем занятие начать,

Прошу вас имена свои назвать!

Я буду считать до трех. На счет «три», каждый из вас громко говорит свое имя. 1,2,3… 

Ну, вот мы и познакомились. 
Прежде чем начать наше путешествие, хочу Вам сказать, что в конце занятия Вас ждет сюрприз, который получит тот, кто хорошо работал на занятии.
А теперь внимание на экран

(Идет фильм)

- Ребята, посмотрев этот фильм, о чем пойдет речь?

-Совершенно верно, о Санкт-Петербурге

Санкт-Петербург... Множество людей по всему миру произносят название этого города с мечтательной улыбкой на лице.
 Белые ночи, удивительные архитектурные памятники, красота и изящество в облике улиц, дворцов и музеев – всё это притягивает к себе. 
Но не только это, у нашего города есть богатая история и не менее богатая душа. Обладать знаниями о городе и гордиться им – долг каждого, кто родился в Санкт-Петербурге и каждого, кто живёт в нём.
СЛАЙД № 1
- Итак, начнём же знакомство с городом. Мы с Вами будем встречаться каждую среду, и каждое наше занятие мы будем узнавать что-то новое и волшебное о нашем городе. На нашем пути встретится множество тайн, легенд и загадок. Некоторые из них мы разгадаем, а некоторые так и останутся неизведанными.

История человека начинается с его рождения, тоже можно сказать и о городе, поэтому и мы с вами начнём наше путешествие с истории возникновения Санкт-Петербурга. 

СЛАЙД № 2

Мой город немного грустный,

Чуть-чуть на Пьеро похожий…

В нём воздух безумно вкусный

И капли дождя на коже.

Дыхание лета — кратко

И вдох полной грудью нужен!

Давили мы с детства пяткой

Дождей пузырки на лужах.

Мой город — любимый город —

Возрос Триумфальной Аркой —

Отважен, красив и молод —

Петровскую держит Марку!

И быть на него похожим

Старается каждый житель.

И ты — не просто прохожий —

Он — храм твой, он твой — учитель.

СЛАЙД № 3

На самом деле ещё задолго до основания Санкт-Петербурга на берегах Невы жили представители разных народностей, только города в то время не было.

Итак, 27 мая 1703 года царь Пётр 1 заложил крепость Санкт Питер Бурх, известную нам и сегодня под названием «Петропавловская крепость».  Этот день и считается днём основания Санкт-Петербурга.
Поэтому мы с вами несколько занятий будем говорить и про Петра 1, и про Петропавловскую крепость, и про символы нашего города
СЛАЙД № 4

В начале занятия, я вам говорила, что в нашем городе очень много сказочного и таинственного. Особенно много в нашем городе львов, грифонов, сфинксов. Этими несуществующими персонажами украшены набережные, ограды мостов, решетки парков.
СЛАЙД № 5

Пётр I любил своё детище - Санкт-Петербург, верил в него и потому хотел сделать его непохожим на другие русские города. Новая столица возводилась по чёткому единому плану. Дома строились в одну линию, а улицы были прямыми и широкими. В своих путешествиях по другим государствам Пётр I внимательно наблюдал за устройством городов и те идеи, которые ему особенно нравились, пытался воплотить в жизнь на родине. Так ребята, у нас в городе появились самые красивые фонари, Петр 1 красивые фонари увидел в Германии и в Голландии. У нас обязательно будет занятие, на котором я Вам расскажу сказку о Питерских фонарях. А Вы поработаете художниками и нарисуете свои фонари, какими бы Вы хотели украсить и осветить наш город. 
Ребята, а какое время года изображено на фотографиях? Правильно, зима. Зимой происходит множество чудес, так как впереди Новый Год, самый волшебный праздник. И я Вам открою один секрет, это Петр 1 издал указ о праздновании Нового года и украшении Новогодней ёлки.
А мы с Вами идем дальше….
СЛАЙД № 6

Посмотрите пожалуйста на эти фотографии. Что Вы видите? Как Вы думаете, что происходит на этих фотографиях?  Вы правы, это военные фотографии, и в январе мы с Вами будем говорить о блокаде. 27 января наш город отмечает праздник – День снятия блокады.
А мы с Вами отправляемся дальше!
СЛАЙД № 7

Знаю я и знаешь ты,

Бывают разные мосты:

Мосты красивые, цепные,

Мосты с секретом - разводные. 

Мосты украшены конями. 

Мосты, что сделаны камнями,

Мосты, что тайны все хранят

И никому не говорят.

Вот и мы с вами обязательно отправимся на экскурсию по петербуржским мостам. Конечно, все мы их посмотреть не сумеем. А как вы думаете, почему? Ведь в нашем городе более 300 мостов.

Ребята, а как называется наша главная река? Совершенно верно, Нева.
У красавицы Невы

Ожерелье из листвы.

Из гранитов самых лучших

Сшито платье на века.

Но совсем не белоручка

Знаменитая река:

Баржи, лодки, пароходы

На себе несет Нева.

И в трубе водопроводной

Тоже плещется Нева.
СЛАЙД № 8

Театры всякие бывают, 

И чего в них только нет!

Здесь спектакли вам сыграют, 

Драму, оперу, балет.

А хотите побывать прямо сейчас в театре?

Я знаю вот такое волшебное заклинание:

Топ, топ! Хлоп, хлоп!

Вокруг себя повернись!

И в артистов превратись!

(Дети проговаривают заклинание).

Игра «Повтори эмоцию»

На столе у педагога лежат картинки.

Воспитатель показывает детям картинки с эмоциями и просит детей сказать, что это за эмоция, а потом повторить эмоции, показанные на картинке.
Ну вот и мы с Вами, немножко отдохнули и побывали в театре.

Ребята, Санкт-Петербург, город музеев и театров. Еще наш город называют музеем под открытым небом. На наших занятиях мы с Вами будем говорить о разных театрах, о театральных профессиях, Вы сами попробуете стать артистами театра и цирка.

Про театр, мы с Вами поговорили. А что же такое музей? Как Вы думаете?

Ребята слово музей в переводе обозначает хранение диковин и ценностей.
И мы с вами обязательно проведем экскурсию по музеям Санкт-Петербурга. Я Вам расскажу, куда в выходной сходить с родителями. 
Купила коллекцию Екатерина,

Но где же развесить шедевры – картины?

Пристройка к дворцу, сад висячий при ней,

Так начинался великий музей…

О каком музее написаны эти строки? Верно Эрмитаж
А мы двигаемся дальше!!!!
СЛАЙД № 9

Ребята, перед Вами новый слайд. Что Вы увидели знакомого?
Вам известно название этого памятника? (Медный всадник)

А кто знает название этих соборов, которые изображены на картинках?

В нашем городе очень много памятников и соборов, и я вам обязательно про них расскажу. Есть одна тайна, один из соборов Санкт-Петербурга охраняют настоящие коты. 
СЛАЙД № 10

Ну вот ребята, я Вам немножко рассказала, чем мы будем заниматься на занятиях в этом году. А в конце любого занятия, так как вы будущие первоклассники, я вам задаю первое домашнее задание.
Слушайте внимательно. Обращали ли вы когда-нибудь внимание на простые камни – булыжники, встречающиеся на обочинах дорог? Если обращали, то насколько часто? Вот то-то и оно. Привыкли мы с вами к асфальту и к относительно широким тротуарам. Но раньше их не существовало. Триста лет назад в русских городах мостовые и мостки для пешеходов были деревянными. 

Одной из таких идей были вымощенные камнем мостовые.  Такие же улицы Пётр I хотел видеть и в Петербурге. Но наш город строился на болотах, и булыжники в них не плавали. 

А теперь попытайтесь представить, сколько нужно камня, чтобы замостить хотя бы один Невский проспект? Как вы думаете, как решил эту проблему Пётр I?

В 1716 году началось мощение улиц. А за два года до этого, понимая, что без камней, идею не удастся воплотить в жизнь, Пётр I издал указ «О диких камнях». 

Согласно указу, каждая телега, въезжающая в город, должна была привезти три камня весом не менее двух килограммов каждый.

Возьмите листочек бумаги, представьте, что это улица и постарайтесь замостить её. Не забывайте, что это нужно сделать аккуратно и красиво. Выберите цвет мостовой, форму камней, величину камней. Посчитайте, сколько камней вы используете?

