
РОДИТЕЛЬСКОЕ СОБРАНИЕ НА ТЕМУ:
 «У ХОРОШИХ РОДИТЕЛЕЙ – СЧАСТЛИВЫЕ ДЕТИ!»

ДЕТИ — ЭТО НАШ СУД НА
 МИРУ, НАШЕ ЗЕРКАЛО, 
В КОТОРОМ СОВЕСТЬ, УМ,
ЧЕСТНОСТЬ,
ОПРЯТНОСТЬ НАШУ — ВСЁ НАГОЛО
ВИДАТЬ.
В.П.АСТАФЬЕВ
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Цель: создание предпосылок для формирования у присутствующих отношения к семье как одной из главных жизненных ценностей.
Задачи:
· Создание условий для рефлексии опыта сплочения семьи на нравственных, гуманистических основаниях.
·  Выявление дополнительных возможностей влияния семейных
традиций, устоев на формирование понимания ребенком роли семьи в
перспективе жизни человека.
 Участники родительского собрания: классный руководитель,
 родители учеников класса.
 Оформление, оборудование и инвентарь:
1. На доске написаны цитаты:
«Там где нет мудрости родительского воспитания - любовь матери и  отца к детям уродует их». В. А. Сухомлинский.
«Дети должны воспитываться не для настоящего, а для будущего,
[bookmark: bookmark0]возможно лучшего состояния рода человеческого». Э. Кант.
ВСЕМ МАМОЧКАМ!!!!! 
Притча о ребенке, Боге, и ангеле…
За день до своего рождения ребёнок спросил у Бога:
	- Я не знаю, зачем я иду в этот мир. Что я должен делать?
Бог ответил:
	-Я подарю тебе ангела, который всегда будет рядом с тобой. Он
всё тебе объяснит.
	-Но как я пойму его, ведь я не знаю его язык?
	-Ангел будет учить тебя своему языку. Он будет охранять тебя от всех
бед.
	- Как и когда я должен вернуться к тебе?
	-Твой ангел скажет тебе всё.
	-А как зовут моего ангела?
	- Неважно, как его зовут, у него много имён. Ты будешь называть его
«Мама».
Родившийся младенец, новорожденный – это чистый прозрачный сосуд, а вот как и чем мы его наполним, зависит от нас, взрослых!
(На доске прикрепляется макет пустой «вазы», для дальнейшего заполнения)
«Смысл жизни в том, чтобы родители гордились своими детьми, а дети — своими родителями».
Александр Михайлович Черницкий - писатель-публицист, политолог (1959-2015).
Гордость родительская
- Кто для нас дети? 
· Это наше будущее.
· Это плоть от плоти нашей.
· Это наши наследники (ума, интеллекта, силы, здоровья).
· Это те, кого мы сами воспитали, обучили, подготовили к жизни в мире.
· Это те, которые будут жить после нас.
· Это самое лучшее и значительное, что родители сделали в своей жизни.
· Обычно родители близки со своими детьми, они любят их: постоянно  находятся рядом.
· Они радуются любым их свершениям:  первая пятерка или первые успехи отлично, медаль на соревнованиях или похвалили в школе еще лучше.
· Гордиться своими детьми нужно по крайней мере для того, чтобы они чувствовали вашу заботу и поддержку, а главное понимали, что в них кто-то верит и им есть ради кого жить и к чему стремиться в дальнейшей жизни.
	Гордитесь своими детьми, какими бы они ни были и верьте, что они станут ещё лучше.
Что значит гордиться своими детьми
Есть такое красивое слово – родительство!
Родительство - это одно из самых волнующих и важных испытаний в жизни каждого человека. Когда мы становимся родителями, мы берем на себя ответственность за воспитание и развитие наших детей. Мы хотим, чтобы они были счастливы, успешны и оставили свой след в мире. Одной из самых глубоких радостей родительства является возможность гордиться своими детьми и видеть, как они достигают своих целей и мечтаний.
Когда мы гордимся своими детьми, это не только приносит нам личное удовлетворение, но и показывает, что мы сделали что-то правильно в их воспитании. Гордость - это не только набор достижений и успехов, это также моменты, когда наши дети проявляют храбрость, талант, сострадание и другие ценные качества.
Для того чтобы бытъ хорошим родителем, ребенку нужно уделять   время!
На первый взгляд, это может покататься очень простым и логичным, но в современном мире это не так легко, потому что большинство взрослых в свободное время продолжают работать и частенько заглядывают в смартфоны.
Единственно важное - это то, чем сейчас занимается ваш ребенок, а не то, что происходит где-то далеко или кто отправляет сообщение на смартфон
Проведенное с ребёнком время очень полезно как для ребёнка, так и для самого родителя
Мы часто говорим, что научились у своих детей большему, чем научили их сами: терпению, самообладанию, спокойствию и т.д.
«Дети - фантастические машины для обучения»
Ничто не исключает того, что Ваш ребёнок может стать выдающейся личностью!
Но для этою нужно, чтобы Вы хорошо знали и понимали, что получается лучше у сына или дочери, что его интересует.
А чтобы узнать своего ребёнка, существует только 1 возможность- НУЖНО ПРОВОДИТЬ С НИМ ВРЕМЯ! (Раскрашивать раскраску, кататься на велосипеде, играть в лего, сниматься спортом-найти время и научить их этому!)
Дети. в свою очередь, благодарны родителям именно за то, когда родители находят  для них время и дают новые знания! 
Если хотите сделать что-то хорошее и себе, и ребёнку – отложите  гаджеты и поиграйте с ним в настольную игру, почитайте, сложите пазлы.
Постарайтесь смотреть на мир с точки зрения ребенка. Вам может быть тяжело на работе, но для ребенка важно лишь то, чтобы мама и папа поиграли с ним вечером. Примите, что проведенное с ребенком время – самое важно е в жизни! А где же проводить это время – в семье!
Что может дать ребёнку семья?
Именно домашний очаг держит первенство и определяет, насколько счастливым, внутренне защищённым и уравновешенным растет ребёнок, как он уживается со взрослыми, сверстниками, детьми других возрастов, насколько уверен в себе и своих способностях, насколько он доброжелателен или равнодушен, как он реагирует на незнакомую ситуацию.
Именно дом оказывает самое сильное влияние на ребёнка.
     Мы можем быть уверены, что ребенок правильно воспитан и дисциплинирован, только если  в основе воспитания лежит безусловная любовь. 
Будущее моих детей основано на этом фундаменте!
Гордиться своими детьми важно также потому, что это помогает им чувствовать себя ценными и важными. Когда мы выражаем открыто свою гордость, мы подтверждаем, что мы любим и ценим их, что они являются важными членами нашей семьи и общества. Это помогает им развить  чувство собственной ценности и самоуважения, что в свою очередь позволяет им стремиться к большим высотам и преодолевать трудности.
Гордиться своими детьми также помогает создать у них чувство уверенности в себе. Когда они знают, что мы гордимся ими, они осознают свои сильные стороны, и могут использовать их в своей повседневной жизни. Наша гордость и поддержка позволяют им экспериментировать, быть творческими и стремиться к новым вызовам без страха провала. Они знают, что даже в случае неудачи мы  всегда стоим рядом и готовы поддержать их.
Быть родителем - это привилегия и большая ответственность .Гордиться своими детьми - это не только приносит нам радость и удовлетворение, но и позволяет нам быть лучшими  родителями, помогает нам развивать эмоциональную связь с нашими детьми и укреплять  семейные узы. Гордость — это нечто непередаваемое и важное, что должно сопровождать нашу роль родителей в течение всей жизни.
Вы своими детьми гордитесь? Почему?
Как родители, мы очень часто гордимся нашими детьми. Это особенное чувство, когда видим их достижения и прогресс, которые они достигли в своей жизни. Но почему именно мы гордимся своими детьми?
1. Усилия и труд
Когда видим, как наши дети прилагают усилия и трудятся, чтобы достичь своих целей, это вызывает у нас гордость. В современном мире достичь чего-то требует постоянного труда и усердия. Когда видим, что наши дети не ленятся и на самом деле стараются достичь успеха, это приносит нам гордость нам гордость.

2. Уверенность и самостоятельность
Когда наши дети проявляют уверенность в себе и независимость, это ещё одна причина нашей гордости. Когда видим, как они справляются с трудностями и преодолевают препятствия, это доказывает, что мы хорошо выполнили свою родительскую роль. Уверенность и самостоятельность форсируют их к достижению больших успехов в жизни
3. Талант и способности
Когда у наших детей есть какой-либо талант или способность, это вызывает у нас гордость. Видеть, как они проявляют свои таланты и демонстрируют уникальные способности, показывает нам, что наши усилия в выращивании их природных даров были удачными. Это также является подтверждением того, что они смогут найти свое место в жизни.
4. Характер и ценности
Гордость вызывает не только успех, но и характер и ценности, которыми наши дети обладают. Когда видим, как они проявляют доброту, отзывчивость и честность, это показывает, что мы смогли внести благополучие в их жизнь и подготовить их к становлению нравственными личностями. Такие характеристики и ценности также помогут им добиться успеха в будущем, и это причина их гордости.
5. Любовь и близость
Наконец, мы также гордимся нашими детьми из-за любви и близости, которую мы к ним чувствуем. Когда мы видим как они проявляют заботу и любовь к другим,  это наполняет нас гордостью и радостью.   
В заключение, как родители, мы гордимся нашими детьми по многим причинам. Быть свидетелем их усилий и трудолюбия, уверенности и самостоятельности, талантов и способностей, развития характера и нравственности -  все это вызывает глубокое чувство  гордости. Кроме того, любовь и близость, которые мы испытываем к нашим детям усиливают это чувство еще больше. Мы являемся гордыми родителями, видя, как наши дети становятся замечательными людьми готовыми сделать этот мир лучше.
Дети всегда хвастают перед другими про своих родителей: «А вот моя мама (папа)....» А Ваши дети гордятся Вами?
Для большинства родителей одной из самых важных вещей в их жизни является то, чтобы их дети гордились ими, Это чувство гордости может быть как результатом особых достижений, так и просто за то, что они являются заботливыми, поддерживающими и любящими родителями. 
Важность детей, гордящихся родителями.
Когда дети гордятся своими родителями, это может иметь положительное влияние на их самооценку и уверенность в себе. Это создает чувство принадлежности и безусловной поддержки, что является фундаментальными факторами для здорового развития ребенка. Кроме того, когда дети гордятся своими родителями, они имеют больше мотивации и стимула для достижения собственных успехов. Они видят, что их родители уделяют время и энергию своим целям и стремятся к своим мечтам. Это может вдохновить их сделать то же самое и стремиться большим достижениям.
Более того, дети, гордящиеся своими родителями, часто имеют более положительный взгляд на семейную жизнь в целом. Они видят семью как источник поддержки, любви и вдохновения, и это может приводить к укреплению связей внутри семьи.
Как создать от ношения, в которых дети гордятся своими родителями?

1. Будьте внимательными и присутствующими родителями. Посвящайте время своим детям, выслушивайте их, проявляйте интерес к их жизни и увлечениям.
2. Выстраивайте отношения на основе уважения и поддержки. Признавайте достижения и усилия своих детей, показывайте, что вы верите в них и поддерживаете их во всех их начинаниях.
3.  Будьте примером. Постарайтесь быть личностью, которой ваши дети будут гордиться. Покажите им. что вы цените образование, увлечения, спортивные достижения и другие качества, которые хотели бы видеть и развивать в своих детях
4.  Воспитывай эмоциональный  интеллект детей. Помогайте им развивать навыки эмоциональной осведомленности, управления эмоциями и социальной адаптации. Это поможет им лучше понимать свои чувства и чувства других, а также создаст основу для здоровых отношений с вами и окружающими людьми.
5.  Стимулируйте их развитие. Предоставляйте разнообразные возможности для обучения и роста, поддерживайте их интересы и помогайте им раскрыть свой потенциал. 
6. Участвуйте в их жизни. Посещайте их школьные мероприятия, спортивные соревнования, художественные выставки. Будьте активными членами их жизней, чтобы они знали, что они важны для вас и что вы гордитесь ими.
В конечном счете, главная цель - создание отношений, в которых дети будут гордиться своими родителями. Это не означает, что родители должны быть совершенными или достигнуть невероятных высот в своей жизни, но это означает,  что они должны демонстрировать любовь, поддержку и уважение, которые помогут детям верить в себя и стремиться к успехам.
Народная мудрость гласит: «Чтобы не мерзнуть в старости, не дышите на детей холодом»
«Идеальных» родителей, впрочем, как и идеальных людей – не существует. Самый правильный – тот самый, единственный и неповторимый: мама и папа! И только они по мере своих сил, умений, знаний, ощущений – передают своему ребенку то, что они получили от своих родителей, а те, в свою очередь – от своих!
 Давайте прислушаемся к словам Виссариона Григорьевича Белинского: «На родителях, только на родителях лежит священнейшая обязанность сделать своих детей человеками, обязанность же учебных заведений – сделать их учеными, гражданами, членами государства на всех ступенях. Но кто не сделался прежде всего человеком, тот плохой гражданин. Так давайте же вместе будем делать наших детей человеками…».
 Я желаю счастье вашим семьям и успехов в воспитании детей, ведь дети – это не только наше настоящее, но и наше будущее.
        Наполняем наш «сосуд» качествами, которые необходимы нашим детям, чтобы быть успешными:
1. Самостоятельность
2. Уверенность в себе целеустремленность
3. Ответственность
4. Уважение
5. Стремление к развитию (пробовать и выбирать)
6. Оптимизм
7. Честность и доброта
8. Любознательность
9. Инициативность
10. Сообразительность
11. Дисциплинированность
12. Терпение 

      II часть
 Перед показом грамот, дипломов детей, которых я учила (9 кл, 5 кл. и учу 1 кл.) читаю притчу.
«Малыши Муллы играли возле дома, и кто-то спросил младшего из них:
- Что такое баклажан?
Сын немедленно ответил:
- Розовато-лиловый теленок, у которого еще не открылись глаза.
Вне себя от радости, Мулла сгреб его в охапку и расцеловал с головы до пят:
- Нет, вы слышали? Вылитый отец. И я никогда не говорил ему этого - сам придумал!» 
        Нестандартность мышления, усилия, упорство, уверенность в себе, умение отстаивать свою точку зрения, получать удовольствие – победу, грамоты, дипломы, призы, поддержка родителей – это то главное, что приводит ребенка к успеху!
        III часть
     Демонстрация достижений детей 1,5,9 кл.(грамоты, дипломы) и выступление семьи выпускников (5 класс)
 Пинаев Назар – рассказал о папе Пинаеве А.Н. (военнослужащий СВО), показал свои умения в музыке (исполнил произведение на гитаре). Выступление мамы Назара – Пинаевой В.В. – участницы ансамбля авторской и казачьей песни «Любо», которая показала мастерство фланкировки.
            Таким образом, на нашем родительском собрании мы достигли цели в том, что и дети, и родители должны ценить семью, школу, достигать успехов и гордиться друг другом.
         Счастья Вам и Вашему дому!


