План работы
1. Прочитайте внимательно письмо
2. В письме подчеркните объекты, которые надо указать в плане.
3. Сделайте простым карандашом набросок в рабочем листе.
4. Распределите, кто какаю сторону раскрашивает.
5. Нарисуйте зеленым карандашом (фломастером) путь от дома до клада. Обозначьте клад красным цветом. 
6. Выберите двух выступающих: 
- первый должен держать план перед зрителями
- второй рассказать про маршрут к кладу (как до него добраться)
7.       Прорепетируйте выступление в своей группе.






Письмо от Буратино
Ребята, я увидел эту карту у Карабаса Барабаса. Я постарался запомнить все:  на ней была река, которая текла с запада на восток. Река называлась Угрюмая. Ближе к востоку через реку был мост.
 	На юго-западе стоял небольшой городок. Название не помню. На юго-востоке было топкое болото. На северо-востоке растет дремучий лес. А на северо-западе расположен луг. 
	Из города к мосту шла дорога через фруктовый сад. После фруктового сада с левой стороны дороги был луг, а с правой рос смешанный лес. Когда дорога пересекала мост, она по лугу уходила на запад. На лугу растет одинокая береза. Вот под ней зарыт клад. Начертите мне эту карту, так как сам я не умею.
Спасибо, друзья!
До встречи!
Письмо от Шарика
Ребята, эту историю рассказал мне почтальон Печкин. Была у него карта, да вот потерял он ее. Помогите ее восстановить.
С северо-запада на юго-восток течет река Быстрая. На середине реки, на карте, был мост. На северо – востоке находится озеро Светлое. На юго-востоке было болото. На юго-западе стоит наша деревня Простоквашино. На северо – западе растет смешанный лес. 
Из деревни Простоквашино через фруктовый сад идет дорога к мосту. После фруктового сада растет небольшой смешанный лес, а дальше дорога идет по лугу. Дорога идет к озеру и уходит на северо – восток. После моста от дороги на север уходит тропинка прямо в дремучий хвойный лес, в нем зарыт клад. 
Спасибо, друзья!
До встречи!




