Сценарий
телемоста «Три сестры», 

приуроченного к 100-летию со дня образования СССР
между ГБПОУ РО «Ростовский-на-Дону строительный колледж», ГОУ СПО ЛНР «Луганский архитектурно-строительный колледж имени архитектора А.С. Шеремета» и филиалом Белорусского национального технического университета «Минский государственный архитектурно-строительный колледж»

Дата проведения: 7 декабря 2022 года 

Место проведения: читальный зал библиотеки ГБПОУ РО «РСК»
Время проведения: 13:30 – 14:45  

Платформа:  Сферум
Автор и ведущий: Береговая Мария Алексеевна
Ведущий РСК: Добрый день! Донская земля приветствует всех участников телемоста «Три сестры», приуроченного к 100-летию со дня образования СССР.
Слово для приветствия предоставляется директору                           Ростовского-на-Дону строительного колледжа.
Директор: Добрый день, дорогие друзья! Южная столица России, Ростовский-на-Дону строительный колледж и я лично от всей души приветствуют участников из столицы Беларуси города Минска, поражающего размахом архитектуры и считающегося одним из самых красивых городов бывшего СССР. 
Также мы рады приветствовать коллег и студентов из уникального города Луганска, города, который из скромного областного центра вырос до столицы целой Народной Республики. 
Наша встреча приурочена к 100-летнему юбилею Союза Советских Социалистических Республик. 
Это была огромная эпоха, наполненная силой, энергией, энтузиазмом и верой в будущее. Вступая в жизнь, поколения юношей и девушек становились комсомольцами, а вся страна была огромной комсомольской стройкой. Комсомольцы сооружали доменные и сталеплавильные печи, газо- и нефтепроводы, осваивали целинные земли. 
При самом активном участии молодёжи были построены и введены в действие тысячи важных объектов, в том числе крупнейшие в мире: Братская и Красноярская ГЭС, Белоярская атомная станция, нефтепровод «Дружба», Байкало-Амурская магистраль.
Выпускники наших учебных заведений – это не только профессионалы своего дела, но и ответственные люди, патриоты своих стран, которые,                      я даже в этом не сомневаюсь, продолжат перечень великих и крупнейших строек. 
Ведущий РСК: Спасибо. А я с удовольствием передаю слово для приветствия нашим коллегам из Минского государственного архитектурно- строительного колледжа. 
Приветственное слово БНТУ «МГАСК»

Ведущий РСК: Спасибо. Слово для приветствия предоставляется нашим уважаемым коллегам из Луганского архитектурно-строительного колледжа имени архитектора Александра Шеремета.

Приветственное слово ГОУ СПО ЛНР «ЛАСК»
Ведущий РСК: Спасибо, коллеги. Ну а мы начинаем. К выступлению приглашаются студенты Ростовского-на-Дону строительного колледжа.

Блок выступления РСК: 
Далёкий и трудный для нашей страны 1922 год стал годом рождения новой страны – Советского Союза.

Далее последовали 70 лет счастливой жизни, которые принесли много достижений стране, воспитав три поколения новых людей!

Глубокая осень – пора ностальгии…

И вот, что подумалось мне:

Ни хуже, ни лучше – вы просто другие,

Вы жили в советской стране.

Счастливое детство… девчонки, мальчишки…

Неведом вам был интернет,

Взахлёб вы читали любимые книжки,

Частенько забыв про обед.

Смотрели кино об отважных героях,

Про подвиги наших солдат.

Сейчас говорят: был период «застоя»,

Но каждый вернуть его рад.

Время, которое мы вспомнили, действительно было особое. Несмотря на все трудности, жизнь была проще и понятнее. Люди гордились своей страной и ценили обычные житейские радости. А молодёжи, как и во все времена, хотелось любить и быть любимыми, хотелось общения друг с другом.

30 декабря 2022 года мы отметим общий для нас праздник 100-летие создания великой державы мира – СССР, которая объединила 15 союзных республик в одно целое государство, в одну семью. И в этой семье все жили долго и счастливо.
Хочу туда, где плохо жили,

В страну с названьем – СССР.

Туда, где счастливы вы были,

И брали с Ленина пример.

Где у ребят кумир – Гагарин,

А Терешкова – у девчат,

И где мой дед еще –
Тот парень в свои неполных шестьдесят...

Хочу на школьные «линейки»,

Где барабан и медный горн.

Где газ-вода за три копейки,

За «двушку» в будке телефон...
Молодость наших бабушек и дедушек (или даже прабабушек и прадедушек) была полна благородного энтузиазма. Они стремились к честному, светлому. Искренне любили свою Родину, а по вечерам во дворах читали стихи и пели песни, подыгрывая на гитаре. И песни были больше о жизни, о том, что нужно ценить каждое ее мгновение.  
В это время очень высоко ценилась дружба, и не было важным – кто ты по национальности: якут, русский, казах, белорус, грузин или украинец. Главное, чтобы человек был человеком во всех отношениях. Жили настоящим, но и не забывали прошлое.
Спасибо, Родина, за то,

Что было сказочное детство.

Пусть в клетку, как у всех пальто

И партии одной главенство.

Спасибо, Родина, семья

Жила не в «долговой» квартире.

Бесплатно были лагеря

И выстрел три копейки в тире…

Спасибо, Родина, тебе,

За тех солдат, кто погибая,

Позволили родиться мне,

Тебя, родная, защищая.
Любовь к Отчизне начинается с любви к своей малой родине – месту, где человек родился. Любимый край и есть исток, начало, откуда человек делает шаг в большой мир. Для маленького человека огромная страна начинается именно с родного уголка земли. 
Наш чудесный донской регион многим представляется бескрайними степными просторами, по которым летят на своих лихих скакунах разудалые казаки с шашками наголо. 
Видеоролик 1
России малая частица, 
Земля, похожая на рай.

Простор степей, поля пшеницы – 
Все это ты – Донской наш край!

В родной степи шумят моря и реки, 
Цветут сады, колышутся поля,

Очаровала ты меня навеки, 
Моя донщина, родина моя.
Донской край в разные времена назывался по-разному. Русские люди в старину называли его Диким полем, так как здесь на сотни километров простиралась степь, проросшая буйными травами. 
С начала 19 века вплоть до Октябрьской революции донская земля называлась Областью войска Донского, а после революции ​ Донской областью.
Свое современное название Ростовская область получила в сентябре 1937 года. 
Ростовская область – степные просторы,

Лазоревый цвет на заре,

Полей посевных, расписные узоры,

Ковыль, словно снег в январе.  

Ростовская область – сады винограда,

Есть хлеб здесь душистый и мёд,

И Батюшка Дон, как природы награда,

И песни высокий  полёт.

Ростовская область – души очищенье,

Рождение храмов  святых,

Казачьей традиции вновь возрожденье

И слава знамен боевых.
Видеоролик 2
Ростовская область – это большая многонациональная семья. Здесь живут рядом русские и татары, украинцы и белорусы, чеченцы и дагестанцы, калмыки и корейцы. У нас никому не тесно, мы хотим жить в дружбе и согласии. У нас одна страна, одна история и культура, объединяющая в себе разные народы и народности.
Гордимся мы твоею доброй славой, 

Твоим богатством, наш родимый край. 

Донской наш край, на благо всей державы, 

На счастье нам живи и процветай!

За труд наград твоих не счесть, 

Надежное плечо России, 

Ее достоинство и честь. 

Гордись, Ростов, людьми своими. 

Донская Земля подарила России и миру тысячи уникальных, героических людей. Это самый богатый на героев регион. У нас 285  Героев Советского Союза,  свыше 300 Героев Социалистического Труда. 
Ростовская область подарила миру таких знаменитых людей как Михаил Шолохов, Антон Чехов, Александр Солженицын. 
На Дону родились и выросли выдающийся художник-баталист Митрофан Греков, всемирно известный музыкант Юрий Башмет, великий скульптор Евгений Вучетич, полководцы Кутахов, Ерохин, Жуков, Потемкин, Буденный, врач-офтальмолог Святослав Федоров, певица Ирина Аллегрова, музыкант Михаил Гнесин, кинорежиссер Сергей Жигунов, артисты Фаина Раневская, Кирилл Серебренников, телеведущий  Дмитрий Дибров. и многие-многие другие.   
Видеоролик 3

Областным центром Ростовской области является город                  Ростов-на-Дону. Город был основан в 1749 году, но его история в составе русских земель началась задолго до этого. Когда-то здесь обитали древние греки, скифы, генуэзцы и донские казаки, чьи традиции соблюдаются по сей день. 
Ростов-на-Дону – краса и диво Ростовской области, крупнейший город на юге Российской Федерации, административный центр нашего региона и Южного федерального округа, Город воинской славы, десятый по численности город России.

Ростов-на-Дону тянется вдоль обоих берегов Тихого Дона. Это город- перекресток, город-посредник, до которого рукой подать и с Кавказа,                   и с Волги, и из центра России.
О наш Ростов – ты Южная столица!

Ты край степных раздор!

Пестришь в разнообразных, ярких лицах,

Но иногда бываешь и суров!

Прошёл наш город через все невзгоды,

Восстания и войны не страшны ему!

И даже трудности погоды,

Историю Ростова не унесут во тьму!

Наш город с каждым годом расцветает,

Становится он больше с каждым днём!

И всех приезжих будто ослепляет,

Своим радушием, гостеприимством и теплом! 
Видеоролик 4
В Ростове-на-Дону сложился удивительный симбиоз современных технологий и вековых традиций. В этом городе комфортно жить, и сюда приятно возвращаться время от времени, чтобы насладиться красотой архитектуры и богатством природы. 
Ростов-на-Дону – самый яркий и запоминающийся. Этот город поражает своей красотой, множеством памятников, парков и развлекательных центров. 
Ростов-на-Дону входит в списки лучших российских городов для путешествий, ведь далеко не везде можно найти столько разнообразных достопримечательностей. Неофициально Ростов нередко называют «Ростов-папа». И это заслуженно!..
На правом берегу реки Великой,

Великий город, что здесь люди возвели,

Горит огнями он весь словно под мастикой,

Ростовом-на-Дону, его когда-то нарекли!

Я здесь родился, здесь же я и вырос,

Надеюсь здесь когда-то в старости умру,

Мой город очень много всего вынес,

И до земли сейчас я поклонюсь ему!

Я говорю: «Ростов!!!», и дрожь бежит по телу,

Ты Папа наш, Родитель наш на век!

Я восхищён тобой, люблю тебя без меры,

Я здесь родился, я счастливый человек!
Поистине, нас всех объединяет любовь к нашему общему дому, который по-настоящему дорог. Мы хотим, чтобы он процветал, становился еще более красивым, уютным, ухоженным. Мы понимаем, что таким его делаем мы, наше участие в его судьбе, неравнодушие к неповторимому облику и традициям.

Мы – это студенты Ростовского-на-Дону строительного колледжа. Хотя каждый человек – строитель, в раннем детстве все мы возводили башни из песка, шалаши во дворе, мостики через лужу, пирамиды из конструктора лего. У кого-то эти детские игры прошли, а у нас они остались и станут профессией всей жизни.
Строительное дело – нелегкий и ответственный труд, результаты которого становятся частью города, его историей. В нашем колледже созданы все условия для овладения самыми созидательными и самыми мирными профессиями из всех.

Видеоролик 5
Ростовский-на-Дону строительный колледж является одним из крупнейших учебных заведений среднего профессионального образования Ростовской области. 

Согласно единственному сохраненному официальному документу колледж был основан 27 ноября 1924 года.

Начав свою историю в качестве двухгодичной профтехшколы «Красный строитель» и курсов строительных десятников, в 1929 году он вырастает до Северо-Кавказского учебного комбината строительной промышленности, в 1932 году из комбината выделился Ростовский строительный техникум, который пройдя горнило Великой Отечественной войны в качестве военного госпиталя, понеся тяжелый ущерб и лишившись своего здания и оборудования, одним из первых возобновил работу по подготовке крайне нужных стране кадров – строителей.

От причала в дальнюю дорогу

Корабли уходят в океан,

От родного твоего порога

Едем мы к объектам разных стран.

Ростовский строительный техникум

Знают страны, города, материки.

Карты Азии, Африки, Америки

Метят стройками твои выпускники.

В 1992 году техникум получил статус колледжа, продолжая славные традиции кузницы строительных кадров.

За годы работы в колледже подготовлено свыше 30 тысяч специалистов строительных профессий. Из них более двух тысяч иностранных граждан. 

В настоящее время колледж играет важную роль в развитии современной социальной и профессиональной инфраструктуры Ростовской области. 

Застывшую музыку в камне – 

Соборы, театры, дворцы –

Не джины создали – мы сами –

Подобие Бога – творцы.

Традиций святых не уронишь,

И будет светить сквозь года 

Ростовский строительный колледж –

Твоя путевая звезда.

Студенческой жизни приметы –

Экзамены, ночи без сна,

Зачеты, конспекты, макеты –

Такая судьба нам дана.
В Ростовском-на-Дону строительном колледже на сегодняшний день обучаются около одной тысячи восьмисот студентов очной и заочной форм обучения. 
С каждым годом число студентов растет, развивается материально-техническая база, налаживаются связи с предприятиями города и области. Сегодня колледж соответствует уровню образовательных стандартов, внедряет современные методики, поддерживает высокое качество получаемого студентами материала. 

И, конечно, помимо учебной составляющей в образовательном процессе уделяется большое внимание духовному и физическому развитию студентов.
Видеоролик 6
В ноябре 2024 года наш колледж будет торжественно праздновать                     100-летие со дня начала своей славной истории. К этому времени пройдет полное обновление колледжа, будут капитально отремонтированы все помещения, холлы и аудитории. Работы уже начаты и активно проводятся.
Ведущий РСК: Спасибо, ребята. А я передаю эстафету Минскому государственному архитектурно-строительному колледжу.

Блок выступления  БНТУ «МГАСК»
Ведущий РСК: Спасибо за яркое и творческое представление своего города и колледжа. А теперь предоставляю слово Луганскому архитектурно-строительному колледжу.

Блок выступления ГОУ СПО ЛНР «ЛАСК»
Ведущий РСК: Благодарим за увлекательное путешествие. А мы постепенно подходим к завершению нашей встречи. Заключительное слово предоставляется коллегам из Минска.

Заключительные слова БНТУ «МГАСК»
Ведущий РСК: Коллеги из Луганска, вам слово.

Заключительные слова ГОУ СПО ЛНР «ЛАСК»
Заключительные слова РСК
Ведущий РСК:  От всей души благодарим всех за участие в этом мероприятии. Такие встречи помогут сберечь дружбу, сберечь нашу историю и передавать ее следующим поколениям, сберечь культуру, и все те богатства, которые созданы руками наших предшественников.
Наши колледжи выполняют важную миссию – готовят специалистов разных строительных профессий.  Это специальности, которые дают надежду на стабильность и веру в будущее. Если бы на свете не существовало профессий строитель и архитектор, человечество до сих пор ютилось бы в пещерах. Успех же строителей и архитекторов складывается из таланта, любви к профессии и упорного труда.
Спасибо всем участникам за вклад, творческий подход и душевность, вложенную в выступления.
Хором все участники РСК: 

До свидания!

