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Круглый стол для родителей
«Ребёнок и безопасность на дороге»

Цель: организация совместной деятельности родителей и педагогов по профилактике детского дорожно-транспортного травматизма.
Задачи: Побудить родителей задуматься о том, что соблюдение ПДД - самое главное для сохранения жизни и здоровья их детей.
Вспомнить с родителями   некоторые правила ПДД. Заинтересовать родителей данной проблемой, учить анализировать свою воспитательную деятельность.
Предварительная работа (анкетирование родителей по вопросам ПДД, запись ролика «Устами младенца»)
Материалы: экран, картинки со знаками дорожного движения.

Ход:
[bookmark: _GoBack]I.Вступление.

Ответственная по ПДД: Добрый день, уважаемые родители. Я рада Вас всех сегодня видеть на нашем совместном мероприятии. Это мероприятие мы проведем в форме круглого стола. Наша встреча посвящена очень важной проблеме - воспитанию у наших детей навыков безопасного поведения на улицах станицы.
      
II. Основная часть
Ответственная по ПДД: В настоящее время острой проблемой является детский травматизм на дорогах.  А в чем же причина дорожно-транспортных происшествий? На этот вопрос ответит нам инспектор.

Выступление инспектора на тему «Причина ДТП»

Обсуждение выступления.

Выступление воспитателя (информация о работе с детьми и родителями по ПДД):
В нашем детском саду проводятся мероприятия, на которых дети получают знания согласно возрасту.
В младших группах педагоги знакомят с элементарными правилами дорожного движения используя иллюстрации, сюжетные картинки, художественное слово, игры как дидактические, так и подвижные, просмотр познавательных мультфильмов. В группах более старшего возраста педагоги с детьми выходят к пешеходному переходу и проводят наблюдения. После этого на прогулках в игровой форме создается ситуация, которую дети должны постараться решить правильно. Детский сад посещает инспектор и проводит обучающие беседы с детьми. В каждой группе педагоги оформляют уголок правил дорожного движения, где находятся обучающие элементы согласно возрасту. Для родителей изготавливаются разнообразные памятки, консультации, папки - передвижки, брошюры, буклеты, а также проводятся анкетирования по вопросам ПДД.

Выступление ответственной по ПДД в ДОУ:
 Я хочу вам рассказать о том, как обстоят дела по ознакомлению детей с правилами дорожного движения дома. Для этого мною было проведено анкетирование родителей итоги которого я сейчас вам зачитаю.
(Приложение № 1 Анкета для родителей по выявлению их знаний правил безопасного движения)

Воспитатель: 
- Чтобы знакомить детей с правилами дорожного движения, надо самим их знать. Приглашаем вас, уважаемые родители принять участие в играх.
Родители разбиваются на команды.
Д/игра «Сложи пазлы (знаки дорожного движения)»
Каждая команда получает, разрезанный дорожный знак. Ваша задача быстро его собрать. Побеждает команда, которая быстрее и правильно собрала знак и назвала его.
Воспитатель: А сейчас следующее задание. Предлагаю вам ситуации для анализа (Внимательно прослушайте, обсудите в команде, ответьте на вопросы:)
— Мама с сыном идут по улице. На противоположной стороне мальчик видит папу и бросается к нему через дорогу. Как следовало бы поступить маме?
— Папа идет с ребенком по тротуару. У ребенка в руке мяч. Мяч падает на дорогу. Ребенок бежит за ним. Как должен отреагировать папа?
— Мама с дочерью идут по улице. Около киоска толпится народ. Мама отпускает руку девочки и подходит к киоску. Верно ли поступила мама?

Уважаемые родители, внимание на экран. Предлагаем вашему вниманию рубрику «Устами младенца» (Дети дают пять подсказок, вы внимательно слушаете и даёте правильный ответ) (Приложение № 2)

III. Заключительная часть.
Ответственная по ПДД: Уважаемые родители, наша встреча заканчивается. Сегодня мы с вами рассмотрели актуальную тему на сегодняшний день. Родители - пример для своих детей. Уберечь ребенка от травматизма на дороге – задача, как педагогов, так и родителей. Поэтому в домашних условиях обучайте детей дисциплинированному поведению на улице, соблюдению ими правила дорожного движения. Повседневно отрабатывайте вместе с детьми Правила дорожного движения. Нарисуйте и обсудите вместе с детьми схему безопасного маршрута «Детский сад – Дом», «Дом – Детский сад», отметив на нем опасные участки, места безопасного перехода дороги.
        Чтобы всё сказанное на этом собрании запомнилось вам. Мы предлагаем «Буклет по ПДД». (Приложение № 3)
         Здоровья вам и вашим детям!
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