Педагогические секреты учителя немецкого языка
«Использование интерактивного дидактического материала  на уроках и занятиях внеурочной деятельности по немецкому языку»
 «Век живи – век учись»
Л.А.Сенека
30 лет преподаю в своей родной Подсосновской школе немецкий язык. Он является моим родным языком, так как принадлежу к группе «этнических немцев», и в школе изучала его как родной. 
Я знаю и люблю свой предмет, мне интересно готовиться к урокам, находить новые методы и внедрять новые технологии. Организуя учебную и внеурочную деятельность, особое внимание уделяю приобщению  учащихся к истокам родной культуры, народным традициям, обогащению практико-ориентированными знаниями об этнокультурной действительности, самобытности своего народа, национальных особенностях и традициях семьи.  
Ни для кого не секрет, что любая деятельность человека зависит от многих факторов, умений, навыков, опыта, и, конечно же, секретов. Своим секретом считаю умение увлечь, заинтересовать детей своим предметом, учитывая их способности и потребности. На мой взгляд, одним из важнейших условий успешного обучения и развития познавательного интереса является хорошо продуманная организация деятельности учащихся. Одним из средств, используемых мной для решения этой задачи, выступают интерактивные дидактические материалы.
Моё стремление к педагогическому совершенствованию всегда приводит к осмыслению своего дидактического инструментария, овладению новыми инструментами педагогического воздействия. В наши дни в связи с принятием новых Федеральных государственных стандартов у меня вырос интерес к технологическим приёмам. Я научилась использовать в своей работе для проведения дистанционных занятий виртуальную он-лайн доску Padlet. На ней я размещаю задания в виде  текстовых сообщений, изображений, видео, фото.  Мои учащиеся по ссылке переходят и выполняют их, также они могут размещать свои стикеры с информацией, добавлять свои какие-то комментарии.
Недавно открыла для себя ещё один не менее занимательный в использовании ресурс – LearningApps.org. Это приложение для поддержки учебного процесса с помощью интерактивных упражнений.  С помощью конструктора LearningApps.org я легко и быстро создаю электронные интерактивные упражнения в игровом формате или использую уже существующие, разработанные ранее. Привлекательным является  то, что эти задания, направлены на развитие у учащихся логического  мышления и внимания. Задания носят творческий характер, воспитывают  внимание, способствуют развитию познавательного интереса и активности учащихся, что является эффективным инструментом формирования основных компетенций функционально грамотной личности. 
Занятия с применением вышеописанных ресурсов эффективны и результативны, т.к. достигают программных целей и обеспечивают решение поставленных на занятии задач.

Интерактивный материал, созданный мной с помощью конструктора  LearningApps.org.

Задания с этнокультурным компонентом
«Kenner der Geschichte des DNR»
1. Знатоки истории Немецкого национального района. Игра «Кто хочет стать миллионером?»
https://learningapps.org/display?v=ph38bykw524

2. Подсосново. История. Память.
https://learningapps.org/display?v=pnyrt03i323
(Соотнесите фото и описание к ним. Кликнете на метку и выберите соответствующее описание. После выполнения задания кликнете на галочку в синем квадрате в левом уголке для проверки. Все верные ответы будут выделены зелёным цветом, неверные красным.)

«Weihnachten. Lieblingsfest der Deutschen»
Рождество. Традиции немецкого рождества.
1. «Weihnachtsquiz». Викторина с выбором правильного ответа.
https://learningapps.org/display?v=p29dbp7bt24
2. Leserätsel zu Weihnachten
   https://learningapps.org/display?v=pqwg9h73a24

3. Die Weihnachtstannen (Sinnerfassendes Lesen – Absätze sortieren)
https://learningapps.org/display?v=pvscwbwb224
4. Advent, Advent, ein Kerzlein brennt... Lückentext
https://learningapps.org/display?v=pv1bqdusn24
5. In der Weihnachtsbäckerei. Rechnen mit Plätzchen.
https://learningapps.org/display?v=p3tvirgyk24
6. Weihnachtskreuzworträtsel
https://learningapps.org/display?v=pt7k38zp524
7. Weihnachtsrätsel
                 https://learningapps.org/display?v=piaaznrwa24
8. Weihnachtswörter. Finde das richtige Paar.
https://learningapps.org/display?v=pba13bb5c24
9. Weihnachtssymbole
https://learningapps.org/display?v=pxh8jyar524
10. Weihnachten in Deutschland. Weihnachtstraditionen.
                 https://learningapps.org/display?v=p4n087mq524
