"Мой наставник"

	 К профессии педагога уважительно относились во все времена, несмотря на то, что она была и остаётся одной из самых тяжёлых и ответственных. И если порассуждать на тему: "Почему я выбрала такую профессию и кто меня побудил на этот путь" с позиции взрослого человека, надо начать с моего обучения в школе. 
 	Именно влияние моей первой учительницы начальных классов СОШ № 144 Первомайского района города Новосибирска сказалось на моём выборе. Вспоминая мудрого наставника,  Кузнецову Галину Иннокентьевну, ветерана труда, имею стремление быть на  неё похожей. Ведь именно она, моя любимая учительница, повлияла на моё восприятие мира и окружающей действительности, именно она оставила о себе добрую память: делами, поступками, творческими идеями. Мой наставник показала мне собственным примером, что есть возможность остаться не в одном-двух собственных детях, а сохранить свои знания, опыт и моральные качества в сотнях детей. Которые став взрослыми, будут делиться уже с собственными сыновьями и дочерьми. Это ли не прекрасно и удивительно? Об этом очень точно и ёмко  сказал писатель и публицист И.А. Ильин : "Наставник в тебе, во мне, в нас…"
	Мой наставник – не просто подарил себя этой профессии. Галина Иннокентьевна стала для меня своего рода ориентиром , помогающим мне в  раскрытии этого редкого и не всегда дружелюбного мира. Мне посчастливилось учиться у талантливого педагога, от которого я услышала слова: "Лучше целить в совершенство и промахнуться, чем целить в несовершенство и попасть".  Возможно, когда-нибудь и я, мой опыт, мой путь станут маячком для другого человека, который выберет для себя педагогический путь. Это и будет лучшей наградой за мой прекрасный и не всегда лёгкий труд.
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