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Ежегодно в детском саду воспитатели и специалисты проводят диагностику готовности детей к условиям школьного обучения, которые посещают подготовительные к школе группы.
И, конечно, родители задаются вопросами «Зачем?» и «Почему?» это делается. И для того чтобы ответить на эти и многие другие вопросы, касающиеся готовности ребёнка к школьному обучению, а также с целью формирования педагогической культуры родителей был создан короткий фильм, который можно считать информационно- просветительской консультацией в видеоформате. Фильм-консультация содержит текст и видеофрагменты занятий и режимных моментов воспитанников подготовительных к школе групп.
Данная консультация направлена на то, чтобы донести до родителей, что готовность к обучению – это не набор умений и знаний, а способность ребёнка к обучению, то есть готовность учиться, узнавать, уметь общаться. Также фильм рассказывает, что составляющими компонентами готовности ребёнка к школе являются психологическая готовность и физическая готовность. А психологическая в свою очередь условно делится на интеллектуальную и личностную. Подробно раскрываются смысл и содержание мотивационной, коммуникативной и эмоциональной составляющих этой готовности.
[bookmark: _GoBack]Также родителям раскрывается секрет – «Формула успеха ребёнка в школьном обучении». И, конечно же, мы даём советы нашим родителям как психологически грамотно поддержать и направить своего ребёнка в процессе подготовки к школе.
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