«Растём вместе»
В нашем детском саду «Солнышко» с. Армизонское реализуется новый проект – выпуск информационно-консультационного журнала для родителей. Первый номер уже вышел в декабре 2023 года.  Данный проект – одна из форм работы с родителями, направленная на повышение их педагогической грамотности, формирование сотрудничества с педагогами и популяризацию работы дошкольного учреждения.
Журнал «Растём вместе» будет выходить один раз в квартал. Он представляет собой настольную перекидную систему, состоящую из 10 и более информационных листов формата А4. Работа над ним  осуществляется творческой группой педагогов детского сада, которая имеет право самостоятельно решать вопросы по дизайну обложки, созданию рубрик, отбору материала для публикаций, посвящению очередного выпуска конкретной теме. Контроль над изданием осуществляет старший воспитатель. 
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В первом номере журнала были освещены рубрики: «ZаСвоих» (помощь землякам – героям СВО), «Наши достижения» (результаты участия воспитанников в различных конкурсах), «Вместе весело…» (мастер-классы), «Доктор Неболит» (советы медицинского работника по укреплению здоровья детей), «Музыкальная страничка» (советы музыкального руководителя), «Гармония речи» (советы логопеда), «Капустные новости» (курсы повышения квалификации, конкурсы для педагогов, различные события). А для того, чтобы мамы и папы смогли написать своё мнение, предложить идеи для следующего номера, задать вопросы редактору или авторам публикаций, создана страничка «Есть идея!». 
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Для удобства ознакомления с печатным изданием мы расположили его в приёмной каждой группы детского сада.
– На страницах журнала «Растём вместе» мы можем познакомиться с различными событиями детского сада, группы, найти полезные советы и рекомендации. Также можно оставить свои отзывы о содержании. А если у родителей  есть полезный материал, то и его могут опубликовать. Детям тоже интересно посмотреть на свои фото с мероприятий или занятий, – делится Анна Лавник, мама Василисы, воспитанницы  подготовительной группы «Ромашка». 
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В целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения семейных ценностей нынешний 2024 год объявлен Президентом России Годом семьи. Цели и задачи нашего журнала перекликаются с поставленными лидером государства, ведь активная позиция пап и мам в воспитании и образовании дошкольников входит в сферу защиты семьи. Такая форма работы с родителями,  как  информационно-консультационный журнал, безусловно, способствует налаживанию тесной взаимосвязи между семьями воспитанников и педагогическим коллективом детского сада. 
Эффективность взаимодействия детского сада и семьи  достигается в результате системно-деятельностного подхода, а также создания психолого-педагогических условий развития положительной мотивации.
– С помощью журнала наш педагогический коллектив получил ещё одну реальную возможность показывать результаты своего труда, делиться опытом с коллегами и родителями. Это позволяет судить о действенности данной формы работы, учитывая интересы и потребности пап и мам, – считает воспитатель Светлана Ющенко. – Наши читатели уже написали свои предложения о создании новых рубрик – «Семейные ценности» и «Поделки из ватных дисков». Очень приятна обратная связь!
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