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      В своем рассказе – эссе хочу рассказать о необходимости правил дорожного движения. Почему именно эта тема? Когда в выходные прогуливаешься по улицам, очень часто замечаешь, как взрослые переходя улицу с детьми,  нарушают правила дорожного движения. Считаю, что обострение дорожной обстановки диктует необходимость совершенствования навыков осознанного безопасного поведения на дорогах, поэтому заблаговременная подготовка и правильное знакомство  дошкольников с правилами дорожного движения, обеспечение безопасности, сохранение жизни и здоровья участников является важной государственной задачей.
      В своей работе я немало времени уделяю занятиям по правилам дорожного движения. Мы разыгрываем ролевые игры, квест–игры, викторины, настольные игры, что очень нравиться детям. Как то, придя на работу, ребенок мне рассказал, что мама хотела перейти на красный свет светофора, пока нет автомобилей, но он не дал ей этого сделать, объяснив, что так делать нельзя. Значит занятия проходят не зря? О чем это говорит? О необходимости научить детей правилам дорожного движения, прививать умения и навыки правильного поведения на улице, развивать интерес к движению транспорта и пешеходов, расширить представления детей о транспортных средствах, о светофоре и значении его сигналов.
      И сегодня я с уверенностью могу сказать, что детей дошкольного возраста необходимо знакомить с правилами дорожного движения и учить навыкам правильного поведения на дороге, так как эти знания формируют культуру поведения личности, внимание, ответственность за жизнь и безопасность на улицах города.

