Тема конкурсной работы: Опыт использования цифровых решений в образовательном процессе «Интерактивная игра «Золотое кольцо России»
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Цель: закрепить знания о городах, входящих в Золотое кольцо России.
Описание: Интерактивная игра создана для закрепления знаний по теме: «Золотое кольцо России» из раздела «Путешествие по городам и странам». Золотое кольцо России – это один из самых популярных туристических маршрутов, который объединяет древние города Центральной России. В ходе игры обучающиеся отправляются в виртуальное путешествие по городам легендарного маршрута,  знакомятся с историей городов, узнают интересные факты.
Интерактивная игра  «Золотое кольцо России» создана в программе Microsoft Office Power Point». Ресурс даст возможность учителю проверить качество усвоения знаний по одноименной теме.

Пояснение к работе с игрой: Игра сделана при помощи инструмента "Макрос". Иногда, операционная система блокирует макросы, считая их вредоносными. Для корректной работы игры необходимо перед запуском презентации зайти в "Свойства", щёлкнув правой кнопкой мыши на презентации. Необходимо поставить галочку "Разблокировать" внизу всплывшего окна.
