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пгт Яя, заведующая библиотекой
С огоньком и угольком мы по жизни всей идём! 
(уголь, свет, тепло, добро, шахтеры в поэтических строчках журнала «Огни Кузбасса»)
«Века в себе соединила Моя земля: Песчинки золотого ила и блеск угля Среди чернеющих осколков На берегу, Где брел русак – Михайло Волков, Где я бегу, Бегу, сырой хватая воздух – Бальзам сосны…А уголь все не прогорает И сердце жжет…Ведь он – не каменная масса – Соль жизни всей» [22, С. 4]. Это отрывок из стихотворения Юрия Михайлова, поэта из города Березовский. Жизнеутверждающие, патриотические строчки Юрия, что «Русь начинается с Кузбасса». И как же это верно! Наш край-начало всех начал.
А периодика начинается с «Огней Кузбасса». «Огни Кузбасса», журнал писателей России и литературно-художественный, и общественно-политический альманах, которому больше 70 лет. В нашей библиотеке МБОУ «Яйская СОШ №2» есть эти журналы, начиная с 60-х годов XX столетия. И покупали их когда-то, и выписывали. В последние десятилетия-наиболее полные их подборки, которые дарятся, рапространяются по школам. Это мой один из любимых журналов. Раздел, с которого начинаю знакомиться с новым номером, поэзия. Больше 40 лет назад поэт, сейчас главный редактор журнала, Сергей Донбай написал мне «Танюша, всю жизнь любите один предмет-поэзию!». Его завету я и следую всю жизнь. И сегодня, много лет работая в библиотеке, когда-то детской и районной, сейчас школьной, как написала молодая поэтесса Марина Брюзгина: «Я работаю в библиотеке, Я в Сибири живу, где снега. Это вам не молочные реки, Не кисельные берега» [8, С. 53] я  провожу с помощью этого замечательного альманаха часы поэзии, беседы, обзоры, литературные вечера и т.д. «Огни Кузбасса», несомненно, журнал для семейного чтения. Он интересен и отцам и детям. Его берут читать, листать и стар, и млад. У географа, теперь уже пенсионерки, Валентины Леонтьевны Дацук, он остается любимым журналом более полувека. Спасибо редколлегии и всем, кто наполняет его таким важным содержанием! Вечно юный журнал, несущий так много добра и света детям и взрослым! А нам ещё повезло родиться на Яйской земле, близ Марьевки. На Фёдоровских чтениях, да и не только, проходят многочисленные встречи с поэтами, писателями. Геннадий Скарлыгин на одном из юбилеев журнала назвал огонь, который заложен в названии журнала, теплым, греющим, огнем души. «Дело, которое несёт добро» - так определил он то, что делает журнал. И как же это верно! Журнал пробуждал и пробуждает интерес к изучению литературы Кузбасса. Журнал-это не только издание, но и атмосфера солнца, открытий вокруг него. Журналу хочется пожелать долголетия, а работникам редакции, людям пишущим и читающим его, здоровья! Журнал основан в 1949 году. Сначала альманах выходил по мере накопления материала 1-2 раза в год. Сейчас это официальный «толстый» литературный журнал, выходящий шесть раз в год. На его страницах разделы: «Литературная студия», «Светлица» для юных авторов, «Заповедная Сибирь», «Стихи для детей», «Лики земляков»», «Проза», «Поэзия», «Библиотворчество», «Критика и литературоведенье», «Литературная жизнь» и другие… Но я остановлюсь на  поэтических страницах, рубриках.
В «Огнях Кузбасса» 1967, №19 есть страницы - Знакомьтесь:  КТОМ (Кемеровское творческое объединение молодежи). Разнятся по профессии, возрасту. Но общая у всех любовь к поэзии. Большинство впервые публиковались в этом альманахе. Я тогда только начала учиться в школе. И прочитала эту подборку, конечно, позже. Среди авторов этой страницы: Леонид Гержидович-преподаватель физкультуры, Александр Ибрагимов-студент пединститута, Семен Печеник-студент мединститута. Стихотворение Леонида Гержидовича «Коростель» о неказистой птичке с красивой песней. «Знаю, ты влюблен в березы эти, в звон кедровый, в росные лога» [15, С. 21]. Где Леонид делает вывод: «Как и ты, без Родины любимой я прожить и года бы не мог» [15, С. 21].  В Огнях Кузбасса, 2010, №2 Леонид Михайлович повторил, что в родимой стороне всё есть: «Ромашки - Красотою любоваться, Орех кедровый - Сил с лихвой набраться». Поэт был неотделим от земли и добра [10, С. 86]. 

В этом же номере вновь поэтическая встреча. Уже с Игорем Киселевым и его одиноким фонарем, которому бывает скучно, а мы не всегда задумываемся об этом. «Просто кто-то должен быть Рядом, свет любя. Просто стоит ли светить Только для себя» [16, С. 32].
И те, кто помогают светить и греть, главные люди нашего края-шахтеры. Уголь, свет, тепло, добро и всё это в поэтических строчках, художественных образах нашего дорогого журнала. Лица героев, жесткие и волевые, как во время битвы, на фотографиях известного российского индустриального фотографа Максима Мармура в его фотографической симфонии «Люди угля». Лица капитанов и штурманов. Первопроходцев. Стихотворение Анатолия Шишкина из Осинников, молодого шахтера, паренька-начальника с дипломом, тревожно спавшем. «Сквозь снегов обманчивую замять, Ноги продвигая, как во сне, Шел на смену, будто на экзамен-Стану человеком или нет…» [34, С. 82].  Читая эти строчки я вспоминала, как семнадцатилетней девчонкой я шла вести математику в сельской школе. И тоже, как на экзамен. Но разве сравнить мою профессию с шахтерской… Тема шахтерского труда достойна и значительна, как и сам труд. 30 лет отдал шахтерскому труду мой муж Владимир Трофимович Евсюков. Шахтер, механик, проходчик, электрослесарь, награжденный нагрудным знаком шахтерской славы третьей степени. Сегодня он на пенсии выращивает замечательные овощи, красивейшие цветы, работает на станках по дереву и железу, изобретает передвижные конструкции. Сконструировал  мотоблок, картофелекопалку. В шахте работали его родной брат, старший сын, тесть сына. Рассказы мужа о работе в шахте. Его рассказы мне, ребятам детского дома, когда мы были у них несколько лет назад на беседе о профессиях. Стихотворение его старшего внука Павла Евсюкова, которое тот написал в шестом классе и посвятил дедушкам-шахтерах: «Пою про славный наш Кузбасс, Про реки, горы и озёра. Рисую скромный твой пейзаж И славу я пою шахтерам. Владеть мирами трудновато, но два Владимира-друзья. Моих два деда, два шахтера Рубили уголь для меня» (Из неопубликованного домашнего архива). 

Всегда с удовольствием читаем с ребятами стихи нашего замечательного детского поэта Эдуарда Гольцмана, среди которых «Мы - шахтерская семья»: «Раньше дед мой плавал морем, После флота стал шахтером. На работу ходит в шахту, Говорит: «Иду на вахту». Папа, как и дед, в забое. Подрасту - нас будет трое. И хожу хоть в садик я, Мы - шахтерская семья» [11, С. 103]. Дед, папа и малыш, мечтающий работать там же. А молодой герой Надежды Соколовой, когда с мамой, папой и братом были в походе, следил за костром. «Ворошил и колдовал, Будто уголь добывал». «Добывал в золе картошку, Репетировал немножко Я профессию шахтера. Может, я им стану скоро!» [29, С. 89].
Новокузнецкие школьники в «Светлице» «Огней» 2012, №3 также с гордостью говорят о шахтерском труде. Пятиклассница Диана Михайлова: «Содержит Кузнецкая наша земля Громадные залежи руд и угля. И требуют уголь, а также руда Неслыханных сил и большого труда… главная сила-в рабочих руках!» [23, С. 160]. Восьмиклассница Даша Пирожкова радуется, что в домах не будут мерзнуть люди: «Им шахтер своё тепло отдаст. Каждый день работать будет, Отрабатывая новый пласт. Труд шахтера труден и опасен - Жизнь и смерть соседствуют при нем. Труд шахтерский все-таки прекрасен-Жизнь, тепло и свет несет к нам в дом» [26, С. 161].  В «Светлице», Сказах о земле Кузнецкой, «Огней Кузбасса», 2014, №3 пятиклассницы Юля Вертикова и Лера Козырева поведали о хозяине угольной горы и хозяйке угольной шахты. О помощниках хозяина угольной шахты-бурундучках. Об Иване, горном мастере. Всей деревней любовались на «необыкновенные черные камни, которые так жарко горят и по сей день дарят людям тепло» [9, С. 153].
Один из победителей литературного конкурса «Шахтерское слово-крепь России» Иван Тащев написал о простой смене: «А пока - даешь угля! Мы расширим эти стены, Ты отдай своё, земля» [30, С. 140]. Его стихотворение «На горняцком фронте» не случайно так названо. На трудовом фронте. Шахтерская профессия - одна из самых опасных: «Горняцкие будни сравнимы с боями: Теряют друзей под земными слоями. Там, словно на фронте, медали дают, «Шахтерскою славой» увешана грудь. Богатства земные без боя не взять – Природе не хочется их отдавать. Под смертью в забоях сраженье ведётся, И кровью, и потом огонь достается. С потерями всё же идем на «ура» И Родине уголь даем на-гора. Рабочие смены сложились в года, Шахтер – это гордость в России всегда!» [30, С. 140]. Несомненно, в Кузбассе шахтеры – главные люди края.


Виктор Савинков родился в шахтерском городе Прокопьевске и более 35 лет отработал в шахте. Его отцовская Русь, воспоминания о деревне, где «В комнатах-русские печи, В кухнях-полати ещё» [28, С. 56]. К родительскому дому и маминому хлебу ведет тропинка и Николая Башева, который родился в деревне Ольговка нашего Яйского района: «Какая радость - хлебную горбушку, Ещё горячую с холодным молоком – Мать подала наполненную кружку И хлебушек с прилипшим угольком. А печь, что это чудо сотворила, Дом наполняла ласковым теплом»… [7, С. 102]. А я вспоминаю наш деревенский дом в Арышево, что в трех километрах от Марьевки, где жили родители первого мужа, большую русскую печь, вкуснейший хлеб с анисом свекрови бабы Кати и бабушки Моти.


Стихотворение Сергея Донбая «День шахтера» о большом торжестве, шахтерском празднике, когда на стадионе в Кемерово пел Дмитрий Хворостовский. Над горняками и другими людьми, «золотя свой взор, Слушал песню Знаменский собор» [12, С. 6].

«В нашем шахтерском крае появились и окрепли своим словом поэты-шахтеры: Дмитрий Клёстов, Николай Бацевич, Александр Курицын», - так написал Сергей Донбай в послесловии «Шахта, шахта, малая Отчизна…».  Они с гордостью и горечью говорили о нелегком шахтерском труде. Дмитрий Клёстов из старинного сибирского города Гурьевска работал на шахтах и рудниках, в геолого-поисковой партии: «Вечерний клекот пустельги И ветер грозовой, И благовоние тайги Я привношу в забой. За трудный опыт горняка, за радость хлебных дней Я канонадой взрывника Отсалютую ей» [17, С. 87-88].  Он же: «И в шахту, словно в пасть удава, Шахтёры медленно идут»  [14, С. 92]. Глубокие размышления о своем труде Дмитрия Клёстова: «Шахта, шахта, малая отчизна, Вечный зов в чистилище её» [14, С. 92]. О чем бы ни писал поэт Дмитрий Клёстов, работая в шахте, или пенсионером, рубя баньку или другие строения, он остается рабочим человеком, много умеющим, трудовой закваски. «Огни Кузбасса», 2016, №4, поздравляя читателей с народным праздником, Днем шахтера, на обороте обложки напечатали стихотворение шахтера, поэта Николая Бацевича о хозяевах подземных кладовых. И, когда они выходят из глубины и вдыхают воздух полной грудью: «Мне нравится тогда смотреть на них! Какая сила тянет к ним меня? И каждый раз по новому маня, Есть мужество особенного свойства – Не чувствовать особого геройства, Спускаясь каждый раз в сырой забой, Где каменное небо над тобой, Где нету дня, где чёрен бархат ночи, где грудь забоя скорбно мироточит…» [6, С. 0]. В стихах Бацевича много молодости, силы, задора: «Я вспоминаю молодость вчерашнюю, Когда за черным золотом, как в бой, Бесстрашно мы бросались в рукопашную, И был нам фронтом угольный забой!» [4, С. 164]. Подлинная тяжесть шахтерского труда, отчасти неблагодарного, очень необходимого. В стихах Николая и переживания, печаль: Уголек «шахтерской кровью окроплен» [4, С. 164]. Александр Курицын был поэтом-лириком и песенником, поэтом-шахтером. Почетным работником угольной промышленности. На его стихи написано порядка двадцати песен. Он также воспел доброту и надежные плечи друзей-шахтеров. С гордостью мы читаем эти и другие его строки. «Мы  - шахтеры, подземное братство, В трудный час мы всегда заодно…» [4, С. 164]. В пятом номере 2021 в рубрике «Поэзия» затронули меня и многих ребят стихи Дмитрия Филиппенко. Шахтера, горного мастера участка, члена Союза писателей России. «Меняют нас и горе, и беда»: под такими словами подборка его стихотворений. Наверное, много за свою еще короткую жизнь, ему нет и 40, Дмитрию пришлось пережить. Он  с любовью вспоминает «деревни воздух, повести Гайдара», огород, дедов, пироги, рыбалку у реки. С ностальгией, как и многие из нас, мечтает вернуться в деревню. Шахтеры, горняки – верные друзья, они любят юмор, без шутки им, конечно, не прожить. И никто не сможет их перешутить: «Все шахтеры капельку поэты, Свой они составили словарь. И аристократы, и эстеты Не освоят шахтный инвентарь… В ведрах носят слесаря напругу, Обезьянкой нарекли домкрат» [32, С. 61]. Чуть раньше, в «Огнях Кузбасса» 2019 №1, его же стихи, где мечтает «раздобыть ключи от солнечных небес, И распахнуть для всех людей Вселенной двери» [33, С. 139]. И «летом в шахте так же, как зимой, Тот же воздух, почва, та же кровля» [33, С. 139]. И вновь стихи Дмитрия Филиппенко о работе проходчиков и простых буднях: «В шахте всё всегда вкусней: Сало, соки и колбасы. Сытое звено парней Строит под землёю трассы» [33, С. 139].
Ирина Надирова из Ленинск-Кузнецкого в стихотворении «О Кузбассе» буднично и просто говорит о шахтерском труде: «Серые отвалы-черный уголь… Но шахтер работает прилежно: Жить тут можно – вопреки, вразрез» [25, С. 197].
В «Огнях Кузбасса»  2021, №2 напечатано стихотворение Дмитрия Мурзина, напоминающее маленькую сказочную поэму о глухой Сибири и реке, которую боятся местные жители, в которой водится рыба-шахтер: «В других местах её нет. Черна как смоль, с фонарем  во лбу И с плавником-киркой, рыба-шахтер, проклиная судьбу, ушла в ледяной забой» [24, С. 82-83]. И спор местных с неместными, есть ли эта рыба вообще. Или только, байки, сказы, да легенды. 

Наш любимый город Кемерово вновь воспел Сергей Донбай. С его «Кемеровской хроникой» мы прогуляемся по площадям, дворам, набережной. «Но площадь Волкова Михайлы Не спутать с площадью иной: В больших руках мужик бывалый Сжал каменный огонь земной!» Как ёмко и зримо представился город, площади и бор, уголь-огонь [13, С. 3-4].
Иосиф Куралов о терриконах, как памятниках минувших дней, прогоревших следах прежней жизни: «Узнаю: земное притяженье, Серый камень, черная зола… Может быть, руками каждый камень В эту пустоту слагал мой дед?..» [21, С. 5].
Сергей Атрошкин, пос. Кедровка, вновь напоминает, что у шахтеров нет красных дат. Все праздники они привыкли мерить сменами. Эти люди согревают мир и делают его светлее: «Забой не знает выходных. Там все свою имеет цену. Причислить к лику бы святых Всех вас, шагающих на смену» [3, С. 6]. Я зачиталась сама, а потом с ребятами, фрагментом из пьесы-поэмы «Кузбасский Прометей» Владимира Барковского, Кемерово. Сбылись мечты Михайлы о будущем края. «От твоего горючего подарка Со временем здесь будет жарко… И даже памятник поставят Мне с этим камешком в руках! И час за часом, день за днем, Неся стране живое пламя, Открытый мной горючий камень Всех будет греть своим огнем!» [5, С. 5-6]. 
Виктор Титов, г. Полысаево, вновь подтвердил, что «Труд горняцкий легким не бывает» [31, С. 7]. 
Искренне, с любовью, Айса Абушаев, тоже из г. Полысаево, рассказал о своем напарнике-шахтере. Порою грубоватом, мудром человеке и надежном друге: «Не слой породы и пирита, А цельный, честный и прямой, Душой и делом всем открытый» [1, С. 7].
Когда я работу уже написала, вдруг вспомнила о проекте Бориса Бурмистрова «Русское слово-крепь России». Вернее не скажешь о соединении труда писателей и шахтерского труда-добычи тепла и света. «Как уголь согревает людей, дает тепло и свет, так и словесная руда, переплавляясь в настоящее русское слово, согревает и светит людям» [19, С. 162].
Как когда-то Владимир Маяковский выдвигал лозунг «светить всегда, светить везде…вот лозунг мой и солнца!» Почти также говорит Надежда Кудрявцева, поэт, прозаик, публицист, кандидат технических наук о предназначении людей на земле, в том числе и шахтеров: «На небе – звезды, Люди - на земле. Мы для того, Чтобы светить во мгле!» [20, С. 88].
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