«Спасибо, Зубная Фея»
В конце обучения в старшей группе у многих ребят стали выпадать молочные зубы. Воспитатель говорила, что это точный признак того, что в следующем году ребята пойдут в школу. Дети взрослеют, молочные зубы меняются на коренные, знания «укореняются» в голове дошколят – значит ребенок готов к школе.
Все ребята с нетерпением ждали, когда выпадет первый, а потом и последующие молочные зубы. 
В свободное время дети садились за стол и с удовольствие писали, кто как умеют, письма, рисовали картины для Зубной Феи. Кто-то уже умел хорошо писать, другие все быстрее хотели научиться, чтобы собственноручно написать письмо дорогой Фее. 
Только у Вани все никак не выпадал первый зуб, да и с письмом были проблемы… В футбол Ванька играл отлично, бегал всегда быстрее всех и голы забивал легко – в спорте был всегда в первых рядах. Да и в рядах хулиганов всегда был впереди. То задирается, то подножку поставит, то за косы девчонок дергает, то кепку чью на дерево засунет… Ох, тем летом папа Ваньки не раз на дерево лазил, чтоб достать очередную кепку. 
Ребята хихикали втихаря, что «недорос» Ванька до школы, а ему обидно. И стал он все больше на занятиях в саду буквами интересоваться, в слоги их складывать, а потом и в слова. Начал пробовать сам писать – и получалось у него все лучше и лучше. Только зубы по-прежнему были крепкие и выпадать ну никак не собирались. 
Пришло долгожданное лето, многие уехали отдыхать, Ванька тоже на все лето улетел к бабушке. 
***
В сентябре ребята пришли в сад совсем взрослые – и правда, почти школьники. Рассказывали друг другу о своих летних приключениях. Пришел и Ванька. Он так вытянулся за лето, повзрослел, что ребята и не сразу его узнали. Наш хулиган Ванька рассказал, как ловил рыбу, спасал крабов и строил песочные дома. А потом как невзначай с гордостью сказал, что у него уже сменилось четыре молочных зуба. 
[bookmark: _GoBack]Ребята продолжили делиться летними впечатлениями, а мама Вани, отойдя в сторонку к воспитателю, показала письмо, которое тот написал Зубной Фее. Письмо на 2 страницы, аккуратным почерком, без  клякс и ошибок… Молодец, молодец Ванька - готов к школе!

