ДНЮ ГЕРОЕВ ОЕЧЕСТВА ПОСВЯЩАЕТСЯ…
          Всем нам хотелось бы жить в мире, совершенно свободном от войн и насилия. Это благословенная мечта общая едва ли не для всего человечества! Но, к сожалению, в мире много военных опасностей, и потому наряду с мирными тружениками нашей стране нужны воины для защиты родного Отечества. Трудно на планете найти государство, которому пришлось столько воевать, как России. Вот и защищал  русский народ во все времена свою Отчизну! Народное предание гласит, что родная земля может  накормить хлебом, напоить холодной  водой из своих родников, но защитить себя она не может, и ждёт защиты от тех, кто ест её хлеб, пьёт её воду, любуется её красотами. Кто как не мы обязаны быть патриотами нашей Родины! Рядом с дедами и отцами мужают повзрослевшие дети, становятся солдатами, защитниками  страны. Поэтому и есть в России торжественная дата  - это День Героев Отечества, которая отмечается в нашей стране ежегодно 9 декабря. История этого праздника уходит корнями в 18 век. Но в любые времена остаются те, кто готов пожертвовать самым дорогим во имя близких, во имя Родины. Современность  рождает истинных героев, своими поступками вызывающих гордость и преклонение!  
            Об этих людях помнят потом еще долгое время, их приводят в пример подрастающему поколению. Подтверждением тому, наш современник, наш земляк, который  своими самоотверженными действиями в экстремальной ситуации  поставил себя в один ряд с теми, кто защищал нашу страну во время многочисленных войн и в мирное время. Таким был сержант, наводчик танка № 2 танкового батальона ПОПОВ АНДРЕЙ ВИКТОРОВИЧ! Ему было всего 23... Он  не искал славы и почестей, а просто до конца исполнял свой воинский долг. Бывший воспитанник нашего детского сада «Огонек», ставший  примером для подражания наших мальчишек и девчонок,  геройски погиб в своем Т-72 в городе  Попасная  5 апреля  2022 года. Для нас он - Герой нашего времени!                                                  Мужественный  и бесстрашный, преданный своей Родине! С честью и достоинством выполнивший  свой патриотический долг, уроженец города Артемовска Перевальского района, является  примером и образцом не только для племянницы и воспитанницы старшей группы  Кнышовой Николь, а для всех жителей Луганской Народной Республики! С гордостью, держа портрет в руках, Николь рассказала своим товарищам о дяде Андрее, вспомнив самые лучшие детские воспоминания о мирной жизни дома  в кругу семьи…
          Вековая мудрость гласит: мужчина должен построить дом, посадить дерево, вырастить сына. Многие из тех, кто выполняет свой воинский долг сейчас, не успели, и уже никогда не успеют это сделать. Но их подвиг стоит целой жизни и вечной памяти в наших сердцах.  Только тогда мы сможем стать по-настоящему великой державой, достойной всех своих героев. И пока живут среди нас такие герои, отдающие, если придётся жизни, - будущее нашей России обеспечено.
