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Актуальность
Развитие детей - одна из актуальных проблем современности. И конечно, огромную роль в этом играет детский сад. Работая воспитателем в детском саду и понимая, что воспитанники нуждаются в модификации способов подачи учебного материала с целью более успешного освоения образовательной программы, я в своей повседневной работе использую различные нетрадиционные игры и пособия, в том числе и изготовленные своими руками. Представляю вашему вниманию развивающие игры на липучках, которые стали для меня очень актуальной находкой. Нам, педагогам часто приходиться придумывать, как и чем разнообразить занятия, чтобы отрабатываемый материал не наскучил ребёнку, был для него интересен. Ведь только положительная мотивация будет способствовать эффективной работе, что приведет к желаемому результату. Именно этот факт ведёт к поиску новых приёмов работы, новых универсальных пособий. Удачной формой для этого является использование игровых пособий многофункционального назначения – развивающие игры на липучках.
Все мы знаем, что особую ценность представляет игра, сделанная своими руками. В такие игры вкладывается душа и любовь к своему делу, поэтому они получаются такими красочными и интересными, что очень важно для наших детей.
Один из таких видов игр – это игры на липучках. Эти игры создают условия для развития любознательности и познавательной активности детей.
Используя их, мы формируем целостную картину мира, расширяем кругозор. Развиваем сенсорные способы познания математических свойств и отношений, связную речь, восприятие, воображение, пространственное мышление. Расширяем и обогащаем словарь. Совершенствуем координацию руки и глаза; продолжаем развивать мелкую моторику рук. Способствуем обогащению самостоятельного игрового опыта детей.
С помощью таких игр детям передаются определенные знания, формируются представления об окружающем мире, развивается речь.
Описание развивающего альбома
Дидактическое пособие развивающий альбом на липучках
· информативен – в одном альбоме размещено достаточно много информации по данной теме (познавательный материал,загадки, игры и задания);
· полифункционален – способствует развитию воображения, творчества, используется в практической и познавательной деятельности дошкольников, индивидуально и с подгруппой детей;
развивающий альбом обеспечивает игровую, познавательную, исследовательскую и творческую активность всех воспитанников.

Цель и задачи данного пособия:
-Побуждает у детей интерес к изучению русских народных сказок.
-Развивает умение думать, сравнивать, анализировать поступки сказочных героев
-Учит давать оценку поведению своему и других персонажей.
- способствовать развитию речи детей: пополнение активного и пассивного словаря детей, развитие связной речи.



[bookmark: _GoBack]Моё пособие «Развивающий альбом на липучках» соответствует системно-деятельному подходу, доступное и безопасное.
Сегодня в помощь, как родителям, так и специалистам продаётся множество полезных пособий и игрушек. Но все мы знаем, что особую ценность представляет игра, сделанная своими руками. В такие игры вкладывается душа и любовь к своему делу, поэтому они получаются такими красочными и дружелюбными, что очень важно для дошкольников.
Один из видов таких игр – это игры на липучках. В этих играх объекты крепятся к карточкам с помощь липучек . Ребенок должен найти, какие объекты прикрепить к определенной карточке, и точно соединить липучки, чтобы фигурка крепко держалась на картинке.
Игры на липучках помогают работать над развитием всех сторон речи, начиная от закрепления правильного звукопроизношения и заканчивая работой по формированию связной речи. Упражнения, предлагаемые детям, помогают не только устранять речевые нарушения, но и способствуют формированию внимания, памяти, повышают работоспособность, активизируют мыслительные операции.
Предлагаю вашему вниманию одну из многочисленных моих игр «В гостях у сказки»
Игра предлагает известные, полюбившиеся детям сказки, выполненные в виде картинок с героями. Это уникальная развивающая игра, мини-театр с персонажами и декорациями, которые крепятся на игровом поле при помощи липучек, ребенку нравится сам процесс крепления героя, что помимо того, развивает и моторику.
Каждому ребенку понравится играть в такие замечательные игры.
Суть игры заключается в том, что сначала воспитатель показывает, как бы театрализуя представление, и при этом рассказывает сказку — потом предлагает это сделать ребенку. Повторяя за воспитателем, ребенок учиться пересказывать сказку сам, постепенно запоминая события и действия героев. Затем ребенок может придумать свою, авторскую историю.
Сказки на липучках способствуют развитию речи, образного мышления, тренирует память, что очень важно в дошкольном возрасте.
В данном пособии собраны 5 сказок: «Колобок», «Теремок», «Заюшкина избушка», «Репка», «Курочка Ряба». Также в пособие входят игры по этим сказкам: «Найди заплатку», «Собери пазл», «Отгадай загадки». 
Вывод: Главное назначение этих игр - развитие маленького человека, всего того, что в нем заложено, вывод ребенка на творческое, поисковое поведение. Ребенку в игре предлагается пища для размышления, предоставляется поле для фантазии и личного творчества. Благодаря этим играм у детей развиваются все психические процессы, мыслительные операции, развиваются способности к моделированию, и конструированию, формируются представления о математических понятиях.
Таким образом, в игровой форме можно научить ребенка выполнять различные действия, развивать память, мышление, творческие способности.


