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В современной жизни все чаще и чаще идет пропаганда здорового образа жизни. Часто в различных СМИ, по телевиденью, в сети интернет встречаются разделы с рекламой фитнесс – центров, спортивных школ, спорт. клубов и т.д. 

Многие родители, да и взрослые, увлекаясь рекламой спорта отдают своих детей в различные спортивные секции, кружки, клубы, да и сами с удовольствием их посещают. Целью посещения спортивных клубов для многих становиться физическое развитие, красивое спортивное тело, развитие гибкости, силы, выносливости и других минимальных физических качеств для поддержания физической активности. Многие родители, отдавая своих детей в спортивные секции, кружки, школы хотят, чтобы дети не просто занимались в каком-либо выбранном виде спорта и были физически развиты, но и достигли профессионального роста в спорте, перейдя из любительского спорта в профессиональный.

 Профессиональный спорт – это не только развитие определенных физических качеств, но и высокие нагрузки, стрессы, травмы. Спортивная карьера имеет значительную разницу от карьеры в другом виде деятельности. 

Одной особенностью спортивной карьеры является повышенный риск получения различных травм. Получение травм в спорте возникает из-за того, что занимающиеся находится в постоянном стрессе, обусловлено большой конкуренции с другими, это приводит к повышению рисков в физическом и психическом здоровье, также в процессе тренировок и в результате перетренированности, в результате завышенных требований. Несоблюдение элементарной техники безопасности. Все это и многое другое  способствуют возникновению травмирования.

Актуальность заключается в том, что в России и не только, а в ряде других стран, приоритетной задачей становится развития  здоровой нации, для этого проходят научные исследования, социологические опросы, открытие различных спортивных сооружений, привлечение СМИ  для актуализации проблемы здоровья нации и исследования способов повышения мотивации людей на сохранение и укрепление физического и психологического здоровья. В России ведутся исследования по этой проблематике, но существует много не исследованных вопросов. 

Таким образом, можно сказать о том, что роль психологической чувствительности очень велика. Это не только влияние полученной травмы, но и поддержка близких, друзей в период реабилитации.
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