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Социальная значимость спорта определяется прежде всего его ценностным потенциалом. Вопрос о ценностях спортивной культуры остается малоизученным. Мы попытались разобраться в теоретическом аспекте этого вопроса в рамках школьного образования по физической культуре. Данные знания помогут школьнику разобраться с понятийным аппаратов, шире увидеть сущность спортивной культуры и использовать данные знания на практике. 
Физическая культура и спорт воспитывают у школьников потребность в организации здорового стиля жизни. А это тесно связано с воспитанием их ценностного отношения к предмету активизации их творческой деятельности и овладении навыками продуктивной самостоятельной работы.
Данная презентация разработана для учащихся 7 классов. Включает материал 1 теоретического урока. Содержит базовую информацию о спортивной культуре, ценностях спорта, здорового образа жизни, спортивной культуре в семье и другое. Может использоваться с 7 по 9 класс.
                      Презентация содержит информацию:
Определение спортивной культуры.
Историческая справка.
Структура спортивной культуры.
Олимпийская культура.
Ценности спорта.
Идеалы.
Символы.
Нормы.
Здоровая нация.
Здоровый образ жизни.
Культура спортивного соревнования и культура спортивной тренировки.
Группа риска.
Спортивна культура в семье.
Мотивация.
Развитие способностей и возможностей.
Спортивная культура на современном этапе.
Спортивная культура личности.
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