Сценарий развлечения в группе раннего возраста  «Мой весёлый звонкий мяч» (с родителями)

Цель: - Формирование у детей первоначальных двигательных навыков действий с мячом через совместную деятельность с взрослым.
Задачи:
Познакомить детей с простыми навыками действий с мячом (бросание).
Развивать интерес к совместной деятельности со взрослыми и другими детьми.
Развивать у детей ловкость и координацию движений, умение ориентироваться в пространстве (спортивном зале).
Вызвать у родителей и детей интерес к совместной двигательно-игровой деятельности.
Познакомить родителей с элементами массажа при помощи колючего мячика «Су-джок» .
Способствовать расширению у родителей диапазона вербального и невербального общения с ребёнком, расширять опыт доброжелательных отношений между детьми и родителями.
Оборудование: детские мячи по количеству детей (средний размер) двух цветов; «Су-джок» - массажные шарики в корзине или в коробке; песня «Колючий ёжик» Е. Железновой;  2 корзины.
[bookmark: _GoBack]Ход развлечения:                                                                                                             Воспитатель:  - Встанем дружно и пойдём, ноги поднимаем! Мы шагаем дружно в ряд, посмотри на наш отряд. Раз, два, три, четыре, пять.                                                       Вот какой у нас отряд. (Дети и взрослые маршируют).                                                Вот какие мы большие (Дети и взрослые идут, руки тянут вверх).                                                                                                                                         И опять шагаем дружно- раз, два, три, четыре, пять.                                                     А теперь мы побежали, быстро – быстро, не догнать! (Все бегут в одном направлении).                                                                                                           Зашагали ножки-  раз, два, три, прямо по дорожке- раз, два, три. Молодцы! (Мамы и дети встают в круг) .                                                                                                                  
Воспитатель:  - Мы сегодня вместе с вами будем весело играть.                                                    Мячики пришли к нам в гости, будем дружно их катать!                                               Мячики разные и жёлтые и красные, маленькие, большие мячики цветные!         Все к корзинке подходите, мячики скорей берите!                                                          (Воспитатель помогает детям, высыпает мячики из корзинки) .                          1 Упражнение «Вот какие мячики»                                                                           Мячик вверх мы поднимаем, вниз тихонько опускаем.                                                       И еще раз поднимаем, вместе с мамой опускаем…                                                       (И. п. - ребёнок с мамой держат мячик в руках,                                                               1- поднимают мячик вверх, 2 -опускают мячик вниз.)                             2 Упражнение «Постучали мячиком»                                                                                             А теперь присядем дружно, мячиком мы постучим…                                                               (И. п. – ноги узкой дорожкой, мама с ребёнком держат мячик.                                              1 – присели, постучали).                                                                                                 3 Упражнение «Спрячем мячик»                                                                                А сейчас мы сядем на пол- спрячем мячик, нет его.                                                     Где же мячик? Покажите… вот он!                                                                                        (И. п. –сидя, ноги врозь, мячик на полу между ногами. 1 – наклониться вперед, спрятать мячик).                                                                                         4 Упражнение «Попрыгаем как мячики»                                                                    А теперь мы вместе с мамой прыгаем, как мячики,                                                      Прыг – скок, прыг – скок, прыгаем, как мячики…
Воспитатель:  - А сейчас нас ждёт новая игра. Вставайте в один ряд, мамы с ребятами. Во время чтения стихотворения, вы, уважаемые родители, отбиваете мяч, а потом бросаете его вдаль. Ваш малыш его догоняет.
Игра «Мой веселый звонкий мяч»
Мой весёлый звонкий мяч, ты куда помчался вскачь?                                               Жёлтый, красный, голубой. не угнаться за тобой….
(Родители отбивают мяч, дети прыгают на месте на двух ногах. Затем дети догоняют мячик и несут его маме). Игра повторяется ещё раз.
Воспитатель:   - Пусть мячики отдохнут, и мы тоже отдохнём. Ребята, я приготовила для вас корзинку. Что же там? Там тоже мячики, только не обычные, а колючие. Садитесь, мамы и папы, пусть дети отдохнут, а мы сделаем им массаж. И помогут нам в этом — вот такие колючие мячики (воспитатель раздает колючие мячики).                               Массаж «Колючий ёжик» (под музыку Е. Железновой мамы катают мячики по ножкам своих детей).
Воспитатель:   - А теперь пришла пора поиграть в другую игру. Давайте встанем в круг. Посмотрите, он похож на большой мяч.                     Игра «Раздувайся пузырь»                                                                                             Раздувайся, мячик мой, раздувайся большой,                                                        Оставайся такой, да не лопайся.                                                                                  Ручкой хлоп-хлоп-хлоп, ножкой топ-топ-топ, мячик лопнул!                                   (Дети отпускают руки и приседают на корточки).
Воспитатель:  - А сейчас соберём мячики по цвету в корзины.
Игра «Собери мячики по цвету»                                                                                     - Ой–ой-ой, рассыпались мячики, разбежались мячики…                                             Помогите их собрать и в корзины покидать.                                                                                   (Дети и мамы собирают мячики по цветам в две корзины).                                                   - Молодцы, ребята! Быстро всё собрали, и мамы помогали!
Релаксация под музыку «Мячики отдыхают»                                                                (Дети отдыхают и слушают музыку).                                                                                 Воспитатель:  - Мячик с нами играл, но, вдруг прыгать устал!                                                            Мы с ним попрощаемся, ещё с ним повстречаемся.

