«Здесь Родины моей начало …»

Цель: углублять знания учащихся о родном крае; формировать представление о национальной культуре народа Луганщины; развивать поисковые и творческие способности учащихся, мышление, память, представление; продолжить знакомство с культурным наследием Луганска, поэтическим наследием М Матусовского и Ю. Серебрякова - Цыганкова; воспитывать патриотические чувства, интерес к культуре родного края, уважительное отношение к символике, культурному наследию родного края. 
Оборудование: мультимедийный проектор, иллюстрации с изображениями памятных мест Луганщины, выставка книг о Луганске, фотовыставка «Улицами старого Луганска», баннер «Здесь Родины моей начало…»
Ход мероприятия:

Вступительное слово учителя

Создание эмоционального настроя: 

слушание сл. М. Матусовского «С чего начинается Родина»
Ведущий 1: Родной край ... Он начинается от родительского порога, тропинки, стройного тополя, твоих ворот, куста калины возле окна. Святыми для каждого из нас есть слова: Отчизна, Луганщина. Ведь Родина - это и родной дом, и то место, где ты родился и вырос, где проходят лучшие годы твоей жизни. Каждый человек считает, что его город, или деревня, где он родился и живет - наилучший уголок земли. Таким для каждого из нас есть город Луганск.

Чтец:

Луганск… 

Как красиво 

Наш город назвали! 

Откуда название – 

Знают едва ли. 

Возможно, волшебник 

Здесь сказочный жил, 

И городу имя «Луганск» подарил… 

Луганск свою тайну 

Хранит много лет… 

А может быть взрослые 

Знают ответ?  

Но если секрет 

Так и будет секретом, 

Вот вырастут дети – 

Добьются ответа! 

Название краше 

Для города нет. 

Какой у Луганска 

Красивый секрет!

Ведущий: История Луганска уходит в седую старину. Наш край стал своеобразным коридором во время больших переселений народов: гунны и готы, скифы и половцы, болгары и венгры – все они прошли по нашей земле.
Древнейшими, из известных по своему названию народов, заселяющих наш край, были киммерийцы. Эти кочевые племена поселений не имели, но они оставили в наших степях статуи или столбы-обелиски, курганы над могилами своей знати. 

В 7-м веке до н.э. на территории донецких степей появились скифы. Одна из групп скифов занимала степные пространства бассейна Северского Донца – Сиргиса (так в античной географии называлась наша река). Позже на территории нашего края жили сарматы, аланы, гунны и другие народы… пронеслись степями нашими многочисленные вражеские орды. Померкла от пыли из-под копыт их коней – солнце. Угнали в полон они жен и детей наших. Опустел этот край. Стал он Диким полем.
Чтец:

Диким полем была, овдовев без любви,

Проносились здесь орды в огне и крови.

И кричала земля, задыхаясь в пыли,

И навек поседели в степи ковыли.

Только гордый народ смог врага укротить

И сады развести, этот край заселить.

Проносились года, как в Лугани вода,

И в степи вырастали твои города.

Ведущий: Из глубины веков дошел до нас древний лик нашего края – Половецкая баба, вошедшая в историю Луганщины как Чернухинская Мадонна. От Дуная до Алтая нигде вы не встретите такого уникального памятника. Мадонна держит во чреве своем младенца, как символ плодородия и продолжения рода.

Много легенд хранится о наших ковыльных, наполненных солнцем степях.

Чтец:

 «Родится Млечный путь.

Волнуется ковыль.

Здесь сохранился мир таким,

Каким он создан:

На много тысяч верст

Одна и та же пыль,

Один и тот же путь, 

Одни и те же звёзды.

Привык я к гневу гроз

И щебету цикад.

Не мучают меня

Ни зной, ни сновиденья.

Я еду той землёй,

Где много лет назад

Мой прадед

Основал свои владенья».

Ведущий: Издавна жили здесь жили красивые, сильные люди. Поклонялись они солнцу и Богу-лугу. И нарекли они речку Луганью, а себя Лугарями. От них наш край зовется Луганщиной. Красивая легенда.

Истоком Лугани служит родник, который бьет из-под железнодорожной насыпи вблизи станции Байрак. Еще до того, как на ее берегу появился Луганский литейный завод, а с ним и город Луганск, в этих местах было небольшое поселение Каменный Брод, название которого, тоже связывают с рекой.

Почему брод, да еще каменный? 

Во-первых, брод — место ловли рыбы, которой в прошлые века здесь было предостаточно, а во-вторых — это мелководье, удобное для перехода реки. А каменный, потому что рядом горы из белого камня, мергеля, который добывали здесь задолго до официальной даты основания Луганска (1795 г.). К тому же потоки дождевой воды несли камни с горы в реку, создавая естественную каменную отмель.

Жители Каменного Брода смело использовали воду из реки в бытовых и хозяйственных нуждах, потому, что она в реке Лугань была родниковая и чистая.

Свое название река передала и городу. Слово «Лугань» состоит из двух корней «луг-» и «ан» второй часто означает «вода», «река» или «верховный бог», что не противоречиво, так как рекам, дарующим урожаи и жизнь, поклонялись как богам. А корень «луг» обозначает не только «залитый лес», этому корню соответствуют также прилагательные «золотой», «сияющий». А известно, что разработки месторождений золота в наших краях вели еще скифы.

Дикое поле... Здесь, в междуречье Донца и Дона с 10 по 12 июня 1185 года состоялась великая битва Князя Игоря с половцами. Плечом к плечу в дружинах Игоря Святославовича бились с врагом славяне - наши предки, чтобы положить конец опустошительным набегам. Былинный летописец донес до нас в своем «Слове о полку Игореве» слова князя:
О, Донец! Немало тебе величия,
За то, что тешил князя на волнах,
Хранил его гоголем на воде,
Чайками над водою. 
Ведущий: И мы, потомки дружинников князя, насыпали в их честь Курган и возвели памятник, как символ вечной дружбы славянских народов.
В начале 18 века, началось активное заселение края донскими и запорожскими казаками, беглыми людьми, которые для охраны южных рубежей Российской империи, строили здесь свои зимовники и станицы.

Инсценировка Елизавета «Указ»

Прошение

- «Матушка императрица, смилостився, прими на военную службу, разреши поселиться навсегда в России. Сил нет воевать с извечным врагом сербов турками османами. Налоги задушили.

- А зачем это государству российскому нужно… хотя…. дай подумаю….

Южные рубежи российского государства нужно защищать от обнаглевших в конец крымских татар…

А бывшее Дикое поле, нынешнюю Новороссию, заселять пустоши нужно…. Осваивать трудом земледельца плодородные земли южнорусских земель… Да и запорожцы обнаглели…

Повелеваю

Полковнику Шевичу и Прирадовичу с группой 237 человек поселиться в Бахмутской провинции, между Донцом и Луганью. Новое поселение именовать Славяносербия.

Ведущий: Датой основания города Луганска, принято считать указ императрицы: «Я, Екатерина 2.   Ноября 14 дня 1795 года повелеваю: «Об устроении литейного завода при реке Лугани; и об учреждении ломки найденного в той стране каменного угля. По точному определению статского советника Гаскойна при Лугани место построить, оный завод и все здания к нему».

Просмотр видеоролика «Образование Луганска»

Чтец:

Родной Луганск

Степями город наш прославился издревле, 
У тихой речки, что Луганью мы зовем. 
Годами рос он под небесной сенью... 
Одаренный неброской красотой
Тихо на рассвете над Луганью. 
Сквозь гирлянды ранних огоньков 
Вырастает контурами зданий 
Каменный Брод, ровесник двух веков.

Ведущий: Каменный Брод немыслим без Михаила Матусовского, а Михаил Матусовский - без Каменного Брода, где он родился и начал сознательную творческую деятельность.

Чтец:

Опять я был на родине в Донбассе,
Где дни всегда в работе коротки,
Где ночью у строителей на трассе
Мигают путевые огоньки.

Опять его привычки и законы,
Как в детстве, были властны надо мной.
И царственно дымились терриконы,
И в доме пахло горечью степной.

Опять с сыновней нежностью сквозь слёзы
Я различал свой город на холме
В тот час, когда ночные паровозы
Друг друга окликают в полутьме.

Опять шептались вербы на привале
И сонный дождик шлёпал в тишине,
Как будто бы прохладу доставали
Из погреба в гончарном кувшине.

Опять мои скитанья и прогулки
Сопровождал невнятный гомон дня.
Опять я был в Полтавском переулке,
Где липы помнят маленьким меня.

Они стерпели все бои и вьюги,
Поникшие под тяжестью ветвей,
Как старые и добрые подруги
Давно прошедшей юности моей.

Свой путь в степи огнями отмечая
И, как обвал, дымясь со всех концов,
Лежит в цветах сухого молочая
Донбасс, Донбасс - земля моих отцов.

Видеоролик о жизни и творчестве М. Матусовского
Ведущий: «В положенное время Михаил пошел в школу. Учился он в школе № 13 в Каменном Броде. Своей учительнице русского языка и литературы Марии Семеновне Тодоровой он позднее посвятит песню «Школьный вальс». Она первая обратила внимание на детские стихи будущего поэта и очень его поддержала. Об истории написания песни Матусовский вспоминал так: «Когда композитор Исаак Дунаевский предложил мне написать песню о школе, первой, о ком я вспомнил, была Мария Семеновна». 

Ведущий: Через несколько лет Михаил Матусовский встретился с любимой учительницей и со своими одноклассниками. Случилось это в 1975 г. В Ворошиловграде. Матусовский вспоминал - «Снова я шел привычной дорогой в школу мимо железнодорожного переезда, где давным-давно бабы торговали баранками с маком. Ах, это возвращение в родной город, где мы давно не бывали, это смутное узнавание ворот, крылечек, углов, перекрестков. Я так торопился, что пришел с женой в школу за полчаса до назначенной встречи и был испуган воскресной тишиной в школьном здании, предназначенном для того, чтобы в нем всегда шумели». 

Видео и танец «Школьный вальс»

Ведущий: Стихам Матусовского присущи простота, чувство юмора и музыкальность. Эти качества привлекли внимание лучших композиторов. Песням на его слова дали жизнь лучшие исполнители. Многие его песни стали воистину народными. 
Видеоролик 

Ведущий: Вспоминая Матусовского, режиссер Эльдар Рязанов сказал: «Когда задумаешься, оказывается, что большинство стихов для главных песен нашей жизни написал Михаил Матусовский! Его песни будут петь еще многие поколения. Они стали уже значимой частью нашей истории …». Оказалось, их решительно нечем заменить, эти песенные шедевры, вот и звучат они до сих пор, памятные нам с детства, – с телеэкранов, из наших окон, со школьных площадок.
Вот и задорный текст песни «Вместе весело шагать по просторам» был написан для фильма «И снова Анискин» в 1978 году Михаилом Львовичем Матусовским. Автором мелодии к этим строкам является известный всем композитор детских песен Владимир Шаинский.
Очень быстро песня «ушла в народ» и зазвучала отдельным произведением на радио и телевидении. Пели слова этой песенки в каждой школе и каждом детском саду.
Песня «Вместе весело шагать»

Ведущий: Поэтом Матусовского назвал народ. Назвал и полюбил… За стихи, греющие душу, и песни, которые хочется петь даже в одиночестве. 

Ведущий: и хоть его именем не названа ещё улица в родном Луганске, но памятник ему стоит у входа в институт культуры. Но, самое главное, звучат песни на его стихи.

Романс «Белой акации гроздья душистые»

Из чего же складывается, кем пишется история города, района, посёлка, пусть даже такого небольшого, как наш родной Кировский посёлок, расположенный в Каменном Броде. А в нём наша родная школа - № 22.

Именно нашу любимую школу в 1955 году окончил Юрий Васильевич Цыганков-Серебряков член Союза писателей.
Во время войны, когда отец ушел на фронт, Юра с мамой переезжает в город Балашов Саратовкой области. В Балашове у Юрия пробуждается любовь к литературе, к поэзии.

В 1948 году семья переезжает в Луганск. Жаркое степное солнце, бесконечная донецкая степь, романтика шахтерского края покорили Юрия.

После окончания нашей школы Юрий Васильевич окончил машиностроительный институт, и вся его трудовая деятельность связана с Луганским тепловозостроительным заводом. 
Первое стихотворение Юрия Васильевича было опубликовано в октябре 1965 года в заводской газете «Октябрьский гудок».
В 1976 году Юрий Васильевич Цыганков-Серебряков стал победителем поэтического конкурса, посвященного А.С. Пушкину. 

В 1997 году вышла в свет его первая книга лирических стихотворений «Сентябрины».

Широкую известность поэту принесла поэма «Утренние гуди», отразившая истинные события, происходившие в начале 20 века на луганском паровозостроительном заводе.

Чтец:

Зима преобразила город:

Провинциальный сонный вид,

Лишь изредка, поднявши ворот,

Сосед к соседу забежит.

Сковала будто всех стихия,

Что даже в выходные дни

Не состоялися лихие

Парней кулачные бои.

Землянки Каменного Брода

Завязли глубоко в снегах,

Труба высокая завода

Дымила в низких облаках.

И только на Сенном базаре

Без перемен – одно и то ж.

Там недостатка нет в товаре,

Там многолюдье и галдеж.

Ведущий: На протяжении всей своей жизни Юрий Васильевич никогда не забывал свою родную школу и школьных друзей.

«Школа №22 – тебе мое уважение, тебе моя любовь, потому что я был и остался навсегда твоим школьником» - писал Юрий Серебряков в газете «Октябрьский гудок».

К празднованию 50-ти летнего юбилея школы он написал стихи «Школе», которые стали гимном нашей школы.
Гимн школы
Годы нас не милуют, не красят.

Старимся – природа такова.

Но забыть нам, как мы, как мы в первом классе

Хором повторяли: - дважды два?..

Но забыть нам, как мы, как мы в первом классе

Хором повторяли: - дважды два?..

Припев:

Школа – в жизни наш первый шаг,

Делай, думай и не спросишь как.

В море жизни тонет печаль,

Школа – прошлого даль.

Школа в нашей жизни много значит:

Вырастаем мы из букваря

И решаем сложные, сложные задачи,

Покоряя небо и моря.

И решаем сложные, сложные задачи,

Покоряя небо и моря.

Припев:

Школа – в жизни наш первый шаг,

Делай, думай и не спросишь как.

В море жизни тонет печаль,

Школа – прошлого даль.

От нее идем по белу свету,

Одолев и грозы, и туман.

И всегда учителя, учителя советы

С нами, как священный талисман.

И всегда учителя, учителя советы

С нами, как священный талисман.

Припев:

Школа – в жизни наш первый шаг,

Делай, думай и не спросишь как.

В море жизни тонет печаль,

Школа – прошлого даль.

И, конечно, память не забудет

Школе благодарные слова:

Эта школа навсегда есть, была и будет!

Наша школа номер двадцать два!

Эта школа навсегда есть, была и будет!

Наша школа номер двадцать два!

Припев:

Тает старый город во мгле,

Школа, что я знал о тебе?

Сколько будет рваться листва –

Школа – вечно права.

Чтец:

Со своей неброскою природой, 
Скромностью степной Лугань-реки, 
Хорошеет город год от года 
Двум седым столетьям вопреки!

Ведущий: Именно таким родными, всегда желанными, приятными и дорогими для меня являются мой город Луганск и мой любимый - Каменный Брод. Здесь я родилась, живу, учусь в школе, мечтаю о будущем.
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