[bookmark: _GoBack]Мероприятие "Виртуальный музей. Посещение Дома Аксаковых"
( Технология использования 3Д очков и книг для познавательного развития дошкольников)
Для наших воспитанников - ребят подготовительной группы в этом году в сентябре мы решили провести виртуальную экскурсию в Дом-музей Аксаковых. Цель данного мероприятия: познакомить ребят с биографией и творчеством известного писателя, с традициями и культурой русского народа того века, воспитывать уважение к истории и литературному творчеству.
Педагоги и ребята просмотрели видеоролик о жизни  Сергея Тимофеевича, презентацию о его творчестве. "Изюминкой" нашего путешествия стало использование 3Д книг, при рассматривании которых ребята окунулись в атмосферу того времени. Педагоги познакомили ребят с биографией писателя. Дети узнали о том, что интереснейшим явлением русской литературы XIX века является семейство Аксаковых, внесшее значительный вклад в развитие не только отечественной литературы, но и философии, истории, публицистики. Аксаковым удалось создать в своей большой семье гармоничную, доброжелательную атмосферу, которая способствовала раскрытию в детях их лучших природных задатков. Самым выдающимся является Сергей Тимофеевич Аксаков - писатель, театральный и литературный критик, общественный деятель. Он родился 20 сентября 1791 года в Уфе в доме родителей в Голубиной слободке, в 1805–1807 годах учился в Казанском университете. В 1807 году Сергей Тимофеевич Аксаков переехал в Москву, а с 1808 года жил в Петербурге, и всё время занимался литературной деятельностью. Его перу принадлежат такие известные произведения как «Записки об уженье», 1847 г. (далее выходившие под названием «Записки об уженье рыбы»), «Записки ружейного охотника Оренбургской губернии», 1852 г., «Семейная хроника», 1856 г.,«Детские годы Багрова - внука», 1858 г. и другие. Конечно, самым интересным произведением, которое доступно для понимания детям дошкольного возраста является «Аленький цветочек».
Ребята с удовольствием рассматривали иллюстрации книг  в 3Д очках, пытались заглянуть глубже во внутренний сказочный мир, представляя себя героями. Дети предложили сделать драматизацию по мотивам сказки об Аленьком цветочки и изготовить все атрибуты своими руками.
В конце мероприятия дети поделились своими впечатлениями об увлекательной экскурсии, рассказали, что им больше всего понравилось, что оказалось необычным. Внедрение новых методов и технологий в нашу профессиональную деятельность позволяет способствовать развитию познавательного интереса дошколят. Такие формы взаимодействия с воспитанниками выводят на новый уровень систему дошкольного развития и образования в ДОУ.
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