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Введение.

Детей на пятом году жизни начинает интересовать информация природоведческого характера: цветы, насекомые, птицы, животные и т.д. В первую очередь необходимо рассказывать о тех представителях живой природы, которые близки и знакомы малышам. Ведь представления детей четырёх-пяти лет о кошечках, собачках, мышках и пр. очень поверхностны и находятся на уровне простого узнавания. Необходимо показать детям, что в, казалось бы, хорошо им знакомых животных и растениях таится еще много интересного и необычного.
Кроме этого необходимо учесть то, что одним из основных принципов дошкольного образования является поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.
В связи с этим перед педагогом встает вопрос: а как же заинтересовать ребенка?; как создать условия для проявления детской инициативы?; как привлечь его к решению экологических проблем в рамках образовательного процесса в детском саду?
Размышляя над этими вопросами, я пришла к выводу, что на помощь педагогам может прийти сказка. Ведь сказка – это фантастический, вымышленный рассказ, о том чего не бывает, способный погрузить в нереальную действительность и эмоционально зажечь каждого ребенка.
Что же такое сказка? Это литературное произведение, отражающее природные явления, объекты природы, взаимосвязи и взаимозависимости, существующие в природе, в фантазийной форме, формирующие экологическое, гуманное отношение человека к природе. Сказка входит в жизнь ребенка с самого раннего возраста, сопровождает на протяжении всего дошкольного детства и остается с ним на всю жизнь. Но  сказка не только развлекает, она ненавязчиво воспитывает, знакомит вас с окружающим миром, добром и злом. Она – универсальный учитель. 
Чтение сказок перемежается с наблюдениями за природными объектами, беседами, рассматриванием картин.  В качестве главных героев выступают сказочные, вымышленные персонажи (Колобок, Листовичок, гномики и др.) или очеловеченные реальные объекты и явления природного мира (растения, грибы, насекомые и т. д.), посредством встречи с которыми дошкольники узнают много нового о многообразии живой природы.                
Форма сказки, как никакая другая, близка и понятна малышам. В каждой сказке мы определяем свои цели и задачи, но все они в конечном итоге схожи между собой, потому что призваны учить детей беречь и охранять природу, и все живое на земле.
Изучив все это у меня возникла идея сочинения авторской сказки самим педагогом и дальнейшее её использование в образовательной деятельности с детьми. Ведь сочиняя сказку самостоятельно, педагог может внести в нее тот смысл и содержание, которое необходимо в образовательной деятельности в зависимости от возраста и контингента детей в группе, темы недели, времени года, региональных особенностей природы и т.д. Стоит только включить фантазию.
Содержание сказочного произведения должно быть конкретным, включать в себя информацию об объектах живой и явлениях неживой природы, доступную для понимания  дошкольниками. Информация о природных объектах должна соответствовать содержанию экологических знаний и способствовать формированию осознанно-правильного отношения детей к объектам природы.  Сказочное произведение должно быть небольшого объема. 
Использование в работе с детьми познавательных сказок  позволило изменить отношение детей к природным объектам. В сознание дошкольников отложилось ясное и точное представление о предметах и явлениях природы, о том что в живой природе все связано между собой, что организм и среда - неразрывное целое, что любая особенность в строении растений, в поведении животных подчинена определенным законам, что человек, как часть природы, наделенная сознанием, своим трудом активно воздействует на природу.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ПРОИСХОДИТ ЗНАКОМСТВО
 С ЛИСТОВИЧКАМИ.

- Я расскажу вам историю про маленьких, я бы даже сказала крошечных, человечков. Больше всего на свете эти человечки любят деревья и кусты, потому что они такие огромные и сильные, такие разные и красивые. Деревья и кусты кормят человека своими плодами и ягодами; а листьями согревают и укрывают от дождя. За любовь и привязанность к деревьям и листьям маленьких человечков прозвали листовичками. 
Все лето листовички живут на деревьях в густой листве. Они боятся спускаться вниз – вдруг заблудятся в густой траве и потеряются. А теряться листовичкам ой как не хочется, потому что все они разные. Каждый листовичок может жить только на определенном дереве и питаться только его плодами и ягодами. И имена листовичков похожи на названия деревьев, на которых они живут.
Так, дубовички живут на  дубе,             
А березовички живут на ….,                    отвечают дети (они могут
А осиновички на …,                                  продолжить это перечисление)                 
А кленовички живут …,  
А яблоневички живут на …,
И т.п.
[bookmark: _GoBack]Только осенью, когда вянет трава и маленькие листовички не боятся в ней заблудиться, они спускаются на землю вместе с падающими листьями. Зацепится маленький листовичок за листочек и, как на парашюте, спускается вниз.
А на земле и раздолье листовичкам и веселье. Засиделись они на деревьях за лето. Шур-шур-шур, шур-шур-шур – слышно то тут, то там. Это листовички бегают среди опавшей листвы и переговариваются.
На земле листовички живут до глубокой осени. Как только листья начинают увядать и морщиться и из красных, ярких, желтых, оранжевых превращаются в коричневые, блеклые, невзрачные, листовички начинают готовиться к зиме.
А когда на земле становится голо и сыро и некуда бывает спрятаться от холодного, пронизывающего ветра и осенних затяжных дождей, листовички дружно уходят на зимовку.
Как вы думаете, где зимуют листовички? (Этот вопрос адресован детям. Предоставьте им возможность и время высказать свои предположения. В конце вы говорите детям, что листовички уходят зимовать под землю. А как они уходят, как живут под землей, вы расскажите в следующий раз)



ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР ВСТРЕЧАЕТСЯ С МАЛЕНЬКОЙ МОШКОЙ, И УЗНАЕТ О СЕРЕБРЯННЫХ НИТОЧКАХ

Среди человечков жил самый маленький человечек. Звали его Шур-Шур. На свет он появился только весной, вместе с новым листочком, и мало что еще знал и умел. Но был он очень шустрым и любопытным, всюду совал свой маленький нос, стремясь узнать этот огромный интересный мир.
	Как-то ранним утром проснулся Шур-Шур и решил отправиться в лес навестить своих друзей. Подул ветерок, подхватил маленького листовичка и полетел он через лужайку к лесу. На лужайке было много цветов. Старые деревья вели у берега спокойные беседы, а молодые играли с ветром, будто манили его своими легкими листьями.
	- Ой, - вскрикнул  Шур-Шур, - кто это меня ловит?
	Правда, как будто что-то вдруг опутало его ножки. Он быстро заработал ими в воздухе, рванул, и невидимые путы порвались.Шур-Шур всегда всем интересовался, и сейчас он тоже захотел узнать, что же это такое. Он посмотрел по сторонам и увидел какие-то тоненькие серебряные ниточки в воздухе.
	- Интересно, интересно, - проговорил Шур-Шур, - этого я никогда не видел.
	Вдруг Шур-Шур услышал чей-то тоненький голосок. Он огляделся вокруг и увидел маленькую мошку. 
	- Разве ты не знаешь, что это такое? – спросила мошка. – Лучше не знать! Ненасытные пауки ткут свои сети, чтобы ловить нас, маленьких невинных мошек, комариков, мух. Сплетет свою паутину, а сам притаится под листиком и ждет, когда кто-нибудь попадется в его сети. Эти ниточки такие мелкие, как только попадешь в них, сразу же появляется паук и принимается заматывать свою жертву липкими нитями. И тогда уже из них не выбраться. Надо сразу же убегать, как только увидишь эту ужасную паутину.
	- Вы ошибаетесь, возразил маленький паучок. Но мошка его не слушала, она исчезла так быстро, что через мгновение ее не стало видно.
	- Она ошибается, - обратился маленький паучок к Шур-Шуру. – Можешь мне поверить, что эти сети совсем другие. Те, о которых говорит мошка, плетут старые крестовики. А эти плетутся для воздушных путешествий.
	- Для воздушных путешествий? – удивился  Шур-Шур.
- Если хочешь, ты можешь сам увидеть, - предложил паучок. – Смотри!
Он прикрепил свою паутинку к листику, потом перекусил у самого основания, и когда подул ветерок, он, подобрав все свои восемь ножек, полетел на серебряной тоненькой паутине.
- Ой, и я хочу покататься на такой ниточке, - закричал Шур-Шур, ухватился за серебряную нить (их летало множество в воздухе), сложил ножки и … тяжело упал на землю. – На этих ниточках, наверное, пауки только и умеют летать!
Поднялся он с земли, почесал ножкой бочок, поглядел на клен, под которым сидел и чуть не вскрикнул от удивления: этот клен такой зеленый, сейчас был совершенно золотой.
- Интересно, спросил Шур-Шур, - что же это такое? Какие-то нитки летают, листья желтеют – что это такое?
- Осень! Осень! – сказал маленький паучок. Пора прятаться. Готовиться к зиме! И спрятался в темную щелочку в коре старого клена.



ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ГЛАВНЫЙ ГЕРОЙ СКАЗКИ ПОПАДАЕТ В ТРУДНУЮ СИТУАЦИЮ, А ТАКЖЕ УЗНАЕТ 
КОЕ-ЧТО ИНТЕРЕСНОЕ ИЗ ЖИЗНИ ДОЖДЕВЫХ ЧЕРВЕЙ.


С наступлением холодов все листовички ушли под землю: через щелочки, дырочки, норки и другие отверстия в земле. И только маленькийШур-Шур остался на верху – он не хотел уходить, ведь кругом было так интересно… и вообще ему хотелось побегать, побаловаться, поиграть. 
	Но однажды листовичок оглянулся вокруг, прислушался… и понял, что остался один. А так как Шур-Шур был еще очень маленьким, он не знал, как листовички спускаются под землю. Малышу было очень холодно и голодно; он испугался, что остался совсем один и пропадет. И Шур-Шур горько заплакал.
	Вдруг земля у его ног зашевелилась, и он увидел Дождевого Червя.
	- Кто ты? И что здесь делаешь? – спросил Дождевой Червяк.
	- Я маленький листовичок Шур-Шур. Я заигрался и не заметил, что все мои товарищи спрятались под землей. Я тоже хочу туда попасть, но не знаю как. 
	- Не плачь, малыш, - сказал Дождевой Червяк. – Я тебе помогу. На твое счастье мне пришлось подняться на землю. Дождь совсем залил мои ходы под землей, затопил все мои норки. Во время таких наводнений мы, дождевые червяки, выбираемся наверх. За это нас и прозвали «дождевыми». Закончится дождь, вода уйдет в землю и затопит все норки-ходы. Куда деваться бедным червякам? Только и спасаемся тем, что поднимаемся наверх, а потом… скорее обратно. Ведь жить на поверхности земли мы не можем. Здесь то солнце, то ветер, то еще что-нибудь… Бр-р-р-р! Так недолго засохнуть и погибнуть. Другое дело – жить под землей. Там темно, тепло, влажно, сытно – хорошо! Ну ладно малыш, не чего зря болтать, да время терять. Не ровен час, опять дождь застучит. Я сделаю сейчас под землею ход, и ты легко по нему спустишься вниз.
	- Спасибо тебе, - радостно отозвался маленький листовичок. – Ты спас меня!
	- Не стоит благодарности, - сказал Дождевой Червяк. – Ведь делать под землей ходы – наше любимое занятие.  Вперед! За мной! – воскликнул он и стал быстро исчезать под землей, раздвигая ее своим мускулистым телом. Вскоре червяк совсем исчез, а за ним остался лишь ровный, круглый ход.
	Листовичок Шур-Шур стал спускаться вниз. Ход Дождевого Червя был тесным и темным, но все же это была дорога к друзьям-товарищам. Листовичок думал о скорой встрече с ними, на душе его становилось радостно, и он смело шел вперед за добрым Дождевым Червяком.



ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР ПОЗНАКОМИЛСЯ С МЫШОНКОМ, И ОНИ ВМЕСТЕ ГУЛЯЛИ 
ПО ПОДЗЕМНЫМ ЛАБИРИНТАМ


Листовичок очень хотел поскорее встретиться со своими друзьями. Поэтому он смело отправился вслед за Дождевым Червяком. Дождевой Червяк стремился как можно скорее вернуться в Подземное царство, а листовичок боялся, что отстанет от него.
- Дождевой Червяк, куда ты так спешишь, я боюсь отстать от тебя, - проговорил листовичок, - здесь так темно и тесно.
- У меня много работы и мало времени. Я должен как можно скорее вернуться в подземное царство. Мне необходимо успеть превратить в почву много сухих листочков. Мой дом похож на слоеный пирог. Самая верхняя полоса – темная, в ней больше всего «еды» для растений: много всяких корешков, жучков, личинок. Чем глубже мы будем спускаться в мое царство, тем меньше еды будет для растений: меньше корешков и подземных жителей.
Листовичку очень нравилось путешествовать по подземным лабиринтам вслед за Дождевым Червяком. Здесь он увидел много интересного: всюду были видны корни разных растений, проползали маленькие подземные жители. Вдруг листовичок наткнулся на маленького зверька.
- Ты кто? – испуганно спросил Шур-Шур.
- Я, Мышонок, - пропищал маленький зверек. – А ты кто?
- Я, маленький листовичок Шур-Шур, я ищу своих друзей листовичков. Ты не встречал их?
- Возле моей норки я их не встречал, но ты не расстраивайся. Давай дружить. А если тебе негде перезимовать, то пойдем в мою норку, - предложил Мышонок.
Листовичок был рад новому знакомству. Он с радостью принял предложение Мышонка пожить у него в норке. Норка Мышонка была просторная и удобная, здесь Шур-Шур нашел запасы зерна на зиму.
Шур-Шур лег поудобнее на сухой траве и уснул. Он был очень рад тому, что нашел себе нового друга и новое жилье.



ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР ОПРАВЛЯЕТСЯ 
В ЛЕС И НАБЛЮДАЕТ ЗА ПРИГОТОВЛЕНИЕМ 
ЛЕСНЫХ ОБИТАТЕЛЕЙ К ЗИМЕ


Однажды, когда Мышонок отправился по подземным тоннелям на поиски еды, листовичок оставшийся один в норке, очень заскучал. Ему захотелось выбраться на поверхность земли и посмотреть как там его родной лес.
Вышел Шур-Шур из норки и тут вдруг, откуда не возьмись, налетел ветерок, подхватил листовичка и понес его к озеру. Толстая лягушка и пять лягушат сидели на кочке. Шур-Шур присел около них на пенек (всё-таки осторожность не помешает) и спросил вежливо: «А когда вы собираетесь улетать?»
- Улетать? Ква-ква, какая глупость! Мы ляжем спать на самое дно озера, в мягкий ил у себя дома.
И она прыгнула в воду, а за ней и пять ее лягушат. Листовичок  посмотрел на воду и испугался; ведь он утонет, если нырнет глубоко. И потом вода такая неприветливая, холодная! Побрел листовичок дальше по опавшим листьям. На тропинке он набрел на старый пень, под корнями пня он заметил маленькую дырочку и решил спрятаться там от ветра. Он просунул голову и увидел, что это не дырочка, а настоящая нора. Он смело туда влез и вдруг остановился: он увидел в норе змей. Они спали, переплетясь друг с другом в большой клубок. Шур-Шур решил не тревожить их и тихонько вылез из норы. 
Возле старого дуба  Шур-Шур заметил двух жуков. Они влезли в щель в коре дуба.
- А зачем вы туда забрались? - поинтересовался листовичок у жуков.
- Здесь мы будем спать до весны, пока птицы не возвратятся и цветы не расцветут на лугах.
Жуки спрятались, а листовичок отправился дальше бродить по лесу. Тут ему на встречу вышел маленький зверек, весь в иголках. Он шел по поляне, наколов на иголки осенние листья.
- А зачем тебе эти листья? – поинтересовался листовичок.
- Мы ежи готовим норки к зиме, устилаем их мягким и теплым матрацем из опавших листьев.
- Ты тоже будешь спать всю зиму? – удивленно спросил листовичок.
- Да, до наступления весны.
- А, что у вас зимой все спят?
- Осень загоняет спать под ворох сучьев, нас ежей, барсука – в глубокую нору, медведю стелет постель из опавших листьев. А вот белочку учит сушить на сучьях грибы, собирать в дупло спелые орехи, одевает ее в теплую меховую шубку, чтобы зимой ей не было холодно прыгать с ветки на ветку. Зайчику белую, теплую шубку приготовила, чтобы его не было видно зимой на снегу. А лисе готовит чудесную шубку – ярко-рыжую, теплую и пушистую. Ну, мне пора!
Ежик убежал, а листовичок опять остался один на поляне и  подумал: «Кто спать ложится, кто теплую шубку одевает, а что же делать мне?»
Пока листовичок думал, стало совсем темно и холодно, и тут он вспомнил теплую и удобную норку Мышонка и решил вернуться назад. Налетевший ветерок подхватил листовичка и понес его назад к норке Мышонка.
- Куда ты пропал Шур-Шур? – спросил Мышонок листовичка, когда он влез в норку. 
- Я путешествовал. Я так много узнал нового и интересного, сейчас тебе расскажу.
И Шур-Шур с интересом стал рассказывать мышонку, как лесные жители готовятся к зиме.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР И МЫШОНОК ПОПАДАЮТ В ГОСТИ К КРОТУ


	            Каждый раз, когда маленький листовичок отправлялся на прогулку по подземным лабиринтам, он открывал для себя новые тайны подземных жителей. А когда возвращался в норку Мышонка, начинал с большим интересом рассказывать обо всем, что видел. И вот однажды, вернувшись с прогулки, он рассказал Мышонку о необычной встрече.
	- Знаешь, Мышонок, сегодня во время прогулки я встретил необычного зверя в одном из поземных лабиринтов.
	- И что же необычного было в нем? – с удивлением спросил Мышонок.
	- Он был маленький, у него красивый, блестящий, нежный мех, по цвету похож на тебя, у него совсем нет шеи, а глазки всего лишь небольшие бусинки «прикрытые шерстью». Кто это?
	- Я знаю этого зверя. Он мой сосед. Он строит удобные подземные тоннели. Я часто пользуюсь этими тоннелями для поисков корешков и съедобных растений. Его зовут Крот.
	- Мышонок, давай пойдем к нему в гости. Я хочу подружиться с Кротом.
	Листовичку очень понравилось жилье крота. Здесь было уютно и тепло.
	- Уважаемый Крот! – поинтересовался Шур-Шур, - Как вам удается рыть такие удобные тоннели?
	- Знаешь маленький листовичок, мои лапки очень похожи на лопаты. С их помощью я рою ходы. 
	Листовичок был рад новому знакомству. И ему захотелось показать свой дом – дерево, где он жил до наступления зимы. Крот вежливо отказался и сказал: «Солнечный	 свет мешает мне – я привык к темноте. Да и что мне делать на верху, когда весь мой корм – червячки да личинки – под землей. Нет уж, лучше я здесь останусь, в своей норке».
	Друзья попрощались, листовичок с Мышонком отправились домой. По дороге домой Шур-Шур подумал: как хорошо, что у него появился новый необычный друг.
	

ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  С МЫШОНКОМ 
НАВЕЩАЮТ СПЯЩИЙ МУРАВЕЙНИК


Как-то раз, гуляя по лесу и наблюдая за тем, как все готовятся к зиме, друзья заметили пенек. Взобрались Мышонок и листовичок на пенек  и смотрят на все с высоты. Вдруг листовичок заметил что-то необычное. 
- Мышонок, посмотри возле пенька стоит гора, - удивленно сказал листовичок.
- Это вовсе не гора, это огромный лесной дом. В нем живут маленькие муравьи, а дом их называется – муравейник. Знаешь, эти муравьи такие маленькие и такие трудолюбивые, весь день что-то делают. Однажды я видел, как они все вместе несли в свой дом сухую травинку. Да и вообще они все несут в свой дом, и строят его вместе.
- Мышонок, давай заглянем к ним в домик, очень уж интересно, какой он внутри.
Друзья спустились с пенька, и подошли поближе к муравейнику.
- Посмотри, сколько здесь входов и выходов, давай заглянем в один из них, - предложил листовичок.
Друзья поднялись и заглянули в одно из отверстий.
- Ой, Мышонок, посмотри, как странно они себя ведут. Что это вы делаете? – поинтересовалсяШур-Шур у маленького муравья.
- Мы готовимся к зиме, ведь скоро будет очень холодно, и для того, чтобы не замерзнуть, мы забираемся вглубь муравейника, прижимаемся друг к другу, чтобы теплее было, и засыпаем на всю зиму, до первых лучей солнца. А теперь мне пора, до встрече весной, - и маленький муравей пополз к своим друзьям – муравьям, прижаться к ним и приготовиться к глубокому сну.
Не успели друзья оглянуться, как все отверстия в муравейнике были закрыты, и друзьям ни чего не оставалось, как отправиться к себе домой.
Придя домой, Шур-Шур отправился в гости к кроту и рассказал ему о том, как готовятся к зиме муравьи. 


ИСТОРИЯ О ТОМ, КАК  ШУР-ШУР  ПОПАЛ 
В БЕРЛОГУ К МЕДВЕДИЦЕ.


Однажды Шур-Шур вышел из норки, сел на опавший листик клена и грелся в последних лучах осеннего солнца. Вдруг откуда ни возьмись, появился маленький пушистый зверек.
- Ты кто? – спросил Шур-Шур.
- Я Зайчик, а ты кто?
- Я маленький листовичок, живу в норке у Мышонка. А ты где живешь?
- Я живу в лесу. А почему ты сидишь здесь один? Пойдем со мной в лес, погуляем.
Листовичок подумал, что сидеть на одном месте скучно, а так как он был очень любопытный, и скучать ему надоело, он согласился отправиться в лес вместе с Зайчиком. Прыгнул Шур-Шур на спину Зайчику, и они отправились путешествовать.
Привез ЗайчикШур-Шура в лес на полянку. И тут вдруг листовичок увидел большого зверя с густым длинным, пышным мехом. Листовичок решил познакомиться с неизвестным для него обитателем леса.
- Ты кто? – спросил  Шур-Шур. – Что ты здесь делаешь?
- Я Медведица, - проревела незнакомка. – Становится холодно и мне надо поскорее построить берлогу. Сейчас я натаскаю опавшие листья, мох, веточки ели набросаю сверху, вот так и берлога готова, можно ложиться спать на всю зиму.
- Я все лето ела и ела, под кожей у меня теперь много жира, хватит на всю зиму. А от холода меня сбережет теплый мех, да и берлогу мою снег покроет и в ней будет тепло.
Медведица залезла в  берлогу, листовичок за ней. В берлоге Медведица покрутилась, утоптала листья, ветки ели и улеглась на них.
- До свиданья, листовичок, встретимся весной, - сказала Медведица и уснула.
Листовичок подумал, что до весны еще так далеко и медведице долго-долго придется еще спать. Он еще раз осмотрел берлогу: здесь было просторно и уютно, опавшие листья были мягкой периной для Медведицы, а еловые ветки прятали вход в берлогу.
- Спокойного сна! До встречи весной! – сказал листовичок и потихоньку выбрался из берлоги. Листовичок огляделся вокруг, Зайчика нигде не было видно. Шур-Шур огорчился, что опять остался один и решил, что пора возвращаться назад в норку Мышонка и рассказать ему о том, что он увидел и о своем новом друге Медведице.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР ЛЮБУЕТСЯ ЗИМНИМ 
ЛЕСОМ, ОН ВПЕРВЫЕ УВИДЕЛ ЗИМУ.   


Как-то раз мышонок и листовичок решили выбраться на поверхность земли и полюбоваться солнышком, мягкой травой, повстречаться со своими старыми друзьями в лесу.
Выбрались они из норки и ахнули. Вместо зеленой травы они увидели на земле белое пушистое покрывало. Удивлению листовичка не было предела. Смотрел Шур-Шур по сторонам и удивлялся, все изменилось в его лесу, лес стал чужим.
- Что здесь случилось? – испуганно произнес Шур-Шур.
- Почему все вокруг стало белым и холодным?
Мышонок улыбнулся, ведь он уже знал, почему лес изменился.
- Это пришла зима, - сказал мышонок. – Не бойся, пойдем гулять по лесу. 
Мышонок побежал, Шур-Шур за ним. 
- Мышонок! – крикнул вдогонку Шур-Шур, - А, что такое зима?
- Зима – это такое время года, когда все становится белым от того, что кругом лежит снег, воздух становится холодным и морозным. В это время многим животным тяжело жить в лесу, передвигаться по снегу и добывать корм. 
Ледяной ветер гуляет, носится по лесу меж голых берез и осин. Остановился Шур-Шурчик, мерзнет, холодный ветер проморозил его насквозь. А мышонок ему говорит:
- Не стой на одном месте, лапки замерзнут. Надо бегать, прыгать, чтобы как-нибудь согреться.
Послушался его листовичок, стал бегать да прыгать между деревьями. Остановился мышонок и говорит:
- Послушай, как снег шелестит, ложась на ветки деревьев, на стволы. Каждое дерево по-своему встречает снегопад, а снежинки опускаются нежно, бережно.
Прислушался листовичок и услышал, как деревья и снег шепчут: «Хорош-ш-ш-ш-шо». Шёпот, шорохи, бережно, нежно опускаются снежинки. Слой за слоем ложится снег на землю. Шур-Шурчику очень понравилось в зимнем лесу, он даже не замечал холода.
Так они и гуляли весь день в лесу, радуясь и любуясь красотой зимнего леса, красотой маленьких звездочек, которые кружатся в воздухе и падают на землю – одна красивее другой: вот цветок с шестью лепестками, вот звездочка с шестью лучами, вот пластинка с шестью гранями!
Наступило время возвращаться домой. Друзья были очень довольны своей прогулкой, а листовичок радовался тому, что познакомился с зимой.
- Мышонок, а почему снег хрустит под нашими ногами? – поинтересовался Шур-Шур. 
- Он хрустит от того, что под тяжестью наших тел ломаются звездочки и лучи у снежинок.
Друзья не заметили, как вернулись к норке. Они очень устали и сразу легли спать. А во сне Шур-Шур продолжал гулять по зимнему, заснеженному лесу.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ МАЛЕНЬКИЙ ШУР-ШУР ВСТРЕЧАЕТ ПРЕКРАСНУЮ НЕЗНАКОМКУ, А ТАКЖЕ ПОСТИГАЕТ СВОЙСТВА ВОДЫ.


К концу зимы у мышонка закончились запасы зерна, и он был вынужден выходить на поверхность земли в поисках пищи. Такие походы очень опасны, ведь хитрые лисы только и ждали этого и ловили невнимательных, нерасторопных мышей.
Каждый раз, когда Мышонок уходил за едой, маленький Шур-Шур очень переживал за своего друга. Сколько раз он предлагал Мышонку пойти вместо него. Но каждый раз Мышонок отговаривал листовичка: «Там, наверху очень холодно. Ты замерзнешь и погибнешь. А у меня есть теплая шубка. Не беспокойся, Шур-Шур, я обещаю тебе, что буду очень внимателен и не попадусь в лапы к лисе».
Однажды Мышонок задержался больше обычного (заболтался с соседкой-мышью), а листовичок очень обеспокоился его долгим отсутствием. Он пошел по следам своего друга и вышел к тому месту, где начинался подземный ход. 
Яркое зимнее солнце ослепило маленького листовичка. Он подставил солнечным лучам свои маленькие лапки, но солнце не грело и не ласкало их (как это бывало летом).  Шур-Шур хотел расстроиться, но, оглядевшись вокруг, забыл это сделать. Маленький листовичок увидел зимний лес! Он его не узнал. Шур-Шур видел его зеленым – летом, желтым и красным – осенью, но белым не видел никогда. Это было просто восхитительно! Все вокруг было покрыто толстым мягким белым покрывалом. Покрывало блестело и переливалось. На такую красоту можно было смотреть очень долго.
Но вдруг листовичок услышал какой-то тихий нежный звон, и к его ногам скатилось ЧТО-ТО. Это ЧТО-ТО было удивительной красоты: прозрачное, с легкой голубизной, солнце искрилось и сияло в сложных переплетениях его рисунка. 
Это была маленькая снежинка. Но откуда листовичку Шур-Шуру было знать об этом, если он раньше никогда не видел снежинок?
- Кто ты, о прекрасная незнакомка? – обратился листовичок к снежинке. Но она молчала. 
- Как звать тебя, прекрасная незнакомка? – снова позвал листовичок, и снова ответом было молчание.
Шур-Шур робко протянул к снежинке руку и коснулся ее. Прекрасная незнакомка была очень холодная! 
«Бедняжка, она очень замерзла и не может даже говорить!» - подумал листовичок и решил спасти снежинку. Он схватил снежинку обеими руками, прижал к себе и со всех ног бросился по подземному ходу, где было тепло. Шур-Шур бежал и всю дорогу приговаривал: «Сейчас, сейчас, милая прекрасная незнакомка, потерпи немного, сейчас тебе станет теплее».
Когда листовичок отбежал достаточно глубоко, он остановился и посмотрел на свою прекрасную незнакомку, но она по-прежнему была холодной и молчала. Тогда Шур-Шур стал согревать снежинку теплым дыханием.
И вдруг, к своему великому изумлению, он увидел, что его прекрасная незнакомка начала исчезать-исчезать-исчезать… и в руках у листовичка осталось только несколько капель воды. «Где ты? Что с тобой случилось?» - воскликнул Шур-Шур и расплакался.
Именно в этот момент к нему подбежал Мышонок. «Почему ты плачешь?» - спросил он. И листовичок все рассказал своему другу.
- Не печалься, Шур-Шур, - стал успокаивать его мышонок. – Твою прекрасную незнакомку звали снежинка. Она и ее сестры, такие же снежинки, появляются только зимой. Они дружно слетают из снеговых туч на землю и устилают ее теплым, белым покрывалом. Но сами снежинки холодные. Ведь каждая из них – это крошечный резной кусочек льда.
 - А что такое «лед»? – спросил Шур-Шур, который перестал плакать и внимательно слушал Мышонка. 
- Лед – это застывшая на холоде вода. Поэтому, если лед растопить, он снова становится водой, - пояснил Мышонок.
- Мышонок, но ведь я погубил эту снежинку! – воскликнул листовичок.
- Ну что ты, - успокоил его Мышонок. – Ты не погубил ее, а превратил в капельку воды. Знаешь, все снежинки мечтают превратиться в воду и напоить собою землю, деревья, кусты и цветы.
- Шур-Шур, отпусти свою прекрасную незнакомку, - предложил Мышонок.
Маленький листовичок разжал ладони. Прозрачная капелька воды упала и мгновенно ушла в землю. А до Мышонка и малыша Шур-Шура, как легкий ветерок, донеслось: «СПАСИБО»



ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР РАЗГАДЫВАЕТ ТАЙНУ ЧУДЕСНОЙ КОРОБОЧКИ (СЕМЕНА)


Однажды Шур-Шур решил навестить своего старого друга – крота. Собрался Шур-Шур и по подземным лабиринтам отправился из норки Мышонка в домик Крота. По дороге он наткнулся на  странный предмет. Он обошел его вокруг, внимательно осмотрел, и ему показалось, что он уже видел эту странную коробочку, но никак не мог вспомнить где. Листовичок взял ее в руки, потряс и изнутри донесся странный звук, как будто внутри что-то лежало. Шур-Шур подумал:
	- Раз крот живет здесь под землей, то он наверняка знает, что это. Возьму ка я эту коробочку с собой и попрошу Крота рассказать о ней.
	Спускаясь по подземным лабиринтамШур-Шур, наконец, попал в норку Крота.
	- Здравствуй, Крот! Посмотри, что я нашел, это очень странная, необычная коробочка. У нее внутри что-то гремит.
	- Какой ты еще глупый листовичок, - сказал, смеясь, Крот. – Эта странная коробочка упала с дерева и в ней находятся семена этого дерева.
	- А для чего она упала с дерева? – удивленно спросил Шур-Шур, - я ведь тоже упал с дерева, но я ведь не в коробочке.
	Крот выслушал внимательно листовичка, а потом сказал ему:
	- Каждую осень деревья сбрасывают коробочки с семенами на землю. Семена-детки прячутся под листьями. А придет зима, накроет их снегом пушистым, так они и перезимуют. А весной солнышко пригреет, снег растает, вот тут они и начнут прорастать и превратятся в маленькие деревца.
	ТутШур-Шур вспомнил, где он видел эту коробочку и весело вскрикнул:
	- Когда я был маленьким и жил на своем дереве-клене там-то я видел маленькую коробочку. Но я улетел первым с дерева и не видел, как падают эти семена, поэтому и не знал про них ничего.
	





ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР СНОВА ВСТРЕЧАЕТСЯ С ЧУДЕСНОЙ КОРОБОЧКОЙ (КУКОЛКА)


	Ясным, солнечным осенним днем листовичок с Мышонком решили отправиться на прогулку. Идут, смотрят по сторонам, радуются красоте осеннего леса, обмениваются впечатлениями. Как вдруг Мышонок заметил, что на пеньке что-то движется. Друзья подошли поближе и Мышонок сказал:
	- Шур-Шур, смотри, как он похож на нашего друга, Дождевого Червяка, только этот короче и другого цвета. Давай спросим у него, кто он.
	Они подошли поближе и листовичок тихонько спросил:
	- Ты кто?
	- Я, - гордо ответила незнакомка, - гусеница!
	- А что это ты такое странное делаешь? – удивленно спросили Мышонок и листовичок.
	- Как, вы не знаете? Пришло время мне измениться – превращаться в бабочку.
	- А как ты будешь превращаться? – спросили друзья.
	- Слушайте внимательно. Сначала я обмотаю себя шелковой нитью, которая застынет и образует кокон. Затем внутри кокона я сброшу свою гусеничную кожу, появится куколка. А потом я буду долго спать, пока у меня не появятся четыре крыла и шесть лапок. Потом я проколю кокон острой иглой и выберусь из него красивой бабочкой. Вот так, - гордо сказала гусеница.
	- Ну ладно, некогда мне тут с вами беседовать. Прощайте! – и стала раскачиваться и наматывать на себя белую шелковую нить.
Когда эта нить высохла, то превратилась в белый кокон. Мышонок и листовичок завороженно смотрели на то, что происходило с гусеницей. И были очень удивлены, когда увидели, во что превратилась гусеница.
	Теперь друзья узнали, как и откуда появляются бабочки. Гордые тем, что они стали свидетелями превращения гусеницы в бабочку, Мышонок и Шур-Шур отправились домой. Им хотелось обо всем рассказать Кроту.



ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР УЗНАЕТ О ПОЛЬЗЕ СНЕГА


Однажды ранним морозным утром листовичок и мышонок отправились в лес на прогулку. Ходят по лесу, любуются его зимней красотой. Шли-шли они и не заметили, как вышли  на большую заснеженную поляну. Снега в лесу навалило – не пройти, не проехать. Смотрят листовичок и мышонок, сидит на пеньке заяц и ворчит:
- Ишь, сколько снега намело.  Да зачем он нужен этот снег!
Услышал Шур-Шур зайца и говорит:
- Кого это ты ругаешь?
- Ой, кто это? – испугался зайка.
- Не бойся, это я, листовичок Шур-Шур.
- Кого, кого, - тряхнул ушами заяц. – Да снег! Куда не побегу – следы выдают, всюду за мной по снегу тянутся.  Того и гляди, собака выследит, лиса или волк! И кто этот окаянный снег выдумал?!
- Не прав ты, косой, не прав, - затряс головой Шур-Шур. – Снег – это очень даже хорошо.
- И что же в нем хорошего? – упрямо топнул лапой заяц, – спроси хоть у лося. Уж, какой великан, и то по грудь проваливается, еле бредет по лесу. Если волки пронюхают – несдобровать сохатому. 
- Не скажи, косой, не скажи, - отозвался  Шур-Шур. – У лося вон, какие рожище да ножищи! Не рогами, так копытами отобьется.
- Нет, нет, нет, - замахал лапами заяц. – Что бы ты ни говорил, снег все равно штука вредная!
- Очень даже полезная, - взъерошился Шур-Шур.
- Нет вредная!
- Нет полезная!
- Вредная! – крикнул заяц. – Давай спорить!
- Давай!
Отправились Шур-Шур, Мышонок и Заяц искать, кто бы их спор рассудил. Искали, искали глядь кабан бредет. 
- Здорова, кабан! – обрадовался Заяц. – Рассуди нас с листовичком. Он говорит, что зимой снег в лесу на пользу, а я говорю во вред. 
Поднял кабан клыкастую морду и взвизгнул: 
- Да, косой, беда от этого снега. Пока до земли докопаешься, совсем из сил выбьешься. Найдешь  корешок или желудь, заморишь червячка – и опять хрю-хрю сугробы раскапывай: я  пятачком, а олень копытом. А не было бы снега – без труда до отвала наелись бы.
- Слыхал, Шур-Шур! – торжествующе закричал Заяц. – Слыхал, что умные звери говорят. То-то!
- Э, нет, косой! Давай еще у кого-нибудь спросим. 
Летел мимо тетерев, услышал он спор и говорит:
- Не прав ты, косой, снег – это очень даже хорошо! К ночи ударит мороз, а я с березы – кувырк в сугроб. Всю ночь под снегом, как в теплой спаленке. И рябчик так, и куропатка. 
- Все равно снег – плохо! Все снег похоронил. И травку погубил, и землю застудил, и почти всех птиц в теплые страны прогнал. 
- Чушь, чушь, - сердито зафыркал Шур-Шур. Врешь ты косой. Птицы от бескормицы улетели. А насчет того, что под снегом все мертво, это мы сейчас у него спросим.
	- У кого, у него? – удивленно спросил Заяц.
- Эй, мышонок, рассуди нас, скажи, как тебе под снегом живется?
- Хорошо живется, Шур-Шур, - весело запищал Мышонок. Уж так-то хорошо, просто замечательно! У нас тут тепло и уютно, и спокойно. Снежное одеяло не только от мороза, оно от совы да от лисы нас прячет. Под снежной крышей и зеленая травка, и осенняя ягода попадается, и семян разных полно.
- Слыхал лопоухий? – обрадовался листовичок. – Так кто из нас прав?
- Ишь, какой хитренький! – попятился Заяц. – Мы еще у других спросим.
И отправились они дальше. Пошли было к медведице, но она спит не добудишься. Видно хорошо ей под снегом.
Так они спорили и спорили. А когда весна пришла, ручьи зажурчали: «Как хорошо, что было много снега!» 
Птицы прилетели и запели: «Смотрите, как дружно все кругом зазвенело! Значит, будет вдоволь вкусных ягод и плодов!»
«Как хорошо, что было много снега!» - шепчут на поле слабые росточки пшеницы. «Мы под ним прекрасно перезимовали, мороза не знали. А уж как он напоил матушку-землю живой водой, вырастим мы густые-прегустые, высокие-превысокие! Быть доброму урожаю!»
Все живое добрым словом снег поминало. Вот и решился спор.



ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  НАВЕЩАЕТ
СВОИХ ЛЕСНЫХ ДРУЗЕЙ


	Однажды Шур-Шур остался в норке один. Сидел он дома, не зная, чем бы ему заняться. И так стало ему скучно, что решил он отправиться в лес, проведать своих старых друзей.
	Вылез он из норки, огляделся вокруг. Погода чудесная, светит солнышко, снег искрится, переливаясь разными цветами. Шур-Шур побежал по снегу, который так звонко и красиво скрипел под лапками. И так радостно стало Шур-Шурчику, что он еще быстрее побежал к лесу.
	Войдя в лес, Шур-Шур решил сперва навестить знакомую белочку. Разыскал он белкино дерево, взобрался на него и заглянул в дупло. А там белочка дремлет, прикрываясь распущенным хвостиком, вход плотно заткнула пучком мха, сухой травы, размочаленной корой.
	Услышала белочка шорох, взглянула и увидела листовичка. Поздоровались они друг с другом.
	- Как живешь, белочка? – радостно спросил Шур-Шур.
	- Ничего, хорошо живу. От морозов меня теплая шубка бережет, корм еще осенью впрок запасла. Но до весны не хватит, и скоро надо будет искать новые шишки, орехи, желуди.
	- Я очень рад, что у тебя все хорошо. Пойдем со мной гулять, к Зайцу в гости сходим.
	И вот они уже вдвоем идут по лесу.
	- Смотри, какие интересные картинки на снегу, - удивленно сказал листовичок.
	- И вовсе это не рисунки, а следы зверей. Вот это – следы зайца. Смотри, какие запутанные, наверное, от лисы убегал. Да вот, кстати, и  он. Здравствуй, зайка! Как живешь?
	- Голодно в лесу, ой как голодно! – жалобно произнес Зайка. – В мороз так хочется, есть, я бы и мерзлой кочерыжке был бы рад, да все приходиться кору грызть. А тут еще лиса норовит схватить, но я от нее быстро убегаю. Я по снегу, как в валенках хожу, почти не проваливаюсь, а по насту лечу, как по паркету. Так что ей не угнаться за мной. Да еще шубка белая, пушистая на снегу не видно.
	- Зайка, пойдем с нами гулять, - предложил листовичок, - вместе веселее.
	Вот уже втроем идут друзья по лесу, а навстречу им волк с лисой идут. Друзья испугались, спрятались под кустик, притаились, слушают.
	- Голодно в лесу, холодно в лесу! – завыл голодный волк.
	- И не говори, есть нечего. Ни мышей, ни курочек, ни мелких зверюшек. Все попрятались, никого не найдешь. Так и приходится бродить весь день голодным.
	- Да еще этот снег. Ночью замерзнет, днем бежишь по нему, а он лапы морозит. Ох, холодно и голодно в лесу!
	Вылезли друзья из-под кустика, когда волк с лисой уж далеко были.
	- Ой, как мне их жалко, - сказал листовичок.
	- Да, трудно приходится зверям в лесу зимой, - сказал зайчик, - хорошо тому, у кого теплое уютное логово, норка, гнездо; у кого запасов полные кладовые. Закусил,  поплотней, свернулся калачиком – спи крепко. 
	- Я вчера в лесу слышала, как лоси, олени, кабаны жаловались на то, как им голодно в лесу. Снег за ночь подморозит, покроется он корочкой ледяной, и тогда им трудно выкапывать из-под наста прошлогодний мох и листья, да еще и острыми осколками льда очень больно можно порезать лапы, - сказала белочка.
	Стоят друзья, горюют, вдруг слышат, сверху кто-то обращается к ним:
	- Не только зверям плохо зимой, нам, птицам, еще хуже, - прозвенела маленькая синичка, - Снегу-то сколько! Да еще и мороз! Где корм найти? Как от холода спастись? Вот так и сидим, нахохлимся, прижмемся друг к другу – и вроде бы нам и теплее. 
	По дороге домой листовичок подумал о том, как тяжело живется обитателям леса и некому им даже помочь.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  ОПЯТЬ ПОПАДАЕТ В БЕРЛОГУ К МЕДВЕДИЦЕ С МЕДВЕЖОНКОМ


Как- то раз Мышонок предложил Шур-Шуру  отправиться в лес на прогулку. Шур-Шур очень рад был вновь оказаться в лесу.
Недолго думая друзья отправились на прогулку. Гуляя по лесу, Мышонок заметил возле деревьев большой сугроб и позвал листовичка.
- Шур-Шур, смотри, какая большая гора снега, давай будем кататься на ней.
Друзья вскарабкались на верхушку сугроба и кубарем покатились вниз. И так повторялось несколько раз, пока вдруг Мышонок не провалился в сугроб. Листовичок испугался исчезновению Мышонка, стал звать и искать его.
Мышонок огляделся, вокруг внутри сугроба и ему показалось, что он был уже здесь.
- Листовичок, спускайся сюда, - позвал его Мышонок.
Шур-Шур отыскал отверстие в сугробе и прыгнул внутрь.
- Ой, как здесь темно, - произнес листовичок.
- Знаешь, мне кажется, мы здесь уже были. Посмотри, там кто-то шевелится.
Друзья прошли вглубь сугроба и увидели большого зверя.
- Да ведь это медведица! Мы попали к ней в берлогу, помнишь, мы помогали ей строить берлогу.
- Смотри, мышонок, она здесь не одна, здесь есть еще кто-то. Давай спросим у медведицы.
Друзья подошли к медведице поближе и мышонок сказал:
- Уважаемая медведица, извините, что мы потревожили вас, это случилось случайно, нам бы хотелось узнать, кто эти маленькие комочки.
- Я рада видеть вас, друзья мои, а эти комочки – мои маленькие медвежата, похожие на котят. Так они со мной и живут в берлоге до весны, молочко сосут.
Долго друзья резвились с маленькими медвежатами. Ну а потом медведица сказала им, что пора отдыхать, друзья попрощались и выбрались из берлоги, оставив в ней медведицу с ее маленькими медвежатами.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР И МЫШОНОК ОТПРАВЛЯЮТСЯ В ЛЕС ПРОВЕДАТЬ ЗНАКОМЫЕ ДЕРЕВЬЯ.


- Мышонок, как ты думаешь, можно ли узнать деревья зимой? Ведь у них нет листьев, цветов, плодов, которые помогают отличать одно дерево от другого. 
- Я не знаю,Шур-Шур, наверное, можно. Давай пойдем в лес и попробуем определить знакомые деревья. 
Друзья, не мешкая, отправились в лес. Тихо зимой в лесу. Покрытые снежными кружевами деревья оцепенели в зимнем сне. Друзья стали осматривать деревья. Переходя от одного дерева к другому, они ни как не могли отличить их друг от друга.
- Да, листовичок, ты был прав, зимой все деревья одинаковые.
- А вот и нет, - раздался чей-то голосок.
- Кто здесь? – удивились друзья.
- Это я, зайка. Меня не видно, потому что я белый как снег.
- Почему ты говоришь, что деревья разные?
- Я это знаю. Хотите, я научу вас узнавать деревья зимой? 
- Конечно, хотим.
Зайка начал рассказывать друзьям о деревьях:
- Легче других зимой можно узнать березу. Ее белая с черными пятнышками кора видна издалека. Молодые веточки у нее тоненькие, свисают вниз, на них растут маленькие коричневые сережки.
Зайка повел друзей к другому дереву.
- Нетрудно узнать зимой и липу. Кора у липы темная, плотная, в мелких трещинках. На некоторых ветвях сохраняются плоды-орешки с крылышками.
- Посмотри, Зайка, что это за могучее дерево?
- Это дуб в зимнем наряде. На его ветках сохранились засохшие листья. По этим листьям и округлой кроне отличают дуб от других деревьев. А это клен. Его можно узнать по веткам, которые растут в разные стороны от ствола, на них тоненькие маленькие веточки, и растут они парами, как будто взявшись за руки. 
- Теперь я вижу, что все деревья разные, не похожие друг на друга. Спасибо, тебе зайка за помощь.
- До свидания! – прокричал зайчик и быстро ускакал вглубь леса.
А друзья отправились к себе домой.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР НАБЛЮДАЕТ ПОДГОТОВКУ НАСЕКОМЫХ К ЫХОДУ 
НА ПОВЕРХНОСТЬ ЗЕМЛИ


Вышел как-то раз Шур-Шурчик полюбоваться весенним солнышком. Пригрело солнышко, на лесной поляне начал таять снег, прошло уже несколько весенних дней, снега почти совсем не осталось.
С пригорка на ложбинке побежал веселый ручеек, наполняя до краев большую глубокую лужу, перелился через край и дальше в лес побежал.
Шел по тропинке Шур-Шурчик, прислушивался, как ручей журчит. На пути у него оказался старый пень. Влез Шур-Шурчик на пень и стал заглядывать в щелочки. Опустели зимние квартиры в старом пне. Видит листовичок, выбираются из-под коры жучки, букашки, на солнышке нежатся. Выполз из трухи длиннохвостый тритон. Проснулась ящерица, выбралась на верхушку пенька, уселась на солнышке погреться. 
Не успел Шур-Шур оглядеться вокруг, как букашки и жучки расправили крылышки и полетели, кто куда.
Вдруг кто-то как прыгнет! Оказалась – лягушки, они тоже от зимнего сна очнулись, запрыгали к луже и – бултых! Прямо в воду.
Слышит листовичок, под кучкой хвороста и старых листьев что-то завозилось. Насторожился Шур-Шур, прислушался, а оттуда вылез сонный ежик. Сам взъерошенный, на иголках – сухая трава, листья.
Выбрался ежик на пригорок,  зевнул, потянулся и стал лапкой сор из колючек вычищать. Трудно ему это сделать, лапки короткие, до спины не достают. Почистился немножко, уселся поудобнее, принялся язычком брюшко вылизывать. Помылся, почистился ежик, да и побежал по полянке искать себе еду. Теперь ему, жуки, червяки и лягушки, лучше не попадайтесь! Ёжик голодный – сразу поймает и  съест.
Побежал Шур-Шурчик дальше, смотрит, стоит большой лесной дом. Ожил под весенним теплым солнышком огромный муравейник. С рассвета и до темна, хлопочут муравьи, тащат в муравейник то травинку, то сосновую иголку. 
Вместо зимних квартир на лесной полянке появились новые – весенние. Стал листовичок все кругом оглядывать и радоваться, как все кругом стало сразу красивым. В небе разноцветные бабочки летают, ищут первые весенние цветы. Вот по нежной травинке ползет маленькая божья коровка, потом вдруг распустила свои крылышки, вспорхнула вверх и исчезла. Вылезли на поверхность земли дождевые черви, теплая вода выгнала их из их подземных домов, проснулись после зимней спячки маленькие змейки и выползли погреться на первом лучике весеннего солнца.
Все в лесу ожило и зашевелилось. Шур-Шур был очень рад этому и подумал, раз все возвращаются после долгого зимнего сна, то, может быть и его братья листовички скоро выйдут из-под земли и тогда он сможет встретиться с ними, ведь он так скучал без них всю эту долгую зиму.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ МЫШОНОК И ЛИСТОВИЧОК ВСТРЕЧАЮТСЯС ЛАСТОЧКОЙ И ОНА РАССКАЗЫВАЕТ О ВЕСНЕ

 
Как-то раз Мышонок отправился в гости к кроту, а листовичок остался в норке один. Сидел, сидел, и так ему грустно стало, что решил он выйти из норки и посмотреть, что там наверху. Сел листовичок на пенек, смотрит вокруг и удивляется, что-то в лесу изменилось.
В это время вернулся в норку Мышонок, осмотрелся – нет Шур-Шурчика. Решил он отправиться на его поиски. Вышел мышонок из норки и видит, сидит листовичок на пеньке, по сторонам смотрит.
- Шур-Шур, а что это ты здесь делаешь?
- Мышонок, посмотри, все вокруг изменяется. Ты не знаешь, что случилось?
- Нет, - сказал маленький мышонок, - надо у кого-нибудь спросить. 
- Но у кого? Здесь же нет никого, - только произнес это листовичок, как заметил какую-то птицу. – Смотри, кто-то летит, может она знает, что здесь произошло.
Друзья подозвали птицу, она спустилась и села на пенек. Мышонок сразу узнал ласточку и был очень рад встрече.
- Ласточка, скажи, ты не знаешь, что здесь происходит?
- Весна, друзья мои, весна идет!
- Ласточка, расскажи, что происходит весной?
- Вся земля освобождается от снега, вскрываются реки, лед ломается, начинается ледоход. Солнце светит ярче, становится тепло. Прилетают птицы из теплых краев, появляются бабочки, оживают мухи, жужжат пчелы. В прудах и каналах начинаются лягушачьи концерты. Видно, как на прогретых солнцем местах трава быстро тянется вверх. По стволам деревьев идет сок. Смолистым, густым ароматом наполняется хвойный лес. Зацветает ольха, покрываясь длинными, гибкими сережками, падают, кружась, сухие крылышки с липы. А по первым проталинам важно расхаживают грачи, они первые вестники весны. За ними появляются скворцы, журавли, ласточки, жаворонки, соловьи.Клиномлетят утки, гуси, лебеди. Появляются первые весенние цветы – подснежники, фиалки.
Пока ласточка все это рассказывала, друзья внимательно ее слушали. 
- Как интересно, - произнес Шур-Шур, - скорее бы все увидеть.
- Потерпи, пройдет еще совсем немного времени, прежде чем весна вступит в свои права.  А теперь пора прощаться. До скорой встречи! – ласточка улетела. 
А друзья остались, и теперь они с нетерпеньем ждали, когда весна вступит в свои права.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР ВСТРЕЧАЕТСЯ 
С ЛЕСНЫМИ ПЕВЦАМИ


Сидит Шур-Шур в норке у мышонка и вдруг слышит, из леса доносится какой-то шум, а листовичок-то любопытный был, не выдержал, выглянул из норки и тут вдруг услышал:
	- Летят! Летят! Летят!
	Это сорока – белобока с ветки на ветку перелетает и на весь лес кричит.
	- Эй, сорока! Послушай, кто летит? – удивленно спросил Шур-Шурчик.
	- Как кто? Удивительное дело! Конечно же, птицы возвращаются из дальних стран. Летят птицы через широкие моря, через высокие горы, через пустыни и степи, через леса и реки. Усталые и измученные прилетают птицы в родные края. А знаешь, листовичок, кто весну открывает?
	- Кто? – поинтересовался Шур-Шурчик.
	- Весну открывают птицы! – с гордостью прокричала сорока.
	- Ой, как интересно, все птицы собираются в большую стаю и летят. Представляешь сорока, так и видно не будет.
	- Ох, уж и глупый ты листовичок! Птицы летят, не как попало, а в строгом порядке: первыми к нам прилетают те птицы, что улетают от нас последними осенью, последними – те, что улетают первыми.
	- А кто первый открывает весну? – спросилШур-Шур.
	- Как всегда весну открывают грачи, они прилетают еще при снеге. Столько шуму и возни было на высоких деревьях, когда они вместе собрались.
	- Сорока, а ты что все-все знаешь?
	- Конечно, я ведь птица болтливая, самая говорливая, кругом летаю, все знаю.
	- Тогда ты, наверное, знаешь, кто прилетает вслед за грачами?
	- Конечно, знаю, - гордо ответила сорока. – Вслед за грачами прилетают скворцы. А за скворцами вслед и жаворонки прилетают. Вот уж тогда в лесу становится весело от звонких, музыкальных песен. Ну а уж за ними следом прилетают зяблики, соловьи, а самой последней прилетает иволга, когда уже леса одеты зеленой листвой.
	- Ох, ладно листовичок, засиделась я тут с тобой. Пора мне дальше нести радостные вести, - вспорхнула сорока крыльями и улетела.
	Не успел Шур-Шур оглядеться, а ее и след простыл. Вернулся он домой и рассказал все своему другу мышонку, о том, что ему рассказала сорока.
	Прошло несколько дней, и решили друзья пойти в лес и познакомиться с лесными певцами.
	Идут по лесу, слушают, как заливаются птицы наперебой друг с другом. 
	- Хорошо поют! – восхищенно сказал мышонок.
	- Замечательно! – подтвердил листовичок.
	- Шур-Шур посмотри, а что они там делают на деревьях, среди веток?
	- Давай спросим. Эй, послушайте, чем вы там занимаетесь?
	- Гнезда строим, - послышался голос зяблика, который построил гнездо между стволом дерева и отходящей от него веткой.
	- Пора позаботиться о наших детках, - пропела иволга из своего гнезда, которое легкой колыбелькой висело в развилке на конце веток.
	- Пора! Пора! – зазвенел соловей, строивший гнездо на ветках смородинового куста у самой земли.
	Птицы так трудились, старались, чтобы их гнезда были теплыми и крепкими, устилали их травинками, соломой, мхом, пухом, а потому маленьким птенцам будет тепло и уютно.
	Друзья решили не мешать маленьким работникам и потихоньку направились к своему домику.




ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  С МЫШОНКОМ ВЫХОДЯТ В ЛЕС ПОЛЮБОВАТЬСЯ КРАСОТОЙ ВЕСЕННЕГО ЛЕСА

Сидели мышонок и листовичок в норке, скучали и не знали чем же им заняться.
- Мышонок, что-то давно мы не заходили в лес, ведь там уже весна хозяйничает вовсю.
- Давай погуляем, уж очень хочется посмотреть, как она нарядила все вокруг.
Выбрались они из норки и побрели по тропинке, внимательно разглядывая все вокруг.
Был ясный день, солнце сильно пригревало. Весенний лес наполнился звуками, движениями…
- Ой, смотри листовичок, набухли почки на деревьях и кустах, вот-вот лопнут. А какие они яркие, зеленые.
- Мышонок, смотри вот дерево пушистое стоит.
- Это верба распушила свои цветки – добавил мышонок.
- Шур-Шур, смотри у клена по стволу сок бежит, а я знаю, что скоро и у березы сок польется.
- Скорей, скорей, мышонок беги сюда! Смотри, что я нашел. Здесь на бугорке появляется изумрудная щетинка травы. Такая еще маленькая, колючая. 
Идут друзья по лесу, радуются всему, что уже успела изменить весна. И вдруг они заметили что-то желтенькое на припеке.
- Мышонок, смотри, что я нашел!
- Ой! А я знаю что это. Первые весенние цветы – мать-и-мачеха.
- Смотри, смотри, мышонок, муравейник. Дверь в муравьиный дом уже открыта. А муравьи, смотри, еще такие вялые, нерешительные, греются на солнышке.
- А вот, посмотри, в луже зеленая квакунья проснулась, но еще, почему-то не квакает.
- Листовичок ты видел, мухи и жуки в воздухе летают, а вот и божья коровка по травинке ползет.
- А еще смотри наши старые друзья – птицы перелетные. Важно по земле ходят грачи, в земле червячков ищут. Вот скворцы на ветках сидят.
- Ой, ой, ой – смотри мышонок – ежик, из-под пенька выползает, сонный такой, иголки все в траве и сухих веточках.
- А вот и берлога нашей знакомой медведицы. Давай заглянем к ней. Ой, да здесь никого нет, где же медведица с медвежонком?
- Наверное, они уже проснулись и пошли по лесу гулять, как мы с тобой.
- Смотри, листовичок как радуются теплу все звери, птицы, деревья, травинки, цветы и насекомые.
- Я тоже радуюсь, мышонок, ведь скоро я смогу вернуться домой и встретиться со своими друзьями.
Долго бродили листовичок и мышонок по лесу и не заметили, как стемнело, солнышко спряталось, птицы и звери отправились по своим домикам. Друзья, набродившись за день, уставшие отправились домой.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  ВСТРЕЧАЕТСЯ С ДРУГИМИ ЛИСТОВИЧКАМИ И ОНИ ДЕЛЯТСЯ ВПЕЧАТЛЕНИЯМИ.


Наступил день, когда листовичок решил отправиться на поиски моих друзей-листовичков.
- Мышонок, пора мне отправляться наверх, на землю, искать своих друзей, выбирать себе новый домик и, хотя мне очень не хочется расставаться с тобой, но мне пора. Мы еще встретимся с тобой, ты будешь приходить ко мне в гости. 
Мышонок пообещал навещать листовичка в лесу, не забывать своего друга. 
Идет листовичок по тропинке, вдруг слышит какие-то голоса. Прислушался, огляделся вокруг и увидел у самой земли своих старых знакомых друзей – маленьких листовичков.
Шур-Шур так обрадовался, бросился им навстречу и закричал во весь голос, как только мог:
- Ура! Наконец-то я дождался этой встречи! Я так скучал по всем вам.
Друзья долго обнимались и радовались этой встрече.
- Но куда же ты пропал! Ведь мы же все вместе уходили под землю.
- Ой! Вы не представляете, сколько разных событий произошло со мной, я узнал так много нового и интересного.
- Мы тоже знаем. Мы встретили под землей разных жучков, червячков. А еще под землей темно и тесно и совсем не уютно.
- Ну что вы, там замечательно. Я познакомился с удивительными животными: со слепым кротом и маленьким мышонком. Мы вместе путешествовали по подземным лабиринтам.
- А что такое эти лабиринты?
- Это туннели, которые роют под землей кроты и дождевые червяки.
- Зато мы проспали все это время в тепле под землей.
- А я, - сказал Шур-Шур, - я видел зиму, снег, ходил в гости к медведице с медвежонком, а еще видел спящий муравейник, видел снежинку, познакомился с гусеницей, которая превращалась в бабочку, наблюдал за жизнью животных в зимнее время.
- Тебе очень повезло Шур-Шур, ты столько нового нам рассказал, а мы все проспали и ничего этого не видели.
- Не расстраивайтесь, сейчас я все это расскажу подробно.
Друзья уселись поудобнее на первую, нежную, молодую весеннюю травку и Шур-Шурчик стал подробно обо всем им рассказывать.
Листовички слушали его внимательно, затаив дыхание.

ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  ЗНАКОМИТСЯ
 С МАЛЕНЬКОЙ ПЧЕЛКОЙ.


Наступила весна, солнце согнало снег с полей, в пожелтевшей прошлогодней травке проглядывали свежие, ярко-зеленые стебельки. Почки на деревьях раскрылись и выпустили молодые листочки.
Вот проснулась и пчелка от зимнего сна, прочистила глазки мохнатыми лапками, разбудила подруг и выглянули они в окошечко – разведать ушел ли снег, лед и холодный ветер.
	Видят пчелки, что солнышко светит ярко, что везде тепло и светло, выбрались они из улья и полетели в разные стороны. Летят пчелки и поглядывают по сторонам.
	Это было очень весело. Светло, просторно, воздух легкий-легкий, не то что в улье. Пчелок манило полететь подальше! Рассмотреть хорошенько эти голубые и желтые пятна, которые называют цветами, - чудесные цветы, где спрятан сладкий нектар.
	И вот одна молоденькая пчелка оторвалась от своих сестер и полетела вниз на большую полянку с разными цветами. Летает пчелка с цветка на цветок, ищет самый сладкий, пахучий мед. Только вот беда, не в каждом цветке есть мед. В одном есть в другом пусто. Молоденькая пчелка очень огорчилась, она беспокоилась, что соберет мало сладкого нектара. Села пчелка на травку и думает где бы найти такие цветы, в которых нашлось бы много сладкого нектара.
	Вдруг травинки зашевелились, и перед пчелкой появился маленький листовичок.
	- Откуда ты взялся и кто ты такой? – спросила пчелка.
- Я маленький листовичок, а зовут меня Шур-Шур. Живу на деревьях, среди зелененьких листочков. Но пока я себе не нашел домик, вот и путешествую в поисках нового домика. А почему ты сидишь здесь одна, такая грустная как тебя зовут?
- Я молодая пчелка. Полетела с сестрами в поисках меда, и захотелось мне собрать и принести в улей больше друг меда. Но мне не повезло, не могу я найти цветы, в которых бы было много меда.
Пожалел Шур-Шур пчелку, захотелось ему помочь ей.
- Знаешь пчелка, у меня есть очень хороший друг мышонок, он очень много знает и я уверен, он нам поможет, пойдем к нему.
Пчелка и  Шур-Шур отправились к норке мышонка и рассказали ему о своей беде.
- Конечно, я помогу тебе пчелка. Есть необычный цветок, который я видел у ручья. Он растете там уже не одну весну, и возле него всегда летает много пчел и шмелей. Пойдемте, я вас провожу.
Друзья шли по еле заметной тропинке, которая вилась между деревьями и кустами. Вблизи ручейка на высоких стебельках, покрытых мягкими волосками, красовались сразу несколько цветков розового, голубого, синего и фиолетового цвета.
- Вот этот цветок. Я слышал, как пчелы его называли медуницей. Весенняя красавица, она расцветает, как только сойдет снег.
- Но на нем сразу так много разноцветных цветов, как же ты узнаешь в каком из них мед? – спросил Шур-Шур.
- Сейчас узнаем – сказала Пчелка. Подлетела она сначала к розовым цветкам, сунула туда язычок и не нашла ничего. Тогда пчелка перелетела на синие цветы, и там ничего нет. И вот пчелка перелетела на фиолетовый цветок, сунула в него язычок – как много меда! Высосала и опять перелетела на фиолетовый цветок – там тоже мед! Просто чудо: в каждом фиолетовом цветке мед. Молодая пчелка быстро, быстро набрала его полный зобик. 
- Какой хороший, умный цветок, - сказала молодая пчелка.
- Он сам говорит, где у него мед!
- Да, - сказал мышонок, - это чудесный цветок.
- Мед  - это самое хорошее на свете. Вот почему этот дивный цветок и назвали медуницей – сказала пчелка.
- Я так рад, что мы смогли тебе помочь, пчелка, - сказал радостный  Шур-Шурчик, - как хорошо делать приятное своим друзьям. 
- Теперь я могу возвращаться в свой улей, и приведу всех своих сестер сюда, здесь мы сможем собрать много меда.
Пчелка попрощалась со своими новыми друзьями и улетела. А Мышонок и Шур-Шур возвращались домой и радовались тому, что помогли маленькой пчелке.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  НАБЛЮДАЕТ ЗА ПОЯВЛЕНИЕМ МАЛЕНЬКИХ ЖИТЕЛЕЙ ЛЕСА.


Узнал как-то раз листовичок от мышонка, что весной у лесных зверей появляются детеныши – лесные малыши. Тогда решил Шур-Шур отправиться в лес и навестить своих старых знакомых.
Первыми кого он встретил, это были медведица с медвежонком. Они выходили из берлоги, и в это время навстречу им вышел листовичок.
- Здравствуй уважаемая медведица, вы уже проснулись после долгой зимней спячки – поинтересовался листовичок.
- Пришло время выводить малышей для обучения в лес, - ответила медведица. 
- Всю зиму малыш питался моим молочком, теперь пришла пора учиться, ему самому находить пищу: самостоятельно выкапывать вкусные корни, собирать ягоды, рыться в развороченных пнях, выискивать насекомых.
Медведица с медвежонком побрели по тропинке вперед. Маленький медвежонок бежал сзади, путаясь в ногах. Медведица со своим сыночком скрылись из виду, тогда листовичок решил навестить белочку.
Отыскав дерево с дуплом, в котором жила белочка листовичок влез на него и заглянул в дупло. Там он увидел четырех крошечных слепых бельчат. Белочка была рядом со своими малышами, она охраняла и заботилась о них. Увидев чью-то тень, белочка прикрыла своих малышей собой.
- Не пугайся белочка это я листовичок Шур-Шур. Я пришел навестить тебя и посмотреть на твоих малышей, они у тебя такие странные.
- Ничего листовичок, пройдет несколько дней и у моих бельчат откроются глазки, тельце их обрастет шерстью, а еще через некоторое время они уже будут выходить из гнезда.
- Но они же такие беззащитные, разве им не страшно покидать свой дом?
- Я научу их осторожности, и при малейшей опасности они спрячутся в дупло. Извини листовичок мне пора домой, пришло время кормить молочком моих маленьких бельчат. Сказав это, белка юркнула в дупло и скрылась в нем. Листовичок спустился с дерева и побрел дальше.
Незаметно листовичок подкрался к норке лисицы. Заглянув внутрь, листовичок увидел пять слепых, но крепких лисят. Лисята сидели в глубине норы, возле них была мать-лисица. Она внимательно следила, не угрожает ли кто-нибудь ее детенышам.
Листовичок не стал нарушать покой лисьей семейки, потихоньку побрел дальше.
В глухом и заросшем овраге, не далеко от ручейка листовичок нашел логово волчицы. Заглянув внутрь, листовичок увидел четырех маленьких волчат. Они были слепые и глухие. Волчица не отходила от своих малышей, кормила их молоком.
И здесь листовичок решил не тревожить волчицу с волчатами, он старался тихонько уйти подальше от логова волчицы. Уходя от дома волков Шур-Шур заметил возвращающегося домой с охоты волка-отца. Он тоже помогал волчице охранять маленьких волчат.
Выйдя на лесную опушку, листовичок  увидел маленьких зайчат. Они бегали по молоденькой травке, а увидев листовичка стали убегать и прятаться под кустами.
- Постойте, куда вы, я ничего не сделаю вам. Не бойтесь меня.
Самый смелый зайчонок выглянул из-за куста, и потихоньку подкрался к листовичку.
- А почему вы здесь одни? Где же ваша мама-зайчиха.
- Она покормила нас своим молоком и убежала. Вернется через несколько дней. 
- А разве вы не проголодаетесь за это время? 
- Нет! Дружно ответили зайчата, молочко у мамы жирное, питательное, на несколько дней хватает.
- А как же вы прячетесь от врагов, кто вас охраняет? 
- Никто, мы сами. Мы родились зрячими, с пушистой шерсткой, и сразу можем быстро бегать, а прячемся мы в ямках, под кустиками.
В лесу треснула ветка, и зайчата разбежались в разные стороны. На опушке остался один листовичок. Он стоял и думал: «Какие заботливые мамы живут в лесу, каждая по – своему заботится о своих малышах».
Он решил больше никому не мешать и вернуться к себе домой.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ЛИСТОВИЧКИ ВЫБИРАЮТ СЕБЕ ДЕРЕВЬЯ. ШУР-ШУР ВЫБИРАЕТ – ЛИПУ.


Наступил ясный, солнечный, весенний день. На деревьях уже распустились маленькие нежные листочки. Воздух в лесу был чист и ароматен. С ветвей свисали сережки, испуская по ветру тучи желтой пыльцы. Пришла пора листовичкам занимать свои новые квартиры. Собрались они вместе на поляне и решают, кто, где будет жить.
Одни листовички выбрали березу и стали убеждать других, что лучше березы нет деревьев.
- У нее маленькие красивые листочки, красивые желтые сережки, вкусный и полезный сок течет в стволах этих деревьев.
Другие листовички заявили, что они будут жить на иве.
- Ива растет по берегам лесных рек, маленьких ручейков. Цветет ива отражаясь в весенней воде желтыми пуховками. Собирая золотистую пыльцу, вьются над цветущими ивами вылетевшие из ульев пчелы. Возле этого дерева всегда весело от жужжанья пчел, шмелей и других насекомых.
- А мы будем жить на кленах. У этого дерева большие листья, много тени, все лето на нем будем прохладно.
- А мы будем жить на сосне. 
И так наперебой твердили листовички кто, где будет жить. И Шур-Шур долго выбирал, на каком дереве он будет жить, слушал внимательно своих друзей и наконец, выбрал себе дерево. 
- А я буду жить на липе. 
Все листовички выбрали себе деревья и отправились устраивать свои домики на ветвях деревьев. Каждый взобрался на свое дерево, выбрал удобные для домика ветви, спрятался среди маленьких листочков и стали листовички жить в новых квартирах.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  РАССКАЗЫВАЕТ МЫШОНКУ О ЧУДЕСАХ, ПРОИСХОДЯЩИХ С ЛИПОЙ.


 Очень уж нравилось жить Шур-Шурчику на липе. Каждый день, как только всходило высоко солнышко, просыпался листовичок, умывался росой, которая оставалась после ночи на листьях липы. И отправлялся бродить по веткам своего дерева, отыскивая что-нибудь новое на них.
И вот однажды, проснувшись ранним утром, умывшись свежими капельками росы, он вдруг услышал знакомое жужжание у себя  над головой. Подняв высоко вверх голову, листовичок заметил маленьких пчелок, они гудели в кроне дерева. Одна из пчелок отделилась от своих сестричек и спустилась к Шур-Шурчику на ветку. 
- Здравствуй, Шур-Шур! – радостно прожужжала пчелка. Я очень рада опять встретиться с тобой. 
- А что ты здесь делаешь? – удивленно спросил листовичок. – Как ты попала сюда. Разве вы больше не собираете мед с медуницы?
- Теперь мы собираем мед с твоего дерева. Разве ты не видел, как на твоей липе расцвели чудесные цветы. А их запах ветерок разнес по всему лесу.
- Ведь липовый мед самый душистый, самый прозрачный и вкусный. Ну ладно, листовичок, мне пора, а то я тут с тобой заговорилась и не успею собрать много сладкого липового меда.
После тог как пчелка улетела, листовичок решил поближе рассмотреть цветки липы. Подобрался листовичок к тоненьким веточкам, на которых росли пучки из липовых цветочков.  Цветы были очень маленькими, нежно-желтого цвета и очень пахучие. 
Шур-Шур решил отправиться к мышонку в гости и рассказать ему о том, что случилось с его липой.
- Мышонок, мышонок, послушай, что я тебе расскажу!
- Что случилось, Шур-Шур? – испуганный мышонок выбрался из норки. – Что случилось? 
- Мышонок, уже отцвели многие деревья, давно они покрылись густой зеленой листвой. И вдруг по всему лесу, чудесно запахло цветами: зацвели липы. 
Радостно, восторженно закричал листовичок.
- Как расцвела? – поинтересовался мышонок.
- Ну, понимаешь, сегодня утром я встретил нашу знакомую маленькую пчелку. Она мне и сказала, что расцвела липа. Я видел ее необычные цветы. А еще маленькая пчелка мне рассказала, что липовый мед самый вкусный и прозрачный.
- Знаешь, листовичок, я тоже хочу увидеть, как цветет липа.
- Пойдем, я тебе покажу.
По дороге к дереву листовичок вспомнил еще кое-что интересное о липе.
- А знаешь, мышонок, когда я шел к тебе, по дороге я услышал разговор людей возле моего дерева. Они говорили о том, что когда простудишься, то очень полезно пить липовый чай. А заваривают его из засушенных цветков липы. Говорят что очень вкусно и полезно.
- Какое замечательное дерево. Сколько пользы оно приносит людям и насекомым, – заметил мышонок.
- Ну, вот мы и пришли. Понюхай, как чудесно пахнет воздух.
- Да, замечательно.
Мышонок сел на травку, запрокинул назад головку и наслаждался запахом и красотой цветов липы. Листовичок сидел рядом и радовался за свое дерево. 


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ МЫШОНОК ХВАСТАЕТ ПЕРЕД ЛАСТОЧКОЙ, А ТАК ЖЕ УЗНАЕТ, КТО ТАКАЯ ПТИЦА-МЫШЬ. 


Однажды Мышонок сидел у входа в свою норку, грелся на солнышке и наблюдал, как Ласточка брала землю с краев лужи для постройки своего гнезда.
Когда ласточка в очередной раз прилетела к луже, Мышонок решил поговорить с ней.
- Эй, Ласточка, что ты все суетишься, сядь и отдохни, - сказал Мышонок.
- Некогда мне, гнездо надо строить, - ответила ласточка, но все же присела рядом с Мышонком.
- Послушай, Ласточка, - продолжал разговор Мышонок, - смотрю я на тебя и думаю, птицей быть – хорошо, но мышью – лучше. Живем мы, мыши на одном месте, в теплые края по осени не убегаем. Кормимся на соседних полях. Правда, люди на нас ругаются, «грызунами», «вредителями» называют, но мы на них не в обиде… А шубки у нас, мышей, такие замечательные, серо-бурые, теплые. А хвосты – просто чудо! Длинные, тонкие. Маленькие мы, а какие шустрые, и ловкие, и цепкие…
Мышонок еще, наверное, долго бы похвалялся, но Ласточке его надоело слушать.
- Эх, ты, маленький хвастунишка, - сказала она мышонку. – Есть и среди нас такие птицы, которые на вас, мышей похожи. Их так и называют – ПТИЦЫ-МЫШИ.
- Не может быть! – воскликнул Мышонок. Пусть прилетят к нам, я хочу посмотреть на них!
Ласточка рассмеялась: «Ты же только что хвастался, что по осени в теплые края не убегаешь. Вот и птицы-мыши тоже никуда по осени не улетают».
- Ласточка, а где их родина? Ты там была? Ты видела их? Расскажи, какие они, птицы-мыши? Почему их так назвали? – стал расспрашивать Мышонок.
И добрая Ласточка рассказала ему следующее:
- Птицы-мыши живут в далекой жаркой Африке. Это маленькие птички ростом не больше воробья. Окраска их перышек неяркая, серо-бурого цвета. На голове у птицы-мыши есть хохолок. А самое главное – у нее очень длинный хвост. Эти маленькие птички не перелетают с ветки на ветку, они лазают по стволам и веткам «по-мышиному» очень быстро и ловко.
- А что едят птицы-мыши? Зернышки? – спросил Мышонок.
- Едят они фрукты, но очень любят лакомиться почками, бутонами, цветами и свежими побегами растений. За это люди в Африке то же сердятся на них, называют «вредителями». Правда птицы-мыши еще охотятся за насекомыми, а иногда разоряют гнезда небольших птиц, - закончила свой рассказ Ласточка, распрощалась с Мышонком и улетела.
Мышонок еще некоторое время посидел около своей норки, удивляясь услышанному рассказу. А затем он юркнул в норку и побежал к своим друзьям – мышатам, чтобы рассказать им об удивительных птицах-мышах.


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ЛИСТТОВИЧКИ РАССКАЗЫВАЮТ ОБ ИЗМЕНЕНИЯХ, ПРОИЗОШЕДШИХ ВЕСНОЙ С ИХ ДОМИКАМИ.


Как-то раз собрались листовички вместе и стали рассказывать друг другу о том, что произошло с их домиками-деревьями. Березовички рассказали о своих деревьях вот что:
- В начале весны наши березы стояли голые, потом на них набухли почки, появились маленькие резные листики. Затем наши березы зацвели, сережки стали светло-коричневыми. А теперь наши березы стоят красивые, нежно-зеленые. Кора на дереве обновилась, старая слезла, новая, белая, гладкая покрыла весь ствол. А еще мы попробовали вкусный, сладкий березовый сок. Теперь стоит береза на пригорке, красуется, и все ею любуются. 
Гордые своим рассказом о своем дереве березовички замолчали, уступая очередь другим листовичкам.
Вслед за березовичками в разговор вступили кленовички:
- Наше дерево тоже изменилось. После зимы оно стояло голое и скучное. Потом на нем появились почки, которые от теплого яркого солнышка набухли и лопнули, а оттуда появились молоденькие листики. Вначале они были маленькие, а теперь большие темно-зеленые. А на концах веточек появились молоденькие зеленые крылатки, в которых хранится маленькое зеленое зернышко. Там оно будет храниться, и расти до глубокой осени. А еще под кроной нашего дерева всегда присаживаются отдохнуть люди, потому что крона у клена очень густая и сквозь нее не проходят солнечные лучи, - закончили свой рассказ кленовички.
А за ними заговорили листовички, живущие в иве:
- А на нашем дереве появились узкие, длинненькие листочки. Когда распустились желтенькие сережки, к нам в гости стали прилетать пчелы и шмели.
- А я живу на чудном дереве – липе, - стал рассказывать Шур-Шур. Когда я нашел его, оно стояло голое и одинокое, а теперь на нем красивый зеленый наряд, а еще у моего дерева красивые пахучие цветочки, которые манят к себе пчел и шмелей. Когда цветет липа, в ее кроне шумно и весело от жужжания пчел.
Так по очереди все листовички рассказали об изменениях, которые произошли с их домиками-деревьями. Каждый рассказывал что-то интересное о жизни своего дерева. 


ИСТОРИЯ, В КОТОРОЙ ШУР-ШУР  И МЫШОНОК ЛЮБУЮТСЯ ВЕСЕННИМ ЛЕСОМ (В КОНЦЕ ВЕСНЫ)


- Как-то грустно и печально без Шур-Шура, - сказал Мышонок Кроту, - давай сходим к нему в гости.
- Я не могу. Я ведь не вижу при дневном свете. А вот ты сам сходи к нему и передай от меня большой привет.
Мышонок так и сделал. Нашел дерево, на котором жил Шур-Шур и стал его звать:
- Шур-Шур, где ты? Отзовись!
- Я здесь. Кто меня зовет? А, это ты, Мышонок, как я рад тебя видеть.
- Я очень соскучился. Давай погуляем вместе.
- А как там наш друг крот, как он поживает? 
- Он передавал тебе привет.
Друзья отправились по знакомой тропинке в лес. Был ясный солнечный день. Проходя по лугу, друзья на минутку остановились и стали любоваться красотой весеннего леса. 
- Смотри, Шур-Шур, сколько разных красивых цветов. Какие они все яркие и разноцветные.
- Да, очень красиво. Воздух наполнен ароматом цветов. А сколько здесь различных насекомых: пестрые бабочки порхают над лужайкой, стремительно проносятся стрекозы, пчелы перелетают с одного цветка на другой.
- Здесь очень красиво, но давай пойдем дальше, мне очень хочется увидеть, как изменился лес, - сказал мышонок. 
Пройдя луг, друзья подошли к опушке леса. Лес, покрытый нежными светло-зелеными листьями, стал красивым и привлекательным. 
- Какая красота, а как шумит ветерок в кронах деревьев. Мне здесь очень нравится, Шур-Шур, давай, скорее, войдем в лес.
Друзья, поражённые красотой весенней природы, поторопились войти в лес в зелени листвы друзья услышали звонкие голоса птиц.
- Послушай, мышонок, голоса. Хочешь, я расскажу тебе о них? Среди кустов, растущих вблизи водоемов, поет соловей, а это кукует кукушка, а это – звонкая песня дрозда.
- Смотри, листовичок, в траве маленькие пушистые комочки!
- Это подросшие бельчата, а это – маленькие лисята, зайчата. Они уже подросли и гуляют вдалеке от своих нор.
- Откуда ты все это знаешь, Шур-Шур?
- Я часто прихожу в лес и наблюдаю за тем, как оживает лес после зимы.
Друзья не заметили, как вновь оказались у домика листовичка.
- Ну, вот я и дома, а тебе, мышонок, пора возвращаться в свой дом.
- Спасибо тебе за веселое путешествие. До скорой встречи!
Друзья распрощались и отправились к своим домам.



























