Внеурочное мероприятие «Фестиваль ГТО»
      Трудно переоценить значение ВФСК «ГТО» для учащихся. Мы в нашем лицее проводим «Фестиваль ГТО». Это мероприятие направлено на пропаганду здорового образ жизни, воспитывает патриотизм, способствует выявлению сильных учащихся в параллелях, содействует систематическим занятиям физической культурой.

   Фестиваль проводится по пяти видам упражнений из комплекса ВФСК «ГТО»: прыжок в длину с места, тест на гибкость - наклон, подтягивания, челночный бег 3х10м, «пресс» - поднимание туловища в положении лежа на спине. 
Готовим к спортивному состязанию зал, протоколы, судейские бригады. Для выполнения каждого упражнения организуется место – станция, где подготавливается все необходимое. Получается пять станций по видам упражнений. 

   Для участия в фестивале каждый класс формирует команду из двух человек: мальчик и девочка.
Вначале все участники строятся. Главный судья соревнований здоровается с участниками, представляет судей, напоминает о правилах выполнения упражнений. Помощник судьи проводит с участниками фестиваля разминочные упражнения, делит участников на 5 подгрупп. После этого все расходятся по станциям для выполнения упражнений.

   Участники соревнований начинают выполнять нормы ВФСК «ГТО». Выполнив один норматив, переходят к следующей станции. Ответственные на станциях, это могут быть педагоги или старшеклассники, записывают результаты в свой протокол. Процесс идет пока все участники не побывают на каждой из станции и не выполнят все упражнения. В каждом виде упражнений в зависимости от результатов участники занимают определенное место.
   Результаты из протоколов по каждому виду упражнений сводятся в итоговый протокол. В итоговом протоколе и для мальчиков, и для девочек методом суммирования подсчитываются набранные ими баллы. Таким образом определяется участник и участница, набравшие наименьшее количество баллов, то есть победители. Чтобы определить место каждого класса в фестивале «ГТО», суммируют итоговые места участников этой команды. Чем меньше сумма баллов, тем лучше результат. Команда, набравшая наименьшую сумму баллов, становится победителем. 
   Бывает и такое: участники набирают одинаковую сумму баллов. В таких случаях предпочтение отдается тем, у кого больше первых мест, затем вторых мест и т.д.

   Награждаются лучший среди мальчиков и лучшая среди девочек в каждой ступени ВФСК «ГТО»». Команды, занявшие первые места, награждаются переходящими кубками и дипломами. Команды классов, занявшие второе и третье место, награждаются дипломами. 
   Из нашего опыта, если в параллели 5 классов, то на одну ступень уходит около часа. 

   Во то время, когда заполняются сводные протоколы, появляется пауза. В это время мы проводим викторину об истории возникновения ВФСК «ГТО». Также паузу можно заполнить показательным выступлением брейк-дансиста, гимнастки или провести конкурс речевок болельщиков. 
