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Тема урока «Мы – Молодая гвардия».
Цель урока - формирование гражданственности и патриотизма, интереса к изучению истории родного края, воспитание у детей и учащейся молодежи чувства гордости за свое Отечество и ее героев. побуждать к участию в патриотических акциях и мероприятиях. Обогащать знания обучающихся о героическом прошлом своего народа; помочь осознать роль борьбы молодогвардейцев против фашистских захватчиков в освобождении нашей Родины. Показать массовый героизм народа; вызвать у школьников чувство гордости за свой народ;  воспитывать чувство ответственности за свои поступки.
Оборудование: презентация к мероприятию, мультимедиа, компьютер, фрагмент фильма «Молодая гвардия».
Ход урока
1. Организационный момент
«Это было в Краснодоне,
В грозном зареве войны.
Комсомольское подполье
Поднялось за честь страны...» (слова из песни С.Островский)
2. Сообщение темы
Десятки  лет отделяют нас от явления, которое для современных мальчишек и девчонок достаточно абстрактно - "Молодая гвардия". Кто были эти люди? Просто мальчики и девочки? Какими они были?..
Давайте сегодня пропустим через себя ток времени, который позволит прикоснуться к подвигу сердцем...
Задумаемся на минуту: сколько можно успеть за три месяца? Что можно сделать за три месяца? (Ответы детей)
А можно шагнуть в бессмертие... Всего неполных три месяца просуществовала подпольная комсомольская организация "Молодая гвардия". Давайте, восстановим хронологию событий  и познакомимся с теми замечательными ребятами которых мы называем молодогвардейцами.
Краснодон. 20 июня 1942 года. Город сдан врагу... По безлюдным улицам притихшего городка проносится мотопехота, гремят сапоги оккупантов. Завоеватели принесли с собой "новый порядок"...
Первый приказ немецкого коменданта гласил:
" За неподчинение новому порядку - расстрел.
За уклонение от сдачи оружия - расстрел.
За неявку на регистрацию в полицию - расстрел.
За слушание радиоприёмника - расстрел.
За появление на улицах после 18.00- расстрел..."
Вы только вдумайтесь в смысл объявления, вывешенного возле водопроводной колонки: "Вода - только для немецких солдат. Русские, берущие отсюда воду, будут расстреляны. Вода для русских - на другой стороне".
3. Основная часть 
1. Создание подпольной организации "Молодая гвардия"
(Фотографии молодогвардейцев)
Центром партийного подполья в Краснодоне стали электромеханические мастерские, которые начали саботировать работу и задерживать отгрузку угля.
В ночь на 29 сентября гитлеровцы живьём закопали в городском парке 32 человек - шахтёров и советских партийных работников!
На следующий день оставшиеся в живых коммунисты-подпольщики собрали экстренное организационное собрание руководителей подпольных комсомольских организаций Краснодона и прилегающих посёлков. Была создана единая подпольная организация, которую по предложению Сергея Тюленина назвали "Молодая гвардия".
У членов Молодой гвардии была своя клятва.
Слово и дело у молодогвардейцев были неразрывны. Поклявшись однажды, они свято выполняли свою клятву.
.. .Отвлекитесь на минутку и подумайте, как часто в своей жизни мы клянёмся? Всегда ли мы храним верность своим клятвам? Легко ли это? ..
2.Клятва вступающего в «Молодую гвардию»:
(Фрагмент из фильма "Молодаягвардия")
Я, вступая в ряды «Молодой гвардии», перед лицом своих друзей по оружию, перед лицом своей родной многострадальной земли, перед лицом всего народа торжественно клянусь: Беспрекословно выполнять любое задание, данное мне старшим товарищем. Хранить в глубочайшей тайне всё, что касается моей работы в «Молодой гвардии». Я клянусь мстить беспощадно за сожженные, разорённые города и сёла, за кровь наших людей, за мученическую смерть тридцати шахтёров – героев. И если для этой мести потребуется моя жизнь, я отдам её без минуты колебания. Если же я нарушу эту священную клятву под пытками или из – за трусости, то пусть моё имя, мои родные будут навеки прокляты, а меня самого покарает суровая рука моих товарищей.
Кровь за кровь! Смерть за смерть!
3. Деятельность «Молодой гвардии»
 Молодогвардейцы писали и печатали листовки, тайно слушая радио из Москвы, собирали оружие на местах недавних боев, сжигали хлеб, подготовленный для отправки в Германию. Устраивают аварии на шахтах, чтобы ни тонны угля не досталось фашистам, освобождают военнопленных красноармейцев, режут телефонные провода. Город Краснодон стал грозой для гитлеровских захватчиков.
Когда слышишь набившее оскомину "расклеивали листовки", то с трудом представляешь, что такое для населения оккупированного города -печатное слово, несшее известия о "своих".
В доме у Кошевых был спрятан радиоприёмник, по которому ловили последние сводки Советского информбюро. Потом составляли листовки и расклеивали ночью в городе, чтобы утром люди могли прочитать.
В старых развалинах типографии ребята нашли шрифт, вырезали из резины недостающие буквы, отпечатали удостоверения для членов "Молодой гвардии" и листовки.
Немцы приходили в бешенство, осознавая, что на их территории работает подпольная типография. Они сбились с ног, разыскивая "партизан".
Возникшая из небольших разрозненных групп, окрепшая "Молодая гвардия" к концу 1942 года насчитывала 92 человека и представляла собой реальную силу. Среди особенно нашумевших операций подпольщиков:
Освобождение 20 советских военнопленных, обречённых на гибель в здании первомайской больницы.
Освобождение 70 военнопленных из Волчанского лагеря.
Уничтожение вражеской автоколонны, следовавшей на Юг.
Подпольщиками было отбито у немцев стадо скота (около 500 голов), подготовленное к отправке в Германию.
В канун 25-й годовщины Великой Октябрьской Революции подпольщиками были вывешены красные флаги над оккупированным городом.
В ночь на 6 декабря 1942 года подпольщики подожгли биржу труда с готовыми списками молодёжи для отправления в Германию...
После каждой такой операции арсенал "Молодой гвардии" пополнялся новым оружием. К началу декабря на складе было 15 автоматов, 80 винтовок, 300 гранат, около 15.000 патронов, 10 пистолетов, 65 кг взрывчатых веществ...
Ребята начали борьбу, имея лишь один револьвер и три автомата! Основной своей задачей они считали подготовку восстания при подходе регулярных частей Красной Армии - для этого и собиралось оружие.
Они жили..., и каждый прожитый ими день был подвигом! Эти ребята практически легализировали свою организацию. С декабря 1942 года клуб имени Горького стал штаб-квартирой подпольщиков. Работа в клубе значительно облегчала общение членов организации. В любой момент можно было собираться большими групками, не вызывая подозрений...
В краснодонском подполье сражалось много людей, среди них пятеро особо отличившихся подростков. Кем они были? Самыми яркими бойцами Молодой гвардии были: Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Сергей Тюленин, Ульяна Громова, Иван Земнухов.
 А они были простыми мальчиками и девочками. Мечтающими и любящими.
Иван Земнухов мечтал стать юристом.
Любовь Шевцова – артисткой.
Сергей Тюленин хотел стать летчиком.
А совсем молодой Олег Кошевой еще не знал, кем он будет, но в памяти нашей он навсегда останется юным комиссаром. Перед смертью он бросил врагам в лицо: «Нашу молодежь никогда вам не поставить на колени. Они умирают стоя»
Наверное, немцам ни за что не удалось бы рассекретить подпольщиков, если бы не предательство Почепцова. 1 января 1943 года он написал заявление в полицию, в котором сообщались цели и задачи организации, а также все имена молодогвардейцев
(Чтение отрывка учеником)
Но силы темные обрушились внезапно.
Ценой предательства фашистам выдан штаб,
Но не сдались отважные ребята,
И не сломил их твердость лютый
4. Судьба молодогвардейцев
15, 16 и 31 января 1943 года оккупанты частью живыми, частью расстрелянными в шурф шахты № 5 сбросили 71 человека, среди которых были как молодогвардейцы, так и члены подпольной партийной организации. 9 февраля в городе Ровеньки в Гремучем лесу были расстреляны Олег Кошевой, Любовь Шевцова, Семён Остапенко, Дмитрий Огурцов, Виктор Субботин, ещё 4 человека были расстреляны в других районах. Всех молодогвардейцев перед смертью подвергали пыткам и истязаниям.
14 февраля 1943 года город Краснодон был освобождён Красной Армией.
5.      Подпольная организация «Елочка»
(Чтение отрывка учеником)
Я из детства ушел не как все,
А шагнул через пламя взрыва…
В молодом серебристом овсе
Мина мягкую землю взрыла.
Вновь засеяли землю весной,
От дождей оплыла воронка…
Трудно вырасти из ребенка,
Искалеченного войной.
Неспокойно жила Кадиевка (ныне Стаханов) в военные годы. 12 июня 1942 года фашисты ворвались в наш город. На территории города в жестких оккупационных условиях действовали партизаны. В это время возникла молодежная подпольная организация «Елочка». Возглавлял ее Николай Калинчик. Комиссаром была секретарь комсомольской организации шахты № 36 Ольга Филимонова. Кроме них в группу входило еще пять человек: Николай Гусев, Клавдия Ледовская, Иван Сокирко, Мария Калинка, Мария Гусева.
Подпольщики дважды собирались в квартирах комсомолок Зинаиды Чудаковой и Екатерины Поталовой. Здесь они хранили тол и гранаты, обсуждали планы подпольной работы и давали присягу на верность Родине. Бойцы отряда добывали ценные сведения, вели разъяснительную работу среди населения, распространяли советские газеты и листовки.
Однажды группа получила задание – подорвать полотно железной дороги на трассе Алмазная – Максимовка. Задание было выполнено. Немецкий эшелон был уничтожен, продвижение немецких войск было приостановлено на несколько дней. Группа собирала сведения о расположении и численности фашистских частей, передавала их Красной Армии, для чего переходил линию фронта Н. П. Калинчик. Члены группы доставали советские листовки, размножали и распространяли их среди населения. Вскоре была запланирована повторная диверсия по подрыву тоннеля, спешно восстановленного оккупантами, однако осуществить этот замысел не удалось. 25 июля 1942 года все члены группы были арестованы. Фашисты напали на след подпольщиков, часть группы была арестована, остальные была арестованы по доносу предателя. Пытки продолжались пять дней, но патриоты, несмотря на нечеловеческие страдания, не покорились врагу. Ольге Филимоновой отрезали нос, затем привязали ее к скамейке, а на коже вырезали пятиконечную звезду. У других партизан отсекали уши, жгли тело каленым железом, отрубали пальцы. 30 июля 1942 года героев, измученных и искалеченных, распяли у недостроенного Дворца культуры. Их прах покоится в земле на главной площади города.
Как мотылек на свет в ночи, спешила Мать к горящему факелу, чтобы в который раз поклониться праху своей старшей дочери – Оленьки Филимоновой. И каждый раз с благодарностью и с легкой горечью в душе смотрела мать на цветы, посаженные чужой рукой, понимая, что могила дочери принадлежит не только ей. Всплакнув и глубоко вздыхая, мать утирала слезы и долго оставалась стоять, подперев седую голову своими иссохшими руками. Безмолвная, она стояла здесь долго в ожидании какого – то чуда.
Вечный огонь на могиле! Как много он для нее значил. Он посылал матери приветствия от той, которую она так любит. Она приходила сюда часто: и по утрам, когда ласковое солнышко согревало своим теплом мрамор, а огонь устало приветствовал первую посетительницу, в зной, когда факел бледнел под ярким солнцем, и тихим вечером, когда стыли плиты, а огонь искрился ярче.
Маленькая сухонькая старушка будет приходить сюда, даже когда потеряет память. 90 – летняя мать помнила только огонь, по которому безошибочно находила могилу. Вечный огонь и дочь, это все, что ее волновало. Обратный путь найти она не могла. И всегда находился прохожий, который показывал старушке дорогу к дому, по улице Войкова, где она жила. Но однажды она не пришла. Не пришла, потому что душа ее навеки соединилась с той, которую она пережила на много – много лет. Многие жители нашего города помнят темный согбенный силуэт у Вечного огня, силуэт матери.

6. Символ мира
(Чтение стихотворений детьми)
Нам нужен мир, на голубой планете,
Его хотят и взрослые и дети.
Нам хочется, проснувшись на рассвете,
Не вспоминать, не думать о войне.

Нам нужен мир, чтоб строить города,
Сажать деревья и работать в поле.
Его хотят все люди доброй воли.
Нам нужен мир навеки, навсегда!

Нам нужен мир, тебе и мне,
И всем на свете детям.
И должен мирным быть рассвет,
Который завтра встретим.
-Издавна символом мира считался голубь. 
(Практическая работа. Изготовление голубя из бумаги)

4. Подведение итогов
-И закончить наш урок  мне бы хотелось этими замечательными строками:
Над степью небо чистое сияет,
И ясени застыли у дорог.
И слава Краснодона не смолкает,
И монумент величествен и строг.
Бессильна смерть. 
Кровавый росчерк пули
Не зачеркнул героев имена.
У их могил в почетном карауле
Стоит сегодня вся моя страна.
Тут по весне зазеленеют скверы
И зашумят подростки-деревца.
Сюда несут сегодня краснодонцы
Цветы и песни, и свои сердца!
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