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Мероприятие на тему: «Честь и слава нашим защитникам»
[bookmark: _GoBack]Цели:
· уточнять и расширять знания учащихся о празднике День защитника Отечества;
· развивать интерес к истории Отечества, к истории родного края, наблюдательность, любознательность;
· воспитывать чувство патриотизма, сплоченности, ответственности.
Оборудование:  презентация, плакат 23 февраля. 
	Ход мероприятия: 
Сегодня наше мероприятие будет посвящено великим людям, таким, которых можно назвать героями, и не просто героями, а героями Отечества. 
Сегодня с самого утра, торжественно и тихо,                                                                                Оделась младшая сестра и прошмыгнула лихо                                                                         На кухню к маме поскорей, там что-то зашумело —                                                                   Мы с папой тоже побыстрей, умылись — и за дело:                                                                   Я форму школьную одел, в костюм оделся папа.                                                                      Все как всегда, но все же нет — отец медаль достал из шкафа.                                               На кухне нас пирог заждался, и вот тогда я догадался!                                                           Сегодня — праздник всех отцов, всех сыновей, всех, кто готов                                                Свой дом и маму защитить, всех нас от бед отгородить.                                                        Я не завидую отцу — ведь я, как он, и я спасу Отчизну, если будет надо.                            Ну а пока бы мармелада от пирога отковырнуть…                                                                   И снова в школу, снова в путь, где мне подскажут, может быть,                                            Как папу с мамой защитить!


У всех всегда сразу же возникает вопрос, почему же мы  День защитника Отечества отмечаем именно 23 февраля? 
Праздник 23 февраля, известный нам сегодня как День защитника Отечества, был утвержден в нашей стране в 1922 году. 2 февраля 1918 года  Совет народных комиссаров принял решение о создании Красной армии, в которую         пошли добровольцы. Пункты призыва открылись тогда во многих городах.   Белое движение отстаивало прежнюю жизнь до революции, а Германия          начала наступление 18 февраля. Спустя несколько дней, именно 23-го числа, вышел декрет "Социалистическое отечество в опасности" - из него следовало, что нужно подниматься всем миром на защиту родной земли. Ленин пытался выйти из положения без новых потерь, Германия условия обозначила, и         вскоре подписали Брестский мир. Перед этим, правда, возникла угроза          Петрограду, именно поэтому столицу перенесли в Москву 26 февраля.
Уже в начале 1919-го задумали отмечать годовщину Красной армии, объединив праздник с Днём красного подарка 17 февраля. Будний день в тот год показался неподходящим, ближайшее воскресенье выпало на 23 февраля.


Много побед одержала Красная Армия в период Гражданской войны. Много героев того периода знает наша республика.  Так у нас на Ворошиловградщине немало “Донбасских адресатов”.

В Луганске есть улица Артема. Но если, спросить, обычного прохожего в честь кого названа эта улица, он не ответит. Она проходит через Каменный Брод и названа в честь Федора Андреевича Сергеева. Родился он в селе Глебово Курской губернии. В Екатеринославском реальном училище сблизился с революционно настроенными рабочими. С 18 лет попал под негласный надзор полиции, много раз за революционную деятельность был арестован, сослан в Сибирь, бежал за границу, принимал участие в австралийском рабочем движении, возглавил общину русских эмигрантов, получил британское подданство. После Февральской революции 1917 года вернулся в Россию, принял участие в Октябрьском восстании в Петрограде. Вошел в состав первого украинского правительства. В 1917-1920 годах жил и работал в Луганске, принимал участие в формировании красногвардейских отрядов. Вел большую работу по восстановлению угольного бассейна. Погиб в 1921 году при испытании первого советского аэровагона в железнодорожной катастрофе. Именем Артема назван один из районов города Луганска.

В нашем городе установлено два памятника Пархоменко Александру Яковлевичу, его имя носят бульвар и квартал. Родился в семье крестьянина-бедняка. Десятилетним мальчиком ушел на заработки в Луганск. Работал водовозом, подручным колбасника, подметальщиком улиц.
В 1900 году поступил на паровозостроительный завод Гартмана. В 1904 году вступил в партию большевиков, стал организатором боевой рабочей дружины, много раз подвергался арестам. В 1916 году ушел на фронт, в 1917 году возвратился в Луганск и вместе с Ворошиловым развернул работу по сплочению рабочих, создал боевую дружину на патронном заводе, возглавил штаб Красной Гвардии. С конца 1919 года и до последних дней своей жизни Пархоменко пребывал в рядах 1й конной армии Семена Михайловича  Будённого, где проявил высокие качества военачальника: умел быстро оценить обстановку, гибко маневрировать, навязывал противнику бой в невыгодных для него условиях, старательно готовил каждую атаку.
3 января 1921 года в районе деревни Вузовка (ныне Черкасская область) погиб в схватке с махновским конным отрядом.

22 июня 1941 год. Началась Великая Отечественная война.
Звучит песня “Священная война” (музыка А. Александрова, слова В. Лебедева-Кумача)
Две старых фотографии, два деда,
Со стен как будто смотрят на меня.
Один погиб почти перед победой,
Другой пропал в немецких лагерях.
Один дошел до самого Берлина,
В апреле сорок пятого – убит.
Другой пропал без вести, словно сгинул,
И даже неизвестно, где лежит.
Защитники Отечества родного,
Две разных жизни, но с одной судьбой.
Со старых фотографий смотрят снова,
Те, кто отдали жизнь за нас с тобой.
И в этот день Защитника Отчизны,
Героев павших будем вспоминать.
Они за нас свои отдали жизни,
Чтоб мы могли Отчизну защищать.

Город Луганск был оккупирован фашистскими захватчиками 17 июля 1942 года. Всего за семь месяцев оккупации фашисты расстреляли и замучили 7 тысяч человек, около 10 тысяч были угнаны в Германию. За время оккупации в Луганске от артиллерийских обстрелов и бомбежек погибло около 1 тысячи человек, фашисты взорвали и сожгли 2 542 здания. 14 февраля 1943 года во второй половине дня город Луганск был освобожден от фашистско-немецких захватчиков. Из 48 тысяч Луганчан, ушедших за годы войны на фронт, более 26 тысяч погибли; 42 Луганчанина стали Героями Советского союза, 18 из них погибли, 8 Луганчан награждены орденом Славы трех степеней. Сегодня в 19-ти братских могилах, расположенных на территории города, покоится прах более 1 500 воинов, отдавших свою жизнь за освобождение Луганска.

Наши земляки сражались на всех фронтах Великой Отечественной войны. И наша  республика  рассказывает о своих Героях именами улиц. Так один из кварталов Луганска  носит имя маршала Жукова. 

Георгий Константинович Жуков, Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза, в годы Великой Отечественной войны командовал рядом фронтов. После войны был Главнокомандующим группы советских войск в Германии, Главнокомандующим сухопутными войсками и заместителем министра Вооруженных СИЛ СССР, министром обороны СССР, занимал другие посты. Награжден шестью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, двумя орденами Победы, тремя орденами Красного Знамени, двумя орденами Суворова, многими педалями, двадцатью иностранными орденами. Написанная им книга «Воспоминания и размышления» вошла в золотой фонд мемуарной литературы.
Квартал расположен в Жовтневом районе (Восточный микрорайон) между улицами Буденного, Карпинского и Якира. 


Также есть улица Николая Ватутина. Николай Федорович Ватутин, генерал армии, Герой Советского Союза, во время войны командовал войсками Воронежского, Юго-Западного и 1-го Украинского фронтов.
Улица является одной из основных благоустроенных магистралей Восточного микрорайона, связывающих его автобусным и троллейбусным сообщениями с центром города. По оси улицы между кварталами Ватутина и Дружба наложен парк отдыха имена Н. Ф. Ватутина площадью 6 гектаров. В этой новой зеленой зоне центральное место отводится так называемому «саду цветов» и городку сказок для малышей.


Нельзя забыть о герое СССР Андрея Еременко. В честь его в Луганске назвали квартал. Андрей Иванович Еременко, Маршал Советского Союза, Герой Советского Союза, родился на луганской земле в селе Марковке  в бедной крестьянской семье. Участник первой мировой войны, воевал в Первой Конной армии, получил уроки мужества у К. Е. Ворошилова, А. Я. Пархоменко, С. М. Буденного, командуя взводом, кавэскадроном. Во время Великой Отечественной войны командовал рядом фронтов. После войны командующий рядом военных округов, работал в аппарате Министерства обороны СССР. Награжден пятью орденами Ленина, орденом Октябрьской Революции, четырьмя орденами Красного Знамени, орденами Суворова и Кутузова. 

Герои Ворошиловградщины проявили любовь к своему Отечеству, были готовы к любым испытаниям, жертвам и подвигам во имя своей Родины. Они совершили подвиг, выраженный в понимании чувства долга. Одно поколение сменяет другое, но память о выдающихся гражданах своего Отечества прерываться не должна.
Любая война всегда считается последней, человечество не хочет верить, что трагические события повторятся вновь, к сожалению, после Великой Отечественной прошла уже в мире не одна война. И как не назови – боевые действия, военное вмешательство во внутренние дела государства – война не меняет своей сути. В любых боевых действиях есть раненые и убитые, горе матерей, жён и детей, героические подвиги и мужество, боль утраты и жизнь после войны. Поэтому волей-неволей с лета 2014 года снова происходят эти страшные события для каждого из нас. 
Опять над Донбассом сгустилась беда,
Как в годы былые - лихие...
И снова фашисты бомбят города,
Дома превращая в руины...
Но дедовский подвиг Донбасс не забыл,
И внуки, достойные дедов,
Уже гонят врага мимо братских могил,
С каждым днём приближая Победу!
В сентябре 2016 года ветеран, участник битвы за Саур-Могилу 1943 года Сергей Петрович Надточий, сказал: «Отстояли тогда, отстояли сейчас и не сдадим врагу наш Донбасс».
И сейчас давайте поговорим о героях Донбасса.
Будущий комбриг "Призрака" Алексей Борисович Мозговой родился 3 апреля 1975 года в селе Нижняя Дуванка Сватовского района Ворошиловградской области Украинской ССР.
Он был потомственный казак. Также был солистом сватовского мужского ансамбля, представлял Луганскую область в отчётном концерте всеукраинского фестиваля народных талантов. Руководил отделением организации «Молодая гвардия» в Луганске. В 2014 году вел активную деятельность во время вооружённых конфликтов на юго-востоке Украины. Возглавил ополчение Луганской области. Был одним из лидеров ЛНР, командовал 4-м батальоном территориальной обороны Народной милиции ЛНР. Награжден орденами «За мужество», «За доблесть» II степени, медалью за оборону Славянска, медалями ЛНР. 23 мая 2015 года погиб. 
Дремов Павел Леонидович родился в 1976 году на хуторе Борисовка Ростовской области, РСФСР. Почти всю жизнь прожил в Стаханове. Детство и юношество Павла было нелёгкими, а на молодость выпали те самые «90-е», отягощённые депрессивностью региона, чей уклад рухнул после распада СССР, в силу «завязанности» Донбасса на общесоюзную экономику. Активно участвовал в деятельности казачьих организаций. В 2014 году вел активную деятельность во время вооружённых конфликтов на юго-востоке Украины. Возглавил ополчение Луганской области. Участвовал в боевых действиях в районе Северодонецка (гарнизон, которым он командовал, насчитывал до полутысячи бойцов). Командовал 6-м мотострелковым батальоном территориальной обороны Народной милиции ЛНР. Награжден орденами «За мужество», «За доблесть» II степени, медалями ЛНР.  12 декабря  2015 года погиб. 
Все эти люди совершили поступки, подвиги, стали героями. Героями не рождаются. В повседневной жизни, люди, совершающие подвиг, вовсе не думают о себе. И таких людей, совершающих героический самоотверженный поступок, т.е. подвиги немало в наше время. 
В XX I веке ко всем этим именам добавились ещё имена великих полководцев.  Можно бесконечно перечислять имена наших защитников: полководцев, офицеров, которые участвовали в различных войнах. Их имена мы никогда не забудем!                                                  
Но  всегда было почему – то так «Праздник отметили и забыли». Только в 1922 году его провозгласили официально Днём создания Красной армии. Название праздника менялось исторически в связи с официальным переименованием вооруженных сил страны: 
с 1922 – День Красной армии; 
с 1946 – День Советской армии; 
1949-1995 – День Советской армии и Военно-морского флота; 
1995-2006 – День победы Красной Армии над кайзеровскими войсками Германии в 1918 г. – День защитников Отечества. 
С 2006 – День защитника Отечества. 
Праздник, безусловно, носит патриотический характер, чествуют в первую очередь военнослужащих. И если до 1949 года праздновали важную памятную дату, то затем стали проводить 23 февраля парады, концерты, вручать награды, ценные подарки. Значение праздника изменилось: сейчас защитник Отечества – любой мужчина, поддерживающий страну своим трудом, способный защитить Родину в случае необходимости. Люди в этот день чтят подвиг неизвестного солдата, отдавая дань уважения героям, погибшим при защите независимости своей страны. Это праздник настоящих мужчин, готовых в любой момент встать на защиту Родины, а в мирное время ежедневно оберегающих от любых невзгод свой дом и семью.  
Звучит песня “Героям посвящается! ”
А сегодня 23 февраля – День защитника Отечества – посвящен тем, кто когда-то в бою отстаивал свободу своей Родины и погибал за нее, тем кто сейчас защищает наши рубежи, и тем, кому еще предстоит стать защитником Отечества.

