История одного села….
В современном мире большую популярность набирает краеведение. Как никогда раньше начинает изучаться история отдельных, даже небольших населенных пунктов. Их изучение позволит нам сформировать представление о возникновении, последующем развитии того или иного поселения, сформировать более глубокое представление об истории края.
Объектом моего изучения является деревня Новая Кулында, которая находится на юге Западной Сибири, на Барабинской низменности. Мои дедушка и бабушка по материнской линии (Фёдоров Владимир Михайлович и Мария Семёновна) с 1950 г. жили в деревне, я родилась и выросла в этот прекрасном месте  и поэтому у меня возникло желание поинтересоваться историей этого населенного пункта. 
Источниками моей работы послужили  коллективные воспоминания старожилов села  и материалы из школьного музея возглавляемый,  учителем истории Ганихиной Л.П..
По рассказам старожил нашего села, деревня появилось в середине 19 века, на берегу неглубокого, но богатого рыбой, водоплавающей дичью пресного озера. Переселенцев привлекали сюда леса, окружающие озеро, заливные луга и черноземные почвы. Они назвали свою деревню «Кулын да». Очевидно, что переселенцы пришли из более освоенных северных территорий Тобольской губернии.
По имеющимся архивным данным взятых в посёлке Чистоозёрное, к середине 19 века г. в Кулынде проживало около 350 душ обоего пола, Юдинская волость (5 участок) входила в состав Омского округа Тобольской губернии и включала в себя 62 населенных пункта: пятым по величине была Кулында.
К 1900 году решением Томского Губернского Управления №771 Юдинская волость была разделена на две: Юдинскую и Казаткульскую.

В Казаткульскую волость вошло Кулындинское сельское общество – деревня Кулында.
В годы столыпинской реформы переселенцы из Черниговской, Курской, Орловской губерний оседали в новой части деревни, неофициально именуемой «новой» Кулындой. К 1907 году крестьянских дворов было –  около 100.
По словам жителя «старой» Кулынды, Молодиной Александры Егоровны, в 1907 г. в деревне Кулында имелся крупный оптовый склад жировых продуктов, кожевенный завод. В  начале 20 века, появились две школы первой ступени, так называемые «школы грамоты». Занятия проходили в одной комнате, где стояло несколько столов. В Новой Кулынде учительницей служила жена начальника Табулгинской железной дороги. Станции (имя её, к сожалению, до нас не дошло), а в Старой Кулынде - Пелагея Афанасьевна, родом из стародворянской семьи. Они уговаривали родителей отдавать детей в школу. Дети из староверческих семей, научившись читать и писать, больше не посещали занятия.

Наша деревня красива не только своим внешним видом, но и славится своими людьми. Соседи помогают друг другу, как родные. В моей семье, как и во многих других, ценятся доброта, совесть, честность, а также трудолюбие. 
В начале 20 - х. гг. в нашем селе поткрылись  куры по «ликвидации безграмотности». Их должны были посещать не только дети, но и неграмотные взрослые. Как вспоминает жительница нашего села Баранская Алла Юрьевна (по словам её пробабушке Фёдоровой Марины Константиновны) в Новой Кулынде, занятия проходили в доме купца Андрея Ложкина. В большом доме купца, уехавшего вместе с отступающими белогвардейцами, по вечерам собирались мужчины и женщины для того, чтобы научиться писать и читать. Первым учителем на этих курсах был Пётр Васильевич Ушаров.  Ученики Пётра Васильевича Ушарова вначале писали на стенах углём, а затем карандашами на полях газет. Мужики «старались во всю» выполнять задания учителя, ведь исписанные газеты они брали на самокрутки.

Население деревни с каждым годом увеличивалось. К 1937 году стало обязательным семилетнее образование. Открылась семилетняя школа. К имеющемуся зданию было пристроено несколько классов. Первым директором был Куцыков Геннадий Васильевич. В школе были организованы комсомольские, пионерские и октябрятские отряды.

Началась война. В эти годы трудно приходилось и детям, и взрослым. Школьники старших классов вместе с учителями помогали убирать картофель, собирать колоски, работать на току, на сенокосе. В холодное время ребятишек 5 -7 классов из деревни Табулга возили на верблюде. Кулындяне с любопытством смотрели на это диковинное животное. В школе было организовано горячее питание. Чай из запаренной морковки да кусочек хлеба для детей той поры был настоящим лакомством. В 1942 – 1943гг. классы пополнились детьми, эвакуированными из Ленинграда и Ленинградской области, и немецких семей, репрессированных из Поволжья. Сколько надо было иметь такта, терпения педагогам, чтобы учить детей, не понимающих русскую речь, убедить ребят не враждовать, а помогать друг другу.

К концу войны в 1944г., в селе стало 2 школы. В Старой Кулынде открыли начальную школу, разгрузив семилетку. Учителем в этой школе работала Клавдия Степановна Мелихова (Погребцова). 

В 1967 году в школе появился кинопроектор. Это был прогресс в деле обучения и воспитания. Но школа была старая с печным отоплением. Возникла острая необходимость в новом здании. И вот в декабре 1969 года в канун нового 1970, открылись двери новой школы. В 1981 году Н-Кулындинская школа получила статус средней. Этот статус школа сохранила и в наши дни.
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Рис. 1. Новокулындинская средняя общеобразовательная школа
Как рассказывал коренной житель села, Беляева Екатерина Фёдоровна , в октябре - ноябре 1919 года через село шли отступавшие колчаковские войска. Был организован комитет бедноты. В 1928 г.  (д. Новая Кулында) образовали колхоз имени Жданова и артель имени Степана Титова Кулындинского сельского Совета рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов Юдинского района Сибирского края. В 1928 году в общественном амбаре Новой Кулынды открылся государственный магазин. Торговали мылом, солью, ситцем керосином. Была закрыта продажа вина.  Недалеко от нас поселки Заячье, Царицыно, Покровка сдавали масло на жировые склады Кулынды. Оно было очень хорошего качества. 
В 1928 г.  в таких перспективных сёлах, да ещё находящихся около железной дороги, было решено построить механизированный завод. Разместили его в Новой Кулынде на окраине, около небольшой берёзовой рощи. «Приехали мастера строительного дела – так как не было умельцев в селе, а «наши» подсобляли» так описывал тот период Верхоланцев Иван, такой завод был построен еще в Чистоозерном. В 1929 году стали производить масло, первым директором был Малинин. Продукцией маслозавода было сухое молоко, сгущёнка, сливочное масло. При заводе работало до 30 человек. Заводские жили дружно. За пьянку выгоняли, а получали они гораздо больше, чем сельчане. Текучесть кадров была большая. Для охлаждения молока зимой готовили «заливали» лед. Наливали воду в ограниченное досками пространство слоем до 30 см, она замерзала. Доски переносили на верх и вновь заливали получалась ледяная «гора» высотой до 3-5 метров. Её укрывали соломой, а летом оттуда брали лед, но несмотря на толстый слой соломы он таял и вокруг было очень много грязи и воды..

Годы Великой Отечественной войны стали очередным испытанием для жителей Кулынды. На фронт из колхоза было призвано 96 человек, не вернулось 64. Погибли, пропали без вести почти все мужчины ушедшие в 1941 -1942 гг. На работе их заменили женщины и 12 – летние дети.

В октябре 1941 из Чистоозёрного на подводах привезли эвакуированных из Автономной Советской Социалистической Республики немцев Поволжья. Они разделили трудовые обязанности с кулындинскими женщинами. Трактористами стали ещё мальчишки Церникель Иван Иванович, Розенталь Андрей Александрович. Немецкие спецпереселенцы завоевали уважение у сельчан своим трудолюбием, мастерством.

Улучшалось материальное благосостояние жителей села. С 1962 года колхозники стали получать приличную заработную плату. В семьях появились мотоциклы, радиолы. Молодёжь стала уезжать в город на учёбу. В селе появился медпункт. 

Совхоз «Ново-Кулындинский» был образован в январе 1972 г.
Первым директором нового совхоза стал Грасмик Артур Кондратьевич. Молодой агроном, окончивший Новосибирский Сельскохозяйственный институт, имел возможность остаться работать в Новосибирске, но предпочёл получить распределение в Табулгинский совхоз. 
В 1976 году состоялось открытие нового магазина. В продуктовом отделе работали Гаах Лилия Ивановна, Белова Лидия Яковлевна. Мелехов Михаил Сергеевич, а затем Скареднова Полина Кузминична обслуживали покупателей в промтоварном отделе.

Первый Новокулындинский сельский клуб размещался в небольшом здании рядом со школой. Он состоял из одного зрительного зала, где проводились увеселительные мероприятия, демонстрировалось кино. Вечерами молодежь дружно собиралась в фойе играть в бильярд. В это время демонстрировались вечерние сеансы. Киномехаником работала доброжелательная, приятной внешности женщина Телепенко Валентина Минеевна. 
На фильмы ходили целыми семьями. В те времена были популярными индийские многосерийные фильмы.

В 1975 году было начато строительство нового Дома культуры. Торжественное открытие культурного центра на селе состоялось 19 октября 1985года на День сельского работника. Первым директором ДК была Светлана Владимировна Равве. За этот период работы художественный коллектив принимал активное участие в районных смотрах, во всех праздничных программах и концертах. Выезжали постоянно с агитбригадой на полевой стан. Работали кружки по интересам. Регулярно проходили дискотеки, демонстрировались фильмы.
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Рис. 2. Новокулындинский Дом Культуры
Работа с детьми и молодежью строится по-простому и одновременно сложному принципу: дать возможность всем детям, которые приходят, попробовать себя в самых разных направлениях. Поэтому расписание занятий в КДЦ составлено так, чтобы ребенок мог попасть во все кружки. Которые только хочет. А научиться можно многому, стоит только захотеть…
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Рис. 3. Танцевальный коллектив «Непоседы»
Новая Кулында хорошела на глазах. Наше село стало одним из самых лучших в районе по жилищным условиям, внешнему облику.
В 1987 году состоялось торжественное открытие памятника «Воину – победителю».
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Рис. 4. памятника «Воину – победит

Родина - это Россия. но у каждого из нас есть место, где он родился, где все кажется особенным, прекрасным и родным. Ничто на земле не может быть ближе, милее, чем малая родина. У одних - это большой город, у других - маленькая деревня, но все люди любят ее одинаково. Мы растем, взрослеем, но вот малую Родину мы никогда не забудем. Каждый человек должен любить свою Родину, знать ее историю, замечательных людей, которые здесь родились и выросли!
