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учитель английского языка 1 категории
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Свадьба является сложным ритуалом, который вобрал в себя множество традиций – от самых древних до современных. Любая свадьба включает предсвадебный этап, не менее важный, чем сама свадьба.
Предсвадебный этап у американцев отличается от русского. Он состоит из помолвки, девичника, мальчишника и свадебной репетиции. У американцев подготовка к свадьбе начинается за полгода до самой церемонии, иногда и раньше. В это время молодожены начинают рассылать так называемые карточки-приглашения – Save the date card. Например: 
Please save the date 10.23.10
 Ava Wellington + Brody Chapman
ARE GETTING MARRIED
 Chicago, Illinois
 Formal invitations to follow
 Затем проводится ряд вечеринок, что полностью отсутствует в русской культуре. Начинается все с Engagement Party (вечеринка в честь помолвки), на которой пара объявляет всем друзьям и гостям о своем решении пожениться. Здесь же знакомятся друг с другом родители жениха и невесты [Kathleen Murray]. Помолвка – очень важное событие и для родителей молодой пары. Поэтому часто родители печатают в местной газете сообщение о помолвке: 
Mr. and Mrs. Robert Smith of Detroit, Michigan, announce the engagement of their daughter, Miss Claudette Katherine Smith, to Mr. John Ryan Brown, son of Mr. and Mrs. Ryan Brown, also of Detroit, Michigan.  An August wedding is planned. Miss Smith is a 1999 graduate from the University of Wisconsin-Madison and is a Purchaser for Target, Inc.  Mr. Brown is 1998 graduate from the University of Wisconsin-Madison and is a Computer Programmer for GE Medical Systems [Cirelli Cheryl]. 
Как и на любое важное мероприятие, гостям присылаются приглашения, где напечатан примерно следующий текст: 
Please join us for an engagement party honoring Amy Howard & Daniel Ferguson Saturday, April 25th 7:00 pm Balboa café 142 Steiner street Denver CO
 Hosted by the Ferguson family  RSVP to Kay 604.415.2451 By April 15th. 
 Также может быть и другой текст: Please join us for an engagement celebration as we toast Emily & Steven. На самой вечеринке приглашенным иногда раздаются открытки, где изображены вдвоем жених и невеста с надписью: Let’s give our congratulations to Katie and Chris on their decision to join together forever [Styled Wedding Inspiration]. Всегда на любой помолвке присутствует большой плакат со словами: Jeniffer. Will you marry me? [Styled Wedding Inspiration]. 
На помолвку не принято дарить подарки. В этот вечер произносят тосты за будущих супругов, а также гости рассказывают истории о женихе и невесте, начинающиеся со слов: I remember when…И обязательно в этот день невеста демонстрирует всем гостям золотое кольцо с драгоценным камнем, как правило, с бриллиантом, так как бриллиант символизирует прочность чувств и чистоту. В американской культуре обручальное кольцо носит только девушка, на безымянном пальце левой руки. 
До торжественной церемонии в американской культуре проводится много вечеринок, среди которых Bridal Shower занимает немаловажное место в жизни невесты. Bridal Shower Party – американский вариант девичника, который проводится не позднее, чем за две недели до церемонии. На этой вечеринке присутствуют только девушки, это могут быть подруги,  близкие родственники невесты, коллеги, соседи [Bridal Shower]. Для невесты проведение Bridal Shower – полная неожиданность, потому что, как правило, вечеринку организуют близкие родственники и подруги невесты. Как и на любое важное событие, гостям рассылаются приглашения следующего образца:
Let’s cocktail Ladies! Brook is getting married And we’re tickled pink! But before her big day, Let’s take her out for a drink! Saturday, August 23rd at 6:00 pm
The Buddha Lounge 458 W. Diversey RSVP to Morgan 312.256.5874 By July 4th.  Brook is registered at  Pottery Barn & Bloomingdale’s.
 Заголовки приглашений могут быть разными, например: 
·  Stephanie is getting married! Help us honor her at a bridal shower.
·  Join us for a bridal shower honoring Suzan Marie Harvey. 
·  You are cordially invited to a Bridal Shower and Tea for Mary Smith. 
[Bridal Shower Invitation Wording].  
Принято дарить разнообразные подарки, которые могут пригодиться лично невесте или в будущей супружеской жизни, например, кухонную утварь, цветы, вазы для цветов, дамские сумочки, кружки для кофе, на которых может быть выгравировано имя невесты или  надпись Happy couple, сертификаты в косметический салон [Bridal Shower Gift Ideas For The Modern Bride]. Существует негласное правило, о том, что невеста может пользоваться подарками только после свадьбы. Также к подаркам можно отнести поздравительные открытки, внутри которых может быть написано: 
We hope this little gift will remind you how happy we are to wish you a life full of love and laughter; Wishing you a fairy tale life with your prince charming and most of all a happily ever after.
 На вечеринке девушки делятся с  невестой советами о супружеской жизни, которые она может записать в специальную книгу. Это может быть большой блокнот. Либо советы пишут на специальных карточках, которые потом отдают невесте. Это проводится в игровой форме, поэтому советы могут быть банальными: Always respect each other; Never go to bed mad; Don`t let ego stand in the way of love. 
Аналогичная вечеринка проводится в честь жениха. Обычно она называется Bachelor Party – холостяцкая вечеринка или мальчишник, но также в Америке часто встречаются названия типа: Stag Party, Stag night или Stag Do. Для жениха эта вечеринка, возможно, последний шанс повеселиться от души, так как зачастую будущие жены не одобряют подобных встреч с друзьями. Вечеринку обычно организует близкий друг жениха, или Best Man. Bachelor party никогда не проводится за день до свадебной церемонии, а за 2-3 месяца до нее, либо в последний четверг перед самой свадьбой, так как церемония очень часто проводится в субботу. По традиции друзьям рассылаются приглашения. Заголовки могут быть самыми разнообразными: 
·  Let`s take a walk on the Wild Side!
·  Last night of freedom! Come and celebrate Andy`s Stag Night.
·  Shhh… It`s a surprise party! Terry Jackson has finally decided to marry! Let`s surprise him with gifts, food and fun.
Подарки, преподносимые жениху в этот вечер, больше символические, чем значимые. Они представляют собой лишь знак внимания, например: брелок на ключи, ароматизированные свечи, коробка шоколада, упаковка печенья, настольные часы, сигары [Bachelor party favors]. На вечеринке парни выпивают много алкоголя, танцуют и шутят. В конце вечеринки, все садятся в круг и рассказывают истории о женихе и о его бывших девушках. Всё заканчиваются тем, что все поднимают бокалы за невесту жениха.   
Есть еще одно важное событие, которое отличает американскую свадьбу от русской – Wedding Rehearsal. Это репетиция перед свадьбой, после которой обычно проводят Rehearsal Dinner. Репетиция скорее проводится для гостей,  для того, чтобы они предварительно познакомились, и для участников свадебной церемонии, чтобы те знали свои обязанности. По традиции гостям рассылаются приглашения следующего образца: 
Please join us for A rehearsal dinner honoring Sonya Windham and Marshall Porter.
Mr. And Mrs. Dean Robert Knight Request the pleasure of your company At a rehearsal dinner in honor of Regina Leslie Grant and Samuel Rupert Knight. 
Иногда встречаются заголовки типа: Let`s eat together. В этот день участникам свадьбы на руки выдается лист с напечатанными на нем обязанностями. Если на самой свадебной церемонии подразумевается наличие детей, необходимо, чтобы и они тоже присутствовали на Wedding Rehearsal. Считается, что репетиция свадьбы помогает невесте психологически расслабиться. Во время репетиции молодожены несколько раз произносят свадебные клятвы, чтобы  не пропустить своей очереди для их произнесения. Форма одежды в этот вечер не имеет значения. Невеста может быть одета в вечернее платье любого цвета. 
Rehearsal Dinner  - скромный ужин, на котором присутствуют родители, близкие друзья молодых, и все, кто принимал участие в подготовке к свадьбе. Цель такого ужина состоит в том, чтобы все гости встретились и провели хорошо время [Mahony James. Planning a rehearsal dinner]. В конце ужина жених по традиции произносит речь. 
На этом предсвадебные мероприятия заканчиваются. 
Итак, проведение предсвадебных мероприятий и вечеринок в американской культуре считается традиционным. Очевидно, поэтому это неотъемлемый этап при подготовке к любой американской свадьбе. Стоит подчеркнуть, что в отличие от русской культуры в Америке подготовка к свадьбе начинается намного раньше, чем в России, и процесс этот гораздо длительнее и насыщеннее.     
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