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Великая Отечественная война – самая страшная и разрушительная война не только нашего народа, но и всего человечества. Война, которая стала самым страшным событием XX века, разделившая историю нашей страны на «до»       и «после».
В это страшное время народ, как на передовой, так и в тылу, проявлял отвагу и мужество.
Но, мало кто знает, что бок о бок с солдатами отважно сражались братья наши меньшие. Лошади, собаки, кошки и голуби, как и люди, совершали подвиги. И гибли, как и люди. Как и Герои Великой Отечественной Войны, боевые животные спасли тысячи человечески жизней и помогли приблизить долгожданный День Победы.


















Цель мероприятия: формирование чувства патриотизма, воспитание гуманного отношения к животным, развитие культуры чтения школьников.
Задачи мероприятия
1) Развить интерес аудитории к историческому прошлому нашей страны, военной истории Отечества.
2) Показать особую значимость отношений животных и человека               в военное время.
3) Расширить знания детей о животных-помощниках солдат в годы Великой Отечественной войны.
4) Познакомить школьников с различными произведениями детской литературы на данную тематику.
Оборудование и технические средства: 
1) Телевизор для просмотра. 
2) USB-флэш-накопитель с презентацией.
Наглядное оформление:
1) Книжная выставка
2) Презентация «Животные - герои Великой Отечественной войны» 
(автор  Мазько М.А.)
3) 8 фотографий (распечатываются на формате А4) 
Место проведения:
Читальный зал библиотеки
Длительность: примерно 40-45 мин с учетом диалога с аудиторией                            (в зависимости от возраста аудитории и от степени заинтересованности).



Ход мероприятия:
	Наш мирный труд нарушили фашисты,
И весь народ наш выступил на бой.
Пошла пехота, летчики, танкисты
И мы с своею "техникой "живой.

Мы связь даем и танки подрываем,
И не страшны нам минные поля.
Мы на упряжках раненых спасаем,
Снарядами снабжаем мы войска.

И подлый враг пускай не забывает,
Что мы в боях сражаемся за двух,
Что никогда в бою не изменяет
Бойцу его четвероногий друг.
(Н. Евкина, Б. Рагозин)


· Добрый день, дорогие ребята! Сегодня мы с вами поговорим на очень серьезную тему.
Идут годы, меняется жизнь, но время не в силах стереть из нашей памяти великую дату – 9 мая 1945 года. Этот день отмечают в каждой семье, как великий праздник – День Победы в Великой Отечественной войне. Мы родились уже после войны и, к счастью не узнали её ужасов, но глубоко гордимся тем, что наш народ сумел выстоять в жестокой битве с фашизмом      и победить. В этот день мы вспоминаем всех, благодаря кому была завоевана  эта победа.
(слайд 2)
Великая Отечественная война… Страшный период в истории страны. Но именно в это время наиболее ярко проявились такие качества, как отвага, дружба, взаимопомощь, мужество, преданность.
- Ребята, обратите пожалуйста внимание на нашу книжную выставку. Как вы думаете, о ком и о чем мы сегодня узнаем много нового?
(Дети отвечают)
(слайд 3)
 - Победа далась нелегко, использовались все возможные ресурсы.             В тяжелые годы рядом с солдатами на фронте воевали и те, кого мы называем нашими меньшими братьями: звери и птицы. Им не давали орденов, они            не получали званий. Они совершали подвиги, не зная этого. Они просто делали то, чему их научили люди – и гибли, также, как и люди. Но, погибая, они спасали тысячи человеческих жизней.
У нас уважают собаку недаром:
Собака на фронте была санитаром,
Связистом, сапёром. Порою собаки     
На танки бросались во время атаки.         
Да, на войне получалось и так,           
Что «тигры», «пантеры» боялись собак.
Во время Войны четвероногие друзья внесли свой важный вклад                  в общую Победу. В годы Великой Отечественной войны в армию были призваны около шестидесяти тысяч собак, причем, не только овчарок,               но и других пород, вплоть до крупных дворняжек. Было создано:
· 168 специальных воинских частей использовавших собак;
· 69 отдельных взводов нартовых собак;
· 29 отдельных рот миноискателей;
· 13 отдельных специальных отрядов
· 7 учебных батальонов курсантского состава Центральной школы служебного собаководства.
Будучи верным другом человеку, собаки выполняли самые разные роли.
(слайд 4)

САНИТАРНЫЕ СОБАКИ 
- зимой на нартах, летом на специальных тележках под огнем и взрывами вывезли с поля боя около 700 тысяч тяжелораненных. 
(слайд 5)
Из-за плотного вражеского огня, санитары не всегда могли пробраться к тяжело раненным однополчанам, тогда на помощь приходили собаки. 
(слайд 6)
Они по-пластунски подползали к раненому и подставляли ему бок с медицинской сумкой. Терпеливо ждали, когда он перевяжет рану. 
(слайд 7)
Только потом отправлялись к другому раненому.
(слайд 8)
Через самое пекло СОБАКИ-СВЯЗИСТЫ доставляли важные поручения. Они в сложной боевой обстановке, порой в самых непроходимых для человека местах доставили свыше 120 тыс. боевых донесений, для установления связи проложили 8 тысяч километров телефонного провода. Иногда, даже тяжелораненая, почти умирающая собака доползала до места назначения и выполняла свою задачу. Из донесения штаба Ленинградского фронта: «6 собак связи… заменили 10 человек посыльных (вестовых), причем доставка донесений ускорилась в 3–4 раза».
Собаки наносили и прямой удар по врагу. 
(слайд 9)
СОБАКИ-ИСТРЕБИТЕЛИ ТАНКОВ 
Это не самая приятная собачья профессия, появившаяся в период войны. Этих собак готовили к одному-единственному заданию в их жизни – подрыву вражеских танков. Для этого их тренировали не бояться подлезать под движущиеся танки. Перед заданием на них одевали специальные мешки    с минами. И как только собака оказывалась под бронетехникой, мина взрывалась.
(слайд 10)
 Под Сталинградом немецкие танкисты, заметив выскочивших                  им навстречу из окопов собак-камикадзе, повернули назад. Таким способом    за время войны было уничтожено около 300 вражеских танков. 
В дальнейшем отказались от использования собак в качестве живых мин. Собак переучили, и они теперь не носили взрывчатку на себе, а умели находить ее.
(слайд 11)
Потери минеров, которые действовали вместе с собаками, были в 8–10 раз меньше, чем среди обычных саперов, а скорость работы с собакой в 4–5 раз выше, чем с традиционным щупом и миноискателем. 
(слайд 12)
С помощью четвероногих было разминировано около 300 крупных городов и населённых пунктов, среди которых – Псков, Смоленск, Брянск, Львов, Минск, Киев, Сталинград, Одесса, Харьков, Воронеж, Варшава, Вена, Будапешт, Берлин, Прага.
(слайд 13)
Немецкая овчарка Джульбарс – участник Великой Отечественной войны. Он служил в 14-ой штурмовой инженерно-саперной бригаде. Это единственная собака, которая награждена медалью «За боевые заслуги». Благодаря отличному чутью, Джульбарс разминировал 7468 мин и более        150 снарядов на территории Чехословакии, Австрии, Румынии и Венгрии          (с сентября 1944 г. по август 1945 г.). Он также участвовал в разминировании дворцов над Дунаем, соборов Вены и замков Праги.
(слайд 14)
Овчарка приняла участие в параде на Красной площади                              1945 г. 
(слайд 15)
Незадолго до победы Джульбарс получил ранение, и не мог пройти           в составе школы военных собак. Существует легенда, что Сталин приказал нести пса по Красной площади на своей шинели (согласно другим источникам – кителе). Джульбарса нес на руках командир 37-го отдельного батальона разминирования, кинолог, майор Александр Мазовер.
В 1946 году Джульбарс даже снялся в кино «Белый Клык» в главной роли.
Но собаки прославились не только на фронтах Великой Отечественной.
(слайд 16)

ПЁС-ГЕРОЙ
(Надежда Яковлевна Мельникова)
Под Ленинградом деревянный дом снесли,
Где в дни блокады семьи чудом выживали.
Собаке памятник военных лет нашли.
Ломать не стали и хозяев разыскали.

И оказалось: пёс Трезорка в дни войны
Таскал с неубранного поля людям зайцев.
Все выжили, но дети, старики должны
Не забывать, как с голодом пришлось сражаться.

Дед бережной рукой собаки снял портрет,
Сказал, что в новом доме на стене повесит.
Нет, псу геройскому забвенья в людях нет.
Ведь, если б награждать, медаль тот подвиг весит.

Как жаль. Не дожил пёс до мирных, сытых дней.
На мине вражьей подорвался на охоте.
Приполз и умер на руках в слезах детей,
И похоронен был здесь во дворе в почёте.

А на могилке ёлка в память поднялась.
Солдатскою звездой отметили тот холмик.
И в людях искра благодарности зажглась.
Таких, как ты, Трезорка, будем вечно помнить.

В середине 1960-х годов в Ленинграде в районе пригородного посёлка сносили старые деревянные дома – освобождали место для нового жилого строительства. Во дворе одного расселённого дома рабочие обнаружили интересный объект – могилку, над которой возвышался обелиск                                 с прикреплённой к нему необычной фотографией. С той фотографии на памятнике на людей смотрел пёс с большими умными глазами. Подпись гласила: «Дорогому другу Трезору от спасённых им хозяев». Годы жизни, как полагается, тоже были указаны: 1939 – 1945.
Было понятно, что памятник как-то связан с событиями Блокады,               и сносить его не стали, а через паспортный стол начали искать бывших жильцов дома. Через неделю в тот двор пришёл седой мужчина и бережно снял фотографию собаки с обелиска. Обступившим его строителям он сказал: – Это наш Трезорка! Он спас нас и наших детей от голода. Я его фотографию повешу в новой квартире... После чего мужчина рассказал удивительную историю.
Общим любимцем двора был Трезорка – игривый и смышлёный пёс. Но в одно октябрьское утро в собачью миску, кроме воды, налить было нечего. Пёс постоял, видно, подумал. И исчез. Жители вздохнули с облегчением – им не нужно было смотреть в голодные собачьи глаза. Но Трезорка не пропал без вести. К обеду он вернулся домой, неся в зубах пойманного зайца. Этого охотничьего трофея хватило на обед для всех четырёх семей. Требуху, лапы    и голову отдали главному добытчику.
С тех пор Трезорка начал приносить зайцев почти ежедневно. Пригородные поля опустевших совхозов были заполнены неубранным урожаем. Капуста, морковка, картофель, свёкла остались на грядках. И зайцам от этого было раздолье. В семьях того двора регулярно варили бульоны из зайчатины. Женщины научились шить из шкурок тёплые зимние варежки, меняли их на табак у некурящих солдат, а табак обменивали на еду. Охотничьи походы Трезора подсказали ещё один спасительный маршрут: дети                         с саночками ходили на засыпанные снегом поля и выкапывали картофель, капусту и свёклу. Это были хоть и подмороженные, но всё равно ведь продукты.
В новогодний вечер 31 декабря 1941 года детям даже установили ёлку, и на её ветках вместе с игрушками висели настоящие шоколадные конфеты, которые выменяли у армейских тыловиков на пойманного Трезором зайца.
Весной и летом 1942 года жить стало легче – зайцев расплодилось особенно много и охотнику Трезору подвалило работы. Так, благодаря мохнатому-хвостатому добытчику четыре семьи пережили Блокаду. В их доме никто не умер.
Уже после Победы, в июне 1945 года Трезор, как обычно, с утра отправился на охоту. А через час пришёл во двор, оставляя за собой кровавый след. Он подорвался на мине. Жители дома плакали над ним, как над ушедшим из жизни близким человеком. Похоронили его во дворе, поставили памятник. 
Рассказав эту душевную историю, пожилой блокадник попросил строителей: – Если сможете, не застраивайте могилу Трезора. Посадите на этом месте дерево, лучше всего ель. Пусть у ребятишек-новосёлов зимой будет ёлка. Как тогда, 31 декабря 1941 года. В память о нашем Трезорке.
В наши дни жители высотной новостройки уже привыкли, что возле одного из подъездов растёт большая красивая ель. И не многие знают, что она посажена в память о блокадной собаке, которая спасла от голода шестнадцать ленинградцев.
- Вы уже услышали от меня несколько историй о собаках. А теперь             я хочу прочитать вам рассказ. (Чтение вслух рассказа В. Великанова «Дружок)
Собакам, помогающим  людям на войне,  посвящены  памятники и мемориалы во многих городах нашей большой страны.
(слайд 17)
Памятник фронтовой собаке на Поклонной горе в  г. Москве.
(слайд 18)
Памятник собакам-истребителям танков в г. Волгограде.
(слайд 19)
Памятник Военному инструктору с собакой в  г. Москве.
(слайд 20)
ЛОШАДИ
Лошади старались, как умели, 
Вынесли героев из атак — 
Чтоб герои в песнях прогремели, 
Только не споют о лошадях… 
(М. Щербаков, "Человек судьбой своей играет")
(слайд 21)
Несмотря на то, что Вторую Мировую называют войной моторов, лошади сыграли далеко не последнюю роль в битвах. Только по официальным данным численность лошадей в Советской Армии составляла чуть меньше         2 миллионов голов. 
(слайд 22)
Лошади в Великой Отечественной войне использовались воюющим сторонами как для перевозки войск, тяжелой артиллерии, техники, так                  и в значительной степени, в мобильных кавалерийских войсках.
(слайд 23)
На хороших дорогах и шоссе конники, безусловно, отставали от мотопехоты. Но в лесах, на грунтовых дорогах и в болотистой местности они были просто незаменимы. 
(слайд 24)
К тому же, в отличие от техники, кавалерия                 не требовала постоянной доставки горючего. А прорывы в немецкие тылы, на большую глубину, позволяли сберечь «живую силу» пехоты. 
(слайд 25)
В войну лошадей применяли как транспортную силу, особенно                      в артиллерии. 
(слайд 26)
Упряжка в шесть лошадей тянула пушку, меняя огневые позиции батареи.  Обозы с продовольствием и полевые кухни доставляли на позиции именно лошади. Бойцы, назначенные связными, также часто предпочитали коня мотоциклу.
Несмотря на то, что лошадь не могла преодолеть больше 100 км за сутки, она могла пройти там, где не проедет никакая техника, и причем сделать это незаметно. Поэтому часто лошадей использовали для стремительных рейдов по тылам противника, для налетов и диверсий.
Зачастую раненые были обязаны жизнью лошадям: большинство лазаретов были на «конной тяге». В свою очередь люди о своих друзьях также не забывали. Раненых лошадей на поле боя не бросали, а доставляли                        в ветеринарные лазареты. Тяжело раненых лошадок до лазарета довозили        на автотранспорте, там им делали сложные операции и выхаживали                      до полного восстановления. Точных данных о том, сколько лошадок погибло за войну нет. Но считается, что во Время Великой Отечественной Войны Советская Армия потеряла больше миллиона верных коней.
(слайд 27)
На Поклонной горе был установлен памятник лошадям-участникам Великой Отечественной войны. Бесспорно, они это заслужили по праву. Трудно представить нашу победу без этих красивых и благородных животных.
(слайд 28)
ВЕРБЛЮДЫ
- Да, да,  не удивляйтесь, именно верблюды!
Во время тяжелейших боев под Сталинградом в Астрахани формировалась 28-я резервная армия, укомплектованная пушками. Однако двигаться в путь было невозможно: во всей округе — ни грузовиков,                    ни лошадей. Осмотревшись, командование решило привлечь в качестве тягловой силы верблюдов. Местные власти выловили почти всех диких животных, передав их воинским частям. 
(слайд 29)
Солдатам пришлось непросто, многие видели двугорбых в первый раз, а здесь предстояло управлять такой махиной на передовой. Да и скверный характер животины проявляли при каждой попытке общения. На помощь пришли мальчишки-пастухи. За короткое время с их помощью красноармейцы обучили животных носить упряжку, возить повозки и полевую кухню, тащить орудие, вес которого превышал тонну. 
(слайд 30), (слайд 31), (слайд 32)
Верблюды славились выносливостью, поэтому вместо трех пар коней, полагающихся для перевозки пушек, запрягали две пары верблюдов.
(слайд 33)
В городе Ахтубинске Астраханской области возвели один довольно необычный памятник, который известен под названием «Мы победили».           В монумент вошла скульптура советского артиллериста, сидящего на ящиках, пушка ЗИС-3 и фигуры двух верблюдов. Как раз об этих животных и хотелось бы рассказать.
Изготовленные в металле «корабли пустыни», имеют свои исторические прообразы, которых звали Машкой и Мишкой. На службу верблюды попали осенью 1942 года, когда формировалась 28-ая резервная армия .
 Машка и Мишка попали в состав артиллерийского расчета под командованием сержанта Нестерова. Удивительно, но животным удалось пройти всю войну, несмотря на то, что состав расчета поменялся несколько раз. Люди гибли, попадали в госпиталь, а верблюды продолжали нести службу и таскать орудие с боеприпасами.
30 апреля 1945 года Машка и Мишка вместе с войсками были в Берлине и именно их расчет одним из первых открыл огонь по зданию Рейхстага.
Война завершилась, а вместе с ней и боевой путь Машки и Мишки. Сразу после Победы их поселили в Берлинском зоопарке и окружили всевозможными почестями. Командованием было решено отправить их поездом в Москву, где они были помещены в зоопарк и больше                                не привлекались к работам. После войны боевые верблюды прожили еще             с десяток лет.

ЛОСИ И ОЛЕНИ
(слайд 34)
С первых дней войны началось формирование партизанского движения. Специально подготовленные сотрудники НКВД оставались на оккупированных территориях для организации диверсионных отрядов. Применение лошадей зачастую приводило к расшифровке расположения базового лагеря: отпечатки подков лошади были хорошо заметны в лесу.
     Тогда и появилась идея использовать для этой цели лосей. Следы лося не вызывали подозрений. Лось может питаться тонкими ветками деревьев,         а лосиное молоко обладает целебными свойствами.
Большого распространения применение в военных целях лоси не получили- связано это было в основном с понятными трудностями по организации обучения бойцов. Вскоре два десятка сохатых отправились в разведотделы армии и приняли участие в успешных рейдах по вражеским тылам.
(слайд 35)
Транспорт Санта-Клауса пригодился Советской Армии во время обороны Заполярья. 
(слайд 36)
Быстро выяснилось, что положенные РККА по уставу лошади в условиях полярной зимы превращаются в обузу для фронта. 
(слайд 37), (слайд 38), (слайд 39), (слайд 40)
В должности солдат-оленеводов проходили службу местные жители — саамы, умевшие отыскивать ягельные пастбища, хорошо ориентировавшиеся в тундре. 
(слайд 41)
В городе Нарьян-Мар установлен памятник "Подвигу участников оленно-транспортных батальонов в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.
(слайд 42)
В городе Мурманске установлен памятник «Подвигу бойцов оленетранспортных батальонов – защитников Советского Заполярья в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов».
(слайд 43)  

КОШКИ
Во время второй мировой войны, куда с неба в любую минуту могла обрушиться смерть, кошки нередко спасали своих хозяев. Пока акустические установки и опытные "слухачи" зондировали небеса в поисках признаков близящейся бомбежки, жители городов следили за поведением своих Мурок, обнаружив, что более надежная и чувствительная система раннего обнаружения опасности лежит, свернувшись клубочком, у камина. При малейших признаках беспокойства у кошек хозяева быстро собирались и бежали в бомбоубежища, прихватив с собой четвероного часового. 
(слайд 44)
Эта способность кошек во время войны оказалась настолько ценной, что в Европе была учреждена специальная медаль с выгравированными на ней словами: "Мы тоже служим родине". Медаль вручалась кошкам, спасшим наибольшее количество человеческих жизней.
(слайд 45)
Две петербургские кошки на Малой Садовой улице: кот Елисей и кошка Василиса исполняют желание, если подкинутая монетка приземлится рядом     с ними.
C 2000 на карнизах домов на Малой Садовой улице живут бронзовые кот Елисей и кошка Василиса. Скульптура кота установлена на фасаде Елисеевского магазина в Татьянин день 25 января 2000 года. Его подруга появилась на доме напротив 1 апреля 2000 года. Автором идеи является Сергей Лебедев, скульптором - Владимир Петровичев  
По городской легенде, это памятник ярославским кошкам, которых привезли в войну в Ленинград, чтобы они уничтожили расплодившихся крыс.
(слайд 46)
К декабрю 1941 года в Ленинграде практически закончились запасы топлива, прекратилось централизованное отопление домов, были отключены водопровод и канализация. В этих условиях часто кошки становились своеобразными «грелками» для маленьких детей. Сопереживающие животные прижимались к детям и грели их до тех пор, пока не замерзали сами.
После прорыва кольца блокады 27 января 1943 года, в апреле вышло постановление за подписью председателя Ленсовета о необходимости "выписать из Ярославской области и доставить в Ленинград четыре вагона дымчатых кошек" (дымчатые считались лучшими крысоловами). Очевидцы рассказывали, что кошек расхватывали моментально, за ними выстраивались очереди. 
(слайд 47)
Писатель Леонид Пантелеев записал в блокадном дневнике в январе 1944 года: "Котенок в Ленинграде стоит 500 рублей" (килограмм хлеба тогда продавался с рук за 50 рублей. Зарплата сторожа составляла 120 рублей).
Ярославские кошки достаточно быстро сумели отогнать грызунов от продовольственных складов. Первым из добровольцев стал черно-белый кот Амур, которого хозяйка лично сдала с пожеланиями «внести свой вклад в борьбу с ненавистным врагом». Всего в Ленинград было направлено 5 тысяч омских, тюменских, иркутских котов, которые с честью справились со своей задачей — очистили город от грызунов.
В числе легенд военного времени есть и история про рыжего кота - «слухача», поселившегося при зенитной батарее под Ленинградом и точно предсказывавшего налеты вражеской авиации. Причем, как гласит история, на приближение советских самолетов животное не реагировало. Командование батареей ценило кота за его уникальный дар, поставило на довольствие и даже выделило одного солдата за ним присматривать.
Кроме того, известны случаи, когда в голодные военные времена деревенские кошки охотились и приносили домой добычу, подкармливая хозяев.
В годы Второй мировой войны кошек брали на борт субмарин в качестве живых детекторов качества воздуха.
(слайд 48)
Памятник блокадным кошкам во дворе дома № 4 по улице Композиторов в городе Санкт-Петербурге. 
(слайд 49)
ГОЛУБИ
Хотя во время войны активно использовали радиосвязь, голубиная почта не канула в «лету». Дело в том, что на начало войны проводная связь действовала только на расстоянии 3 км, радио – 5 км. Кроме того, зачастую техника выходила из строя.
(слайд 50)
И тут на помощь приходили почтовые голуби. 
Голуби представляли собой такую угрозу для врага, что нацисты специально отдавали приказы снайперам отстреливать голубей и даже натаскивали ястребов, которые исполняли роль истребителей. На оккупированных территориях издавались указы Рейха об изъятии всех голубей у населения.  Большая часть изъятых птиц просто уничтожалась, наиболее породистых отправляли в Германию. За укрывательство потенциальных «пернатых партизан» их хозяину было только одно наказание — смерть.
(слайд 51), (слайд 52), (слайд 53)
В годы Великой Отечественной войны голубями было доставлено более 15.000 сообщений с передовой, партизанских отрядов, групп разведки и итог: сотни оперативно принятых решений, десятки выигранных сражений, тысячи спасенных жизней.
(слайд 54)
На территории санатория имени Чкалова в городе Самаре появилась композиция, посвященная почтовым голубям, которые помогали людям во время Великой Отечественной войны.
(слайд 55)
-Итак, сегодня мы с вами говорили о животных, помогавших людям победить в войне. 
- Какие это животные?
- Чем они занимались?
- Молодцы! Вы меня очень внимательно слушали! 
Животные-герои Великой Отечественной войны были самыми разными, но все они, начиная от мелких голубей и заканчивая крупными верблюдами, сражались и работали на благо Победы. Память о них жива в сердцах людей. Сколько их погибло в страшные годы Великой Отечественной войны  –                       не счесть, но, благодаря им, было спасено очень много человеческих жизней! Спасибо вам, братья наши меньшие, низкий поклон вам...


*** Примечание: на базе данного сценария  было проведено  5 массовых мероприятий. 
1-е и 2-е – «Четвероногие герои в боевом строю» в полном соответствии со сценарием, аудитория 1-4 классы (одно из них – в рамках акции «Читаем детям о войне»).
3-е – мастер класс «Фронтовая собака», аудитория 6 - 10 лет, где материал подавался в сокращении в виде беседы + сам мастер-класс (лепка из пластилина фронтовой собаки).
4-е – волонтерский выход сотрудников библиотеки в детскую больницу в рамках проекта «Протяни руку братьям нашим меньшим» - аудитория 6-15 лет.
5-е – занятие в рамках группы продленного дня с учениками 5-6 классов.
Мероприятия прошли успешно и очень эмоционально, участники проявили неподдельный интерес к данной теме, переживали за необычных героев, задавали вопросы, рассматривали книги на выставке. Несколько человек взяли книги Б. Рябинина и В. Великанова домой.
Считаю, что данная тема развивает интерес у детей к истории нашей страны, формирует патриотизм, воспитывает гуманное отношение к братьям нашим меньшим и способствует продвижению книги и чтения среди детей.  
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