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Цели и задачи:
1) Познакомить учащихся с понятиями “семья” и “семейные традиции”.
2) Расширить знания детей о семейных традициях.
3) Поддержать традицию семейного чтения.
4) Привлечь детей к семейному чтению.
Орг.момент.
Добрый день!
Сели ровно, оглянулись.
Друг другу улыбнулись
И в работу окунулись!

Ход мероприятия
Ребята, как вы думаете, что для человека значит слово “счастье”? Посмотрите на экран. Это карьера, семья, власть или деньги? 
Слайд 1.Конечно, счастье - это прежде всего семья. А как вы думаете, почему семья ассоциируется со счастьем?
Вы, наверное, слышали такое выражение: “Счастье-это, когда тебя понимают!”? Слайд 2. Такие слова сказал герой фильма “Доживем до понедельника” и как же он был прав. Ведь что может быть дороже понимания, что ты нужен, необходим другим людям, без тебя их жизнь – не жизнь. А где, как не в семье, поддержат тебя в трудную минуту и не будут требовать ничего взамен! В семье тебя любят ни за что-то, а просто так, за то, что ты есть!!!
Я хочу рассказать вам притчу про одинокого мальчика. Послушайте. Слайд 3.
Давным-давно жил мальчик. Он жил совсем один. Его никто не воспитывал, никто не наказывал, ни с кем он не делился своими радостями и горестями. И было этому мальчику очень грустно. Однажды он отправился на берег моря и встретил седого старика. Он был очень старый, но очень мудрый.
- Куда ты идешь? - спросил старик.
- Я иду искать место, где мне не будет так одиноко.
- Я знаю, как тебе помочь. Идем со мной, - предложил старик.
Он привел мальчика в свой дом, где жили его дети, внуки и правнуки.
- Посмотри! - сказал старик. -Все мы живем в одном доме, вместе радуемся, вместе грустим, вместе едим то, что дала нам природа, помогаем друг другу. Оставайся! Я буду тебе дедом, мой сын и его жена будут тебе отцом и матерью, а мои внуки будут тебе братьями и сестрами.
Мальчик остался и через некоторое время понял, что только теперь научился радоваться и стал по-настоящему счастливым.
А как вы думаете, почему это произошло? Что у него появилось? Конечно же, семья! Ведь семья так важна для человека.
Как вы думаете, почему семья так важна для каждого человека? Слайд 4.Что мы с вами получаем в семье?(ответы детей)Теперь, давайте посмотрим, все ли мы назвали? Слайд 5.
А что самое главное мы получаем в семье? Слайд 6.
Можем ли мы сказать, что все семьи - одинаковые?Конечно же, нет. А чем же они отличаются?(ответы детей)Правильно, у каждой семьи свои привычки, свои традиции. Сегодня мы подробнее остановимся на семейных традициях. Как вы понимаете выражение “семейные традиции”?
Давайте посмотрим, что же это такое “семейные традиции”! Слайд 7.
Рассмотрим с вами некоторые семейные традиции. 
Есть в некоторых семьях традиция - продолжать свою династию. Слайд 8.Что это такое продолжать свою династию? Это когда люди, живущие в одной семье, продолжают дела своих родителей, идут по их стопам в профессии. Могут быть династии военных, врачей, учителей и т.д. А среди вас есть те, кто хочет продолжить свою династию, кто хочет связать свою жизнь с профессией, которой заняты ваши родители?
Следующая традиция - семейные праздники. Какие могут быть праздники? Слайд 9.(ответы детей)
Слайд 10.Как вы думаете, помощь по дому может к семейным традициям относится? Конечно может. Я знаю, что во многих семьях принято в каждую субботу всей семьей наводить порядок в доме.
Слайд 11.Следующая традиция- семейное чтение.Как вы это понимаете? Кому мама или папа читали в детстве сказки на ночь? А сейчас читают?А может быть, вы им читаете? 
Правда, приятно устроиться на диване, под мягким пледом и послушать сказку или рассказ. А может быть и почитать самому, кому-то из близких! А ведь перед этим можно пойти вместе в библиотеку и выбрать книгу, которая будет интересна всей семье. Что может быть интересней!
Слайд 12.Следующая традиция – совместные игры, развлечения и забавы.Поднимите руки, кто вместе с родителями играет в игры, зимой катается с горки или просто дурачится?
Слайд 13.Так же очень полезная традиция - совместные занятия спортом или просто прогулки на свежем воздухе. Что может быть полезнее совместного катания на велосипедах, коньках, лыжах или просто прогулки на свежем воздухе. Занимаясь спортом или просто прогуливаясь, можно совмещать приятное с полезным.
Слайд 14. Важная традиция - совместное приготовление еды. Как вы думаете, почему? На слайдебабушка и мама учат готовить свою внучку и дочку, т.е. видна связь поколений, здесь происходит передача опыта от старшего поколения младшему.
Слайд 15. И не менее важная традиция - завтраки, обеды и ужины в семейном кругу. Эта традиция очень важна, ведь за столом, когда вся семья в сборе, можно обсудить, что произошло за день, поделиться впечатлениями и просто ощутить свою семью единым целым, а себя ее неотъемлемой частью.
Слайд 16. Так же очень важная традиция - хранение семейных фотографий.Почему эта традиция так важна? Что хранят фотографии? Правильно, память о дорогих людях и событиях. 
Слайд 17. А самая приятная традиция - это совместный отдых! Ведь отдых, как вы знаете, может быть активным и пассивным. Можно просто нежиться на песке возле моря, а можно лазить по горам, сплавляться по рекам. Ведь преодоление трудностей сплачивает семью. 
Слайд 18. А сейчас мы с вами поговорим о традиции, которая начинает уходить в прошлое. Это традиция писать письма и поздравлять родственников при помощи открыток. Раньше не было телефона, интернета в каждой семье и люди общались друг с другом при помощи писем.Они выражали в них свои мысли, чувства, переживания. Не зря на слайде вы видите картинку, где парень обнимает девушку, как бы выходя из письма… Ведь читая письмо, ты как бы оказываешься рядом с человеком, написавшим его, общаешься с ним, узнаешь его мысли и чувства. Письма соединяют людей, находящихся далеко друг от друга.
А как приятно получить открытку на праздник, почувствовать, что близкие люди, находящиеся далеко, помнят и любят тебя!
Слайд 19. А теперь совет тем, у кого еще нет семейных традиций. А если у вас нет семейных традиций, то их можно придумать самим, тем самым сделать жизнь своей семьи яркой, насыщенной и запоминающейся.
Слайд 20. Посмотрите на следующий слайд, прочитайте пословицы о семье, счастье, доме и объясните их смысл. 
Моя семья – мое богатство!
Эта пословица говорит нам о том, что иметь семью равносильно тому, что иметь огромное богатство. 
В родной семье и каша гуще.
Смысл поговорки в том, что у себя дома человеку всегда гораздо лучше, чем где-то. Проводится сравнение с кашей, которая в домашних условиях кажется вкуснее и наваристее.
Вся семья вместе, так и душа на месте.
Суть пословицы в том, что родные люди всегда переживают друг за друга, стараются максимально быть в курсе всех событий из жизни родных людей. 
Дитя хоть и хило, да отцу с матерью мило.
Смысл поговорки в том, что родители любят своих детей несмотря ни на что. Им все равно, как выглядит их ребенок, как он учится – он все равно для них будет самым любимым и самым лучшим. 
Добрая семья прибавит разума-ума.
Так говорят потому, что дружная семья всегда живет в мире и согласии и в нужный момент родные помогают друг другу советом или делом.
Подведение итогов.
2024 год указом Президента Российской Федерации Владимира Владимировича Путина объявлен Годом семьи в России. В нашей стране делается много для поддержки, укрепления и защиты статуса семьи. Реализуются программы по поддержке материнства и детства, строятся детские сады и школы, осуществляется материальная поддержка многодетных семей.
Я предлагаю посмотреть вам видеоклип, если знаете слова песни, можете подпевать.
Просмотр видео по ссылке:
https://www.youtube.com/watch?v=nn1INqXxZEI
Вот и подошло к концу наше сегодняшнее мероприятие. Надеюсь, что Вам понравилось, и Вам была очень полезна наша встреча. Спасибо Вам, ребята! До новых встреч!


