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                                   Капризы ребёнка.

В каждом детском саду , непременно слышится по временам более или менее громкий плач. Взрослые большей частью говорят, что дети капризничают, что уж такова детская натура, что дети сами не знают , чего хотят.  Весьма интересно поэтому узнать на значение плача в жизни ребенка и разъяснить те соответствующие положения, которые взрослые должны принимать относительно плачущих детей в различных возрастах.
[bookmark: _GoBack]Если вы желаете отучить от капризов ребёнка полутора , двух или трёх лет. Есть одно средство, которое было предложено Руссо. Оно состоит в том, что вы не должны обращать ни малейшего внимания на плач капризного ребёнка; если ваш ребенок ложиться на пол, топает ногами, раздирает себе горло, делается хриплым, бежит за вами, кричит, орёт и так далее, не обращайте на него ни малейшего внимания, как будто дело вас не касается. Если вам покажется, что ребёнок не выдержит продолжительного плача, усиливающегося всё более и более, отвлекайте его от него таким образом, чтобы он не знал, что вы это делаете для него; введите в группу какую-нибудь новую игру и играйте с другими присутствующими; если он приблизиться к вам и перестанет плакать, примите его в игру и не напоминайте ему о прежней истории, если он после некоторого времени опять заплачет, вы продолжайте своё дело, как будто его нет и плача его не слышите. Как только ребёнок замолчит,  выполните, его желание. Если вы будете вести себя так в продолжении некоторого времени (варьирующего, смотря по степени капризности ребёнка) без малейшего слабодушия и с надлежащею выдержкой, то вы можете быть уверены, что   ребёнок поняв бесполезность плача, перестанет им совершенно пользоваться для достижения своих своевольных целей.
Если ребёнок упал и заплакал от боли, доставьте ему надлежащую помощь, если он ушибся, но не концентрируйте внимание ребёнка. Если вы начнете унимать ребёнка, будете вертеться вокруг него и выказывать ему постигшее вас горе, или, что хуже всего, предложите ему лакомства, то он научиться плакать и тогда, когда ему вовсе не будет больно, но он с единственной целью получить от вас лакомства или приятные от вас ласки. Если воспитатель не сумеет выдержать прогрессивно-увеличивающегося плача капризного ребёнка, то он попадёт под власть последнего и будет поощрять таким образом развитие в нём деспотизма. Запасайтесь силой, убеждением и выдержкою, если хотите быть воспитателем. 
