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Одной из задач дошкольного образования в соответствии с ФГОС ДО является сохранение и укрепление физического и психического здоровья детей, в том числе их эмоциональное благополучие. 
Скиппинг - технология двигательной активности, представляющая традиционные прыжки, сложные комбинации прыжков, акробатических элементов, танцевальных элементов с одной или двумя скакалками, которые выполняются индивидуально или в группах. 
Скиппинг – относительно молодой вид спорта, который начал развиваться за рубежом около 30 лет назад, а в России – с начала 90-х годов прошлого века. Скипингом, нынче принято называть всем нам знакомые с детства прыжки через скакалку. Понятие скиппинг появилось от английского “skip”, т.е. прыгать. Оформился в отдельную спортивную категорию скиппинг еще в начале 80-х годов 20 века. Сегодня скиппинг подразумевает не только прыжки через скакалку, а более широкий комплекс упражнений с применением этого простого, дешевого и компактного тренажера. В нынешнее время, индустрия не стоит на месте и на место длинной и короткой скакалке появилась нейроскакалка. Нейроскакалка — новый вариант скакалки с «говорящим» названием.
«Нейро» — потому что прыжки на такой скакалке тренируют мозжечок, улучшают нейронные связи между полушариями мозга, развивают концентрацию и внимательность. «Скакалка» — потому что сохраняет все преимущества прыжков, как и на обычной скакалке.
Для движения на этой скакалке нужна разнонаправленная работа ног. Одна нога совершает прыжки, а другая должна совершать вращательные движения. При этом улучшается межполушарное взаимодействие, работа вестибулярной системы, гармонизируется работа мозга! А если включить музыку и скакать в ритм, будем развивать ещё и правое полушарие, если на каждый круг скакалки считать числовой ряд до 10 и обратно, либо произносить какие-либо автоматизированные ряды (времена года, месяца, дни недели), будем развивать также левое полушарие.
          Проблема использования прыжков через скакалку у детей старшего дошкольного возраста достаточно актуальна и представляет научный и практический интерес. Анализ исследования методической литературы показывает, что проблема активизации образовательного процесса с помощью «скиппинг» технологии рассматривается лишь в работе со школьниками. Изучение методического обеспечения показывает, что нет аналогичных практик использования универсального тренажера (скакалки) с детьми дошкольного возраста. Согласно данным анкетирования родителей у многих отсутствие мотивация к формированию у детей умений прыгать через скакалку. Количественные результаты показывают, что: из 100% детей лишь 17 % владеют навыками прыжков через скакалку, отсутствует интерес к этому атрибуту (ни к короткой, ни к длинной скакалке), воспитанники используют его не по назначению. Анализируя результаты опроса педагогов и наблюдений за детьми, можно сказать, что использовать скакалку по прямому назначению не всегда получается. Небольшие пространства дошкольного учреждения, высокая посещаемость воспитанников старшего дошкольного возраста, неумение рационально использовать пространство детского сада, пассивность родителей, а зачастую просто отсутствие желания заниматься этим видом двигательной активности с детьми. В силу предотвращения травмоопасных ситуаций, скакалку детям для самостоятельных прыжков и игр чаще всего не доверяют взрослые, например, воспитатели опасаются появления травм из-за неправильного использования скакалки детьми. Инструктор по физической культуре организуя образовательную деятельность фронтально, зачастую не может использовать малые площади спортивного зала, а родители в силу своей занятости не уделяют должного внимания этому виду двигательной активности. А также собственный интерес к «скиппинг» технологии.
Таким образом внедрение «скиппинг» технологии в работу с детьми дошкольного возраста является актуальной и практически значимой.
  Все вышеперечисленное в совокупности определяет цель исследования.
Цель: экспериментальная апробация «скиппинг» технологии с детьми старшего дошкольного возраста. Исследование дало следующие результаты:
1.  были разработаны:
· комплексы упражнений, способствующих формированию умений в прыжках через скакалку у детей старшего дошкольного возраста;
В основе разработки комплекса упражнений лежит комплексный подход, который включает в себя использование скакалки и средств замещающих ее в образовательной деятельности. Комплекс разработан для детей дошкольного возраста с усложнением, рассчитан на перспективу ближайшего развития.
Данный комлекс состоит из следующих блоков:
 - ОРУ;
 - СПУ на вращение скакалки;
 - Прыжки и подскоки с использованием вспомогательных средств;
 - Упражнения на согласованность рук и ног;
 - Прыжки через короткую скакалку;
 - Прыжки через длинную скакалку;
 - Игры. Развлечения. Упражнения с нейроскакалкой.
· система оценки формирования техники прыжков через скакалку. Разработана количественная и качественная оценка формирования техники прыжка. ( две таблицы)
Если говорить о результатах количества выполнения прыжков у детей на начало и конец года, то видна определенная динамика и показатели экспериментальной группы значительно выше. ( таблица нормативов и диаграмма)
Качественная оценка складывается из техники выполнения прыжка. ( таблица  на экран) Оценка элементов техники представлена на таблице. Стоимость качества элементов техники: 0-не выполняются, 1-выполняется частично одна из фаз, 2-выполняется частично более двух фаз, 3-полное выполнение элементов техники.
· Технология проведения мероприятий соревновательной направленности по прыжкам среди участников образовательных отношений.
Работа по данному направлению проводилась следующим образов. С отдельной группа ( в связи с короновирусной инфекцией в стране). Строилась следующим образом:
 - разработка положения;
 - подготовка материально – технической базы;
 - размещение информации (в устной форме, приглашения и онлайн при помощи социальных сетей);
 - формирование команд;
 - проведение мероприятия;
 - награждение;
 - размещение информации в социальных сетях и на сайте учреждения;
· Методическое сопровождение для педагогов и родителей по использованию «скиппинг» технологии в образовательном процессе с детьми старшего дошкольного возраста;
Разработаны конспекты мероприятий, мастер классов, все различных памяток и буклетов которые представлены в электронном виде, а также в соцсетях НСП «Акварель» (страница соц.сети), видеокурс по обучению прыжкам на скакалке ( на фоне пустить видео)
 (вставить карртинки дуклетов, программ…) 
2. Апробирована модель взаимодействия участников образовательных отношений по организации двигательной деятельности с детьми старшего дошкольного возраста, посредством использования «скиппинг» технологии. (вставить картинку модели)
Практическая значимость результатов работы заключается в том, что разработанная модель может применяться для повышения эффективности процесса физического воспитания дошкольников. Результаты исследования позволяют рекомендовать применение элементов «скиппинг» технологии с целью совершенствования двигательной сферы детей. Данная технология может быть использована в качестве части образовательной программы дошкольного образования. Разработанный методический материал, инструментарий оценки физических качеств предназначается для педагогических работников ДОУ и родителей (законных представителей ребенка). Внедрение разработанной модели в практику ДОУ не требует больших материальных затрат, однако обязательным условием должно быть наличие современного спортивного оборудования.
Научная новизна исследования состоит в том, что разработана и экспериментально обоснована модель двигательной деятельности с использованием элементов «скиппинг» технологии и современного оборудования (нейроскакалка) с детьми старшего дошкольного возраста для развития физических качеств у детей, внедряется в образовательный процесс система мероприятий соревновательного характера, способствующая активному взаимодействию с семьями воспитанников, а также современный подход к оценке развития прыжков у детей, на основе «скиппинг» технологии может быть активно публицирован на муниципальном и региональном уровне.
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