«Детский сад сегодня: присмотр и уход, ступеньки к школе или…?»

В одно окно смотрели двое.
Один увидел дождь и грязь.
Другой - листвы зеленой вязь,
Весну и небо голубое.
В одно окно смотрели двое…

Добрый день, уважаемые коллеги! За нашими окнами - весна и огромный мир, разный и противоречивый, как сама жизнь. В нем есть мы, взрослые, и те, ради кого мы живем, - наши дети. Каким они увидят этот мир, переступив порог детского сада, и что нужно сделать для того, чтобы этот мир стал для них миром счастливого детства, - вот об этом мы и поговорим сегодня.
Современный детский сад. Что это? Здание, в котором осуществляют присмотр и уход за детьми? Или это место, где малыши проходят первые ступеньки к школе? Или что-то другое? 
Как вы думаете, коллеги? Ваши версии.
Мой вопрос, кажется, заставил вас задуматься. И это говорит о том, что не все так просто…
На мой взгляд, современный детский сад - это не просто территория Детства. Это Дом, в котором живет Счастье. Давайте же попробуем разобраться вместе, в каком доме ребенок может почувствовать себя счастливым?
Ребенок счастлив там, где ему комфортно. Поэтому наш Дом счастья - это место, где профессионалы-взрослые не просто присматривают и ухаживают за детьми, а создают благополучие, обеспечивают сохранение и необходимую коррекцию для осуществления здоровья каждого ребенка.
Это дом, где нет «школизации», где сохранена уникальность периода дошкольного детства, но девчонки и мальчишки в игровой захватывающей форме, погружаясь в предметные области знаний, постигают, каков он, этот мир.
Это дом, где есть включение в процесс эффективных форм работы с детьми - реально работающих, дающих результаты 
Это уникальная территория, где создана предметно-развивающая среда, в которой малыши начинают мыслить, рассуждать, изобретать и создавать сами. Здесь, среди творчества и познания, развиваются и дети, и взрослые. Им комфортно вместе.
Дом счастья, или современный детский сад, - это кузница общих интересных дел.
Казалось бы, уже здесь можно поставить точку. Но, конечно, этого мало. В современном детском саду, нашем Доме счастья, главное место занимают его жители. Кто это, уважаемые коллеги? 
Совершенно верно! 
Вот они - взрослые и дети и основа основ - понимание между ними. Как же его добиться? Уверена, что это возможно только в процессе совместной деятельности, где мы, взрослые, не делаем все за детей, а творим и создаем вместе с ними!
Современный педагог - это ключевая фигура в Доме счастья. Его движущая сила. Конечно, он как никто должен соответствовать времени. Какими качествами, уважаемые коллеги, на ваш взгляд, должен обладать современный педагог? 
Да, несомненно! А еще стремиться к самоанализу собственной деятельности и, постоянно учась, быть готовым стать для ребенка тем проводником, который укажет ему путь к реальным большим возможностям.
Современный детский сад - это пространство, в котором живут родители - соратники педагогов. Они - активные участники коллективных дел. Вместе мы проводим детско-родительские конференции, литературные гостиные, тренинги общения, оборудуем дискуссионные площадки, готовим инсталляции.
В Доме счастья создается пространство нравственности и духовного роста, в котором взрослые по-новому рассказывают детям о незыблемых истинах. Использование новаторства с укреплением традиций позволяет найти подход к каждому ребенку, дает понять, что истинно, а что ложно. «С чего начать?» - спросите вы. Начните с истории семьи, ее традиций, проведите виртуальную экскурсию, которая расскажет о вашем городе или поселке, устройте квест или квиз, где, выполняя задания, взрослые и дети совершат большие и меленькие открытия; используйте самый простой предмет, например, чемодан или саквояж, который при правильном наполнении может превратиться в настоящий музей! Приобретя опыт совместной деятельности, дети под руководством взрослых перейдут от простого к сложному – созданию серьезных проектов и формированию мотивации к познанию, открытию, поиску новых идей и впечатлений. Открытие души ребенка – это путь к нравственному воспитанию. Ия со своими коллегами иду по этому сложному, но такому важному пути.
Вот он - наш Дом Счастья. Современный детский сад. Дом, где традиции и инновации гармонично сосуществуют. Мы выстроили его сами. Фундаментом в нашем доме стала семья, родители детей, помогающие и идущие рядом с воспитателями, а также воспитатели, педагоги - профессионалы - думающие, действующие, постоянно работающие над собой. Стены - это весь педагогический коллектив детского сада, работающий как единый механизм, его опора и, конечно, технологии, умело применяемые и дающие надежный результат. Стены - это дети, идущие рядом со взрослыми, взрослеющие рядом с ними, изменяющие их, умудренных опытом! Несомненно, в нашем доме есть прочная крыша - поддержка государства! Она очень важна!
В светлом доме, требующем постоянной заботы, живущем в атмосфере психологического благополучия и счастья, всегда чистые окна – это мечты наших детей. Наша задача - помочь им сбыться!
А теперь, уважаемые коллеги, представьте окно вашего детского сада. Подойдите к нему с ребенком, вашим воспитанником. «В одно окно смотрели двое...» Что увидят в окно наши дети, зависит только от нас! Давайте задумаемся.
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