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Введение 
Духовно - нравственное воспитание,  как часть патриотического воспитания в муниципальном бюджетном дошкольном образовательном учреждении «Аленький цветочек» города Карачева,  является неотъемлемым компонентом всестороннего развития  ребенка, необходимой предпосылкой возрождения отечественной культуры, становясь наиболее приоритетным  и актуальным направлением  как в дошкольном образовании, так и в образовании в целом.  Поэтому особое внимание в нашем детском саду мы  вместе с коллегами отводим  интеграции духовно - нравственного воспитания в воспитательно-образовательный процесс, во все виды  детской деятельности и традиционные методики дошкольного образования. Ведь детство – время развития всех сил человека, как душевных, так и телесных, приобретение знаний об окружающем мире, образование нравственных навыков и привычек. В дошкольном возрасте происходит активное накопление нравственного опыта и обращения к духовной жизни. Систематическое духовно-нравственное воспитание ребенка с первых лет жизни обеспечивает его адекватное социальное развитие и гармоничное формирование личности.  
Глава 1
Цели  нашей  работы в данном направлении:  
- заложить основы духовно-нравственной личности с активной жизненной позицией, способность к совершенству и гармоничному взаимодействию с другими людьми; 
- воспитывать патриотические и  духовно-нравственные чувства, раскрывая значение православия в жизни человека, как действие любви, добра, человечности, единения;
 - воспитывать в детях милосердие, сострадание, умение прощать обиды, желание помогать нуждающимся, быть терпимыми, мирными во взаимоотношениях со всеми;
 - учить быть примером для других не на словах, а на деле, избегать зла, зависти – довольствоваться тем, что имеешь, уметь просить прощения, поступать честно, никогда не делать другим того, чего не желаешь себе; 
- способствовать сохранению чистоты, целомудрия;
- вызвать интерес к изучению Православия у воспитателей и родителей, открывая тем самым путь к духовному совершенствованию и познанию отечественной культуры;
Задачи: 
- воспитывать патриотические чувства, связывающие разные поколения; 
- приучать к этическим нормам поведения и самодисциплине;
- совершенствовать художественный вкус, развивать творческий потенциал каждого ребенка;
- формировать художественно-речевые навыки, пополнять словарь детей;
- воспитывать духовно-нравственные чувства, раскрывая значение православия в жизни человека, как действие любви, добра, человечности, единения;
- ориентировать семью на духовно-нравственное воспитание детей, ознакомление родителей с основами православной педагогики и психологии, формирование представлений о формах семейного уклада;
Строя свою работу в данном направлении мы  руководствуемся  следующими нормативными документами: 
- Послание президента РФ; 
- ФЗ «Об образовании» РФ от 29 декабря 2012г.;
- Указ президента РФ от 31.12.2015 г. «О стратегии национальной безопасности Российской Федерации»;
- ФГОС ДО от 1 января 2014 г.;
- Послание президента РФ собранию Российской Федерации «Духовное единство народа и объединяющие нас народные ценности – это такой же важный фактор развития, как политическая и экономическая стабильность»; 
Глава 2
Основными направлениями нашей работы по духовно - нравственному воспитанию в МБДОУ детский сад № 1 «Аленький цветочек» города Карачева являются:
2.1. Самообразование педагогов  по данному направлению:
- изучение истории православия, основ построения литургии, посещение собора Михаила Архангела, храма Святителя Николая, храма Всех Святых, храма Успения Пресвятой Богородицы, Николо-Одринского женского монастыря города Карачева и Карачевского района. 
- создание медиатеки, картотеки игр для детей: подвижных, дидактических («Узнай и назови икону»,  «Мой ангел» и др.).
- оформление альбома «Храмы земли Карачевской».
2. 2. Взаимодействие с родителями/законными представителями: 
- проводим  анкетирования  родителей по тематике, организуем и проводим родительские  собрания, круглые столы, консультации  с приглашением благочинного Карачевского церковного округа иерея Николая  Черного, игумена Тимофея (настоятеля храма Святителя Чудотворца Николая), отца Александра (настоятеля собора Михаила Архангела), отца Леонида (храм Всех Святых), с благочинным Севского района и настоятелем храма апостолов Петра и Павла протоиереем Владимиром Сафроновым, Т.Г. Дорониной (специалистом  Дома детского творчества города Карачева), ведущей православный кружок «Добрый мир детей».  
- педагоги ДОУ  оформляют патриотические  уголки  групп, учитывая духовно- нравственный компонент,  изготавливают  совместно с родителями поделки.  Вместе участвуем  в выставках, конкурсах, организуемых Брянкой Епархией и РУО администрации Карачевского района по данной тематике,   где родители принимают активное участие совместно с воспитателями ДОУ. 
2.3. Взаимодействие с социумом:  
- совместно работаем в данном направлении с храмом Успения Пресвятой Богородицы  и благочинным Карачевского церковного округа иереем Николаем Черным. Ведь храм Успения находится совсем рядом с нашим детским садом, в пешей доступности, являясь нашим покровителем, защитником.  С благочинным Севского района и настоятелем храма апостолов Петра и Павла протоиереем Владимиром Сафроновым, с  Домом детского творчества  г.Карачева по осуществлению кружковой работы «Добрый мир детей» по авторской программе православного воспитания  Дорониной Т.Г., с МБОУ СОШ им.А.М.Горького,  Карачаевской  детской  школой  искусств им. В.Ф.Кольцова, с  МБУК Карачаевской межпоселенческой  районной  библиотекой  им. Баранских Н.Н. и Н.В и Карачевским Краеведческим музеем.
2.4. Совместная деятельность с детьми: 
В данном направлении проводим тематические занятия  с элементами патриотического и духовно - нравственного воспитания, занимаемся  проектной деятельностью (долгосрочный проект «Храмы нашего древнего Карачева»).  Два раза в неделю специалист ДДТ г.Карачева Доронина Татьяна Геннадьевна проводит с детьми нашего детского сада (старший дошкольный возраст) кружок православного воспитания, где дети изучают основы библии для детей, православные праздники и обычаи. В конце учебного года Татьяна Геннадьевна проводит открытое занятие на тему «Дерево добродетели», на которое так же приглашаются священнослужители.
- прослушиваем с детьми  духовную  музыку, колокольный звон, колыбельные песни, знакомим детей  с творчеством и биографией русских композиторов – как неотьемлимой части русской культуры.  Знакомимся с предметами народных промыслов, участвуем в концертной деятельности. Проводим  беседы  с детьми о нравственных правилах поведения, социальные акции; 
- организуем  экскурсии и прогулки к  памятникам истории и архитектуры нашего города (знакомство с храмовой архитектурой, устройством храма (иконостас, церковные врата), ведь Карачевская земля богата храмами и церквями с очень интересной самобытной историей, с которой мы знакомим наших детей.
- в рамках участия в муниципальном этапе конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года 2023» наш педагог Марченкова Светлана Владимировна  принимала участие с занятием по теме «Духовно-нравственное воспитание как составляющая патриотического воспитания дошкольников старшей группы: «Уроки побеждать: Архангел Михаил и небесное воинство на защите нашего города Карачева».
2.5. Одним из важных и значимых направления нашей работы с детьми является Причастие Святых Христовых Тайн (с обязательного согласия родителей). Для этого мы  периодически посещаем вместе с детьми храм  Успения Пресвятой Богородицы:  
- в день памяти преподобного Серафима Саровского посещаем Литургию  для детей в храме Успения г. Карачева, где дети участвуют в храмовом пении, выполняют простые послушания; 
- в  день памяти святого равноапостольного князя Владимира  присутствуем с детьми на молебне;
-  в  праздник памяти 40 мучеников Севастийских посещаем Литургию Преждеосвященных даров храма Успения и Причастие, после которой священник  рассказывает детям о житии сорока воинов, принявших мучение за Христа в ледяном озере. О том, что их души, отлетающие к Богу, в народной традиции было принято изображать в виде «жаворонков» - специально испеченных к этому дню булочек из постного теста в виде птиц. Дети особенно любят посещать храм в этот праздник; 
- в праздник Благовещения Пресвятой Богородицы  мы посещаем службу в храме Успения и  Причастие, самый трогательный момент посещения храма в этот праздник – это возможность детям вместе со священником и служителями храма выпустить в небо белых голубей, которые испокон веков на Руси являются символами святого Духа, Мира; 
2.6. Педагоги нашего детского сада в воспитательно-образовательной деятельности уделяют внимание церковным праздникам, которые мы организуем и проводим с детьми, приглашаем обязательно на них священнослужителей: 
- День Святой Троицы – один из самых любимых детьми праздник в нашем детском саду: ребята читают стихи, поют песни о Троице, играют в русские народные игры, водят хоровод, обязательно присутствуют на нашем празднике приглашенные гости: отец Тимофей,  настоятель храма Николая Чудотворца, который рассказывает детям о истории праздника, о его значении в жизни православных. 
- Яблочный Спас – один из любимых летних праздников наших детей, воспитывающий у них стремление к доброй жизни, желание дарить добро, делиться угощением, формирует интерес к традициям нашей русской культуры; При подготовке к празднику ребята знакомятся с народными приметами, обычаями, водят хороводы, читают стихи о «яблочном спасе», дарят друг другу и взрослым яблоки; 
- День Архистратига Михаила – дети узнают, кто такие англы Хранители, какую роль они играют в жизни каждого православного человека, о Небесном Воинстве во главе с Архистратигом Михаилом, о том, что самый древний храм нашего города назван в честь Архангела Михаила, о истории храма – защитника древнего города Карачева; 
- Покров Пресвятой Богородицы. Традиционно отмечаем данный праздник осенью, музыкальный руководитель нашего детского сада Бессонова Алла Николаевна ставит музыкально-литературную инсценировку о Божьей Матери, из которой дети узнают об истории праздника, его значении для православных, о народной традиции обращении о заступничестве к Богородице.
- праздник Рождество, где традиционно музыкальный руководитель Алла Николаевна Бессонова разыгрывает сценку появления младенца Христа,  посещение его апостолами. Дети поют песни прославляющие Рождение Сына Божьего; 
- праздник Светлого Христова Воскресения проходит в нашем детском саду широко и ярко, торжественно, радостно: ребята танцуют, поют песни «светлая Пасха», состязаются в ловкости в таких конкурсах, как «Прокати яичко»,  читают стихи, играет пасхальный оркестр  колокольчиков, ежегодно совершаем традицию – обмен крашеными яичками; 
- периодически участвуем в фестивале «Рождественская звезда», организуемым  Брянской епархией, где наши дети  активно и успешно участвуют под руководством Аллы Николаевны Бессоновой, музыкального руководителя. 
- участвуем в фестивале  воскресных школ «Пасхальный звон летит над Брянским краем», который организует и проводит Брянская  епархия, отдел религиозного образования и катехизации. Так, в мая 2022 года наши воспитанницы произвели яркое впечатление с танцем «Золотые купола» на всех присутствующих, танцевали на уровне взрослых детей.  
- принимаем участие в фестивале-конкурсе «Рождественская Радость» среди образовательных учреждений Карачевского района, проводимым РУО Администрации Карачевского района и Карачевским церковным округом Брянской Епархии МП РПЦ. 
Заключение
Вся организуемая педагогами и специалистами ДОУ, а так же священнослужителями Карачевского и Севского района  деятельность по духовно-нравственному  воспитанию детей нашего дошкольного образовательного учреждения   включает в себя следующие блоки работы: 
· Патриотическое воспитание; 
·  Воспитание трудолюбия; 
·  Воспитание экологической культуры; 
·  Воспитание семейных ценностей; 
·  Эстетическое воспитание; 
·  Воспитание ценностей отношения к здоровью и здоровому  образу жизни (учитывая национальные игры);
Особое внимание в  нашей работе по духовно - нравственному воспитанию подрастающего поколения уделяем  работе с семьями воспитанников. Ведь воспитание духовной личности возможно только совместными усилиями семьи, образовательного учреждения и государства.  Считаем, что одна из проблем современного образования состоит в том, что в процессе воспитания не соблюдается историческая преемственность поколений. Дети лишаются возможности брать пример с людей, живших в прошлом, не знают, с точки зрения каких истин прошлые поколения решали возникшие перед ними проблемы, что служило для них маяком и источником созидания.  Многим родителям просто неизвестно, что именно в дошкольном возрасте происходит усвоение социальных норм, моральных требований и образцов поведения на основе подражания. Поэтому самая главная цель нашей работы и нашего педагогического коллектива в целом - помочь родителям осознать (не навязывая), что в первую очередь в семье должны сохраняться и передаваться нравственные христианские духовные ценности и обычаи, чтимые и почитаемые предками, и что именно родители ответственны за воспитание детей. 
С помощью систематической работы по духовно-нравственному воспитанию как неотьемлимой части патриотического воспитания,  мы достигли  следующих результатов, продолжая и совершенствуя свою работу далее: 
- сформированности у детей устойчивых навыков поведения; сформированности основ ценностных сфер личности;  целостность восприятия мира;  воспитание всесторонне и гармонично развитой личности;  формирование коллектива, где каждый самоценен, и все прибывают в гармонии друг с другом;  развитие способностей к самосовершенствованию и самостоятельному творчеству. Главный результат нашей  работы   заключается в усвоении ребенком вечных ценностей: милосердия, правдолюбия, в стремлении его к добру и неприятию зла, любви к родителям и своей малой родине. 

Святое дело – душу воспитать,
Сердца наполнить светлою палитрой!
Пусть малышей согреет Благодать.
Растите их с любовью и молитвой!
Родитель, воспитатель, педагог!
Святое дело нам доверил Бог!
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