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   Цель мероприятия: понимание особой роли России в мировой истории, воспитание патриотизма и формирование гражданских качеств личности школьников, уважительное отношение к подвигу советского народа в Великой Отечественной войне.
      Задачи мероприятия: 

1. знакомство учащихся с историей Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов;

2. формировать уважительное отношение к России и неприятие идеологии фашизма;

3. развивать интерес к чтению дополнительной литературы по истории своей Родины.

  Форма проведения:
Беседа с мультимедийной презентацией.
       Основной дидактический метод:

Единство и взаимосвязь всех сторон воспитания и формирования личности.

       Оборудование:

1. экран;

2. компьютер;

3. проектор;

4. презентация «И помнит мир спасённый…».
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       77 лет отделяет нас от радостного мая 1945 года, когда над поверженным Советской армией Берлином взвился Красный флаг, и смолкли последние залпы Великой Отечественной войны. Войны самой жестокой, самой разрушительной, самой кровавой, войны, которая искалечила не один десяток миллионов человеческих судеб и жизней. 

    1418 дней и ночей войны, 30 миллионов людей, не доживших до победы, тысячи сожжённых городов и деревень. Каждому выпала своя доля в этой войне. Кто-то защищал Родину с оружием в руках, кто-то работал в тылу, а кому-то было суждено пройти через нечеловеческие испытания в лагерях смерти.
Слайд 2 

Удар за ударом в висках отдается,  

 Кровь в венах пульсирует в такт;

 Прожить еще день лишь тому удается, 

 Кто смог доползти в свой барак.   

 Вы вынесли голод и выжили в холоде,

         Сквозь грязь, униженья прошли.

 Так дай же Вам Бог!..

 И, позвольте, мне голову 

 В поклоне склонить до земли.

                                  С. Мальцев, В Шалобаева, 2005 год

    Вот уже 20 лет подряд 11 апреля по решению Организации Объединённых Наций ежегодно  отмечается Международный день освобождения узников фашистских концлагерей. Мы чтим память тех, кого коснулась рука фашистской карательной машины. Именно 11 апреля 1945 года узники концлагеря Бухенвальд подняли интернациональное восстание и были освобождены. После этого волна увольнений достигла также концлагерей Доры, Заксенхаузена, Дахау, Равенсбрюка, затем Освенцима и Майданека, Маутхаузена и Штутгофа. Эти трагические события отложились в людской памяти навсегда.
Звучит песня «Бухенвальдский набат» в исполнении Муслима Магомаева.
   Символом террора, страданий и массовых убийств невинных стали концлагеря в нацистской Германии. Создание системы началось в марте 1933 года, когда были построены Дахау, Бухенвальд и Заксенхаузен. Сначала они подчинялись полиции, СА и СС, но уже осенью уже были переданы в исключительное ведение СС. Первыми узниками концлагерей стали коммунисты и евреи, а скоро – социал-демократы, верующие, пацифисты и даже инакомыслящие нацисты. Специально для женщин в 1938 году был построен лагерь Равенсбрюк. Система расширялась, и к началу  Второй мировой войны (к 1 сентября 1939 года) через лагеря прошёл 1 миллион немцев. В годы  Второй мировой войны число концлагерей выросло, и к концу войны в 1945 году на территории рейха их было 1100. Через них прошли 18 миллионов человек, из которых 12 миллионов погибли (из этого количества 6 миллионов – евреи). 
    17 июля 1941 года Адольф Гитлер отдал приказ о создании концлагерей на территории оккупированной Польши. Были построены «лагеря смерти» (т.е. предназначенные для уничтожения узников) Освенцим (Аушвиц), Биркенау, Треблинка, Майданек, на территории Латвии – концлагерь Саласпилс для детей.
    Голодные и беззащитные заключённые содержались хуже скота, подвергались пыткам, унижениям, изнурительному труду, на них ставились антигуманные псевдонаучные эксперименты. Узников подразделяли на политических противников режима, представителей «низших рас», уголовников и «асоциальные элементы». Вторая группа, включавшая евреев, цыган, славян, подлежала уничтожению. Все узники носили на одежде отличительные знаки: порядковый номер, принадлежность к той или иной группе, расе, стране, на одежду нашивался знак «OST»,означающий, что узник – человек с востока, достойный только унижения и презрения.
Слайд 3

  Концлагерь, как правило, занимал большую площадь. Так, например, концлагерь Майданек занимал 270 гектаров (около 90 гектаров сейчас используются как территория музея). 2000 советских военнопленных в невыносимых условиях строили бараки.
Слайд 4

  Никто из них не остался в живых. Территория лагеря была огорожена забором из колючей проволоки, по которой был пущен электрический ток.

Слайды 5, 6,7

   Лагерь был разделён на 5 секций, одна из них предназначалась для женщин.  Имелось множество различных зданий, а именно: 22 барака для заключённых, 2 административных барака, 227 заводских и производственных мастерских. У лагеря существовало 10 филиалов: Будзынь (под Красником), Грубешов, Люблин, Плашов (близ Кракова), Травники (под Вепшем) и т. д. Заключенные лагеря занимались принудительным трудом на собственных производствах, на фабрике по производству обмундирования и на оружейном заводе «Штейер-Даймлер-Пух».

Слайд 8

   Число заключённых Майданека составляло около 150 000 узников, умерщвлено около 80 000, из них евреев 60 000.
   Узники жили в холодных бараках, куда иногда помещалось до 2000 человек.

   Отдельные бараки были для «бандитов», т. е., партизан.  Люди лежали на двух- или трехъярусных деревянных нарах, зачастую вдвоем на одних.  Тут были все болезни, свирепствующие в условиях системы жестокой эксплуатации, голода и истязаний.  Понятно, что без наличия лекарств и врачебного обслуживания тысячи узников медленно и мучительно умирали. Вши, клопы кишели между досками нар, от укусов чесалось все тело.  Фашисты очень боялись болезней и вшей и поэтому требовали чистоты тела. Многие узники с ужасом вспоминали о так называемых «банях», где их «прожаривали» нередко до потери сознания.  Вот что рассказывала Тамара Попова: «А мне приходилось туда в день ходить по два раза, когда совершались эти «помывки».  Один раз за себя, а второй, когда чуть отлежишься – за сестру.  Она была куда слабее меня и не выдержала бы.  Мама не раз в похвалу говорила мне: «Ты, Тамара, у нас железная». 

   Кормили узников один или два раза в день, и то пищей это назвать нельзя.  Вечером был суп из брюквы, утром кипяток и 150 граммов хлеба для детей и 250 – для взрослых.  Это – в лучшем случае; в некоторых лагерях выделяли только по 50 грамм хлеба на человека.  Хлеб имел в своем составе какие-то добавки и готовился плохо.  Многие узники вспоминают, что в хлеб добавляли костную муку и даже древесные опилки. 

Герасимова Стасья Афанасьевна вспоминает: «… мы по молодости своей сочинили частушку:

Баланда да баланда,

Даже нет капусты,

Только брюква и вода,

А в животе пусто».
Слайд 9

    Изголодавшиеся дети принимали сладковатый запах, доносившийся из крематориев, за запах пекущегося хлеба. Крематорий был предназначен для сожжения тел замученных людей.
Слайд 10, 11

    Живые узники попадали в крематорий обманным путём. Им говорили, что они идут на медицинский осмотр. Для этого людей заставляли полностью раздеваться. Кроме того, в крематории сжигались трупы людей уничтоженных в газовых камерах, где люди были отравлены или угарным газом или газом под названием Циклон. 
  3 и 4 ноября 1943 года на территории лагеря была проведена операция под кодовым названием «Эрнтефест» (Erntefest, нем. праздник сбора урожая). В ходе операции эсэсовцы уничтожили на территории лагерей Майданек, Понятова и Травники всех евреев из Люблинского района. В общей сложности, по разным оценкам, было убито от 40 000 до 43 000 человек (из них в Майданеке 18 000).

     Начиная с ноября 1943 года, в непосредственной близости от лагеря, заключёнными были выкопаны рвы 100 метров длиной, 6 метров шириной и 3 метра глубиной. Утром 3 ноября всех евреев лагеря и близлежащих лагерей пригнали в Майданек. Их раздели и приказали лечь вдоль рва по «принципу черепицы»: то есть, каждый последующий заключённый ложился головой на спину предыдущего. Группа эсэсовцев из примерно 100 человек целенаправленно убивала людей выстрелом в затылок. После того, как первый «слой» заключённых был ликвидирован, эсэсовцы повторяли экзекуцию до тех пор, пока 3-метровая траншея не была полностью заполнена трупами людей. Во время расправы, для заглушения выстрелов, играла музыка. После этого трупы людей были прикрыты небольшим слоем земли, а позднее кремированы.

     Концлагерь Майданек был ликвидирован Красной армией 22 июля 1944 года.

  Интересен тот факт, что наш земляк танкист Аркадий Георгиевич Ходов участвовал в освобождении Майданека, с помощью своей фронтовой камеры зафиксировал то, что увидел в концлагере. Тогда же, в августе 1944 года, на страницах газеты «Красная звезда» вышел очерк «Лагерь уничтожения», автором которого стал известный поэт Константин Симонов. Вот что можно прочитать в его «Дневнике писателя»: «То, что я увидел и услышал там в первые же часы своего пребывания, выбило у меня из памяти всё, что в ней было до этого. Я забыл всё остальное и несколько дней просидел в Майданеке, по ещё не остывшим следам узнавая страшные подробности лагерного быта, разговаривая с оставшимися в живых бывшими заключёнными и с пойманными охранниками, и добросовестно, так, что к вечеру не слушалась рука, как протоколист, записывал всё, что услышал и увидел».
Слайд 12

  В своём очерке Константин Симонов пишет то, что фиксировала и камера нашего земляка Аркадия Ходова: «Я увидел своими глазами газовые камеры, печи крематория с остатками недожжённых трупов, сарай с обувью, оставшейся после убитых, виселицы, банки с кристаллами газа «циклон», канцелярии, заваленные паспортами сожжённых в печах людей; работал по двадцать часов в сутки и постепенно за неделю привык, отупел. Но в первый день мне казалось, что я схожу с ума…».  
   В настоящее время на территории лагеря Майданек действует мемориальный музей. Он был создан в ноябре 1944 года и стал первым музеем в Европе на месте бывшего гитлеровского концлагеря.

      У входа на территорию лагеря в 1969 году был воздвигнут Памятник борьбы и мученичества (проект Виктора Толкина).

  Возле крематория и расстрельных рвов сооружен мавзолей с бетонным куполом, под которым собран прах жертв. 
Слайд 13

   На фото вы видите бывшего узника концлагеря Майданек Франца 
Карловича Бржезицкого на презентации его книги воспоминаний о лагерной жизни.
Слайд 14

   А это ворота в концлагерь Освенцим. Над воротами сделана надпись: «Труд делает свободными».

Слайд 16

Как и в других лагерях смерти узников здесь тоже  не жалели, кормили и эксплуатировали также, как и в Майданеке.
Слайд 17

   На слайде вы видите выжившую узницу концлагеря, у которой на всю жизнь остался лагерный номер. А на этом слайде маленькие узники Освенцима показывают выколотые на руках номера, которые заменяли им имя. 
Слайд 18

   Только в газовых камерах Освенцима ежедневно гибло до 12 тысяч человек. 
Слайд 19

   Трупы заключённых подлежали утилизации - из них варилось мыло, делались удобрения, выделывали кожу, снятую с живых людей, для изготовления домашней утвари (например, делали абажуры для светильников), женские волосы шли для набивки матрацев, плетение канатов для подводных лодок, перерабатывали волосы в войлок и пряжу, из которых вязали носки для проводников и железнодорожников, вырывали золотые зубы у узников.
Слайд 20

   Над узниками концлагеря проводили антигуманные медицинские опыты. Более 7000 человек принудительно участвовали в экспериментах (заражали разными инфекционными заболеваниями, вводили в кровь различные яды, делали операции по удалению разных органов без обезболивания.  На этой фотографии вы видите забор музея Освенцима, на котором в память о погибших узниках кто-то из посетителей оставил розу.
Слайд 21
  На территории Латвии был построен концлагерь для детей Саласпилс. На железнодорожных путях лагеря, по которым приходили вагоны с людьми, поставлен вот такой памятный знак.
Слайд 22
      В годы войны в Саласпилсе были убиты 53 тысячи человек (вместе с филиалами – 100 тысяч). Только детей было замучено более 7 тысяч.
      Бывшая узница Саласпилса Акилина Лелис вспоминала: «Когда мы, несколько женщин, которым доверили уход за детьми, явились в барак, перед нами открылась страшная картина. В бараках на голых нарах лежали полуголые дети разных возрастов. Некоторые из них умели только ползать, многие не могли даже сидеть. От ужасного запаха можно было задохнуться. Пятьсот детей в течение нескольких дней все свои естественные надобности отправляли тут же, в бараке. Грудные так перепачкались, что не видать было глаз. Прежде всего требовалась вода. Узники-мужчины пришли на помощь, раздобыли посудину и нанесли воды. Прошло двенадцать часов, пока всех детей обмыли. Но как одеть, во что? Имевшаяся у одного-другого ребенка одежда была вся в грязи и вшах. Ее сожгли. Кое-что собрали в женских бараках, пошили пеленки и рубашечки. Наконец дети были прибраны. Но это было самое простое, чем мы могли помочь..." 

       В Саласпилсе детей истязали остервенело. Делали им впрыскивания какой-то жидкости, и после этого дети истекали поносом. Давали им отравленную кашу и кофе, и от этого в день умирало до 150 человек. 
       "На всю жизнь я запомнила, как на моих глазах маленькому мальчику (лет трёх) штыком прокололи живот, а потом застрелили и его мать. Такого зверства я не могу забыть до сих пор". Анна Красовская, бывшая узница концлагеря Саласпилс.
       Однажды из Риги прибыл фашистский врач и привёз какие-то медикаменты, которые велел давать всем детям. От них малыши сразу умирали. Мы поняли, что здесь никого не беспокоит судьба несчастных детей. Наоборот, гитлеровцы хотят быстрее избавиться от них. Лишний балласт в лагере. 
Слайд 23

   На этой фотографии вы видите еврейских детей, на одежде которых пришиты жёлтые звёзды.
Слайд 24
      Вот так за забором из колючей проволоки жили дети в концлагере. Фашисты считали, что нашему народу не надо давать образование. Вполне достаточно, во-первых, чтобы дети в школах запоминали дорожные знаки; во-вторых, чтобы они выучили таблицу умножения, но только до 25; в-третьих, чтобы они научились подписывать свою фамилию. Больше им ничего не надо», - сказал Гитлер.

Слайд 25   
  Время от времени детей забирали в медицинский блок, где 7 – 10 дней их откармливали, а затем у них брали кровь для раненных немецких солдат. Из маленьких узников выкачивали так много крови, что дети теряли сознание. 
     Эвакуация концлагеря в Саласпилсе началась летом 1944 года, когда Красная армия уже ступила на территорию Латвийской Республики (18 июля). Вместе с тем шла эвакуация советских военнопленных. Всех узников нацисты вывозили в концлагеря на территории Рейха и Польши. О том, как уничтожали лагерь в Саласпилсе, в своих воспоминаниях изложил бывший узник этого лагеря Арвид Рупейк. По его свидетельствам, лагерь был уничтожен 29 сентября командой литовской полиции, которая охраняла лагерь. Литовцы незадолго до ликвидации лагеря сменили на посту сбежавшую команду латышской полиции. 
Слайд 27

      На этой фотографии запечатлён момент освобождения концлагеря нашей армией.
   ОСВОБОЖДЕНИЕ

 Небо вечером вражеской каской

 На концлагерь спускалось опять…

 Даже ветер лишался с опаской 

 За колючку его; залетать

 Даже тучи стремились повыше

 Проползти сквозь косые лучи,

 И шарахались сумрачных вышек

 Запоздалые птицы в ночи.

 Дни неволи – не месяцы, годы

 Были адом страшнее войны,

 Потому день желанной свободы

 Воплотился в счастливые сны.

 И врагами униженный узник – 

 Будь то отрок или старец слепой,

 Каждый понял: он солнцу союзник,

 Свету, воле и жизни самой.

 Было столько простора и сини,

 Что легла за холмами вдали

 На просторах свободной России

 С вечной тягою отчей земли.

                                           Иван Костин.

Слайд 28
    Сейчас на месте бараков стоят бетонные стены, а на решётках посетители мемориала, который был создан в 1967 году, вешают игрушки в память о погибших детях.
Слайд 29,30, 31, 32
       Саласпилс сегодня  один из крупнейших мемориальных объектов в Прибалтике. 

        Ансамбль открывается подобием взломанной стены, железобетонного шлагбаума, поднятого над поверхностью. Это символ освобождения, метафора бреши, пробитой в стене тюрьмы, в которую обратили гитлеровцы Латвию. Со стороны входа на стене символического шлагбаума каждого посетителя встречает надпись: «За этими воротами стонет земля». Здание, поставленное на цоколь, имеет важное функционально значение. Внутри него галерея, из которой посетитель может увидеть перспективу всего ансамбля. Пройдя ее, экскурсанты попадают в небольшой музей, где выставлены репродукции нескольких рисунков лагеря бывшего заключенного Карлиса Буша.

Музей

      С осени 2008 года тема Саласпилса вновь после долгого молчания вышла на публику. Толчком к тому послужили общественные субботники, организованные латвийским историком Игорем Гусевым на месте захоронения узников лагеря – на Гарнизонном кладбище в Саласпилсе. Вскоре небольшая группа энтузиастов начинает поиски и сбор материалов о лагере. В конце концов, в январе 2010 года была организована выставка «Приговоренные нацизмом», где раскрывалась тема уничтожения нацистами мирного населения и советских военнопленных на территории Латвии, в том числе и Саласпилсе. В апреле 2011 года вышел сборник архивных фотографий и документов под одноименным названием «Приговоренные нацизмом». 
Слайд 33

       В нашей стране в городе Самаре поставлен памятник узникам фашистских концлагерей.

Слайд 34  

Мы  пришли из распятого детства, 

Где погибли отец или мать. 
И досталась нам память в наследство, 

Чтобы внукам её передать.

Мы пришли из бараков Освенцима, 

Где в печах нас сжигали живьём. 

До сих пор никому и не верится, 

Что вернулись и даже живём… 

Что вернулись, учились, любили.

Что страдали за чьи-то грехи… 

И что Родину там не забыли, 

Что работаем, пишем стихи.

Мы пришли из распятого детства. 

Но ценили семью, мир и труд. 

Что оставим мы внукам в наследство,

Наши дети пускай сберегут. 

                                 Л.М.Голодяевская 
Слайд 35
   На фотографии вы видите бывшую узницу концлагерей Людмилу Михайловну Голодяевскую. Она родилась в концлагере Димитровас на территории Литвы, куда попала её мать.  
  С самого рождения жизнь Людмилы Михайловны Голодяевской уже была необычной.  Свой первый вдох она сделала 21 августа 1941 года в фашистском концлагере Димитравас. Здесь оказалась в первые дни войны мать Людочки, тогда еще беременная Наталья, жена политрука Михаила Уютова, тяжело раненного в первые часы боя. Родилась. Выжила, хотя выжить здесь было ещё большим чудом, чем родиться. Она помнит ад и кошмар концлагерей Димитравас, Майданек, Макиндорф и других мест насилия. Мне говорят: 

 «Ну что ты можешь помнить?» 

 Ведь ты была ещё мала. 

 А я хочу не верящим напомнить: 

 Мне мама память сердца отдала… 

 Я помню, где четыре года были, 

 Хоть и была ещё мала».

       Людмила Михайловна вспоминает: « ... Нам, детям, вводили лекарственные препараты, испытывая их действие. Эта отрава была похожа на шоколадные конфеты, завернутые в яркие красочные обертки. Когда мне давали конфеты, я их прятала. Съешь такую конфету, и у тебя болит живот или голова, судороги начинаются. Надзирательница строго следила, чтобы мы пережевывали конфету, не позволяла глотать ее сразу или прятать за щеку. Чтобы не раздражать начальство, ребятишки старались не плакать, так как плач и крики приводили эсэсовцев в бешенство. Тогда дети получали оплеухи, и свистела плетка.

       Мама говорила потом, что лишь благодаря тому, что многие дети отлично понимали, что можно, а что нельзя, они спасли и свою жизнь, и жизнь матерей. Брали кровь у новорожденных. А те ребятишки, которые уже что-то понимали, говорили немецким врачам, что они здоровые. Боялись, что если у них перестанут брать кровь, то отправят в газовую камеру. Помню, я споткнулась и упала лицом на вилы, повредив кожу у глаза. Потеряла много крови. Плакала молча. Все полотенце было мокрым от слез, мама не успевала лицо утирать, но никто не услышал моего голоса. Стоило только закричать, сразу бы узнали, что со мной случилось. Меня тут же увезли бы в Берлин, в госпиталь. А оттуда дети уже не возвращались. 

 Слайд 36

       Вот с таким документом Людмила Михайловна пришла получать паспорт.
       Она активно работает в музее «Непокорённые», помогает бывшим узникам концлагерей в получении пособий, пишет стихи. 
Слайд 37 
        Бывший малолетний узник фашистских лагерей Григорий Сергеевич Сулима – один из не столь уж многих челябинцев, кто пожизненно имел свой лагерный номер во время пребывания в Германии, в лагере г. Гладбека, шахта 3\4  (26 марта 1944 г.). Григорий Сергеевич по 16 часов в день добывал уголь. Ему врезались в память злые взгляды надзирателей, которые ежеминутно «подбадривали» узников плётками и прикладами автоматов. А в ушах стоят свирепые окрики хозяев: «Работать, работать, русская свинья». Двадцать два месяца длилась эта каторжная работа. В апреле 1945 года был освобождён американскими войсками. Григорий Сергеевич Сулима с декабря 1945 года и до пенсии работал на ЧМЗ. К сожалению, в 2008 году он ушёл из жизни.
Слайд 38
         В местечке Радогощь в г. Лодзи (Польша) в центре парка стоит обелиск 

 «Разорванное сердце матери», а на мраморной плите начертано: «ОТНЯТА У ВАС ЖИЗНЬ».     

Сердце кричало о помощи: 

 - Люди! Будьте людьми! 

 Детский концлагерь в Радогощи 

 Взорван вместе с детьми...

 Боль людская - Радогощь, 

 Ужас застыл в душе, 

 И некого звать на помощь, 

 И все свершилось уже...

 Господи! Ты же видел! 

 Ты, всемогущий Бог!

 Господи, ты предвидел,

 Предвидел... но не помог... 

 За чье-то распятое детство

 (Иль эта плата мала?) 

 Свое разбитое сердце 

 Чья-то мать отдала... 

 И стало оно гранитным,

 А сквозь него навсегда

 Уходит ребенок убитый

 В вечностъ... и в никуда...

                                 Июнь 1989 г.  Польша, 

                                    г. Лодзь 

                                    Л.М. Голодяевская

Слайд 39
     Узники шталага-350 в Саласпилсе.
     Шталагами назывались лагеря для военнопленных, которые подчинялись вермахту и служили для целенаправленного уничтожения советских военнопленных тяжелым трудом, голодом и холодом. Например, в качестве лагеря для советских военнопленных в Саласпилсе, как и во многих других местах на территории Советского Союза, оккупированной немцами, служил небольшой парк, огороженный колючей проволокой. Никаких строений или укрытий здесь не было. Заключенные, чтобы хоть как-то выжить на холоде, рыли в земле норы, где и ночевали. Смертность в таких лагерях была запредельной – узники гибли здесь тысячами.
    В феврале 1945 года Гитлер отдал приказ, по которому ни один узник концлагеря не должен был попасть в руки противника. В Заксенхаузене было уничтожено 41332 человека, в Берген-Бельзене – около 37 000 человек, в Маутхаузене – 25572, в Бухенвальде – 13056. Кого не успевали умертвить, перегоняли в Любек (Польша), чтобы утопить в Балтике. Тысячи узников погибли во время этих маршей смерти».
     Во время освобождения Германии союзники были настолько потрясены увиденным в концлагерях, что среди них были нередки случаи нервного шока (при том, что речь идёт о солдатах, прошедших войну со всеми её ужасами). В ряде случаев солдаты-освободители расстреливали сотрудников охраны лагерей на месте, позволяли бывшим заключённым концлагерей самим вершить правосудие над своими надзирателями.
     Ответственность за гибель и мучения людей в концлагерях не только на палачах или руководителях промышленных предприятий СС, но и на германских монополиях, использовавших рабский труд, поставлявших печи для крематориев и газ для душегубок, на немецких и швейцарских банках, хранивших золотые коронки и корпуса часов, другие драгоценности убитых.

Слайд 40
       В г. Нюрнберг прошёл трибунал и над врачами-убийцами. 23 садиста предстали перед судом. С некоторыми из них я хочу вас познакомить.

Йозеф Менгеле

       7 февраля 1979 года во время купания в океане умер Йозеф Менгеле — один из самых знаменитых нацистских преступников. Благодаря тому, что во время войны его имя было мало кому известно, ему без особых усилий удалось избежать наказания и покинуть Германию. Только много позже его имя стало известным всем, а сам он превратился в символ врача-убийцы и садиста, совершавшего самые безумные эксперименты над заключёнными лагерей. И ещё позднее стало известно, что Менгеле не был маньяком-одиночкой с безумными фантазиями, а выполнял заказы других учёных, в том числе и всемирно известных. 

      Получив диплом врача (он изучал антропологию), Менгеле устроился в Институт наследственной биологии и расовой гигиены.

      Там он стал ассистентом доктора Отмара фон Вершуера, который в то время уже считался признанным авторитетом в области генетики, специализировавшимся на близнецах, наследственных болезнях и генетических аномалиях. Под руководством Вершуера Менгеле защитил докторскую диссертацию. Менгеле, которому не было и 30, подавал большие       В 1942 году Вершуер предложил своему бывшему помощнику послужить на благо германской науки в концентрационном лагере. В 1942 году нацисты приняли решение о перемещении всех евреев с оккупированных территорий в концентрационные лагеря на территории захваченной Польши. Поскольку нацисты уже решили избавиться от всех европейских евреев, нацистские учёные не видели ничего зазорного в том, чтобы поэкспериментировать над живыми подопытными, которые всё равно обречены.

       Вершуер убедил ассистента, что в лагерях открываются невиданные прежде возможности для совершения великого научного прорыва. После этого Менгеле подал заявление главному врачу Освенцима Эдуарду Виртсу о 
своём желании служить в лагере. Его ходатайство было удовлетворено, и Менгеле был назначен главным врачом цыганского лагеря в Освенциме. Позднее он стал главным врачом Биркенау (крупного лагеря в комплексе Освенцима).

       Достаточно быстро Менгеле оказался повинен в гибели тысяч людей. Будучи не просто рядовым врачом, а специалистом с мандатом на исследования, Менгеле обладал привилегией "миловать" любых заключенных. То есть забрать к себе на опыты. Подопытные имели некоторые льготы по сравнению с простыми заключёнными. Они получали лучшее питание. Их освобождали от принудительных тяжелейших работ. Пока они оставались подопытными, их нельзя было отправлять в газовые камеры.

       Однако сколько это продлится, никто не знал. Предугадать последствия экспериментов тоже было не всегда возможно. И нередко подопытные погибали в результате них или же становились больными, после чего Менгеле терял к ним интерес. А если Менгеле терял к подопытным интерес, они, как правило, умерщвлялись. Хотя и не всегда. Всё зависело от их физического состояния. Если жертва в результате опытов не понесла сильного ущерба, ей могли сохранить жизнь и перевести в категорию обычных заключённых.

        Но такое "спасение" могло произойти, только если заказчикам доктора Менгеле не требовались свежие "материалы". Помимо Вершуера, который на протяжении всей войны получал от подопечного большое количество отчётов об экспериментах, образцов крови и даже скелетов и внутренних органов умерщвлённых заключённых, активно сотрудничал с Менгеле и другой выдающий ученый — Адольф Бутенандт. Один из крупнейших мировых биохимиков, выдающийся специалист по половым гормонам, обладатель Нобелевской премии Бутенандт по заказу Люфтваффе разрабатывал вещество, которое должно было улучшить качество крови лётчиков и их сопротивляемость влиянию высоты и холода. Для этого ему требовались препараты на основе печени, которыми его щедро снабжал Менгеле.
       Как и Менгеле, эти учёные не понесли никакого наказания. Но если Менгеле хотя бы пришлось скрываться всю оставшуюся жизнь, то Вершуер и Бутенандт прекрасно устроились после войны. Вершуер стал одним из крупнейших генетиков Германии и избежал денацификации, а Бутенандт и вовсе возглавлял Общество Макса Планка — самую влиятельную и престижную немецкую научную организацию. Только на рубеже веков связь выдающихся учёных с одиозным Менгеле была официально признана и организации, в которых они работали, принесли официальные извинения жертвам нацистских экспериментов. Часть экспериментов Менгеле проводилась по его инициативе. Остальные — по заказу других учёных или учреждений.

       Точное количество жертв Менгеле невозможно подсчитать. Почти все документы по его экспериментам были либо уничтожены самим доктором, либо отступавшими эсесовцами, либо заказчиками исследований. В любом случае на совести Менгеле не только жертвы экспериментов, но и убитые по причине нетрудоспособности заключённые.

       За десять дней до подхода советских войск Менгеле собрал документы по наиболее важным исследованиям и уехал в лагерь Гросс-Розен. Оттуда он решил бежать навстречу наступающим американским войскам. Переодевшись в форму вермахта, Менгеле направился на запад. Возле Нюрнберга он был пленён американцами, причем он представился своими настоящими именем и фамилией.

       Менгеле много лет скрывался сначала на территории Германии, а затем в Аргентине, Парагвае, Бразилии. В последние годы здоровье Менгеле пошатнулось. Он страдал от гипертонии, а за несколько лет до смерти у него произошел инсульт. 7 февраля 1979 года во время купания в океане у него случился второй инсульт, и он утонул буквально в нескольких метрах от берега.
Слайд 41
       Герта  Оберхойзер обучалась медицине в Бонне и Дюссельдорфе. В 1937 году получает диплом врача  и приступает к работе в физиологическом институте Бонна. В 1940 году  становится врачом-дерматологом. В 1940 году, прочитав объявление в газете о вакансии врача-женщины для концлагеря Равенсбрюк, подала свою заявку и была принята. В концлагере Равенсбрюк работала с начала 1941 по лето  1943 года.       

        Медицинские эксперименты в концлагере Равенсбрюк были направлены на исследование жизненных функций человека в экстремальных состояниях. На заключённых моделировались ситуации, возникающие во время боевых действий: переохлаждение, обморожения, серьёзные ранения. Соответствующие повреждения наносились подопытным, после чего проводилось лечение с использованием экспериментальных препаратов.

         Среди прочих опытов проводилось исследование воздействия    сульфаниламида     на раневую инфекцию.
         Жертвам наносились раны, в которые имплантировались   различные инородные предметы (куски дерева, ржавые гвозди, обломки стекла, грязь или опилки). После этого использовались исследуемые препараты и анализировались результаты лечения. Практически все подопытные в ходе проведения эксперимента погибали.

         В её обязанности также входили отбор женщин-заключённых для экспериментов, ассистирование при проведении калечащих операций, последующее наблюдение за подопытными. Также, после соответствующего лечения, Оберхойзер умертвляла больных, вводя им различные препараты, что впоследствии представляла как акт милосердия («эвтаназии»).

         По свидетельству современников, Оберхойзер воспринимала пациенток как подопытных кроликов, а не людей. После войны она была осуждена и отстранена от врачебной практики.

Слайд 42
          Перед вами на фотографии супружеская пара, Карл и Ильза Кох. Карл служил комендантом в концлагере Бухенвальд. Даже среди своих сослуживцев прослыл садистом. Но особенно отличилась его жена Ильза. Заключённые концлагеря прозвали её  «Фрау Абажур». Истинной страстью этой дамы были татуировки, особенно экзотические. Ильза Кох использовала человеческую кожу с татуировками для изготовления домашней утвари

(скатерти, перчатки, нижнее бельё), абажуров, чем чрезвычайно гордилась. Наиболее подходящей для поделок  она находила кожу цыган и русских военнопленных с наколками на груди и спине. Однажды в толпе заключённых она увидела красивого юношу, чеха по национальности, и приказала его расстрелять. Сердце с застрявшей в нём пулей было извлечено из тела юноши, заспиртовано и баночка  стояла на ночном столике у кровати Ильзы Кох. Фрау Кох постоянно придумывала новые пытки.
       В 1944 году состоялся суд над ними. Сами фашисты осудили за зверства и расстреляли Карла Коха. После войны немцы осудили Ильзе Кох и приговорили её к пожизненному заключению. 1 сентября 1951 года она связала простыни и повесилась в камере. Так закончился жизненный путь двух нелюдей.
      Мы узнали сегодня об ещё одной стороне той жестокой войны - беспощадном истреблении людей. Через все эти испытания прошёл русский народ. День, когда был поднят флаг над рейхстагом, стал победой над смертью. 

