Цель: 
 сформировать представления детей об исторических корнях города (об истории возникновения города).
задачи:
познакомить детей с историей возникновения города, гербом и флагом; 
учить детей умению работать с картой г. Октябрьский, находить свой дом местоположение детского сада;
вызывать чувство гордости за свой город, интерес к его истории;
воспитывать чувство привязанности к своему родному городу, восхищение его красотой и памятниками.

Методы и приемы:
беседы, рассказы о городе, рассматривание карты, фотоальбомов, презентация «Мой город».

























Ход занятия:
1.Вступительная беседа
 Здравствуйте ребята! Мы с вами начинаем очень интересные и познавательные занятия, которые будут вас знакомить с нашим родным городом.
- Как называется город, в котором мы живем?
- Как называют людей – жителей нашего города?
- - Знаете ли вы, почему наш город так называется?
На сегодняшнем занятии мы узнаем, когда и как он возник наш город; что такое герб и флаг города и познакомимся с символами нашего города Октябрьский.
- Итак, вы готовы начать наше путешествие? 
Осенью 1937 года было выбрано место для строительства поселка нефтяников. Уже дали нефть скважины, расположенные на площади между деревнями Нарышево, и Туркменево.. Сюда съезжались буровики, строители; нужно было их где-то расселять. Об асфальтовых дорогах, вахтовых автобусах тогда никто не помышлял. Ходили пешком, а основным грузовым транспортным средством была лошадь.
Место закладки будущего поселка нефтяников называлось Шайтан-поле. Ни деревца, ни кустарника, бугры да воронки, и круглый год дуют ветры. Одно хорошо - поселок будет рядом с промыслами, возле речки Ик и недалеко от деревень Муллино и Туркменево.
В 1938 и 1939 годах в новом поселке были построены два десятка одноэтажных домиков, здания рабочего клуба, столовой, почты. В это же время из гипсоблоков поставили три двухэтажных дома и хлебопекарню. 
Так была построена первая улица поселка, который нефтяники назвали Соцгородом. С открытием в сентябре 1944 года девонской нефти эта улица поселка стала первой улицей города Октябрьского. Она получила название Девонской.
   Первой заботой строителей был поиск местных строительных материалов. Лес доставляли по железной дороге, а все остальное надо было искать на месте. Известняк и песчаник брали из горы около деревни Московка. Камень шел на фундаменты, из него также выложили целиком стены нескольких двухэтажных домов и нижний этаж главного корпуса больницы нефтяников.
А тогда открыли в Московке полукустарное гипсовое производство, Таким образом, к зиме 1938 года уже несколько десятков семей переселились в первые здания поселка.Соцгород рос. построили три семейных общежития, в которых к началу сороковых годов проживало до ста семей нефтяников.
Один из бараков в 1940 году приспособили под школу; детские ясли разместились в стандартном брусковом восьми квартирном доме. Это был наш свами детский сад.
 5 апреля 1946 года рабочий посёлок Октябрьский преобразован в город. 
Рабочий посёлок застраивался бессистемно, Братья Веснины разработали генеральный план города. В 1946-47 годах были построены около полутысячи финских домов и бараков.
-Как вам нравится наше путешествие в прошлое Октябрьского?
-Что сейчас вы узнали интересного?
   
 2.Практическая работа
 А сейчас я познакомлю вас с картой нашего города.
-Что такое карта? И зачем она нужна?
   Правильно, карта – это нарисованное на бумаге месторасположение чего-либо. В нашем случае это карта, на которой мы увидим, где расположен наш город, какие города располагаются рядом с ним, а также рассмотрим карту самого города.
Работа с картами.
   Хорошо, ребята, теперь вы смело можете отправляться в самостоятельное путешествие, ведь с картой вы точно не потеряетесь.
   3. Знакомство с флагом и гербом нашего города
         Но сегодня я хочу вам еще рассказать, что у каждого города есть свой герб и флаг.
- Что это такое?
 Флаг — это символ или знак, сделанный из ткани. Он обычно крепится на деревянный шест. Флаги являются символами объединения и власти. Сама идея флага возникла в древности. Охотники и воины хотели издалека узнавать и друзей, и врагов, чтобы заранее быть готовым к бою или к дружеской беседе. Главное, для чего нужен был флаг – это собрать, стянуть к себе своих воинов для защиты от врагов. Флаги были различного вида, размера и цвета. Каждое определяло характер воина. На флаге рисовали животных, на которых хотел быть похожим воин, растения, которые пи их мнению оберегали от поражения. Цвет тоже выбирали в зависимости от намерений – темные цвета – это угроза, яркие – победа или добрые намерения. Флаг создан на основе герба города, который отражает историческое, географическое и экономическое положение города.
Основным элементом флага является изображение фонтана нефти, бьющего из человеческих рук золотого цвета и указывающего, что город возник и получил своё развитие благодаря открытию богатых месторождений нефти. Мощные золотые струи фонтана служат эмблемой девонской нефти, открытой в годы Великой Отечественной войны и внёсшей весомый вклад в Победу.
Золотой (жёлтый) цвет означает богатство, знатность, самостоятельность.
Лазоревый (синий) цвет символизирует величие, стремление к развитию, движению вперёд и целеустремлённость, свойственные жителям города. Серебряный (белый) пояс — это символическое изображение знаменитого исторического караванного пути из Азии в Европу, проходившего по территории современного города. Серебряный пояс аллегорически показывает также, что и сегодня город является западными воротами Башкортостана. Серебряный цвет означает чистоту помыслов, мудрость и честь. Город Октябрьский — один из самых благоустроенных городов Республики Башкортостан и Российской Федерации, что передано зелёной полосой. Зелёный цвет означает также изобилие, радость, свободу, покой и мир
Герб – это отличительный знак, эмблема города. Гербы создавались по особым правилам, на них в виде различных предметов и деталей можно было рассказать все о городе или человеке. Насколько он богат и чем, какими заслугами обладает, каковы занятия его жителей.
Давайте рассмотрим гербы нашего города в прошлом и в настоящем. Вначале на гербе была изображена пушка и райская птица Гамаюн. Пушка угрожала неприятелям, а птица говорила о мечтах смолян на прекрасную жизнь, а также была символом мира и чудесной силы.
А вот так наш герб выглядит сейчас. Посмотрите, на гербе остались руки  и фонтан нефти  . Основным элементом герба является изображение фонтана нефти, бьющего из человеческих рук золотого цвета и символически указывающего, что город возник и получил свое развитие благодаря открытию богатых месторождений нефти. Мощные золотые струи фонтана служат эмблемой девонской нефти, открытой в годы Великой Отечественной войны и внесшей весомый вклад в Победу. 
Золотой цвет означает богатство, знатность, самостоятельность. 
Лазоревый цвет поля герба символизирует величие, стремление к развитию, движению вперед и целеустремленность, свойственные жителям города. 
Широкий серебряный пояс, разделяющий поле щита на главную часть и оконечность, – это символическое изображение знаменитого исторического караванного пути из Азии в Европу, проходившего по территории современного города. Серебряный пояс аллегорически показывает также, что и сегодня город является западными воротами Башкортостана. 
Серебряный цвет означает чистоту помыслов, мудрость и честь. 
Город Октябрьский – один из самых благоустроенных городов Республики Башкортостан и Российской Федерации, что передано через зеленый цвет оконе

 
4. Заключительная часть.
 Молодцы, ребята! Вы были сегодня отличными путешественниками. Понравилось ли вам наше путешествие? Что вы узнали нового? Что сегодня вы сможете рассказать своим мамам и папам?
В заключении давайте посмотрим видеоролик «Мой любимый Октябрьский»




















