Особенности создания и использования авторского игрового пособия - объемной панорамы
 «Путешествие 
по Кержескому заповеднику»
Авторы воспитатели МАДОУ «Детский сад № 385» г. Н. Новгорода: 
Целикова Марина Александровна (высшая квалификационная категория)
Пряникова Ольга Юрьевна (высшая квалификационная категория)

Цель: Развитие патриотических чувств у детей через воспитание любви к природе родного края, интереса к Керженскому заповеднику, как природной достопримечательности Нижегородской области. 
 
Задачи: 
· Систематизировать представления у детей о растительном и животном мире Нижегородского края.
· Развивать все компоненты связной речи: 
- активизировать словарь по теме «Мой город Нижний Новгород», «Дикие животные», «Зимующие и перелетные птицы»; «Деревья, кустарники»; «Профессии»
- развивать связную речь детей,
- совершенствовать навык словообразования ветлугозавр и др.,
- совершенствовать навык пересказа,
- совершенствовать грамматический строй речи при употреблении простых и сложных предлогов,
- совершенствовать интонационную выразительности речи.
· Формировать чувство патриотизма через ощущение гордости, любви, ответственности за природу родного края.
Игровое пособие «Путешествие по Керженскому заповеднику» выполнено
в технике – книжки-панорамы и удобен для хранения, в сложенном виде занимает мало места. 
На обложке мы видим карту Нижегородской области. Она размещена на фоне государственного флага России, что указывает на принадлежность Нижегородской области к России. 
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Карта адаптирована под детское восприятие, позволяет увидеть всю территорию Нижегородской области, запомнить ее очертания. Основным содержанием карты является большое количество иллюстрированных условных обозначений они отражают разнообразие растительного и животного мира нашей области, подготавливают восприятие детей к содержанию макета. 

В центре макета располагается изображение Керженского заповедника сверху с высоты птичьего полета, с красивой извилистой рекой и густыми дремучими лесами. Дети знакомятся с видами лесов заповедника - хвойными и лиственными. 
Условные обозначения туристов «Мальчика» и «Девочки», рассказывают, каким видом транспорта можно добраться до Керженского заповедника. 
 С левой и с правой стороны на отворотах (створках) расположены возможные способы (варианты), как можно добраться до заповедника. По автомобильной дороге через Борский мост – на машине или на автобусе, по железной дороге – на электричке, по реке Керженец – на лодке, катере, плоте, байдарке. 
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Все виды транспорта представлены на макете, подвижны, их можно перемещать и двигать по маршруту.
С приездом в заповедник первое, что нас встречает это – Экоцентр: 
Открываем центральную створку и в центре макета появляется Экоцентр – это помещение, в котором располагается «Визит-центр» для всех туристов. Сотрудники этого центра – рассказывают о правилах поведения в заповеднике, выдают маршруты, которые можно пройти и приглашают в музей.
Открываем створки и попадаем в музей. 
В музее представлены экспозиции природных комплексов заповедной территории в разные времена года, оформленные фигурами птиц и зверей. Все экспонаты обитателей выполнены из дерева, кроме муляжей. Есть реальные объекты от обитателей фауны - это рога, чешуя, перья.  

- Выставки «Рыбы Керженца», «Амфибии и рептилии», «Лесной северный олень», 

- Фотовыставка о природе Нижегородского Заволжья. 

   Также посетители могут узнать о природных условиях, истории организации и основных направлениях работы заповедника, познакомиться с системой особо охраняемых природных территорий России и Нижегородской области, посмотреть фильмы об обитателях заповедника, принять участие в познавательных играх и викторинах.

Знакомство с Керженским заповедником начинается с посещения Интерактивной площадки. Она насыщена специальным оборудованием, где дети туристы все гости Экоцентра могут потренироваться и познакомиться с тем, что им встретится на маршруте:


- собрать 3D-пазлы с животными;


- померить свой рост по ростомеру с обитателями заповедника;


- оценить размах рук и длину шагов/прыжков с аналогичными параметрами обитателей заповедника;


- пройти по тренажеру, имитирующему зыбь болота; 


- проверить свои знания, узнать деревья по коре.
От Экоцентра идут несколько маршрутов. 

1-ый маршрут. "ВИШЕНСКОЕ БОЛОТО" – Экскурсия знакомит с разнообразием болот заповедника и их ролью в природе. Тропа по всему маршруту оборудована деревянным настилом и стендами с информацией. На нашем макете настил выполнен в стиле объемной аппликации, возвышаясь над поверхностью болота, как на реальном маршруте. На протяжение всего маршрута встречаются типичные болотные растения: пушица, росянка, ягоды: брусника, клюква, голубика, морошка, княженика; На маршруте встречается болотная заводь на которой видим её обитателей: лягушки, ужи, гадюки, цапля, утки, гуси, выпь. 
2-ой маршрут. "ЗАПОВЕДНЫЙ ЛЕС" - идет по лесному массиву с выходом на пойму Керженца. У начала тропы имеется входная группа со схемой маршрута и правилами посещения. Тропа оборудована деревянным настилом, понтонными мостами и стендами с информацией. 
Экскурсия знакомит с Растительным миром Керженского заповедника - различными типами лесов заповедника (хвойные и лиственные) - основными породами произрастающих здесь деревьев, с рекой Керженцем. На тропе встречаются интересные природные объекты - "Ведьмина метла", 200-летняя сосна, старый дуб в три обхвата и гигантский нарост на березе. С животным миром КЗ На нашем макете представлены обитатели лиственных и хвойных лесов, которых можно встретить в заповеднике (перечислить с опорой на макет…)
В заключение маршрута выходим в пойму Керженца и знакомимся с обитателями его берегов –занесенных в Красную Книгу - выхухоль, выдра, ондатра, бобра. Следы бобров, кабанов и др. диких животных. 
 О роли заповедника в их сохранении и восстановлении.
3-й маршрут. Перед Экоцентром находится – самый востребованный маршрут "Земля оленей" оборудована широким пологим деревянным настилом с перилами и мостовыми переходами для возможности прохождения маломобильными посетителями, смотровой площадкой для наблюдения за оленями. 
На этой же тропе можно встретиться и с другими обитателями заповедного керженского леса (реальными и мифическими):
- встречается избушка Бабы Яги и Других Лесных духов, которые оберегают эту заповедную землю! в избушке собраны разные лечебные травы от всяких болезней.
- можно встретить силуэт доисторического ящера – древнего ВЕТЛУГОЗАВРА, который жил когда-то в этих местах. 
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Наше путешествие заканчивается, волшебная книга - складывает свои маршруты - странички в крылья обложки, но мы обязательно ее откроем ещё много раз, и с удовольствием будем путешествовать по родному караю, рассматривать, изучать, беседовать, играть, фантазировать, а самое главное воспитывать любовь к природе родного края, что является фундаментом патриотизма и гражданственности: с любви к малой Родине – месту, где родился человек начинается любовь к Отчизне.
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