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Эссе на тему «Безопасная дорога домой»

Быстро летит время. Вот и подросли наши дети и из трогательных любопытных малышей превратились в любознательных, озорных, с чувством собственного достоинства старших дошколят. Хочется уберечь их от всех опасностей, сохранить здоровыми и счастливыми перевести на следующую ступень образования – в школу. Да, сегодня ребёнок ходит с мамой, но завтра он станет самостоятельным пешеходом. Как при ускорившемся жизненном темпе, усилившихся автомобильных скоростях сделать дорогу безопасной? 
Отделение пропаганды БДД ГУ МВД России по Красноярскому краю информирует о росте ДТП с участием детей-пешеходов на территориях обслуживания 11 районов края, в том числе ОМВД по г. Лесосибирску - 3 ДТП. Они утверждают, что большая часть ДТП с детьми приходится на возраст до 6 лет, которые, зачастую, происходят на глазах у родителей, ослабивших контроль, либо наблюдающих за ребенком со стороны (из окна квартиры, из автомобиля и т.д.). И то, что пик ДТП приходится на категорию детей 5-6 лет, обусловлено ошибочным мнением родителей о том, что ребенок может самостоятельно оценить возможные опасности на дороге. 
Конечно, проблема безопасности детей на дороге не оставляет никого равнодушным. Обсудив её с родителями на собрании по теме «Безопасная дорога домой», мы пришли к мнению о создании детско-родительского клуба «Вместе мы в ПДД сильны». Согласовали количество встреч, темы, важные для изучения, каких специалистов детского сада и ГИБДД можно пригласить в клуб для беседы и разъяснения возможных сложных ситуаций. Так как дети не могут оценивать дорожную обстановку самостоятельно, родители выразили желание пригласить педагога-психолога ДОУ для консультации о психологических особенностях детей старшего дошкольного возраста.
Клуб начал свою деятельность с 2018 учебного года с предварительной работы с детьми и родителями. Дети знакомились с рассказами о правилах дорожного движения: «Кто важнее всех на улице»,В. Клименко;«Уроки Светофора», Киселёва Н.К.;«Почему на дороге рисуют зебру», Мухаметшина Т.Р. и др. С участием родителей в группе был создан макет с перекрёстками и круговым движением машин, оформлены папки-передвижки по безопасности на дороге. В фойе детского сада дети познакомились с информацией   стенда «Безопасная дорога в детский сад и школу». После рассмотрения смогли показать обратную безопасную дорогу домой, особое внимание уделив переходу дороги у светофора и нерегулируемому пешеходному переходу.
Началась подготовка к первому заседанию нашего клуба. Ведь именно это мероприятие даст старт нашим новым дальнейшим встречам. И от того как пройдёт это первое заседание, будет зависеть активность родителей. Я разработала интересную викторину «Азбука безопасности». С детьми приготовили театрализованную постановку сказки «Маша в стране ПДД», стихи, организовали выставку рисунков по дорожной безопасности.
Итак, начало. Родители с детьми после знакомства с выставкой рисунков произвольно занимали места за двумя столами, таким образом, поделившись на две команды. Первым было представление. Дети очень старались, и родители были благодарными слушателями, наградив всех громкими аплодисментами. 
Для проведения викторины выбрали жюри в составе детей и родителей. Все команды проявили творчество при выполнении заданий, активно обсуждали ответы. Во время выполнения звучала спокойная, тихая, ненавязчивая музыка. Ответы давали как дети, так и взрослые. Все горячо «болели» за свои команды. Но в итоге победила дружба. По окончании нашей встречи, дети делились своими впечатлениями с родителями и друг с другом. Кажется, получилось! Все уходили с улыбками и в приподнятом настроении.
В этом учебном году состоялось ещё три встречи. Мы провели спортивное мероприятие «Мама, папа, я – безопасная семья», встречу с представителем ГИБДД, на которой дети знакомились со знаками дорожного движения. 
Родители и дети приняли участие во Всероссийской онлайн викторине «Азбука безопасности на дороге». Результаты нас порадовали. Мы получили один Диплом 1 степени и пять дипломов II степени. На заключительном заседании клуба педагог-психолог ознакомила родителей с психологическими особенностями детей старшего дошкольного возраста, подвели итоги года, посмотрев презентацию наших мероприятий, поздравили наших победителей. Встреча закончилась дружным чаепитием.
В 2019-2020 учебном году работа клуба началась с фотовыставки «Ребенок – главный пассажир», затронув очень серьёзную тему по перевозке детей в автомобилях. Многие родители приносили фото своих детей, пристёгнутых в авто креслах на заднем сидении. Предложили родителям составить свод правил по безопасной перевозке детей. На встрече подвели итоги выставки и выделили самые главные правила:ребенок до 7 лет должен находиться в специальном автомобильном кресле пристёгнутым. Никогда не идти на поводу у детей, если просят прокатиться на переднем сидении, потому что близко ехать.
Ж.Ж. Руссо говорил: «Истинное воспитание состоит не столько в правилах, сколько в упражнениях». Руководствуясь этим призывом, мы проводили практические тренировки, отправляясь на экскурсию в Краеведческий музей, с которым мы активно сотрудничаем, в том числе и по изучению правил дорожного движения. Экскурсия так и называлась: «В стране дорожных знаков». Перед экскурсией мы с детьми повторили правила прохождения неуправляемого пешеходного перехода, правила поведения на улице, не забыв напомнить им про красные флажки, которые надо поднимать во время перехода дороги. 
На территории детского сада силами педагогов ДОУ сделана разметка дороги, пешеходных переходов, перекрёстков, мест для стоянки транспорта. С какой гордостью дети, живущие в микрорайоне и приезжающие в детский сад на самокатах, оставляли их на стоянке. Во время прогулки они разъезжали по дороге и останавливались в местах, обозначенных знаками: пешеходный переход, въезд запрещён. По пути следования они знакомились со знаками безопасности: больница, аптека. Со знаками сервиса: парикмахерская, пункт питания, автозаправочная станция, технического обслуживания автомобилей, кемпинг. И их прогулка превращалась в путешествие со своими друзьями.
В 2019 году наладили взаимодействие с Благотворительным фондом поддержки детей, пострадавших в ДТП имени «Наташи Едыкиной» и приняли участие во многих конкурсах и акциях этого фонда: ежегодной общероссийской акции: «Безопасность детей – забота родителей». В рамках этой акции приняли участие во Всероссийском конкурс рисунков по ПДД «Мой папа и Я за безопасные дороги». Трое детей за свои рисунки получили грамоты, выданные всероссийским центром интеллектуального развития «Пятое измерение». 
В январе 2020 года стали участниками II Всероссийской Олимпиады по ПДД «Дорожная азбука», в которой дети стали победителями: один ребёнок занял 1 место и двое детей - 2 место. 
[bookmark: _GoBack]Самым ярким и запоминающимся событие этого учебного года стала акция, организованная инспекторами ГИБДД города Лесосибирска «Самый яркий пешеход». Запомнилась она детям за прямое участие их и родителей в этой акции. Они стали юными инспекторами и совместно с сотрудниками автоинспекции проверяли у граждан наличиесветоотражающих элементов у пешеходов, а также автокресла, при перевозке детей в автомобиле. Акция проводилась в тёмное время суток, в часы ухода домой. На одежде детей и взрослых явно проявлялись светоотражающие элементы. Я думаю, дети со всей ответственностью осознали важность для безопасности на дороге наличие светящихся эмблем, и чем их больше, тем заметнее становится идущий человек. После акции организовали свою фотовыставку «Самый яркий пешеход» в детском саду и приняли участие в городском фотоконкурсе«Наших видно», где заняли почётное третье место в номинации «Светимся в темноте».
В дальнейшем мы ещё не раз приглашали на встречи госавтоинспекторов для проведения совместных бесед, викторин, соревнований по знанию и применению знаков дорожного движения. Была проведена коллективная игра со всеми участниками нашего клуба «Мой город». Из строительного материала все сооружали здания, обозначали главную дорогу, расставляли знаки и ходили, и «ездили» к друг другу в гости, соблюдая правила движения. Во время игры дети ещё раз закрепили значение для нашей безопасности всех дорожных знаков: запрещающих, предупреждающих, сервисных.
В 2022-2023 учебном году мне предложили принять участие в региональном конкурсе «Лучший педагог по обучению основам безопасного поведения на дорогах».Достойно пройдя все этапы мероприятия, была награждена дипломом участника в номинации «Лучший педагог по безопасности дорожного движения для дошкольников».
Вот и выпускной. В сентябре наши дети пойдут в первый класс. Счастливого вам пути и безопасных дорог домой. Мы с родителями и автоинспекторами надеемся, что вся проведённая работа по изучению правил дорожного движения не забудется и обезопасит наших детей. 
А работа клуба продолжается. Статистика дорожно-транспортных происшествий в Красноярском крае совсем не утешительная. И проблема профилактики ДТП остаётся важной.  В 2022 году мы стали победителями Всероссийского конкурса педагогов и детей образовательных организаций «Друзья надёжные – правила дорожные!», проводимом в Москве. Так что до новых встреч!

