  - книжная выставка «Война! Твой горький след и в книгах, что на полке»
Ход мероприятия
Показ  видео-хроники о событиях ВОВ.
Голос из-за кулис: И тем ,кто воевал, и тем, кто не знает, что такое война, обращен наш рассказ. Смотрите и слушайте - с вами говорит История.
Памяти наших дедов, отцов и старших братьев, памяти солдат и офицеров Красной Армии, павших на фронтах, посвящается этот праздник.
Сегодня будет день воспоминаний
И в сердце тесно от высоких слов.
Сегодня будет день напоминаний
О подвиге и доблести отцов.
(под мелодию «Цветы России» Е.Птичкин, В. Бутенко; выходят ведущие)
Ведущий 1. 9 мая и мы вновь всенародно отмечаем годовщину Победы в Великой Отечественной войне. Сегодня мы с вами совершим путешествие во времени – в  очень тяжёлую, но столь богатую на факты героизма нашего народа пору – годы Великой Отечественной войны.
Ведущий 2: Сегодня о своих героических предках нам расскажут их правнуки. Может быть, именно детские искренние голоса, рассказывающие о далеких трагических событиях 1941-1945 гг., заставят многих задуматься: благодаря кому мы живем и любуемся чистым небом над головой?

Ведущий 1. Мы с вами перелистаем страницы этого великого времени. Какие же они, Великие битвы Великой Победы!?
Ведущий 2: Вспомним… 3 года, 10 месяцев и ещё 18 дней 26 миллионов 452 тысячи жизней унесла Великая Отечественная война…
Ведущий 1: Война… Это бесстрашие защитников Бреста, это 900 дней блокадного Ленинграда, это клятва панфиловцев: «Ни шагу назад, за нами Москва!» Это добытая огнем и кровью победа под Сталинградом, это подвиг героев Курской дуги, это штурм Берлина, это память сердца всего народа.
(Видеофрагмент фильма «Битва за Москву»)
Ведущий 1: 
Начало мая.  Красные гвоздики,
Как слезы тех далеких страшных лет.
И ветеранов праведные лики,
Особенно, которых больше нет.

Когда опять подходят даты эти.
Я почему-то чувствую вину -
Все меньше вспоминают о Победе,
Все больше забывают про войну.

Никто из нас за это не в ответе.
Сама с собой веду я разговор:
Так много было войн на белом свете,

Так много лет уже прошло с тех пор.

Война еще исчезнуть, не готова.
Те годы - миллионы личных драм.
А потому, давайте вспомним снова
Всех тех, кто подарил Победу нам.

Звучит песня «Священная война» .
I. По страницам Великой Отечественной войны

Страница первая. Брест

Ведущий 1.
Казалось, было холодно цветам

И от росы они слегка поблекли.

Зарю, что шла по травам и кустам,

Обшарили немецкие бинокли.

Цветок, в росинках весь, к цветку приник,

И пограничник протянул к ним руки.

А немцы, кончив кофе пить, в тот миг

Влезали в танки, закрывали люки.

Такою все дышало тишиной,

Что вся земля еще спала, казалось,

Кто знал, что между миром и войной

Всего каких-то пять минут осталось!

Ведущий 2. Отражая вероломное нападение гитлеровцев, гарнизон Брестской крепости в исключительно тяжелых условиях первых дней войны проявил беспримерную стойкость, массовый героизм и мужество. В течение месяца советские воины самоотверженно сражались с превосходящими силами противника. Они упорно дрались, когда немецкие танки входили в Минск, отвергли предложение о капитуляции, когда фронт отодвинулся к Березине. И даже когда немецко-фашистские войска были уже под Смоленском, оставшиеся в живых воины все еще продолжали свою героическую борьбу в крепости.
Ведущий 1. Ha западной границе возле украинского села Парипсы пали смертью храбрых 136 пограничников. Полтора часа они сдерживали натиск шестнадцати гитлеровских танков. Один из героев, младший лейтенант Н.Д. Синокоп, написал на клочке бумаги: «Погибну за Родину, но живым врагу не сдамся». А вот краткая запись защитников Брестской крепости: «Нас было пятеро: Седов, Грутов, Боголюб, Михайлов, Селиванов. Мы приняли первый бой 22 июня 1941 г. в 3.15 утра. Умрем, но не уйдем!»

Страница вторая. Москва

Звучит песня «Земля родная помни нас».
Ведущий 2.
Кружилась в поле злая осень,

Летела поздняя листва,

Их было только двадцать восемь,

А за спиной у них Москва.

На них чудовища стальные

Ползли, сжимая полукруг...

«Так защитим Москву, родные!» -

Сказал гвардейцам политрук.

Летят бутылки и гранаты,

Последний бой всегда суров!

«Бей за Москву, за нас, ребята!» -

Последний раз кричит Клочков.

Не пропустили вражьи танки

Герои Родины своей,

В сырой земле лежат останки,

Лежат тела богатырей.

И славу им ветра разносят,

И слышит Родина слова:

«Их было только двадцать восемь,

За их спиной была Москва!»

Ведущий 1 (читает отрывок из повести К. Воробьева «Убиты под Москвой»), «Когда меня спрашивают, что больше всего запомнилось из минувшей войны, я всегда отвечаю: "Битва за Москву". Война была проиграна Гитлером именно под Москвой! Здесь впервые за 6 месяцев наша армия нанесла крупнейшее поражение главной группировке гитлеровских войск». Это слова маршала Жукова.

Ведущий 2 (продолжает). «..До танка оставалось несколько метров, - Алексей хорошо различал теперь крутой скос его стального лба, ручьями лившиеся отполированные траки гусениц... Он не забыл смочить бензином и поджечь паклю и швырнул бутылку... Алексей падал, на лету обхватывая голову руками, успев краем глаз схватить зубчатый столб голубого огня и смоляного дыма, взметнувшегося за куполом танка. Когда грохочущая тяжесть сплюснула его внутренности и стало нечем дышать, он подумал, что надо было лечь так, как они лежали вчера с курсантами в лесу на боку, подогнув к животу колени...»

Учебная рота кремлевских курсантов... Они навсегда остались в горящем селе... Им не пришлось носить ордена... Они убиты под Москвой.
Страница третья. Ленинград

Ведущий 1. 21 сентября в ставке Гитлера был разработан план блокады Ленинграда. «Сначала мы блокируем Ленинград и разрушаем его артиллерией и авиацией. Весной мы проникнем в город, вывезем все, что осталось живое в глубь России или возьмем в плен, а Ленинград сровняем с землей» - такими словами Гитлер воодушевлял своих солдат.
Ведущий 2. (читает отрывок из романа А. Чаковского «Блокада»). «Я подняла лист бумаги. Это была одна из тех гнусных листовок, которые немцы разбрасывали с самолета над Ленинградом: "Женщина Ленинграда! К тебе обращается немецкое командование. Миллионная немецкая армия плотным кольцом окружила Ленинград. Вы отрезаны от мира. Вы обречены. Страшный голод вошел в твой город. Пожалей же своих детей, бедная исстрадавшаяся мать, пожалей их. Требуй от властей немедленной сдачи города немецкой армии. Если ты не сдашь город, на твоих глазах умрут твои дети, умрет твой муж, умрешь ты сама. Пожалей себя и своих детей. Сдавайся!" Я внимательно прочла листовку, перечитала еще раз. Потом бросила ее в печку. Посмотрела, как бумага вспыхнула, почернела и стала, точно в конвульсиях, коробиться, превращаясь в пепел».
Ведущий 1. Эвакуировать население и пополнить запасы продовольствия не удалось. В городе с двухсполовинным  миллионным населением начался голод. Знаменитая «дорога жизни» через Ладожское озеро с великим трудом поддерживала жизнь в городе. В декабре 1941 года умерло почти 53 тысячи человек. Чтобы заглушить голод, люди ели кошек, собак, крыс, столярный клей – всё, что как-то напоминало пищу. 

Ведущая 2. Но город жил и продолжал выпускать миномёты, боеприпасы, которые направлялись на ленинградский фронт. Девятьсот дней длилась блокада. Только в конце января 1944 года фашисты были отброшены от Ленинграда.

Ведущий 1. Из Троицка под Ленинград ушло трое наших земляков: Вельмишев Вениамин Гаврилович, Нижегородов Петр Захарович, Грязнов Николай Федорович. В условиях бездорожья, в любое время дня и ночи, в любую пургу они совершали рейды по тылам противника, уничтожали вражеские гарнизоны, взрывали склады, мосты, пускали под откос вражеские эшелоны с живой силой и оружием.

О них расскажут нам учащиеся 3 класса: 

Страница четвертая. Сталинград
Звучит песня «На Мамаевом кургане тишина»
Ведущий 2. Сталинградская битва стала переломным моментом Второй мировой войны. 12 июля 1942 года был образован Сталинградский фронт. Захват Сталинграда имел для Гитлера огромное психологическое значение. Выполнить эту задачу он поручил генералу Фридриху Паулюсу.  Точно также и для Сталина удержание города стало главной задачей. Обороной Сталинграда руководили генералы Чуйков, Шумилов, Рокоссовский, Жуков. 

Ведущий 1. 23 августа самолёты Люфтваффе начали массивные бомбардировки Сталинграда. В городе заполыхали пожары, гибли жители.14 сентября немецкие войска вышли к центру города. Начались ожесточённые уличные бои.

Ведущий 2. 19 ноября началась разработанная советским командованием операция «Уран», в ходе которой войска Паулюса попали в ловушку. А 31 января 1943 года Паулюс и его штаб были взяты в плен. 2 февраля сдались остальные войска. 

Ведущий 1. В Сталинграде немцы потеряли 150 тысяч убитыми, 90 тысяч пленными. Безвозвратные потери советских войск в ходе Сталинградской битвы составили почти 500 тысяч человек.

Ведущий 2.
Там, где двести дней и ночей

Бушевала великая битва,

Там, где кровью тысяч людей

Каждый метр земли был пропитан.

Там, где сила советских солдат

Сокрушала фашистскую силу, -

Там давно уже пушки молчат,

И поля от пожарищ остыли.

Там сегодня над Волгой-рекой,

На священной земле сталинградской

Рвется к солнцу цветок полевой

Из-под каски пробитой солдатской.

Жизнь! Мы славим величье ее.

Жить! - вот благо и счастье людское!

За него, за счастье твое и мое

Свои жизни отдали герои...

Ведущая 1. Храбрость и находчивость в сражении за Сталинград проявили и наши земляки: Лейко Семен Маркович, Гавриленко Яков Романович, Иванов Алексей Ефимович, Тымов Илья Андреевич, Телин Петр Яковлевич. Они сражались за каждую пядь земли, за каждый дом, за каждую улицу. Приказ «Выстоять любой ценой!» был выполнен ими до конца. 
О Лейко Семене Марковиче расскажет ученица 11 класса Кудрявцева Полина
О Гавриленко Якове Романовиче расскажет ученица 3 класса…

О Иванове Алексее Ефимовиче расскажет ученица 1 класса Иванова Маша

О Тымове Илье Андреевиче расскажет ученик 11 класса Голиков Евгений

О Телине Петре Яковлевиче расскажет расскажет ученик 11 класса Афанасьев Александр

Страница пятая. Курская битва. 
Звучит песня «На безымянной высоте
Ведущая 2. Курская битва в июле 1943 года завершила коренной перелом в войне. Немцы решили начать наступление на Курской дуге – так назывался выступ в линии фронта, имевший 100 километров в поперечнике у своего основания. В операции «Цитадель» немецкие танковые армады должны были наступать с севера и юга. Победа бы сократила линию фронта. Узнав о планах противника, Красная Армия начала создавать на выступе систему мощной обороны.

 Ведущая 1. 12 июля немецкие и советские войска столкнулись в крупнейшем танковом сражении под Прохоровкой. В результате тяжёлых боёв наши танкисты одержали победу. Вымотав противника, советская армия перешла в контрнаступление и освободила Орёл, Белгород, Харьков.

Ведущая 2. После победы на Курской дуге началось стремительное наступление советских войск. Успешно был форсирован Днепр, взят Киев. Началось освобождение Украины.

Ведущая 1. 
Сорок третий год. Зима. 
Где-то отдых недалече.

Тянет плечи автомат,

И усталость тянет плечи.

Сколько пройдено дорог

Под смертельный визг осколков!

Как я вынесть это мог

И откуда силы столько!

Падали. Чего скрывать,

Было так, что впору плакать.

Поднимались, шли опять,

Стиснув зубы, шли на запад.

Тяжела туда верста,

Это каждый русский знает.

Чертов запад! Неспроста

Ясный день там умирает.
Ведущий 2. Участником курской битвы был наш земляк Грязнов Николай Федорович. О нем расскажет нам ученик 3 класса……
Страница шестая. Берлин. «Этот День Победы...»
Звучит песня «Заглавная тема из Вечного Зова»
Ведущая 1. С 25 апреля начались бои за рейхстаг, который был взят. В этих боях участвовали наши земляки: Чертков Константин Иванович, Иванов Константин Ефимович, Слезак Константин Васильевич. 30 апреля 1945 года, ворвавшись в главное здание рейхстага в составе штурмовой группы 79-ого стрелкового корпуса, в рукопашном бою уничтожили 15 вражеских солдат, взяли в плен 2 офицеров. Наши земляки были в числе бойцов, установивших красный флаг над рейхстагом. О них расскажут нам учащиеся 7 класса.
Ведущая 2. А 8 мая был подписан акт о безоговорочной капитуляции Германии. В ознаменовании победоносного завершения ВО войны советского народа против фашистских захватчиков и одержанных исторических побед Советской Армии Президиум Верховного Совете СССР принял Указ об объявлении 9 мая всенародным праздником – Днём Победы.

Ведущая 1. 1418 дней наша Родина шла трудными военными дорогами к своему триумфу. Триумфу, который был оплачен ценой страданий и жизней наших соотечественников, наших родных и близких. И мы будем помнить об этом, будем гордиться подвигом нашего народа, воле, его мужеством. И огонь этой светлой памяти не погаснет в веках.    

(звучит стихотворение А. Решетова «Когда стою у Вечного огня» на фоне музыки Бетховена)

Ведущая 2.
Когда стою у Вечного огня,
Когда читаю имена и даты,
Мне кажется — погибшие солдаты
Чего-то ожидают от меня.
Что я скажу им — слабый человек —Жизнь за меня отдавшим добровольно?
Что я в долгу у них на весь свой век?
Что мне пред ними совестно и больно?
Как надо стойко, мужественно жить,
Не поддаваясь злу ни на мгновенье,
Чтоб высшую награду заслужить — Убитых молчаливое прощенье...

Звучит песня «День Победы».
Страница седьмая. село Троицк 
Звучит песня «Гляжу в озера синие..»
Ведущая 1. Уже 23 июня 1941 года в Тасеевском районе началась мобилизация. Мужчины уходили на войну. Великая Отечественная война перевернула жизнь каждого, отняла молодость, здоровье, родных и близких, боевых друзей. Более 200 наших земляков отважно сражались на фронтах Великой Отечественной. Не многим из них было суждено вернуться домой с Победой. Каждый третий из них пал смертью храбрых. Война выбила целое поколение крепких, полных жизни мужественных людей. Они погибли, но спасли Родину, а значит, спасли нас, наших детей и внуков. 

Ведущая 2. 90 солдат вернулись с фронта, имея боевые ордена и медали, 116 не вернулись на родную землю никогда… 
III. Завершающая часть

Ведущая 2.
Прошла война,

Ушла за поворот.

В чехлах стоят

Гвардейские знамена.

И жизнь, и время

Движутся вперед.

Остались только двадцать миллионов.

Остались в поле брани навсегда,

Легли живой дорогою победы.

За нас легли,

Затем, чтоб никогда

Нам этой муки в жизни не изведать.

И память нам

Покоя не дает.

И совесть нас с тобой

Частенько гложет.

И 60 и 300 лет пройдет,

Никто у нас войны

Забыть не сможет.

Ведущая 1.
А тех, кто жив, кто чудом уцелел,

Сегодня мы как чудо изучаем.

Но даже чуду, чуду есть предел,

Все реже их на улицах встречаем.

Сквозь штурм свинца,

Сквозь ураган огня,

Сквозь смерть прошли они,

Не зная брода.

Весь мир не может до сих пор понять,

Как их хватило на четыре года.

Глядят на нас, Глядят фронтовики.

Глядят на нас исчезнувшие роты.

Глядят на нас ушедшие полки,

Глядят на нас с надеждой и заботой.

И как мы тут, И что у нас за жизнь?

Куда идем семьею многоликой?

Готовы ль также Родине служить?

Достойны ли Истории Великой?
Ведущая 1. Прошло 78 лет, но время не властно над этим святым праздником. Он золотом вписан в летопись Российского государства. Тяжело вспоминать те страшные годы. Ценой огромных потерь, беспримерным мужеством, стойкостью и отвагой наш народ одолел сильнейшего врага, под сапогом которого была почти вся Европа, защитил от рабства и физического уничтожения целые нации и народности. Долгим и трудным был путь к Победе. 
Ведущая 1. Верно сказано: «У Бога нет мертвых, у него все живы». К этому можно добавить: у человеческой памяти - тоже. Пока о человеке помнят - он жив. И никто не сможет отнять величие подвига у наших Героев. Ничего не убоялся советский человек. Он был в вечном бою и вечной работе.

Ведущая 2. Сегодня мы низко кланяемся труженикам тыла. Главным лозунгом страны в то время были слова; «Надежный тыл - победный фронт!» Женщины, старики и дети не смыкали глаз у станков и доменных печей, сутками не выходили из забоев шахт, не покладая рук трудились на полях - до изнеможения, по нескольку смен подряд, на скудном пайке рабочей карточки. Всё вынесли, всё пережили! Это была высшая точка воинского, трудового и нравственного подвига нашего народа.

Ведущая 1. Вечная слава и вечная память нашим защитникам!

Ведущая 2. Слово для поздравления с Днем Победы предоставляется директору школы ………
На этом праздничное мероприятие не заканчивается! Прошу всех пройти на улицу для построения «Бессмертного полка».
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