Сценарий митинга Памяти,
[bookmark: _GoBack]посвященного Дню солидарности в борьбе с терроризмом.
Мир говорит на разных языках,
А дети плачут на одном – единственном.
Наверное, на самом-самом искреннем,
Понятном на любых материках.
21 век принес Земле новую   беду, символом которой   стало слово «терроризм».
Вспомните как  мы с вами, как и миллионы других детей счастливо и беззаботно встречали 1 сентября 2021 года.
А вот таким страшным останется в памяти сентябрьское утро 2004года.
Как на кинопленке — I сентября 2004 года. Дети города Беслана, как и по всей России, идут в школу № 1.
Яркое солнце, буйные краски осени, музыка, цветы, торжественные лица малышей и старшеклассников, серьезные лица родителей и педагогов.
Так и хочется крикнуть: не спешите, не идите!
Сейчас, совсем скоро все кончится! 
Черным цветом окрасятся деревья цветы, небо, солнце, люди и дети....
Дети, которых родители никогда больше не дождутся в отчий дом.

(звучит  музыка    Школа  Беслан)
3 сентября президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин установил памятную дату «День солидарности в борьбе с терроризмом».  
Ведущий:
Наш митинг Памяти – наша скорбь и боль о погибших, наша солидарность с жертвами трагедий, наш протест против террора, наша надежда на то, что люди Мира смогут не допустить разрастания этого преступного безумия
Память…Человеческая память… Она вновь и вновь возвращает нас в то сентябрьское утро 1 сентября 2004 года в Северную Осетию, в Беслан, в школу номер 1.
Карина: 1 сентября 2004 г. Осетия.Город Беслан. Школа №1.Трагедия сделала эту школу известной всему миру. Вместо веселого и озорного первого звонка для многих в тот день раздался и прозвучал тревожно-тяжелый звон колокола.
С букетами цветов стекались дети к школе,
И звоном детских голосов был полон школьный двор.
И никто не знал, что Зло уже крадется,
Зло страшное – по имени террор.
 В 9 часов 15 минут автомашины с боевиками въехали во двор средней школы № 1 г.Беслана. Стреляя из автоматического оружия, террористы окружили людей, собравшихся на торжественную линейку во дворе школы, и, подгоняя их прикладами автоматов, оттеснили к стенам спортзала и окнам коридора, выходящим на школьный двор, принуждая забегать в школу. Всего заложников было захвачено 1127 граждан.

Карина: Результатом этого чудовищного террористического акта стало 335 человеческих жизней, сотни раненных, десятки людей, оставшихся впоследствии инвалидами, десятки детей, оставшихся круглыми сиротами, десятки разбитых и искалеченных семей. Это событие изменило каждого жителя города навсегда.

На сцену выходят дети, в руках у кого игрушка, у кого букет цветов, у кого ранец, у кого бутылка с водой, каждый читает свое высказывание, свой предмет на парту, получается своеобразный «памятник» и уходит.

Музыка Stiven Cravis – Children of Beslan. (выставить дважды)
Миша: «Больше всего мне запомнился звук выстрела автомата... Я играл в компьютерные игры – «стрелялки». Ну, то есть, хорошо знал звук выстрела. Но в школе я был просто поражен. Это совсем другой звук! В компьютерной игре он глухой, раскатистый... какой-то даже приятный для уха... А настоящий звучит - воспринимаешь совсем по-другому. Так громко! Так резко! Перепонки лопаются! Это самый ужасный звук, который я слышал в своей жизни...». Вова, заложник, 9 лет

Юля: «На второй день очень хотелось кушать. Я отпросилась в туалет, а сама побежала по классам. В вазе стояли розы. Я стала отрывать лепестки и засовывать их в рот. Роза немного горчит, но, вообще-то, очень сладкая...»
«Учительница давала нам листья каланхоэ. Они такие толстые, хрустящие! Когда зубами прижимаешь листочек, он словно лопается, и соком брызгает. Это самый вкусный цветок, потому что в нем много воды». Анжела, заложница

Лиза Л.: Кто-то из детей теряет сознание. У одного из семиклассников начинается эпилептический припадок. Родители в отчаянии передают детей вперед, ближе к проходу, и умоляют террористов дать им воды. Террористы угрожают застрелить детей и палят в потолок.
«Больше всего в спортзале я думала о воде. Раньше я никогда не думала, что вода — самое ценное для человека. Без воды мы умирали. В первый день я думала о своей маме, которая осталась дома, и плакала, представив, что будет с ней, если я умру. А на второй и третий день я могла думать только о воде. Хотя бы глоточек, хотя бы несколько капель!..». Ирина, заложница

 
Андрей: «Я свой осколок храню в жестяной банке из-под кофе. Он мне дорог, как первый молочный зуб, который у меня перед первым классом выпал. Вот он, смотрите...   Эта штука у меня в шее была. Еще полмиллиметра — и я бы лежал со всеми остальными на кладбище. Так что мой болт оказался недурным парнем... Знал, где нужно остановиться. И я его за это берегу. Полмиллиметра, — представьте! — и я покойник. Вот он, мой трофей. Врач на память подарил.  . Заурбек, 13 лет

Алина: «Вечером второго сентября я ненадолго заснула. А, проснувшись, увидела вокруг себя незнакомых детей... Какой-то мальчик, сидевший рядом со мной, рассказывал историю. И все слушали его как заколдованные.
Он рассказывал, что видел ангелов. Несколько дней назад вышел на балкон и увидел, как они медленно летят по сиреневому небу. Ангелы были в белых платьях, с розовыми и золотистыми шлейфами, они смеялись и играли на дудочках.
— Когда на Земле умирает ребенок, Бог забирает его к себе, дает ему крылья и превращает в ангела, — так сказал этот мальчик.
Когда он говорил, стояла такая тишина, что я слышала стук своего сердца. Мне вдруг показалось, что умирать совсем не страшно...
И когда кто-то сказал, что ангелов не бывает, все на него зашикали. Мы, конечно, уже думали о смерти: заканчивался второй день, мы уже перестали есть и пить, и трудно было дышать... Да, мы думали о смерти... И мальчик тоже думал. Поэтому он и стал рассказывать нам про ангелов. Мне показалось, что так он готовил нас к смерти, давал нам привыкнуть к этой мысли, успокаивал и не давал отчаяться». Бэлла, 12 лет, заложница.

Первая школа была первой не только в Беслане. Она была престижной не по столичным отличиям, а по кавказским обычаям: 890 детей учили 59 уважаемых в городе людей.
Эта школа пережила Первую и Вторую мировую войну. За свои 105 лет она не пережила только праздник - 1 сентября 2004 года.

Террористы переступили через все барьеры, отделяющие человека от нечеловека. Такого первобытного варварства, такой неописуемой дикости мир еще не знал. Почти трое безумных суток, днем и ночью держали под прицелом автоматов детишек, среди которых было множество совсем маленьких детей,. даже младенцев-грудничков, которых мамы, провожая старших детей, взяли с собой на праздник Дня знаний. Некоторые дети больше никогда не видели своих родителей, погибших в этой страшной трагедии…

Лида: Учителя, спасая своих учеников, отдали им собственный единственный шанс выжить, уступив место у спасательных окон, открывших путь к свободе.
Они погибли геройски, прославив свои имена навеки. Низкий поклон им и вечная память от всех нас, жителей России. Каждый из них дал свой последний урок, урок мужества и бесстрашия, высокой нравственности и профессиональной состоятельности, верности избранному делу и своему долгу. Урок настоящего Учителя!

: Нет который год их…Слишком рано
Встретить им пришлось свой смертный час.
Помним вас, учителя Беслана,
Подвиг ваш… Он был не напоказ.
Там, где за чертою гуманизма
Вам предъявлен был суровый счет,
Там, в бесчеловечье катаклизма,
Где никто на помощь не придет,
Где одно последнее решенье
Выявляет ярко, кто есть кто,
Где без тени всякого сомнения,
Нужно жизни подвести итог.
Вы пришли к единому причалу,
Гордо смерти посмотрев в лицо.
Не поддавшись панике, печали,
Вы не испугались подлецов.
Вы подарили жизни детям
Выводя из адова огня,
Самые достойные на свете,
Для ребят надежная броня.
Двигались по грани очень тонкой,
Шли под пули вы, других любя.
В каждого спасенного ребенка
Вы вложили часть самих себя.
Вы ушли из жизни слишком рано.
Каждый еще столько б сделать смог!
Помним вас, учителя Беслана,
Ваш последний мужества урок.
Алена: Памяти жертв Бесланской трагедии, памяти всех жертв терроризма – минута молчания. Прошу всех встать.

Минута молчания.

Алена Скажем «НЕТ» терроризму!
2. МИР и СЧАСТЬЕ всем детям!
3. Сохраните нашу жизнь!
4. Не стреляйте детям в спину!
5. Мы хотим жить в безопасности!
6. Мы против зла и насилия!
7. Спешите делать ДОБРО!
8. Дети не должны погибать от рук террористов!
9. Мы хотим МИРА!
10. Не отбирайте у нас детство!
11. Давайте жить дружно!
12. Пусть всегда будет солнце!
13. МИРА, ДОБРА и ПРОЦВЕТАНИЯ всему ЧЕЛОВЕЧЕСТВУ!
: Долго еще мы будем скорбеть о погибших. Скорбят все. Все, кто может назвать себя “ЧЕЛОВЕК”.
1. Вечная память детям Беслана, гибель которых стала еще одной страницей в траурной книге последнего тысячелетия!
2. Вечная память их учителям, которые до последней минуты оставались верны своему святому долгу, самым светлым и чистым чувствам общечеловеческой любви!
3. Вечная память родителям, погибшим на глазах собственных детей!
4. Вечная память людям, спасавшим заложников в этой жестокой войне без правил!
 Учитель: Торжественная линейка, посвященная памяти жертвам террористического акта в Беслане, объявляется закрытой.




