Творческий проект
Тема: «Тайна моего имени»
(Представление проекта)
1. Вступление.
    Слова Тани:
- Здравствуйте, меня зовут  Таня, мой творческий проект называется «Тайна моего имени». На свете существует очень много различных имен, но мы никогда не задумываемся, откуда они произошли и почему нас назвали именно таким именем? 

Много есть имён на свете
Добрых, ласковых, прекрасных.
Их на голубой планете,
Словно звёзд на небе ясном!

И средь всех имён есть имя,
Что в мою запало душу,
Что цветами вросло в сердце:
Таня!!! Танечка!!! Танюша!!!
               Сегодня я расскажу Вам о своем имени «Татьяна» .
Татьяна — имя древнегреческого происхождения, и в переводе оно означает «устроительница» или « учредительница». На Руси это имя очень быстро завоевало популярность. В России имя получил широкое распространение, в последствие оно проникло в Западные страны, где считалось исконно русским именем и большой популярности не получило.
2. Татьянин день
Слова мамы:
А 25 января все студенты отмечают замечательный праздник — Татьянин день. В этот день много лет назад императрица  Всея Руси Елизавета Петровна подписала указ об открытии первого университета в Санкт-Петербурге. Дата подписания указа совпала с днем гибели великомученицы Татьяны. С тех пор традиция отмечать Татьянин день быстро разлетелась по всей России. Татьяна стала покровительницей студентов.


Слова Тани: 
За последние годы Татьянами стали называть все меньше и меньше девочек. Очень жаль, ведь это имя неоднократно воспевалось великими писателями. Татьянами зовутся многие выдающихся женщин, навсегда оставивших свой след в истории России. Среди них актрисы Татьяна Догилева и Татьяна Доронина, певицы Татьяна Лазарева и Татьяна Буланова, писательницы Татьяна Устинова и Татьяна Толстая, фигуристка Татьяна  Навка, телеведущая Татьяна Пушкина и многие другие.
3. Характеристика имени
Слова мамы: 
Татьяна — это всегда яркая личность с сильным характером, в котором сочетаются мягкость и твердость, решительность и эмоциональность. Энергетике имени присуща внутренняя сила, воля к победе, артистизм и неповторимый шарм в жестах, словах и поведении.
Татьяна интеллигентна и приятна в общении, может производить впечатление дамы из высшего света, никогда не позволит себе ударить в глаз лицом. Ей присуща сдержанность в манерах и словах, грациозность и такт.

4.  Значение имени Таня в нашей семье.
Слова мамы:
- Танюша родилась 22 апреля, это  знаменательная дата, ведь в этот день  появился на свет Владимир Ильич Ленин. В связи с этим  многие советовали назвать нашу девочку Ульяной или Леной, но мы не поменяли своего решения.
 В нашей семье есть  человек,  в честь которого мы назвали свою дочь. Это Танина бабушка, Татьяна Михайловна. Танюша очень любит свою бабулю, она с раннего детства проводит с ней много времени ,помогает ей по хозяйству. Бабушка души не чает в своей внучке, так как она у неё единственная. 
Есть в нашей семье ещё одна Татьяна, это дедушкина родная сестра. Мы очень уважаем и нежно любим нашу Няню Таню, так мы  называем её в семейном кругу, ведь она наша вторая мама и бабушка.
Танюшина крёстная  тоже Таня. Как и все наши  Тани, она тоже необычный человек. По профессии она швея, а по натуре очень творческая личность. Для своей крестницы она шьёт очень красивые платья , которые   моделирует сама. А на Новый год она помогла нам сшить самый необычный костюм.

5. Детство
Маленькая Танюша общительный и жизнерадостный ребенок, разбойница и артистка. Мужской характер и лидерские качества в ней будут заметны еще в раннем детстве, она будет часто конфликтовать со сверстниками. У Танечки столько энергии, что родителям будет непросто за ней уследить. При этом ее нельзя назвать непослушной, просто ей трудно усидеть на одном месте.
В школе Таня будет стремиться к знаниям, она мечтает о красивой и успешной жизни. Девочка артистична, с удовольствием поет и танцует, посещает творческие кружки. Тане всегда будет не хватать усидчивости, ей трудно сосредотачиваться на чем-то одном.
Слова Тани:
Я постоянно занимаюсь различными делами. Мне нравиться рисовать, лепить, конструировать из лего-конструктора и делать смешных человечков из природного материала.  А ещё я люблю петь и танцевать. У меня много различных детских энциклопедий про животных, птиц, насекомых. С мамой мы проводим различные исследования и эксперименты.

Слова мамы: 
Таня постоянно занимается саморазвитием, ее можно назвать «вечной студенткой». В зрелом возрасте она, скорее всего, станет хорошо образованным и эрудированным человеком.
Характер нашей Тани совпадает с характеристикой её имени. 
 6.  Знакомство с именами друзей.
Мы познакомили вас с именем Таня, а теперь познакомьтесь с именами её друзей в детском саду.
Лёша и Лера  рассказывают стихи про свои имена.
- Лера, Лера, Лерочка ,
Умненькая девочка,
Все друзья во двор идут,
Нашу  Лерочку зовут.

- Любит Лёша шоколад
И зефир и мармелад,
Припевает он чайком,
[bookmark: _GoBack]Да и тёплым молочком.
Слова мамы: 
Мы познакомили вас с именами Таниных  друзей,  а теперь хотим узнать и ваши имена. Таня  передаёт  глиняного медвежонка вам  в руки, а вы называете своё имя и расскажите, что оно обозначает.

7. Заключительная часть.
 Слова мамы:   Как мы уже говорили имя Татьяна принадлежит творческому человеку, Таня тоже любит творчество и на прощанье она исполнит вам песню «Я пока что не звезда», а вы, пожалуйста, похлопайте ей.
Песня: «Я пока что не звезда»








