Минутка отдыха и смена деятельности на уроках английского языка.
Всегда хочется, чтобы ученики приходили на урок с удовольствием. И как же радостно слышать от них: «Как быстро пролетел урок! А можно мы еще останемся? Лучше бы английский был целый день!...»
Хочу поделиться с вами некоторыми приёмами, которые помогают мне прививать интерес к урокам английского языка. 
Важным способом поддержания общей учебной работоспособности организма учащихся является проведение на каждом уроке физкультминуток, связанных с усилением двигательной активности учащихся, с борьбой против гиподинамии, со снятием утомления с различных групп мышц и активизации познавательной способностей детей. В начальных классах дети бодро танцуют под песенки или выполняют упражнения с героями интерактивных физкультминуток. Но есть то, что просят учащиеся со 2 по 9 класс — это Написание слов на спине! Дети выстраиваются в проходе в три ряда и поворачиваются к учителю спиной. В каждой команде самый первый ученик берет листок бумаги и ручку. Задача учителя написать букву на спине последнего ученика (пальцем). Далее этот ученик пишет эту букву на спине ученика, стоящего перед ним и т.д. Когда буква дошла до первого ученика, он записывает ее на листок. Всё делается в тишине. Основная задача, чтобы все буквы дошли правильно. Для каждого ряда своё слово. Дети готовы заниматься этим бесконечно!
Бывают моменты, когда вам внезапно поставили урок и учащиеся пришли без учебников и тетрадей. Можно дать им карточки, а можно с ними поиграть. У моих учащихся есть любимые игры. Одна из них называется Бинго. На листе бумаги нужно нарисовать квадрат 10см /10см.Далее сделать столбики и строчки по 1 см внутри квадрата. Получится 100 клеточек. В этих клетках дети вразброс пишут цифры от 1 до 100, но необходимо считать именно по порядку, иначе ничего не получится. (В примере цифры расставлены до 12).
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Когда все листы заполнены, учитель или ведущий достает из коробочки первую попавшуюся цифру и называет её на английском языке. Ребята ищут ее в своем листочке и зачеркивают. Если у кого-то будут зачеркнуты 10 цифр подряд по горизонтали, вертикали или диагонали, он выиграл. Чтобы было интереснее, листами можно обменяться.
Еще одна любимая игра -Alias (в русском варианте Скажи иначе). Игра помогает расширить словарный запас и улучшить устную речь. Ребята объясняют разгадываемые слова на изучаемом языке с помощью синонимов и ассоциаций, что отлично и весело помогает запомнить слова и снять разговорный барьер.
Это только малая часть из того многообразия методов и приёмов, которые заставляют глаза детей гореть азартом!
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