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Одна из важнейших задач современной школы – формирование функционально грамотных людей. Что такое «функциональная грамотность»? 
Одно из наиболее распространенных определений функциональной грамотности дал советский и российский лингвист и психолог Алексей Алексеевич Леонтьев:

«Функциональная грамотность – это способность человека использовать приобретаемые в течение жизни знания для решения широкого диапазона жизненных задач в различных сферах человеческой деятельности, общения и социальных отношений».

Функционально грамотная личность – это человек: – ориентирующийся в мире и действующий в соответствии с общественными ценностями, ожиданиями и интересами, в частности, умеющий соотносить и координировать свои действия с действиями других людей;  умеющий отвечать за свои решения; 
– владеющий приемами учения и готовый к постоянной переподготовке; 
– для которого поиск решения в нестандартной ситуации – привычное явление; 
– легко адаптирующийся в любом социуме и умеющий активно влиять на него; 
– понимающий, что жизнь среди людей – это поиск постоянных компромиссов и необходимость искать общие решения; 
–хорошо владеющий устной и письменной речью как средством взаимодействия между людьми; 
– владеющий современными информационными технологиями.
В качестве основных составляющих функциональной грамотности выделены 6 направлений:

·  математическая грамотность
·  читательская грамотность,  
·  естественнонаучная грамотность;
·  финансовая грамотность,  
·  глобальные компетенции;
·  креативное мышление. 
Читательская грамотность – это способность к чтению и пониманию учебных текстов, умение извлекать информацию из текста, интерпретировать, использовать ее при решении учебных, учебно-практических задач и в повседневной жизни. Читательская грамотность – это базовый навык функциональной грамотности. (слайд 4)
Математическая грамотность — это способность формулировать, применять и интерпретировать математику в разнообразных контекстах. Она включает математические рассуждения, использование математических понятий, процедур, фактов и инструментов, чтобы описать, объяснить и предсказать явления. (слайд 5)
  Естественнонаучная грамотность — это способность человека занимать активную гражданскую позицию по вопросам, связанным с естественными науками, и его готовность интересоваться естественнонаучными идеями.   

Финансовая грамотность — это знание и понимание финансовых понятий и финансовых рисков.Включает навыки, мотивацию и уверенность, необходимые для принятия эффективных решений в разнообразных финансовых ситуациях, способствующих улучшению финансового благополучия личности и общества, а также возможности участия в экономической жизни.

Креативное мышление — это способность продуктивно участвовать в процессе выработки, оценки и совершенствовании идей, направленных на получение инновационных и эффективных решений, и/или нового знания, и/или эффектного выражения воображения.

Общая грамотность  
· Работать в группе, команде, умение договариваться, согласовывать действия
· Расположить к себе других людей. Коммуникативная 
· Находить и отбирать необходимую информацию из книг, справочников, энциклопедий и др. печатных текстов. 
· Использовать информацию из СМИ (газеты, журналы, радио, телевидение).
· Читать чертежи, схемы, графики. 
· Искать информацию в сети Интернет. 
· Пользоваться электронной почтой. 
· Создавать и распечатывать тексты - Компьютерная
· Выбирать продукты, товары и услуги (в магазинах, в разных сервисных службах). 
· Использовать различные технические бытовые устройства, пользуясь инструкциями. 
· Ориентироваться в незнакомом городе, пользуясь справочником, картой. 
· Грамотность при решении бытовых проблем.  
Модели функциональной грамотности (слайд 6-9)
Начинать формирование функциональной грамотности в 5 классе уже поздно, необходимо это делать уже в начальной школе.

ФГОС третьего поколения определяет функциональную грамотность как способность решать учебные задачи и жизненные ситуации на основе сформированных предметных, метапредметных и универсальных способов деятельности. Иными словами, ученики должны понимать, как изучаемые предметы помогают найти профессию и место в жизни. 

Информатика – это естественнонаучная дисциплина, изучающая закономерности протекания информационных процессов в системах различной природы, а также методы и средства их автоматизации. Информатика имеет очень большое и все возрастающее число междисциплинарных связей на уровне как понятийного аппарата, так и инструментария, т. е. методов и средств познания реальности. 

Информатика даёт ключ к пониманию многочисленных явлений и процессов окружающего мира (в естественнонаучных областях, в социологии, экономике, языке, литературе и др.) Окружающий нас сегодня цифровой мир предопределяет необходимость понимания, как собственно, представляется информационный процесс, адаптированный к цифровым устройствам, значительно помогающим в деятельности человека.

Изучение информатики однозначно можно рассматривать как способ развития компьютерной грамотности школьника, а понятие «информация» - основополагающее при изучении курса информатики и ИКТ, определяет деятельность школьников на уроках информатики, связанную со способами обработки и приёмами работы с информацией и данными различного рода.

Здесь однозначно лидирующее положение в моей практике занимает всероссийский образовательный проект «Урок Цифры», методические разработки которого я систематически применяю при проведении уроков информатики. Тренажёры и упражнения на платформе «Урок Цифры» способствуют развитию финансовой и математической грамотности, креативного мышления, глобальных компетенций. 

Школа должна научить своих обучающихся  применять полученные знания в повседневной жизни. Практическое умение ориентироваться во времени, умение решать задачи, сюжет которых связан с жизненными ситуациями. Главной задачей уроков информатики  являются - интеллектуальное развитие ребенка, важной составляющей которого является словесно-логическое мышление. На уроках в 7-11 классах даю логические задания,  разгадываем ребусы. Например, в этих ребусах зашифрованы термины информатики и компьютерной   техники.
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КЛАВИША
Орфографическая грамотность - это составная часть общей языковой культуры, залог точности выражения мысли и взаимопонимания, основа развития ключевых компетенций учащихся. Формирование навыков грамотного письма у школьников - одна из самых трудных задач, которую приходится решать учителю. Но именно эта задача обозначается как важнейшая программная установка при формировании функционально грамотной личности. В 7 классе – набор текста на время, при этом отключаю автоматическую проверку орфографии (файл-параметры-правописание).

Задание Вставка символов (функция автоматической проверки орфографии отключена). В нужные места вставьте пропущенные буквы так, чтобы получились названия устройств персонального компьютера.

Прснльнйкмпьютр:сстмнйблк (матринскплт, цнтрльнйпрцсср, 
пртвнпмть, жсткйдск), вншнстра, клвтр, мшь, мнтр, прнтр, кстчскклнк). 

Логический тест на выделение существенного (найди лишнее) 
1. клавиатура, принтер,сканер, микрофон. 2. Монитор, принтер. Динамики, микрофон. 
Игра «Компьютерные антиподы» Правила игры: Для каждого понятия укажите его антипод (противоположное по смыслу). 
( Антивирусная программа – (компьютерный вирус) 
( Жесткий магнитный диск – (дискета) 
( Мышь - (клавиатура) 
( Восстановление – (удаление) 
( Программист – (пользователь) 
( Пиратский – (лицензионный)  и другое.
Функциональная грамотность развивается параллельно с
компьютерной грамотностью, которая предполагает:  1.Знание назначения и пользовательские характеристики основных 

устройств компьютера;
2.Знание основных видов программно го обеспечения, пользовательского интерфейса;
3. Умение   производить   поиск,   хранение,   обработку   различных   видов    информации   с   помощью соответствующего ПО.

На уроках информатики формируем особый вид грамотности – информационную, которая предполагает:
- умение искать информацию, критически её оценивать, выбирать нужную, использовать её и создавать новую;
- умение ориентироваться в постоянно изменяющемся мире новых технологий и безудержного роста информации.

Это находит своё отражение на уроках и в знакомстве с компьютером, и в овладении способами работы с информацией, в развитии критического мышления к ней, применении компьютерных технологий для решения учебных задач по разным предметам. Дети видят, что, например, поиск информации в интернете гораздо быстрее, разнообразнее и удобнее. Информация, которую они получают с помощью компьютера, очень важна. В результате приходит понимание роли информации в жизни человека.
Ещё подробно остановлюсь на экономической грамотности, которая предполагаетумение учащихся решать задачи с экономическим содержанием.
Достаточно широко экономическое воспитание осуществляется при изучении темы «Электронные таблицы», где учащиеся должны научиться решать задачи с экономическим содержанием. При использовании вычислительных таблиц школьники видят, что можно произвести большие математические расчеты, затрачивая при этом меньше времени, чем, если бы они все это делали вручную. Это осуществляется за счет использования различных формул, которыми обладают электронные таблицы. Экономические задачи способствуют формированию у учащихся экономического мышления. При их решении с помощью электронных вычислительных таблиц дети обучаются расчетам, оценивают сравнительную выгоду той или иной покупки, сделки, предпринимательской деятельности. Решение подобных задач способствует усвоению школьниками экономических понятий, которые используются в реальной действительности и пригодятся им в будущем. Происходит формирование таких качеств как бережливость, предприимчивость, расчётливость. Немаловажным является то, что решение задач с экономическим содержанием на уроках информатики вносит разнообразие в урок. Подобные задачи закладывают зачатки экономических знаний у школьников.Примеры заданий, выполняемых на уроке информатики.
Для формирования функциональной грамотности учащихся мной используются следующие технологии.

Первое направление – применение программ-тренажеров. Данные программы позволяют отработать конкретные знания, умения, навыки. Я использую тренажеры при изучении нового материала и для отработки уже приобретённых умений. Например, при изучении темы «Клавиатура, её назначение» применяю программу «Клавиатурный тренажер» «Руки солиста», в результате выполнения которой обучающиеся изучают назначение клавиш клавиатуры и учатся применять на практике машинописное печатание. 

Второе направление – применение программ-тестов, которые мной используются для диагностики и оценки результатов обучения. Что является очень актуальным. 
Третье   направление   –компьютерный   эксперимент.   Технология   компьютерного   моделирования   лучше всего осваивается на конкретных задачах. Например, Система программирования Кумир, исполнители Робот, Черепашка, Водолей.
Четвёртое направление – проектная деятельность, при которой учащиеся постигают всю технологию решения задач: от постановки проблемы до представления результата. Наиболее зрелищно и выигрышно в плане представления результатов проекта выглядят материалы, созданныес помощью современных компьютерных информационных технологий (видеоролики, электронные учебники, презентации, буклеты и т.п.). 
На мой взгляд для того, чтобы успешно сформировать у обучающихся функциональную грамотность со стороны учителя необходимо соблюдение трёх условий:
1. Повышение уровня функциональной грамотности российских обучающихся  может быть обеспечено успешной реализацией Федерального государственного образовательного стандарта, за счет достижения планируемых предметных, метапредметных и личностных результатов.

2. Важно, чтобы в учебной деятельности был реализован комплексный системно-деятельностный подход, чтобы процесс обучения шел как процесс решения обучающимися различных классов учебно-познавательных и учебно-практических задач, задач на применение или перенос тех знаний и тех умений, которые формирует учитель 

3. Каждый учитель должен проанализировать систему заданий, которые он планирует использовать в учебном процессе. Он должен помнить, что результат его работы заложен им в тех материалах, с которыми он пришел на урок, и теми материалами, с которыми дети работают дома. Нужно понять: Какие задания работают на формирование функциональной грамотности? Сколько таких заданий в учебниках и задачниках, по которым работает учитель? Достаточно ли их количества для формирования прочного уровня функциональной грамотности.
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