Я, Теплякова Антонина Александровна, воспитатель МБДОУ «Золотая рыбка» г. Уварово, Тамбовской области. 
Я считаю, что моя работа с родителями в рамках семейного клуба является эффективной и оптимальной на сегодняшний день формой сотрудничества дошкольного учреждения с семьей.   Такая форма работы даёт возможность родителям составить представление о дошкольном учреждении: о его среде, педагогических кадрах, направлении воспитательной деятельности.  Родители могут видеть ребенка в отличной от семейной обстановки, наблюдать за его общением со сверстниками и педагогами, открывать в нем новые черты и способности. Совместная деятельность сблизит детей и родителей, научит и взаимопониманию, доверию, сделает их настоящими партнерами. В то же время это позволит педагогу скорректировать собственную работу на основе учета интересов семьи, не испытывая трудностей контактов с родителями.
Я разработала программу семейного клуба «Гармония», составила перспективный план. Наиболее эффективными формами работы, я считаю открытые мероприятия совместно с родителями, которые сближают родителей, детей и педагогов.
В рамках семейного клуба «Гармония» я провела ряд открытых мероприятий совместно с родителями.   На открытом мероприятии «Дорога к доброму здоровью», целью которого было помочь осмыслить систему мероприятий, способствующих оздоровлению человека, воспитывать желание быть здоровыми; родители просмотрели ряд мероприятий по профилактике здоровья: дыхательная гимнастика, хождение по дорожкам здоровья, гимнастика для глаз и приняли участие вместе с детьми.
 На следующем заседании семейного клуба я провела театральный брейн -  ринг «Волшебный мир театра», где родители и дети получили представление о театральном искусстве, значение    театрализованной игры в нравственном развитии дошкольника.
Семинар-практикум на тему «Влияние мелкой моторики руки на умственное развитие детей», дал возможность родителям увидеть на практике действенные упражнения по развитию мелкой моторики и самим поучаствовать в процессе.  Одним из нетрадиционных способов развития тонких движений пальцев рук является квиллинг. Я провела с родителями мастер-класс по квиллингу. Родители научились выполнять элементы техники квиллинг, посмотрели выставку работ детей, выполненных в технике квиллинг, моего кружка «Вдохновение».
На современном этапе развития общества большое значение имеет ознакомление подрастающего поколения с родным краем, привитие любви к своей родине.  В рамках темы «Влияние народной культуры на нравственно – духовное воспитание детей» я организовала с детьми и родителями экскурсию в музей «Русская изба», который находится в нашем городе. Я считаю, что привлечение родителей к совместному посещению музея «Русская изба» помогла повысить культуру родителей, установить единство в нравственно-духовном, патриотическом воспитании детей. Родители отметили, что экскурсия обогатила новыми знаниями не только детей, но и дополнила знания самих родителей об историческом прошлом нашего края. 
Также в рамках семейного клуба была организована такая форма взаимодействия с родителями как «Круглый стол». Такие темы как «Маленьким детям – большие права», «Доброта – зеркало души», «Правила дорожного движения достойны уважения», «Успешный ребёнок» пополнили знания родителей, помогли увидеть своего ребёнка, с другой стороны. Родители смогли нетрадиционной обстановке поделиться своими проблемами, попросить помощи в их решении у специалистов ДОУ и родителей группы. В некоторых проблемах были привлечены психолог, логопед. Родители задавали вопросы различного характера: как контролировать времяпровождение ребёнка у компьютера, какие игры нужны для развития усидчивости, разрешать ли ребёнку брать свои игрушки в детский сад, преодоление страха, стеснительности.  В каждом случае соблюдался принцип конфиденциальности.
Мои родители принимают участие на   городских методических объединениях.  Викторина «О, как земля моя прекрасна, своей неброской красотой» с детьми и родителями в рамках семейного клуба «Гармония» была представлена на городском методическом объединении. Дети закрепили знания детей о своей малой Родине – городе Уварово, о его достопримечательностях. Родителя приняли активное участие в викторине.
Ежегодно мы отмечаем 24 мая День славянской письменности и культуры. Я провела совместно с детьми и родителями мероприятие «Моя Россия – великая Русь, люблю я тебя и горжусь». Дети и взрослые познакомились с историей создания славянского алфавита и его основоположниками – братьями Кириллом и Мефодием. Я считаю, что очень важно воспитывать любовь к Родине, чувство гордости за страну, в которой мы живём, уважение к народным традициям. Родители увидели, как дети выполняют задания по обучению грамоте, отвечают на вопросы, и вместе со своими    изготовили славянский оберег – куклу Крупеничку. 
[bookmark: _GoBack]В результате данной работы с родителями можно отметить, что взрослые научились признавать за ребенком право на собственное мнение, на собственный выбор, возросла степень участия родителей в воспитательно-образовательном процессе и взаимодействие детского сада и семьи. Родители моей группы положительно относятся к работе семейного клуба и являются его активными участниками. Свой опыт работы с родителями рекомендую использовать воспитателям дошкольного образовательного учреждения.
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