Методическая разработка мероприятия (урока), посвященная 270-летию со дня рождения Платова Матвея Ивановича, атамана Донского казачьего войска

Тема: «Донской герой Вихрь-Атаман Платов»

Тип занятия: формирование  новых знаний и умений.
Цель: познакомиться с  донскими казачьими сказками, в которых показана  военная деятельность и жизнь Платова Матвея  Ивановича – атамана Донского казачьего войска.
[bookmark: _GoBack]Предметные результаты: познакомить обучающихся с жизнью атамана  М.И. Платова, акцентировать внимание школьников на важнейших событиях Российской  истории, в центре которых был наш великий земляк.
Метапредметные результаты:  формировать умение правильно формулировать свои мысли в процессе публичного выступления; закреплять у ребят навыки работы с дополнительной литературой.
Личностные результаты: на примере жизненного пути легендарного Донского атамана воспитывать чувство патриотизма, любви к Родине;  воспитывать чувство гордости и любви к Донскому краю, к боевым традициям и подвигам донских казаков.
Оборудование: технические средства: компьютер, проектор, экран; презентация «Донской герой Вихрь-Атаман Платов»
Библиотекарь: Здравствуйте ребята. 
Слайд 2
Могучий славный Дон,  
как  много  сыновей ты воспитал
И мудростью и славой наделил их…..
О смелых поступках долго люди помнят, сказки друг другу рассказывают.
Сочиняли сказки жители Донской земли, передавали их из поколения в поколение. В сказках воплотилась мечта народа о свободной и счастливой жизни, которую он выстрадал, за которую боролся и победил.

Библиотекарь: 
Я хочу  представить вам книгу, где большое количество донских казачьих сказок. Это сборник «ДОНСКИЕ КАЗАЧЬИ СКАЗКИ»
Слайд 3
В этом сборнике собраны народные сказки и сказы, записанные на Дону разными писателями и в разное время. В них встретятся герои храбрые и смелые, благородные и добрые, умные и мудрые, готовые защитить слабого и наказать обидчика. 
Сочиняли их жители Донской земли, передавали  их из поколения в поколение.

Библиотекарь:
Слайд 4
Прочитаем начало сказки одной  из них, это «Донской герой Вихрь-Атаман Платов»
Ученица:
«Встретился как-то французский генерал с славным донским вихрем-
атаманом Платовым и говорит ему:
– Удивляюсь я, как мои славные солдаты, побеждавшие всех царей и
королей, немало их войска в плен побравшие, не могут осилить и одолеть твоих казаков. Моих солдат всегда в два, а то и в три раза больше бывает, а казак всегда их одолевает….»

Библиотекарь:  А кто же был, этот славный донской вихрь-
атаман Платов.
Ответьте пожалуйста на несколько вопросов.
1. Чье имя носит аэропорт, который находится рядом с нашей станицей Грушевской? (Платова)
2. Назовите центральную улицу города Новочеркасск, который находится тоже рядом с нашей станицей?  (проспект Платовский)
3. Кому установлен памятник на пересечении проспекта Платовского и улицы Московской? (М.И.Платову)
4. Кто является основателем столицы донских казаков? (Платов)

Слайд 5
Библиотекарь: Ребята, вы знаете, что наша школа имеет статус казачьей. Это обязывает нас быть достойными славы наших предков - казаков, изучать их трудовые и боевые подвиги, постигать секреты выносливости, безграничной храбрости, беззаветного служения нашему государству. Донскую землю прославили многие известные люди. Но для жителей Новочеркасска человеком первой величины навсегда останется Матвей Иванович Платов – Донской атаман, основатель города Новочеркасск.
Библиотекарь:
В августе 2023 года исполняется 270 лет со дня рождения атамана Донского казачьего войска Матвея Платова.
Слайд 6
Матвей Иванович Платов – это известный полководец России, атаман, генерал, граф.
Выдающийся казачий военачальник, который  за свое умение и быстроту действий получил прозвище «вихрь – атаман».
Герой Отечественной войны 1812года.
Библиотекарь:
Слайд 7
Платов Матвей Иванович родился 6 (17) августа 1751 г. В станице Старочеркасской (г. Черкасске) в семье войскового старшины Ивана Фёдоровича Платова и был крещён в сохранившейся до нашего времени церкви Петра и Павла.
Отец: Платов Иван Федорович. Родился в 1725 году. Происходил из казаков. Почти 40 лет нес службу в Донском войске, участвуя во всех кампаниях и войнах, в которых находились казаки. В 1773 году императрица Екатерина II наградила его золотой медалью и чином премьер-майора. В этом чине он и вышел в отставку.
Мать: Платова Анна Ларионовна. Родилась в 1733 году. От брака с Иваном Федоровичем имела четырех сыновей: Матвея, Стефана, Андрея и Петра. 

С любовью занимался Матвей верховой ездой, рыбной ловлей и охотой, никто не умел так ловко и красиво ездить, никто не был так проворен и искусен в рубке или в стрельбе из лука. Минуло Матвею всего пятнадцать лет, когда отец зачислил его на действительную службу урядником. 

Слайд 8
1766г   Поступил в службу в Донскую войсковую канцелярию урядником.
1769г  15 декабря - Получил чин есаула.
1771г  Отличился при атаке и взятии Перекопской линии и Кинбурна.
1772г  Стал командовать казачьим полком.

Слайд 9

В 1801-1818 гг. являлся войсковым атаманом Донского казачьего войска. 
Генерал от кавалерии (1809 г.). Граф (1812 г.). Уже с 13 лет находился на военной службе. 


Слайд 10
В 1796 г. императрица Екатерина II поручила Платову с казаками участвовать в Персидском походе под начальством В. А. Зубова. За отличия в боях с персами и горцами он получил золотую саблю с алмазами и надписью «За храбрость» и орден Св. Владимира 2-й


Слайд 11

1801 году Платов стал участником самого авантюрного предприятия Павла I – похода в Индию. Собрав 27000 казаков, Платов выдвинулся к Оренбургу, но потом операция была отменена после смерти императора  Павла 1


27 марта 1801 года Платов был произведен  Александром I в генерал-лейтенанты и назначен войсковым атаманом Войска Донского.


Слайд 12

12 июня 1812 года  армия  Наполеона обрушилась  грозной силой на Россию. Для России эта война с первых дней стала Отечественной, всенародной. 
К началу войны на западной границе находилось 8 полков под непосредственным командованием Донского войскового атамана Матвея Платова. Именно этим полкам и пришлось выполнить трудную и ответственную задачу на первом этапе войны - вести арьергардные бои с противником, изматывать его силы, прикрывая отход II армии. 
«Не знаешь, - писали в те времена про казаков французы, - как против них действовать; развернешь линию – они мгновенно соберутся в колонну и прорвут линию; хочешь атаковать их колонною – они быстро развертываются и охватывают ее со всех сторон».


Слайд 13
В память о героизме Донских казаков в Отечественной войне 1812 года и в связи с ожидавшимся приездом Императора Александра I летом 1817 года были сооружены две  Триумфальные арки на Московском почтовом тракте при въезде в столицу Дона и на старом Ростовском выезде. На арках установлены мемориальные доски с надписью:
«Триумфальная арка в память участия донских казаков в Отечественной войне и заграничных походах 1812 -1814 годов. Сооружена по инициативе основателя Новочеркасска, героя Отечественной войны 1812 года М. И. Платова»

Слайд 14
Жизненный девиз Матвея Ивановича Платова был:  «Честь дороже жизни!..» Донская земля гордится именем великого атамана!

Слайд 15
Много интересного можно будет прочитать в книге Донские казачьи сказки об этом интересном человеке – Матвее Ивановиче Платове. 
Давайте прочтем начало этих произведений,  и  заинтересовавшись возьмете в библиотеке эту книгу и погрузитесь в мир казачества, отваги,  доблести и силы духа родной донской земли.

