Опыт проведения родительского онлайн-собрания
Я, Царикова Наталья Александровна, воспитатель  МБДОУ «Детский сад №56 «Загадка» г. Смоленска, хочу поделиться опытом проведения родительского онлайн-собрания.
	В сентябре 2021 года мы набрали группу детей раннего возраста. И когда подошло время проведения родительского собрания, разыгралась эпидемия covid-19, все собрания перешли в формат онлайн. Для нас это было в новинку. Мы решили использовать мессенджер Viber. На тот момент онлайн-группу родители еще не создали. Поэтому мы сами создали эту группу. И провели собрание за три дня. 
Все оказалось очень просто. Мы добавляли информацию в группу, родители знакомились с информацией, задавали вопросы. В первый же день были предложены кандидатуры в родительский комитет. К началу второй части собрания комитет был выбран и одобрен. За три дня мы ознакомили родителей со всей необходимой информацией, были решены многие организационные вопросы.
Итак, наша задача была решена, собрание проведено. Конечно же, классическому родительскому собранию онлайн-собрание проигрывает. Нет живого общения, нет нужной атмосферы. Невозможно сплотиться и стать единой командой. Только глядя в глаза можно добиться определенной степени доверия. НО! Есть и плюсы! 
1. На собрании смогли присутствовать все родители в любое удобное для них время. 
2. Три дня позволили каждому высказать свое мнение и прийти к консенсусу. 
3. Легко добавить фото, и родители всегда могут к этому фото вернуться. Например, фото мешочков для расчесок.
4. Вся необходимая информация сохраняется на устройствах родителей. (Все необходимые контакты, все правила детского сада и т.д.)
5. Самое главное! Всю информацию, что мы отсылали родителям, я сохранила себе в Заметки на телефон. И теперь, когда в группу приходит новый ребенок, то родителям я сразу отправляю ВСЮ информацию с собрания. Можно считать, что собрание было проведено и с ними.
Надеюсь, что все последующие родительские собрания пройдут очно. Если в ясельной группе на онлайн-собрании получилось решить многие вопросы, то в более старших группах личный контакт, конечно, необходим. 
Опыт проведения онлайн-собрания натолкнул меня на идею: при подготовке к последующим собраниям готовить и электронную версию информации. Это позволит передать её отсутствующим на собрании родителям без искажений. Да и продублировать основные решения в родительском чате тоже не помешает. Ну и для последующих новичков эта информация пригодится.
И еще, совет! Читая сообщения, родители должны иногда улыбаться. Не ленитесь добавлять добрые и веселые истории из жизни группы!
