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Для успешной сдачи ГИА учителю и обучающимся предстоит пройти непростой путь подготовки. А если, подготовка к ОГЭ начинается школьниками непосредственно только в 9 классе, то в этом случае драгоценное время может быть упущено и готовиться предстоит в ускоренном формате. Но в любом случае,  уровень подготовки обучающихся не должен от этого страдать, и тут от учителя требуется очень много сил, ресурсов и терпения. 
[bookmark: _GoBack]Для подготовки важно использовать материалы рекомендуемые составителями экзаменов. По истории это тренировочный материал под редакцией Артасова И. А, а по обществознанию под редакцией Котовой О.А. и Лисковой Т.Е.  В своей практике я не использую материалы других авторов – сборники, справочники и т.п., так как по моим наблюдениям зачастую в них встречаются не только фактологические ошибки, но так же и по структуре самих заданий. Например, в сборнике других авторов могут оказаться те задания, которые уже не используются в реальном экзамене.  
Для подготовки к ОГЭ по предметам история и обществознание, как уже сказано выше, мной используются официальные сборники тренировочных заданий от составителей экзаменов, а также только те учебники, которые входят в ФПУ.   Для девятиклассников по истории России отлично подходят УМК под ред. Торкунова А.В., а для дополнения материалы серии учебников от издательства "Дрофа/Просвещение" (белые).  Многим учителям известна проблема с компонентом по всеобщей истории, включенным в экзамен.  Так как, при изучении на нее отводится 1/3 школьной программы, то к выпускным классам многие школьники уже забывают большую часть материала, так программа ориентирована на изучение в первую очередь на изучение истории России, что естественно.  В этом случае для закрепления материала по истории зарубежных стран я использую всем хорошо известные  учебники 5го и 6го класса издательства "Просвещения", а начиная с 7 – 9 класс это учебники коллектива авторов под руководством Юдовской А.Я издательства "Просвещение". Понятно, что я самостоятельно отбираю материал необходимый для закрепления и подготовки к экзамену. 
Для подготовки к ОГЭ по обществознанию мной используется учебники с 6 – 9 класс под ред. Боголюбова изд – во "Просвещение" , а также УМК Котовой и Лисковой, изд – во "Просвещение" (серия "Сферы") . 
Готовя к ЕГЭ по истории мной, в первую очередь, используется уже накопленный материал. По понятным причинам он требует расширения, не только фактологической базы самих предметов, но и дополнительного дидактического материала. Так по истории я использую тот же перечень УМК только с 6 – 11 класс.  Помимо официальных сборников тренировочных заданий, на мой взгляд, для тренировки хорошо подходит серия "Трудные задания ЕГЭ".  В нее входят: работа с текстом, картами, изображениями.  Я обращаю внимание на именно эту тренировочную серию, потому, что это задания от коллектива составителей ЕГЭ. Обязательно для подготовки по истории как к ОГЭ, так и к ЕГЭ - применение карт из учебных атласов.  
По подготовке к ЕГЭ по обществознанию я использую тот же комплекс УМК. Некоторые учителя еще предпочитают использовать модульный триактив - курс Котовой и Лисковой, но лично я им не пользуюсь. 
Также,  в общеобязательном порядке,  как для подготовки к ОГЭ, так и к ЕГЭ по своим предметам, я использую банк заданий ФИПИ. Да,  они уже давно не обновляются, и зачастую, не соответствуют реальному ЕГЭ, но для закрепления все равно очень хорошо подходят. И последнее,  что я активно применяю для отработки терминов и дат  - сервис "Quizlet" (квизлет), где в виде карточек можно эффективно тренировать запоминание и повторение пройденного материала. Помимо этого для самостоятельной подготовку или для закрепления, обучающимся можно использовать материал сайта "Российской электронной школы". на каждую тему здесь представлен комплекс заданий, а также видеолекции. 
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