


Интерактивное развлечение  ( квест ) «В гости к Царице осени»
(Для детей старшего возраста с ОВЗ.)
Цель: Создание радостной атмосферы праздника с помощью музыкальной, двигательной, познавательной деятельности. 
Задачи:
• Способствовать развитию у детей музыкально - эстетического вкуса. 
• Обогащать художественные представления об осени.
• Продолжать развивать у детей чувства коллективизма и доброжелательного отношения друг к другу и к взрослым.
• Продолжать обогащать музыкальный опыт детей, вызывая эмоциональный отклик при исполнении песен. Закреплять навыки хорового пения.
• Развивать у детей музыкальную память и слух, навыки танцевальных движений.
Реальные персонажи: Царица Осень, Симка  ( из мультфильма фиксики), электронный герой Ам-Ням.
В группу прилетает воздушный шарик.
В.Ребята посмотрите, к нам прилетел шар. В шарике что – то есть. Давайте посмотрим. Лопают шарик в нем записка от Царицы-осени. Ребята помогите, злой Ам-Ням, живущий в нашем компьютере заколдовал  Царицу –  осени, она не может попасть к нам на праздник. Она прислала нам видеообращение.
Ам-Ням. Включается видеозапись. Ам-Ням говорит:
К вам я осень не пущу.В стужу, дождик превращу!
Кап-кап, кап, тук-тук,тук.Он намочит все вокруг.
Осень. Появляется на экране Осень. Вы обо мне, а вот и я привет осенний вам друзья. К вам на праздник к вам спешила.А злой Ам-Ням закрыл меня в своем домике на несколько замков. Как в гости к вам мне попасть? Предполагаемые ответы  детей (замки надо открывать) К вам на помощь спешит моя помощница Симка.
Симка.Появляется  Симка. Здравствуйте, ребятишки девчонки и мальчишки. Симка предлагает всем взять в руки руль встать друг за другом и поехать на машине к домику Ам-Няма открывать 1 замочек. Чтоб открылся наш замок1 надо в круг встать, песню дружно про осень напевать (исполняется песня про осень. « Почечу скажите дети?») На экране открывается 1 замок.Симка предлагет дальше полететь на самолете. Предлагаю встать танец  потанцевать.(танец с осенними листочками) Второй замок открывается. Дальше едут на поезде.Задание прочитать стихи про Осень. Симка предлагает на корабле продолжить путь. Ребятам предлагается сыграть на ложках. Отправляемся дальше в путешествие на лошадках.Задание исполнить р.н.хоровод «На горе-то калина».Открывается пятый  замок. Симка или ведущий перечисляют все виды транспорта. Ведущий предлагает полететь на воздушном шаре. Последнее задание исполнить песню «По малину в сад пойдем» или  игра «Замри – отомри». 
 Появляется   на экране  злой Ам-Ням. Говорит:Вы меня повесели и замки мои открылись. Осень отпускаю я, спешит к вам в гости к вам она.
Выходит осень читает стихотворении предлагает с ней поиграть в игру «Подарки Осени» журнал колокольчик №26 с-14.Осень благодарит детей за помощь и раздает осенние подарки - яблоки или другое угощение.
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