
«Времен связующая нить»
Время бежит, технологии усовершенствуются, программы изменяются. Неизменным и постоянным в школе в воспитании детей остается труд, доброта и уважение.
Сухомлинский в своих произведениях постоянно делает акцент на воспитание детей трудом, считая это главным элементом воспитания. «Радость труда- могучая воспитательная сила»
Множество мудрых пословиц существует о важности труда: без труда не вытащишь рыбку из пруда; терпение и труд все перетрут; кто не работает, тот не ест.
Не менее важным для детей является и воспитание добра и уважения. Вот эти три составляющих –есть основа воспитания порядочного человека. Не случайно настольной книгой в кабинете технологии является книга Дмитрия Лихачева «Письма о добром и прекрасном» Это сборник мудрости, это речь доброжелательного Учителя, педагогический такт которого и умение говорить с учениками- один из главных его талантов. Свое обращение к молодежи писатель собрал в форме писем. Сначала письма о смысле жизни, о красоте поведения, о доброте.  А потом о красоте окружающего мира. «В своих письмах я не пытаюсь объяснить. что такое добро и почему добрый человек внутренне красив, живет в согласии с самим собой, с обществом и с природой. Объяснений, определений и подходов может быть много. Я стремлюсь к другому- к конкретным примерам, исходя из свойств общей человеческой натуры. Дети очень любят традиции, гордятся своим домом, своей семьей, как и своим селением. Но они же охотно понимают не только свои собственные, но и чужие традиции, чужое мировоззрение, улавливают общее, что есть у всех людей». (Д. Лихачев).
Все дети познакомились с книгой этого замечательного писателя, сделали определенные выводы. Каждому захотелось стать добрей и дарить радость людям. Мы нашли выход этим чувствам. Творить добро и трудиться лежит в основе наших уроков технологии и ИЗО. Уже более 10 лет мы с детьми к каждому празднику готовим открытки и подарки, а затем разносим их по домам для пожилых людей, детей –инвалидов, ветеранов войны, детей войны, бывших работников школы. Учащиеся всегда готовы изготавливать подарки и открытки к праздникам для односельчан. Также у нас есть подшефный интернат для престарелых в Лукояновском районе, пенсионеров мы тоже поздравляем с праздниками, иногда посылаем посылки. С большим энтузиазмом и желанием дети изготавливают сувениры, талисманы и открытки с письмами для солдат СВО, растут настоящими патриотами.
Каждый год проводим конкурс на лучшую идею создания открыток и подарков.  За долгие годы было воплощено много идей. Делали всевозможные объемные открытки, картины, различные поделки, рамки, шили прихватки, сердечки, игольницы, саше. (фотографии прилагаются).
[bookmark: _GoBack]В этих коллективных делах дети получают радость от совершенной работы. Приходят после вручения подарков и рассказывают о том, как люди плачут от радости, благодарят и счастливы, что их помнят и уделяют им внимание.  Такие дети не способны обидеть кого бы то ни было, ругать или унижать, потому что свой жизненный путь они начинают с добрых дел.
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