КОНКУРС «ДИСТАНЦИОННЫЙ УРОК»(Автор: Яшина Е.А)
Тест-игра «Кто хочет стать миллионером» по теме «Признаки делимости».
Тест по теме «Признаки делимости» в форме игры « Кто хочет стать миллионером?» ,созданный в сервисе LearningApps.org  с помощью небольших общедоступных интерактивных модулей, данное упражнение создано  онлайн и в дальнейшем может быть использовано в образовательном процессе. Для создания таких упражнений на сайте предлагается много шаблонов (упражнения на классификацию, тесты с множественным выбором и т. д.). На сервисе LearningApps.org представлена большая коллекция готовых упражнений, сортированных по категориям, по темам, по ступеням обучения. Интерактивные упражнения как широкий комплекс методических приёмов сочетают в себе наглядность, практическое развитие навыков работы за компьютером. 
Каждому учителю всегда хочется сделать что-то самому, создать свои собственные работы или организовать образовательную деятельность с использованием ЭОР. Для этого LearningApps.org позволяет удобно и легко создавать электронные интерактивные упражнения для объяснения нового материала, для закрепления, тренинга, контроля.
Так, например, мною создан тест по теме «Признаки делимости»   6 класс.
Цель которого : проверка знаний учащихся по теме «Признаки делимости», некоторых исторических фактов по этой теме, умения решать задачи, используя признаки делимости. Развитие логического мышления, воспитание аккуратности, быстроты мышления, познавательного интереса к предмету математика.
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