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    Инновации – это  необходимый элемент развития,  который  проявляется в любой сфере библиотечной деятельности,  без них библиотекам невозможно оставаться социально значимыми. Инновации для нас новизна, изменение, результат и обязательно ресурс. 
    23 августа 2018 года   впервые  мы собрались на наше  заседание  Региональной    ассоциации. Состоялся заинтересованный разговор  библиотекарей  города и области  о концепции  развития школьных  библиотек,   профессиональной  компетентности  через  участие в региональных  мероприятиях. Высказано было много предложений, поставлены задачи, над реализацией   которых мы  работаем. Все  были рады созданию ассоциации. Многие в себе  остановили  профессиональное выгорание.   Для повышения квалификации и профессионального развития участвуем на всех занятиях Региональной ассоциации.  
    Мне бы хотелось   поделиться опытом работы школьных библиотек   нашего района.   Первое заседание  районной ассоциации было проведено по теме «Выявление  и  обобщение  опыта, изучение результативности и качества деятельности библиотекаря в образовательном учреждении» Все библиотекари проявляют пристальный интерес ко всем новшествам, которые они могут применить в своей работе.  Наши библиотекари  постоянно проходят  курсовую подготовку ,чтобы  не  отставать  от   задач  сегодняшнего дня.  Полезная информация,  полученная  на курсах, на заседаниях  ассоциации заряжает новыми идеями.  Внедрению  лучшего  опыта  в практику  способствуют  наши  ежегодные  заседания  ассоциации Муромцевского  района. Мы  обсуждаем   профессиональную  информацию, которую получаем  на сайте  ассоциации, на ежегодных  собраниях,  стараемся применить  у себя. Выявлению  и распространению  инноваций  способствует  конкурс профессионального мастерства, организованный  ИРОО. Дни  педагога –библиотекаря  в рамках Областного  педагогического  марафона. В 2019 году  я и методист были зрителями такого конкурса,  а  в 2021 году приняли участие в конкурсе  два  библиотекаря. Подобные конкурсы позволяют школьным библиотекарем  заниматься  самообразованием, саморазвитием, следить  за современными технологиями в школьной библиотеке. Библиотекари  – творческие люди ,постоянно овладевающие   новыми  технологиями  и участвующие в фестивалях, конкурсах. Опыт коллег  мы  рассматривали на нашей районной  ассоциации. Это   библиотекарь Мысовской  СОШ, Караганова  Вера Григорьевна. Выступала на  нашей ассоциации   с  обобщением опыта.  У нее в библиотеке  создана комфортная  зона, что  всегда  привлекает  читателей. Опытом проведения уроков  информационной грамотности  неоднократно делилась  со  своими  коллегами. В рамках   внеурочной  деятельности  разработала авторскую  программу «Кукольный театр «Теремок»   на 68 часов. Вера Григорьевна обучает детей основам  поисковой деятельности,  выступала на заседании  районной ассоциации   с проектом «  Мира  не узнаешь , не зная  края  своего»  Рассказывала и презентовала  собранный материал о своих земляках- ветеранах  Великой Отечественной войны.  Многие ее проекты  занимают призовые места в  НПК. После  прохождения  в 2021 году курсовой подготовки по теме« Преобразование информационно–образовательной  среды  библиотеки с учетом особенностей  детей поколений Z» Вера Григорьевна  организовала   зону  читального зала, стала по новому оформлять книжные выставки , интерактивные плакаты. 
      В 2019 году в  Петропавловке, это два километра от Муромцево открыли школу. Причём, уникальную не только для региона, она полностью построена на средства частного инвестора. Меценат родился и вырос в этом селе. Борис Коваленко решил возвести для земляков лучшую школу в России. В этой школе всё в превосходной степени – и дизайн интерьеров, и «начинка» суперсовременным школьным оборудованием, и пространства для творчества, школа на 260 мест с бассейном и  с просторной библиотекой . Это просто мечта для каждого библиотекаря. Большой читальный зал совмещен с абонементом, оборудовано    отдельное  книгохранилище для учебников  и многоэкземплярной литературы, имеются ноутбуки и  выход в интернет, много новых книг. В библиотеке оформлена  игровая  зона, установлен  Интерактивный  терминал .В 2021 году прошла  дистанционную  курсовую подготовку, что позволило  ввести в практику работы библиотекаря  много нового. Много лет  она  пользуется приложением к журналу «Школьная библиотека»,  « Выставка  в школьной библиотеке»,  с помощью которой книжная выставка или  открытая полка  очень  оживляет материал с мультимедийными  презентациями.  
Любая инновационная деятельность должна иметь конечный эффективный результат. Иначе все наши нововведения, преобразования не имеют смысла. Для этого Светлана Васильевна     проводит   различные   акции.  В  результате   библиотечный  фонд   пополняется  новой  литературой, а дети  приобретают  новые  знания.
     Вот   уже два  года  работает в школе № 1 Попова  Марина  Павловна. Педагог-библиотекарь имеет высшее библиотечное образование. Опыт работы,  приобретенный  в центральной библиотеке, позволил ей  преобразить  библиотеку,   изменить ее работу. В 2021 году    победила от нашей ассоциации в Областном  конкурсе  профессионального мастерства, признана лучшим  библиотекарем -педагогом в Омской области.   Впереди  много планов  и новых идей.
    На одном  из методических семинаров «Творческие  идеи  и проекты библиотек как результат развития  инноваций в школах района» был  обобщен  мой  опыт работы . Стаж работы в  библиотеке лицея  38 лет , 7 лет я педагог-библиотекарь. В 2022 году прошла  курсовую  подготовку по теме   «Реализация  воспитательного  потенциала   информационно- образовательной среды школьной библиотеки» ,что позволило  ввести в практику работы  много нового. В 2019 году прошла  аттестацию на 1 квалификационную категорию.   
   Библиотека работает   с  1980 года. Читальный зал совмещен с абонементом. Небольшая территория библиотеки  имеет не только недостатки, но и свои достоинства: ограниченная площадь облегчает ребятам контакт с библиотекарем и другими читателями. Создан  комфортный образ библиотеки в глазах ребят и педагогов, ради которых она работает . Патриотическое  воспитание- одно из направлений работы   библиотеки. В 2020  учебном году  в год 75 годовщины  Великой  Победы,  в  нашем лицее каждую  среду  во всех  классах  проходил единый классный час «Информационный общешкольный  проект» , «Читаем детям  о войне» Участниками акции являются все учащиеся 1-11 классов и классные руководители. Отзывы о прочитанных книгах публикуются в группе, где я как библиотекарь, подбирала  короткие  рассказы, презентации  о книгах, обзоры  литературы, виртуальные книжные выставки. С одной стороны, у школьников появилась площадка для виртуального общения, а педагоги  получили возможность продвижения книги и чтения в виртуальной среде.
         Одним из приоритетных направлений работы библиотеки  лицея стала проектная деятельность, которая объединила усилия библиотекаря  педагогов, родителей и учащихся. В практике проектно – исследовательской деятельности библиотеки лицея  имели место разнообразные проекты:
        В 2020 году с завучем по методической работе  приняла участие во Всероссийском   педагогическом   конкурсе «Творческий библиотекарь  школы. Проектная  научно-исследовательская деятельность в библиотеке МБОУ «Муромцевский лицей» Статья была  опубликована от 30.11.2020 во Всероссийском   педагогическом  журнале  « Современный урок».
    На одной  из встреч  региональной   ассоциации  была поставлена задача пополнения  банка   инновационных работ. Был создан экспертный совет для комплектования  банка  рабочих  программ по внеурочной деятельности на восемь часов». Моя  программа  «Читаем вместе, читаем  вслух»  прошла  экспертизу  и размещена на сайте ИРООО. Участие  в профессиональных  семинарах, конкурсах,  фестивалях, акциях  позволяет  постоянно  искать новые  формы  и методы , современные  подходы  в работе: 
    Принимала участие в телекоммуникационных конкурсах для педагогических  работников образовательных организаций  Омской области ,получила  диплом «Лауреат конкурса 2017 года» . Имею сертификат участника  четырёх   Областных Педагогических  марафонов. Участвовала в фестивале педагогических находок   в рамках  реализации  национальной  образовательной  инициативы «Наша новая школа», получила сертификат участника. Приняла участие  в муниципальных педагогических  чтениях « Инновации.  Педагогические находки  в управлении   образовательным  процессом» , где заняла 1 место. Тема моего выступления  «Воспитание любви  к малой  Родине» ( через организацию  библиотечной работы). Более 10 лет  в нашем лицее проводятся литературные гостиные, которые в необычной  форме  знакомят  учащихся  с творчеством  русских писателей и поэтов.  Мои публикации в сборнике г.Тары « Социально- экономическое и культурное развитие России», « Малая родина  в произведениях Б.Г. Пантелеймонова» ,« «Омский острог –поворотный  пункт  в мировоззрении Ф.М. Достоевского»  Период пандемии  внес  коррективы  в нашу работу. Я отправляла  в группы классов вопросы викторины ,   сайты электронных библиотек с литературой.   В нашей ассоциации создана группа в  ватцапе,  где мы с методистом РМЦ информируем своих коллег, рассылаем разные задания.  Высылали информацию на сайт  нашей ассоциации «Спектр» на страницу  педагогов –библиотекарей. Активно работали группы  в ватцапе  как среди коллег, так и учеников. Опыт  работы  Муромцевского  района, опубликованный в журнале «Школьная библиотека»  №3 за 2020 год, мной  обобщен  в статье. «Каким  образом  библиотеке остаться востребованной» 
   Школьная библиотека, применяя различные методы, педагогические и информационные технологии, является активным участником учебно-воспитательного процесса. Она прививает учащимся потребность в постоянном самообразовании, развивает воображение, воспитывает гражданскую ответственность.
Таким образом, обзоры, беседы, брейн-ринги, викторины, конкурсы – всё хорошо, если все комплексно, и вдвойне хорошо, если читатель не забудет дорогу в библиотеку.
[bookmark: _GoBack] Конечно, инновационные процессы в нашем районе продвигаются  медленно,  не хватает финансирования. Используем любую возможность для внедрения инновационных практик в работе. В  условиях современных информационных технологий  библиотекарь должен соответствовать новому содержанию работы в школьной библиотеке.  Только  самое важное  находится внутри  каждого из нас: любовь к своей работе,  готовность и  желание изменить  её, чего  я вам от всей души  желаю.



