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Внеклассное мероприятие в 9-11 классах по теме 
«Россия- наша Родина»
Валуева Инна Владимировна
учитель иностранного языка
  МКОУ СОШ № 1
                                                                                                                              г. Нязепетровска
  Слайд2:  Любовь к Родине –важнейшее чувство для каждого. Это чувство подобно большой реке. Но у каждого реки есть исток, ключик, с которого всё начинается.
Слайд3: Видеоклип песни «С чего начинается Родина» музыка Вениамина Баснера, сл. Михаила Матусовского).
    А как вы понимаете вопрос: «С чего начинается Родина?». (ответы детей: - «Родина начинается с моего дома, с города, в котором мы живём и др.»)
   А в каких случаях слово Родина пишется с большой буквы, а в каких со строчной (маленькой)?
Наша Родина –Российская Федерация или просто Россия. А все, народы населяющие её –россияне или как говорят на Западе –русские.
   А как вы думаете в чём проявляется любовь к Родине?
Любовь к Родине проявляется в соблюдении её законов и правил, уважении к согражданам, её защите, если необходимо. Проявление к Родине – это посвящать ей свои заслуги. Проявление любви к Родине выражается также в Любви к её языку. 
   Один поэт сказал: «Тот –русский, чья душа живёт в России, Чьи помыслы – о матушке, о ней.
Часто говорят «Родина –Мать», сравнивая Родину с матерью. Ещё раз подчёркивает её важность для каждого человека. Она живёт в сердце каждого из нас. Она готова принять нас любых, спрятать от всех бед и ненастья. Родина выражает свою любовь к нам в мелочах и бескорыстно. Важно понимать это и дарить ей свою любовь взамен. Вот что по этому поводу говорит публицист, прекрасный знаток русской истории Николай Стариков:
   «Действительно, Родину надо любить безоговорочно, потому что она дана нам свыше. Вы родились в этой стране, вы растёте в этой стране, и страна, и ваши родители делают максимум для того, чтобы стали достойными, умными, красивыми и воспитанными людьми.
   Но почему же тогда одни граждане России любят Россию- свою Родину, а другие не любят и кто они?
   Эти люди очень радуются проблемам в России, постоянно копаются в чём-то плохом. При этом не видят и не хотят видеть хорошее, которое есть в России. Они стесняются своей принадлежности к России, а иностранцам чаще всего преподносят себя, как борцов с режимом в России. Они за свободу для себя без обязанностей и обязательств. 
Вот как говорит об этом поэт Константин Фролов- Крымский: 
Один чудак с лицом фальшиво-грустным,
«Ютясь» в салоне своего «порше»,
Сказал: «Мне стыдно называться русским.
Мы- нация бездарных алкашей.»
   Можно ли с ним согласиться? Конечно же нет! Могли ли создать «бездарные алкаши» великую страну, на территории которой никогда не заходит солнце, великую культуру Чайковский и Глинка, Рахманинов и Шестакович, Пушкин, Лермонтов, Толстой, Константин Симонов и Александр Твардовский; великую науку Циолковский и Курчатов, могли ли они первыми отправиться в космос, выстоять и победить в самой кровавой огне. 
Те, кто не любит свою Родину, по сути своей жалкие люди и выглядят они глупо и нелепо!
Слайд 4: Любить Родину –Божий дар. Дар или есть, или его нет. Это как талант. Если дара нет –человек ничего и понять не может, не дано и всё тут. Россия сильна теми, кто её любит, благодаря им есть и будет Россия.
   Любовь к Родине присуще человеку изначально. Его невозможно научить любить Родину, но его можно научить её не любить и, даже ненавидеть. Его можно сбить с того пути, на который он предназначен по своему рождению. Вот это можно сделать. Чем и занимается, собственно говоря, либеральная пропаганда не только в России, но и по всему миру. Человеку внушают неуважение к истории, человеку говорят, что наша страна –цепь сплошных ошибок, преступлений, недоразумений, что Россия только и делала, что воевала, захватывала другие страны. Идёт формирование негативного образа нашей страны. 
   Но, чтобы там ни говорили - Россия является уникальным государственным образованием. Да в нашей стране были сложные периоды, но ведь в истории других государств также были периоды не менее сложные, не менее кровавые.
      Складывается впечатление, что, когда у нас здесь Иван Грозный со своими опричниками наводил порядок в стране, во всех остальных государствах царили тишина и покой. 
   Ничего подобного. Там Варфоломеевские ночи были? Были!!! Гугеноты резали католиков? Резали. Индейцев уничтожали сотнями тысяч? Уничтожали. Работорговля процветала? Процветала. Когда за «свободными» караванами кораблей демократических британских работорговцев плыли стаи акул, которые ждали, когда очередного скончавшегося раба выбросят за борт. Всё это было!
   В 90-е годы 20 века Россия буквально была завалена литературой, представляющей историю России исключительно в негативном, ущербном спектре. И этот образ создавался не только западными историками, но и стараниями антироссийски настроенных отечественных учёных.
   Особыми нападками подвергался и подвергается период отечественной истории, период Советского Союза. Взять хотя бы ту же Украину, или республики Прибалтики, там история преподаётся таким образом, как будто бы, либо это было так, как будто бы, это была глобальная оккупация, геноцид… То есть, на лицо полнейшие фальсификации истории, полностью исказившие прошлое народов.
    Работа по формированию отрицательного отношения к нашей стране ведётся незаметно, но целенаправленно. И чтобы не заразиться вирусом либеральной идеологии – надо хорошо изучать и знать свою историю. 
   Слайд 5: Многие люди, жившие в Советском Союзе сегодня с ностальгией вспоминают то время… (Любовь Рыбкина «Верните меня в СССР»)
   Более того, чем дальше от нас по времени отодвигаются события времён Великой Отечественной войны, тем громче звучат голоса тех, кто настойчиво продолжает оспаривать её исторические итоги.
   Между тем о Второй мировой войне и о выдающейся роли СССР в освобождении народов Европы сказано и написано так много, что, казалось бы, ни у кого в мире не должно быть ни малейшего сомнения в том, кто и как победил в той войне.
   Однако, находятся люди, которые пытаются фальсифицировать историю. Дошло до того, что на Западе пытаются обелить фашизм, отрицать холокост и поставить на одну доску агрессоров и освободителей. Иногда, как правило, от молодых людей можно услышать такое мнение, что если бы Советский Союз в 1941 году сдался на милость фашистов, то «мы бы сейчас пили баварское пиво и жили бы не хуже немцев!»
   Как вы думаете жили бы мы вообще на свете, если бы советский народ не победил фашистскую Германию? Нацисты стремились к мировому господству и разрабатывали целые программы, как уничтожить национальное самосознание захваченных народов.
    Гитлер писал: «Ни в коем случае нельзя допускать, чтобы этим народам давалась возможность культурного развития. Для населения на Востоке не должно быть образования выше, чем четырёхклассная школа. Цель этой школы должна состоять лишь в следующем: умение считать, самое большее до 500, и правильно написать фамилию. Умение читать я считаю излишним.»
   Советские солдаты действительно спасли мир от нацистского рабства. Россия отстояла своё право на независимое историческое существование. Мы отстояли нашу Родину в качестве самостоятельного, суверенного, независимого национального государства.
Слайд 6:                            Мы –русские! Мы верим- с нами Бог!
И пусть кричат, что русским быть не модно,
Они забыли кто им Мир сберёг,
Дав смертный бой, фашистским чёрным ордам!
Мы-русские! И нас не сосчитать!
Нас столько, что назло слепым кумирам,
Святая будет подниматься Рать,
Как только Зло решит царить над Миром!
Слайд 7: В своё время Отто фон Бисмарк, рейх канцлер Германии (1871-1890 г.г.) сказал: «Войны выигрываются и проигрываются за школьными партами». А китайцы, в свою очередь, добавляют: «Если вы хотите победить врага- воспитывайте его детей».
   Всё, что сейчас происходит на Украине начиналось со школьных учебников, с переписывания истории Великой Отечественной войны, с возвеличивания героев УПА, бандеровцев, подмены понятия «Великая Отечественная война» на термин «Вторая мировая война», приравниванием советского строя к гитлеровскому нацизму – а закончилось приходом к власти националистов.
   И мы – русские, конечно же, не могли в беде братского народа повернуться боком! И начавшаяся в феврале специальная военная операция на Донбассе, призвана не только защитить русских от геноцида, украинских националистов, но и уничтожить возрождённый на Украине фашизм в его голове. 
В Европе снова жечь готовы
Прекрасных русских книг тома.
Пожар войны пылает снова-
Информационная война.
Но не понять умам убогим
Русского духа глубину.
Я твёрдо верю, слава Богу,
Что остановит Русь войну.
Мы планам подлым не позволим,
Чтоб зло смогло торжествовать.
И в наших силах, в нашей воле
Спасти тебя, Россия – мать!
   Эти замечательные строки написал Александр Пащенко, ветеран РВСН, полковник в отставке.
   Сегодня в социальных сетях всё чаще можно встретить обобщённый тезис «нам- русским нечем гордиться».
Что действительно нам нечем гордиться? Нашей страной можно и надо гордиться. Как гордился ею великий полководец Александр Васильевич Суворов.
   Суворов в назидание потомкам: наша страна одержала победы во многих войнах, завоевала и исследовала много территорий. И не зря всё это было. Сейчас Россия обладает самой большой территорией в мире. Предки совершили много подвигов и на фронтах войны, и на трудовом поприще. Благодаря такому заделу, мы можем наслаждаться мирным небом над головой, пользоваться развитой сетью дорог, работать и учиться в теплых, обустроенных зданиях. Мы доказали, что достойны быть свободными для того, чтобы вершить добрые дела и созидать на благо человечества.
Слайд 8: Виктор Калина – «Мы русские»
   С древности наш народ гордился предками, отстаивавшими родную землю, чтил павших, покрывая неувядаемой славой героев. Героика войны всегда служила средством воспитания поколений в духе патриотизма.
   Любить Родину – быть хорошим гражданином. Слово «гражданин» имеет много значений. Но главным можно признать то, что он ведёт себя достойно в любой ситуации, честно работает и с горящими глазами смотрит в будущее. Ему чужды такие понятия, как жадность, корыстолюбие, эгоизм. Он заботится о пожилых людях и детях. Не бросает семью в трудную минуту. Не ищет вредные привычки. Такой человек не просто работает за деньги, но и за идею о том, что он думает об общественной пользе. 
   А как вы думаете любовь к Родине и патриотизм – это одно и тоже? Что такое патриотизм, в чём он проявляется? Вы считаете себя патриотами? Ответы учащихся. 
   Чувство патриотизма развивается с детства, с уроков истории, с возложения цветов к памятникам героям войны и шефством над этими памятниками, с уважения к нашим традициям. Все эти моменты закладывают фундамент в нашем сознании то, что нужно любить Родину, и стараться доказать это ей в каждой мелочи, как она делает это для нас.
Патриотизм не продают в нагрузку
К беретам, сапогам или пальто.
И коль вам стыдно называться русским,
Вы, батенька, не русский. Вы –никто!
Самое главное – помнить о долге перед Родиной, перед семьёй – жить по совести.
Вот как говорит об этом поэтесса Елена Куличинко:
Не стану рвать в порыве ворот блузки,
Доказывать величие и честь.
Мне кажется, что просто жить по-русски,
Когда в тебе всего лишь совесть есть.
Не петь навзрыд про белые берёзы,
И землю напоказ не целовать.
Но не стыдиться через гордость слёзы
На воинских могилах проливать.
От Родины и в здравии, и в горе
Не откажусь. Не брошу. Не сбегу
За райской жизнью, на чужое море.
Я – русская. Я просто не смогу…
   Но чтобы по-настоящему любить Родину нужно знать её прошлое. Без прошлого нет ни настоящего, ни будущего.
   Именно изучение истории помогает, используя образное выражение уральского писателя Владислава Крапивина, «держать глаза открытыми»
[bookmark: _GoBack]Слайд 9:                             Мы те кто жить готов одной семьёю!
Мы тот народ, что распри превозмог!
Мы всех, кто с Миром к нам, зовём с собою!
Мы- русские! И значит – с НАМИ Бог!

Слайд 10:           Видеоклип «Я – РУССКИЙ»
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