Дидактические игры руками педагогов.
Всем известно, что ведущей деятельностью детей дошкольного возраста является игровая деятельность. Игра – это потребность растущего детского организма. В игре развивается: память, мышление, внимание, речь, воображение и конечно сообразительность, что очень важно для всестороннего развития ребенка. 
Дидактическая игра – это активизация познавательной деятельности. В ней заложены огромные воспитательные, образовательные и развивающие возможности. 
Мы живем в удивительное время, когда есть все, чтобы развивать ребенка правильно, быстро, а главное интересно. Прилавки магазинов переполнены играми для развития речи, памяти, логики и т.д. Но! Проработав в детском саду много лет, мы пришли к выводу, что большинство дидактических игр мы можем сделать своими руками и даже намного интересней магазинных. Наши игры мы делаем яркими, красочными и более интересными детям. Суть таких игр заключается в том, чтобы дети оказались завлечены п процессом обучения.
Каждый раз приступая к изготовлению очередной дидактической игры мы тщательно подбираем материалы. В первую очередь, мы принимаем во внимание возраст детей. Очень важно чтобы материал был максимально безопасен, экологически чистым, эстетичным и прочным, чтобы прослужил не один год. 
Дидактические игры, созданные нашими руками, мы широко используем в своей работе на занятиях, в индивидуальной и самостоятельной деятельности детей. Они ценны еще и тем, что многие из них мы создаем вместе с детьми. Что значительно повышает интерес дошкольников к играм. Изготовление дидактических игр стало нашим хобби!
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