Онлайн-тесты - как обратная связь при дистанционном обучении.
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Никого не обошла стороной пандемия коронавируса  и режим самоизоляции введённые в 2020 году. В режиме самоизоляции работа в образовании не остановилась, а приобрела другую форму, форму дистанционного обучения. Учителя стали использовать различные образовательные платформы ( Учи.ру, Zoom, Discord).
  В видеоконференциях, конечно, присутствует обратная связь, где ребенок может поднять руку, давать устные ответы, использовать «указку». Но возникал вопрос, как же проводить контроль знаний учащихся и качественную проверку усвоенного материала. Сначала, конечно это были фотографии работ, которые учащиеся отправляли на электронную почту учителя или на телефон учителя, а также в прикрепленном формате в Дневник.ру. Даже если классы до 15 человек, то у учителя уходит очень много времени для проверки, а если класс из 30 и более человек… Тогда я задумалась, ведь, наверное, есть такие онлайн-форматы, где можно создавать тесты и проводить мониторинги знаний учащихся. Конечно наши современные дети, всё могут найти в интернет пространствах и списать, от этого возникла ещё одна задача, как сделать так, чтобы учащиеся использовали свои знания при ответах, а ещё, чтобы ответы обрабатывались автоматически, но при этом было бы видно где учащиеся испытывают затруднения, чтобы в дальнейшем отработать всё не до конца усвоенное.
 Я сала использовать онлайн-инструмент Google Forms, который позволил создавать собственные онлайн-тесты. Это эффективная и интересная форма, для создания проверки знаний учащихся. Для этого необходим только аккаунт Google. Учащимся отправлялась ссылка или закреплялась в Дневник.ру, зайдя по которой они сразу же видели тест и могли его пройти. Удобство еще и в том, что при создании тестов, есть параметры: менять вопросы и ответы местами ( учащиеся одного и того же класса не имеют возможности передать одноклассникам правильные ответы), а также выполнение тестов до определенного дня, времени, можно не просто выбирать ответы из предложенных, а давать полные развёрнутые ответы, можно использовать вставки изображения. После того как учащиеся проходят тест, он автоматически проверяется и Вы видите, на какие вопросы учащийся (каждый) дал неверный ответ. Удобства работы с этим онлайн-инструментом ещё и в том, что его можно изменять, печатать, добавлять. Хочу поделиться с Вами некоторыми, уже ни раз апробированными тестами, напоминю, их можно использовать и как обычные, не онлайн-тесты (просто распечатав). Тесты были разработаны для учащихся 4 класса, по программе «Школа России».
1.Русский язык «Школа России» 
Спряжение.
https://docs.google.com/forms/d/1-4w6MNneE5a8EzZzi77-4RksXTKRSixlCJACnpDJV2U/edit 
Итоговый тест.
https://docs.google.com/forms/d/1D3Q55jWOxhNPH1gt2ZCGyDzRzVtl4Xk75S8ngICPKeg/edit 
2.Окружающий мир «Школа России»
Отечественная война 1812 года.
https://docs.google.com/forms/d/1uro18EMH5T8Tzxx1oXYf38z_u2OTVTBtWvhjegv_pgI/edit 
Страницы истории России.
https://docs.google.com/forms/d/11Q1qfHoXZpGmUHZWXI_GHO4btrxUQDxIVwWXsBoIfHQ/edit 
Итоговая работа по окружающему миру.
https://docs.google.com/forms/d/1AYan2wRFOxpRWPCy4iTeBsD_pORl464vHF6ORDrKo6k/edit 
3.Чтение  «Школа России»
Путешествие Гулливера.
https://docs.google.com/forms/d/1sh6Krkw9hyrVpKOmX1LeTE9NY5x81HA2RgxEsC2f3sQ/edit 
Обобщение знаний «Родина»
https://docs.google.com/forms/d/14MwCBes44rbftBYEuo1gDyyaRKMmG9w-644mghMnD24/edit 
Оценка достижений.
https://docs.google.com/forms/d/1g88dwPl0Ba3uY_LEXrYo79lL16LpclpS4Ac0kGH4MMw/edit 
Итоговая работа.
https://docs.google.com/forms/d/1gSpQ2o6wR6lxxc0O-keeWlp5PjKtFC1bUDbPvJdnrmM/edit 
4. Математика «Школа России»
Нумерация и выражения
https://docs.google.com/forms/d/1OISx_fs-_ZDLPt-WQlBX_JLIzxolMkROvaoFZOQXrjE/edit 
Закрепление изученного 1.
https://docs.google.com/forms/d/1huCjmnx9jLxH0fNheJ5QGWMEMR3jC7Ozni9CCMfzeJU/edit 
Закрепление изученного 2.
https://docs.google.com/forms/d/1j5OFWuLzNhIjg0oLQq4xJxxQoC12TnCfdp9kYqY7Z-U/edit 
Хочется отметить, что в режиме дистанционного образования онлайн-тесты оправдали свою эффективность и дала возможность разнообразить контроль знаний учащихся. А для меня дали возможность приобрести опыт удаленной работы и главное контроля знаний учащихся без лишних затрат времени и сил. До сих пор я использую онлайн-тестирование, этот способ проверки знаний очень нравится и детям.



	 


