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ЦЕЛЬ: 

- дать детям знания о Мещерском крае и Окском государственном заповеднике;

- закрепить нормы и правила поведения в природе;

- воспитывать любовь к малой родине;

- расширить словарный запас детей: выхухоль, зубр, Красная книга.

ПОДГОТОВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА: рассматривание иллюстраций о животных и птицах заповедника; чтение книг о животных, создание малой Красной книги в детском саду.

ХОД ЗАНЯТИЯ

Воспитатель: Как называется страна, в которой мы живем?

Дети: Россия
Воспитатель: В какой местности мы живем?

Дети: Рязанская область, город Спасск

Воспитатель: Чем богата наша местность?

Дети: Лесами, озерами, реками, лугами, животными.
Воспитатель: Что называют жемчужиной нашего Рязанского края?
Дети: Окский государственный заповедник.
Воспитатель: Заповедник находится в Мещерской низменности. Мещера получила своё название от племени мещера, жившего в первом тысячелетии до нашей эры, по течению реки Оки. Расположен Окский заповедник вдоль реки Пра. Большая часть его территории покрыта лесами, среди которых встречаются разнообразные поля, луга, болота, много рек, озер.
   В заповеднике обитают редкие птицы, занесенные в Красную книгу: орлан-белохвост, беркут, скопа, сокол-балобан, орел-змееяд.

   Скакой целью был создан заповедник?

Дети: Для сохранения редкого зверька – выхухоль?
Воспитатель: На какого зверька похож выхухоль?
Дети: На ежа
Воспитатель: Да, только у него вытянутая длинная мордочка, а вместо иголок теплый мех, который очень ценится. Этот зверек прекрасно плавает и ныряет. Жильё себе строит выхухоль, вырывая на берегах реки норы, начинающиеся под водой. Питается он насекомыми, личинками, моллюсками, изредка мелкими рыбешками. Выхухоль занесен в Международную Красную книгу.

   Окский государственный биосферный заповедник выполняет большую научно-исследовательскую работу. Здесь создана центральная орнитологическая станция, где окольцовывают птиц. Кольцо на лапке птицы – ее визитная карточка. Когда птица возвращается весной из теплых краев, то, посмотрев записи, можно установить ее возраст, и как далеко улетала от места, где была помечена, постоянный ли это житель или пролетный гость. В заповеднике метят не только птиц, но и зверей.
   Питомник редких видов журавлей создан в 1979 году. Здесь журавлей можно увидеть и услышать в любое время года. Журавль – одна из самых крупных птиц. Размер крыльев достигает до 2,5 м, а рост 1,5 м. Большие размеры не делают журавлей заметными. Их скрывает высокая прибрежная растительность, в которой они живут. Журавли – длинноногие строгие красавцы, обладают сильным и звонким голосом.
   Старожил питомника – серый журавль Брыка. Он был первым воспитанником. Два стерха – Учур и Колыма – попали сюда подранками из Якутии. Японский журавль Антон спасен от гибели в огне в заповеднике на Дальнем Востоке. Канадские журавли Ровер и Мэри прилетели из Северной Америки (на самолете). Они подарены питомнику. Большая часть журавлиного населения родилась здесь.
   Основная забота работников питомника – пополнение угасающей популяции белого журавля стерха.

   Среди семи видов журавлей, гнездящихся на территории нашей страны, четыре (стерх, японский, даурский и черный журавли) занесены в Красную книгу. Стерхи самые необычные птицы в мире. Они символизируют любовь, свободу, жизнь. Стерхи имеют статус редкого и находящегося под угрозой исчезновения вида. Один из способов сохранить исчезающий вид – содержание и разведение его в неволе.
   В заповеднике ведутся работы по разведению самых сильных, крупных представителей европейской фауны – диких лесных быков – зубров. Каждый появившийся на свет зубр получает кличку и заносится в родословную книгу – единую для поголовья зубров в нашей стране. Зубры содержаться в огороженном питомнике. В трех-четырехлетнем возрасте вывозят   на Кавказ и Карпаты для вольного выпаса. Зубры сильные животные с мощными рогами. Несмотря на свой тяжелый вес, они быстро бегают. Спят зубры зимой на снегу под открытым небом.

   Как называют детенышей зубров?

Дети:      Зубрята

Воспитатель: Да, зубрятам, так же как и взрослым, дают клички. Первый слог в кличке всегда начинается со слога МЕ  , например Ме-щера, Ме-стужа и др. Когда зубрята подрастают, то некоторых вывозят в другие заповедники, чтобы люди могли увидеть этих редких животных.                                       
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