Участие в социально значимых акциях – основа нравственно-патриотического воспитания в ДОУ

Дошкольный возраст – период активной социализации ребёнка и вхождения в культуру. Важнейшие задачи, которые решают дети в этом возрасте – это приобретение опыта общения со сверстниками и чужими взрослыми, развитие ключевых ценностей: любви к природе, умение учитывать интересы окружающих, а также воспитание гордости за свою страну, уважения к российской армии, воину-освободителю. 
Важнейшая задача педагогов в детском саду – направить ребёнка в нужное русло, сформировать те социальные качества, которые будут полезны во взрослой жизни. Одной из эффективных форм, направленных на достижение цели развития социальной позиции является проведение акций. Кроме того, социальные акции позволяют объединить педагогов, родителей и детей в единый коллектив, формируя активную социальную позицию у участников образовательных отношений.
Социальные акции – одно из направлений позитивной социализации дошкольников. Основная цель социальной акции – формирование эмоционально-ценностного отношения к миру, окружающим людям и самому себе на основе нравственного содержания.  В процессе проведения акции дети открывают для себя новые знания, делают выводы, приобретают социальный опыт взаимодействия с окружающим миром.
Социальные акции дошкольников – это эффективные формы работы, которые направлены на развитие нравственных и личностных качеств дошкольников, и предполагает работу по двум направлениям: работа с детьми и работа с родителями.
Хочу рассказать об опыте участия в социальных акциях старшей кадетской группы МБДОУ № 8 «Якорек» в рамках парциальной программы «ДоброМИР». В направлении «Гражданское и патриотическое воспитание» было проведено несколько акций.
Всероссийская акция «С Новым годом, защитник!»
Цель акции – формировать нравственно-патриотические чувства, желание поздравить воинов, участвующих в специальной военной операции, с праздником.
Мотивация. Рассказала детям, что приближаются новогодний праздник, который принято встречать дома с родными. Однако наши воины, участвующие в СВО, не смогут этого сделать. Что же можно сделать, чтобы и воины почувствовали тепло и радость всех, кто их поддерживает в трудную минуту?
Результат акции. Дети сделали новогодние открытки, родители помогли написать пожелания. Дети желали воинам-освободителям здоровья, скорейшей победы. 
Всероссийская акция «Письмо защитника Отечества»
Цель акции – написать письма военнослужащим, которые находятся в зоне СВО. 
Мотивация. Акция проходила с 1 по 15 февраля по инициативе Министерства обороны России в преддверии Дня защитника Отечества. 
Результат акции. Дети кадетской группы «Радуга» вместе с родителями писали письма военнослужащим, которые находятся в зоне СВО. В поздравлениях рассказывали и о своём уважении к защитникам Родины.
Акция «Письма-поздравления медсёстрам и женщинам-врачам 
военных госпиталей»
Цель акции – формировать уважение к труду врачей военных госпиталей, чья жизнь напрямую связана с жизнью и проблемами военнослужащих.
Мотивация. Беседуя с детьми о предстоящем празднике 8 марта, ребёнок рассказал, что его мама работает медсестрой в госпитали, помогает выздоравливать раненым воинам. 
Результат акции. Дети предложили сделать поздравительные открытки не только для своих мам, но и для женщин-медиков. Наши юные кадеты открытки рисовали, выполняли в технике объёмной аппликации, которые затем передали в военный госпиталь. В ответ дети получили слова благодарности от военных медиков.
Акция взаимопомощи «Мы вместе»
Цель акции – формировать уважение к воинам-защитникам, их нелёгкому ратному труду.
Мотивация. Рассказывая детям о воинах-участниках СВО, предложила детям поддержать их добрыми словами, изготовить небольшой сувенир, который бы стал для каждого воина защитой в трудной ситуации. 
 Результат акции. Дети своими руками сделали талисманы удачи как знак уважения и внимания к российским воинам на передовой. Наши воспитанники уверены, что бойцы, получив талисман, прочитав добрые слова, почувствуют значимость своей работы. Эти талисманы для них, как лучики добра и тепла домашнего очага. 
И вот из зоны СВО наши кадеты получили фотографию и слова благодарности от бойца. Он написал, что талисман, который он получил, помогает ему в трудные минуты, поддерживает боевой дух. 
Акция «Герои нашего времени»
Цель акции – формировать нравственно-патриотические чувства, воспитывать гордость за ратный подвиг воинов-земляков, участвующих в специальной военной операции. 
Мотивация. Открыть «Стену Памяти», посвящённую героям-землякам, погибшим в ходе специальной военной операции. 
Результат акции. На открытии «Стены Памяти» присутствовали почётные гости – военнослужащие воинской части г. Полярного. Наши кадеты рассказали о каждом герое, об их подвигах, которые являются примером мужества и преданности Родине. Рефреном звучали слова: «Светлая память героям!»
Благодаря участию в акциях происходит формирование активной жизненной позиции, у детей развиваются представления о том, что от каждого из них зависят результаты деятельности, взаимоотношения людей. 
Практическая ориентированность этой работы запускает механизм трансформации знаний в личное отношение к социальной проблеме.
Результатом проведения социальных акций стало накопление детьми разнообразного социального опыта. У дошкольников в элементарном виде формируются социально-ценностные ориентации, они становятся более самостоятельными. Дети способны действовать осознанно и целенаправленно, оценивать результаты своей деятельности. 
Таким образом, участие в социальных акциях помогает всем участникам процесса: и тем, кому оказывается помощь, и тем, кто эту помощь оказывает, – ощутить себя частью общества. 
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