Сценарий занятия «Московский Кремль – чудо России»
по программе

«Социокультурные истоки»

Класс: 5
Раздел: “ Московский Кремль”

Тема: «Московский Кремль – чудо России»
Цель: познакомить обучающихся с тем, почему Московский Кремль – чудо России, сердце страны, и самое главное сооружение столицы нашей Родины: щит военный и щит духовный.

Задачи:
1) образовательные:

 - давать определение понятия «Московский Кремль», башни, царь-колокол, царь-пушка и т.д.

 - выяснить особенности строительства Московского Кремля,

 - узнать об основных святынях Московского Кремля, историю его создания,

 - обобщить знания об образах и символах Московского Кремля как исторически-духовного центра.

 2) воспитательные:

 - воспитание чувства патриотизма, любви к Родине;

 - воспитание бережного отношения к историко-культурным объектам России.

3) развивающие:

  - развитие чувства прекрасного; умение работать с текстом, наблюдать, анализировать и при необходимости обобщать ответ своего товарища.

Оборудование: учебник, медиа презентация, иллюстративный материал (карточки с изображением Кремля), модель Спасской башни Кремля.

Тип занятия: комбинированный с использованием ИКТ.

Формы: беседа, сообщения учащихся, индивидуальная работа, работа в парах, четверках, группах, ресурсный круг.
Технологическая карта занятия

	№
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Формируемые УУД

	1
	Организационный момент


	Здравствуйте, ребята! Здравствуйте уважаемые родители! Открывается презентация:

Какое место все хотят посетить в Москве, кто туда приезжает?
	Приветствие учителя, друг друга.
Отвечают на вопрос учителя
	Личностные УУД: проявление эмоционального отношения к учебно-познавательной деятельности

	 2
	Постановка темы и цели урока


	Подумайте, что для вас означает Московский Кремль? Что вы представляете, что чувствуете, о чём вспоминаете, когда слышите это слово?

Вывод: Конечно, Московский Кремль – сердце, символ, жемчужина нашей Родины, резиденция президента и правительства РФ. Здесь находятся уникальные памятники истории и культуры, которыми гордится вся Россия.
Поэтому мы продолжим разговор о Московском Кремле. 
И сегодня мы сделаем главный вывод, почему Московский Кремль – чудо России.

	Отвечают на вопрос учителя

	Коммуникативные УУД
1. Слушать и понимать других.

2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

3. Оформлять свои мысли в устной форме.



	3
	Актуализация знаний. 


	      Кремль был крепостью для защиты от неприятеля и духовным защитником людей. Здесь молились за всех людей России во все времена.

     Само слово «Кремль» произошло либо от названия крепкого строевого леса «крома», либо от слова «кремниос» - что значит «крепкий».

     Первый Кремль был заложен по приказу Юрия Долгорукого в 1147 году, и он был деревянным.
    В 1365 году при князе Дмитрии Донском построили стены и башни Кремля из белого камня. И прозвали тогда люди Москву белокаменной.
    В XV веке Иван III объединил княжества Руси, и Москва стала столицей государства. 19 июля 1485 года. итальянский зодчий Антон Фрязин на месте старых белокаменных ворот заложил башню того Кремля, который мы видим сегодня в Москве. 

    Строительство московских укреплений длилось десять лет и закончилось только в 1516 году, уже во время правления Василия III, сына Ивана III и Софьи Палеолог.
   Сколько всяких потрясений пришлось пережить Московскому Кремлю за 500 лет: и нападение разных врагов, включая Наполеона, и Гитлера. Но никто из них не смог разрушить Кремль. Наша страна выстояла и победила во всех этих войнах.

	Обучающиеся внимательно слушают и запоминают. При возникновении вопросов – задают их учителю.
	

	4
	Первичное восприятие и усвоение теоретического учебного материала (правил, понятий, алгоритмов) 
	Выступления учеников от каждой из 8 групп, которым было дано опережающее домашнее задание.
Во всех карточках на стороне А (с зеленой полосой) ставится один и тот же вопрос «Где что находится? Расставь все по своим местам. Дети должны расставить все по местам и рассказать об объектах на своих карточках кратко.

1 группа:
За то время, которое прошло со времени строительства кирпичного Кремля, он очень изменился. Как только он перестал использоваться для защиты от врагов, отверстия в стенах для «подошвенного боя» заложили, подъемные мосты убрали.

Звездами украшены только основные башни (11. Водовозная башня и 12. Боровицкая башня (раньше на ее месте был бор), остальные флюгерами (флажки) – 8. Первая Безымянная башня, 9. Тайницкая башня (через нее был вырыт тайный ход к Москве-реке), 10. Благовещенская башня, 13. Оружейная башня. 
Раньше на месте звезд были двуглавые орлы, но после революции 1917 года орлы, как символ императорской власти были сняты.

Шпиль возвышается над зданием Большого Кремлевского дворца (34), где устанавливают флаг России, бывшая резиденция императоров Всероссийских.
В Большом Кремлёвском дворце находятся резиденции президента России и патриарха Московского и всея Руси.
Оружейная палата (33) –  московский музей-сокровищница, являющийся частью комплекса Большого Кремлёвского дворца.
По состоянию на 2018 год коллекция музея включает более 4 000 экспонатов XII—XIX веков. 
Например, Шапка Мономаха - древнейший венец русских князей и царей. Она выполнена из золота, 

драгоценных камней, жемчуга и соболиного меха. Её вес – 16 кг. По преданию, она была привезена от императора Византии Константина Мономаха в дар России как своей наследнице.
Венец (корона), скипетр (посох) и держава (шар) царя Михаила Романова сегодня хранятся в Оружейной палате.

2 группа:

Одновременно с кирпичными стенами и башнями внутри кремлевской крепости были построены новые красивые соборы, Грановитая палата и Красное крыльцо.

Палата, т.е. «палацио» в переводе на русский язык означает «дворец».
Успенский собор (27) украшен каменной резьбой и росписями – фигурками людей, фантастических животных, цветов и трав. Это главный православный храм. В нем ведет богослужения Патриарх Московский и всея Руси Кирилл. Здесь венчались цари на царство.
Архангельский собор (22) украшали итальянские мастера: они использовали форму средиземноморских ракушек, которых много в Италии, но которые не встречаются в Москве. Архангельский собор – это усыпальница князей и царей.

Колокольня Ивана Великого (28) когда-то была не только церковной звонницей, но и самой высокой дозорной башней города (81метр). Колокола звонили по-разному:
празднично – во время службы в церкви;

тревожно – когда начинался пожар или приближался враг.

Царь-колокол (37) – находится возле Колокольни Ивана Великого. Никогда не звонил!!! После того, как русские мастера отлили его, в городе начался сильный пожар. Побоявшись, что от сильного жара колокол расплавится, его стали поливать водой, но от этого колокол треснул, и от него откололся один кусок. Вес колокола – 200 тонн.
Грановитая палата и красное крыльцо (31) – называется так, потому что ее фасад облицован граненым камнем. В ней находится парадный тронный зал (раньше здесь принимали послов). Стены украшены фресками. А крыльцо называется красным, т.е. красивым.
Государственный Кремлевский Дворец (40) – главная концертная площадка страны. Был построен в 1961 году. В 1959-1961гг. на территории Кремля, напротив здания Арсенала по проекту авторского коллектива архитекторов, возглавляемого М.В.Посохиным, возводился Дворец съездов. С 1992г. Дворец съездов переименован в Государственный Кремлёвский Дворец.

Здание на 17м заглублено в землю. Общее число помещений достигает 800. Оно сооружено из бетона, металла и стекла, в отделке применены как традиционные, так и новейшие строительные материалы. 

3 группа:
Царь-пушка (38) – была отлита в 1586г. Андреем Чоховым. Предназначалась для обороны Москвы. Ее вес – 40 тонн. По калибру, который составляет 890 мм, это самая большая пушка в мире, за что она и названа Царь- пушкой.

Ни разу не произвела ни одного выстрела!!!
Здание Сената – (36) - парадное здание на территории Московского Кремля, построенное по проекту русского архитектора Матвея Казакова в 1776—1787 годах. Выполнен по заказу императрицы Екатерины Великой в характерном для того времени классическом стиле. По состоянию на 2023-й год Сенатский дворец является рабочей резиденцией президента России. С наружной стороны на вершине купола была установлена скульптура, изображавшая Георгия Победоносца (герб Москвы). На другой стороне – штандарт (флаг) президента Российской Федерации. 
Кутафья башня (16) - единственная сохранившаяся отводная башня-стрельница Московского Кремля, составляла единый оборонительный комплекс с Троицкой башней и Троицким мостом. Датируется периодом между 1495—1516 годами, автором проекта считают итальянского архитектора Алевиза Фрязина. В XXI веке Кутафья башня служит входом для посетителей Кремля.
Слово «Кутафья» по первой версии переводится, как полная, хорошо одетая женщина. По второй слово «кут» переводится, как угол.
4 группа:

Арсенал и пушки Наполеона (39) -  Арсенал был задуман Петром I не только как оружейный склад, но и как музей русской боевой славы: ещё в 1702 году царь приказал свозить сюда с Украины и из Смоленска орудия, захваченные в боях с неприятелем и «для памяти на вечную славу поставить».
В 1812 году Наполеон приказал взорвать Арсенал, он был разрушен. В 1819 году восстановлен и вдоль фасада здания расставили 875 трофейных пушек, отбитых у наполеоновских интервентов. В 1960 году сюда же были свезены стоявшие у бывшей Оружейной палаты старинные русские пушки.
Рядом с кремлевской стеной расположена Могила Неизвестного солдата и Вечный огонь (42)– мемориал воинам погибшим в Великой Отечественной войне был открыт в 1967 году. Мемориальный комплекс состоит из нескольких элементов: могилы солдата c Вечным огнём, аллеи городов-героев и стелы городов воинской славы. Надгробие выполнено в виде квадратной плиты, изготовленной из красных полированных блоков кварцита. Правая часть захоронения украшена бронзовой композицией — солдатской каской и лавровой ветвью, лежащими на складках боевого знамени.
Если знамя поднято вверх, то это означает славу, победу, а если вниз – то траур, печаль, скорбь.  Пост Почётного караула у Вечного огня на Могиле Неизвестного Солдата у стен Московского Кремля (также известный как Пост № 1) — главный караульный пост в России. Постовой полицейский стоит на входе и выходе из Александровского сада посетителей.
5 группа:

Беклемишевская башня (5) - Была построена в 1488 году итальянским архитектором Марком Фрязином. Башня круглой формы имеет четыре яруса. Три — круглых сводчатых помещений, а на верхнем расположены боевая площадка и сохранившиеся машикули, через которые стреляли по атакующим в случае осады. В цилиндре прорезаны узкие, редко расставленные окна. Парапет боевой площадки украшен поясом из ширинок. Башню венчает восьмерик с двумя рядами слуховых окон и высоким узким шатром, на вершине которого размещён декоративный позолоченный флажок. Цоколь выполнен из белого камня и украшен полукруглым валиком. Проход у зубцов стены ведёт на второй этаж, крутая и узкая лестница — на следующий ярус башни и на более возвышенную часть восточной стены Кремля. Нижняя часть с кладкой XV века хорошо сохранилась, верхняя выветрилась, и на ней образовались выбоины.
Петровская башня (6) - Была построена в 1480-х годах и с тех пор несколько раз разрушалась и восстанавливалась: в период польской интервенции в 1612 году башня была уничтожена и восстановлена после окончания Смуты, в 1676—1686 годах на башне надстроили каменный шатёр, а в 1771-м Петровскую башню разобрали для строительства нового кремлёвского дворца и вновь реконструировали к 1793 году. Во время войны с Наполеоном многие кремлёвские постройки были взорваны французскими войсками, в их числе была Петровская башня. В 1818-м её восстановили по историческим чертежам под руководством архитектора Осипа Бове.
6 группа:

Набатная башня (3) - Башню построили в 1495 году по проекту неизвестного архитектора на возвышении. Она использовалась для оповещения о пожарах и другой опасности, так с неё открывался хороший обзор на южную часть города. Набатный звон или всполошной звон — непрерывные, частые удары в большой колокол. Впрочем, наличие башни не помешало крупному пожару 1574 года, в котором Кремль выгорел за шесть часов.
Константино-Еленинская башня (4) - Построена в 1490 году итальянским архитектором Пьетро Антонио Солари (Петром Фрязином) на месте Тимофеевских ворот белокаменного Кремля Дмитрия Донского. В мирное время через них проезжали в Кремль посадские жители. Другое важное применение башни — защита подъездных ворот к пристани на Москве-реке. Для этого в башне имелась отводная стрельница — дополнительная башенка для защиты ворот, соединённая с мостом. Мост опускался от отводной стрельницы, а проезд закрывался железными решётками — герсами. Если при нападении солдаты противника проникали в стрельницу, герсы опускались и запирали его в каменном мешке, где их обстреливали с верхних галерей стрельницы. Одно время эту башню очень боялись и даже называли Пытошной, т.к. там заточали на ночь преступников, а на утро они (если выживали) рассказывали всю правду. Очень тяжело было без движения провести в узком пространстве всю ночь.
7 группа:

Спасская башня и ворота (1) – названа по иконе Спаса, которая находилась на этой башне. Построена в 1491 году архитектором Пьетро Солари. В 1624—1625 годах английский архитектор Христофор Галовей надстроил башню многоярусным верхом в готическом стиле. Львы, медведи (символы царской власти, популярные в Московской Руси XVI-XVII веков) сохранились на ярусе декора, находящимся под циферблатом часов. Павлины (символы звездного неба) расположены над часами. В 1937 году на сооружение поместили навершие в виде рубиновой звезды. В верхней части башни установлены знаменитые часы-куранты, с ними сверяет время вся страна. Вес часов – 25 тонн.
Фроловские ворота являлись главным проездным сооружением Кремля и почитались как святые. Через них запрещалось въезжать верхом, проходящие мужчины снимали шляпы перед образом Спасителя на внешней стороне сооружения. В народе существовало поверье, что латинская надпись над воротами сулила проклятие тем, кто пройдёт в головном уборе.
Самые большие сокровища были найдены под Спасской башней, а сколько еще не найдено сокровищ, можно только догадываться…
Московский Кремль – это место, где находились раньше и находятся сейчас люди, управляющие государством – цари в прошлом, президент и правительство в наше время. Поэтому передвигаться по Кремлю могут только правительственные машины.
 Царская башня (2) - наиболее молодая и небольшая башня Московского Кремля, архитектор неизвестен. Её возвели в 1680 году во время реконструкции Кремля, когда остальные башни были дополнены шатрами, по сути эта башня является теремным шатром. Когда-то здесь была небольшая деревянная башенка, с которой, по легенде, царь Иван Грозный любил наблюдать за событиями, происходившими на Красной площади, — отсюда и название башни.

По существующим легендам, российские правители после коронации выходили на башню показаться народу, собравшемуся на Красной площади.
8 группа:

Покровский собор на Рву (Храм Василия Блаженного) (21) – Построен в 1555—1561 годах в честь победы над Казанским ханством Иваном IV. Согласно легенде, зодчие собора Барма и Постник, а в другой версии — неизвестный зодчий, были ослеплены по приказу Ивана Грозного, чтобы они не смогли больше построить подобного храма. Еще одна легенда гласит, что деньги на возведение храма собирал Василий Блаженный: он приносил монеты на Красную площадь и бросал через правое плечо, никто не трогал их, пока юродивый перед смертью не передал всю сумму Ивану Грозному.
По предположению некоторых историков, изначально собор задумывался как подобие семибашенного Влахернского монастыря с церковью Богородицы, в которой некогда произошло чудо Покрова. По другим данным, сама идея многопридельного собора принадлежала митрополиту Макарию, задумавшему воссоздать в центре Москвы образ святого города Иерусалима — города в городе, что также отвечало концепции Третьего Рима Покровский собор символизирует собой Небесный Иерусалим: архитекторы поставили несколько храмов на одном фундаменте, поскольку именно так они представляли себе «град обетованный».
Однако значение цветовой раскраски куполов и по сей день остаётся неразгаданным. 
Мавзолей В.И. Ленина (45) памятник-усыпальница на Красной площади у Кремлёвской стены в Москве, где с 1924 года в прозрачном саркофаге сохраняется тело Владимира Ленина.
С 1989 года по настоящее время ведутся споры на тему перезахоронения Ленина и закрытия мавзолея.

	Обучающиеся с каждой из 8 групп выходят к доске и по очереди рассказывают о главных объектах Московского Кремля, изображенных на их карточке и отвечают на вопрос: «Где что находится?».
После рассказов обучающиеся соединяют карточки в единый Кремль.


	Регулятивные УУД
1. Принимать и сохранять учебную задачу. 

2. Планировать свои действия в соответствии с поставленной задачей.

Познавательные УУД
1. Извлекать информацию из текста. 

 2. Работать с информацией, представленной в разных формах (текст, таблица, схема).

3. Строить речевое высказывание в устной форме.

4.Объяснять понятия.
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	Активное занятие (работа в четвёрке)

«Московский Кремль- чудо России»

Обсуждение.

Представление результатов работы

Экспертная оценка 

Рефлексия в ресурсном круге (макет Спасской Башни)

Вывод учителя 


	Учитель подводит учащихся к мысли о том, что Московский Кремль был и остается для русских людей щитом военным и духовным, а также центром государства, символом его могущества и славы. Поэтому у стен Московского Кремля мы можем почувствовать свое родство и свои общие истоки. 
Учащимся предлагается распределить названия сооружений – сокровищ Кремля в различные графы таблицы в соответствии с их значением.
Щит военный

Щит духовный

Центр государства

1.Большой Кремлевский дворец

2.Благовещенский Собор

3. Грановитая палата

4. Скипетр

5. Архангельский собор

6. Успенский собор

7. Кремлевские куранты

8. Набатная башня

9. Церковь Ризположения

10. Держава

11. Шапка Мономаха

12. Арсенальная башня

13. Оружейная палата

14. Спасская башня

Напоминаю Вам, что работа в четвёрке идёт в 3 этапа. 
1-ый этап – самостоятельный. Поэтому прочитайте задание и выполните самостоятельно.  

Индивидуальный этап: выполнение задание каждым участником.

2-й этап - Работа в группе (четвёрки): 
- объединение в четвёрки;

- выбор лидера;

- объяснение функций лидера (дать возможность высказаться каждому участнику группы, в случае разногласий – организует обсуждение и помогает группе прийти к единому решению). 
3 этап - Лидер аргументированно представляет результат работы классу.

Учитель называет состав четверок и имена лидеров.

Учитель предлагает выступить одному из лидеров. Лидеры других групп могут согласиться с выступающим, либо выразить свою точку зрения. В заключении учитель дает экспертную оценку. 

Как вам работалось в четвёрках? Понравилось ли вам такое общение? Учитель предлагает поблагодарить друг друга за работу.
Итак, сегодня мы говорили о Кремле как о ядре державы. Я сейчас прошу в ресурсном круге, передавая друг другу один из символов Кремля макет Спасской башни, поделиться своими размышлениями: Стал ли для Вас сегодня Московский Кремль ближе, понятнее, роднее? И чем?

Подводя итоги, 

- Скажите, можем ли мы назвать Кремль одним из чудес России?

Мы говорили сегодня о самом священном месте нашего Отечества, дорогом для сердца каждого человека, кто любит Россию, - о Московском Кремле. Его называют алтарь Отечества, святое и священное место, сердце России.  Священное потому, что это центр гражданственности, державности и патриотизма. Отсюда, от стен Кремля, уходили воины на защиту Отечества, здесь были повержены знамёна гитлеровской армии, здесь проходит парад Победы-самого великого праздника, здесь решается судьба России, здесь находится резиденция Президента РФ. Здесь проходили самые известные исторические события, изменявшие ход истории нашей страны. Всем желаю побывать в Кремле и увидеть всю эту красоту и силу вживую. Спасибо Всем за урок и до новых встреч!
	Выступает один из лидеров, остальные дополняют свои варианты выполнения задания.
Экспертная оценка учителя: 

Щит военный: 5,8,12,13,14

Щит духовный: 2,5,6,9,14

Центр государства:

1,3,4,6,7,10,11.

Оценивание:

Если 0 несоответствий экспертной оценке-7 баллов

1 несоответствие -6 баллов
2 несоответствия-5 баллов

3 и более несоответствий – 3 балла.

7 баллов – «5»

5-6 баллов – «4»

3 балла – «3».

Конечно, Кремль – общерусская национальная святыня и одно из чудес России. Московский Кремль для нашей столицы являлся и щитом военным, военной крепостью и щитом духовным, крепостью Божией.

Обучающиеся называют основные выводы, почему Московский Кремль – чудо России и сверяют свои ответы с ответом учителя.
	Коммуникативные УУД
1. Слушать и понимать других.

2. Строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами.

3. Оформлять свои мысли в устной форме.

4. Договариваться о правилах общения и поведения.

5. Формулировать своё мнение, свою позицию. 




Литература:

1. А.В. Камкин «Истоки» 5 класс; М. Издательский дом «Истоки», 2021г.

2. Котельникова Н.В., Твардовская Н.Ю. «Истоки» рабочая тетрадь 5 класс; М. Издательский дом «Истоки», 2021г.
 3. «Истоковедение» т.2 под редакцией И.А. Кузьмина; М. Издательский дом «Истоки», 2021г.

