Интерактивная игра для детей старшего дошкольного возраста «Не шутите с огнем»
 1 сентября 2023 года  вступила в силу ФОП ДО. В ней представлено перечисление современного оборудования для образовательной деятельности, в том числе говорится об использовании интерактивных обучающих комплексов и игр. Добиться интерактивности мне помогает программа для создания презентаций Microsoft PowerPoint.
[bookmark: _GoBack] Не многие знают, что с  её помощью можно создавать не только презентации, но и  интерактивные игры. Программа PowerPoint позволяет устанавливать различные эффекты анимации, которые позволяют сделать игру интерактивной. Интерактивность позволяет реагировать на действия пользователя, то есть вступать с ним в диалог. Такая игра сочетает в себе звуки, яркое изображение, динамичность, что значительно улучшает восприятие информации дошкольниками.
	Представляю вашему вниманию интерактивную игру «Не шутите с огнём», разработанную для старших дошкольников с целью закрепления представлений у детей о правилах пожарной безопасности. 
В игре дети узнают о причинах пожара, вспомнят номер телефона пожарной охраны, помогут пожарному одеться в спецодежду и выберут для него пожарную машину, соберут оборудование для пожарного щита и запомнят правила пожарной безопасности.


