Я, Свердлова Елена Александровна, учитель начальных классов МАОУ гимназии из города Белореченска, Краснодарского края. Хочу поделиться опытом работы учителя начальных классов по финансовой грамотности, так как сфера финансов стала затрагивать  все стороны нашей жизни. По мнению учёных дети в возрасте от 6 до 12 лет могут понимать финансовые концепции, если мы их выражаем простым языком и на  доступных примерах. 
Моя работа по финансовой грамотности строится в трёх направлениях. Это: самообразование, работа с детьми, работа с родителями.
	Самообразование включает прохождение курсов по финансовой грамотности, онлайн-уроков, использование интернет-ресурсов и сайтов – помощников.
Началась моя работа по этому вопросу с прохождения курсов «Содержание и методика преподавания курса по финансовой грамотности различным категориям обучающихся» в Межрегиональном методическом центре по финансовой грамотности системы общего и среднего образования Краснодарского края объёмом 72 часа. 
Сейчас ежемесячно прохожу сама онлайн-уроки через всероссийский сайт по различной тематике, прошла всероссийский онлайн-зачёт по финансовой грамотности.  В своей работе использую сайт «Мои финансы РФ», во вкладке «Меню», скачала бесплатно учебные тетради «Финансовой грамотности», методические рекомендации для учителя, учебную программу, материалы для родителей. Это очень удобно для дальнейшего использования в работе. Понравилась платформа doligra.ru., где я нашла игры по финансовой грамотности, финансовые ребусы, лабиринты и другие интересные материалы. Рекомендую сайт Финзнайка.рф, где собраны задания по темам финансовой грамотности "Деньги", "Налоги", "Семейный бюджет", "Семья и государство", "Банки", "Валюта", "Страхование", "Бизнес". Онлайн-сервис Монеткины.рф, поможет познакомить обучающихся с основами ведения бюджета. Можно использовать интерактивный развлекательный просветительский мультсериал «Богатый бобрёнок».
	Работа с учащимися проходит на уроках, внеурочной деятельности, при  участиях в конкурсах, олимпиадах, проведении игр.
Например, на уроках окружающего мира, когда мы говорим о защите природных богатств, вспоминаем, что если мы идём в магазин, то лучше взять  с собой пакет из дома, чтобы не тратить деньги на новый пакет, тем самым мы показываем свою финансовую грамотность и бережливость к природе. На уроках технологии всегда собираем обрезки бумаги и складываем их, для того, чтобы сдать потом в макулатуру. На уроках русского языка и литературного чтения работаем над смыслом пословиц и поговорок, в них сосредоточена народная мудрость и смекалка. Как ни вспомнить одну из них: «Копейка - рубль бережёт».
Основная же работа идёт во внеурочной деятельности. В этом году курс по финансовой грамотности включён  в учебный план, наш факультатив посещает весь класс раз в неделю.
В своей работе уже 8 лет использую сайт Учи.ру. Участие в онлайн-олимпиадах по финансовой грамотности становится очень удобным. Учитель может в классе разместить рекламный постер в кабинете и  отправить в чат родителям, которые пройдя по ссылке, могут получить нужную им информацию самостоятельно. После прохождения олимпиады каждый ученик получает грамоту. В зависимости от результатов выполнения заданий ребята получают диплом победителя, похвальную грамоту или сертификат. Школа и учитель тоже получают благодарственные письма за успешное выступление учеников в олимпиаде.
Ежегодно мы в классе проводим «Неделю финансовой грамотности». За эту неделю проходят различные мероприятия. Отправляя отчёты на сайт «Долигра», можно получить сертификаты для школы и учителя. А я сама с сайта скачиваю образцы сертификатов для учащихся, распечатываю и вручаю каждому участник. Дети начальных классов очень радуются каждому сертификату и диплому.
В рамках недели проводим сюжетно-ролевые игры. Это: игра  «Магазин «Лучшие продукты», игра  «Магазин «Чёрный кот», «Аптека», «Книжный магазин», «Рынок». Игра «Магазин «Лучшие продукты» учит детей совершать покупки, все учащиеся класса становятся покупателями, а те, кто хорошо умеет считать, продавцом. В игре «Магазин «Чёрный кот» игра усложняется и дети не только совершают покупки, но и учатся оценивать качество товара, для этого необходимо знать, где на упаковке есть информацию о сроке годности и о производителе. За покупателями следят представители из «Общества прав потребителей». В завершении игры – дегустация качественных товаров.
Литература часто нам помогает ответить на многие жизненные вопросы, а ещё обладает воспитательным качеством. Во время чтения мы вместе с героями произведения делаем важные выводы, и получает урок для жизни, который поможет нам в реальной жизни. 
	После окончание 1 класса учащиеся класса получают задание на лето прочитать сказку А. Н. Толстой — «Золотой ключик, или Приключения Буратино». С этой историей многие знакомятся ещё в детском саду, но читать её как экономическую сказку лучше в школьном возрасте. Родителям даю совет, что после прочтения каждой главы, проводить беседы с детьми, извлекая уроки для жизни.
В 1 четверти 2 класса проводит внеклассное мероприятие «Наш любимый Буратино» и совместно делаем вывод, что Буратино ничего не знал о финансовой грамотности, поэтому совершал ошибки, которые ему усложняли жизнь. Буратино очень продешевил, когда продал азбуку за 4 сольдо. Делая заказ в кафе, если вас целая компания, надо договариваться, что каждый оплачивает свою часть. Буратино в харчевне съел корочку хлеба, а платил за всех.  Не стоит верить тому, кто обещает быстрое и лёгкое обогащение, чтобы не попасть в «Страну дураков». После внеклассного мероприятия проводим викторину, по результатам которой определяем победителей, им вручаем памятные медальки, а всем ученикам благодарности за участие.  У всех участников остаётся памятка «Наши выводы» и сувенирная монетка в 1 сольдо, на которой написаны слова: «Дружбу за деньги не купишь».
Если внимательно читать сказки, то не трудно из них извлекать финансовые уроки. Прочитав сказку А. С. Пушкина «О рыбаке и  рыбке» понимаем, что важно учиться разумно, ставить цели. Сказка «Три поросёнка» поможет понять, что надо инвестировать в качество и стараться просчитывать риски. Русская народная сказка «Колобок» поможет понять, что вежливый партнер — не всегда честный. Сказка А. С Пушкина «Сказка о попе и работнике его Балде» современна и сейчас. Работник имеет право на оплату труда. Читайте с детьми сказки и делайте выводы. Мне самой очень нравится мультфильм «Как мужик продавал корову». Всегда думаю, какая прекрасная рекламная акция, но стоит ли в неё верить?
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