«Путешествие по району Зюзино».
Дорогие друзья! Предлагаю вам отправится в увлекательное путешествие по району Зюзино города Москвы.
 Зюзино раньше было подмосковным селом, а в августе 1960 года вышел указ о расширении черты города и Зюзино вместе с другими селами вошло в состав Москвы.  Теперь это часть Юго-Западного административного округа.
  Площадь нашего района составляет — 545,04 га, проживает в нем сегодня в свыше 127 тысяч человек.  

На территории района 19 улиц, гуляя по которым, словно, оказываешься на Черноморском побережье. Даже имена улиц и станций метро перекликаются с названиями городов Крыма, на которых расположены 4 образовательных комплекса, в которые входят старшая и средние школы, начальная школа и детские сады. Также  Московский детско-юношеский центр экологии, краеведения и туризма, детский центр «Ратмир», Дворец творчества детей и молодежи «Севастополец», основной целью которых является организация досуговой, физкультурно-оздоровительной и спортивной работы с детьми, подростками, взрослым населением и людьми с ограниченными физическими возможностями. 
3 библиотеки, 3 поликлиники, 4 станции метро, 5 памятники,. и другие достопримечательности (4 церкви, музей Зюзинской волости, фонтаны, 3 пруда, парки, скверы и Сиренивая (она же Липовая) алея. 
«Улицы Зюзина» – это отдельная история.
На пересечении двух районов, Зюзина и Котловки, и двух проспектов, Севастопольского и Нахимовского, в 2003 году открыт монумент «Доблести и героизму моряков-черноморцев». 

Оба проспекта имеют непосредственное отношение к идее монумента - город-герой на Черном море Севастополь и адмирал Нахимов, защищающий Севастополь
 Перекопская улица – это дань памяти героям Перекопа, защищавшим Крым у самого входа на Крымский полуостров. В честь героев и был установлен   Памятник “Героям Перекопа. 1920-1944”.  На противоположной стороне памятного знака перечислены дивизии, участвовавшие в сражениях за Перекоп.

  За монументом военской славы находится Перекопский пруд или Медовый. Расположен пруд на безымянном притоке реки Котловки.

 Вокруг Медового пруда расположены стенды с экспонатами Музея Зюзинской волости последовательно рассказывающие об истории Зюзино и особо выдающихся его жителях со времен Ивана III и до 1962 года. По словам руководителя музея  Светланы Ярославцевой первые экспозиции появились еще 20 лет назад. 
Так же на Перекопской улице находится Церковь Бориса и Глеба, одна из самых древних построек на территории района. Сначала она была деревянной, а боярин села Зюзино,  , возвёл на её месте каменный храм, который был оформлен в стиле московского(нарышкинского) барокко. Позже имение перешло к Бекетовым.В южном флигеле сейчас располагается музей Зюзинской волости.
В районе Зюзино много скверов, бульваров и аллей. Жители района ценят местную достопримечательнось -   Липовую (она же Сиреневая) аллею между Болотниковской и Перекопской улицами, которая является памятником природы. Общая площадь 2 - га.
Отличная идея прогуляться и познакомится с водоемами в Зюзино. 

Перекопский пруд ( или Медовый), Средний (сейчас Круглый или «Русалка») находится на Керченской улице. И Каховский пруд, или Нижний Афонинский. Он располагается на Большой Юшуньской улице. 

 В Зюзино несколько парковых зон. 
Одним из любимых мест отдыха стал парк на пересечении улиц Керченской и Болотниковской - это «Парк на Керченской»

На входе в парк со стороны перекрестка стоят деревянные фигуры двух медведей, что дало парку народное название Парк «Два медведя». На территории размещена большая спортивная зона, отвечающим всем современным требованиям. На стадионе проводятся круглый год тренировки по разным видам спорта. Парк – любимое место прогулок детей и взрослых. Центральное место отдыха жителей района «Зюзино-Парк». 
Парк обустроен детскими площадками и спортивными объектами, находится благоустроенная прогулочная зона, велодорожки, сцена для проведения праздничных мероприятий. По всей территории парка проложены пешеходные тропинки и установлено торшерное освещение.

В Зюзино находится Центр молодежного парламентаризма на улице Каховка.
На площадке этого центра установлен памятник «Каховка», скульптура в виде фигуры девушки в солдатских сапогах и шинели высоко поднявшая руки с винтовкой
А вот мы в метро.

Станция Нахимовский проспект оформлена по теме «Русские флотоводцы и история русского флота». Над выходом станционного зала установлено художественное панно, посвященное флотоводцу адмиралу Павлу Нахимову 

Станция Севастопольская оформлена по теме «Севастополь – город герой» решена в мозаичных панно на морские темы. Также изображены некоторые достопримечательности Севастополя.

Станция Зюзино получило свое название по- району в котором находится. Путевые стены состоят из панелий черного, желтого и темно-серого цвета. Потолок станции украшен крупными геометрическими панелями с подвесными светильниками.

Станция Каховская названа по улице Каховка (которая в свою очередь получила название по украинскому городу Каховка. Станция открылась в составе Большой кольцевой дороги.
Вот и закончилось наше увлекательное путешествие по району Зюзино.  До новых встреч друзья.
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