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                       Герои Отечества.
Цели: формирование социально активной личности гражданина и патриота, обладающей чувством национальной гордости, гражданского достоинства, любви к Отечеству, малой родине, своему народу.
Задачи: 1.воспитание у обучающихся любви и уважения к родному краю, Отечеству;
2.подъум духовной и нравственной культуры подрастающего поколения;
3. формирование активной жизненной позиции;
4. приобщение учащихся к изучению героической истории Отечества;
5. изучение и пропаганда национальных традиций,  истории малой родины.
Звучит гимн РФ
Чтец 1:  Моя республика цветет.
             Не по годам она растет
             Шагает семимильно
             И выглядит уж стильно
             Ее  лицо – лицеи
             А суть ее – идеи
            Ведущие вперед
            К мечте своей народ.
Чтец 2:  Народ мой дружбу бережет.
           Всегда живет своим трудом
           Охотно делится добром.
           Вольготно мне в своем краю,
           Живу я будто бы в раю,
          Сознанием я возраждаюсь.
Ведущий 1: Республика Ингушетия образовалась 4 июня 1992 года. Расположена на северных склонах предгорья Большого Кавказского хребта в центральной его части.  Граничит с Кабардино-Балкарией, Северной Осетией и Чеченской республикой.
Ведущий 2: По территории  республики проходит государственная граница Российской Федерации с Республикой Грузией. Численность населения , по данным Госкомстата РФ, составляет 530 тыс. человек. Ингуши гордый, трудолюбивый и честный  народ. 
Ведущий 3: Славные сыны Ингушетии входили в состав Дикой дивизии. Мужество и отвага   которых поражала многих высопоставленных  людей.	 Ингушский конный полк входил в состав Дикой дивизии. Ингуши, как и другие кавказцы: чеченцы, кабардинцы, карачаевцы, дагестанцы осуществляли охрану Николая 2. ( фрагмент из кинофильма «Кавказцы в воинах России»)
Чтец 1: Темная ночь наступает.
             Темная, темная:
             Кружится вихрь, заметает:
             Мчится и кружится:
             О, ты не бойся, не бойся,
             Храброе сердце!
             О, ты не бойся, не бойся.
             Гордое сердце!
Чтец 2: Выстрелы слышатся ночью.
            Жуткие выстрелы
            В пламени дымном аулы
            В яростном пламени.
            О, ты не бойся, не бойся
            Храброе сердце!
            О, ты не бойся, не бойся.
             Гордое сердце!
(песня «Пушками разбили ..»)
Ведущий 4: В 1941 году ингуши как и многие другие народы встали на защиту Родины, против немецких захватчиков. Неприступным бастионом на пути гитлеровцев встала Брестская крепость, среди защитников которой было значительное количество ингушей. Стены легендарной Брестской крепости пали раньше , чем ее защитники. 
(фрагмент из кинофильма Мамилова «Защитники Бреста»)
Ведущий 5: В первый день обороны погиб, защищая цитадель, Халит Дотиевич Цечоев, житель села Средние Ачалуки Малгобетского района Ингушетии. Вооруженный винтовкой, он сбил один из первых  бомбардировщиков , налетевших на крепость. Будучи превосходным стрелком, Халит сумел попасть во  вражеского летчика. Самоуверенно преследовавшего на малой высоте убегавших от бомбежки женщин и детей. Самолет неуклюже , вскинув в воздух громадный черный столб земли и дыма. Смертельно раненый осколками бомб , Халит до последней своей минуты думал не о себе, а о других. Его взгляд был прикован к бегущим в укрытие женам и детям пограничников. Довольный их спасением, он так и ушел из жизни с улыбкой на лице.
Ведущий 6: Истинным героем показал себя ингуш Магомед Патиевич Арсаноев уроженец с.Экажево. В  15  лет он ушел добровольцем на финскую войну. Вот что пишет  Александр Павлович Сопиков  о Магомеде: «Громадный танк с крестом шел на наши позиции.  Плотно прижавшись к земле , Магомед Арсаноев вел огонь по смотровым щелям. Однако танк остался неуязвимым, и расстояние до нас с каждой секундой сокращалось. Сто, 50, 30, 10 метров….
Ведущий 7: И тогда навстречу танку быстро метнулся Арсаноев. В руках он держал по связке гранат. Последовала пулеметная очередь, одна, вторая, третья. Но Магомед был уже в мертвой зоне, пули свистели над его головой. Бронированная махина двинулась на храбреца. Тогда Арсаноев бросился под танк. Произошло чудо, Арсаноев оказался сзади машины. Магомеда тряхнуло , присыпало землей, однако самообладание он не потерял. Одну за другой бросил связки гранат. От бронированного чудовища повалил густой дым. Когда товарищи подбежали к герою и сняли каску , то увидели , что голова его стала седой…
Ведущий 8: В  хранилище Ингушского государственного музея краеведения им.Т.Х.Мальсагова в документальном фонде есть папка на участника Великой Отечественной Войны , последнего защитника Брестской крепости Умат-Гирея Артагановича  Барханоева. Посмотрите на фотографию: пилотка закрывает на половину его чистый высокий лоб. Мужественный, красивый человек. Бледное, и открытое лицо освещают ясные большие глаза под черными бровями. Что в этих глазах? Воля, смелость, страдание и готовность к пожертвованию и подвигу. Такие глаза не боятся смотреть смерти в лицо.
Ведущий 9: Вот что рассказывает эсэсовский офицер Станкус Антанас: «Дело было в середине июля 1941 года. К тому времени немецкой армией были уже оккупированы почти вся Белоруссия и подходы к Киеву. А Брестская крепость все еще сопротивлялась. И вот настало время, когда силы защитников Брестской крепости иссякли. Атаки прекратились. Стало понятно, что с Брестской крепостью уже покончено. Шаг за шагом были обследованы все казематы и подвалы крепости и везде находили только трупы и истлевшие скелеты. Не слышно было ни звука.
Ведущий 10: Немецкий генерал выстроил дивизию на изрытом воронками плацу. Он поздравил всех с взятием Брестской крепости и стал вручать награды. И вдруг, в это самое время из подземных казематов крепости вышел высокий подтянутый офицер Красной Армии.
Ведущий 11: Он ослеп от ранения и шел с вытянутой левой рукой. Правая его рука лежала на кобуре. Он был в рваной форме, но  шел с гордо поднятой головой, двигаясь вдоль плаца. Дойдя до воронки от снаряда, он повернулся лицом к западу. И видавший виды генерал вдруг четко отдал честь этому последнему защитнику Брестской крепости, за ним отдали честь все офицеры дивизии.
Ведущий 12: А красноармеец вынул из кобуры пистолет и выстрелил … Он упал лицом к Германии. Вздох прошел по плацу. Все стояли пораженные увиденным , пораженные мужеством этого человека. Когда проверили документы (партийный и военный билеты) узнали, что он уроженец ЧИАССР, старший лейтенант пограничных войск Барханоев. Генерал приказал похоронить его с подобающими воинскими почестями. Он был погребен под оружейный салют. Не зная кто он по вероисповеданию, ему поставили на его могиле столбик» - закончил свой рассказ Станкус Антанас… В обороне Брестской крепости участвовало около 90 защитников из числа уроженцев Ингушетии.
Ведущий 13:   30 сентября 1941 года немецкие войска начали наступление на Москву. Несмотря на ожесточенное сопротивление советских войск, противник прорвал оборону. Однако попытка прорваться Москва была сорвана из-за того, что на защиту столицу поднялась вся страна. Люди разных национальностей  защищали Москву, среди них были  и представители Ингушетии.
Ведущий 14:  Я хочу Вам  рассказать о дочери Ингушетии вставшей на защиту Москвы: Ужахова  Ляля  Батырбековна окончив курсы медсестер, она добровольно ушла на фронт. Всю войну с 1941г.-1945г. Служила в составе зенитного батальона.  В начале Ляля Ужахова была наводчицей, затем командиром орудия. Принимала участие в ожесточенных сражениях под Керчью, Москвой. Прошла фронтовыми дорогами до самой Победы.
Ведущий 1: Оборона Ленинграда – одна из самых славных и ярких страниц истории ВОВ. Более ста человек Ингушетии защищали город на Неве. Всех перечислить очень сложно, но наши земляки сражались смело и мужественно, являясь примером для подражания. Руслан Борисович Гудантов – капитан, заместитель командира 549-ого танкового батальона 30-й гвардейской танковой бригады геройски погиб в июне 1943 года в деревне Арбузово Ленинградской области.
Ведущий 2: Асият Идрисовна Тутаева будуче преподавателем 1-ого Ленинградского мединститута ушла на фронт. Служила начальником бактериологической лаборатории военно-полевого передвижного эвакогоспиталя. Более двух лет она прошагала по дорогам войны, спасла не одну жизнь. 2 января 1943 года присвоено воинское звание «Майор медицинской службы военврач 2-ого ранга Тутаева Асият  Идрисовна врач – бактериолог 70-й санитарно-эпидемиологической лаборатории»  
Ведущий 3: 29 октября 1944 г. Тутаева Асият Идрисовна в числе других медработниц, попавших в плен, была повешена фашистами у с.Колодина Вишневецкого района Тернопольской области. В Ленинградском мединституте установлена мемориальная доска с именами работников института, погибших в бою. На мраморе есть и такая надпись: «Тутаева Асият Идрисовна 1905-1944г. Кандидат медицинских наук, ассистент кафедры микробиологии погибла от рук фашистов». 
Ведущий 4: Ее сестра Нина Идрисовна Тутаева с 1941 г. и до конца войны было ординатором 6-ого военно-санитарного поезда 34 –ого эвакуационного пункта. Капитан медицинской службы Нина Тутаева получила ряд благодарностей с занесением в личное дело и была награждена несколькими медалями , в том числе: «За оборону Кавказа».
Ведущий 5: Тамара Измайловна Албогачиева 23 июня1941 годабыла направлении с звакогоспиталем на Западный фронт. Она спасла не одну жизнь. За свой подвиг она награждена медалями «За боевые заслуги», и «За оборону Кавказа».
Ведущий 6: Ахмет Татарханович Мальсагов в годы войны командовал звеном бомбардировщиков 5-ого авиационного полка. К высокой награде он был представлен за успешное  выполненное задание по уничтожению фашистской переправы через Днепр. При обороне Запорожья старший лейтенант А.Мальсагов за несколько дней сделал 20 боевых вылетов, уничтожил 5 зенитных орудий врага, 27 автомашин, 10 танков и 100 фашистов.  7 января 1941 года был награжден орденом Красной Звезды. 24 января 1942 года героическая жизнь летчика-майора  Ахмета Мальсагова  оборвалась.  6 июня 1995 года Указом Президента РФ А.Т.Мальсагову присвоено звание Героя Российской  Федерации(посмертно).
Ведущий 7: с 22 июня 1941 года в итоге проведенных трех мобилизаций в республике ушли на фронт 17413 человек. Геройские поступки совершают не только на войне. Но и сегодня мы имеем много примеров геройских подвигов наших земляков.
Чтец 1 : 
Высоко, высоко над землей синева. 
Это мирное небо над родиной,
Но простые и строгие слышу слова:
«Боевым награждается орденом».
Это значит, что где-то в ночной тишине
Злые пули надрывно свистят
И что в этой борьбе , как на всякой войне,
Жизнь и смерть снова рядом стоят.
Чтец 2:
Это значит, что в этом суровом бою
Твой ровесник , земляк, твой сосед
Защищает любовьи надежду свою,
Наших окон приветливый свет,
Охраняя все то, чем мы так дорожим,
Он ведет этот правильный бой.
Чтец 3:  Наше счастье и труд, нашу мирную  жизнь
От беды заслоняя собой.
Высока, высока над землей синева,
Это мирное небо над Родиной,
Но простые и строгие слышу слова:
«Боевым награждается орденов».
Ведущий 8: Осканов Сулумбек Сосуркоевич – генерал авиации, заслуженный летчик. 7 февраля 1992 года во время полета ценой огромных усилий летчику удалось предотвратить падение потерявшего управления истребителя на крупное село Хворостянку в Добринском районе Липецкой области. Самолет рухнул в поле у деревни Казельки. Похоронен герой в селении Плиево Назрановского района Республики Ингушетии. Награды орден Красной Звезды, «За службу Родине в Вооруженных силах СССР» 3-й степени. 11 апреля 1992 года Указом Президента Российской Федерации №384 за мужество и героизм, проявленные при исполнении воинского долга, генерал-майору авиации Сулумбеку Сусаркуловичу Осканову присвоено звание Героя Российской Федерации (посмертно). Это было первое в современной истории России присвоение такого высокого звания.
Ведущий 9: Руслан Султанович Аушев – 1 президент генерал Герой Советского Союза, получил свою награду за подвиг в Афганистане. В период с 1980 по 1982 год в качестве командира мотострелкового батальона 180-го мотострелкового полка 108 –й мотострелковой дивизии 40-й армии Туркменского военного округа в составе ограниченного контингента группировку советских войск принимал участие в военных действиях в Демократической Республике Афганистан.
Указом Президиума Верховного Совета СССР от 7 мая 1982 года за мужество и героизм, проявленные при оказании интернациональной помощи Демократической Республике Афганистан, капитану Аушеву Руслану Султановичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда3»
Ведущий 10: Юнус–бек Баматгиреевич Евкуров президент РИ. В июне 1999 года Юнус-бек Евкуров находился в сербо-боснийском городе Углевик в составе российского контингента в Боснии и Герцеговине. Он командовал подразделением российских десантников, которое вошло в Косово и заняло аэродром Слатина, пройдя 500 км за семь с половиной часов, опередив войска других стран и тем самым обеспечив российское присутствие в Косовл после бомбардировки НАТО в Югославии. 13 апреля 2000 года Указом Президента Российской Федерации гвардии подполковнику Ю.Б.Евкурову присвоено звание Героя Российской Федерации. Награды: орден Красной Звезды, орден Александра Невского, орден Мужества, орден «За военные заслуги ».
Чтец 4 : 
Молодость! Возьми с собой в дорогу .
Самую заветную мечту,
За людей душевную тревогу, 
Сердце жар и мыслей красоту.
Мужество во всем и до конца.
Верность другу ,
Преданность отчизне.
Имя гражданина и борца!
Ведущий 11: В трагическую ночь 21-22 июня 2004г. Республике Ингушетия погибло около 85 человек . Я хочу Вам рассказать о братьях Угурчиевых из с.Гази-Юрт.
Адам и Рустам Угурчиевы были сотрудниками милиции. В ту злополучную ночь Рустаму позвонили  и вызвали в МВД , в связи с нападением на Республику . Адам , как старший брат и тоже сотрудник МВД , не отпустил брата одного и поехал с ним.
Ведущий 12: Узнав куда поехали сыновья .  Отец оседлав лошадь выехал за ними . На  Экажевском кругу отец увидел как двух его сыновей расстреливают . Он принялся кричать, взывать о помощи . Боевики е пощадили и старика, его тоже расстреляли. Адам и Рустам Угурчиевы не испугались посмотреть смерти в лицо , не спрятались дома , а как полагается мужчине , защитнику , гражданину пошли исполнять свой служебный долг.
Ведущий 13: На утро 22 июня 2004г. во двор Угурчиевых занесли тела двух братьев Адама и Рустама . А через некоторое время и тело их отца. 
Что испытывает мать, потерявшая сыновей ? Не говоря уже об отце . Этот вопрос задали и матери братьев Угурчиевых , она помолчала  и ответила . «Родив сына , мать должна осознавать , что родила мужчину, защитника. На нем муржской долг, он гражданин Республики страны» .
Адам и Рустам Угурчиевы герои России ( посмертно) , имели награды «за мужество, за отвагу, за доблесть в службе».
Ведущий 14: В ту ночь погиб Костоев Абукар – Министр МВД РИ со своими племенниками . Ему присвоено звание Герой России ( посмертно).
Сегодня мы не можем рассказать обо всех героях нашей маленькой Ингушетии. О них можно говорить и говорить.

Чтец 5 : 
Чтобы стать мужчиной ,
Мало им родиться 
Чтобы стать железом ,
Мало быть рудой ,
Ты должен перевоплотиться ,
Разбиться 
И , как руда ,
Пожертвовать собой.

Чтец 6 :
На всех часах Вы можете прочесть 
Слова простые истины глубокой :
Героя время, мы теряем честь,
А совесть остается после срока .
Она живет в душе не по часам ,
Раскаянье всегда приходит поздно.

Чтец 7:
А честь на час указывает нам 
Протянутой рукою – стрелкой грозной :
Чтоб наша совесть не казнила нас,
Не потеряйте краткий этот час,
Пускай , как стрелки в полдень , будет вместе 
Веленье вашей совести и чести!                         

