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 «Педагогические секреты»

„Секрет того, чтобы добиться чего-то – начать.“
Марк Твен

Педагогом быть трудно. Это очень тяжёлый и изнуряющий труд. У каждого педагога, работающего в детском саду, школе, в ВУЗе или в дополнительном образовании, есть свои секреты, своя тактика в работе с большими и маленькими детьми. Я хочу поделиться своими секретами в педагогической деятельности, но прежде хочу сказать и  о том, какие выводы сделала я из своего педагогического опыта. 
[bookmark: _GoBack]Окончила Шуйский педагогический университет в 2011г. факультет филологии, уже тогда я четко понимала, что буду работать в образовании, но где именно… И первое, куда меня привела судьба был детский дом в глубинке Ивановской области. «Дети, которые по различным причинам стали одиноки, вызывали в моем сознании жалость, я понимала, что им не хватает домашнего тепла, любви и ласки, им просто не хватает внимания» - с этими мыслями я шла на работу. И именно те детки научили меня любить, любить просто так каждого ребенка, ведь каждый уникален по-своему. Перед нами рушились преграды и препятствия в общении, с каждым новым днем взаимопонимание крепло, а с ним крепло и уважение. Затем судьба привела меня в детский сад, а как известно это второй дом, в котором ждут тебя и любят, в котором тебя всегда тепло встречают. Каждый мой день начинался с улыбки, доброго слова, объятий. Я всегда старалась создать благоприятную атмосферу в группе, чтоб детям было интересно, уютно и комфортно рядом со мной. Необходимо стать для детей другом, которому бы они доверяли, чтобы дети чувствовали тепло. И вот судьба приводит меня в дополнительное образование. Проработав 8 лет в детском саду, было страшно начинать работать на новом месте. И уже здесь проработав год без педагогической деятельности, я поняла, что мне очень не хватает общения с детьми. Не хватает их горящих глаз и миллион вопросов, их непосредственности и жизнерадостности. Сейчас я преподаю компьютерное дело, обучаю ребят начального звена работе на компьютере, как правильно и грамотно составлять презентации в программе Power Point, как безопасно и грамотно использовать интернет ресурсы, а так же умению защищать свои проекты. И я поняла главное любить свою работу и детей, проявлять терпение, выдержку и искренность к каждому ребёнку. Не бывает плохих детей. Необходимо найти подход к каждому ребёнку. Развивая детей, давая им знания, я всегда открываю для себя что –  то новое. Дети – это всегда радость, веселье и смех. Рядом с ними всегда интересно. Педагог должен уметь заинтересовать детей, тогда они будут слушать, а также будут делиться и рассказывать о своих переживаниях. Для меня очень важно лишний раз похвалить ребёнка, даже самого непослушного. Это положительно влияет на детей и на развитие их личности. Для меня лучшая награда – их счастливые глаза, встреча со мной со словами: «Я по вам соскучился.», «Я так ждал сегодняшнего занятия!», «А у нас будет «Компьюша»?».
 Свою образовательную деятельность я пытаюсь сделать целенаправленной, но в тоже время интересной. К проведению занятий подхожу творчески, чередуя умственную и творческую деятельность, обязательно включая игровые и соревновательные элементы. Благодаря такому подходу ребята быстрее усваивают новый материал и с легкостью оттачивают умения на практике.
 Важными качествами у меня, как у педагога, являются трудолюбие, работоспособность, дисциплинированность, ответственность, умение поставить цель, избрать пути ее достижения, организованность, настойчивость, систематическое и планомерное повышение своего профессионального уровня. Профессия педагога является одной из самых сложных не только потому, что предполагает высокий уровень ответственности, но и в связи с тем, что требует двойной подготовки. С одной стороны, педагог должен уметь общаться, взаимодействовать с людьми, управлять ими и направлять их мысли, деятельность в нужное русло. 
Сейчас я понимаю, что выбрала правильную профессию и благодарна первым моим воспитанникам тому, что они научили меня любить. Не испугавшись трудностей, преодолевая все препятствия и невзгоды, я изучаю новые технологии и реализовываю их на своих занятиях, обучая наше юное поколение.
