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Быть учителем- это призвание
Очень давно я сделала правильный выбор, поступив в педагогический институт. Тогда я совсем не понимала, что дальше меня ждет жизнь, наполненная радостью, тревогами, бессонными ночами и счастьем. Я стала учителем... 
          Все знают, что завоевать любовь детей очень трудно. Некоторые любят своего учителя, а некоторые просто его терпят. «Арина Михайловна нас очень любит, учит хорошо…», «Она самая добрая, самая красивая, она наша…» - это не просто слова о своем любимом учителе. Если человек не чувствует душой, что его профессия- это призвание, то невозможно работать по данной профессии.
          На сегодняшний момент очень сложное поколение детей. К сожалению, многие молодые педагоги, проработав в школе всего полгода, уходят. Я всегда поддерживала таких учителей, помогала им, успокаивала их, но увы… 
          С первых дней моей работы у меня сложились прекрасные и дружеские отношения с моими учениками, я нашла к ним подход, расположила их к себе- ведь это самое главное.  Но, несмотря на все их шалости, в душе они очень ранимые. Дети хотят, чтобы их понимали и слушали. Учитель должен восхищаться ими, радоваться их победам. Ученики чувствуют искренность учителя и дарят им свое тепло. 
Для всех учителей школа - это творческий и неизведанный мир, где каждое занятие неповторимо, и это бесконечный путь к себе, к миру знаний. Кто встретится мне на моем пути? Кто сможет дать мне руку помощи, если я вдруг сверну с пути? С такими мыслями я пришла в школу №33 в свои двадцать один год, устраиваясь на работу. И это было только начало…
За все время моей работы было много комических ситуаций. Год назад на уроке английского языка, когда в кабинете была полная тишина, громко и внезапно чихнул один мальчик. Наступило внезапное замешательство, мальчик растерялся, и я сказала, что это звук фейерверка в честь другого мальчика, у которого в тот день были именины. Все ученики засмеялись и забыли. И мне было весело…Учитель должен уметь выйти из сложной и неловкой ситуации. 
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