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Введение 
На сегодняшний день очень актуальна проблема ношения подгузников в раннем возрасте. Современные мамы стремятся как можно быстрей вернуться к активному образу жизни, в который не слишком вписывается стирка пеленок. Так как подгузники сами по себе значительно облегчают родительскую заботу о ребёнке, многие родители до начала посещения детьми детского сада не приучают детей к горшку. И заявляют, что ребенка должны приучать к горшку в садике. 
Производители детских подгузников для получения сверхприбыли развернули рекламные акции, формирующие искаженное представление юных родителей о безвредном влиянии данной продукции на здоровье детей.  
В нашем образовательном учреждении последние 3 года 92% детей, поступающих  в детский сад, носят подгузники круглосуточно. 
Наблюдения за детьми показывают, что увеличилось количество детей с энурезом, а также тех, которые не могут контролировать процесс опорожнения организма. Если 10 лет назад приучение к горшку заканчивалось в возрасте 3 лет. То последние годы около 40% детей не могут контролировать свои физиологические процессы до 5 лет. Видна прямая связь влияния памперсов на психическое и физическое здоровье детей. 
Дело в том, что существуют сензитивные периоды созревания. Если упустить период развития определенной функции, то развитие ребенка остановится. Если вовремя не приучить к горшку, то позднее это будет сделать сложно. 
Таким образом, актуальность выбранной тематики заключается в необходимости повышения компетентности молодых родителей в вопросах здоровьесбережения детей.
Учитывая важность существующей проблемы, целью работы стало – акцентирование внимание общественности на проблеме сохранения психического и физического здоровья детей посредством просветительской деятельности о вреде памперсов.
Для достижения этой цели ставим следующие задачи:
1. Изучить теоретические аспекты влияния подгузников на развитие детей. 
2. Организовать просветительскую работу с родителями, направленную на повышение компетентности в области здоровьесбережения детей раннего возраста.
3. Оценить эффективность мероприятий просветительской работы с родителями.
Исходя из педагогического опыта, нами было отмечено, что родители чаще доверяют информации из интернета и относятся к ней некритично, часто игнорируют рекомендации педиатров и педагогов.  Что осложняет работу педагогов и медиков по укреплению здоровья молодого поколения. Да и в системе здравоохранения некому заниматься данной проблемой. В рамках нацпроекта «Здоровье» были сокращены педиатры из поликлиник, в сельской местности остался один врач ОВП, который лечит и взрослых и детей, он не является узким специалистом в вопросах детского здоровья – это раз, и второе – ему некогда заниматься такими «мелкими» вопросами. В школах фельдшеров тоже сократили. Таким образом, некому вести разъяснительную работу по укреплению и сохранению здоровья молодого поколения, а страдают дети. Когда родители поймут, что нарушили здоровье своего ребенка, уже не повернуть время вспять и по-иному не прожить период детства.
Практическая значимость работы состоит в том, чтобы акцентировать внимание педагогической общественности на проблеме долгого ношения подгузников детьми раннего возраста. Представленные методические материалы могут применяться в работе воспитателей дошкольных образовательных учреждений с родителями.
Новизна работы заключается в том, что сейчас педагоги обратили внимание на данную проблему и начали вести просветительскую деятельность с родителями детей раннего возраста. 
Основная часть

Только то в человеке прочно и надежно, что всосалось в природу его в его первую пору жизни. 
(Я. Коменский)

О пользе и вреде подгузников ведутся постоянные споры, несмотря на то, что их используют уже много лет. Безусловно, полностью отказываться от такого блага цивилизации нецелесообразно. 
Идея создания и первые подобия подгузников были предложены многодетной матерью Мэрион Донован и назывались The Boater. В 1951 году М. Донован получила патент на производство усовершенствованного варианта одноразовых боутеров. Тем не менее, ни одна фирма не заинтересовалась подобным изобретением в эти годы. Через десять лет  идея создания подгузников вновь была  предложена  американским изобретателем Виктором Миллзом. Он предложил разработать  прокладку с высокой впитывающей способностью. За основу была взята идея Донован. Разработанная прокладка была  помещена в пластиковые трусики.
Первые экспериментальные образцы Миллз испытал на своих внуках. После успешных экспериментов была выпущена первая опытная партия, которую планировали апробировать в городе Далласе летом при тридцатиградусной жаре. Сначала многие родители не захотели участвовать в подобном  эксперименте и, а те, кто согласился, почти сразу отказались, потому что у малышей возникало раздражение кожи. Повторные испытания подгузников были проведены в городе Рочестер штата Нью-Йорк, где результаты оказались положительными. Первые одноразовые подгузники под названием «Pampers» стала выпускать компания Procter & Gamble. В переводе с английского «pamper» означает «баловать», «лелеять», «изнеживать» [1].
Можно привести множество аргументов в пользу использования подгузников: ребенок всегда остается чистым, с ним можно не только спокойно пойти к врачу, на прогулку, но и отправится в путешествие. Памперсы хорошо впитывают влагу, а потому у ребенка не возникает дискомфортных состояний — так учит нас реклама. 
С одной стороны, это хорошо, но, отсутствие дискомфорта приводит к тому, что ребенок не обучается самоконтролю за мочеиспусканием, а в итоге может возникнуть ситуация, когда потребность в памперсах у ребенка будет и пятилетнем возрасте.
Кроме того, уже в первые месяцы жизни у мальчиков закладываются клетки Лейдига, которые будут вырабатывать мужской половой гормон — тестостерон. Современные подгузники сохраняют кожу сухой и препятствуют появлению опрелостей, но, могут вызвать перегрев яичек. Последствия могут “аукнутся” лет через двадцать мужским бесплодием вследствие образования малого количества нежизнеспособных сперматозоидов. Получается своеобразная бессознательная стерилизация ребенка. Согласно мужской анатомии, половым органам мальчиков не желательно перегреваться, лучше всего, когда они постоянно проветриваются и находятся в прохладе. 
Слова психотерапевтов: “Ребенок, выросший в памперсах, может быть не готов отвечать за свои действия. Человек должен понимать, что каждый поступок влечет за собой последствия. На подсознательном уровне это закладывается буквально с пеленок”. 
И еще “ребенок, выросший в памперсах, не научится преодолевать трудности, и может вырасти конформистом: человеком, который будет плыть по течению, не пытаясь сопротивляться и спорить”.
Более того, используя подгузники, можно не заметить нарушения мочеиспускания, кратность, объем, цвет, а значит “проглядеть” болезнь у собственного ребенка. 
Некоторые родители говорят “лучше одену памперсы, а то жалко, если новый диван испортит”. Что на это ответить? Если он испортит себе физическое и психическое здоровье его тоже, наверное, можно будет купить как тот диван? Никто не запрещает использование памперсов, но не круглосуточно.
Специалисты, занимающиеся сертификацией лекарств и гигиенических средств, заявляют, что “дышащих памперсов” не может быть по определению. Этого не позволяет конструкция изделий. Все они состоят из трех слоев, от намокания защищает нижний слой, представленный полимерной пленкой (в отличие от среднего слоя, в нижнем, нет отверстий). Если этот слой не пропускает влагу, то не пропустит и воздух. [2].
Опрелости, вызванные длительным ношением подгузников, могут вызвать у детей зуд в области гениталий. Это может в дальнейшем иметь негативные последствия для детей, в частности стать причиной развития невротических реакций, например, привычки к мастурбации, на что указывает ряд отечественных психологов и психиатров.
Возросшее число случаев мужского бесплодия в последние 25 лет ученые связывают, кроме всего прочего, и с практикой использования подгузников. Немецкие педиатры по результатам измерения температуры мошонки предположили, что применение подгузников может в дальнейшем повлиять на качество сперматогенеза. Это связано с тем, что подгузник покрывает почти 30%  поверхности тела, препятствуя отдаче тепла. Поэтому даже при комнатной температуре 24-25 0С, температура в области гениталий ребенка заметно выше. Если же он заболел, и температура поднялась выше 38 0С, то педиатры советуют не использовать подгузники вообще по той же причине. Следует отметить, что данные о том, что повышение температуры в области testis значительно ухудшает качественные характеристики сперматозоидов, было собраны еще в конце XIX века сотрудниками школы И.П. Павлова. [1].
Ребёнок, носящий подгузники в сознательном возрасте, может стать объектом насмешек со стороны сверстников, что значительно затруднит его социальное развитие и вызовет отвращение при посещении детского сада.
Анализ материалов интернета показал, что первые статьи в ленте яндекса  говорят о пользе подгузников, развенчают мифы о вреде памперсов, убеждают родителей в том, что детей до 3 лет безопасно и комфортно держать в памперсах. Лишь бы меняли подгузники не реже, чем через 3 часа. Идет информационное давление, муссируется идея, что малышу нормально круглосуточно находиться запакованным в целлофан. Только девятая статья в ленте яндекса раскрывает проблемы, которые возникают при ношении памперсов. В основном статьи о вреде памперсов в интернете пишут педагоги. Потому что они каждый день видят, как долго учатся дети контролировать процесс мочеиспускания во время сна и период бодрствования даже в возрасте 4 и 5 лет. Раньше такой проблемы не существовало.
Поэтому наш педагогический коллектив разработал наглядный материал о возможных последствиях длительного ношения памперсов. Данную информацию  выкладывали в родительские чаты (Приложение 1). Педагоги проводили индивидуальные беседы и консультации с родителями (Приложение 2).
В результате нашей работы появилась положительная тенденция отказа от памперсов в пользу хлопчато-бумажного белья. Родители начали понимать и осознавать принципы здоровьесбережения молодого поколения, и свою ответственность за это. 




Если в прошлом учебном году в группе № 6 все дети пришли в ДОУ в памперсах, то в новом учебном в группе № 5 году только - 84% детей.  
На конец прошлого учебного года 80% детей остались в памперсах. В новом учебном году в группе № 5 уже сейчас всего 50 % носят памперсы.
Таким образом, мы видим результативность информационной деятельности педагогического коллектива с родителями.



Заключение


В процессе информационной работы с родителями мы пришли к выводу, что деятельность  по здоровьесбережению имеет положительное влияние на детей. 
Родители начали осознавать, что подгузник не является безобидным и крайне полезным изобретением, что им можно  навредить, если не уметь им пользоваться.
Таким образом, делаем вывод об успешных результатах работы. Поэтому работа в данном направлении будет продолжена уже в соцсетях поселка, чтобы как можно больше родителей задумались о влиянии памперсов на здоровье своего ребенка и сделали правильные выводы в пользу ребенка, а не личного комфорта.
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Приложение 1
                                                                                         































































































































  Приложение 2
Консультация для родителей вторая группа раннего возраста

«Как отучить ребенка от памперса»

На сегодняшний день очень актуальна проблема ношения подгузников в детском саду. Так как подгузники значительно облегчают родительскую заботу о ребёнке. Памперс - это современное средство гигиены детей и простое удобство для родителей. Но в жизни каждого отца и матери наступает момент, когда приходит время отучать свое чадо от подгузника. 
Как это лучше сделать, когда и в каком возрасте - это вопросы, которые мучают практически всех. Однозначного ответа нет, каждый ребенок абсолютно индивидуален, поэтому у каждого этот процесс происходит по-разному. В каком возрасте следует отучать ребенка от подгузников? Уже к 1,5-2 годам ребенок начинает осознавать потребность справить нужду и сообщить о ней. Тогда нужно начинать объяснять ребенку, что такое горшок и как им пользоваться. 
Ношение памперса допустимо до 3 лет, но лучше не затягивать: малыш привыкнет к подгузнику, подрастет и категорически не захочет с ним расставаться. Определенных сроков отучения от памперса не существует, вы должны ориентироваться на индивидуальные особенности развития и характер малыша. 
О его психологической готовности расстаться с памперсом могут свидетельствовать следующие признаки: 
 Ребенок справляет нужду с определенной периодичностью (раз в 2-3 часа, после сна, обеда, ужина) 
 Малыш умеет подавать сигналы, что ему нужно «в туалет» 
 Подгузник остается сухим на протяжении достаточного количества времени
  Ребенок не хочет надевать памперс, капризничает, пытается снять и демонстрирует неудобства.

 Советы и методы как отучить ребенка от памперса. 

Рассмотрим несколько способов отучения ребенка от памперса. Прежде чем вы приступите к отучению, познакомьте ребёнка с горшком. 
Метод 1. Десять колгот. Настройтесь, что неделю или две вы будете использовать памперс только ночью или когда отправитесь гулять. Вам понадобится горшок и определенное количество чистых колготок (не менее десяти штук). Штанишки должны легко сниматься, резинку сделайте не слишком тугой; утром оденьте ребёнку колготки, объясните, что памперса на нем нет. И если он захочет пописать или покакать, пусть скажет вам или сам сядет на горшочек. Конечно, в первые дни ваше дитя по привычке сходит в штанишки, и тут надо проявить терпение. Выждите минут 5, дайте походить ему в мокрых колготках. Пусть почувствует, что это неприятно и неудобно, через 5 – 7 минут подмойте ребенка и наденьте очередные сухие штанишки.
 Следите, чтобы в комнате было тепло. Через три – четыре дня они уже попытается проситься на горшок. Через неделю – другую будет садиться на горшок самостоятельно. Этот метод считается одним из самых эффективных. Минусом тут будет то, что ребёнок некоторое время ходит мокрым, а это негигиенично. Ну и прибавится работы по вытиранию луж, стирке мокрых колготок.
Метод 2. Положительный пример. Эта методика предлагает использовать пример старших детей (братьев и сестер, друзей, соседских ребятишек). Обратите внимание ребёнка на то, что старшие ребятки обходятся без памперса. Стремление подражать быстро приведет к тому, что ваш ребёнок станет самостоятельно ходить на горшок, и памперсы станут не нужны. Еще быстрее отвыкает от ношения памперса ребенок, посещающий детский садик. Обратите его внимание на то, что другие ребятишки ходят без подгузника и сами садятся на горшок. Это будет мощным стимулом для него отказаться от памперса. 
Метод 3. С помощью игрушек. Если же других детей рядом нет, можно использовать игровой метод. Возьмите любимые игрушки ребёнка, скажите, что они уже большие и не носят памперсы. Посадите их на горшок. Затем предложите ему тоже сесть и пописать на горшочек. Можно первое время даже почитать книжку, чтоб удержать его на горшке и добиться, чтоб он «сходил» в него. Так, играя, ребенок быстрее научится обходиться без памперса. Не забывайте, используя любой из этих методов, хвалить ребёнка как можно чаще за самую незначительную мелочь. Так он быстрее поймет, что все делает правильно, и будет стараться повторить хотя бы для того, чтобы вы похвалили его еще раз.
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CocraB O0/JTHOPA30BbIX IMOATY3HUKOB

HwkHuii croii 06bIYHBIX OTHOPA30BBIX
IOy 3HUKOB COCTOUT U3 TOHKOH
IUIACTHKOBOH IVIEHKH. A UTOGBI
MIPOHM3BECTH OJJH OfHOPA30BbIH
TIO/ITy3HUK TpebyeTcs: OHH HO/THBIH
crakaH Hedrn!

3a I/IaCTUKOM H/JeT caieTKa H3
0T0e/IeHHOH X/I0POM IIe/LTIO/I03bI,
ciTy>Kamast o6epTKoil A1t
cymepa/icopbupyolero MopoIkKa.
AnicopbeHT npeicTaB/sieT co60i
IpaHy/bl 0co00To BeljeCTBa, HalpuMep,
Ho/THaKpHJIaT HaTpHA (Sodium
polyacrylate) wiu rugporess.
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XUMUYECKUA cocTaB OA4HOpPAa30BbIX
noarysHuUKoB

IlnacTukoBas MmemGpaHa. Co3/iaet Hjea/bHbIe yCIOBHSI
JUIS1 PasBUTHSI aHA3PO6HBIX GaKTepuid, B YaCTHOCTH Tex,
KOTOpBI€e BBIBOZSITCS C KAJIOM H II0C/Ie 5TOT0 OCTAIOTCST
HECKO/IBKO YacoB B C/IMIIKOM TeIUVIOH - B pe3y/bTare
MapHUKOBOIO 3(eKTa -HeIpoBeTPUBAEMOT BIIYKHON
cpege.

Atunbensosn, gumetuindenson O61amar0T
Hel{pOTOKCHYHBIM /IefiCTBHeM, HAaHO CSIT Bpef,
PeCIUpPaTOpHBIM OpraHaM U BPeSIT SHAOKP UHHON
crcTeMe
Crupon (Styrene). KanrieporeH. TokcuueH fyist
PeCcrMparopHbIX OpraHoB
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Xumunyeckui coctas O4HOpPQa30BbIX NOAry3HUKOB.

BIH/ITBIBBJOHJ;[/Iﬁ cIioit OJIHOPA30BBIX IOATY3HUKOB COCTOUT U3 CMECH IeILIIOI03bL
¥ KPHCTaJIJIOB cynepadcopOenTa.

CymepaGcopOeHT, KOTOpBIH —IpHMEHSeTcsi B  TEXHOIOTHH  CO3MIAHHS
TIOATY3HHKA, SBISETCS MONMAKPHIOBBIM MOIMMEPOM C BBICOKOH MONEKYISPHOH
Maccod, CIOCOOHBIM pa30yXaTh (IIOINIONIATh) JKUAKOCTH. OTO BEMIECTBO -
TONMaKpuiaT (M3BECTHBI Kak 'cymepabcopbupyromuii momumep" mmm SAP),
Jpyroe HasBaHme STHX Kpuctamios Waterlock.

HOJII/IBKPI’IH’AT KJIﬂCCH(i)I’IU,I/IpyeTCH KaK HCTOKCHYHOE XHMHYECKOE BEIIECTBO,
HO IpOIECC IOJMMEpHU3alU MOXKET IIPHUBECTH K OGPQZSOB’;IHI’HO OCTaTOYHOMN
a.KpI/IHOB()ﬁ KHCIIOTBI, @ aKpHJIOBast KHCIIOTa SIBIIIETCA €KUM BEIIECTBOM, KOTOpast
3aTeéM, CMEMIIaBIIHUCHL C MO‘IOﬁ, co3macTt Goee KHCIIyI0 cpeny, B Ko‘mpoﬁ
OIIPEJIOCTH MOT'YT OBITH Gomee CEPBE3HBIMH.
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XUMUYECKUN cocTaB OA4HOpPa3oBbIX
noarysHuUKoB

noMaKpwiar Hatpus (Sodium Polyacrylate
Crystals) - Tpo3pauHblii reb-aficop6eHT,
BIUTBIBAIONAH JKUIKOCTD. TOKCHUHBIN TIONMMep,
YacTo BBI3bIBaeT a/TepriuyecKiie peakijui. bout
yZaeH U3 COCTaBa )KeHCKNX TUTHEHHYeCKIX
TaMITOHOB TOC/Ie TOTO, KaK 0OHAPY KI/IOCh, UTO OH
MIPABOJUT K CUHZIPOMY TOKCHYECKOTO I110Ka








XMMUYECKMi COCTaB OAHOPAZOBMIX
noAryaHuKos

oawakpurar warpun (Sodium Polyacylte
Crysals) - posp ren-apcoptr
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XUMUYECKUA coCTaB OA4HOpPa3o0BbIX
noarysHuUKoB

Eié oiHa cepbésHas rpobieMa 3aK/I04aeTcs B
TOM, UTO OJHOpA30Bble MOATY3HUKH BbIJEJIAOT
XMMHUECKHe BeIeCTBa, KOTOPble MOTYT BbI3BaTh
TIPUCTYTI aCTMbI. DTH BEILIECTBA: TOIYOJT, KCHJIOJ,
3THIGEH30/I, CTHPO/I M H30MPONII0eH30JL.








XMMUYECKMA COCTaB OAHOPAZOBMIX
noAryaHuKos

TS p—y
oM, W0 oyiopazomsC NOATY AU MACIOT
NINIISECKE BEULECTES, KOTOPHE MOTYT BASBATS
HACIY™ acTs. i petecTia: Tonyon, Kewaon,
muaGenon, crupon w wonponwAGeion,
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Делайте 

выводы 

сами!
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Делайте выводы сами!
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Расположите горшок на виду, чтобы ребенок им заинтересовался. 

Понятно объясните, что это за приспособление и зачем оно нужно. 

Посадите малыша на горшок – пусть опробует, осмотрит, пощупает, 

поиграет. Чтобы усилить интерес, можно приклеить яркие наклейки 

и стикеры на внешнюю поверхность горшка. Ребенок должен 

понять, что горшок не страшный, а интересный, веселый и нужный.

1 шаг – знакомство

с горшком


______Microsoft_Office_PowerPoint10.sldx




Расположите горшок на виду, чтобы ребенок им заинтересовался. Понятно объясните, что это за приспособление и зачем оно нужно. Посадите малыша на горшок – пусть опробует, осмотрит, пощупает, поиграет. Чтобы усилить интерес, можно приклеить яркие наклейки и стикеры на внешнюю поверхность горшка. Ребенок должен понять, что горшок не страшный, а интересный, веселый и нужный.
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Пока ребенок находится дома, заменяем одноразовые

подгузники на обычные трусы, колготки, штанишки.

При каждом позыве справить нужду высаживаем малыша на

горшок, объясняем, что «пи-пи» и «ка-ка» нужно делать туда.

2 шаг – устраняем памперсы из домашнего 

пользования
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Пока ребенок находится дома, заменяем одноразовые подгузники на обычные трусы, колготки, штанишки. 

При каждом позыве справить нужду высаживаем малыша на горшок, объясняем, что «пи-пи» и «ка-ка» нужно делать туда. 

2 шаг – устраняем памперсы из домашнего пользования
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*Если ребенок описался, не меняйте одежду сразу.

*Подождите 5-7 минут, чтобы малыш понял, как 

неудобно ходить в мокрых колготках. 

*Обязательно подмойте и переоденьте ребенка.

*Процедуру повторяем при каждой детской 

«неожиданности». 
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*Если ребенок описался, не меняйте одежду сразу.

*Подождите 5-7 минут, чтобы малыш понял, как неудобно ходить в мокрых колготках. 
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Не забывайте 

хвалить 

ребенка, когда 

он 

воспользовался 

горшком, и 

мягко журить, 

если нет. 
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Не забывайте хвалить ребенка, когда он воспользовался горшком, и мягко журить, если нет. 
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*Не перегибайте палку:

нельзя силком усаживать

малыша на горшок и

держать там до последнего. Так вы ничего не добьетесь, только

спровоцируете появление у ребенка негативного впечатления от горшка и

страха.

*

Не ругайте

малыша, когда он описался. Отвыкание от подгузников –

процесс нелегкий и стрессовый прежде всего для ребенка.

*Родители должны не давить, а

поддерживать и наставлять

.
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*Не перегибайте палку: нельзя силком усаживать малыша на горшок и держать там до последнего. Так вы ничего не добьетесь, только спровоцируете появление у ребенка негативного впечатления от горшка и страха. 

*Не ругайте малыша, когда он описался. Отвыкание от подгузников – процесс нелегкий и стрессовый прежде всего для ребенка. 

*Родители должны не давить, а поддерживать и наставлять.
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