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Цель: 
Познакомить учащихся с разнообразием природы.

Задачи: 
Разработать темы лекций , изучить теоретическую часть. 
Разработать план реализации образовательного проекта. 
Договориться с учеными, путешественниками, научными сотрудниками об участие в образовательном проекте.

Срок реализации проекта: 
Март 2022 год.


Актуальность: 
Экологическое образование уже стало неотъемлемой частью педагогики. А духовно-нравственное воспитание детей многогранно по содержанию.  Это любовь к родным местам, гордость за свой народ, ощущение своей неразрывности с окружающим миром, желание сохранять и приумножать богатство своей страны. Ребенок должен знать, что он защищает и оберегает. Изучение природоведения - это основа для дальнейшего экологического воспитания.




Последнее время интерес к экологическому воспитанию резко возрос. Экологические проблемы обостряются, а у большинства людей преобладает потребительский подход к природе. Еще низок уровень восприятия экологических проблем как лично значимых, не развита потребность практического участия в реальной природоохранной деятельности. Именно поэтому, одним из важных направлений в воспитательной работе с подрастающим поколением является не просто экологическое воспитание, а расширение кругозора обучающихся. Человек должен воспитываться прекрасным, а любовь к этому прекрасному можно привить только через образование и просвещение. Воспитать бережное отношение к природе можно только через получение знаний. Лекции о природе -  это лишь малая часть образовательного процесса. Детский пытливый ум любит все исследовать, пощупать и попробовать на вкус. Конечно теоретическая часть, это только начало. Постигать науку лучше в комплексе – садить деревья, ходить в походы, строить скворечники, оформлять клумбы, путешествовать. Нам повезло, мы – Иркутяне, живем практически на берегу Байкал в окружении прекрасных Саянских гор, лесов и степей.  И нам есть, о чем рассказать и что показать нашим детям!

Данный образовательный проект было решено реализовать в цикле лекций о природе, которые будут проводиться в библиотечном центре или в актовом зале. Аудитория слушателей от 2 до 8 класса. В плане мероприятий было запланировано четыре встречи на апрель-май 2022 года. На первой встрече нашу школу посетил Виктор Попов – орнитолог, автор книг о птицах Прибайкалья и Монголии. На второй встречи ребята познакомились с удивительным миром китов, дельфинов и касаток. Еще одну интересную лекцию провел Алексей Гулин – руководитель экологического проекта и создатель атласов-определителей редких растений, бабочек, рыб и многого другого. И в завершении к нам в гости пришла детская писательница Майя Тропина. Она познакомила со своими книгами и рассказала интересные истории о встречах с животными в естественной среде их обитания. 

Вывод:

Экологическое воспитание учащихся актуально. Образование и воспитание школьников в области окружающей среды является в настоящее время одним из приоритетных направлений работы в школе. Чем раньше начинается формирование экологической культуры у детей, чем целесообразнее организовать этот процесс, тем выше эффективность воспитания.





