
             «Кусочек сердца отдавать кому-то…»- эти слова Владимира Белякова глубоко запали мне в душу еще в студенческие годы. Они стали для меня профессиональным девизом. Я педагог и всегда хотела им быть. Ведь самые интересные, живые, молодые душой, активные, разносторонне развитые люди - педагоги. Я счастлива, что могу работать с детьми, заботиться о них, рассказывать что-то интересное; обнимать, если станет грустно; успокаивать, если тревожно; веселить, если заскучали по дому. 
                У каждого ребенка свой мир, свое восхищение, свое удивление. Что ждет их в будущем? У каждого своя судьба. Но я горжусь тем, что сегодня могу помочь ребенку раскрыть свои способности, поверить в себя, научить дружить и общаться, делать открытия и удивляться, быть честными и уметь фантазировать, творить и быть счастливыми даже от маленького достижения. Я не скажу «уйди» или «мне некогда». Я буду рядом.
                 Мною еще много не достигнуто, но я знаю точно, что главное в работе – не оставаться равнодушным и холодным. Ведь педагогика – это не шаблоны. Это творчество и индивидуальный подход, это сердечность и милосердие, это понимание и отзывчивость, это вера в каждого ребенка. А что взамен? Энергия, позитив, молодость и самые крепкие объятия! 
Сейчас я работаю на группе ЗПР, и мне приходится постоянно быть в поиске методов и приёмов, направленных на обогащение жизненного опыта детей яркими художественными впечатлениями, развитие интеллектуальных нарушений, речи и памяти. Один из моих секретов, помогающих мне в работе- театрализация художественной литературы. 
Ко Всероссийской неделе книги наша группа подготовила театральную постановку с музыкальным сопровождением по стихотворению К. И. Чуковского «Чудо дерево». 


