Уважаемые коллеги, Вашему вниманию представляется интерактивный плакат «Литературный навигатор Черноземья», главной задачей которого является актуализация и повышение уровня знаний о литературных богатствах нашего родного края, Черноземья. Данный электронно-образовательный ресурс направлен на углубленное изучение культурных богатств Белгородской области, он очень прост и удобен в использовании.
Для навигации используйте специальные кнопки-указатели, находящиеся в правом нижнем углу слайда.
Перед Вами карта Черноземья, на которой расположены 6 областей: Белгородская, Воронежская, Курская, Тамбовская, Липецкая и Орловская. Нажав на синий кружок, находящийся на территории области, Вы узнаете о творческих людях  и прочитать произведение или его отрывок.
После Вашему вниманию предста.вляется интерактивный плакат «Литературный навигатор Черноземья», главной задачей которого является актуализация и повышение уровня знаний о литературных богатствах нашего родного края, Черноземья. Данный электронно-образовательный ресурс направлен на углубленное изучение культурных богатств Белгородской области, он очень прост и удобен в использовании.
Для навигации используйте специальные кнопки-указатели, находящиеся в правом нижнем углу слайда.
После открытия в полноэкранном режиме видим титульный лист, на котором имеется название, город, год и сведения об авторах.
Нажав на навигационную кнопку, переходим на следующий слайд, на котором имеется краткая инструкция об использовании нашего образовательного продукта деятельности. Благодаря кнопке навигации переходим на следующий слайд.
Перед нами карта Черноземья, на которой расположены 6 областей: Белгородская, Воронежская, Курская, Тамбовская, Липецкая и Орловская. Разберемся на примере Белгородской области. Для этого нам необходимо нажать на синий кружок, находящийся на территории области.
Более полно представлена карта нашей Белгородской области, которая разбита на районы. Практически в каждом районе рождался гений литературы, который внес свой вклад в развитие не только краеведческой, но и литератур в целом.
Опробуем на примере Старооскольского городского округа. Находим на карте город Старый Оскол, рядом находится синий круг с цифрой 8. И снова анимированный переход. Перед нами портрет автора Веры Алексеевны Котеневой, краткая биография, в конце которой есть перечень наиболее известных ее произведений. Первое стихотворение, а вернее его название, является гиперссылкой для перехода на само произведение (у некоторых авторов это отрывок из произведения).  
Также на каждом слайде есть кнопка «Домой», нажав на которую можно вернуться на предыдущий слайд.
Интерактивные плакаты на данную тему могут быть абсолютно разного формата и вида, данная форма наиболее удачна.  
Также на втором основном слайде с картой можно увидеть "?", который Вас отправит на вопросы викторины по Белгородской области, ответы искать, именно, в навигаторе (это как своеобразный квест). Если правильно распределить начальные буквы ответов Вы узнаете, какой город  стал первым литературным городом России в  2020 году? Проверить себя , т.е. узнать правильный ответ, можно нажав на буквы "I"  на слайде с общей картой.
[bookmark: _GoBack]Этот навигатор, думаем, поможет Вам в Ваших новых творческих начинаниях.
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1. На каком языке были написаны первые сочинения Николая Дмитриевича Гладких? Немецком ( 11)
2. В какой семье родился  Михаил Денисович Тверитинов? (крестьянской)
3. Кто был наставником поэтессы Людмилы Николаевны Неженцевой
Чернухин (фамилия)14
4. В качестве кого участвовал Н. В. Молчан в строительстве Лебединского ГОКа, завода металлоконструкций, «Энергомаша», витаминного комбината? (Инженер)15
5. Как называется село, где родилась Вера Алексеевна Котенёва? (Роговатое)17
6. Что окончил Иван Кузьмич Седых в 1956 году? (университет) воронежский18
7. В какой районной газете печатаются стихи Елены Ивановны Проценко? («Истоки»). 19
8.  Имя поэтессы, которой была увлечена Валентина Юрьевна Ботеева (Марина, Цветаева)20
9. Александр Владимирович Вирютин - член вейделевского литературно-творческого объединения «…». («Строка»)25

