Виртуальная экскурсия «Каинск исторический»
Актуальность разработки
Виртуальная экскурсия по городу Каинску   воспитывает   сознательную любовь к родному краю, как части Родины. Показ исторических событий сквозь призму местных материалов   позволяет наглядно и  убедительно  рассказать о многих фактах, обеспечить детям восприятие истории. Каждый школьник больше узнает о своем крае.
Предлагаемая экскурсия рассчитана на обучающихся 3-9 классов, родителей. 
Цель: формировать и развивать у ребят знания об истории края, памятниках культуры и деятельности каинского народа.
Задачи:
1)активизировать интерес обучающихся к отечественной и местной истории,формировать  у молодого поколения представления об историческом времени и пространстве;
2)воспитывать учащихся патриотами, любящими свой край, его прошлое и сегодняшний день, умеющими видеть, ценить и беречь красоту окружающего мира, заботиться об её преумножении;
3)развивать чувство прекрасного.
Оборудование: выставка книг о Каинске- Куйбышеве «Страна Сибирь»,   «Каинск Исторический», компьютер, экран, мультимедийный проектор, аудиозапись песни «Мой край»
Вступительное слово учителя.
Сегодня мы приглашаем Вас совершить удивительное  путешествие   по историческому городу Каинску.  В этом году нашему городу исполнилось 300 лет.
Звучит песня «Наш городок» муз Н. Томина, слова И Быкова
В нашем городке улица как сад,
В нашем городке, как сто лет назад,
Голуби взлетают с крыш.

Старины седой
Дремлют терема
Те, что возвели купцы, и глядят светло
Новые дома, Спорта и искусств дворцы.

Омка к Иртышу
 Не спеша течет,
И как льдинки в ней облака
Грозы наших   дней
Для неё не в счет-
Были и трудней века

И стоит в садах
На степной Оми
Городок, что всех милей,
Славен на Руси
Добрыми людьми
Нынешних и прошлых дней.
Припев.
Вот он над Омкою светится
Заревом теплых огней.
Может похожий нам где-нибудь встретится,
Но не найдется родней.
Учитель.
 Наш город небольшой, но такой родной и близкий, уютный   своими тихими улочками, тенистыми скверами и аллеями, пахнущий старинными  деревянными домиками  и каменными домами, которые возвращают нас в прошлое, в историю. А она не совсем простая и у каждого своя.
Экскурсовод 1. Город   Куйбышев – Каинск- один из старейших городов Западной Сибири. Его история началась с планов сооружения по Иртышу в начале 18 века так называемой Сибирской линии крепостей. В 1722 году в среднем течении реки Оми   при впадении в неё   речки Каинки (напротив деревни Мошнино) был построен «Каинский пас» (слайд –фото2) для защиты  населения от калмыков и киргизов. Он представлял собой поселение, обнесенное четырехугольным частоколом. Караул составлял 50-100 казаков. В 1782 году поселение получило статус уездного города.
Экскурсовод 2. Город   жил тихой жизнью (Слайд –фото3,4,5). Население его росло не только за счет естественного прироста, но и результате поселения   людей, ссылаемых царским правительством. Сначала ссылали только мужчин, но потом   стали ссылать и женщин. В Сибирь ссылали неблагонадежных людей, участников различных бунтов и восстаний. Через наш город проходили декабристы (друг А. С Пушкина Иван Пущин, жены декабристов –Екатерина Ивановна Трубецкая, Прасковья Егоровна Анненкова, Александра Григорьевна Муравьева. Проезжал и останавливался   Чехов, Чернышевский, Радищев, Фонвизин.
 А так как   Каинск   стоял  на Московском тракте, то по нынешней  улице Краскома, все шли и шли  каторжники (слайд фото 6,7). Им полагалось пройти 500 километров месяц. Закованные в кандалы, шли в любую погоду: и в дождь, и в снежную метель в лютый мороз и в жару. Плохо одетые, полуголодные арестанты в пути часто болели и умирали. В нашем городе была не только этапно-пересыльная тюрьма, но и был эшафот, где наказывали людей. Федотья  Ильинична  Авдеева 1885   года рождения вспоминала «Недалеко от дома музея Куйбышева  на высоком берегу Оми  раньше был эшафот –возвышение со столбами. Здесь совершали порки местных жителей.  С 1903 года порки были отменены. В 1915 году эшафот сломали и распилили на дрова»
Экскурсовод 3. К концу 18 века   в городе проживало 658 человек, а в 1823 году более 1600 человек.  Город был застроен преимущественно одноэтажными домами. (Слайд –фото 8), часто покрытые берестой, дерном, обросшие сверху травой. Как писали, больших улиц в городе 8, а с переулками 9, все расположены довольно правильно, шириной каждая от 8 до 10 сажень. Некоторые выстроены даже с тротуарами. (Слайд –фото-9)
Город находился на пересечении важнейших дорог, на трассе Московского тракта. Через него везли из Сибири в Москву кожу, мед, золото, пушнину, чай, китайский шелк, среднеазиатскую мануфактуру.  На ярмарки в Каинск съезжалось до 20 тысяч человек. (Слайд –фото 10,11)
Экскурсовод 1. В 1787 году на месте деревянной церкви заложили Каменную. Сама же церковь строилась до 1828 года, потому что строилась на деньги прихожан и пожертвования каинских купцов. Вскоре церковь получила статус собора. Это Спасский собор. (Слайд-фото12) Собор стал важной частью города.138 лет стоял собор. Но после революции храмы уничтожали по всей стране. В 1939 году его уничтожили. Кувалдами долбили стены, сделанные мастеровыми руками на века. Сегодня на месте прежнего храма к 300-летию   города   по сохранившимся чертежам выстроили  новый Спасский собор.
В 1875 году Екатериной Второй был утвержден герб   Каинска –в зеленом поле Золотой бык в знак скотоводства на Барабинской степи.
Экскурсовод 2. Самым знаменитым продуктом было Каинское масло. Его выпускало   более 500 маслозаводов. Все виды масла отличались по вкусу, цвету, запаху. Для его изготовления купцы держали специальные стада коров, которых кормили по определенным рецептам. Один из первых  заводов  принадлежал купцу Иванову. Он –то и   прославил Каинское масло на весь мир. В Лондоне в 1900 году проходила мировая сельскохозяйственная выставка.  Каинскому маслу купца Иванова было присвоено 2 место.
Экскурсовод 2. Этот исторический факт ребятаи нашей школы  представили языком сказки «Белая Лебедь»  
Послушайте.
Давным - давно, когда правил  российским государством царь и на востоке границей царства были Уральские горы, прошёл по Руси слух о том, что там, где простирается Барабинская лесостепь под названием Бараба, расположенная между реками Иртыш и Обь, живёт птица, покрытая белыми, как снег перьями, необычной красоты, и называют её Белая Лебедь. Она приносит людям счастье.
С наступлением холодов эта птица улетала на юг в тёплые края, чтобы весной вернуться вновь на родину, дать потомство и воспитать его. С прилётом лебедей в междуречье, где было несметное количество больших и малых озёр, болот, рек и речек, в природе происходило чудо. Распускались изумрудные листочки на деревьях в рощах и колках, поднималась густая, сочная трава на лугах, цвели цветы, воздух наполнялся приятным ароматом. С цветка на цветок перелетали пчёлы, шмели, жуки, бабочки, собирая нектар. Везде разносилось пение птиц. На озёрах и речках, в болотах селились водоплавающие птицы - гуси, утки, лебеди. Длинноногие журавли, цапли, кулики предпочитали мелкие озёра и болота, где было много корма - это лягушки, жучки, мелкая рыбёшка. В озёрах и реках водилось много рыбы. На лугах с травой по пояс паслись табуны лошадей, стада коров, отары овец, козы. Это был просто земной рай. Жили здесь и люди, их еще называли сибирские татары.
Задумал царь завоевать этот чудесный земной уголок.  По его велению снарядили отряд воинов под предводительством Ермака и дали ему наказ: сибирский народ покорить, обложить его данью, поймать и привезти в столичный град Москву птицу Белую Лебедь, чтобы она служила только царю, а не всему народу.
Начались жестокие сражения. Сибирские татары были храбрыми воинами и охотниками, но царские воины их победили, так как у царских воинов были ружья, а у сибирских татар только луки и сабли. После того как царские воины одержали победу, они стали искать птицу Белую Лебедь, чтобы поймать её. Много в том краю было лебедей, но нужно было найти и изловить именно Белую Лебедь, которая приносила людям счастье. 
Стали царские воины расспрашивать местный народ, как отличить Белую Лебедь от других лебедей, и они поведали им такую историю. Как-то раз один охотник убил лебедя в качестве добычи; лебедь -  крупная птица с вкусным, нежным мясом. Лебеди живут парами и преданы друг другу всю жизнь. Другой лебедь не смог перенести утраты своей подруги, взмыв высоко в небо, сложил крылья, упал на землю и разбился. А с охотником после этого случая произошло несчастье. Он полез за подстреленной уткой в болото и утонул. Болото его засосало. Подобные случаи, когда убивали лебедей, заканчивались для охотников трагически. С тех пор в народе пошло поверье: лебедей убивать нельзя.
Царские воины испугались и прекратили поиск птицы Белая Лебедь, поехали в столицу и доложили царю о том, что птицу Белую Лебедь трогать не надо, иначе можно навлечь беду. 
С тех пор в сибирские земли стали приезжать русские люди. Они стали заселять её, разводить скот, ловить рыбу, заниматься землепашеством. Народ в Сибири стал жить зажиточно и счастливо.
В центре Барабинской лесостепи, расположенный на берегу реки Омь, в 1722 году образовался город Каинск. 
Белая лебедь в знак благодарности за свое спасение открыла местным жителям секрет маслоделия. Множество маслоделов жило здесь, и рецепты свои держали они в строжайшем секрете. Купец   Иванов  в 1900 году отвёз своё масло на всемирную выставку в Англию и занял с ним второе место. В 1913 году из Каинска было отправлено 364,7 тыс. пудов масла, вывозили его  за границу - в Англию, Данию, Германию и другие страны. Фирма "Бр. Ерофеевы в Каинске" установила прямую связь с лондонским рынком.  Говорят, что в качестве деликатеса, барабинское   масло стояло на столе английской королевы. Называлось это масло "Белая Лебедь", видимо, в честь той птицы, которая приносила людям счастье.
Можно надеяться, что счастье принесет сказочная птица, а можно создавать его собственным трудом.

Экскурсовод 1 Во второй половине 19 века Каинск превратился в торгово-промышленный центр. Здесь сформировались целые династии купцов и промышленников. Сегодня говорят, что таких купцов, как в Каинских нигде в мире не было. Только здешние купцы могли хорошо работать и хорошо отдыхать. Они подковывали своих четвероногих красавцев серебром и пускали их по ковровым дорожкам, которые специально расстилались в выходные дни   по городским улицам. 
Экскурсовод 3. Каинские купцы щедро строили храмы, школы, да и собственные дома, которые стали теперь культурным достоянием города. Самыми богатыми купеческими семьями были семьи Ерофеевых, Масловых, Шкроевых, Левак, Волковых, Лившиц, Курниных.
	Шкроев   Иван Васильевич –купец первой гильдии, владелец винокуренного завода  торговал галантерейными товарами. Его жена-Шкроева Александра Ивановна-одна из самых известных женщин Каинска.(Слайд –фото13) Родом из семьи сельского священника, общих детей со Шкроевым И. В. у  нее не было. Они воспитывали приемную дочь Фенечку. После смерти мужа в память о нем   построила в 1906 году церковь Иоанна Предтечи. (Слайд –фото-14,15.) Целый год поминала мужа, раздавая калачи с запеченными в них серебряными монетами. Она построила и содержала на свои средства 2 богадельни и церковноприходскую школу. (Слайд фото-16). Перед Вами здание магазина «Ковровый двор» (Слайд –фото 17)- это дом Шкроева Ивана Васильевича.                     .
Экскурсовод 1. На всю Россию гремела династия купцов Ерофеевых. Успешным и передовым предпринимателем Западной Сибири был Венедикт Петрович Ерофеев. -глава торгового дома «Братья Ерофеевы» . Он создал образцовую сельскохозяйственную ферму. Здесь он разместил конный завод (слайд фото 18). За границей купил  3 сенокосилки, трое конных граблей. жнейку. Ферма стала   ядром нового опыта маслоделия. На этой ферме разводили крупный рогатый скот, и доходы от неё шли в казну царя Александра. В 1876 году он основал винокуренный завод (современное здание КАОЛВИ» (Слайд –фото -19)
Экскурсовод 2. Купеческие особняки строились на центральных улицах города.
1. Районный Дом Культуры- дом купца Волкова Родиона Семеновича, торговал бакалейными, галантерейными и парфюмерными товарами. (Слайд –фото-20)
2. 2.Загс- дом Петра Михайловича Курнина, который снабжал город мучными и крупяными изделиями. (Слайд –фото-21)
3.Детская спортивная школа- дом  Венедикта Петровича Ерофеева ( Слайд –фото22)
4.Краеведческий музей- Дом Левака Моисея Абрамовича. (Слайд –фото23)
5. Служба судебных приставов-Дом Ерофеева Ивана Петровича. На первых этажах  купеческих домов  размещались магазины, а на вторых –жилые помещения.
Экскурсовод 3
В 1986 году Министерство культуры Российской Федерации включили г. Куйбышев - Каинск в список исторических городов России
Экскурсовод 1.
А. С Пушкин сказал :
«Клянусь честью, ни за что на свете я не хотел бы переменить отечество или иметь другую историю, кроме истории наших предков, такой, какой нам бог и дал».   
Вот и закончилось наше путешествие по историческому городу Каинску.
Вопросы экскурсовода зрителям.
1. В каком году был построен Каинский пас?
2. Назовите известных людей, проезжавших через наш город.
3. Назовите самые известные купеческие фамилии.
4. Кто построил церковь Иоанна Предтечи?

Учитель. Сегодня мы соприкоснулись с интересной историей родного города. Я надеюсь, что после нашей экскурсии, у вас появится желание еще больше узнать о истории нашего города.
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