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Программное содержание

Цель:  Пропаганда и популяризация здорового образа жизни, создание условий для активного отдыха детей в летне-оздоровительный период.

Задачи:
- укреплять здоровье дошкольников;
- совершенствовать спортивные умения и навыки;
- развивать выносливость, быстроту реакции, ловкость, координацию движений, бег,   находчивость и умение ориентироваться в пространстве;
- формировать способность к взаимодействию с партнерами по игре;
- создавать эмоционально-положительное  настроение на активном отдыхе в летний период. 
Интеграция с образовательными областями: «Познание», «Коммуникация», «Чтение художественной литературы», «Социализация», «Музыка», «Физическая культура».

Оборудование: обручи, дощечки для перешагивания,  мячи большие и маленькие,  4 ведра, мишени для бросания мяча, ключи-подсказки, конверты с подсказками игры.

Место проведения: спортивная площадка

Ход мероприятия

Все участники собираются на спортивной площадке.

Ведущий: Здравствуйте, ребята! Сегодня мы проводим день здоровья. Конечно, мы поиграем и проведем  спортивные соревнования, чтобы вы  росли здоровыми и крепкими, смелыми и отважными, ловкими и сильными. Но нас ждет необычное путешествие. Слово «квест» означает «поиск». Это игровое приключение, игра, где участникам всегда предлагается задание, в котором необходимо что-то разыскать – предмет, подсказку, сообщение, чтобы можно было двигаться дальше. Сегодня нас ждёт спортивно-оздоровительная квест-игра. В этой игре не обойтись без смекалки, логического мышления, эрудиции, а также ловкости, быстроты, координации и умения взаимодействовать с товарищами.

Ведущий: Ну, что, вы готовы к такой игре?
 Чтобы быть сильным и здоровым, что нужно делать по утрам? (зарядку). Вот мы с вами и начнём нашу оздоровительную игру с зарядки, и только после неё вы узнаете, что делать дальше.
Все свободно располагаются по спортивной площадке и делают зарядку под музыку «Привет, лето!»
Ведущий: Праздник спорта и здоровья начинаем мы сейчас!

Всем ребятам мой привет и такое слово:

Спорт любите с детских лет, будете здоровы!

Ну-ка, дружно, детвора, крикнем все:

Дети: Физкульт-Ура!
Ведущий: А, чтобы узнать подсказку, вам необходимо разгадать кроссворд и найти слово-ключ. 

(Разгадывание кроссворда)

Ведущий: Вы молодцы. Слово-ключ – ЛЕТО. Вы должны разделиться на  команды. Ваш путь к заветной цели  будет обозначаться стрелками, а все инструкции, как и с помощью чего найти нужный предмет, вы обнаружите в тайных местах. Как только вы соберете все предметы, возвращайтесь на спортивную площадку. Итак, отправляемся в путь. Где увидите слово «ЛЕТО», там начало испытаний. Всем удачи!
Дети и воспитатели находят стрелки.
Задания для команд.

1-й конкурс: (для млад. в-та) 
« Перенеси шарик» (сухой бассейн) на лопатке (совочке) из одного ведра в другое. Шарики брать совочком, а не руками. Какая команда быстрее? На дне ведра - детали для солнышка.

2-й конкурс: (старш.возраст) 
«Наполни емкость» (пластиковую бутылку без горлышка) водой. Две команды. Надо стаканом/ложкой перенести воду из одной емкости в другую. На дне бутылки лежит киндер-сюрприз, а внутри подсказка. Кто быстрее наполнит?

3-й конкурс: (для всех возрастов; для млад. в-та – упрощенно)
«Полоса препятствий»: перепрыгнуть через барьер, пролезть в тоннель, пройти по кочкам, обежать ориентир и вернуться к команде, передав эстафету следующему участнику. На ветке дерева найдете букву.

5-й конкурс: (для всех возрастов) 
Меткий стрелок. Две команды. На расстоянии 3-5 м воспитатель стоит с корзиной и ловит брошенный мяч. Детям дается по 2-3 попытки. У какой команды больше попаданий? На дне корзины находится буква.
6-й конкурс: (для старш. в-та)

«Перепрячь клад». Обручи (4-5шт) лежат на расстоянии 50 см др. от друга. Между командами стоит ведро с набивными мячами. Первый участник берет 1 мяч и бежит к обручу и кладет в него мяч. Затем возвращается к ведру, берет второй и –во второй обруч и т.д. Следующий участник собирает мячи по одному в ведро и т.д. Кто быстрее? Найти букву.
7-й конкурс: (для всех возрастов)
Отгадай загадки. Загадки загадывает воспитатель на тему лета. Чья команда назовет больше правильных отгадок – получает букву из мешочка, если ничья, то каждая команда получает по букве; малышам – лучи для солнышка.
8-й конкурс: (для старш. в-та) 
Прокати мяч. Две команды. Нужно прокатить мяч между конусами, обкатить вокруг обруча и, взяв в руки, бегом вернуться к команде. Передать мяч следующему игроку.

9-й конкурс: (для млад. в-та)
«Собери солнышко». Из заготовленных деталей дети собирают солнышко.

Из найденных букв дети старшего возраста выкладывают слово «ЗДОРОВЬЕ». Дети младшего возраста выкладывают солнышко из деталей.
