Урок истории. Путешествие по истории села Изобильное.
 В живописной местности восточного Крыма, в 9 км от Сиваша, куда впадает река Салгир и в 25км от пгт. "Нижнегорский" раскинулось село Изобильное, на территории которого процветало многоотраслевое хозяйство-совхоз "Приморье". Письменные источники древней истории свидетельствуют о разных народах, населявших Таврику. Самым древним известным нам народом были киммерийцы. Знаменитый греческий историк Геродот, посетивший Северное Причерноморье, сообщает, что эту территорию заселял именно этот народ. Более древние сведения о них учёные находят в ассирийских надписях конца VIII и VII веков до н.э.
На территории нашего села находятся два древних кургана, где жители находили каменные и медные орудия труда, относящиеся к III веку до н.э. В первых числах апреля 1983 года, при проведении дренажа для канализации, бульдозером был раскопан слой земли, в котором нашли захоронения людей и керамическую посуду. Были приглашены археологи города Симферополя, которые сняли слой земли и обнаружили захоронения в виде пирамиды, относящиеся к XII-XIV векам. В первом ряду было 4 захоронения; во втором- 3, в третьем-2, в четвёртом-1 маленький скелет ребёнка. Предположили, что это было кочевое племя, умершее в результате какой-то эпидемии или других причин. Первые четыре захоронения — это взрослые, один скелет выделялся своей величиной. Очевидно, что это были муж, жена и их родители.
Интересен тот факт, что люди были похоронены без гробов, на правом боку лицом на восток. Когда же уехали археологи, в другом месте было обнаружено много керамической посуды, а также амфоры с особым клеймом. Одна амфора находится в музее МБОУ "Изобильненская СОШДС". Вполне вероятно, что многие степные могилы IX-VIII веков до н.э. оставлены в степях  Крыма киммерийцами. После присоединения Крыма к России (1783 год), его стали заселять русские, украинцы, болгары, немцы, чехи, эстонцы, представители многих наций и народностей. Каждая национальная группа вносила свой вклад в развитие экономики и культуры. В селе Изобильное, на данный момент, проживают русские, украинцы, болгары, белорусы, греки, татары и другие народы.
 После присоединения Крыма к России (1783 года) Екатерина II стала раздавать земли русским помещикам. Среди них был молодой офицер граф Шатилов (Приложение А). Он получил в степной части Крыма несколько тысяч десятин земли, участок «Тамак»,  который в 1945 году переименован в с.Изобильное, а совхоз «Тамак» в совхоз «Приморье». Граф Шатилов переселил сюда из своих пензенских  и тульских  имений сотни крепостных крестьян.    Последний владелец «Тамака»  И.Н.Шатилов – видный общественный деятель в области сельского хозяйства. Он закончил МГУ  и с 1864 г. до конца жизни был президентом Петровско - Разумовской академии, ныне Московской Сельскохозяйственной им. К.А. Тимирязева. Он путем отбора вывел сорт овса под названием «Шатиловский», выступил сторонником широкого лесоразведения и необходимости государственной охраны лесов, поэтому наше Изобильное было засажено деревьями, появились аллеи, рощи, сады. Около 100 лет «Тамак» принадлежал Шатиловым, переходя по наследству от одного графа к другому.
По словам старожилов села  граф Шатилов продал свое имение в 1875 г. в Мелитополь помещице Шмидт. При ней появилась мельница, расширился Шатиловский кирпичный завод, который служил Советской власти до Великой Отечественной  войны.  Дома, построенные из «Шатиловского» кирпича, до сих пор служат людям, подтверждая факт того, что наши предки строили на века. Доказательством этого есть поместья на территории села Цветущее, на зданиях помещика Роговского сохранилась черепица с буквой «Ш», то есть она была изготовлена на Шатиловском кирпичном заводе. В настоящее время владельцы поместья отмыли ее, отчистили и вернули ей новую жизнь.
 Шмидт  разделила свое имение между тремя  дочерями, которые вышли замуж за братьев  Дик.  Один из братьев с семьей сразу покинул имение, а Давид и Петр остались в селе, посадили здесь дубовую рощу которая разделила их имение. Эта роща сохранилась и по сей день, ей более 150 лет, а она продолжает радовать моих односельчан. Братья  Дики были основателями многоотраслевого хозяйства. Давид  Дик был любителем садов, поэтому он занялся садоводством  и в 1896 году на большой площади были заложены сады. В это же время  появились красивые мосты, колодцы, пирамидальные тополя вокруг садов, проведена большая гидромелиоративная работа. В 1906 г. построил завод по переработке фруктов и овощей, но революции в России помешали довести дело до конца. Завод построили, а оборудование завести не успели. А здание сохранилось до наших сегодняшних дней и радует своей красотой и необычностью архитектуры односельчан и туристов посещающих наше село. Петр Дик занялся полеводством и животноводством. Под чутким руководством братьев Дик были построены  жилые дома, конюшни и другие производственные  здания, которых в селе сохранилось более 20 (среди них остатки подвалов и конюшни, жилые дома, амбар, арка над старым руслом речки).
Эти здания построены в 1872 году из  кирпича, который  производили  на  местном  кирпично-черепичном  заводе. В настоящее время в одном из них находится сельский совет, ФАП, в других - зерносклад ОАО «Приморье» и  жилые  квартиры  жителей села.
       В 1904 – 1918 гг. появились свои революционеры. В ноябре 1920 г. Крым был освобожден от белогвардейцев и на базе имений «Мариано» и «Тамак » создано многоотраслевое хозяйство – совхоз «Приморье». До войны 1941 г. совхоз славился высокими урожаями зерна, фруктов, овощей, а также кролиководческой  и птицеводческой фермами,  увеличением поголовья крупного  рогатого скота и овец. Кирпично-черепичный и маслобойные заводы были единственными в районе и удовлетворяли нужды многих хозяйств  Крыма, совхоз был известен за пределами Крыма как образцовое хозяйство.
С 1920 по 1941 годы совхоз "Тамак" проходит большой путь становления, превращается в передовое хозяйство Крыма. Расширились площади виноградника и сада, создан питомник фруктовых деревьев, который удовлетворял нужды многих садоводческих совхозов. Увеличили площади под зерновые культуры. Появляется кролиководческая и птицеводческая фермы, создаётся пасека, увеличивается поголовье коров, лошадей и овец. В этом заслуга старшего зоотехника, товарища Раскошного, а также ветеринаров Калюжного и Слуховского.
Появляются новые машины для обработки почвы и уборки урожая. Создается свой автотракторный парк. Улучшается работа мельницы. В 1929 году была построена электростанция. Переоборудован шатиловский кирпичный завод в черепичный. Создаётся в совхозе маслобойный завод по получению подсолнечного масла. Улучшается работа на сыроваренном заводе, продукты сыроварения отправляются в другие города Крыма. Кирпичный и маслобойный заводы были единственными в районе и удовлетворяли нужды многих хозяйств Крыма. Совхоз организм рыболовецкий промысел в Азовском море, а его база была на Арбатской стрелке. 
С 1921 по 1941 годы были построены здания: столовой, школы, пекарня, баня, добротные дома для рабочих совхоза, которые служат им и сейчас. Открыты парикмахерская, больница, прачечная, магазины, детский сад, ясли, клуб, библиотека, почта и сберкасса. В течение 20-то лет строительными работами руководил М. И. Колбаса. В 1921 году открыта начальная школа, переоборудованная в 1934 году в семилетнюю, а в 1938 году в среднюю. При школе работал рабфак, где обучалась рабочая молодёжь.
 С 1930 года в совхозе готовили специалистов-садоводов, где в течение 2-х лет они получали знания и полностью находились на государственном содержании и обучении.
Рабочий факультет просуществовал с 1927 года по 1933 год. Среди его выпускников был И.И. Майборода, знатный виноградарь Крымской области, Герой Социалистического Труда. С 1920 года по 1932 год в совхозе "Тамак" 1-м агрономом был Т.И. Дараган, Герой Социалистического Труда. 
 Директора тех лет дорожили честью своего хозяйства. Старожилы помнят Ф.Г. Грибакова и М.П. Польченко за справедливость и отзывчивое отношение ко всем рабочим и служащим.
 Началась война, село было оккупировано. Трудно стало с продовольствием, но жители села включились в борьбу с врагом и помогали партизанам хлебом и другими продуктами. Учителя Тамакской школы были расстреляны за связь с партизанами: это семья учителей Смирновых с сыном Геннадием; Етрухин И.А., Гольдебаев И.В., учитель русского языка; Чудновская Л.И. с престарелыми родителями; Г.П. Болтёнкова-Ечина – учительница немецкого языка. Несмотря на то, что полевой штаб генерала Манштейна находился в «Карпе» (село Цветущее), отделение совхоза «Тамак», в селе работала комсомольская группа, которую возглавлял Дёмин Григорий. Через него группа держала связь с Зуйско-Сейтлерским партизанским отрядом [5]. В этой группе активно работал учитель физики Тамакской средней школы Г.А. Романенко. Он вел разъяснительную работу среди работниц сада, расклеивал листовки по селу, участвовал в освобождении пленных солдат. Был выслежен полицаями и зверски убит. В его честь названа одна из улиц села, установлен памятник. 
Еще одна улица села носит название в честь героя – партизана, бывшего директора совхоза «Тамак» Ф.Г. Грибакова, который сражался в партизанском отряде и был награжден Орденом Славы (посмертно). 
В период оккупации Крыма учитель биологии Етрухин Иван Анисимович вместе с другими подпольщиками помогал партизанам в борьбе с фашистами. В 1943 г. по доносу предателя он был схвачен и после мучительных пыток расстрелян в городе Джанкое. 
Варварски фашисты расправились с уборщицей школы Ольшановой Ульяной, которая вместе с дочерью Аней собирала важные сведения для партизан, которые часто приходили в их дом. Ольшановых выследели, арестовали и отправили в лагерь совхоза «Красный», где после жестоких пыток расстреляли.
С приходом оккупантов в село, Болтёнкова Галина Петровна принимала активное участие в подпольной работе. По поручению партизан она стала переводчиком у немцев. Таким образом от вражеских офицеров узнавала много важных сведений с фронтов войны о победах Советской Армии. После жесточайших пыток была расстреляна фашистами накануне освобождения Нижнегорского района.
Семья Смирновых в Тамаке. Во время войны вся семья помогала партизанам. Они собирали продовольствие и отправляли его в лес, распространяли листовки. Но в декабре 1943 г. к их дому подъехала машина с фашистскими карателями. Семью Смирновых отправили в концлагерь совхоза «Красный», где все они после пыток были расстреляны.
За связь с партизанами в селе всего было расстреляно подпольщиков -  35 человек. Погибли в боях и пропали без вести 52 человека. В списке участников Великой Отечественной войны, награжденных медалью «За доблестный труд в годы Великой Отечественной войны» 6 человек: Коваленко С.В., Новикова М.И., Полун М.П., Плаксий Н.А., Плохая Е.А., Талалайко У.И.. 12 апреля  1944 г. село было освобождено, а 12 мая 1944 г. – весь Крым был освобожден от грозного врага. Началось восстановление разрушенного хозяйства. 
Памятниками это периода истории нашего села являются дубовая роща, каштановая аллея, памятник и дуб Романенко, памятник погибшим односельчанам в годы Великой Отечественной войны, экспозиции в историко-краеведческом музее с. Изобильного.
