Математическая игра «Путешествие колобка»
Возраст детей с 2 до 3 лет первая младшая группа
Задачи:
1. Закреплять представления детей об основных цветах и основных геометрических фигурах. (круг, квадрат, треугольник и т.д.)
2. Учить соотносить предметы по форме, цвету и величине.
3. Закреплять понятия «один-много», «большой-маленький», «длинный-короткий». 
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Предварительная работа: Обыгрывание с детьми сказки «Колобок»
Материал: кукольный театр «колобок» шарфы (длинный, короткий), мягкие кирпичики для построения дорожки, пластиковые яблоки основных цветов.
Ход развлечения: ребята посмотрите кого я встретила по дороге в детский сад? Он от бабушки ушел и от дедушки ушел, румяный бок, румяный бок. Кто же это? (колобок). Правильно ребята! Это колобок! А какой формы колобок? (круглый). Давайте узнаем куда катился колобок? Катится колобок по дорожке, а на встрече ему зайка. 
- Здравствуй зайка, почему ты плачешь? – я уронил яблочки, а собрать не могу!
Ребята, давайте поможем зайке собрать яблочки. В одну корзину положим яблочки красного цвета, а в другую – зеленого цвета. Зайка говорит вам – спасибо! 
Покатился колобок дальше, через речку покатился, через мостик. Девочки пойдут по узкому мостику, а мальчики по широкому. Докатился колобок к лесу. – Ой сколько елочек!? (один-много). А здесь медведица с медвежонком под елочкой сидят! Ребята какие медведи? (большой, маленький) А медведи предлагают нам поиграть в игру! «у медведя во бору» (подвижная игра). Ребята, давайте в благодарность за игру с нами, подарим медведям шарфики? Большой медведице длинный шарфик, а маленькому короткий. Покатился колобок дальше, а на встречу ему лисичка. А лисичка хитрая, говорит: - Куда ты колобок спешишь? Сначала построй дорожку, что бы попасть к ребятам. Какая получится дорожка, короткая или длинная? Поможем колобку построить дорожку? Ой, мы построили короткую дорожку, к лисичкиному дому, как же колобок доберется к нам в детский сад? Правильно ребята, нужно построить длинную дорожку! Молодцы ребята, покатился колобок дальше и прикатился к нам, в детский сад.
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