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ВВЕДЕНИЕ
Образование выходит за рамки учебников и аудиторных лекций. Оно также включает в себя опыт внеклассных мероприятий, которые вносят значительный вклад в целостный рост учащихся. Внеклассные мероприятия, предлагающие возможности для социального взаимодействия, развития навыков и личностного роста, имеют жизненно важное значение для формирования всесторонне развитой личности.
Каждый ребенок обладает уникальной личностью, и очень важно развивать эти качества здоровым и интересным образом. Несмотря на то, что дети проводят значительную часть своего дня в школе, не менее важно помочь им раскрыть дополнительные таланты и интересы за пределами класса. В школе проводятся различные внеклассные мероприятия, которые не только развлекают детей, но и позволяют им приобрести новые навыки и пополнить свое портфолио.
Внеклассные мероприятия охватывают спорт, музыку, искусство, танцы, театр и многое другое. Например, командные виды спорта, такие как футбол, учат детей основам командной работы, а уроки рисования знакомят их с различными художественными стилями. Академические клубы, такие как шашки или шахматы, помогают отточить навыки учащихся. Это всего лишь примеры внеклассных мероприятий, которые обогащают образование детей. Существует множество увлекательных и познавательных мероприятий, которые можно изучить и выбрать. Давайте углубимся в некоторые преимущества внеклассных занятий.















Преимущества внеклассной деятельности
1. Повысить академическую успеваемость
Участие во внеклассной деятельности может положительно повлиять на успеваемость. Например, участие в дискуссионных клубах, научных ярмарках или математических олимпиадах позволяет учащимся применять теоретические знания в практическом контексте. Эти занятия стимулируют критическое мышление, навыки решения проблем и творческие способности. Более того, участие во внеклассных занятиях развивает эффективные навыки управления временем и организаторские способности, помогая учащимся сбалансировать учебу со своими интересами.
2. Развивайте жизненные навыки
Внеклассные мероприятия могут привить жизненно важные жизненные навыки , которые могут не быть частью обычной учебной программы. Например, занятия командными видами спорта развивают лидерские качества, командную работу и коммуникативные навыки. Аналогичным образом, занятия исполнительскими видами искусства, такими как театр или музыка, могут улучшить творческие способности, самовыражение и навыки публичных выступлений. Эти бесценные и передаваемые навыки дают учащимся возможность решать будущие задачи как в личной, так и в профессиональной жизни.
3. Повысьте уверенность в себе
Внеклассные занятия могут помочь повысить самооценку и уверенность в себе. Выходя из своей зоны комфорта и пробуя что-то новое, студенты испытывают чувство выполненного долга и удовлетворения своими способностями. Достижения, такие как победа в спортивных соревнованиях, демонстрация произведений искусства или произнесение увлекательной речи, помогают создать позитивную самооценку. Признание и восхищение, которое они получают от коллег, наставников и общества, повышают их уверенность в себе и мотивацию к успеху.
4. Развивать социальные навыки и отношения со сверстниками.
Внеклассные мероприятия предоставляют учащимся ценную платформу для установления значимых социальных связей и дружбы. Сотрудничество в командах или участие в групповых мероприятиях открывает путь к взаимодействию, сотрудничеству и сочувствию. Учащиеся учатся ценить различные точки зрения, разрешать конфликты и развивать надежные навыки межличностного общения. Они также знакомятся с более широкой сетью коллег, разделяющих схожие интересы, формируя прочную дружбу и полезные профессиональные связи.
5. Исследуйте интерес и страсть
Внеклассные мероприятия позволяют учащимся развивать свои интересы и увлечения за пределами школьных занятий. Будь то рисование, программирование, фотография или спортивные секции, эти занятия открывают пространство для личностного роста. Участие в деятельности , которая им действительно нравится, дает ученикам чувство цели, мотивации и страсти, помогая им принимать обоснованные решения относительно их будущего  пути.
6. Снимите стресс и улучшите самочувствие.
В современном мире внеклассные занятия служат средством снятия стресса и  являются путем отвлечения от учебных будней. Веселые и расслабляющие занятия могут облегчить учебную нагрузку и улучшить общее самочувствие. Интеллектуальные кружки, спорт или выполнение проектов, например, проект по экологии, являются примерами занятий, обеспечивающих физические упражнения как выход, снижающих стресс и укрепляющих психическое здоровье . Более того, участие во внеклассных мероприятиях помогает учащимся сохранять чувство баланса в своей жизни, сводя к минимуму выгорание к учёбе и повышая их общее счастье и удовлетворенность.
Внеклассные мероприятия составляют важнейшую часть образовательного пути учащегося, предлагая преимущества, выходящие далеко за рамки учебы. Они способствуют личностному росту, развитию навыков и социальному взаимодействию, формируя разносторонних людей, готовых решать реальные задачи. Школы и образовательные учреждения должны признать важность предложения разнообразных внеклассных возможностей и поощрять активное участие учащихся. Поступая таким образом, мы можем дать учащимся возможность раскрыть свои увлечения, раскрыть свой потенциал и приобрести навыки, необходимые для достижения успеха во всех сферах жизни.












Мягкие навыки : что это такое? 
Мягкие навыки — это личные, субъективные и неизмеримые качества, которые позволяют людям хорошо взаимодействовать и работать с другими. Некоторые примеры мягких навыков включают в себя:
· Адаптивность                    
· Переговоры
· Честность                           
· Командная работа 
· Трудовая этика                     
· Лидерство
· Подотчетность                 
· Смирение
Зачем же обучать мягким навыкам?
Современный мир во многом полагается на навыки межличностного общения, как на рабочем месте, так и в учебных заведениях.
Мягкие навыки дополняют твердые навыки и помогают учащимся выделиться в классе, увеличивая их шансы на трудоустройство.
Они также способствуют балансу между работой и личной жизнью и дают студентам более эффективные стратегии выживания в стрессовых ситуациях.
Кроме того, мягкие навыки помогают адаптироваться к организации и приспосабливаться к постоянно меняющимся рабочим местам и стратегиям. 
Они также улучшают способность слушать, способствуют внимательности, сочувствию и лучшему пониманию как людей, так и их окружения.
Учителя могут помочь учащимся подготовиться к успеху после окончания учебы, включив обучение важнейшим социальным навыкам в планирование уроков и цели обучения. Очень важно включать увлекательные, соответствующие возрасту занятия, которые побуждают детей задуматься о том, как развиваются их мягкие навыки.
5 способов, которыми учителя могут включить обучение мягким навыкам в учебную программу.
Самый эффективный способ развития мягких навыков учащихся — это включение их в различные аспекты учебной программы следующими способами:
1. Поощрение групповых проектов, экспериментального обучения и командной работы.
Один из лучших способов обучения и развития различных социальных навыков у учащихся — это групповые проекты. Межличностное общение, беседы, решение проблем, постановка целей и другие виды деятельности обычно являются частью групповых проектов. Каждый учащийся обладает уникальным потенциалом обучения, а с помощью методов обучения, основанных на проектах, он может сочетать твердые и мягкие навыки.
Как это можно сделать?
При личном обучении выделите в классе время на исследование темы и представите ее группе. Требуйте, чтобы каждый учащийся тратил одинаковое количество времени на представление различной части информации.
При онлайн-обучении учащиеся по-прежнему могут нести ответственность за планирование своих собраний Zoom, во время которых они могут вместе работать над проведением исследований или созданием групповой презентации PowerPoint. Подготовьте сцену в классе и дайте учащимся время лично спланировать сценарий. Разбейте учащихся на небольшие группы, чтобы спланировать детали сценария, написать или представить в прямом эфире, кто какую роль будет играть и почему.
2. Обучение критическому мышлению с помощью инноваций и экспериментов
Критическое мышление — один из наиболее важных мягких навыков, на который следует обращать особое внимание при обучении учащихся мягким навыкам. Обучение студентов навыкам критического мышления, таким как оценка доказательств, интерпретация данных, приведение связных аргументов, коллегиальная оценка и коллегиальная обратная связь, может быть эффективным способом помочь им развить эти навыки. Это повышает вовлеченность студентов и помогает им увидеть актуальность того, что они делают.
Как это можно сделать?
Независимо от того, преподаете ли вы лично или онлайн, этот совет остается практически неизменным. Чтобы информация оставалась конфиденциальной и способствовала комфорту учащихся, ее необходимо запросить в письменной форме, лично или через Интернет.
3. Поддержка посредством антикризисного управления и тайм-менеджмента.
Кризис может возникнуть в любой форме и с любой интенсивностью: от чего-то простого, например, пропуска школьного автобуса во время часового теста, до чего-то столь критического, как создание годового бюджета для вашей спортивной команды. 
Как это можно сделать?
Один из способов подготовить учащихся к реальным ситуациям — дать им задачи, которые нужно решить, независимо от преподаваемого предмета. Использование простой игры, в которой учащимся представлена ​​ситуация и дается заранее определенное количество времени для поиска решения, может помочь им стать более компетентными в кризисном менеджменте и управлении временем.
4. Повышение уверенности и общения учащихся.
Многим учащимся сложно выступать перед толпой из-за страха сцены, особенно в старших классах школы и колледжа. Установление дружеских отношений и узнавание большего об одноклассниках — это одни из самых захватывающих событий в жизни учеников, которые дают возможность поработать над приобретением этого навыка.
Как это можно сделать?
Одна из лучших стратегий повышения уверенности учеников и помощи им в преодолении страха перед сценой – это проведение имитационных собеседований, проведение игр. Учитель должен придумать творческие стратегии, чтобы заставить учащихся обращать внимание на говорящих, понимать, что они говорят, и реагировать соответствующим образом. Это поможет учащимся не только лучше узнать друг друга, но и активно слушать и общаться со своими сверстниками.
5. Помощь в ведении заметок и самоанализе
Независимо от того, решите ли вы использовать ручку и бумагу или цифровые инструменты, найдите время, чтобы сделать паузу, сделать заметки и поразмышлять, это поможет вашим ученикам учиться на своих ошибках и определять свои сильные и слабые стороны. Это также может помочь им установить связь между уроками и реальным миром.
Ведение заметок: Память каждого человека подвержена ошибкам, и пропускать определенные вещи – это нормально. Таким образом, ведение заметок — это важнейший навык для каждого.
Саморефлексия: обучение оживает благодаря размышлению. Рефлексивная практика помогает учащимся связать учебный опыт с реальными жизненными ситуациями и обнаружить актуальность и значимость урока. Это углубляет понимание и облегчает запоминание уроков.
Как это можно сделать?
Вы можете реализовать следующие стратегии в каждом классе, чтобы помочь учащимся улучшить свои навыки ведения конспектов и размышлений: ведение протоколов совещаний, ведение журнала или дневника и т. д.
Развитие мягких навыков должно быть частью образования каждого учащегося. Учителя должны предоставлять учащимся возможности использовать свои мягкие навыки для инноваций, общения, развития самостоятельности и многого другого.


ЗАКЛЮЧЕНИЕ
В заключение, разработка внеклассных мероприятий в школе - это важная задача, которая несет в себе множество преимуществ. Используя инновационные подходы и методы, педагоги и организаторы мероприятий могут создать интеллектуально развивающую среду, способную вдохновить учащихся на саморазвитие и самореализацию. Внеклассные занятия становятся неотъемлемой частью образовательного процесса, благодаря которым дети могут получить знания, не только из книг, но и из первых рук, через активное самостоятельное познание мира во всех его аспектах.
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