Праздник белых журавлей.
Ведущий 1: 22 октября в России отмечают Праздник Белых Журавлей, учрежденный народным поэтом Дагестана Расулом Гамзатовым, как праздник поэзии и как память о павших на полях сражений во всех войнах
 Этот праздник отмечается с 1986 года и способствует укреплению многовековых традиций дружбы народов и культур многонациональной России.
Чтец 1: Сегодня праздник Белых Журавлей.
              Не потому, что к югу косяками.
              А в честь бойцов, которые с полей
              Не возвратились целыми полками.
Ведущий 2: Праздник Белых журавлей проходит под эгидой строк известного стихотворения Расула Гамзатова «Журавли». Это стихотворение он написал в 1965 году, возвращаясь из Хиросимы. Первоначально поэтическое произведение существовало лишь на родном языке автора – аварском, но вскоре было переведено на русский язык и положено на музыку. После первого исполнения «Журавлей» Марком Бернесом песня эта облетела всю планету. Она стала песней-реквиемом, песней-молитвой, плачем по всем солдатам, «с кровавых не вернувшимся полей».
Ведущий 2: У журавлей нет национальности и политических мотивов. Они просто скорбят, пытаясь взмахом белоснежных крыльев напомнить нам о человечности. Упоминания о прекрасной птице – журавле – встречаются в культурах многих народов мира. Практически везде журавль олицетворяет положительное и светлое начало.
Неслучайно в разных уголках бывшего Советского Союза воздвигнуто 24 памятника белым журавлям. Это говорит о том, что всех нас объединяет общая история, общее родство и общая память.
Ведущий 1: Есть события, даты, имена людей, которые вошли в историю города, края, страны и даже в историю всей Земли. О них пишут книги, рассказывают легенды, сочиняют стихи, музыку. Главное же – о них помнят. И эта память передается из поколения в поколение и не дает померкнуть далеким дням и событиям. Одним из таких событий стала Великая Отечественная война нашего народа против фашистской Германии. Память о ней должен сохранить каждый россиянин.
Ведущий 1.   Победа нашего народа в Великой Отечественной войне досталась дорогой ценой. Ее история знает множество примеров мужества, стойкости и массового героизма. В сражениях этой войны погибли десятки миллионов советских людей.
Люди!
Покуда сердца стучатся, -
Помните!
Какою ценой завоевано счастье, -
Пожалуйста, помните!
Не плачьте!
[bookmark: _GoBack]Через года,  через века - помните!
О тех, кто уже не придет никогда, -
Помните!
Видеоролик «На безымянной высоте»
Вторая половина 20 века .Афганская война, как много и в тоже время мало мы о ней знаем. Она ушла в историю и за 10 лет унесла многие тысячи жизней воинов – интернационалистов. Эта война своим черным крылом коснулась многих наших семей, принеся с собой цинковые гробы , изувеченных и тяжелобольных молодых людей.
Афганистан – это боль и скорбь. Это война, в которой наши ребята были непросто  солдатами. Они были героями.
Чтец 4: Разорван погон под ремнем автомата,
              Истерлась тельняшка на левой груди,
              Где сердце колотится, не виновато
              Во всем, что за нами и что впереди.
              Прошли по ущелью, спустились в долину,
              Поднялись оттуда на горный хребет,
              В бою, разделившись на две половины –

              Оставшихся здесь и оставивших свет.
              Прошли по хребту, по горящему склону,
              Фронтальной атакою, взяв перевал.
              И снова господь перестроил колонну:
              Из двух одного в небеса отозвал.
              Пошли с перевала по тропам овечьим
              По минным ловушкам, под перекрестным огнем,
              Внезапно сверкавшим сиянием вечным
              Ребятам, с которыми рядом идем.
             Спустились по тропам на горное плато.
             Легко нам загадывать – нечет и чет:
             Один из нас в небо взметнется крылато,
             Другого навеки земля привлечет.
Видеоролик «Афганистан»
Ведущий 2: Северный Кавказ – совершенно уникальный регион по своей этнической и культурной пестроте. Таким он был в составе Российской империи и СССР, таким он остается и по сей день. 
Чеченская война… Сколько полегло на ней, мы с вами никогда не узнаем. Но память о погибших должна жить в сердцах россиян.
Собирательным образом героического подвига наших ребят, наших парней: офицеров и рядовых является подвиг 6 – й роты псковских десантников, которая приняла свой последний бой 29 февраля – 1 марта 2000 года на высоте 776 под чеченским селением Улус-Керт
Из 90 десантников погибли 84, в том числе 13 офицеров. По официальной версии, десантники ценой своей жизни сорвали проход 2500 боевиков под руководством полевого командира Хаттаба в Дагестан.
Подвигу 6- й роты посвящен художественный фильм «Грозовые ворота»
Видеоролик «Отрывок из фильма «Грозовые ворота»
24 февраля 2022 года  - это начало специальной военной операции на Украине.
Наши военные, добровольцы проявляют стойкость, мужество и героизм в борьбе с поднявшим голову нацизмом.
Они все герои, герои, про которых нужно говорить. Мы должны поддерживать тех, кто воюет, помнить тех, кто погиб.
Видеоролик «Журавли все на юг летят»
Ведущий 2: Память о погибших жива, потому что живы те, кто воевал в Афганистане, Чечне, других «горячих точках»; живы ветераны, воевавшие в Великой Отечественной войне, - их осталось немного. Память жива, пока мы об этом помним, пока мы об этом говорим .
 (Звучит песня из кинофильма «Офицеры» «О героях былых времен…» 
Ведущий 2: Боль утраты не отпускает и не утихает с годами… Память о защитниках Отечества передается и будет передаваться из поколения в поколение. 
Во многих концертных залах при исполнении песни "Журавли" люди встают. Давайте и мы послушаем эту песню стоя.
(Звучит песня в исполнении Марка Бернеса «Мне кажется порою, что солдаты…»)
