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Петропавловское 2024г.
Мы часто говорим и слышим о любви к родному городу, о готовности каждого сделать для своей малой родины большое доброе дело. 
Наш мир... Что он значит без событий, без характеров, дат и имён?! Как хорошо, что в нашем стремительном веке мы умеем быть благодарными, добрыми и чуткими.
Цель: познакомить детей  с жизнью и трудовой деятельностью «Почётного гражданина Алтайского края» В.И.Никифорова.
Задачи :
-содействие воспитанию у обучающихся патриотизма, гордости за свое отечество, свой народ
-привлечение внимания детей к выдающимся личностям Алтайского края
Ход классного часа
У каждого человека в жизни есть место на земле, где он родился, провел своё детство и юность, место – где жили его родители, деды и прадеды, самые близкие и дорогие люди. Очень часто случается так, что человек, прожив здесь всю жизнь, практически ничего не знает об истории своей малой Родины, о жизни людей, которые его окружают.
Познакоиммся с  «Почетным гражданином Алтайского края» Владимиром Ивановичем Никифоровым. 
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Живёт  Владимир Иванович в нашем Петропавловском районе. Село называется  Зелёный Дол.
Это село начиналось на целине, где ничего не было. Со всей России на целину приезжали люди. Кто-то уехал, а кто-то остался жить на земле, которая давала хлеб, мясо, молоко.
Сложно самому определить свою судьбу, найти единственно верный, ведущий к успеху жизненный путь, который позволит максимально реализовать свои способности и дарования. 
Я хочу рассказать о жизненном пути, нашего земляка Никифорова Владимира Ивановича, удостоенного звания «Почетный гражданин Алтайского  края». Но сначала немного истории…
Звание «Почетный гражданин Алтайского края» является высшей наградой Алтайского края за особо выдающиеся заслуги перед нашим краем, связанные с развитием Алтайского края, высокими достижениями в труде, защитой прав и свобод человека и гражданина, укреплением мира и согласия в обществе, повышением авторитета Алтайского края в Российской Федерации и за рубежом, за личное мужество и героизм, проявленные при исполнении служебного или гражданского долга на благо Российской Федерации и Алтайского края.  Звание «Почетный гражданин Алтайского края» присваивается гражданам Российской Федерации, имеющим государственные награды Российской Федерации и (или) награды СССР, РСФСР. Оно присваивается ежегодно не более чем двум кандидатам и не может быть присвоено повторно одному и тому же лицу.  Лица, удостоенные звания «Почетный гражданин Алтайского края», имеют право на:  1) внеочередной прием председателем Алтайского краевого Законодательного собрания, его заместителем, иными должностными лицами Алтайского краевого Совета народных депутатов;  2) участие в краевых торжественных мероприятиях, проводимых органами государственной власти Алтайского края;  
Почетные граждане – обычные люди, которые  жили и живут среди нас, но они отличаются большой трудовой и общественной активностью, ответственным отношением к любому делу, огромным желанием сделать жизнь нашего города лучше. У них разные профессии: врачи, учителя, строители, рабочие предприятий, газовики, механики. И именно они определяют имидж,  авторитет села, нашу историю. Их имена навсегда останутся в летописи нашего района.
Звание «Почетный гражданин Алтайского края» является высшей наградой Алтайского края. 
Жизненный путь Владимира Ивановича
Владимир Иванович Никифоров родился 1 января 1948 года в селе Петропавловском Петропавловского района. 
Начал трудовую деятельность в 1966 году водителем совхоза "Ануйский". После службы в рядах Советской Армии возвращается в совхоз и продолжает работать электриком. В 1977 году окончил с отличием Алтайский сельскохозяйственный институт и был направлен на работу в свой совхоз инженером-электриком,  работал главным инженером, с 1987 года - руководитель этого хозяйства. На этом же предприятии работал главным инженером и вот уже более 28 лет является руководителем хозяйства. Владимир Никифоров — заслуженный работник сельского хозяйства, кавалер орденов Дружбы, ордена "За заслуги перед Алтайским краем" II степени. Неоднократно избирался председателем Петропавловского районного Совета народных депутатов. В ноябре 2013 года избран на должность главы Петропавловского района.
Депутат Петропавловского районного Совета народных депутатов 9-ти созывов (1985, 1987, 1990, 1993, 1996, 2000, 2004, 2008, 2012), последние 4 созыва избирается председателем Петропавловского районного Совета народных депутатов. 
В 2008 году Владимир Иванович удостоен звания «Почетный гражданин Петропавловского района». 
Имеет много грамот за большой вклад сельского хозяйства
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Владимир Никифоров требователен к себе и окружающим, пользуется заслуженным уважением в коллективе хозяйства и в районе, последние четыре созыва избирается председателем Петропавловского районного Совета народных депутатов. В 2001 и 2002 годах награжден почетными грамотами Администрации Алтайского края, в 2007 году удостоен ордена «За заслуги перед Алтайским краем II степени. В 2004 году поощрен Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации. В 2006 году ему присвоено почетное звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации». О нём много пишут в газетах. Неоднократно награждался  Почетными грамотами Администрации Алтайского края.  В 2004 году Почетной грамотой Министерства сельского хозяйства Российской Федерации, в 2007 году награжден орденом «За заслуги перед Алтайским краем» II степени. В 2006 году присвоено звание «Заслуженный работник сельского хозяйства Российской Федерации», в марте 2013 года награжден государственной наградой Российской Федерации – орденом Дружбы за достигнутые трудовые успехи и многолетнюю добросовестную работу. Почетный гражданин  Алтайского края с 2013 года. Он состоит в клубе Петропавловского Землячества. Это люди, которые рождены на нашей земле. Они с любовью заботятся о ней.
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Вид деятельности хозяйства
Основным видом деятельности хозяйства стало выращивание перспективных сортов пшеницы и сои. В хозяйстве постоянно ведутся работы по повышению плодородия пашни, ежегодно вносятся органические удобрения, не снижаются объемы внесения минеральных удобрений. Широко внедряются энергосберегающие технологии по возделыванию сельскохозяйственных культур, что позволяет получать высокую урожайность зерновых, полностью обеспечивать кормами животноводческую отрасль.
Ведущей отраслью животноводства в хозяйстве является молочное скотоводство, ООО «АКХ Ануйское» имеет 9888 голов крупного рогатого скота, в том числе 2240 голов коров - это одно из самых больших поголовий в крае. Объем производства молока и мяса за 2011 год составил 10 485 и 1571 тонну соответственно. За 2011 год продуктивность дойного стада составила 5269 килограммов молока от каждой коровы. С каждым годом в хозяйстве растет чистая прибыль.
В ООО «АКХ Ануйское» успешно решаются вопросы переработки сельскохозяйственной продукции. В настоящее время хозяйство имеет 3 маслосырзавода, мельницу, кондитерские цеха, три пекарни, цех по производству колбасных изделий, цех по производству соевой муки и масла. В 14 магазинах, двух кафе ООО «АКХ Ануйское» реализуется продукция собственного производства: мука, сыры, масло, колбасы, хлеб и хлебобулочные изделия. 
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Налажено производство колбас. Работает цех, где делают очень вкусную колбасу. Колбаса идёт на экспорт. Её продают не только в Алтайском крае, но и за его пределами. 
В районном краевом музее есть много информации о нашем земляке.
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Заключение
Богата земля хорошими, талантливыми, успешными, профессионально состоявшимися людьми. Я рада, что познакомила вас с одним из них. 
[bookmark: _GoBack]Хочется проехать по просторам нашей Петропавловской земли, когда-то целинной не тронутой человеком. А теперь благодаря таким людям, как Владимир Иванович мы едим душистый хлеб, как из бабушкиной печи. Сыр, который не сравнится ни с какими другими сырами.
Чтобы стать почётным гражданином, надо проделать большой жизненный путь, помогая людям, отдавая все свои силы не щадя самого себя. И люди будут тебе благодарны.
Литература
1.Источник: http://katun24.ru/grajdanin/
2.© DairyNews.ru   http://www.dairynews.ru/news/ordena-druzhby-udostoen-vladimir-nikiforov-direkto.html
3.Материалы газеты «Ударник»
№6 -2003г.
№30-2004г.
№25-2006г.
№17-2008г.
№5-2010г.
№17-2015г.
4. «Свободный курс» №8-2007г.
5. «Алтайская нива» №41-2013г.
6. «Алтайская правда» №121-2016г














 







image3.jpeg




image4.jpeg




image5.jpeg
BJIATOOAAPHOCTD

JBETA DEJEPALIMI
0 COEPAHISA POCCUMHCKOW ®EJIEPALINIA

Hukngoposy Baaaumupy Heanosisy,
peCEIATEN TIETpOaIONCKOT0 PaoNNOTo CORETA NAOIWX 26Ty TaTom ATTAFCKOFD Kpa, AUPEKTOPY OBULEETRA < OrpSANSEAIOH

omaercracnsocrsio "AKX Auyfickoc”,

38 MHOTOAETHHH A06pOcoBECTHE TPy, GOTBIION BRI B PAIBHTHE MECTHOTO CAMOYTIPABICHIS B ANTAiiCKOM Kpae
e L

a3/ @:g

Mockes, § 2exatpn 2017 roan BJLVMATBHEHKO





image6.jpeg
Poccufickan
onxERALE

VAOCTOBEPEHHE

&
rocyaAFCTREION
HareALE

Ne 176852





image7.jpeg
Fokacion excpun

HATPAXKJAETCA

HHKH®OPOB
Baaownup Heanoous

B ——
“CAuybcrocs aponpasrennoc oneousonts
piona
omadcrscs s

3 snozoremmuuis dodpocosecmnuis mpyo,
Govwoin auwvwmic ex1a0 o puseumue
azpompowsaiennozo xonnrexca kpan





image8.jpeg




image9.jpeg




image10.jpeg
-
e
.
st

HATPAIHOM JHCT
= T —

e R Tl

T e ——————
B —
T T ——
ool ey, 197 o

e

L





image11.jpeg
) Momopos sxonomecsaso ocma

< e
= e
S pe

Mexaynapoaras npemms.
IMAEP SKOHOMMYECKOTO PABUTUS POCCHM»

ACKOX "AHYIICKOE"

Bucoxue noxasaresn paamerio Baiero apeapieTR CuocolerayT
XowoMIeCKONY pacry 1 CorRAIHHOMY GaaroTOTyI Pocculickoi Bese-
pasan, powanin Tporpasoss Tipeawsewra P B. B. lyrna o yasoe
oo BB x 2010 rosy.

o axcrneprof oense, ochosanso na sanwex Dexepauriaoh caysetis
Focyauperaenion cramicTkx, Baio SpOATPUATHC BOULO § WHCA0 TaypeD:
708 Meraynaponof pesi JTitep SKOUONINGCKOFD pasmiTun Pocc

Meseaynapossd Gou peamiran +EpAsins, Mexeayuaposuss Oprs.
muoauuus Tipoanpimuresed, MeXAYIApOAI FKOROMINECKAR COLHLTH
i o US PRIORITY. INERPRISE nosspanswor Bauso npesspis.
THe ¢ AGcTUTeYTMM pesyIMTATO N WPNTAMLAOT Bac TpmGATL yiacTIE
' ropecraenon nepesion narpuzewuR 1ayperton pesiun, KoTopa
pomosurex ipn noxsepseke Tocyaapersemiol Tyt P, Misuscreperas

poccnfckoll pazi, Goro- 1 WAAO-KOPPeCIONAENTOR CPEACTR MACCOROR
eNpopNALIN, TeACRONIX Kaka100.

s i AT et s




image12.jpeg




image13.jpeg




image14.jpeg




image15.jpeg




image16.jpeg




image17.jpeg




image18.jpeg
3ACISMERADIE
PREOTHUKMN PANOHA

Gl O ca s b
ALEEER
widBA 4




image19.jpeg




image20.jpeg
7 T —— )

OPULMATBHO

Hayia 1 AIIK Ha BepiuyHe KpaeBoii c/1aBbl

Baazposp HUKHPOOPOB — owéuth rpaxasons Arafickoro kpan

mﬂmm'm??'""im’fﬂ'«‘; T St iy e ey o

S
AT





image21.jpeg
et Ry s |

Rl s

oo s

J T R —

BAARHKHP
HHKHMPDB

AHPEKTOP WBKBM

. |

e,

e Sanors asgn:

R |

Ty s waes ocobomocrs &

s




image22.jpeg
NPOM3BOACTBO ket 3]

ST
Bnapgumup HVIKMOOPOB. PBIHOK NpeanonaraeT ABMXeHue





image23.jpeg




image24.jpeg




image25.jpeg
otomanpen s 1mszon nomrmka )

“Harr MeToA - pyoas”

7o eyl Pt Oy xosticroe “AnylicKoe” GepyTos e i KaK OrH TpaTHTCS?

s iayron, cxramn somscrsa

Rt





image26.jpeg




image27.jpeg
Aup xopye e oy

T cotiy, Wﬂflqld;mmkw





image28.jpeg
s a
Vo) Ha CTa0HILHOE PA3BUTH





image29.jpeg
I ® AnTaiickase
HPABI[A ,7 ’

Y

@

Bpummau'r Asyx mvmepuu




image1.jpeg




image2.jpeg




