Конспект занятия в старшей группе по рисованию на тему: «Очарован лес стоит»
Цель: Продолжать знакомить детей с зимним пейзажем, показать, что природа прекрасна в любое время года; развивать у детей эстетическое восприятие, любовь к природе; учить передавать очертания стволов, веток деревьев.
Материал: восковые мелки и свечи, розетки разной краской, кисти или тампоны, зимние пейзажи, аудиозапись «Времена года» П.И.Чайковский.
Методы: рисование воском ( на белом листе бумаги прорисовываются воском деревья,затем тампоном с краской проводим по листу,краска с воска скатывается, поэтому не окрашивается контур деревьев; на цветном фоне проявляется изображение).
Предварительная работа: Наблюдение на прогулке за деревьями; беседы на тему «Времена года»; рассматривание картин и беседы по ним; И.Бородской  « Лес зимой в снегу»; И. Шишкина « НА севере диком….»; И.Грабаря «Февральская лазурь»; чтение сказок «Морозко», «Снегурочка», «Снежная королева», рассаматривание иллюстраций к сказкам; рисование восковыми мелками и свечой.
Ход занятия.
Предложить детям поделиться своими впечатлениями о зиме. Затем предложить рассмотреть знакомые зимние пейзажи. Обратить внимание на то, что на каждой картине зима изображена в разное время суток: зимнюю ночь мы видим у И.Шишкина, солнечный день – у И.Грабаря, пасмурный день – у К.Юона. Предложить назвать известные цвета и оттенки, которые использованы художниками при изображении снега.
- Художники рисовали красками, а мы создадим свой зимний пейзаж, нарисуем его свечой (или восковыми мелками).
Дерево напоминает нам человека. Ствол – это туловище, корни – ноги, а ветви – руки, от веток отходят более тонкие отростки – пальчики, несущие листву и плоды. Кора – кожа деревьев. Чем старше дерево, тем больше морщин.
Показать, как рисовать деревья, посаженные близко и далеко (чем ближе, тем они выше; чем дальше тем они меньше), как потом тампоном или кистью проявить изображение.
Чтобы увидеть заиндевелые деревья в солнечный, надо взять желтую краску, ночью -0 темно-синию, пасмурным днем – серую.
А самое главное: в любое время суток,в любую погоду – хороша волшебница зима!
