Тандем педагогов – залог успешной работы.
[bookmark: _GoBack]С момента рождения и до поступления в школу ребенок проходит довольно сложный, но интересный путь первого познания мира. Детство - это не подготовка к будущему, а настоящая, яркая, неповторимая жизнь. Каждое утро в нашем городе загораются многочисленные огни в детских садах. Среди них наш детский сад - «Журавушка» – уютный теплый дом, для любознательных мальчиков и девочек. 
Детский сад без преданных своему делу педагогов существовать не может. В «Журавушке» работают люди, для которых педагогика - не профессия, а образ жизни. Поэтому улыбающихся малышей, посещающих группу «Непоседы», встречаем мы, влюбленные в свою профессию педагоги – Гусева Марина Сергеевна и Зароченцева Юлия Альбертовна. В нашем профессиональном тандеме наблюдается личностное движение от установки «я - носитель единственно верного знания» к установке «я - один из множества профессионалов». На наш взгляд, данная установка - необходимое условие для выстраивания взаимодействия между коллегами. Сотрудничество с напарником выстроено на понимании и выполнении каждым своих профессиональных обязанностей.
Единство требований и действий создает условия для того, чтобы ребёнок, входя в группу, попадал в сказку. В приёмной слышится, как тихо и ненавязчиво звучит музыка без слов, свободно льются звуки и создают спокойное и безмятежное настроение. И сразу забываются детские слёзы, и каждому хочется узнать, что же предвещает новый день, какие сюрпризы и приключения?
	В основе всей нашей деятельности с коллегой лежат гуманистические идеи свободной педагогики: дети в атмосфере любви, свободы, уважения и ненавязчивой помощи обретают жизненную активность, развивается каждый в своем направлении.
	В нашей группе мы создали развивающую предметно – пространственную среду, в которой  дошкольники вовлечены в исследовательские проекты и творческие занятия, где они учатся изобретать, понимать и осваивать новое, выражать собственные мысли, принимать решения и помогать друг другу, формулировать интересы и осознавать возможности. Разработаны и реализованы  совместные проекты: «Сказка мамиными руками – Театр из фетра»,  «Соблюдая ПДД, не окажешься в беде!»,  «Грамотей. Подготовка дошкольников к обучению грамоте».
Главная особенность в организации образовательной деятельности в группе – это уход от учебной деятельности, повышение статуса игры, как основного вида деятельности детей.  Для наших воспитанников детский сад является вторым домом, в котором они живут, развиваются, познают мир через общение в коллективе. Группу «Непоседы» можно назвать другим миром, в который заглядывают родители, когда приводят детей, принимают участие в жизни группы и садика, присутствуют на утренниках. 
Мы, воспитатели группы, в содружестве стремимся сделать всё, чтобы любому ребенку в садике было радостно, весело и интересно, а родители не беспокоились за воспитание и образование своего малыша.
Гусева М.С., 
воспитатель МАДОУ «Д/с №22»

