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[bookmark: _GoBack]Цель:  формирование патриотических качеств через знание исторических событий своего народа.
Задачи:
-провести экскурсию в школьный музей;
-найти материал о военных событиях в Калужской и Новгородской областях;
-провести викторину.

Планируемые результаты:
-воспитывать чувство сопричастности к событиям прошлого и настоящего нашей страны;
-воспитывать храбрость и мужество, стремление защищать свою родину;
- воспитывать духовно-нравственные и патриотические чувства;
- способствовать расширению кругозора и познавательных интересов;
-умение работать в группе, команде.


Ход мероприятия:

1. Экскурсия в школьный музей.
Вступительное слово учителя:
Мы часто слышим в жизни такие слова: совершил героический поступок, подвиг, героический человек. А что мы подразумеваем под этими определениями? Что такое подвиг? Что такое героический поступок? Кого называют героем? (ответы детей)
Какие события происходят в нашей стране? 
Кто из жителей села Новологиново принимает участие и был мобилизован на специальную военную операцию на Украине? (Николаенко Анатолий Николаевич, Калачев Максим Анатольевич)
А кто из жителей нашего села участвовал в Афганском и Чеченском конфликте? (Бражников Сергей Владимирович, Хамченко Евгений Сергеевич, Зубов Евгений Владимирович, Соломахин Алексей Петрович, Егошин Дмитрий Александрович)
Назовите самую кровопролитную войну 20 века?
Великая Отечественная война с каждым годом все дальше и дальше уходит в прошлое, и мы начинаем забыть про тот Великий Подвиг, который совершили наши прадеды и деды во имя нашего светлого будущего. Великая Отечественная война уже давно стала страницей истории, но мы по-прежнему вспоминаем события и факты тех трагических времен. 
Наша экскурсия посвящена  75-летию Победы,  и подготовлена  нашими учащимися- экскурсоводами, чтобы все мы помнили страшные события и гордились нашим государством.
Представляем Вашему вниманию  экскурсию «Помним, гордимся, благодарим»
В нашем музеи вы видите экспозицию:
«Экспонаты  с мест боев Великой Отечественной войны «Старая Русса»
Хранятся экспонаты с полей сражений, капсулы со священной землей пропитанная кровью войнов сибиряков в Новгородских и Калужских областях, переданные в дар Д.И. Ткачевым председателем районного совета ветеранов войны и труда и И.В.Кузнецовым- членом совета ветеранов.
В раскопках  2002 года на территории Перемышльского района Калужской области принимал участие, будучи студентом, бывший учитель нашей школы Гулов Иван Михайлович. В дар музея были переданы  экспонаты с полей сражений.
Так же вы видите, боевые награды уроженца нашего села Железнякова Филиппа Сергеевича (1907 г.р.) — Медаль  «За отвагу» (26.08.1944 г.) и  Орден Красной Звезды (01.04.1945 г.).
Собран материал о земляках – участниках  Великой Отечественной войны, о тружениках  тыла, о солдатских вдовах. 
Можно посмотреть альбом «Бессмертный полк».
Ребята давайте ещё раз обратим наше внимание капсулы со священной землей пропитанная кровью войнов сибиряков в Новгородских и Калужских областях. А что вы знаете о событиях  на этой земле, происходящих в годы Великой Отечественной войны?
Давайте пройдём в кабинет и найдём ответ на данный вопрос?
Учащиеся делятся на 2 группы:
Задание для 1 группы: Найти материал о военных событиях, проходящих  на территориях Калужской области.
Задание для 2 группы: Найти материал о военных событиях, проходящих  на территориях Новгородской области.
Примерный отчёт 1 группы: 
Калужская область в годы Великой Отечественной войны
Праздник Великой Победы - святой для всех калужан. 715 дней бушевала на калужской земле военная гроза. Жители нашей области знают и помнят события тех трагических и героических дней. Боевые действия на территории Калужской области начались 2 октября 1941 года и завершились 17 сентября 1943 года, ожесточенные бои продолжались долгих 715 дней. Здесь прошли решающие сражения Великой Отечественной войны: Московская (30.09.1941-20.04.1942), Курская (05.07.1943 – 23.08.1943), Смоленская (07.08.1943-02.10.1943) битвы.

В первые же месяцы войны из Калуги на фронт ушло 25 тысяч человек. Заводы и фабрики Калужского края, еще вчера выпускавшие мирную продукцию, стали производить вооружение, боеприпасы, обмундирование. Десятки тысяч жителей Калуги и районов в августе - сентябре 1941 года строили оборонительные сооружения под Смоленском, Ельней, Рославлем, Брянском, Орлом, Калугой, Малоярославцем, Тулой.

Положение на фронтах Отечественной войны становилось все более тяжелым, фронт приближался к Калуге. 4 и 7 октября Калуга подверглась сильным бомбардировкам с воздуха. В ночь с 11 на 12 октября советские войска оставили Калугу. Во второй половине октября оказалась оккупирована вся территория Калужской области.

За годы Великой Отечественной войны из Калужского края было призвано 175464 человека. В том числе, из Калуги и Калужского района - 30139. В период войны погибло 80100 воинов-калужан и 56000 пропало без вести. Таким образом, в свои дома не вернулось примерно 78% от отправленных на фронт призывников. На Калужской земле нашли свой последний приют более 250 тысяч советских солдат. На территории области действовали около 100 партизанских отрядов. Высокое звание Героя Советского Союза присвоено 188 калужанам.

После разгрома немецко-фашистских войск под Курском и Орлом в сентябре 1943 года Калужская область окончательно была освобождена от захватчиков.
День 17 сентября стал официальным памятным днём Калужской области – День освобождения Калужской области от немецко-фашистских захватчиков (1943 год). Принят Законодательным Собранием 20 июня 2013 года.

Навсегда вошли в историю подвиги воинов у Ильинских рубежей, на Зайцевой горе, Безымянной высоте и у деревни Хлуднево Думиничского района.
В освобождении Калужской области принимали участие французские летчики из эскадрильи «Нормандия – Неман».

Предлагаем вашему вниманию список литературы, названный «Калужская застава». Он посвящен главным событиям Великой Отечественной войны на территории Калужской области. Подвигу Подольских курсантов на Ильинских рубежах, боям за Зайцеву гору и Безымянную высоту. Мужеству французских и советских летчиков.

Примерный отчёт 2 группы: 
Судьба Новгородчины в годы войны была определена ее стратегическим положением между Москвой и Ленинградом. Германские войска стремились перерезать коммуникации между двумя крупнейшими городами СССР и ведущие на восток страны, с захваченной территории сжимали блокаду Ленинграда. В свою очередь советские войска на новгородской земле не позволили врагу целиком отрезать северо-запад от основной территории страны и прорваться в глубинные районы Советского Союза, где находились запасы сырья.
Территория Новгородчины в годы Великой Отечественной войны более чем на два года оказалась разделённой на две части линией фронта. Западнее этой линии, на захваченной врагом новгородской земле происходили массовое убийство и угон в немецкое рабство мирного населения, уничтожалось тысячелетнее историческое наследие Руси. Здесь же действовали партизанские отряды, не дававшие оккупантам почувствовать себя «хозяевами».
Сегодня  мы вспомнили наших земляков защищающих и защищавших нашу Родину в 20 и 21 столетии. В очередной раз посетили школьный музей. Окунулись в события, происходящие в годы Великой Отечественной войны, в Калужской и Новгородской областях.
 В заключении давайте проведём викторину «Своя игра» по событиям Великой Отечественной войны.
https://disk.yandex.ru/d/rpV8CxcoIL-fUw



