«ЦЕЛЫЙ МИР ОДНОЙ В КЛЯКСЕ»
( РИСОВАНИЕ В ТЕХНИКЕ КЛЯКСОГРАФИЯ )
Современному дошкольнику очень важно развивать воображение и речь, так как благодаря засилью гаджетов в наше время у детей формируется поверхностное, калейдоскопическое восприятие и мышление.
Помощниками в этом важном деле являются сказки, игры, а также изобразительное искусство, особенно осуществляемое методом нетрадиционного рисования.
Одним из таких методов является кляксография - техника, которая основана на превращении капель краски в художественные образы.
С давних пор, случайно поставленная клякса, считалась виновником испорченной работы. Но на самом деле, клякса - это чистое поле для полёта фантазии.
Ведь капнуть краску на лист бумаги дело нехитрое, а вот разглядеть в ней волшебный образ – процесс завлекательный 
Кляксография идеально подходит для детей, особенно младшего возраста, потому что не требует особых навыков и талантов.
Можно дополнять её различными другими техниками рисования: ватными палочками, кисточками, восковыми мелками; использовать в работе пластилин, бумагу. Можно раздувать капли краски через трубочку или позволять им свободно растекаться. Метод раздувания краски через трубочку не только развивает воображение и фантазию, но и выступает в роли артикуляционной гимнастики, что способствует развитию речевого аппарата.
Техника кляксографии подходит как для групповой работы в дошкольных учреждениях, так и для индивидуальной работы родителей с детьми.
Этот метод сам по себе интересен в исполнении, но можно дополнительно вызвать интерес к занятию у ребенка, используя тематические сказки, стишки, песенки.
Кляксография замечательна ещё тем, что можно предоставить ребёнку самостоятельно создавать всевозможные образы или изначально поставить задачу, предложив изобразить несложное и знакомое изображение.
С детьми старшего возраста возможно наделить персонажей эмоциями, мимикой, чертами характера, дать им имена; сочинить сказку или историю. Это будет способствовать развитию активного словаря ребёнка.
Техника кляксографии является продуктивной для использования в образовательной деятельности с детьми, так как способствует развитию воображения, гибкости образного мышления, изобразительных навыков, художественного вкуса и речи. А также позволяет весело и интересно провести время родителям со своим ребёнком, что благоприятствует укреплению отношений в семье.
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