
Что такое День рожденья?
Это праздник и веселье,
Это мягкие игрушки,
Это дерганье за ушки,
Это песня «Каравай»-
Кого хочешь, выбирай!
Это игры, танцы, песни,
Это - целый день мы вместе!
Я очень много наблюдала за детьми, которые целый день в свое день рождение проводят в детском саду. Они всегда ждут этот день, ждут чего - то яркого, интересного. Да, когда детям исполняется  три, четыре года они еще ни совсем понимают что за день – день рождения. Но когда детям уже исполняется 5-6 лет, они уже по другому относятся к этому дню – своему дню рождения.
Я очень долго думала, как украсить этот день детям своей группы, так как у меня дети подготовительной группы я решила, и что этот день должен быть наполнен красивыми поздравлениями, красочными подарками и веселой музыкой. Заранее родители приносили большое фото именинника, и когда все дети уходили домой, я оформляла уголок именинника: вешала  на стену фото, рядом растяжка  «С днем рождения» и конечно яркие шары, которые придают  праздничное настроение. 
Утром дети приходят в группу они сразу видят у кого в этот день - день рождение.
Конечно, утро этого дня начинается с «Каравая», исполнив его именинник, выбирает среди ребят группы, кого он больше всех любит, и вместе танцуют в середине круга. Остальные дети в это время поют песню «Пусть бегут неуклюже». Завершив «Каравай» все дети вместе говорят «с днем рождения», обнимают, и поздравляют именинника.
Дальше дети переходят в группу, ребенок садится на стул именинника, в это время каждый ребёнок может высказать свои поздравления и пожелания. Так интересно наблюдать со стороны, какие пожелания высказывают дети. В начале года это были просто пожелания, состоящие из одного или двух слов. Кто-то не мог высказать свои мысли и говорили просто «С днем рождения». Но уже сейчас это осознанные и интересные пожелания: здоровья;  хороших и верных друзей; послушания и любви родителей и близких, хорошей учебы в школе и т.д.
Дальше у нас начинается фотосессия. Когда я поднимаю именинника в раздевалке на шкафчик, чтобы сфотографировать, вы бы видели это лицо, которое сияет от радости и гордости. Ведь ребенок находится выше всех, и он горд этим.
Я фотографирую именинника одного. Потом с детьми вместе.
Следующий момент этого дня – это угощение, которые дети вместе с родителями приносят своему ребенку для детей всей группы. Именинник приглашает всех детей за столы и сам раздает свои гостинцы. Ребенку очень приятно раздавать свои угощения сверстникам и получать в ответ слова благодарности.
Ответным действием ребят появилась идея в подарок и на память нарисовать рисунки для именинника. Рисунки получались очень яркие: дети рисуют торты со свечами, фейерверки, яркие разноцветные шары, салюты, букеты цветов для девочек, машинки для мальчиков и т.д. Рисунки свои ребята обязательно подписывают своим именем. Чтобы, когда именинник подрастет, он мог прочитать, чей рисунок и кто его подарил. И конечно все  этапы этого дня завершаются небольшой дискотекой. Дети еще ни один раз стараются исполнить «Каравай» для именинника этого дня.
Конечно, ребенок получает от своей группы тоже подарок на память раньше, это были мыльные пузыри, а сейчас это книжка – раскраска и конечно воздушный шарик.
Именинник с радостью получает этот маленький подарок, многие ребята, когда раскрасят книжку, обязательно приносят и показывают её.
Так в группе стало традицией отмечать день рождение каждого ребенка в нашей дружной и большой семье – у меня в группе 30 детей.
[bookmark: _GoBack]Я считаю, что это мой педагогический секрет, потому что дети большую часть времени проводят в детском саду. Здесь должны дети получать не только знания, а еще и уметь получать радость и позитив от препровождения ребенка в детском саду и это у меня получается. Я это вижу и очень радуюсь каждой улыбке на лицах детей.


