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ДОКЛАД НА ММО «МАЛЕНЬКИЕ ПАТРИОТЫ РОССИИ»
«Детство – каждодневное открытие мира и,
поэтому надо делать так, чтобы оно стало, прежде всего,
познанием человека и Отечества, их красоты и величия»
В.А. Сухомлинский
Как известно, любовь к Родине начинается с формирования уважительного отношения и любви к самым близким людям – отцу, матери, дедушке, бабушке, с любви и привязанности к своему дому, улице, на которой живет ребенок, детскому саду, школе, городу. Ребёнок начинает открывать для себя Родину с семьи. Это ближайшее его окружение, где он черпает такие понятия, как «труд», «долг», «Родина».
Актуальностью проекта является:
Суть патриотического воспитания в том, чтобы посеять и взрастить в детской душе семена любви к родной природе, к родному дому и семье, к истории и культуре страны, созданной трудами родных и близких людей, тех, кого зовут соотечественниками. Наследование нравственных и эстетических ценностей родной культуры в самом нежном возрасте – это и есть самый естественный, а потому и верный способ патриотического воспитания, воспитания чувства любви к Отечеству.
Реализуя данный проект, мы ставим целью:
· Создание педагогических условий для развития у дошкольников ценностного отношения к культуре, истории, традициям своей семьи, родного города, воспитания основ гражданственно-патриотических чувств. 
Участниками проекта являются: дети, воспитатели, родители 
Вид  проекта: творческо-информационный
Длительность  проекта: долгосрочный
Задачами данного проекта являются:
· Прививать любовь к Родине, родному городу, детскому саду, семье, родным людям.
· Знакомить детей с народными традициями, обычаями.
· Побуждать детей к выполнению общественно значимых заданий, к добрым делам для семьи, родного дома, детского сада.
· Формировать у детей проявление сострадания, заботливости, внимательности к родным и близким, друзьям и сверстникам, к тем, кто о них заботится.
· Способствовать активному вовлечению родителей в совместную деятельность с ребенком в условиях семьи.
· Создание базы данных об имеющемся опыте представителей старшего поколения (участников ВОВ), как передачи эстафеты от старшего поколения к младшему. 
Проект «Мы помним! Мы гордимся!» был опубликован на сайте: 
https://www.art-talant.org/raboty/item-775492, «Маленькие патриоты России» https://dobro.ru/project/10076381
Родители (законные представители)  активно включаются в воспитательно-образовательный процесс, получают педагогическое просвещение по вопросам гражданско-патриотического воспитания, участвуют в обучающих и развлекательных мероприятиях:
https://премия-мырядом.рф/participants/636a613a-4cb4-44a2-ac51-76a7f7640298
[bookmark: _GoBack]Участие в акциях, посвящённые Дню Победы, конкурсе «Мы наследники Победы», выступления детей младшего и среднего возраста на праздничных площадках городского округа Химки. Взаимодействие с администрацией мкр. Левобережный.
