Внеучебное мероприятие для учащихся 5-6 классов «Британский писатель Редьярд Киплинг» в рамках работы клуба английского языка лицея

В учебниках английского языка автора М.З. Биболетовой “Enjoy English” для 5 и 6 классов есть раздел «Известные люди Англии». Учащиеся знакомятся с писателями, учеными, учеными, актерами и художниками, внесшими огромный вклад в развитие не только британской, но и всемирной культуры, истории, науки.  Среди данных представителей есть и британский писатель и поэт Редьярд Киплинг. 
В рамках внеурочной деятельности в школе организуются и проводятся занятия разных видов деятельности учащихся, что способствует наиболее разностороннему развитию индивидуальных способностей каждого. 
Принимая участи в разных видах внеурочной работы, учащиеся совершенствуют свои знания и навыки, проявляют свои индивидуальные особенности, учатся коллективной работе, а именно сотрудничеству, проявлению чувства товарищества и единения. В связи с этим любая внеурочная деятельность носит как образовательный, так и воспитательный характер. 
Представленное внеучебное мероприятие «Британский писатель Редьярд Киплинг» носит познавательный характер. 
Цель:
активизация изученного материала по теме «Известные люди Англии»; расширение кругозора, развитие внимания; стимулирование интереса учащихся к изучению английского языка. 
Познавательно-развлекательная форма подачи материала помогает расширить лексический запас учащихся, углубить знания по грамматике, развить навыки говорения, повысить интерес к изучению английского языка.
Подготовительный этап: знакомство на уроках с лексикой по теме, с писателями Англии и их наиболее знаменитыми произведениями. Несколько учащихся учат стихи Киплинга для детей наизусть (I keep six honest serving men) на русском и английском, готовят небольшие высказывания о творчестве писателя. Подготовка стенгазет о писателе по группам.
Ход мероприятия
1. Введение
Актуализация лексики по изученной на учебных занятиях теме «Известные люди Англии». Представление стихов
2. Основной этап
Знакомство с биографией Киплинга. Обсуждение, что повлияло на его творчество.
Просмотр элементов мультфильмов по произведениям Киплинга (Маугли, Рикки-Тики-Тави, Шестерка слуг, Любопытный слоненок, Кошка, которая гуляла сама по себе). 
Что писатель показывал в своих произведениях? (Дружбу, помощь друг другу, сострадание, трудолюбие…)
3. Заключительный этап
Викторина в формате «Брейн-ринг» (вопросы по произведениями Р. Киплинга). 
Награждение команды, набравшей большее количество баллов. 
Высказывания учащихся, что новое узнали о писателе, что было для них неожиданным. 
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