«Ты одна мне несказанный свет»
(Мероприятие для 8-10 классов)

Описание материала: Материал может быть использован  классными руководителями или организаторами школьных праздников.

Цель: Создание атмосферы праздника и развитие творческих способностей.

Задачи:
- Образовательные,

- воспитательные,

- обеспечение широкого выбора   форм внеурочной деятельности,

- обеспечение возможности реализации своих способностей.

Звучит музыкальный сигнал. Юноша и девушка а оригинальных шляпах выходят на эстраду.

Юноша:  Добрый вечер, дорогие друзья! Мы рады встрече с вами! 

Девушка:  Повод для радости есть! Сегодня  у нас необычный красивый вечер.

Юноша:  Вас ждут танцы, конкурсы, викторины, игры и конечно, призы для победителей.

В фойе картины знаменитых и пока ещё известных лишь местным  любителям живописи художников, изображающие прекрасных дам в шляпках разных времен и народов.

Девушка:  Наш бал по традиции открывает вальс.  Танцующие смогут продемонстрировать не только свою грацию, но и вкус, с которым они подобрали к своим туалетам головные уборы.

                                       Звучит вальс.

Юноша:  Сколько женщин есть на свете, сколько очарования они несут на своих лицах. В этом году на 8 Марта мы решили подарить девушкам  нашей школы праздник – бал под названием « Ты всегда прекасна…»

Девушка:  Пусть каждая из них предстанет перед всеми неожиданной и яркой.

Выходит очень элегантные  девушки  в шляпах и проходят по подиуму.

Юноша:    Дорогие друзья! Есть вещи простые и в то же время загадочные. Например, Шляпы. 

Юноша: Тысячелетиями служила шляпа человеку  и пожалуй, как ни один предмет обихода, способна поведать о нравах, обычаях и предрассудках своего  времени. 

  Сейчас мы  приглашаем вас принять участие в викторине: «Кто там  в малиновом берете?»

Выходит девушка в малиновом бархатном берете, одетая в стиле поэта Марины Цветаевой. Она  проходит по подиуму и читает стихи Марины Цветаевой.

Юноша:  Кто написал эти стихи – искренние, исповедальный и чей образ предстал перед Вами?

Девочка: (из первого ряда): Это Марина Цветаева. Мы хотим быть загадкой  и тайной. И в этом нам помогают великолепные головные уборы, которые сегодня продемонстрируют наши девушки.

Идет показ моделей.

Девушка:  Как вы уже догадались, все вопросы будут касаться головных уборов.

Юноша:  Итак, начинаем викторину.

1. Откуда к нм пришла выражение: «Пришел к шапочному разбору?» ( Это выражение родилось  во время богатырских потех и кулачных боев. Обычно в борьбе шапки слетали с головы. Шапки  собирали в конце боя. С тех пор и говорят, что те , кто опоздал  и посмотрел самое интересное, пришел к шапочному разбору.)
2. Назовите фильм, в которым киноактриса Фаина Раневская, примеряя шляпу перед зеркалом, изрекла бессмертную фразу: «Да, все-таки красота – страшная сила!» («Фильм «Весна»)
3. В Древнем Риме   право носить шляпу имел только свободный человек. Когда разрешалось надевать шляпу рабу? ( Рабу шляпу полагалось надевать лишь во время праздников, в том числе на Сатурналиях – праздниках в честь бога Сатурна.)

4. Где колпак как символ свободы стал частью государственных гербов? ( Аргентина и Никарагуа.)
5. Как назывался войлочный колпак римлян? ( Пилеум.)
Девушка: Мы выручаем призы самым активным участникам вечера, тем, кто ответил правильно на большинство вопросов викторины.

                                Музыкальная пауза.

Юноша:  Дорогие друзья! Сегодня мы будем восхищаться и  восхищаться  шляпками и шляпками. Вспомните о том, что головной убор – это последний штрих, дополняющий образ и мужчины и женщины. 

   Для очередного конкурса мы приглашаем на сцену обладателей самых оригинальных шляп. Каждому из них предлагается «защитить»  свой  выбор: убедительно и, по возможности, красноречиво рассказать о достоинствах своего головного убора, его формы, цвета и отделки.

Позвольте познакомить вас с уважаемым жюри.

( Приходит конкурс, жюри ставит оценки и тут же награждают победителей.)
Девушка:  Много ли вы знаете о роли шляпы в жизни мужчины? Давным-давно шляпа служила признаком взросления, ее надевали на юношу после прохождения многих испытаний.

В далекие времена в Румынии знатных людей называли «пиматы», а простонародье обходившиеся без колпаков – «коматы» (косматые). Так что, снимая шляпу при встрече со знакомыми, мужчины как бы говорили: Я ваш раб и готов служить вам». Когда военный берет под козырек, он тоже выражает готовность служить. Впрочем, армии сейчас служат и девушки. Поэтому наш следующий конкурс, который мы назвали «Честь имею», и для них. Каждый участник конкурса должен взять под козырек и сказать, какого времени и какого государства его военный головной убор, какой чин имел его носить.

Юноша:  Просим уважаемые жюри судить строго и справедливо. (После конкурса жюри подводит итоги и оглашает их присутствующим в зале.0

                                      Музыкальная пауза.

Юноша:  Кто может создать шляпку? Неужели только люди, специально этому обучавшиеся? Мы  предлагаем вам самим заняться моделированием! За пять минут надо сделать шляпу из двух галстуков, корзинки для мусора, искусственных цветов, цветочных лент, разноцветной бумаги и восьми прищепок. Затем придумать шляпе название и продемонстрировать ее зрителям. Итак, приглашаем всех желающих!

(Жюри вновь оценивает конкурсантов).

Музыкальная пауза.

Девушка:  В давние времена а Англии на вечеринках юноши играли в такую игру. Писали на листочках имена  всех  присутствующих на вечере  девушек, бросали записочки в шляпу. Шляпу обносили по кругу, каждый юноша брал записочку с имеем девушки, узнавал, кто его избранница, и в течение недели (по уговору игры) оказывал ей всяческие знаки внимания: дарил цветы, конфеты, провожал домой. 
  Юноша: Просим подойти девушек, которые хотели бы в течение недели пользоваться таким вниманием. Напишите свои имена и положите записки в эту шляпу.

  Девушка: Просим подойти юношей, которые хотят быть рыцарями, и течение недели дарить избраннице подарки, охранять и провожать девушку домой после вечера, дискотеки.

(Проводится игра: «Все дело в шляпе». Участников игры договора награждают небольшими сувенирами за активность на вечере.)

Музыкальная пауза

Юноша: Дорогие друзья! Мы хотим вас пригласить посетить выставку картин на тему: «Портрет дамы в шляпе». Ведь поначалу в шляпах щеголяли только мужчины. Когда женщины надели себе на голову шляпы, это было уже началом их эмансипации. Довольно скоро женщины открыли в шляпе свои прелести. Шляпа могла превратить женщину в роскошную красавицу, в таинственную незнакомку или неприступную гордячку… В чем вы убеждаетесь в жизни и убедитесь сейчас, посмотрев в выставленные полотна. (По желанию местных авторов картин можно провести аукцион произведений)


Музыкальная пауза

 Девушка: Друзья! Просим послушать советы тем, кто носит шляпки и шляпы! «Самый главный шляпный секрет». 

1. Убор должен соответствовать возрасту и характеру его обладателя, поэтому не стоит заимствовать чью-то шляпу. 

2. Шляпа может скрыть недостатки лица, но может и подчеркнуть их. Поэтому, выбирая ее, обращайте внимание не только на то, чтобы шляпа вам нравилась, но и на то, чтобы она вам шла!

3. Хранить шляпку стоит в специальной коробке для шляп или, для сохранения формы, надев ее на стеклянную банку. 

4. Лучше всего покупать головной убор нейтрального цвета, подходящего почти ко всем имеющимся вещам. При помощи нескольких шейных платков и одной шляпы вы сможете каждый день выглядеть элегантно. 

Девушка: Носите везде, всегда, но с учетом моды, возраста, погоды, времени года, торжественного случая прекрасное изобретение человечества: шляпы и шляпки.

Но у нас в селе столетиями живет мода на цветастые шали, наши бабушки любят их за цветы, которые напоминают им луга, за тепло, которое хранит узорчатый платок – подарок мужа или детей. 

Поэт Сергей Есенин дарил когда-то своей матушке не только шали, но и стихи. Сколько пронзительной нежности в них. Мы – женщины благодарны поэту за такой подарок. 

Музыкальная пауза

(Звучит под гитару песня на слова С. Есенина «Ты жива еще моя старушка»).
Девушка: Да, лучше поэта никто еще не сказал о сыновней любви. Сколько щемящей грусти и укора себе. Мы всегда виноваты перед своими родителями и вряд ли винимся. А вот поэт сумел повиниться за всех нас.

   Я по прежнему такой же нежный

   И мечтаю только лишь о том,

   Чтоб скорее от тоски мятежной

   Воротиться в старенький наш дом.

   Я вернусь, когда раскинет ветви

   По весеннему наш белый сад.

Вот и к Марье Григорьевне вернулся сын. Он приехал из далекой Сибири. Он не виделся с мамой 10 лет.

(На сцену поднимается Марья Григорьевна и ее сын Павел. Они обнимаются. Женщина плачет, сын вручает ей букет красных тюльпанов. Накидывает на плечи красивый цветастый платок – его подарок матери). 

Затем на сцену выходят учителя. О каждой ведущая говорит теплые слова, всем им вручает цветы, подарки. В их честь звучит в исполнении детей шуточная фольклорная песня . Она обыгрывается по ролям. 

(Действующие лица последней сценки спускаются в зал и раздают женщинам ветки березок с распустившимися листиками. Затем на сцену выходят модельеры и совершается показ мод: Женщины в роскошных шляпах прошлого и нынешнего веков. 

  Девушка: Наш вечер заканчивается. Просим на память оставить свой автограф вот на этой шляпе, которая будет храниться как память о нашем вечере. 

(Выносят шляпу, все расписываются на ней. Вечер заканчивается танцами)

