Лэпбук «Русское народное творчество»
	Русское народное творчество является неотъемлемой частью богатого наследия России. Кроме сказок и песен, в русской народной культуре есть такие виды искусства, как народные игры и танцы, народные промыслы и костюмы, различные ремесла и рукоделие. Именно через эти выражения культуры русский народ сохранял и передавал свою историю, национальную идентичность. Через народное творчество ребёнок не только овладевает родным языком, но и приобщается к культуре своего народа, получает первые впечатления о ней.
	Лэпбук «Русское народное творчество» разработан для воспитанников первой младшей группы для ознакомления с богатой культурой русского народа. В него включены задания различных форм взаимодействия детей и воспитателя, направленных на углубление знаний о народных промыслах и народных играх, на развитие воображения, внимания, сенсорного восприятия.
	Раздел «Потешки» представляет собой книжку-малышку. В ней представлены разные потешки, использованы иллюстрации Юрия Васнецова. Потешки помогают расширять словарный запас детей, активизируют познавательное и умственное развитие, способствуют ознакомлению с окружающим миром. Красочные иллюстрации помогают расширить кругозор малышей.
	Раздел «Русские народные инструменты» сделан в виде панно с русскими народными инструментами, которые прикрепляются на липучках. Игра на музыкальных инструментах всегда занимала особое место в жизни народа: помогала в труде, сопровождала праздники. Поэтому важно чтобы дети имели представление о том, как появились первые русские народные музыкальные инструменты, как их изготовили. 
	Раздел «В мастерской у народных мастеров» знакомит воспитанников с русскими народными промыслами. На веере ребенок видит разные предметы, изготовленными мастерами, учится находить сходства и различия. Для закрепления материала создана игра «Больше - меньше», в которой нужно расположить матрешки по размеру. Игра направлена на развитие мышления, внимания, развитие зрительного внимания и мелкой моторики рук.
	Раздел «Русские народные игры» представлен картотекой народных игр, подходящих по возрасту воспитанникам первой младшей группы. Русская народная подвижная игра выполняет развивающую, познавательную, развлекательную функции и служит средством приобщения к народной культуре. 
Раздел  «Русские народные сказки»  также включён в лэпбук «Русское народное творчество». Сказка  - это одно из знакомств детей с национальной культурой. Они отражают жизнь народа. Используя элементы лэпбука на липучках, ребенок составляет иллюстрацию к сказке. Если затрудняется, то можно использовать образец. 
Приобщение детей к ценностям национальной культуры народа можно через изучение национального костюма. Познакомить с национальным костюмом русского народа помогают куклы, которые прикреплены на липучках в правом нижнем углу. Можно увидеть красоту и характерные особенности национального костюма. 
	Приобщая детей к богатому наследию своего народа, мы воспитываем в них чувство любви к своей Родине, а оно неотделимо от воспитания чувства национальной гордости.
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