                                 Библиотечный урок
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                        Книги – это корабли мысли, странствующие
              по волнам времени и бережно несущие
                                  свой драгоценный груз от поколения к  поколению.
                                                                                      
	       Фрэнсис Бэкон	

Урок - путешествие
Цель урока: приобщение  обучающихся к чтению, пропаганда ценности чтения и книги, развитие познавательного интереса, повышение эрудиции обучающихся, расширение кругозора.
Задачи: активизировать интерес к чтению и книге, желание и стремление читать, познавая новое, неизвестное, развивать умение активно проявлять свои способности
Оборудование: презентация.

                                                       Ход урока
Библиотекарь:  Ребята, книги – это бесценный источник знаний. Именно с их помощью мы можем заглянуть на много веков, а то и тысячелетий назад и узнать, как жили люди в те времена, попасть в будущее и вместе с героями пережить их эмоции и чувства. Книги  окружают всех  нас с самого детства: книги детские и взрослые, весёлые и грустные, интересные и не очень, рассказы и сказки, стихи и романы, фантастика и приключения.
 Но есть среди  книг особенные: те, которые по каким-то своим характеристикам  попали в Книгу рекордов Гиннесса. Сегодня на уроке мы с вами совершим путешествие в такую далёкую и такую близкую страну под названием «Книги -  самые, самые…»
                         Самые большие и тяжелые книги
    Самая большая книга напечатана в России и называется она «Самая большая книга для малышей». 
Размеры книги: 6000 х 3000см.
Площадь одной страницы 18м2..
Весит книга 492кг.
Слайд № 3
    Одной из самых больших и тяжёлых книг считают произведение под необычным названием «Суперкнига». Автор этой книги американец, проживающий в городе Денвер. По многим данным она имеет необычные размеры: 237 х274 см, а весит книга 253 кг.
Слайд № 4
                                         Самые старые книги
    Одной из немногих сохранившихся книг, относящихся к доколумбовой культуре майя (около 900-1521годов нашей эры),  является обнаруженный  в Испании в 1860-х  годах, Мадридский кодекс, также известный как Кодекс Тро-Кортезиана. Предполагают, что книга написана на юкатеканском языке,  одном из языков  майя. Некоторые эксперты не согласны с датой создания Мадридского кодекса и считают, что он был создан до 16-го века.
В настоящее время книга хранится в Музее Америки в Мадриде.
Слайд № 5
     Келлская книга хранится  в библиотеке Тринити – колледжа в Дублине (Ирландия) и считается, что она была создана кельтскими монахами около 800 года нашей эры.
Книга отличается сложным и экстравагантным  орнаментом и является одним из лучших примеров иллюстрированной рукописи. Она содержит четыре  Евангелия из Нового Завета и состоит из 340 листов телячьей кожи.
Названа была книга в честь аббатства Келлс, где она находилась в течение многих веков. В настоящее время  книга постоянно экспонируется в библиотеке Тринити – колледжа в Дублине.
Слайд № 6
    Самая древняя русская книга « Остромирово Евангелие» была  написана в 1050-х годах нашей эры.
    На страницах книги рассказаны различные истории Ветхого завета, которые тщательно записал дьякон Григорий по заказу правителя Новгорода Остромира. Отсюда собственно и название книги.  Именно по этой книге ученые создавали грамматику старославянского языка. А увидеть это литературное произведение можно в Национальной библиотеке Санкт-Петербурга.
Слайд №7
                                Самая толстая книга
Самая толстая книга – это книга фонда «Min A-kasse», в которой 23675 страниц. На страницах этой книги содержатся правила и нормы, по которым в Дании выдаются пособия по безработице.
Слайд № 8
                         Книги, в которых  больше всего слов 
    Такой книгой считают роман «Люди доброй  воли». Автор этого романа Луи Анри Жан Фаригуль, он же Жюль Ромен. Роман был опубликован в 27 томах во Франции. В романе приблизительно 2 070 000 слов, не считая 100- страничного указателя.
Слайд № 9
Слайд №10
 «Кларисса, или История молодой леди” написана была английским писателем Самюэлем Ричардсоном в 1748 году. 
Роман считается лучшей книгой всех времен. В ней содержится 1534 страницы  и  969 000 слов. В романе  рассказывается о несчастливой судьбе девушки по имени Кларисса Харлоу, которую родители насильно, исключительно в своих личных интересах, хотят выдать замуж за нелюбимого ей человека. Разгадав их намерения, Кларисса убегает из дома вместе с человеком, который обещает защитить ее, но девушка даже и не подозревает, что он на самом деле замыслил. Это очень тяжелая книга с длинным, печальным, драматическим сюжетом
Слайд № 11
      Роман Арно Шмидта “Сон Цеттеля” был написан в 1970 году и  выпущен двумя людьми — Эдгаром По и Гансом Волльшлегером. Арно Шмидт, как и Ганс Волльшлегер, занимался переводом произведений Эдгара Аллана По на немецкий язык. В процессе работы писатель решил написать свой роман о проблемах перевода произведений Эдгара Аллана По. Роман насчитывает 1 100 000 слов и 1 536 страниц. Это последний роман Шмидта и он стал интеллектуальным бестселлером.
Слайд №12
                      Самая большая в мире книга ручной работы
      Szinpetri, странная деревня с населением около 300 человек, расположена она на севере Венгрии, в основном известна тем, что в ней хранится самая большая в мире книга ручной работы - тяжелый том весом 1,4 тонны, переплетенный в шкуру 13 аргентинских коров.
    Самая большая в мире книга ручной работы была завершена в 2010 году отцом и сыном Бела Варга и Габором Варгой, двумя мастерами. Она была изготовлена с использованием традиционных технологий переплета книг в гораздо большем масштабе, чем обычно, и в настоящее время демонстрируется на бумажной фабрике Szinpetri. Книга имеет размеры 4,18 х 3,77 м, весит в общей сложности 1420 кг и содержит 346 страниц, с информацией о местной флоре и фауне.
Эта  книга уникальна не только из-за размера, но и из-за техники: сделана как древние фалианты, с деревянными обложками из Швеции.
Слайд № 13
                                

                             Самые маленькие книги
    Первая самая маленькая книга в мире была создана в 1985 году в Шотландии, книга была настолько маленькой, что ее страницы можно было переворачивать только  булавкой  или иголкой, да и то необходимо быть очень внимательным, чтобы не причинить вреда страницам. Ее размеры были 1 мм на 1 мм. Содержанием книги была сказка «Старый король Коул» Один квадратный метр бумаги, на которой была распечатана книга весил 22 грамма. Книга была выпущена тиражом 90 штук.
Слайд № 14
    Однако самая маленькая книга в мире на данный момент считается книга, созданная при помощи нанотехнологий,  ее создали сотрудники института Симон Фразер. Ее размеры составляют 0,07 мм на 0,1 мм. Чтобы прочитать ее содержание необходим  микроскоп.
При ее создании был использован пучок ионов галлия. Диаметр пучка был 7 нанометров, его программа вырезала пространство возле каждого слова и каждой буквы. В качестве основы книги был использован кремний, всего в книге 30 микротабличек.  Тираж этой микрокниги  составил 150 экземпляров.
Слайд № 15
    Еще одна миникнига  была занесена в свое время в Книгу рекордов Гиннесса. Это книга А.П.Чехова «Хамелеон». Книга была создана в 2002 году, длина и ширина этой книги по 0,9 мм. Для её прочтения необходима, как минимум, лупа.

Слайд № 16
                     Самые дорогие и ценные книги
     Самой  дорогой  книгой  с корешком и обложкой  является Шерборнский служебник (или миссал), созданный в Англии в начале XV века. Эта богато украшенная рисунками рукописная книга размером 53,5 × 38,0 см и весом 20 кг содержит последовательность  католической мессы и сопутствующие тексты. В 2001 году Британская библиотека выкупила служебник для своего собрания за сумму 21,2 млн долларов.


Слайд №17
                     «Кентерберийские рассказы»
     Главное произведение Джеффри Чосера, которое он написал в конце ХIV века на среднеанглийском языке, так и не было завершено. Состоит из 22 стихотворных новелл, объединенных общим сюжетом.
Стиль Чосера оказал влияние на становление английского литературного языка и его значение в культуре. Одна из 15 сохранившихся копий продана в Лондоне за рекордные 7,5 млн. долларов.
Слайд № 18
                             « Евангелие Генриха Льва»
     Правитель Саксонии и Баварии, герцог Генрих Лев, в 1188 году заказал себе этот дивный манускрипт. 266 страниц рукописи включают 50 иллюстраций в непревзойденном романском стиле. «Евангелие Генриха Льва» - шедевр среди похожих манускриптов XII века. После бегства герцога с престола, манускрипт долго не могли найти. В 1983 году немецкое правительство выкупило рукопись за 11,7 млн. долларов.
Слайд № 19
А сейчас я хочу предложить вам интересные книги для подростков:
                                         «Вальхен» О.Громова
     Это подростковая книга будет особенно интересна девочкам 12–14 лет. Роман Ольги Громовой был переведен на 10 языков мира. Повествование, в котором переплетается множество человеческих судеб, создает перед читателем картину эпохи. 
     На первых страницах книги описывается безоблачное и теплое крымское лето. Тринадцатилетняя Валя беззаботно проводит каникулы за чтением, разговорами со своей лучшей подругой, прогулками и купанием. Девочка перешла в седьмой класс и собирается прилежно учиться, чтобы поступить в медицинский вуз. Казалось бы, у Вали впереди целая счастливая жизнь. 
Но в июне 1941 года началась война. Каждый день начал приносить пугающие перемены. А однажды в дома вторглись оккупанты, на стенах и столбах стали появляться немыслимые прежде угрозы и приказы. Валя, вместе с сотнями других детей отправленная в Германию, столкнулась с несправедливостью, лишениями, тяжелым трудом. Главной героине предстояло познакомиться  с удивительными людьми, называющими ее по-немецки Ва́льхен, а также испытать первую любовь.
Слад №17
« С кем бы побегать» Давид Гроссман
     Это художественное произведение – признанная классика современной литературы. Асафу, главному герою книги, пришлось много бегать по Иерусалиму, чтобы отыскать владельцев потерявшейся собаки. Шестнадцатилетнего подростка ждало впереди множество удивительных встреч. Ему довелось познакомиться с греческой монашкой, очень добрым и обходительным продавцом пиццы, мальчиком-астрономом. Все эти люди рассказывали Асафу о хозяйке пропавшей собаки, необыкновенной Тамар. У девушки  был редкий дар. Выступая на иерусалимских улицах, Тамар поет так проникновенно и душевно, что толпа замирает. Девушка тоже занята поисками. Тамар пытается разыскать одного человека, чтобы спасти его. Но при этом сама попадает в страшную ловушку. Книга Давида Гроссмана впервые вышла из печати в 2000 году. Впоследствии это художественное произведение было переведено на 20 языков мира (включая английский, польский, немецкий, русский и итальянский). В 2001 году книга была удостоена престижной израильской премии «Сапира». Чуть позднее роман получил и немецкую – Buxtehuder Bulle. А в 2004 году книге была присуждена литературная премия  Wingate (от известного британского журнала  Jewish Quarterly).
Слайд № 18
«Время всегда хорошее», А. В.Жвалевский и Е.Б.Пастернак

     Говоря об интересных для подростков книгах, стоит упомянуть художественное произведение «Время всегда хорошее». Повесть с увлекательным сюжетом написана Андреем Валентиновичем Жвалевским в соавторстве с Евгенией Борисовной Пастернак. Это книга о жизни подростков, на первый взгляд ничем не отличающихся от своих сверстников. Главные герои произведения, Витя и Оля, так же, как и их ровесники, учатся в школе, заводят себе новых друзей, порой веселятся или огорчаются. Необычность ситуации заключается в том, что Витя живет в далеком 1980 году, а Оля – в 2018. Однажды подростки заболели и во сне загадочным образом поменялись местами. Вот с этого момента как раз и начинается все самое интересное. Книга, вполне возможно, поможет найти мотивацию в трудной ситуации, понять, как изменились люди за прошедшие сорок лет.  Художественное произведение предназначено для детей среднего школьного возраста, старшеклассников.
Слайд № 19
     Дети регулярно доказывают, что возраст не  препятствие на пути к успеху.
В мире есть и немало детей-писателей. Да, многие дети придумывают сказки для себя и своих младших братьев и сестёр. Но некоторым из них удается опубликовать свои произведения и стать известными авторами. Я предлагаю вам послушать, что же  это за дети.                                                       
                                                  Дети - юные писатели
                                                     Эйден Зенг
     Уже в девять лет Эйден Зенг опубликовал две книги. Мальчик всегда любил читать. Он рассказывал, что мог прочитать целых 18 книг за неделю! Однажды за лето он перечитал серию книг о Гарри Поттере пять раз.
Еще Эйден увлекался динозаврами и собрал коллекцию фигурок. Именно любовь к волшебству и динозаврам вдохновила Эйдена написать серию книг под названием «Великое восстание динозавров». В книгах рассказана история детей, которые находят портал в прошлое и отправляются на охоту за яйцами динозавров.
                                       Абхиджита Гупта
     В 2020 году Абхиджита Гупта опубликовала первую книгу, тогда ей было семь лет. Девочка попала в Книгу рекордов Индии  как самая юная писательница. Абхиджита начала писать, когда ей было пять лет. Но пандемия заставила ее серьезнее взглянуть на свое увлечение. Девочка написала сборник коротких историй и стихотворений, которые отражают взгляд ребенка на происходящее в мире. Иллюстрации для книги под названием «Счастье повсюду» Гупта тоже нарисовала сама.
                                           София Ливими Су
     В этом же  году книгу опубликовала еще одна семилетняя девочка из Индии. Она назвала книгу «Мое приключение в Стране фей». Родители девочки  рассказали, что всегда старались заинтересовать детей чтением и покупали для них разные книги. София начала писать в шесть лет. Тогда она переписала на свой лад «Красную Шапочку». Затем она придумала собственные сказки и добавила к ним иллюстрации.
                                                Изабель Харрис
     Изабель Харрис — одна из самых молодых писательниц Великобритании. В 2017 году, когда ей было девять лет, она победила в конкурсе для детей-писателей со своей книгой «Лунный человек». Призом стала публикация книги, а средства от ее продажи направили на благотворительность.
                                              Ритай Аль-Хазми
     Ритай в 12 лет стала самым юным автором серии книг, ведь к этому возрасту она написала три книги и  даже попала в Книгу рекордов Гиннесса! Первую книгу она написала в 2017 году, но решила подождать до октября 2020 года, чтобы отправить заявку. И в мае 2020 года ей сообщили, что она поставила рекорд.
Теперь она нацелилась на получение Нобелевской премии. Девочка надеется, что ее успехи вдохновят других детей.
                                         Мишель Нкаманкенг
     В восемь лет Мишель стала самой молодой писательницей Южной Африки. За год до этого она опубликовала первую книгу «В ожидании волн». А всего она написала четыре книги. Ее поддерживали родители. Мишель написала историю о девочке, которая отправилась на пляж с семьей. Она боялась волн, но близкие помогли ей побороть страх и насладиться красотой природы.
                                         Дороти Стрейт
     Другим детям из разных стран тоже удается публиковать свои книги. Но самой юной писательницей по версии Книги рекордов Гиннесса все еще остается Дороти Стрейт. Она написала книгу под названием «Как начинался мир» в 1962 году. Тогда ей было всего четыре года. Книгу опубликовали спустя два года. Дороти написала книгу за один вечер. Ее родителям работа дочери понравилась так, что они сразу решили отправить ее в издательство.
    
    Ребята, может быть и среди вас есть кто-то, кто тоже пишет не обязательно книги, а может быть рассказы, сказки или стихи, не стесняйтесь, приносите на следующий урок,  мы вместе с удовольствием  почитаем.














                                 


Библиотечный урок


 


                                


Книги 


-


  


самые, самые…


 


                        


Книги 


–


 


это корабли мысли, странствующие


 


             


 


по волнам времени и бережно несущие


 


             


                     


свой драгоценный груз от поколения к


  


поколению.


 


                                                                                      


 


 


       


Фрэнсис Бэко


н


 


 


 


Урок 


-


 


путешествие


 


Цель урока


:


 


приобщение


 


 


обучающихся к чтению, пропаганда ценности 


чтения и книги, развитие познавательного интереса, повышение 


эрудиции 


обучающихся, расширение кругозора


.


 


Задачи:


 


активизировать интерес к чт


ению 


и книге, желание и 


стремление 


читать


, познавая новое


,


 


неизвестное


,


 


развивать умение


 


акт


ивно проявлять 


свои способности


 


Оборудование: презентация.


 


 


                                


                       


Ход урока


 


Библиотекарь:


  


Ребята, 


книги 


–


 


это бесценный источник знаний. Именно с их 


помощью мы можем заглянуть на много 


веков, а то и тысячелетий назад


 


и 


узн


ать, как жили люди в те времена, попасть в будущее и вместе с героями 


пережить их эмоции и чувства.


 


Книги


  


окружают всех  нас 


с


 


само


го детства: 


книги


 


детские и взрослые, весёлые и грустные, интересные и не очень, 


рассказы и сказки, стихи и р


оманы, фантастика и приключения.


 


 


Но есть среди  книг


 


особенные: те, которы


е по каким


-


то своим 


характеристикам 


 


попали в Книгу рекордов Гиннесса.


 


Сегодня на уроке мы с 


вами совершим путешествие в такую далёкую и такую близкую страну под 


названием


 


«Книги 


-


  


самые, самые…»


 


                        


 


Самые большие и тяжелые книги


 


    


Самая бо


льшая книга напечатана в России и


 


называется она «Самая 


больша


я книга для малышей». 


 


Размеры книги: 6000 


х 3000см.


 


Площадь одной страницы 18м


2.


.
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