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Мой творческий подход к работе.
Воспитывать – нелегкая задача
И очень сложный, кропотливый труд.
Воспитывать ребенка – это значит
Дарить ему себя, весь мир вокруг.

Так сложилось, что сменить свою профессиональную деятельность  я решила тогда, когда стала мамой двух замечательных деток. Дети повернули  мою жизнь на 360 градусов, и я не только увидела все в ярких красках но и прочувствовала огромную ответственность за их жизни. Дети подрастали, у них стали появляться друзья. Игры, забавы, общение были такими непринужденными и непосредственными ,что  казались забавными. Со временем я стала осознавать, что мне интересно наблюдать за игрой детей, а порой даже и участвовать в их играх. А  самое главное и важное, что я, как взрослый человек, могу дать им новые знания. Прошли годы обучения и вот теперь я воспитатель! Каждый день я просыпаюсь с осознанием того, что я - счастливый человек.
         Я - воспитатель! У меня самая удивительная  профессия! У кого ещё есть возможность заглянуть в мир  детства, окунуться в чудесный  мир ребенка, только у воспитателя. Дети - самое лучшее и светлое, что есть в  жизни. Я счастлива от того, что мне неведома скучная, однообразная, рутинная работа, наоборот, я с радостью и любовью свои знания, свой опыт отдаю детям.
Детский сад давно стал для меня вторым домом. Уходя с работы мне становится немного грустно, грустно расставаться с моими малышами а на утро я полна жизненных сил и  уже лечу в мой милый детский сад, чтоб увидеть их снова и заглянуть в детские бездонные глаза. Глаза ребенка – это состояние души, в которых многое можно узреть а сам ребенок как губка, как губка впитывает все, что дает ему взрослый и в этом случает, главное не навредить! Поэтому важно вложить в ребенка только правильные знания ,ведь он будет придерживаться их всю свою жизнь.
Сразу вспомнились слова  А.П.Чехова  «Только то в человеке прочно и надежно, что всосалось в природу его в его первую пору жизни » и я стараюсь придерживаться этого.
Время движется вперед, как движется и прогресс в нашей жизни. Все больше и больше становится  на дорогах транспорта, что вызывает большую тревогу среди родителей и педагогов. Вот, например, статистика в субъектах Российской Федерации за 8 месяцев 2022 г. зарегистрировано 10765 ДТП с участием детей в возрасте до 16 лет, в результате которых 391 ребенок погиби 11781 получил ранения. Страшно! Ребенок — это самый беззащитный участник дорожного движения. И с каждым годом проблема безопасности на дорогах только растёт. Увеличивается  число автомобилей и водителей-новичков, что не способствует аккуратному вождению.
На плечи педагогов легла непростая задача, научить и закрепить знания и правила ПДД на всю жизнь. Как это сделать? Конечно во время игр, ведь игра это ведущий вид деятельности ребенка. Дети очень любят игры с предметами, настольно печатные игры, такие как «Угадай знак?», «Мы пассажиры», «Дорожная азбука» и т.д. А как дети любят играть в сюжетно – ролевые игры! Распределение ролей, наличие костюмов и атрибутов делают сюжетную игру реалистичной. Главное ,соблюдать правила!
В моей группе ребятам всего лишь 4-5 лет, но они уже отлично знают все правила дорожного движения. Я могу только гордиться ими и не переживать за их будущее, так как возвращаясь к словам великого писателя А.П.Чехова «Только то в человеке прочно и надежно, что вложили в ребенка в детстве».
Заключить изложенное хотелось бы заповедью воспитателя «Славь профессию свою праведным педагогическим трудом во благо будущих поколений». 


