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Узловский район, 2022г.
Название пособия: Лэпбук  «Тульский край».
Автор: Швец Ирина Николаевна.
Цель: воспитание гуманной, духовно- нравственной личности, достойных будущих граждан России, патриотов своего Отечества и формирование у детей чувства любви к своему родному краю, своей малой Родине на основе приобщения к родной природе, культуре и традициям.
Актуальность: Лэпбук является новым средством организации образовательной деятельности для развития познавательной активности детей и их самостоятельности. Он отвечает требованиям ФГОС ДО пространственной предметно-развивающей среде. Использование педагогами в работе лэпбуков решает ряд задач современного образования. Лэпбук – это средство, помогающее закрепить полученные на занятиях представления, а также исследование, которое может продолжаться бесконечно долго при взаимодействии всех участников воспитательно-образовательного процесса в детском саду. Не являются исключением представления, касающиеся промыслов родного края.
Данный лэпбук состоит из трёх секторов. В первом секторе карта Тульской области и изображения некоторых городов Тульской области.
Во втором секторе : Герб Тульской области, портрет губернатора Дюмина Алексея Геннадьевича, конверты с пословицами и стихами о городе Тула, также конверты: Тульская губерния и знаменитые туляки (информационные открытки).
Третий сектор включает в себя папки: достопримечательности Тульской области и Народные промыслы.
Данное пособие используется как для групповых занятий по краеведению и ознакомлению с окружающем миром, так и в индивидуальной работе. Изготовлен в виде книги, удобно использовать на занятиях, мобильный. Рассчитан на старший дошкольный возраст. 
К данному материалу прилагается презентация для наглядного примера использования Лэпбука.
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