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Методическая разработка для детей подготовительной группы 

«Ими гордится наша Республика»
Цель: Формирование знаний о выдающихся спортсменах, прославивших чувашский народ.
Образовательные  задачи: расширить представления детей о различных видах спорта, формировать первичные представления детей о здоровом образе жизни, повысить интерес к изучению родного края.

Развивающие задачи: развивать любознательность, кругозор, нравственно-волевые качества.

Воспитательные задачи: воспитание чувства патриотизма; чувства любви к родному городу, чувство гордости за своих земляков.
Предварительная работа: прогулки по городу, беседа, рассматривание фотографий видов спорта и спортсменов, дидактический игры «Угадай вид спорта», «Кому, что нужно», подвижные  и спортивные игры, спортивные развлечения, видео презентации.
Материалы и оборудование: проектор, ленточки
Методы и приемы: художественное слово, игры «Угадай вид спорта», «Ловишки с ленточками», физминутка, беседа.
 Звучит песня «Республика Чувашия». Дети в спортивной форме по музыку заходят в зал и строятся в шеренгу.
Воспитатель: Добрый день, ребята. У меня сегодня прекрасное настроение и я хочу  его передать всем вам. А поможет мне в этом цветок. Я приглашаю всех встать в круг радости и сказать другу добрые   пожелания, передавая из рук в руки «волшебный цветок». 
Желаю счастья и добра,

Всем детям с самого утра! (Дети передают друг другу цветок и произносят добрые слова.)
Воспитатель: Ребята, вы все знаете, что мы живем в Республике Чувашия.
Хвала тебе, Чувашия, мой дом!
И имя, и язык твой — сердцу свято.

Дубравами и хмелем, и трудом,
И песнями, и вышивкой богата.
Жива в узорах древних нити сила,
Связавшая народы в их судьбе, —
Ты будешь жить во мне, моя Россия
Пока живет Чувашия в тебе.( Кубашина Лидия)
Воспитатель: Что вы можете сказать про нашу Республику? Чем и кем она гордится?
Дети: Вышивкой, песнями,  танцами, гостеприимностью, людьми и т.д.
Воспитатель:  Главное богатство – это люди. Много пословиц и поговорок есть о крае, давайте мы с вами вспомним:
- «Жить – Родине служить»

-«Живем, не тужим, своей Родине служим»

-«Где родился – там и пригодился».
Воспитатель:  Как вы думаете, какого человека мы называем выдающимся? (Ответы детей).
Воспитатель: Выдающимися земляками мы называем тех людей, которые своим самоотверженным, героическим трудом прославили родную Чувашию. Это люди, которые являются примером для подражания. Они принесли пользу не только Чувашской Республике и чувашскому народу, но и всей России и всему миру.
Воспитатель: Каких знаменитых земляков вы знаете?
Дети: А.Г. Николаев, В.И. Чапаев, И.Я. Яковлев  и т.д.
Воспитатель: Молодцы. Сегодня мы с вами поговорим о наших спортсменах, которыми гордится вся страна. Кто такие спортсмены?
Дети: Они занимаются спортом.
Воспитатель: Я предлагаю вам вспомнить, какие виды спорта бывают. (Проводится игра «Угадай вид спорта».  Воспитатель показывает слайд № 1 с изображением видов спорта – футбол, плавание, биатлон, гимнастика, фигурное катание, бег, бокс, хоккей, а дети отгадывают.
Воспитатель: (показывает слайд №2 с фотографией Олимпиады Ивановой.)
Олимпиада Иванова – заслуженный мастер спорта, призер Олимпийских игр по спортивной ходьбе. Она прославила нашу Республику на весь мир. Ребята, а какими качествами должен обладать спортсмен?
Дети: Выносливость, сила, ловкость и т.д.
Проводится физкультминутка
По Чебоксарам мы идем,   (маршируем)

Звонко песенку поем.

Город очень большой,      (руки в стороны)

Он уютный и живой.          (обнимаем себя)

Он сверкает и цветет.         (руками показываем фонарики)

Город улыбается,               (улыбаются друг другу)

Он нам очень нравится.     (знак кистями рук)
Воспитатель (показывает слайд №3 с фотографией Валерия Ярды): Ребята, Отгадайте загадку: 

У него – два колеса
И седло на раме.
Две педали есть внизу,
Крутят их ногами. (велосипед)
Ярды Валерий Николаевич – заслуженный мастер спорта по велосипедному спорту. Его фамилию гордо носят спортивная школа олимпийского резерва и улица в городе Чебоксары.

А сейчас я предлагаю вам продолжить нашу тренировку поиграть в игру «Ловишки с ленточками.
(Цель: учить детей бегать врассыпную, не наталкиваясь друг на друга, действовать по сигналу быстро. Развивать ориентировку в пространстве, умение менять направление.
Ход игры:
Дети стоят в кругу, у каждого имеется цветная ленточка, заправленная сзади за пояс. В центре круга стоит Ловишка. По сигналу воспитателя: «Раз, два, три – лови!» дети разбегаются по залу. Ловишка старается вытянуть ленточку. Лишившийся ленточки временно выбывает из игры. По сигналу «Раз, два, три, в круг скорей беги» - все дети строятся в круг. Ловишка подсчитывает количество взятых лент и возвращает их детям. Игра возобновляется с новым ловишкой.)
Воспитатель:  (показывает слайд №4.)
Валериан Соколов стал первым олимпийским чемпионом из Чувашии не только в боксе, но и во всех видах спорта. В Чебоксарах работает детская спортивная школа имени Валериана Соколова, а в 2006 году его именем была названа и одна из чебоксарских улиц.
Воспитатель: Предлагаю поиграть в игру «Кому, что нужно»

(Цель: учить детей узнавать и называть спортивный инвентарь и оборудование, определять к какому виду спорта он относится; развивать умение анализировать и обобщать; развивать творческое мышление и воображение.)
Воспитатель: (показывает слайд №5.) Владислав Поляшов - российский гимнаст, чемпион мира, серебряный призёр чемпионата мира в команде. Мастер спорта России международного класса. Многие девочки и мальчики нашей группы ходят в спортивную школу, можете сказать, на каких снарядах вы занимаетесь?
Дети: Брусья, турник, перекладина и т.д.
Воспитатель: (показывает слайд №6) Я предлагаю посмотреть на экран и прочесть слово, в котором «спрятано» название спортивного снаряда. (Дети соединяют большие буквы и читают: БоРнЕыВцОч.)
Воспитатель: Мы сегодня  очень хорошо  потрудились, вспомнили наших земляков спортсменов, виды спорта. Мы очень гордимся нашими земляками, 
стараемся быть похожими на них. Когда вы вырастите, вы сможете сделать много полезного, доброго, чтобы наш город стал еще лучше и красивее. Главное – честно трудиться. Я очень рада, что у нас все получилось.  Может в будущем кто-то из вас станет тоже известным спортсменом.
Ребята, вы, наверное, поняли, что спорт - это тяжелый труд, за который полагается награда. Я тоже хочу вам вручить награду, это угощение. Надеюсь, что вы все получили хороший заряд бодрости. Ведь спорт - здоровье, спорт - игра, спорту скажем дружно:

Дети: «Да!»
 

