Моя Белгородчина.
Какая наша большая Белгородская земля. Моя Белгородчина - это город первого салюта. Это большой край, где я родилась, живу сейчас, прошла обучение в школе, окончила Педагогическое училище №1 города Белгорода.
Я продолжаю развивать интерес к своему городу, изучаю природу родного края, многообразие животного мира, прохожу ознакомление с некоторыми городскими объектами. Написано много стихотворений о нашем городе, исполнено много песен и подготовлено большой сборник народных игр. Важно приобщать детей к знакомству с родным краем, воспитывать в них любовь к малой Родине. Проще всего это сделать через игру.
Детские игры Белогорья.
Цели: познакомить детей с правилами игры. Научить играть в народные игры Белгородчины. Приобщать дошкольников к истокам и истории народной культуры.
Это такие игры, как «Зайчики», «Лиса-лиса», «Жучок-паучок».
Мы воспитываем у молодого поколения чувства гордости, любви, ответственности за родной город, уважение и заботу к жителям Белгорода. 
Следующим этапом будет прослушивание аудиозаписи, песни «С чего начинается Родина» в исполнении М. Бернеса, прочтение стихотворения М. Пляцковского «Родина».
Слышишь песенку ручья?
Это Родина твоя.
Слышишь голос соловья?
Это - Родина  твоя.
Звон дождей и шум ветвей.
И в саду смородина -
Это тоже Родина.
У каждого человека есть сокровенное место на Земле - это место, где он родился, вырос и проживает сейчас. Наша улица, где находится наш детский сад - улица Апанасенко. В 1988 в августе я вышла на работу в детский сад. 
Важно рассказать детям о названии и истории возникновения города Белгорода. Наш Белгород называют городом меловых гор, он расположен на них. Отсюда и название – Белый город, Белгород. Жители нашего города гордятся славным городом Белгородом. 
Не только наш город славится историческими местами и знаменитыми памятниками. В Белгородской области находится замечательные и знаменитые места: Курская дуга, танковое Прохоровское поле. Это город молодёжи или город студентов. Да, в нашем городе много высших учебных заведений. Где обучается много студентов со всего мира. Много кинотеатров, разных  парков,  детских городков  и аттракционов.  Поэтому обязательно необходимо провести мини экскурсию по карте Белгорода, а также в рамках тура выходного дня посетить с детьми основные достопримечательности.
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