Спортивно-познавательный досуг «Как поссорились баба Яга с сестрицей Шаманочкой».

Цель: Закреплять знания детей о домашних животных, о животных Севера. Приобщать детей к здоровому образу жизни посредством активизации двигательной активности. 
Задачи: 
1. Развивать у детей интерес к познанию окружающего мира;  
2. Сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье детей; Создавать условия для удовлетворения естественной потребности детей в движении 
3. Воспитывать морально-волевые качества: выдержку, организованность, умение работать в коллективе, чувство ответственности за себя и свою команду. Создавать у детей радостное настроение от совместного участия в досуге.
Материал: Спортивные атрибуты (туннель, кегли, обручи, канат), чум Шаманочки, замороженные в голубой воде фигурки домашних животных; фигурки северных животных, снег в емкостях, чугунки с теплой водой, кружечки, черпаки, столовые ложки, чашки, разрезные картинки, маски оленей, шапочки наездников.
Музыкальное сопровождение: «Уутай новый хомус» О. Подлужная

Ход досуга:
Дети заходят в зал и видят причитающую Бабу Ягу. 
Баба Яга: Ой беда-беда, огорчение… Пригласила я вас ребятоньки, познакомиться с моим хозяйством, молочком вас угостить тепленьким, да творожком и сырком со сметанкой. Да приключилось с ними несчастье, сестрица моя Шаманочка, осерчала на меня, за то что я ее первую не угостила, заколдовала мою коровушку Зорьку-кормилицу, верблюда –Ваську, барашка Юшку, теленка-Жорку, свинку-Агашку. Остались только следы на снегу.  
    Сказала: «Вот те, кого ты угощать собиралась, пусть и выручают твоих животных и тебя в придачу. Ну уж если у вас получится преодолеть все препятствия, тогда так и быть я верну твоих любимчиков тебе, сестрица. 
А для начала пусть твои помощники угадают где чьи следы. Догадаются, тогда может и найдете дорогу ко мне в северную страну.» Вы поможете мне? 

Дети дают согласие и по карточкам, разложенным на полу определяют кому из перечисленных Бабой Ягой домашних животных принадлежат следы и объясняют по каким признакам определили.

Раздается голос Шаманочки: «А теперь попробуйте преодолеть мои препятствия!
Шаманочка: Сначала вы должны пройти 
-сквозь живой снежный туннель (спортивный атрибут)  
-затем перепрыгнуть через огромные ледяные морковки и не коснуться их (прыжки через кегли)
-дальше пройти по канатной тропинке над ледяной пропастью (хождение по канату), 
-затем прыгая с одной льдины на другую двумя ногами вместе, добраться до тропинки Шаманочки, 
-и только потом пройти след в след по шаманской тропинке до чума (хождение по дорожке со следами).

Дети проходят все спортивные задания.

 Баба Яга: Вот мы и пришли. Ура!!!!
     На шум выходит из чума Шаманочка.
Шаманочка: Нашли меня все-таки, да? И не радуйтесь, это не единственное испытание. Не отдам я вам так сразу Ягусиных любимцев. Я их заколдовала и теперь они просто льдинки. Вот они, льдинки-то, в двух чашах лежат.

 (В чашках лежат фигурки домашних животных, заранее замороженные в цветной воде. Чашки ставятся на маленькие столики рядом с командами).

Шаманочка: А ну-ка на две команды поделись! Вот вам для каждой команды по чаше. Внимание! Чтобы их расколдовать, вам надо принести волшебной воды, она стоит вон там на льдине в двух чугунках. Первые помощники Бабы Яги от каждой команды бегут к льдине, наливайте в кружечку только один черпачок, и не проливая ни капли, несите в свою чашу, отдавайте кружечку следующему участнику вашей команды.  Если хоть капельку волшебной воды прольёте, не снять вам моего колдовства, и не спасти животных. Плакать Ягусе вечно!
Баба Яга: Ой детоньки, не подведите, расколдуйте моих любимцев-то…

Конкурс «Волшебная вода» (используется заранее подогретая вода в чугунках, кружечки, черпаки)

Шаманочка: Сейчас посмотрим, хватит ли воды. Ну Ягуся, хороших ты себе помощников привела, а теперь надо подождать когда волшебная вода их расколдует. 
     А пока, пока вот вам еще одно испытание: У меня тоже есть свои северные любимчики. Все они спрятаны в двух больших сугробах. Сумеете их найти? 
Дети соглашаются.
Тогда слушайте! Первые Ягусины помощники от каждой команды должны прыжками на двух ногах вместе, допрыгать до льдины с сугробом, зачерпнуть только одну ложку снега, высыпать в свою чашу, вернуться прыжками назад и передать ложку другому участнику, до тех пор пока не найдете моих северных животных. 
А не найдете: Плакать Ягусе вечно!

Конкурс «Найди животных в снегу». Для каждой команды выставляется емкость со снегом, в котором спрятаны фигурки северных животных(пингвины, олени, белые медведи, моржи), столовая ложка и чашка для перекладывания снега.

Баба Яга подбадривает детей.
     Шаманочка: Справились значит. Думаете все на этом?  Вот вам ещё одно испытание. Каждая команда должна собрать северное животное из разрезных картинок, но сначала их нужно принести, перепрыгивая ледяные великанские морковки, каждый участник приносит только одну часть картинки, собрать картинку можно только тогда, когда все части будут принесены на льдину (стол). А не соберете – Плакать Ягусе вечно!

Конкурс «Собери картинку». Рядом с командами стоят столики, на которых они должны будут собрать картинки. Все части разрезных картинок находятся на противоположной части зала в обручах (льдинах).

Баба Яга:  Сестрёночка, Шаманочка ты моя, ну прости меня, давай уже мириться, мы же хорошо жили дружили, детки все, что ты им задала, выполнили, может помиримся и поиграем в веселую игру, Как там мои любимые домашние животные? Расколдованы? Можно я их оживлю?
    Шаманочка: Ну конечно нельзя. Они что прямо тут ходить будут? Тут дети играть будут. Домой их в кармашке привезешь, там и расколдуешь, ты же как и я волшебница. Я теперь мешать не буду, помощники у тебя отличные.  Понравились вы мне. А давайте покатаемся на оленях! Вставайте в круг, будем передавать маски Оленей и шапочки наездников пока играет музыка. Когда музыка замолчит, те дети у кого оказались маски Оленей одевают их, становятся Оенями, а те дети у которых оказались шапочки становятся наездниками. 

Игра «Олени и оленеводы».

Баба Яга: Спасибо тебе, Шаманочка, вернула ты мне моих любимцев.
Шаманочка: Да уж больно помощники у тебя хорошие. Приходите ко мне в гости просто так, я больше вредничать не буду.
Баба Яга: Обязательно придем, да и ты к нам приходи. А сейчас нам пора. До встречи!
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