ЭССЕ
Героям спасения посвящается!

«Я буду рядом, пусть мы не знакомы.
Я буду рядом, я не могу по-другому.
Ты позови меня, хватит и взгляда 
Среди беды, воды, огня я буду рядом…»
Олег Гадецкий
Герой спасения, кто он? Однозначно - это человек, способный чутко осознавать важность своего долга и работать на благо других, жертвуя собой. В нашей стране с 1995 года есть целое Министерство героев. Спасать и помогать ежеминутно по всей стране в городах и селах, выезжая к местам различных бедствий, чтобы помочь своим согражданам, это их главная работа. О подвигах и именах героев можно и нужно рассказывать. Подготавливать оборудования к работе, использовать средства пожаротушения, оценивать  создавшуюся обстановку  и принимать оптимальное решение, проводить поиск пострадавших, спасать людей при проведении аварийно-спасательных работ, уметь оказать первую медицинскую помощь, ликвидировать взрывы, пожары, отравления, затопления, последствия аварий, перемещаться в условиях пересеченной местности, преодолевать водные преграды, скальные участки, снежные склоны, расщелины, завалы - все это и многое другое ложится на плечи наших героев. Спасатели работают в условиях повышенной сложности, требующей выносливости, сообразительности, дисциплинированности, организованности, ответственности, пунктуальности, решительности, чувства долга, быстрой реакции и практически полного отсутствия страха.
Есть и иной вид героев спасения. Это совершенно обычные люди, живущие среди нас. Мы часто встречаем их в магазине, в кино, на улице и даже не подозреваем, что на  счету  любого из них может быть спасение женщин, детей, мужчин, стариков и даже животных. Герои спасения нашего времени: Юрий Хробинский (спас троих детей из горящего дома), Сергей Заречнев (спас тонущих школьников), Валерий Жашков (дважды спас утопающих в один день), Евгений Абанькин (спас девятнадцать детей из пожара), Грачья Григорян (спас ребенка из тонущего автомобиля, не умея плавать), Владислав Смирнов (спас семью утопающих), Прохор Барков (спас ребенка, выпавшего из окна), Александр Верисокин (спас трех человек из пожара), Юлия Король (спасла нескольких утопающих сверстников),  Астан Дзодзиев (вынес из горящего дома брата), Алина Абдуллина (спасла шестерых детей из пожара), Ваня Макаров (спас одноклассницу, провалившуюся под лёд), Александра Братанова (спасла четверых детей из пожара).
Во Владимирской области есть свои герои, награжденные медалями МЧС «За спасение погибающих на водах» и «За отвагу на пожаре».   Это Красанцева Екатерина, которая спасла двух маленьких детей из воды, Подгурская Мария, которая тоже спасла тонущих детей, и Фионин Глеб, спасший из горящего дома трех человек, в том числе одного ребенка.
Это только малая часть историй про отважных взрослых и детей и их не детские поступки. Одно эссе не сможет вместить в себя рассказы обо всех героях. Не всех награждают медалями, но от этого их поступок не становится менее значимым. Самая главная награда — благодарность тех, чью жизнь они спасли.
Не забудется пример героизма и доблести простого народа, людей, вставших плечом к плечу в июле-сентябре 2010 года на борьбу с лесными пожарами, возникшими из-за аномальной жары и отсутствия осадков.
 Когда в проведении противопожарных мероприятий и непосредственно в тушении огня на территории Владимирской области каждый, как мог, подручными средствами пожаротушения: бутылка с водой, лопата, ведро, спешили на борьбу с огненной стихией, при этом, думая не только о личной безопасности, но и о спасении всего живого. Такого рода героизм-это национальная черта русского народы. В истории государства немало  примеров, когда объединившись, народ проявлял героизм во благо спасения.
Уже 2 года подряд из стен МБОУ Асерховская СОШ выходят потрясающие, будущие герои спасения. Их путь только начинается на пороге факультета пожарной безопасности.  Уверена, что их имена войдут в историю района, области и страны.
 Каждый спасатель- ГЕРОЙ, хотя чаще всего они в этом не сознаются, считают недостаточным и недостойным зарабатывать на чужих бедах, поэтому они выполняют свой долг-молча, методично, без пафоса.
 В завершение хочется процитировать слова заслуженного спасателя России Е.Легошина «Главное качество спасателя-это сознательность, разумность, понимание того, что от твоих действий зависит жизнь человека».
Берегите друг друга! Будьте готовы!


