«Педагогические секреты»
                                                                   «Хорошие учителя создают хороших учеников».
                                 Михаил Остроградский 
Когда мне было 13 лет, я задумалась о выборе профессии. В детстве я очень хотела стать актрисой театра. Но, Мензелинский педагогический колледж перевернул всю мою жизнь. И в 2003 году я выбрала профессию учителя английского языка. Тогда я еще и подумать не могла, что свяжу свою жизнь со школой. С 2008 года я впервые перешагнула порог школы в роли учителя…
Учитель…Классный руководитель… как много значат эти слова в жизни любого школьника. Для детей учитель – это большая тайна, которую хочется раскрыть, это знания, которые нужно усвоить. Для меня же, моя профессия – это особая миссия, особый склад души и ума, это – огромная ответственность за каждого, самоотдача, терпение, преумножение знаниями, мастерством, и, конечно же творческим потенциалом. Хороший и современный  учитель – это и психолог, воспитатель, наставник, артист, актер, но в большой степени это друг.  
Я очень люблю свою профессию и всегда стараюсь выкладываться на все 100%. Я не только учитель-предметник, но и классный руководитель не одного, а двух классов. Я мама 63 учеников. Чтобы управлять таким количеством подростков, конечно же, нужно иметь какие-то свои секреты. 
Самое главное в нашей профессии – это любовь. Нужно любить детей, отдавать свое внимание, ласку. К каждому ребенку нужно относиться как  к своим детям, никого не отделять. 
Для  каждого ученика нужно быть другом, второй мамой. Ведь большое количество времени ребенок проводит в стенах школы. Мои ученики всегда знают, что могут зайти за советом, они могут рассказать все свои секреты, поделиться своими переживаниями и проблемами, попросить помощи, но или просто поговорить. Мы можем устраивать чаепития обсуждать проблемы, касающиеся не только школы и учебы. А это главное. 
Я стараюсь быть строгой, требовательной, справедливой доброжелательной. Стараюсь заинтересовать детей, создавать мотивы, которые будут побуждать детей к получению новых знаний. Я стараюсь быть примером для своих учеников. Ведь не зря говорят : «Хорошие учителя создают хороших учеников». 
В наших руках сделать так, чтобы ребенок чувствовал  себя успешным и любимым. 



