Эссе "Судьбы моей, наставники"
...Те у кого мы учимся, по праву называются нашими учителями.
Но далеко не каждый, кто учит нас, достоин этого звания...
Ж.Ж. Руссо.

Жизнь моих родных тесно связана с педагогикой. Моя бабушка Мастенкова (Павленко) Раиса Ивановна (1936-1996 гг.) - ветеран педагогического труда. И мама моя, Соболева Людмила Егоровна, пошла по ее стопам. После школы окончила Новосибирское педагогическое училище № 1 им. А.С. Макаренко и пошла работать в детский сад № 150 в 1984 году. Окончила НГПУ. И вот уже более 20 лет работает в детском саду № 55 "Искорка" старшим воспитателем.
За заслуги в обучении и воспитании подрастающего поколения, многолетний добросовестный труд награждена  Почетной грамотой Министерства просвещения Российской Федерации, и за свой многолетний добросовестный труд отмечена памятной медалью, в честь 130-летия города Новосибирска.  
После окончания школы я решила посвятить себя спасению экономики страны и окончила СибУПК (антикризисное управление). Но время шло и вот я -многодетная мама. Уже с рождения первого ребенка, я поняла, что моя судьба - это дети. И я решила - буду педагогом. Ни для кого не секрет, что самый родной и близкий человек для каждого ребенка - это мама. Мама-друг, мама - наставник. Судьба сложилась так, что моя мама оказалась и наставником в моей профессиональной деятельности. Она настоящий дипломат, очень вежливая, тактичная, когда бы ни пришел в кабинет с вопросом, все четко объяснит и «по полочкам разложит».  
Первые шаги были трудные. Я прошла профильное переобучение, чтобы стать воспитателем дошкольного учреждения. В июне 2018 года получила диплом педагога-психолога НГПУ, а в 2021 закончила Магистратуру с красным дипломом.
В настоящее время, благодаря помощи и поддержке моего наставника Соболевой Людмилы Егоровны, я воспитатель с высшей квалификационной категорией. И точно знаю, к чему стремиться мне - быть профессионалом своего дела! И точно зная, что во всем меня поддержит и поможет "судьбы моей наставник".
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