Так что же такое – декупаж?
Декупаж — это вид прикладного творчества, представляющий собой технику декорирования разнообразных поверхностей с помощью нанесения напечатанных картинок с последующей лакировкой полученного изображения для защиты от внешних воздействий. Это абсолютно доступный, недорогой и простой способ декорирования самых разных вещей
Где применяется?
Декупажем можно оформить практически все, что подскажет вам фантазия: цветочные горшки, вазы, тарелки (декоративные), стаканы, разделочные доски
ЗАЧЕМ ДЕКУПАЖ ДЕТЯМ?
Декупаж появился в России недавно, и стал очень популярным хобби.  Однако для детей это не просто хобби, а очень полезная забава.  Декупаж подготовит руки дошкольника к письму, труду: научив его работать с кистью, ножницами, бумагой и клеем, разовьет тактильные навыки, познакомив в работе с различными материалами и предметами, такие как дерево, стекло, различные виды бумаги и пластика.
Техника декупаж развивает концентрацию, внимание и усидчивость во время вырезания рисунков и мотивов, знакомя его с орнаментами, узорами и развивая цветовое восприятие, фантазию. Не менее важным здесь будет развитие логического мышления в процессе обдумывания последовательности действий: вырезать, наклеить, покрыть лаком.
Преобразуйте обыкновенную коробку в «сундук с сокровищами», куда бы ребенок мог складывать сувениры. 
 • Сделайте подарок для бабушки и дедушки путем декупажа простой деревянной фоторамки. 
 • Украсить цветочный горшок, добавив ему яркости и красок. 
 • Подготовить сюрприз для папы, сделав декупаж подставки карандашей.

Педагогическая целесообразность работы с обучающимися в технике «декупаж» заключается в формировании у детей устойчивой потребности к самореализации в сфере творчества. Познав опыт творца, ребёнок сможет использовать его в других видах деятельности. Радость созидания приносит удовлетворение в эмоциональном плане и позволяет человеку освоить этнокультурные, общенациональные и общечеловеческие ценности.

При помощи занятий декупажем происходит коррекция психофизического и умственного развития детей и подростков посредством самомассажа (воздействие на активные зоны ладоней). Данный вид творчества способствует развитию мелкой моторики, укреплению мышц кисти руки, развитию пространственного мышления. Технология работы воспитывает усидчивость, аккуратность, трудолюбие. Известно, что трудолюбие, вошедшее в привычку, приучает маленького человека стремиться к достижению более возвышенных целей и отвлекает его от мелочных себялюбивых помыслов.

Обоснование актуальности и необходимости проведения данного мастер-класса заключается в том, что данный вид деятельности наполняет нас радостью творчества. Работа с прекрасными материалами: стеклом, красками, кистью – доставляет удовольствие. Мы имеем возможность ощутить ни с чем несравнимую радость от того, что можно привнести в окружающую действительность еще немного красоты.

Декупаж открывает широкое поле для реализации идей по дизайну интерьера.
Ссылка на авторский мастер класс на канале «Творческая мастерская»
https://youtube.com/watch?v=JZ3SxTEUYSA&si=rBRULG0-9wRPFkDq 
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