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Актуализация: 
Квест сегодня – наиболее популярна форма развития познавательной активности у детей. Слово «квест» (от англ. quest – поиск) обозначает командную игру, в которой задействованы не только выносливость и эрудиция, но и сообразительность, креативность и нестандартное мышление. Идея квеста проста – команды, перемещаясь по точкам, выполняют различные задания. Но изюминка в заданиях! Они подобранны таким образом, чтобы быть максимально оригинальными, интересными, подходящими под ситуацию и не требующие специальных знаний или умений от игроков. 
В наше время люди много говорят об экологии. А что же это такое? Слово экология произошло от двух греческих слов «oikos» - дом, жилище и «logos» - знание, учение. Экология – это наука изучающая взаимоотношение всех живых организмов на нашей планете Земля.
Сегодня мы представляем экологический квест, созданный и проведенный командой Покров в нашей школе 19 февраля 2020 года - «В поисках Биологического Баланса».
[bookmark: _Hlk33036175]Цель: повышение интереса учащихся к изучению школьных предметов естественнонаучного цикла.
Задачи:
· Расширение кругозора и стимулировать познавательную активность учащихся.
· Формирование предметной и метапредметной компетентностей по средствам работы с вопросами естественнонаучного цикла.
· Формирование коммуникативной компетентности по средствам работы в команде.
Форма работы: экологическая игра – квест.
Оборудование: вывески – обозначения локаций (станций), раздаточный материал для каждой локации, предметы разного бытового предназначения для размещения подсказок по территории школы, «Сокровища» для каждой команды (в нашем случае – йогурт «Био Баланс» для команды – победительницы и конфеты-батончики «Экологически чистая еда» для членов команд- участников).
Условия игры:
Команды сформированы заранее. Капитаны команд – учащиеся 11 класса собирали и готовили команды сами. Условий было два: по 1 человеку из всех классов, из 6 класса – по 2 человека (это самый большой класс в школе – 14 человек!!!). 10 класс в полном составе (2 человека) - организаторы, помощники и фотокорреспонденты игры. Каждую из 3х команд просим представиться (название и девиз). Команды выбирают свой № путем жеребьёвки.
[bookmark: _Hlk33035796]Задача каждой команда – посетить поочерёдно все локаций, на которых, верно выполнив задание команда сможет определить место, где спрятана подсказка. Так, двигаясь по локациям и подсказкам, команда добирается до места с сокровищами. Если команда «заблудилась», она просит помощи у организаторов игры и теряет драгоценное время…
- Чем быстрее и правильнее выполнены задания, тем вероятнее, именно вы достигнете биологического баланса!!! Команды, нашедшие свои сокровища ждем на исходной позиции. Всем успеха!
Ход игры: Команды собрались, представились, прошли жеребьёвку и получили вводную о правилах участия в квесте. Все команды начинают игру с локации «Кто лишний?». Всего в игре 5 локация с заданиями и 4 места со спрятанными подсказками. Те команды, которые слабо отвечали на вопросы по локациям и не нашли свои подсказки, обращаются за помощью к организаторам, которые указывают им место следующего задания согласно стратегии игры (Приложение 1).
В итоге все команды, получив заряд бодрости и порцию новых знаний, справились с заданиями, отыскали свои призы и остались очень довольны. (фоторепортаж – Приложение 2) 
Информация о проведении Квеста «Экологический экспресс» размещена 
на школьном сайте - http://pokrovka-shkola.ucoz.ru/news/ehkologicheskij_kvest_v_poiskakh_biologicheskogo_balansa/2020-02-20-606  
в нашей группе социальной сети (ВK) - https://vk.com/id377010201?w=wall377010201_32%2Fall  
на странице РДО ЛАД - https://vk.com/club86949916?z=photo377010201_457239458%2Fwall-86949916_1566 
Используемые источники информации:
1. http://ekodrom-zubr.ru/ecodrom/ задания разных лет экологической игры «Экодром»;
2. http://kladraz.ru/blogs/blog19284/kvest-yekologicheskoe-orientirovanie.html - Квест по экологии для старшеклассников «Экологическое ориентирование»;
3. https://infourok.ru/kvest-sredi-klassov-tema-ekologicheskoe-assorti-831979.html Внеклассное мероприятие среди 5-6 классов Неделя экологии в школе Внеклассное мероприятие среди 5-6 классов 
4. фотоматериалы и рисунки различных сайтов с изображениями объектов природы.
