Литературно-музыкальная гостиная
 "Если душа родилась крылатой…"

 Цели: познакомить обучающихся с основными вехами жизни поэта; увлечь поэтическим творчеством; показать исключительность чувств лирической героини в поэзии М.И.Цветаевой посредством биографических фактов, поэзии, творчества, музыки.
Задачи:
-формирование интереса к поэтическому творчеству М. Цветаевой, в котором и верность Родине, и прославление человека, и страстная любовь;
-развитие творческих и коммуникабельных способностей; воспитание эстетического вкуса.
Оборудование:
презентация, аудиозапись, выставка книг о Цветаевой; сборники стихотворений поэтессы;.

На доске:    “Моим стихам, как драгоценным винам,
		настанет свой черёд”.


Слайд 1                                              Красною кистью
Рябина зажглась.
Падали листья, Я родилась.
Спорили сотни Колоколов.
День был субботний: Иоанн Богослов.
Дорогие друзья, сегодня вам предстоит знакомство  с царицей русской поэзии – Мариной Цветаевой! (Слайд 2)
Одинокий дух поэзии Серебряного века! Крупнейший поэт одной из крупнейших  поэтических эпох. Женщина трагической жизни с трагическим концом...

Ведущий: Свою судьбу Марина Цветаева предсказала сама и очень рано: вначале долгое забвение, а затем громкую посмертную славу. Угадала и свою страшную смерть, ошиблась только во времени суток: "Знаю, умру на заре...".( Слайд 3)
Сегодня настало ее время. Марину Цветаеву любят миллионы людей, ее строчки стали крылатыми. А иные ее стихи кажутся давними и привычными, словно существовали всегда - как русский пейзаж, как рябина у дороги, как полная луна, и как вечный женский голос, перехваченный любовью и страданием.
Памяти Марины Цветаевой посвящается... 
Звучит песня на стихи М. Цветаевой «Женщина на земле» исп. Таня Тишинская
Слайд 4   Марина Ивановна Цветаева  родилась 8 октября в 1892 году  в Москве, в высококультурной семье. Отец, Иван Владимирович, профессор Московского университета, известный филолог , основатель Музея изящных искусств (сейчас это Государственный музей изобразительных искусств им. А.С. Пушкина). Мать - Мария Мейн - происходила из обрусевшей польско-немецкой семьи. В 1906 году она  умерла, когда Марине было только 14 лет. Марина осталась с сестрой. Слайд 5
Слайд 6 Стихи Цветаева начала писать с шести лет (не только по-русски, но и по-французски, по-немецки), печататься - с шестнадцати. 

Инсценирование. Выступление молодой пары - артистов-чтецов
(звучит песня «С первого взгляда…» На ее фоне  - диалог пары: С. Эфрона и 
М. Цветаевой в Коктебеле.



Звучит аудиозапись стихотворения
«Кто создан из камня, кто создан из глины, -
А я серебрюсь и сверкаю!...»

Шло время, и Марина из круглолицей девочки превратилась в невысокую светловолосую девушку с задумчивым взглядом  глаз. 
Юный прелестный ХХ век!  Период 10-х годов в жизни Цветаевой был освещен праздничной  шумной  атмосферой дома Максимилиана Волошина в Крыму, в Коктебеле.  (Слайд 7) Именно здесь Она  знакомится со своим будущим мужем – Сергеем Эфроном.  Это была любовь с первого взгляда…
В январе 1912 года состоялось венчание Эфрона и Цветаевой.
 Звучит музыка: вальс Е. Доги из кинофильма "Мой ласковый и нежный зверь»

Слайд 8 Сергей Эфрон стал не только ее мужем, но и самым близким другом. Прошло пять лет безоблачного счастья, родились две дочери и грянули годы лихолетия, ставшими для Цветаевой непоправимо трагичными. Муж вступает в армию Корнилова и уезжает на фронт, потом  в Турцию. Четыре года разлуки с ним, безденежье, голодный быт, студеные зимы и бесконечное стояние в очереди за хлебом. Отеческий дом заселяют чужие люди, но это  горе не горе по сравнению с потерей младшей дочери, которая  умирает от малярии в приюте (куда сдала ее Марина, чтобы как-то спасти от голода), малышка снится ей ночами.

Слайд 9 В мае 1922 ей с дочерью Ариадной разрешили уехать за границу - к мужу, который, пережив разгром Деникина, будучи белым офицером, теперь стал студентом Пражского университета. Сначала Цветаева с дочерью недолго живет в Берлине, затем три года в предместьях Праги, а в ноябре 1925 после рождения сына семья перебирается в Париж. Жизнь  эмигрантская была трудная, нищая. Жить в столицах было не по средствам, приходилось селиться в пригородах или ближайших деревнях.
Пение под гитару «Мне нравится, что вы больны не мной…»


 Безоглядная любовь к Родине, тоска по ней, а также ненависть к фашистам, оккупировавшим Чехию, начало второй мировой войны и бесконечная бедность  привели ее к возвращению в СССР летом 1939года.  Слайд 10 На родине оказалась вновь одинока ("Не за кого держаться..."- напишет она). Места в родительском доме не нашлось для нее, заслуги ее отца перед Отечеством не брались в счет.  Бесполезны были хождения по чиновничьим кабинетам. 
Мало того, были арестованы ее муж, дочь, сестра. Отправленная в эвакуацию в 
г. Елабугу на Каме, где  Цветаева не могла получить работу даже посудомойки в столовой Дома литераторов. На печатание стихов был наложен  запрет.

Не выдержав нищеты, унижений, не видя смысла дальнейшего существования, она напишет в отчаянии:
Отказываюсь - быть.
В Бедламе нелюдей.
[bookmark: _GoBack]Отказываюсь - жить.
С волками площадей
Отказываюсь - выть.

31 августа в 1941 году  Цветаевой не стало. Она покончила с собой в сенях деревянного дома в Елабуге,  ( Слайд 11)когда сын и хозяйка ушли на расчистку аэродрома. Через 3 месяца после ее гибели, был расстрелян ее муж, через полгода погиб на войне ее сын.
Звучит  песня  М.Таривердиева на стихи Цветаевой «Благославляю вас…»  


Создано более 200 сайтов в Интернете о Марине Цветаевой. Ее стихи переведены на иностранные языки. Современные композиторы и звездные певцы считают Цветаеву лучшим поэтом, автором–«текстовиком» современных песен. Написано великое множество литературы о Марине Цветаевой. 
Но лучше всего о поэте говорят ее стихи:

«Летят они, - написанные наспех, 
Горячие от горечи и нег.
Между любовью и любовью распят
Мой миг, мой час, мой день, мой год, мой век»

Дорогие друзья! На этом наше мероприятие заканчивается. Надеемся, что знакомство с творчеством Марины Ивановны Цветаевой не оставило вас равнодушными!  Пусть это знакомство станет началом большой дружбы. До новых встреч!
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