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Эссе

«Учить нельзя воспитывать»

Просматривала страницы Интернета, и увидела заголовок конкурса эссе «Учить нельзя воспитывать». Посмотрела положение о конкурсе. В нем увидела темы, предлагаемые для обсуждения, и поразилась тому, что среди заявленных тем нет самой главной, обозначенной в названии конкурса. А ведь интересно поразмышлять! Где же поставить запятую? 

Как в старые, добрые времена, когда мы были маленькими и смотрели мультфильм про нерадивую принцессу. Помните? «Казнить нельзя помиловать»… И тогда было все ясно!

Время идет, и жизнь задает новые загадки. Постараемся ответить…

Итак, поставим запятую после первого слова. Получаем фразу «Учить, нельзя воспитывать». Поразмышляем, ведь мы – «Человеки разумные» (это не ошибка и не опечатка – так надо), учителя, и, следовательно, профессия нас обязывает именно учить, что, собственно,  мы и делаем – готовимся по вечерам к урокам, проверяем домашнее задание, утром идем в класс и «сеем» доброе, разумное, вечное. Но ни для кого не секрет, что большинство учащихся приходят в школу для того, чтобы пообщаться. И лишь единицы – для того, чтобы «взять» от учителя все! Впитать в себя каждое его слово, каждый жест, получить ответы на многие вопросы. Именно они говорят нам – «Научите нас!». И мы даем им список литературы, которую необходимо прочитать, индивидуально сопровождаем их в процессе обучения. Это они будут превосходить своих сверстников, а может быть, и нас когда-нибудь, в знаниях. Можно научить только того, кто сам этого хочет, кто тянется к самосовершенствованию, старается быть выше на голову всех остальных! 

Я говорю об этом так уверенно, потому что в моей педагогической практике было несколько подобных ситуаций, последняя из которых имела место в недалеком прошлом. К нам в школу в девятый класс пришла учиться девочка, которая имела не просто пробелы в знаниях по химии (а я  преподаю именно эту дисциплину), а не знала практически ничего!  На первых уроках она сидела, как инопланетянка, с широко раскрытыми глазами, соображая, что вокруг нее происходит. Класс, в который она попала, был сильным. Здесь обучались ребята целеустремленные, активные, несколько шумные, с желанием учиться. Я  подумала, что она «потеряется», замкнется, не сможет справиться с ситуацией. Но Альфия (так звали девочку) не только не растерялась, а напротив, заняла самую жизнеутверждающую позицию. Принесла мне учебники и спросила, что ей нужно читать, учить. Что ей вообще необходимо делать? Я дала ей четкую инструкцию, попросила каждый раз через день рассказывать о том, что она узнала; мы составили с ней график индивидуальных консультаций, на которых Альфия  задавала очень много вопросов. Так, за первые две четверти, Альфия  догнала своих одноклассников. А в конце учебного года при написании сложной итоговой контрольной работы по химии, она показала один из лучших результатов на параллели! 

Так чему же мы можем научить детей? Ответ очевиден! Мы должны их научить добывать нужную для них информацию; не бояться задавать вопросы, если что-то непонятно; ориентироваться в мире людей, событиях и фактах!

Идем дальше! Что мы сможем сказать о фразе «Учить нельзя, воспитывать»? Первое, что приходит на ум, это фраза из семейной жизни: «Отец должен учить сына и воспитывать дочь, а мать наоборот – учить дочь и воспитывать сына». Вот она – жизненная связка обучения и воспитания! Но это относительно семьи. А как же быть с ситуацией в школе? И снова все просто! Учитель – неважно какого он пола, мужского или женского, - обязан воспитывать подрастающее поколение. И не просто воспитывать, а учить и воспитывать на собственном примере! Многие сейчас постараются со мной поспорить, говоря, что воспитывать должна семья, а мы, учителя, должны только помогать в процессе воспитания, и учить, учить, учить…Позвольте не согласиться с вами, многоуважаемые дамы и господа! Роль учителя в воспитательном процессе нельзя недооценивать. Ведь дети проводят в стенах школы большую часть дня. С родителями они встречаются вечером. И мало кто из детей делится с родителями тем, что у них на душе. А мы все должны видеть, все замечать, на то мы и учителя – «Первые после Бога».

… Честно говоря, много еще можно размышлять на данную тему и приводить примеры. Но оставим вопрос открытым. Может быть, другому поколению, идущим за нами, тоже будет, что сказать…

