Экологическая сказка
«Спасение планеты Земля» 
   Уже несколько недель лил нескончаемый дождь. На улице было мрачно и сыро. «Почему такое происходит?» - задумался Артём. Вдруг раздался звонок, и Артём открыл дверь. На пороге стоял непонятный человек в скафандре, похожий на инопланетянина. Он молча протянул Артёму книгу и тут же растворился в воздухе. Артём недоуменно посмотрел на пустое место, где только что стоял незнакомец и вернулся в комнату. Он открыл книгу, из неё выпало письмо, в котором содержалось такое обращение: «Мы жители Эсцелады – шестого спутника Сатурна, хотим наладить  с вами контакт. В связи с глобальным потеплением на вашей планете и увеличением озоновых дыр в атмосфере, у нас зарождается жизнь. И возможно в скором будущем ваша планета – Земля будет непригодна для существования живых организмов.  А наша планета будет использована, как запасная  площадка для расселения человечества. В доказательство наших слов, мы вам дарим эту книгу «Взгляд из космоса на планету Земля» («Земля в опасности!»).  
  Артём начал просматривать книгу и перед его взором предстали картины одна тревожнее другой: большие груды мусора заполняют пространство земли, огромные площади вырубленных лесов,  густой туман от работающих заводов, закрывающий плотным покровом все небо, загрязнение атмосферы выхлопными газами автотранспорта и сжиганием бытовых отходов,  загрязнение водоемов, рек, озер стоками промышленных предприятий, уничтожение растений и животных из-за роста городов и браконьерства,  отравление почвы,  из-за применения различных удобрений и ядохимикатов, истощение полезных ископаемых, разрушение озонового слоя и образование озоновых дыр».
Увидев эти устрашающиеся картины,  Артём очень расстроился. Не зная,  что предпринять в данный момент, он вышел из дома и ноги сами понесли его в лесную чащу, где проживала его подружка Белка. Чем ближе Артём приближался к лесу, тем тревожнее становилось у него на сердце. Дорога вроде знакомая, но он с трудом узнавал излюбленные места. Все небо было затянуто черным дымом, поредевший сильно лес стоял безмолвным и угрюмым, не было слышно щебета птиц и животные то же куда- то попрятались. Артём  начал спускаться к знакомому дереву, где в дупле проживала его маленькая подружка Белка. Но от того дерева остался только пенёк, как и от других деревьев в лесу. Артём без сил опустился на этот пень и громко заплакал. На его плач из отдельно стоящего кривого и трухлявого дерева выскочила белка и направилась к нему. Она прыгнула ему на плечо и спросила: «Что случилось, дружок? Почему ты так горько плачешь?».  Услышав голос своей подружки, Артём очень обрадовался и сказал: «Я думал, что больше не увижу тебя! Что произошло с лесной чашей?».  «Нет больше нашей лесной чащи, пришли люди и вырубили все здоровые деревья, остались только кривые и больные. Зверям  и птицам пришлось  искать новое жильё. И я тоже скоро покину этот уничтоженный лес» - ответила Белка. «Что же теперь будет?!» - воскликнул Артём. 
«Надо искать выход», -  сказала  Белка. В это время над ними пролетала чайка и  услышала их разговор. «Я тоже летаю в поисках  экологически чистого уголка на планете, потому что где я проживала раньше, творятся непорядки: в море сбрасывают одну мерзость за другой, все дно покрыто грязью, на поверхности одни медузы и нефтяные пятна, водные обитатели перестали подниматься на поверхность,  а прячутся в гротах и пещерах. Иногда море выбрасывает на сушу мёртвых морских животных. Тут к их разговору присоединилась, откуда-то  выползавшая, морская черепаха: «Нам, морским черепахам,  в скором будущем тоже грозит полное вымирание, потому что в связи с глобальным потеплением у нас рождаются только самки. Мне скоро откладывать яйца, а там песок становиться всё горячее и горячее,  поэтому я перебралась сюда, чтоб появились черепашки мужского пола». «Я тоже больше не могу там жить!» -  раздался чей - то голос. И все увидели, как из-под  земли появился вначале  носик, затем глаза-бусинки и наконец, вылезла вся мышка. «Я долго жила на свалке, - начала свой рассказ мышка.  Поначалу мне это очень нравилось, ела что хотела! Нас там становилось всё больше и больше. Потом появилось много крыс и началась война за территорию. Они даже съедали наших сородичей. Но не это главное, мусорная свалка растёт не по дням, а по часам. Мусор отравляет почву и наполняет воздух опасными веществами, которые потом разносятся на большие расстояния при ветреной погоде. Даже нам, грызунам, стало трудно переносить этот зловонный запах».   Тут Артём не выдержал: Хватит плакаться друг - другу! Пришла пора спасать нашу планету! У меня созрел такой план.  Во-первых, нужно навести порядок,  и очистить землю от мусора.  Ты, мышка, соберёшь свою большую команду и будешь заниматься сортировкой мусора.  Стекло помещаем в зелёный бак, бумагу и картон - в синий, пластик и метал - в оранжевый, пищевые отходы - в чёрный.  Затем вы доставляете этот мусор в мусороперерабатывающие заводы, которых необходимо построить как можно больше по всей планете.
Задача Белки и её команды провести Всемирную многодневную акцию по посадке лесов и парков. Деревья очищают воздух, которым мы дышим и воду, которую мы пьём. Они дают нам лекарства и защищают от палящего солнца. Животные вновь вернуться в лес и приобретут свой дом. Для борьбы с браконьерством нужно повсеместно создать природоохранные  зоопатрули, которые будут контролировать  незаконную деятельность браконьеров и оказывают помощь больным и раненым животным.
Черепаха возглавит команду экологов всего мира по очистке водных ресурсов от нефтяных и других загрязнений. С помощью нефтесборной системы на поражённых участках воды собирается разлитая нефть. Для профилактики загрязнения  необходимо строительство очистных сооружений существующих фабрик и заводов.  
«А чтобы не увеличивались озоновые дыры,  не повышалась температура воздуха, нам нужно использовать силы самой природы: сооружать ветряные станции и солнечные панели. Тогда воздух станет чище, и дышать будет намного легче» - добавила черепаха.
[bookmark: _GoBack]«Тогда за дело! - воскликнул Артём. Несмотря на весь ущерб, который мы нанесли нашей планете, у нас ещё достаточно шансов, чтобы вернуть её в прежнюю форму». И работа закипела на  всей   Земле.
    Тем временем жители Эсцелады – шестого спутника Сатурна, зорко наблюдали через свои космические телескопы за тем, что происходило на Земле. 
    Осуществление плана Артёма по спасению нашей планеты заняло немало времени. 
    И когда все работы были выполнены, Артём со своими друзьями написали ответ жителям Эсцелады: «Мы, жители Земли приглашаем жителей Эсцелады на нашу прекрасную планету. Здесь  легко и свободно дышится чистым и прозрачным воздухом, солнце согревает Землю до благоприятных температур. Украшением Земли являются леса, луга, горы, реки, океаны, моря, пустыни. Везде созданы условия для жизни. Планета Земля – это наш родной дом и она прекрасна!».

