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          Чтение играет важную роль в формировании и нравственном воспитании личности, обогащении человека знаниями. Благодаря чтению развиваются смысловое восприятие, внимание, память, мышление и воображение ребенка. Мало и плохо читающие дети отстают в своем интеллектуальном и социальном развитии от сверстников, испытывают трудности в общении.
        Исходя из общей задачи развития личности ребенка, начальная школа должна сформировать младшего школьника как сознательного читателя, проявляющего интерес к чтению, владеющего прочными навыками чтения, способами самостоятельной работы с читаемым текстом и детской книгой, обладающего определенной начитанностью, нравственно-эстетическим и гражданским развитием.
Чтобы воспитать такого читателя, я решаю следующие задачи: 
· развиваю интерес к чтению; 
· воспитываю средствами чтения у ребенка гражданские чувства и активное отношение к читаемому; 
· учу работать с книгой.
Эти задачи я начинаю выполнять уже на уроках обучения грамоте.
Обучение чтению я осуществляю по универсальной слоговой таблице с цифровым обозначением "слогов-слияний", разработанной автором Верой Васильевной Квач. (Приложение «Слоговичок»)
 Слоговая таблица органично включается в современную систему уроков во время обучения грамоте, применяется для коллективной и самостоятельной работы на уроках, а также как самостоятельный материал в домашнем образовании и воспитании.
         Использование данной таблицы способствует развитию у детей:
· интереса к обучению (оно воспринимается как игра);
· зрительной, слуховой памяти;
· умения ориентироваться на пространстве листа;
· навыков правильного и беглого чтения;
· орфографической грамотности (если ребёнок сам "соберёт" слово, например, 32_лн_118_ солнце, напишет его печатными буквами, прочитает, осознает разницу между словом, произносимым в устной и используемым в письменной речи, то грамотное письмо ему гарантировано).

Методика работы со слоговой таблицей:
1. Чтение слогов на определённую букву гласного: НА, БА, КА, СА, РА… (строчка).
2. Чтение слогов на определённую букву согласного: НА, НИ, НУ, НЫ… (столбик).
3. Чтение слогов вразброс, что способствует запоминанию образа слога: МА, РИ, КО, ВУ, ГЯ…
4. Чтение слов. Например, проведение игры "Собери словечко".
5. Чтение слогов туда и обратно, по диагонали слева-сверху вправо-вниз и наоборот.
6. Чтение слогов и договаривание их до слов.
7. Чтение строчек и столбиков разными способами:
· 1 слог  - тихо, 2 слог – громко и т.д.;
· "Молния" – упражнение заключается в чередовании чтения в комфортном режиме с чтением в максимально быстром темпе. Переход на чтение в ускоренном режиме осуществляется по команде "Молния".
· Чтение слогов четко проговаривая каждый слог.
· Пропевание слогов на определённую мелодию, например: "В лесу родилась ёлочка" (включается магнитофонная запись и без неё).
· Чтение слогов скороговоркой.
· "Поднимаемся в гору", "спускаемся с горы": начинаем читать тихо и постепенно увеличиваем громкость чтения слогов и наоборот.
8. Зашифровываем и расшифровываем слова, предложения: у каждого слога есть свой порядковый номер.
Таким образом, с каждой букой алфавита знакомимся играя и увлекательно.
          А также в целях развития творчества  я предлагаю детям составить свою слоговую таблицу на определённую букву самим и предложить своё задание по таблице. Затем дети в парах работают со своими  составленными слоговичками.
           При организации уроков постоянно слежу за скоростью, выразительностью, правильностью и осознанностью чтения учащимися. Большое внимание уделяю использованию средств художественной выразительности: сравнений, эпитетов, метафор.
Учу детей овладевать произносительной техникой (дыханием, голосом, дикцией), выразительными средствами речи (интонацией), умениями анализировать текст и читать выразительно произведения разных жанров. 
Таким образом, разные методы и приемы помогают мне развивать у детей смысловое восприятие, внимание, память, мышление и воображение, дети проявляют интерес к чтению, владеют прочными навыками чтения, умеют самостоятельно работать с книгой.
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