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МБОУ СОШ № 143 Неклюдова И. В.
Г. Новосибирск
Ведущий:
Слово «Наурыз» пришло в казахский  из персидского. Там оно звучало как «нау» (новый) «ырыз» (день) и выражало понятие – первый день нового года. В Казахстане Наурыз официально отмечается с 1988 года. Начинается он в ночь с 21 на 22 марта – во время весеннего равноденствия и длится 40 дней. Древний и любимый праздник обновления жизни, Наурыз мейрамы отмечается ныне по всей республике широко и весело.


Слово «мейрам» - праздник в казахском языке связано с чествованием весеннего равноденствия. По казахской мифологии в день «мейрам» землю обходит старик Кырыз. Он садит деревья и посылает счастье и благоденствие. Традиционно в этот день люди прощают друг другу все обиды, благословляют друг друга и дарят подарки.

Входит Алдар-Косе

Приветствие:


Здравствуйте, дорогие друзья! Сегодня я, Алдар Косе, народный герой казахских сказок и преданий, приветствую Вас на нашем празднике! В белую гостевую юрту съехались дорогие гости со всей России! Они говорят на разных языках, носят различную национальную одежду, знают множество национальных игр и танцев, песен и шуток, пословиц и поговорок, но встречают день весеннего равноденствия, праздник пробуждения, новый год жизни – Наурыз – в казахской юрте и по законам казахского гостеприимства.

(Включается запись игра на домбре. создавая фон для чтецов)

1 чтец:

В степях, где душисты цветы,



Вольно бродят овечьи гурты.



С белой шерстью, нежней облаков,



Табуны вороных скакунов.



Табуны золотых скакунов.

2 чтец:

Под железное пенье подков



Скачут степью быстрее ветров.



На закате, что сиз и багров,



Над стадами молочных коров



Пыль клубится, и пахнет кругом



Тёплым, сладким, парным молоком.

3 чтец:

А когда отпылает закат,



И начнётся во тьме звездопад,



Чабаны, как детишек, хранят



Тёплых, мягких, безрогих ягнят,



Тонконогих степных жеребят,



Неуклюжих смешных верблюжат,



Черноглазых, мохнатых козлят.

4 чтец:

И они от росы не дрожат,


Потому что теплынью богат



Край народной заветной мечты,



Край обилия и красоты.

А. К. Недаром молвится: «Красна речь пословицей». Вот и мы начнём наш праздник с конкурса пословиц. Пословицы наши будут о дружбе, товариществе и Родине.

Конкурс пословиц. (кто больше назовёт, кто остановился, тот выбывает)

1 чтец:

Льются песни с высоты,



А в степи весной – цветы –



Шапки снега в выси гор,



И пустынь знойных простор…



И волны разбег морской –



Это Казахстан родной!

2 -ой конкурс. «Нам песня строить и жить помогает».

Послушаем, какие же песни звучат над просторами нашей Родины, над любимым Казахстаном. (Участники исполняют народные песни: русскую, казахскую, немецкую и т.д.)
3-й конкурс. (Игры батыров).

А. К. Проверили мы ум, таланты ваши, померились силой. Давайте поиграем. Первая игра казахская, народная –

«Такия-тастамак!» или «Есть идея».


Все садятся в круг. Ведущий обходит всех и незаметно кому-нибудь подкладывает тюбетейку. После слов «Такия-тастамак» все будут искать возле себя тюбетейку. Тот, кто первым найдёт тюбетейку, должен надеть её на ведущего прежде, чем он оббежит круг и займёт место игрока с этой чудесной шапочкой. Если игрок его не догонит, то ведущий легонько заденет игрока тюбетейкой и тот займёт место ведущего.

 «Котермек» (подними-ка)


На середину выходят два игрока, опираясь друг на друга спинами, они соединяют свои локти. Тот из них, который сразу после сигнала сможет первым поднять второго игрока, и будет считаться победителем.


Победитель остаётся в игре, но теперь он уже пробует свои силы с новым игроком. Игра продолжается до окончания выявления победителя.

«Октау тартыс» (перетяни-ка)


Эта игра выявит кто из вас сильнее. Для этой игры двое должны выйти на середину. Вначале проведите на земле черту и встаньте по разные стороны. Возьмите скалку и оба её конца тяните каждый на себя. Тот, кто сможет перетянуть соперника на свою сторону, будет победителем.


А. К. Дружно и весело сегодня в нашей юрте, а теперь пора и к достархану. Проводится обряд Шашу - традиция осыпать людей конфетами и монетами во время радостных моментов.. Раздаются баурсаки 
