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1.АКТУАЛЬНОСТЬ И ПЕРСПЕКТИВНОСТЬ ОПЫТА
Музыка непременно нужна для развития человека.

Она не является предметом роскоши, без которого нельзя обойтись.

Музыка - мощный источник душевного обогащения,

И задача педагога - открыть его всем людям. 
                                                                                                   Золтан Кодай
Работая над развитием творческих способностей у детей, осуществляю собственный творческий поиск применения современных методик, новых форм и методов музыкального воспитания и обучения дошкольников. Один из актуальных вопросов музыкальной педагогики – развитие средствами музыки творческого потенциала ребёнка. 

АКТУАЛЬНОСТЬ  темы заключается в том, что использование инновационных технологий в музыкальном воспитании обеспечивает не только развитие творческих способностей детей, а способствует развитию духовности детей, поэтому развитие  творческой личности и духовно богатой  стала одной из главных в моей работе. 
 Работая с детьми дошкольного возраста в течение нескольких лет, я обратила внимание на результаты диагностик по музыкальной  деятельности, и поняла, что детям не хватает уверенности в себе, воображения, самостоятельности. Для решения этой проблемы стала углублённо изучать методическую литературу. 
 Были поставлены СЛЕДУЮЩИЕ ЗАДАЧИ:     
-оптимальное сочетание традиционных и инновационных технологий личностно-ориентированного, интегрированного обучения,  (игровые, индивидуальные, групповые методы).
             -конструирование содержания музыкального занятия, ориентированного на индивидуальную, коллективную творческую деятельность детей.
           - формировать потребность у детей духовно обогащаться через творческую  деятельность, музыку.
Формирование ведущей идеи опыта
В соответствии с ГОС дошкольного образования, одной из задач которого является создание благоприятных условий развития детей в соответствии с их возрастными и индивидуальными особенностями и склонностями, развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка как субъекта отношений с самим собой, другими детьми, взрослыми и миром. Поэтому проблема музыкального творчества, над которой я работаю, актуальна и соответствует потребностям детского сада. Используя новейшие, инновационные технологии, постоянно экспериментируя, пришла к выводу, что они способствуют более эффективному усвоению знаний. Большой потенциал для раскрытия детского творчества заключен в   музыкальной деятельности дошкольников. Занятия музыкальным творчеством смогут дать ребенку те необходимые знания, которые ему нужны для полноценного развития, для того, чтобы он почувствовал красоту и гармонию природы, чтобы лучше понимал себя и других людей, чтобы выражал оригинальные идеи и фантазии, чтобы стал счастливым человеком.

1.1. Степень соответствия современным тенденциям  развития

образования, его практическая значимость
Современное общество нуждается в творческой личности. Многие способности и чувства, которыми наделяет нас природа, к сожалению, остаются недостаточно развитыми и не раскрытыми, а значит, и нереализованными в будущей жизни. И моя задача, как педагога, помочь детям раскрыть свой творческий потенциал, не дать угаснуть искорке таланта, одарённости ещё в дошкольном возрасте.
 В музыкальном воспитании проблема развития творческих способностей  исследовалась  Н. А. Ветлугиной, [ 1]  О. П. Радыновой [ 2 ]  и другими учёными и музыкантами.  По мнению  Н.А. Ветлугиной, развитие творческих способностей будет эффективным, если оно будет представлять собой целенаправленный процесс.
 Главной целью музыкального воспитания имею не воспитание профессиональных музыкантов, а максимальное и разностороннее развитие всех потенциальных возможностей. Особенно заинтересовалась современными технологиями, с помощью которых возможно развивать у детей интеллект, учить нестандартно мыслить и активизировать творческую активность. Работа на музыкальных занятиях направлена ​​на формирование таланта ( Синити Судзуки школа «Воспитание таланта» [3] ), на постепенное, интенсивное развитие музыкальности, развитие внимания, заинтересованности, уверенности в себе. Обучая детей музыке по системе Золтана Кодая [4] следую  принципу последовательности. В своей работе большое внимание уделяю качественной музыке, очень ответственно отношусь к выбору музыки к танцам, играм.
Изучая  и осваивая различные методики, ранее не использованные в работе с детьми экспериментально попробовала использовать творческие задания  с детьми и пронаблюдала всплеск положительных эмоций от процесса  музыкальной деятельности. Появилось желание разнообразить запланированные программой занятия  и создать музыкальную и театральную мастерские по творческой деятельности. В своём проекте ориентируюсь на  детей среднего и старшего возраста. Считаю, что дети этого возраста  склонны к экспериментам и у них есть элементарные навыки для выражения своего внутреннего мира через разные виды музыкальной деятельности. Творческие занятия   не утомляют детей, у них сохраняется высокая активность, работоспособность на протяжении всего времени, отведенного на выполнение задания. 
1.2. Теоретическая база опыта
             Повышение качества моей  работы  было бы невозможно без изучения опыта известных педагогов, которые внесли вклад в дошкольную педагогику. 

             В основе данного педагогического опыта лежат идеи Н.А.Ветлугиной [1],  Л.С. Выготского [5],  Левиной В.А. [6] о необходимости развития творческих, в том числе  музыкальных способностей  детей дошкольного возраста, практические разработки  В.В. Емельянова [7], по вокальным, артикуляционным упражнениям для детей дошкольного возраста, а также системы упражнений для развития голоса и слуха.
Технологии на основе активизации и интенсификации деятельности детей, технология игрового обучения, технология творческого развивающего обучения также нашли отражение в данном опыте.
Мною были определены основные принципы, которые легли в основу опыта:

1.   Принцип целенаправленности. 
2.   Принцип систематичности и последовательности.

3.   Принцип доступности. 
4.   Принцип наглядности обучения.      
5.        Принцип интегрированного подхода.
6.        Принцип воспитывающего и развивающего обучения. 
7.   Принцип прочности.

2. НОВИЗНА ОПЫТА
             Как и многие педагоги, в основном я придерживалась  традиционных способов передачи полученной информации. Но традиционных подходов часто недостаточно для развития современных детей. В последнее время появились новые программы, технологии, которые позволяют сделать процесс музыкального творчества более интересным, более продуктивным.
Новизна педагогического исследования заключается в том, что проблема развития  музыкально - творческих способностей детей решается в процессе дополнения традиционных приемов обучения на музыкальных занятиях с инновационными технологиями.
2.1. Инновации
           Основные направления и методы современных методик и  программ я часто использую в своей работе, так как они способны развивать творчество детей  (см. рисунок 1)                                  
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Рис.1 
2.2. Методика работы
            -Метод эмоциональной драматургии- создание эмоциональных контрастов;
-«Пространство для творчества» - творческие упражнения, речевые упражнения, музицирование с помощью музыкальных инструментов;
-Метод «Открой себя в музыке» - в пластике, в движении, в импровизации;
-«Музыкальная  аптечка» - музыкотерапия выбери музыку (классическую или народную);
-Метод раскрепощения - «Интерактивный театр» театр импровизация;
-Метод «Музыкальная мастерская» - фантазируем, представляем, рисуем под  музыку;
-Метод цветотерапии (разноцветные пластмассовые шарики),
 «Ваза настроения» - обогащение «словаря эмоций»;
 -Метод «Занятие тишины» - сближение детей;
-«Источник духовности» - шкатулка добрых пожеланий;
- Методика Т.А. Боровик- « Хор рук » ( цветы из воздушных шариков).

3.  ТЕХНОЛОГИЯ ОПЫТА
3.1.  Система конкретных педагогических  действий,  содержание, методы,  приемы обучения и воспитания детей 5-7 летнего возраста.
 Детское музыкальное творчество предполагает наличие у детей музыкальных способностей, знаний и умений, которые они получают на музыкальных занятиях. 
  Вызвать интерес  к музыкальному творчеству  и удержать этот интерес у детей мне помогла инновационная методика «Музыка детства» К.Орфа [ 8]
- Одной из главных идей музыкально-педагогической системы Карла Орфа есть собственно детское творчество, которое создает атмосферу радости, формирует личность, стимулирует развитие творческой фантазии, умение импровизировать и творить в процессе индивидуального и коллективного музицирования. Игры с музыкальными инструментами - это ничем не ограничен полет фантазии, свобода самовыражения, радость от того, что ты можешь быть таким, каким хочешь, что все тебя принимают и не «оценивают» по принципу «плохо или хорошо». При таком обучении ребенок овладевает необходимыми знаниями вовсе не в результате специальных сознательных усилий (с целью научиться чему определенного), а в результате творческой деятельности. В Приложении 1 представлена творческая разработка  с использованием методики  К.Орфа.
              На музыкальных занятиях, знакомя детей с  песнями, даю возможность детям самостоятельно подбирать музыкальный инструмент, чтобы украсить песню звуками в соответствии с характером песни. Дети очень любят песни, а еще более их заинтересовывает процесс поиска музыкальных инструментов для музицирования. Побуждаю  детей к активной творческой музыкальной деятельности, в процессе игры на музыкальных инструментах к импровизации и создании собственной музыки. 
            -Для развития песенного творчества старших дошкольников  мною применяются фонопедический метод развития голоса В. В. Емельянова, логоритмические задания,речевые упражнения, песни и музыкальные игры[7].  
- Сказка как источник творчества детей имеет большое влияние на развитие духовности у детей. Предлагая  детям слушать  сказки,  прошу детей рассказать и сыграть сказку с помощью музыкальных шумовых инструментов, шорох листками бумаги, дыханием  в бутылку, ударами деревянными палочками (карандашами), а также использование пластмассовой коробки, бубнов, колокольчиков, деревянной (картонной) коробки, барабана. При музицировании и импровизации я применяю приёмы из программы «Элементарное музицирование дошкольников» под редакцией  Т.Тютюнниковой [ 9] Инсценировки «сказок – шумелок» нравятся детям, способствует усилению интереса к музыкальным занятиям и занятий с интерактивного театра. В таком театре нет зрителей, потому что все - непосредственные участники театрализованной постановки. Во время интерактивного представления дети без подготовки перевоплощаются в роли, поют, играют на музыкальных инструментах, решают определенные задачи, фантазируют. Такая игра побуждает детей к дружественному сотрудничеству и развивает в них коммуникабельность. Поддерживаю инициативу импровизации  на музыкальных инструментах: металлофоне, трещотке, ложках. Дети самостоятельно придумывают различные способы озвучивания появления того или другого героя. Сказки – шумелки с забавным шумовым оформлением обеспечивают  веселые и эффективные развивающие занятия с детьми. Я считаю, что звукоподражание на различных шумовых и детских инструментах различными способами, с различной громкостью и оттенками развивает у детей творческую фантазию, обучает способам и приемам игры на детских музыкальных инструментах. Для развития музыкально – игрового творчества я использую в работе авторскую методику Е. И. Юдиной с серией игр и творческих заданий [10]; приёмы и методы  из «Программы по музыкальному воспитанию» под редакцией О. П. Радыновой [ 2]
- Обращаясь к методике Марии Монтессори [11] использую колокольчики, работа с которыми имеет целью развить остроту слухового восприятия, заложенного природой в каждом ребенке. Игра на колокольчиках помогает привить детям интерес к творческому поиску и любовь к музыке. 
- В качестве здоровьесберегающей технологии создали «Музыкальную аптечку». Музыка излечивает не  только  душу, но и тело. Когда у ребенка плохое настроение «не хочу, не буду » мы лечим  песней «Солнышко», если «головка болит» лечим песней «Цветочек аленький», «не можешь» лечим  весёлым  танцем. Очень приятно, что в «Музыкальную аптечку» песни дети выбирают по своим предпочтениям. Использую метод «Выбери музыку», который позволяет выявлять особое «чувство музыки», формировать связь между своими эмоциями и музыкой, а также помогает детям различать классическую и народную музыку.

-Чтобы привить детям любовь к песне, к классической музыке  заинтересовать их, и удержать этот интерес предложила детям создать «Музыкальную  творческую мастерскую»- пространство для творчества, где предлагаю детям, слушая  классическую  музыку, народные  мелодии, песни рисовать свои рисунки с закрытыми глазами, представлять, проявляя свои фантазии, творческие замыслы ( природу и др.). Метод «Открой себя через музыку» позволяет выявить насколько дети «открывают себя» через музыку, насколько осознают свои чувства и переживания. Для этого предлагается  песня и с ней связываются три задания. В первом задании дети ставятся в позицию «собеседника музыки», они должны рассказать о своих чувствах. Вторая задача предполагает раскрытие ребенком музыкального содержания в пластике, в движении (это может быть пластическая миниатюрная пантомима - импровизация). Третья  задача связана с воплощением «самого себя» в рисунке. Особенно важно следует отметить, что ребенок рисует не музыку, которую слышит, а самого себя, каким он себя чувствовал во время звучания. Затем предлагала детям эти рисунки нарисовать в группе и оформить выставку для родителей вместе с воспитателями.

       В процессе музыкально-ритмического воспитания использую программу «Ритмическая мозаика» А.И.Бурениной [12], поскольку она направлена на развитие художественно-творческих основ личности, что способствует психологическому раскрепощению каждого ребенка. Программа предполагает богатый выбор танцевальных  и ритмических композиций. 
- «Ваза настроения»-  предлагаю детям взять из вазы любой шарик ( разноцветный шар из сухого бассейна), что позволяет определить настроение ребёнка в конце занятия ( психология цвета ). С помощью разноцветных  шариков развивается воображение,  активизируется внимание.  Шарик голубого цвета в руках превращает детей в «капельки», «капитошки», жёлтого цвета- в «солнышки», оражевый – в «листики» и т.д. Дети с удовольствием  придумывают танцевальные движения, чтобы изобразить по- своему свой образ. Также использую ( красный шар- ложки, голубой- металлофон, ксилофон,  жёлтый – маракасы, зелёный- колокольчики, оранжевый - бубен и т.д.)
- Самая интересная  на мой взгляд новая технология Т.А. Боровик [13]              «Хор рук». Она может применяться для самых разнообразных ситуаций: от занятия до концертного показа; ведущим может быть любой взрослый, а не только музыкальный руководитель. Простота в исполнении позволяет быть в роли ведущего любому ребенку. Именно данная форма предлагает каждому из детей попробовать себя в роли лидера. Изучив материал по данной теме, поняла, что эта форма интересна тем, что подводит детей к пониманию двигательного двухголосия, направлена на развитие: двигательной фантазии детей, координационной свободы движения, слухового восприятия музыки, чувства ритма, развитию общей и мелкой моторики, внимания, ансамблевой слаженности, способности к двигательной импровизации. Для более глубокого восприятия музыки и развития творческого воображения ребят, использую дополнительные атрибуты, которые закрепляются на запястье детей ( листья, цветы бумажные, бабочки, цветы из лёгкой шифоновой ткани и т.д. ). В зависимости от музыкального образа, темы, сезона и сюжета получаются самые разные по настроению и характеру композиции («Осенний лес», «Снежный   вальс», «Вальс цветов и бабочек» и др.). Я попробовала использовать цветы из воздушных шариков, что вызвало бурю эмоций у детей. Естественная красота цветов, новизна для детей, желание самому творить с помощью такого цветка  вызвало необыкновенный интерес у детей. После того, как дети  играют в игру «Хор цветов», я предлагаю детям  придумать танцевальные движения к  «вальсу цветов», используя  цветы из воздушных шариков.  В процессе такой игры дети стали более активными и раскрепощенными, в их действиях постепенно исчезает страх и неуверенность в том, что они смогут ошибиться или сделать что-то не так. В таком творчестве  нет оценивания, все дети справляются с творческим  заданием.
Обращение к данной технологии в работе с дошкольниками позволило добиться следующих результатов:

• Удалось создать на музыкальных занятиях,  атмосферу радостного общения, приподнятого настроения;

• Дети развиваются творчески в процессе игрового, радостного и естественного общения с музыкой, (без лишних «натаскиваний» и заучиваний).
3. 2.  Результативность, уровень умений и навыков:

Диагностика определения уровня развития творческих

способностей у детей.
 Я обработала большое количество материала с использованием  творческих заданий, игр, этюдов  на  занятиях. Во время работы  провела мониторинг, в котором выяснила влияние инновационных методов на усвоение материала, умение использовать полученные знания в жизни.
Мониторинг процесса результативности проводили  через  каждые 6 месяцев. 
 В начале проекта было проведено деликатное диагностирование по диагностике Н.А. Ветлугиной.
Цель:  выявить уровень музыкальных способностей, творческих способностей.

В результате диагностирования (см. рисунок 2 ) обнаружено, что  у детей -
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Рис.2
Цель: повысить интерес у детей  музыкальному творчеству.
 Диагностирование  через  каждые   6 месяцев.
В результате диагностирования (см. рисунок 3 ) обнаружено, что
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Рис.3
В результате итогового диагностирования (см. рисунок 4 ) обнаружено, что
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Рис.4

По результатам диагностики:

 75 % детей выделили занятия творчеством  в разряд одного из любимых занятий (опрос). Была отмечена большая активность детей на занятиях, в том числе детей с дефицитом внимания; значительно улучшилась способность к импровизациям (песенным, инструментальным, танцевальным); дети стали активно пользоваться средствами выразительности (мимика, жесты, движения); дети стали больше проявлять активность, инициативность, участвуя в игре; дети стали эмоциональнее и выразительнее исполнять песни, танцы, стихи; у детей появилось умение выразить свое понимание сюжета игры и характера персонажа (в движении, речи); у детей появилось желание придумать, рассказать сказку, сочинить танец, мелодию; дети стали проявлять стойкий интерес к творческой  деятельности.
ЗАКЛЮЧЕНИЕ
           По результатам диагностирования, можно определить, что благодаря проведению инновационных форм работы в виде формирующего эксперимента удалось  увидеть  положительную динамику развития  музыкальных и творческих способностей  воспитанников: у детей значительно возрос интерес к музыкальному творчеству. 
Дети стали проявлять большую заинтересованность к  музыкальной культуре,  проявляют свои творческие способности во всех видах музыкальной деятельности. 

 Подводя итоги работы, направленной на развитие  музыкально  – творческих способностей детей дошкольного возраста в системе занятий по музыкальной  деятельности, можно отметить, что у детей повысился не только уровень музыкальных  способностей,  но и стал очевиден личностный рост каждого воспитанника.
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