Лингвистическая викторина «Знатоки пословиц» для детей 6-7 лет
Цель: Познакомить детей с русскими пословицами и поговорками.
Задачи:
Активизировать словарь детей  с помощью пословиц и поговорок;
Учить понимать переносное и прямое значение слова;
Развивать связную речь детей;
Оборудование: презентация 
Ход игры: 
––Здравствуйте,  дорогие ребята.  Сегодня  вместе с мудрой  Тётушкой Совой мы  будем знакомиться с русскими  пословицами и поговорками.  Узнаем много нового и интересного. 
В игре   нашей участвуют 2 команды: «Кот учёный», «Мудрецы». Начинаем игру «Знатоки пословиц».
Первый конкурс «Размнка» . Задание: выберите слова с переносным значением.
Много пословиц создал русский народ. В них говорится о дружбе,  о лени и трудолюбии, о семье. Пословицы делают нашу речь красивой, яркой, выразительной.  
Что же такое пословица? Это короткое  народное выражение, которое чему-то учит. А учит пословица , например, любить Родину, уважать старших,    помогает быть умным и грамотным.
Второй конкурс  «Закончи пословицу». Тетушка Сова начнет пословицу, а вы закончите. 
Далее мы хотим узнать кое-что интересное.
Есть  такое выражение: «Бить баклуши», это значит заниматься несерьезным делом, бездельничать. С древних пор крестьяне   делали чашки, ложки и другую посуду из дерева. Баклуша– деревянная чурка из бревна. Заготовить баклуши считалось делом несложным, не требовало особого умения. Эта работа казалась такой простой, ее мог выполнить неподготовленный человек.  Позже это выражение стало значить заниматься несерьезным делом. 
 Переходим к третьему конкурсу: попробуем собрать пословицу из слов.
Молодцы.
Пословицы часто встречаются в сказках.   Все  ли сказки вы знаете? Поробуйте объяснить, как вы понимаете выражения: Остаться у разбитого корыта. Как аукнется, так и откликнется.
 А сейчас наша гостья мудрая тётушка Сова расскажет  вам о русском писателе  В. И. Дале.  Он очень любил и превосходно знал русский язык. Собирал и изучал загадки, пословицы, поговорки. Автор «Толкового словаря живого великорусского языка».
Ребята, а сейчас мы переходим к следующему конкурсу. Назовите пожалуйста пословицу, в которой есть числа 1 и 7. 7 роз отмерь, один отрежь. Это значит, что прежде чем сделать что-то нужно хорошо подумать.
 И последний конкурс «Кто больше». Много есть пословиц, которые  посвящены семье.  Кто больше назовет пословиц о маме?
А теперь  ребята мы подсчитаем количество очков.
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