Конспект коррекционно-развивающего eq занятия на eq развитие коммуникативных навыков

«Дружная компания»
Возраст eq детей  (6-7 лет)

Цель: eq формирование навыков eq позитивного, созидательного общения.

Задачи: 
развить eq коммуникативные навыки eq у детей, 
eq создать возможность для самовыражения, 
eq научить регулировать eq свое поведение eq в коллективе,

eq воспитывать доброжелательное отношение к сверстникам.
Материалы:  eq волшебный мешочек, eq 6 цветных камней, мячик, eq кинетический песок, eq клей карандаш, eq заготовки из eq бумаги для аппликации, 6 eq рамок для картин. 
Оборудование:  eq 6 стульев, 2 стола.
                                               eq Ход занятия
eq (Занятие проводится eq в групповой eq комнате, рабочие места для eq детей подготовлены заранее).
Психолог. eq Здравствуйте, ребята! Сегодня мы собрались eq нашей компанией, eq чтобы поговорить eq о важном eq слове, без которого мы eq не сможем eq существовать и eq развиваться в правильном направлении. eq Это слово eq «ДРУЖБА». Знаете eq что это такое?        eq Дети отвечают.
           Приветствие (взять мяч)

Цель:  eq знакомство, вовлечение eq всех детей группы в работу.
Психолог. eq У меня eq в руках eq вот такой красивый мячик. eq Сейчас мы eq будем передавать eq его по кругу, и eq каждый, у eq кого в eq руках он eq окажется, будет называть свое eq имя и eq рассказывать нам eq о том, eq что он любит делать eq больше всего. eq Я начну, eq а продолжит тот, кто eq сидит слева eq от меня. eq Итак, я eq — Лена. Больше всего eq я люблю eq гулять в eq парке и т.д.
                            Далее eq по очереди eq высказываются дети.
              eq Игра «Драгоценные eq камни» (авторская)
Цель: развить eq умение действовать eq совместно, развитие внимания
Участники стоят в кругу.
Психолог. eq Сейчас я eq вам предложу eq взять из волшебного мешочка eq на ощупь, eq какой нибудь eq камень. Теперь рассмотрите их, eq они разные eq по форме, eq но есть eq среди них одинаковые по eq цвету. Те eq дети, у eq которых оказались одинакового цвета eq камешки,  должны eq разделиться на eq пары по eq своему цвету. Сейчас мы eq посмотрим, как eq у вас eq это получилось.

             Игра «Ладонь eq в ладонь» eq (авторы — eq Н. Клюева. eq Ю. Касаткина)
Цель: развитие eq коммуникативных навыков, eq получение опыта eq взаимодействия в парах, преодоление eq боязни тактильного eq контакта.
Необходимые приспособления: eq стол, стулья eq и т. д.
Описание игры: eq дети становятся eq попарно, прижимая eq правую ладонь eq к левой ладони и eq левую ладонь eq к правой eq ладони друга. Соединенные таким eq образом, они eq должны передвигаться eq по комнате, eq обходя различные препятствия: стол, eq стулья, и eq т. д.
Комментарий: eq в этой игре пару eq могут составлять eq взрослый и eq ребенок. Усложнить eq игру можно, если дать eq задание передвигаться eq прыжками, бегом, eq на корточках и т. eq д. Играющим eq необходимо напомнить, eq что ладони eq разжимать нельзя.
Игра будет полезна eq детям, испытывающим eq трудности в eq процессе общения.

           Упражнение «Волшебный, песок! eq » (авторское упражнение)
Цель: eq регуляция мышечного eq напряжения, расслабление.
Участники садятся eq на стульчики eq вокруг стола.
eq Психолог. Сейчас я вас eq познакомлю с eq «живым» песком. eq Посмотрите, какой eq он интересный. Дотроньтесь до eq него. Возьмите eq его в eq руки и крепко-крепко сожмите eq его. А eq теперь разожмите eq кулачки и eq посмотрите, как он движется. eq Правда, он eq похож на eq живой дышащий  песок.  Участники eq по кругу eq высказываются о eq своих ощущениях. eq Теперь попробуйте сделать какую eq нибудь фигуру eq из него. eq Легко вам было лепить eq фигурки из eq него. Ответы eq детей. А eq теперь постарайтесь взять эту eq фигуру в eq руки…. Сломалась? Вот eq так и eq дружба может быть крепкой, eq но одним eq неловким словом eq или движением может сломаться.
            eq Упражнение «Волшебная eq полянка ДРУЖБЫ» eq (авторское упражнение)
eq Цель: Развить чувство коллективизма, eq создать эмоциональное eq настроение детей.
eq Психолог. Ребята,  сейчас мы eq с вами  eq сделаем волшебную eq полянку дружбы eq с помощью  аппликации: перед eq началом работы eq подумайте и eq прислушайтесь к своим ощущениям. eq Какое у eq вас сейчас eq настроение, с eq какой эмоцией картинку вы eq будете приклеивать……. eq Можно приступать eq к работе…..

Посмотрите, какая eq замечательная полянка eq у каждого eq из вас eq получилась. А теперь подарите eq свою работу eq вашему партнёру.
       

             Заключение
eq Упражнение «Дружеские объятия»

Цель: eq Рефлексия, передача eq чувств и eq эмоций по eq кругу, развитие коммуникативных навыков, eq способствование повышению самооценки.

Психолог. eq Ребята на этом мы eq заканчиваем наше eq интересное и eq познавательное занятие. eq Для начала возьмите из eq волшебного мешочка eq подарок, подарите eq его своему партнёру. Попрощайтесь, eq пожалуйста, с eq ним, более eq тепло: обнимитесь eq как очень добрые друзья eq и скажите eq друг другу «спасибо». 

          До eq новых встреч!

