Внеклассное мероприятие  на тему « Их именами названы улицы».
Цели: 
- познакомить учащихся  с людьми, в честь которых названы улицы родного поселка;
- показать воинскую доблесть, мужество и стойкость советского народа;
- развивать познавательный интерес к истории родного поселка.
- воспитание  чувства гордости и уважения к историческому прошлому родного края;

Задачи: 
- побуждать обучающихся к изучению исторических фактов через историю жизни героев
- способствовать формированию потребности знать историю своей страны, своего района, села, улицы;
- воспитывать уважительное отношение к людям, чье служение Родине – пример мужества и доблести; 
Форма проведения: Тематический классный час с использованием информационных технологий, сообщений по фактам биографии односельчан, чьими именами названы улицы поселка.

Ход мероприятия
Слово учителя:
9 Мая наша страна отметила очередную годовщину Дня Победы. Этот праздник, который соединил в себе радость и скорбь, гордость за нашу историю, печаль о многочисленных жертвах войны.
Мы с вами родились и выросли в мирное время. Мы никогда не слышали воя сирен, извещающих о военной  тревоге, не видели разрушенных фашистскими бомбами домов. Не знали, что такое не топленное жилье и скудный военный паек. Нам трудно поверить, что человеческую жизнь оборвать так же просто, как утренний сон.
Со славной даты 9 Мая 1945 года прошло уже много лет, но 1418 дней и ночей войны хорошо помнят люди, которые воевали (наши ветераны) и были детьми военного времени. В суровые дни войны рядом с взрослыми вставали дети. Дети воевали наравне со взрослыми, работали на заводах и фабриках, собирали теплые вещи для солдат, ухаживали     за больными в госпиталях, выступали с концертами перед солдатами. Родина высоко оценила подвиг своих защитников. Более 12 миллионов их них награждены были орденами и медалями, а 11603 воина удостоены высокого звания Героя Советского Союза. 
До нашего поселка война не дошла, но ушли защищать Родину около 150 наших  в вами земляков. Из них 119 домой не вернулись, они геройски погибли, защищая нашу страну. Из самого Квитка ушло 50 человек. Уходили целыми семьями и целыми не возвращались. Их имен записаны на мемориальной доске « Они погибли за Родину». Это: 
Антипникы Иван и Александр
Ковтун Николай и Василий
Петрик Александр, Василий, Тихон
Братья Пименовы Василий и Тихон, 
Мельчуковы Афанасий, Алексей и Михаил
	Побывав около нашего памятника, увидев имена погибших земляков мы с ребятами решили провести исследовательскую работу и узнать о этих героях, о их подвигах и рассказать, что память о них будет вечной, которая увековечена не только на мемориальной доске, но и в названии улиц и сердцах односельчан. Это улицы братьев Дубровских, Лобанова, Журавлева. Каждая семья в нашем поселке, провожала на фронт мужчин. (Фонограмма «Священная Война»). Всю собранную информацию мы  представили  на классном часе, пригласили родственников погибших героев. На классный час были приглашены Денисенко (Журавлева) Галина Александровна-дочь погибшего Журавлева Александра Иосифовича, Дерябина (Дубровская) Лидия Перфильевна - сестра Дубровских Бориса и Геннадия.
Ребята были разделены на группы. Они приходили к родным узнавали какую-нибудь информацию. В семье Журавлевых нам о своем отце Журавлеве Александре Иосифовиче рассказала его дочь Галина Александровна. Мы предоставили слово дочери Галине Александровне. 
Галина Александровна 
Мой папа, Журавлев А.И. родился 23 июля 1902 года а  д.Новинка, Капшинского района, Ленинградской области. В 1931 году был выслан в Сибирь без указания срока высылки, как кулак со своей семьей. В 1932 году приехали в Квиток, жили в землянках, кто в помещениях барачного типа по несколько семей. Квиток рос за счет переселенцев. Отец работал кладовщиком в артели «Красный мебельщик». И вот началась война.
Слово учителя:
 Ребята вам сейчас продолжат рассказ о своем односельчанине.
Слово ученикам:
1-й ученик
В 1942 году проводила своего отца и мужа Журавлева Александра Иосифовна его семья – жена Анна Никитична, дети Лиза, Павел, Галя и Володя. Он был пулеметчиком 114-огоГвардейского стрелкового полка. Бои проходили под Курском, Орлом. Бои были ожесточенные, снаряды рвались от танков, от пулеметов, все было в огне и дыму.
2-й ученик
Сколько работы навалилось на плечи Анны Никитичны! Работала на мебельной фабрике по 8 часов и больше. А летом на огороде фабрики: сажали овощи, носили воду на руках, чтобы осенью собрать хороший урожай. Именно за счет молока и картошки семья сильно не голодала. Хлеба не хватало, приходилось менять молоко на хлеб. Как только дети стали подрастать Анна Никитична начала приручать их к труду - доить корову, косить сено. 
3-й ученик
Вся семья с нетерпением ждала весточку от отца. Всего несколько писем получила от своего мужа Анна Никитична. А в 1943 года в бою с немецко-фашистскими захватчиками  при освобождении п. Ивник Александр Иосифович был убит. В этом страшном бою тела не могли опознать сразу, потому что были залиты кровью документы. И рассказал о погибшем воине Подопригорный Василий Григорьевич, который находился недалеко от него и все видел.
Галина Александровна 
Я захотела съездит на могулу отца, написала письмо в Севский райсовет и мне выслали фотографию братской могилы и мемориальных досок, где находилась фамилия моего отца. В 1983 году съездила на могилу отца и узнала, что ещё 149 воинов Красной Армии отдали свои жизни за освобождение села.
4-й ученик
Прошло много лет. И вот однажды в районной газете « Бирюсинская новь» от 23 апреля 1991 года была опубликована  статья « Награда ждет героя», где сообщалось, что до сих пор не вручена боевая награда Журавлеву А.И.  Галина Александровна сообщила, что это ее отец, что была на братской могиле. Так спустя 48 лет Орден Отечественной войны  была вручен дочери героя и стала памятью о его подвиге. Улица Зеленая была переименована в улицу Журавлева, а 8 Мая 1985 года на доме, где жили Журавлевы состоялось открытие мемориальной доски.
Слово учителя:
Вот мы узнали много интересного о  нашем герое. Другая группа ребят побывала в семье братьев Дубровских Геннадия и Бориса. Они принести фотографии с фронта, письма, различные документы. Все эти ценные документы в семье хранятся бережно и аккуратно. Сейчас о них расскажет Лидия Перфильевна.
Лидия Перфильевна.
На тот момент, когда братья ушли на фронт и погибли, я только родилась. Как только я подросла мама мне осень много рассказывала о своих сыновьях, всегда плакала, показывала, а потом читала письма. Их семья, как и многие семьи были высланы из Житомирской области Чаневского района, с. Фортунатовка. Жили в землянках по несколько семей. До войны Геннадий учился в Красноярском лесотехникуме, а Борис в Нижнеудинском педучилище, откуда был призван на фронт. 
5-й ученик
	Совсем молодыми ушли на фронт братья Дубровские Борис и Геннадий. В июне 1941 года ушёл на фронт Борис, а в апреле 1942 года в семью Дубровских пришла похоронка. Семнадцатилетним мальчишкой ушел на фронт Геннадий. Воевал под Ленинградом. 
6-й ученик
С фронта часто писал письма домой. Вот отрывок одного из них от 1 октября 1943 года. « Мамочка и Томочка! Ведь мне сегодня исполнилось 19 лет. Был бы я дома в этот день, был бы папа, Боря, но их теперь нет. Мамочка, милая, зачем ты на родила?  У нас уже пятый день идет дождь, нет ни одной сухой ниточки. Хоть бы минуточку побыть дома. Мамочка, как мало я прожил, а горя видел много! Как видно, мне дома не видать и родных больше не видеть…. До свидания, мамочка, крепко целую ваш Гена».
7-й ученик
Отрывок еще из одного письма. « Я пока жив и здоров, чего и вам желаю. Во-первых поздравляю вас с праздником…..Мама местность, где я нахожусь и здешняя погода не подлежит описанию Часто купаемся в воронках как летом, нырнешь туда и дна не достанешь. Мама, здесь нам дают табак, водку и питание в достаточном количестве. Пишите, как дела с рукой, хватит ли средств посадить картофель, пишите все, я что смогу помогу…..
 Это письмо было последнее. Геннадий погиб 18 декабря 1943 года в 19 лет. Похоронен на городском кладбище г. Колпино, Ленинградской области.
8-й ученик
От Бориса Антонина Антоновна получила только лишь одно письмо. А погиб он 12 апреля  1942 года. Одна из улиц нашего поселка названа в честь братьев Дубровских. Об этом напоминает нам мемориальная доска, которая висит на доме, где проживала семья Дубровских.
9-й ученик
	 До войны улица, на которой стоил наша школа, называлась Школьной. Сейчас же она носит имя бывшего директора Лобанова Герасима Анисимовича. Он руководил школой с 1938 по 1941 года. А в июне 1941 года, окончив курсы политруков, ушел на фронт. Из письма Герасима Анисимовича домой: «Цель моей жизни весьма благородна, а сил весьма много, чтобы добиться разгрома врага и с победой вернуться домой к вам». В 1944 году Герасим Анисимович погиб. На здании школы установлена памятная доска в честь героя. (фонограмма  « Журавли»)

Слово учителя
 	Жители нашего поселка помнят о героях, ушедших и не вернувшихся с войны. В газете « Наше время» была отведена целая полоса, где были напечатаны Письма с фронта.
Первый День Победы праздновали так, как наверно отмечалось очень мало праздников в истории России. Люди на улицах поздравляли друг друга, обнимались и целовались, плакали. 
9 мая 1967 года в нашем поселке был открыт памятник воинам-землякам. Первые камни были уложены ветеранами ВОВ. Для чего же поставлен памятник?  Чтобы сохранить память о той страшной войне, о тех людях, благодаря которым мы живем под мирным небом. 
27 млн. жизней наш народ заплатил за победу. Если за каждого погибшего объявить минуту молчания мир замолчит на 42 года. Давайте почтим минутой молчания тех, кто подарил нам возможность жить под мирным небом. ( Минута молчания) 
( фонограмма Метроном)
У нас существует волонтерское движение, Ребята помогают нашим пожилым людям преодолевать трудности жизни. Они всегда приходя на помощь.
Дорогие гости и ребята! Давайте в память о сегодняшнем дне, в память о наших героях-односельчанах изготовим журавликов из бумаги (оригами), как символ чистого неба, счастья, долголетия. И чтобы этот день был не забываем подарим нашим гостям альбомы, в которых собран весь материал с фотографиями, обновленными документами о их близких.
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