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Вологда, 2024
Сценарий семейного досуга «Мир цветного творчества» .
Цель: создание условий для активного сотрудничества, самореализации творческого потенциала участников семейного клуба.
Демонстрационный и раздаточный материал:

Презентация: «Мир цветных лоскутков»;

- шаблон с рисунком на выбор, лоскутки ткани, клей, ножницы, кисть,  салфетки на каждого.
Слайд 1
Мал лоскуток, а нужен! Нужен тем, кто умеет превращать цветные кусочки ткани в необычные картины, изысканные по цвету стёганные одеяла и другие сказочные по красоте изделия. Приглашаем вас в волшебный мир цветных лоскутков! 
Слайд 2
Шитьё из лоскутков - один из традиционных видов народного творчества, у которого давняя история, глубокие корни. Как художественная работа, шитьё из лоскутов по сути своей очень близко к древнему искусству мозаики. 

Слайд 3
Из истории лоскутного шитья.                                                                                    В России лоскутное шитье стало активно развиваться с середины XIX в., когда широкое распространение получили хлопчатобумажные ткани фабричного производства. Лоскутное шитье зародилось и развивалось в крестьянской среде. Предметы деревенского быта были и полезны, и красивы: лоскутные одеяла, коврики- кругляши, дорожки. 
Слайд 4
Редкая крестьянская изба не имела лоскутного одеяла, сшитого из кусочков отслужившей свой век одежды. Самые же мелкие лоскутки и сохранившиеся части выношенной одежды сшивались в единое, разноцветное полотно. Лоскутики зачастую были неправильной формы, подбирались произвольно, сшивались, как придется. Так появилось искусство лоскутного шитья и его символ — лоскутное одеяло, непременный атрибут убранства крестьянского дома. Лоскутное одеяло вносило красоту в скромный повседневный быт, дарило радостные краски немудреному крестьянскому жилью. Детское одеяльце обязательно шили для новорожденных. 

Слайд 5
 Лоскутное шитье – наиболее распространенный вид в художественной работе с лоскутом. Под лоскутным шитьем понимается искусство соединения небольших разноцветных кусочков ткани (лоскутов) в единое целое путем сшивания. Основной разновидностью лоскутного шитья является лоскутная мозаика. Отличительный признак лоскутной мозаики – все швы стачивания находятся на изнаночной стороне. Там, где нельзя проложить машинную строчку, применяется потайной стежок.
Слайд  6
Основные техники лоскутного шитья: техника «Спираль», техника «Полоска»,  техника «Квадрат»,  техника «Треугольник», техника «Уголки»,  Свободная техника
Слайд 7
Техника «Спираль».                                                                                                                   В «Спирали» используют обрезки тканей самой различной формы. Начинают работу от центра изделия, пришивают лоскутик к лоскутику, двигаясь по часовой стрелке. По традиции центральный лоскутик называют «зрачком» и подбирают для него яркий кусочек ткани.                                                                Слайд 8
Техника «Полоска».                                                                                                  Прием шитья из разноцветных полосок. Соединяя между собой нарезанные на узкие полоски ткань, можно получить «Колодец», «Тюльпан», «Избу» и другие интересные мотивы.
Слайд 9
Техника «Квадрат».                                                                                                               Одна из самых старинных лоскутных техник построена на работе с кусочками ткани наипростейшей геометрической формы – квадрат. По шаблону раскроить необходимое количество квадратиков. Затем квадратики соединяют в единое полотно.
Слайд 10
Свободная техника.                                                                                                        В этой технике используется сочетание квадратов, полосок, треугольников в различных комбинациях, что позволяет получать удивительные мозаичные изделия.
Слайд 11
 Вот и закончилось знакомство с удивительным искусством лоскутного шитья. А дальше фантазируйте, творите, пробуйте самостоятельно! Желаем вам успехов!
Практическая часть.

Присутствующим детям и их родителям предлагалось проявить каждому свою фантазию. Нарядить в наряд из лоскутков, выбранный ими по желанию рисунок.
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