                                                Сценарий
 «Муха Цокотуха» с точки зрения учителей предметников

На сцене, в центре, пять старшеклассников в костюмах (или элементы костюма) Муха, Комарик, Паук, Бабочка, Таракан или Букашка. Педагоги ( или ученики изображающие педагогов)История, литература, биология, английский язык и т.д.

Ведущий :   Корней Иванович Чуковский

Литература : Николай Корнейчуков, позже взявший себе литературный псевдоним Корней Чуковский, родился в Санкт-Петербурге 19 (31) марта 1882 года.  С 1901 года Чуковский начал писать статьи в различных печатных изданиях.

Иностранный язык
Затем в 1903 году Чуковский как единственный корреспондент газеты, знающий английский язык (которому обучился самостоятельно по «Самоучителю английского языка» Олендорфа) отправился корреспондентом «Одесских новостей» в Лондон. А уже Лондоне Чуковский основательно ознакомился с английской литературой — прочитал в оригинале Диккенса, Теккерея.

 Ведущий :   Корней Иванович Чуковский

История :окунувшись в события революции 1905 года. Чуковский оказался захвачен революцией, даже дважды посетил восставший броненосец «Потёмкин»
География В 1906 году Корней Иванович приехал в финское местечко Куоккала (ныне — Репино, Курортный район Санкт-Петербурга),где Чуковский прожил около 10 лет.
ИЗО:  В Куоккале он свёл близкое знакомство с художником Ильёй Репиным .От сочетания слов Чуковский и Куоккала образовано «Чукоккала» (придумано Репиным) 
Литература: И это название стало именем  рукописного юмористического альманаха, который Корней Иванович вёл до последних дней своей жизни.

[bookmark: _Hlk113312191]Ведущий :   Корней Иванович Чуковский  Муха-Цокотуха
Одод :  Сказка написана в 1923 году, но поначалу была запрещена цензурой:
 ИСТОРИЯ : во фразе «А жуки рогатые, — Мужики богатые» комиссия Государственного учёного Совета увидела «сочувствие кулацким элементам деревни».
ОДОД :Впервые сказка была опубликована издательством «Радуга» в 1924 году под названием «Мухина свадьба»
ИЗО:  с иллюстрациями Владимира Конашевича.
Литература : И только шестое издание сказки в 1927 году впервые вышло под современным названием.
Ведущий : Ученики старших классов предлагают вашему вниманию сказку  Корнея Ивановича Чуковского  Муха-Цокотуха

(Звучит русская народная музыка)

Муха, Муха — Цокотуха,
Позолоченное брюхо!
 Биология :  Mucha okotucha (лат.) — вид двукрылых насекомых семейства муравьевидок (Sepsidae). Впервые описан российским энтомологом А. Л. Озеровым в 1992 году.
Муха по полю пошла,
Муха денежку нашла.
ИСТОРИЯ : Бони́стика (фр. bonistique) — вспомогательная историческая дисциплина, изучающая вышедшие из употребления денежные знаки и боны как исторические документы, отражающие экономическое и политическое положение общества в то время
Пошла Муха на базар
И купила самовар:
«Приходите, тараканы,
Я вас чаем угощу!»
Тараканы прибегали,
Все стаканы выпивали,
А букашки —
По три чашки
С молоком
И крендельком:
 БИОЛОГИЯ :Энтомоло́гия (от др. -греч. ἔντομον — насекомое + λόγος — слово, учение) — раздел зоологии, изучающий насекомых.
Нынче Муха-Цокотуха
Именинница!
Математика: Давайте вспомним и посчитаем: кто к Мухе приходил в гости? 
Примеры:8-7=1-тараканы, 4-2=2-букашки,2+1= 3-блошки, 5-1=4 –пчела,3+2= 5 –бабочка,3+3=6 –жуки, 8-1=7-козявочки,4+4=8-кузнечик,7+2=9-комарик
Посчитайте сколько чашек, сколько блюдец, хватит ли для 2 тараканов и 2 жуков? 
А сколько нужно чашек, если букашек пришло 2? 3+3

Приходили к Мухе блошки,
Приносили ей сапожки,
А сапожки не простые —
В них застежки золотые.
Технология:  Хендмейд — это вещи ручной работы, а также процесс по их созданию. ... Считается, что указанный процесс обязательно должен быть творческим, а вещи — уникальными.
Приходила к Мухе
Бабушка-пчела,
Мухе-Цокотухе
Меду принесла…
«Бабочка-красавица.
Кушайте варенье!
Или вам не нравится
Наше угощенье?»
Биология : Лепидоптерология — раздел энтомологии, изучающий представителей отряда Чешуекрылые насекомые (бабочки). Название науки происходит от научного латинского названия самого отряда — Lepidoptera. А варенье бабочки всё же едят. Если оно очень-очень жидкое!
Вдруг какой-то старичок
Паучок
Нашу Муху в уголок
Поволок —
Хочет бедную убить,
Цокотуху погубить!
«Дорогие гости, помогите!
Паука-злодея зарубите!
И кормила я вас,
И поила я вас,
Не покиньте меня
В мой последний час!»
Физика : Вре́мя — форма протекания физических и психических процессов, условие возможности изменения[1]. Одно из основных понятий философии и физики, мера длительности существования всех объектов, характеристика последовательной смены их состояний в процессах и самих процессов, изменения и развития[2], а также одна из координат единого пространства-времени, представления о котором развиваются в теории относительности.
Но жуки-червяки
Испугалися,
По углам, по щелям
Разбежалися:
Тараканы
Под диваны,
А козявочки
Под лавочки,
А букашки под кровать —
Не желают воевать!
И никто даже с места
Не сдвинется:
Пропадай-погибай,
Именинница!
Социальный работник  « Идея и содержание «Мухи-Цокотухи» не соответствует нашему воспитанию малышей в духе дружбы, единства, помощи коллектива. Посмотрите, букашки веселятся, и ни Муха-Цокотуха, ни автор отнюдь не осуждают всех этих «друзей», покинувших товарища в трудную минуту…З. Любина. О советской сказке // Дошкольное воспитание. 1954
А кузнечик, а кузнечик,
Ну, совсем как человечек,
Скок, скок, скок, скок!
За кусток,
Под мосток
И молчок! 
Физ-ра: Óбщая физи́ческая подготóвка (ОФП) — система упражнений для укрепления здоровья и развития наиболее полезных и необходимых в жизни физических качеств, таких как: ловкость, координация, выносливость, гибкость, скорость, сила, направленных на всестороннее физическое развитие человека.
А злодей-то не шутит,
Руки-ноги он Мухе верёвками крутит,
Зубы острые в самое сердце вонзает
И кровь у неё выпивает.
Муха криком кричит,
Надрывается,
А злодей молчит,
Ухмыляется.
Логопедия — специальная педагогическая наука о нарушениях речи, способах их предупреждения, выявления и устранения средствами специального обучения и воспитания. Является одним из разделов специальной педагогики. Логопедия изучает причины, механизмы, симптоматику, течение, структуру нарушений речевой деятельности, систему коррекционного воздействия.
Вдруг откуда-то летит
Маленький Комарик,
И в руке его горит
Маленький фонарик.
 Физика: Электричество — это одна из форм энергии. Оно вырабатывается, например, в батарейках, но главный его источник — электростанции, откуда оно поступает в наши дома по толстым проводам, или кабелям. Попробуй представить себе, как течет вода в реке. Точно так же движется по проводам электричество. Вот почему электричество называется электрическим током. Электрический ток движется по проводам только в том случае, если они соединены в замкнутое кольцо — электрическую цепь. Возьмем, например, фонарик: провода, соединяющие батарейку, лампочку и выключатель, образуют замкнутую цепь.
«Где убийца, где злодей?
Не боюсь его когтей!»
Подлетает к Пауку,
Саблю вынимает
И ему на всём скаку
Голову срубает!
Муху за руку берёт
И к окошечку ведёт:
«Я злодея зарубил,
Я тебя освободил
И теперь, душа-девица,
На тебе хочу жениться!»
Старшеклассница: Появилась новая наука, изучающая поцелуи это новое направление в мировой науке получило официальное название филематология (от греческого слова «филема» - поцелуй). Оно изучает фундаментальные физиологические, психологические и иные особенности человеческого поцелуя.
Тут букашки и козявки
Выползают из-под лавки:
«Слава, слава Комару —
Победителю!»
Литература: Сюжет «Мухи-цокотухи» стал основой для множества литературных пародий — в частности, цикла пародий Зиновия Паперного «Писатели — Корнею Чуковскому»[2] (на Анатолия Софронова, Константина Симонова, Виктора Шкловского и Ивана Астахова[3][4]) и Леонида Филатова (на Булата Окуджаву, Бориса Слуцкого и Юрия Левитанского)[5].
Музыка : Рок-группа «Красная плесень» в 2004 году по мотивам сказки создала панк-мюзикл «Муха-ссыкатуха», изобилующий обсценной лексикой. В данном мюзикле задействованы пародии на Верку Сердючку, группы «Ленинград», «Руки вверх», «Отпетые мошенники», Николая Баскова, на песню «Belle» из мюзикла «Notre Dame De Paris».
Биология: В 1992 году энтомологом Андреем Озеровым был описан новый род и вид мух-муравьевидок, названный в честь самого известного литературного героя из отряда Diptera — Mucha tzokotucha[6].
 ОДОД: В 2006 году в рамках программы «Comedy Club» на «Муху-цокотуху» была сделана музыкальная пародия в исполнении группы «Губы».
Тара-ра, тара-ра,
Заплясала мошкара.
Веселится народ —
Муха замуж идёт
За лихого, удалого,
Молодого Комара!
Социальный педагог – Рано думать о женитьбе и замужестве Главное получить хорошее образование, аттестат и продолжить учебу в Вузе!
Учителя : Чего мы вам  желаем!
