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Вследствие недоразвития познавательных процессов у детей с умеренной и тяжелой умственной отсталостью, с тяжелыми и множественными нарушениями, формирование количественных представлений крайне затруднено, поэтому нужна целенаправленная учебная и коррекционная работа. Как правило, дети данной категории не имеют даже элементарных математических представлений.
Цель педагогической деятельности определяется необходимостью формирования элементарных количественных представлений учащихся с ТМНР при использовании игры, которая выступает как самостоятельный метод обучения. Овладение количественными представлениями является эффективным средством коррекции недостатков умственного развития школьников, поскольку процессы счета, сравнения и вычислительных действий предполагают осуществление целенаправленных интеллектуальных действий. В связи с этим задачами в данном направлении моей работы выступает подбор современных учебных игровых технологий, повышающих качество освоения учащимися представлений о натуральном ряде чисел и числовой последовательности, уровень вычислительных навыков, которые я разрабатываю и самостоятельно изготавливаю опираясь на психо-физиологические особенности данной категории детей.
Учебные игровые технологии являются эффективным средством обучения, с помощью которых можно повысить интерес ребенка с ТМНР к урокам математики и улучшить качество обучения. Игровые приемы и ситуации позволяют сделать материал интересным и познавательным, придать ему привлекательные формы, что решает как частные математические задачи по формированию количественных представлений, так и общие задачи развития учащихся.
Реализуемая на уроках и во внеурочной деятельности предметно-практическая деятельность которая носит коррекционно-развивающий характер и предполагает использование учителем разнообразных индивидуальных и раздаточных материалов, системы специальных упражнений и дидактических игр, изобразительной деятельности, конструирования, что делает процесс обучения более продуктивным.
Для развития представлений о разнообразных геометрических фигурах, у детей с ТМНР использую такие задания как: «Найди свой домик», Подбери части дома», «Разложи по возрастанию», «Собери животное из геометрических фигур», «Найди предмет такой же формы», «Что лежит в мешочке?», «Геометрическое лото» и д.
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Уроки по формированию у учащихся количественных представлений строю на основе комплексного использования различных видов игровой, предметно-практической и изобразительной деятельности. Для расширения у учащихся представлений о навыках счётной деятельности на уроках и во внеурочной деятельности в рамках предметной области «Математика» используются разнообразные дидактические настольные и интерактивные игры В ходе работы ребёнок в игровой форме знакомится с символом числа – цифрой, учится соотносить число, цифру с количеством предметов и наоборот, знакомится с понятиями количественного и порядкового счёта.
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Представленные пособия дают учащимся возможность работать в доступном темпе и с оптимальной сложностью заданий.
Таким образом подбор и адаптирование учебных игровых технологий, составление банка настольных математических игр, в полной мере способствует формированию у учащихся с ТМНР понятия числа, понимания количественного и порядкового значения чисел, освоению навыков счета и вычислений, а в конечном итоге способствует прочному усвоению количественных представлений.
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