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                                                              важное для нашей страны»
                                                                                                        Валентина Терешкова

Звучит музыка
 Здравствуйте дорогие друзья и гости! Мы рады приветствовать вас в уютном  зале.
Наше мероприятие посвящено жизни  простой девушки, которая жила и воспитывалась в крестьянской семьи, Валентине Владимировне Терешковой,   после окончания школы рабочей молодежи она трудилась на ткацкой фабрике, а потом взлетела к звездам, и стала легендой.
(На фоне музыки)
Отсчёт. «Востока» сердце бьётся гулко.
Ревёт и жарко дышит он огнём.
В его утробе хрупкая фигурка
В пилотском кресле скорчилась своём.

Вчера лишь гордость заполняла душу,
Теперь вползает ужас ледяной!
(Спокойно! Я готова! Я не трушу!)
Но как же страшно в космосе одной!

Взгляд камеры внимательно-нахальный.
(Нет, не одна- весь мир следит за мной!)
«Я Чайка! Пять минут- полёт нормальный!»
И сразу будто крылья за спиной.
60 лет назад, июньским днём 1963 года к ней пришла слава, которой не знала ни одна женщина на Земле, ей  посвящали стихи и песни,  девочек называли Валентинами. Женщины старались делать причёски, как у неё. В историю она вошла как русская «Чайка». 
Сильная духом, смелая и отважная – Валентина Владимировна  Терешкова     своим полётом  доказала, что женщины тоже могут совершать подвиг.
Свой космический полёт она совершила 16 июня  на космическом корабле « Восток-6». Полёт Терешковой, продлился  двое суток 22 часа 50 минут.

Перед тем, как стать легендой, Валентина Терешкова произнесла фразу, которая  также стала легендарной: "Эй! Небо, сними шляпу! " Её позывной "Чайка" знала  вся страна. На землю шли доклады: "Я - "Чайка". Полёт проходит нормально".

Парила «Чайка» над Землею,
Вселенной дали бороздя,
И уносила за собою, частичку летнего дождя.
В лучах заката и рассвета,
Где космос манит и зовёт,
Летела дочь родной планеты,
К звезде загадочной вперёд…
                                             Песня « Любовь спасёт мир»
Родилась Валентина Терешкова  6 марта 1937 года в деревне Масленниково под Ярославлем в крестьянской семье. От отца  унаследовала неунывающий характер, общительность, музыкальность. От матери - упорство и трудолюбие, несгибаемость перед жизненными трудностями.   На малышей того сурового времени наложила свой отпечаток война. Вале не было и четырех лет, как погиб отец.
Вскоре после войны они всей семьей уехали к бабушке в Ярославль. Там у нее произошла первая встреча с паровозом: возникло решение стать машинистом. Затем школа, увлечение музыкой, книгами. Вот оно, начало будущего характера!
Окончив семилетку и вечернюю школу рабочей молодежи, сначала работала на машинном заводе. Потом перешла на текстильный комбинат "Красный Перекоп", окончила вечернюю школу, получила среднее образование и техникум. Ее приняли в местную комсомольскую организацию, и вскоре активистку Терешкову избрали ее секретарем. 
Помимо общественных нагрузок, девушка играла на домре в заводском оркестре. Но этого энергичной и смелой Валентине было мало. С 1959 года занималась парашютным спортом в Ярославском аэроклубе. Выполнила более ста прыжков, ей был присвоен первый разряд по парашютному спорту. 
         Началось завоевание неба. Были на этом пути успехи и неудачи, были трагикомические случаи вроде приземления на стадо коров. Росли мастерство, уверенность в своих возможностях. Все сложнее прыжки, и все крепче нервы. Это увлечение и определило дальнейшую судьбу девушки.

Когда Сергей Королев, главный руководитель первого запуска человека в космос, решил создать женский отряд космонавтов, чтобы затем отправить на околоземную орбиту женщину, Терешкова оказалась в числе добровольцев. Из немалого количества девушек-парашютисток были отобраны всего пятеро. Валентина подошла по всем параметрам и вместе с Татьяной Кузнецовой, Ириной Соловьевой, Жанной Еркиной и Валентиной Пономаревой отправилась как призывник на воинскую службу в Звездный городок. Началось обучение рядовой Терешковой. 

Девушки проходили жесткие тренировки в условиях невесомости, учились находиться в скафандрах в термокамере с температурой выше 70 градусов по Цельсию, по десять суток каждая проводила в сурдокамере, испытывая выносливость и умение находиться в полной тишине и одиночестве. Оттачивалось и парашютная подготовка.
 В конце 1962 года она отлично сдала все выпускные экзамены по общекосмической подготовке.
В день первого полёта в космос она сказала родным, что уезжает на соревнования парашютистов, потому что полет мог закончиться трагедией, о полёте они узнали из новостей по радио.
Полет Терешковой на космическом корабле «Восток-6» по околоземной орбите вместе с кораблем «Восток-5», пилотируемым Валерием Быковским, продлился двое суток 22 часа 50 минут. Терешкову и Быковского называли  «космическими братом и сестрой».
Первой во Вселенную шагнула
Терешкова Валя - космонавт.
И с борта, как женщина, взглянула
На родимый родины ландшафт.

И вот голос девичий доносит:
"Это Чайка - видится земля!"
И Гагарин Юрий что-то спросит,
И всё будет, кажется не зря...

Посвящён полет призыву к миру.
Валя шлет из космоса привет.
Её голос звонкий из эфира
Передаст галактики сюжет...

Мечта Терешковой осуществилась, однако космический полет, сделавший ее всемирно известной, едва не закончился трагедией.
"В корабле был допущен просчет — он был сориентирован так, что вместо приземления был заложен подъем орбиты, в результате чего я бы не смогла вернуться обратно на Землю, но я вовремя это заметила, доложила, специалисты ввели правильные данные, и я приземлилась", — открыла она тайну, которую хранила много лет.
За успешное осуществление полёта и проявленные при этом мужество и героизм Указом Президиума Верховного Совета СССР от 22 июня 1963 года лётчику-космонавту СССР Валентине Владимировне Терешковой было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда».
Её приветствовал весь мир, осыпая наградами! Валентина Терешкова -  почетный гражданин родного Ярославля, а также многих других городов мира. Именем Терешковой назван кратер на Луне и малая планета и звезда.
Продолжая числиться в отряде космонавтов, Терешкова с отличием окончила в 1969 году Военно-воздушную инженерную академию им. Жуковского, получив специальность "летчик-космонавт-инженер".
Первая женщина-космонавт защитила кандидатскую диссертацию, получила звание профессора.  Кроме того, она стала первой в стране женщиной-генералом.
Она лауреат международной премии "Легенда века" и носит титул величайшей женщины столетия, который присвоила ей британская ассоциация "Женщины года". В 2011 году была избрана депутатом Государственной Думы  Российской Федерации.
В Москве на Аллее героев космоса установлен бронзовый бюст первой женщины-космонавта. 
Именем Валентины Терешковой названа школа №32 города Ярославля, в которой она училась. В нескольких километрах от ее родной деревни находится музей В. Терешковой «Космос».
Сегодня первая леди Галактики  по-прежнему на общественной работе, кроме того занимается наукой. 
Ее самая заветная мечта - побывать на Марсе, изучению которого она посвятила несколько лет своей жизни. "Мое хобби - это удивительная, загадочная Красная планета, о которой мы с Сергей  Павловичем Королевым мечтали несколько десятилетий назад. Валентина Терешкова всегда будет для нас примером доблести и мужества!!!
Герой Советского Союза, генерал-майор авиации, кандидат технических наук, мама и бабушка, Валентина Владимировна Терешкова до сегодняшнего дня остаётся единственной женщиной-космонавтом, совершившей одиночный полёт. В космосе побывало около 50 женщин, из которых три россиянки (Терешкова, Савицкая, Кондакова), но подвиг Валентины Владимировны не потерял своего значения. Она была первой, поднявшейся к звёздам. Подлинный первопроходец Терешкова сделала шаг в неизведанное, проявила себя настоящим профессионалом.
Терешкова(Чайка) – героиня                
Завершила заданный полет.
И взлетело женственное Имя
До больших космических высот.

Много лет с тех пор уже промчалось.
Корабли в галактику идут.
Вечность нам загадкою осталась,
И миры Вселенной в гости ждут...
Мы гордимся теми людьми, которые связали свою жизнь с опасным, тяжёлым, но благородным делом – полётами в космос. Мы гордимся тем, что наша страна первой открыла дорогу в космос! 
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