«Вместе - мы сила!»
Захожу в 7 «в» класс… Все ребята внимательно на меня смотрят, кто-то даже улыбнулся. Их было 27 человек, разных, не знакомых мне абсолютно, но в то же время, я осознанно понимала, что эти подростки теперь под моей ответственностью, ведь я их – новый классный руководитель.
[bookmark: _GoBack]	Когда я пришла работать в свою школу, мне было всего 23 года. Помимо учебной нагрузки по предмету, «вдогонку» дали и классное руководство. Класс оказался не простым, с неблагополучной историей школьной жизни. Успеваемость слабая, дисциплина-желает лучшего, так еще и  не дружный. 
Как говорится, классный руководитель становится для своих детей «классной мамой», и я, работая уже с ними второй год, тоже ею стала, чем очень горжусь. Мой педагогический секрет не замысловат, я просто люблю своих детей и отношусь к ним с уважением. За основу я взяла воспитание их как личности, как высоконравственного человека. Для этого мне пришлось приложить немало усилий, потратить большое количество времени, но результат не заставил себя ждать. Уже к концу учебного года в классе появились хорошисты, ребята поняли, что быть умным, это не стыдно, а наоборот, престижно. Положительную динамику увидели и мои коллеги-педагоги, работающие со школьниками. 
Мы постоянно разговариваем с ребятами на разные темы, классом организовываем мероприятия, посещаем театры, ходим в кино, музеи. Ребята почувствовали, что у них есть опора, есть к кому обратиться за помощью, которой им так не хватало. 
Дети все разные, но для меня они уже родные. Это мой первый педагогический опыт в роли классного руководителя, но я знаю точно, что класс-это единое целое, и когда мы вместе-мы сила!
