                               Игра- викторина к 350-летию Петра Великого
[bookmark: _GoBack]Цель: Ознакомление учащихся с интересными фактами из жизни царя-реформатора-Петра I и памятными местами, связанными с его деятельностью.
Возраст участников: дети 9-11 лет с ОВЗ (ЗПР)
(Занятие проводит воспитатель ГПД)
Вводная часть
Воспитатель: Для того, чтобы узнать тему нашей игры-викторины, предлагаю вам разгадать шифр. Слайд 1.
Перед вами таблица. Вам нужно восстановить последовательность цифр.
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Совершенно верно. (Памятники царю). А как вы думаете, какому же царю? (Петру I) Слайд 2.
Основная часть
Воспитатель: Правильно. Давайте же для начала узнаем немного о нём. Слайд 3.
Петр Алексеевич Романов или просто Пётр I — первый Российский император и последний царь из династии Романовых. Провозглашен царем Пётр был аж с 10-летнего возраста, правда самолично править стал лишь через несколько лет.
Пётр I родился в конце 17 века в Москве. Он был младшим сыном царя -Алексея Михайловича Романова и царицы Натальи Кирилловны Нарышкиной. Слайд 4. 
В детстве он получил домашнее образование, с юных лет знал немецкий язык.
В 2022 году мы отмечаем 350 лет со дня рождения Петра I, первого российского императора.
 Викторина- игра «Верите ли вы что….»
Воспитатель: Сейчас я буду задавать вопросы.
Если верите (правда), поднимаете «зелёную» карточку, если нет (ложь), то «красную».
1.	Пётр I был самым низким царем. (Ложь). Пётр I был очень высоким человеком (2 метра и 13 см роста), но несмотря на это у него был маленький размер ноги (38). Слайд № 5
2.    Пётр I придумал коньки. (Правда)
Да, это заслуга Петра. Он полностью и намертво прикрепил лезвия к обуви, чтобы получились коньки для катания на льду. До этого они просто привязывались ремнями, что было не очень удобно. Слайд № 6
3. У Петра I не было увлечений помимо управления страной. (Ложь). Пётр был очень разносторонним человеком, и он прекрасно разбирался во многих вещах, например, он преуспел в кораблестроении и навигации, также научился делать часы. Кроме того, даже освоил ремесло каменщика, садовника, плотника и брал уроки рисования. Он даже пытался плести лапти, но эту науку он так и не освоил. Слайд № 7
 4.Многие солдаты Петра I не могли различать право и лево. (Правда)
 Петр I велел каждому солдату привязать к левой ноге немного сена, а к правой немного соломы. После этого вместо влево-вправо было принято говорить сено-солома. Слайд № 8
5.Пётр Первый ввел указ о праздновании Нового года с 31 декабря на 1 января (Правда) (1700 год). Слайд № 9
6.Есть памятник, связанный с Петром I, который называется «Прадеду правнук» (правда)
Это самый первый памятник, посвящённый Петру I. Слайд № 10
          7.Памятник «Прадеду правнук» начали изготавливать еще при жизни   Петра I. (Правда).
Да, памятник начали изготавливать при жизни Петра, а закончили при дочери Петра, Елизавете. Установили только при правнуке, Павле, почти век спустя. Скульптор этого памятника -  Растрелли. Слайд №11
На постаменте (это возвышение, служащее основанием памятника) по бокам можно увидеть барельефы (это выпуклые изображения на плоскости). На первом можно увидеть рака Слайд №12, а на втором – льва Слайд №13. Давайте посмотрим, где же они. Кто нашёл, поднимите руку.
 (Кто-то выходит к доске и показывает остальным). 
На первом барельефе изображена Полтавская битва.
Находится памятник на Садовой ул., д. 2В.
8. Памятник «Медный всадник» бронзовый (ложь) Слайд №14
Стоит Медный всадник на знаменитом Гром-камне. По легенде в камень ударила молния и на нём образовались трещины. Так он и получил своё название, находится памятник на Сенатской площади.
9.Есть памятник под названием «Царь-Плотник» (правда)
У Адмиралтейства слайд № 15, где Петр I работал главным корабельным мастером, установлен самый работящий памятник — «Царь-плотник». 
Чтобы набраться опыта в кораблестроении в конце 17 века Петр I прибыл в Голландию. Царь пребывал в городе под вымышленным именем Петра Михайлова. Корабельные мастера, у которых учился Петр, отмечали его усердие, прилежное и умелое выполнение работ по корабельному делу. После этого за Петром закрепился образ царя-плотника.
Интересно, ранее скульптура "Царь-плотник" стояла в Летнем саду. 
Оказывается, что этот "Царь-плотник" является копией памятника Петру I, который был установлен в начале 20 века   в Голландии. Слайд № 16.
10. Пётр I очень любил прогулки (правда)
           Действительно, Пётр I любил ходить на прогулки. 
Скульптурная композиция "Царская прогулка" открыта в дни празднования 300-летия Петербурга в 2003 г. Бронзовая композиция создана художником Михаилом Шемякиным. Композиция, установленная на берегу Финского залива, представляет Петра I и его супругу Екатерину I на прогулке в сопровождении карлика и двух борзых собак. Слайды № 17-18
По словам скульптора, Михаила Шемякина, это первое скульптурное изображение Екатерины I, которая раньше в бронзе представлена не была. 
11.Пётр I учредил музей «Кунсткамера», находящийся в Санкт-Петербурге? (правда)
Воспитатель: Это малая часть памятников, которые посвящены Петру I. Есть ещё памятники, которые находятся не только в Санкт-Петербурге, а также в других городах РФ. 
Заключительная часть.
Воспитатель: Ну, а теперь давайте подведём итоги (подсчитывается количество детей, кто не допустил ни одной ошибки). Воспитатель благодарит всех детей-участников викторины, но аплодируют тем школьникам, кто не допустил ошибки при игре-викторине.
Мы провели с вами небольшую игру- викторину, посвящённую нашему царю-преобразователю, выдающейся личности, без которой невозможно представить    историю России. 
Благодаря деятельности Петра I, Россия-наша страна, стала великой империей. Вот поэтому –то памятников и знаковых мест, посвящённых Петру I, в России предостаточно.











1

