«Газета для любознательных родителей» - так называется наша газета.
   Эту форму работы с родителями мы, воспитатели, предложили родителям еще во время дистанционного образования, с тех пор газета «прижилась» в нашей группе и сейчас мы выпускаем ее ежеквартально. То есть у нас есть осенний, зимний, весенний и летний выпуски.
   Выпуск газеты решает такие задачи, как информирование родителей о наиболее важных событиях в группе, о развитии детей, о новых возможностях для детей (участие в конкурсах, участие в утренниках).Также на страницах газеты родители могут получить консультацию с советами психолога, логопеда, увидеть фото детей с занятий, выступлений.
[bookmark: _GoBack]   Газета - это форма взаимодействия с семьей, которая лишена всякого элемента «принуждения», ведь газету можно почитать, просто полистать, можно распечатать и хранить у себя как память о важных событиях в жизни детей, как историю развития своего ребенка.
   Очень важно, что мы стараемся писать обо всех детях для того, чтобы всем родителям было интересно читать нашу газету.
   Выпуск газеты-достаточно трудоемкая и кропотливая работа. Ведь нужно подобрать интересный для всех материал, продумать содержание номера, выбрать фото, смонтировать их, скорректировать, отформатировать  и только тогда выпустить газету. Положительная сторона такой работы в том, что с помощью нее развиваются творческие и познавательные способности воспитателей. 
  Немаловажно, что в каждом номере газеты мы находим добрые слова для родителей. Это могут быть поздравления с праздниками, слова благодарности за помощь, за проявленную активность в жизни группы. Таким образом, каждый родитель убеждается в том, что он значим для группы, что важен именно его вклад в развитие и воспитание ребенка.
   Газета издается как в печатном, так и в электронном варианте. Посылается в общий родительский чат для удобства ознакомления.
   Темы публикаций актуальны для нашей группы раннего возраста. Среди них такие и, как:
•  Наши новости
•  Адаптация детей к ДОУ
• Повышаем иммунитет ребенка
• Полезное питание
• Учим ребенка правилам безопасности
• Значение профилактических прививок
• Игрушка в жизни ребенка
• Прогулка – наш лучший друг
• Роль родителей в воспитании и развитии ребенка
• Как провести выходной день с детьми
• Развитие мелкой моторики рук как средство развития речи у детей и др.
Темы  выпусков мы подбираем не случайно, а исходим из анкетирования родителей, предлагая им обсудить самые актуальные для них. 
Таким образом, мы можем утверждать, что родительская газета в современном виде стала прямым продолжением традиционных родительских уголков и  она является эффективной формой работы с родителями.




 
