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ГАЗЕТА ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ
ДЕТЕЙ ПОДГОТОВИТЕЛЬНОЙ ГРУППЫ №6
МБДОУ ЦРР-д/с №57, г.Белгород
август, 2023
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
В ДЕНЬ ПО ЯБЛОКУ СЪЕДАТЬ – ВЕК БОЛЕЗНЕЙ НЕ ВИДАТЬ!
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Давно известно, что самые важные для детского организма витамины и  микроэлементы содержатся в свежих фруктах. Особенно полезны для детей фрукты, выращенные в том же регионе, где проживает ребенок: при транспортировке и длительном хранении заморских диковин большая часть полезных веществ погибает. К тому же, фрукты, выращенные в жарких странах, часто могут оказаться сильными аллергенами для детей.

Врачи советуют, как можно чаще предлагать ребенку «родные» фрукты, хотя бы во время плодово-ягодного сезона. Но, оказывается, перед многими родителями стоит проблема - как повысить интерес ребенка к обычным яблокам или смородине, ведь современные дети уже сильно избалованы круглогодичным наличием в магазинах клубники, бананов, фейхоа, ананасов и многих других экзотических фруктов.
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Всё очень просто. Недавно я прочитала, что для повышения интереса к фруктам достаточно держать их на виду в прозрачном глубоком блюде. Чем чаще яблоки будут попадаться на глаза ребенку, тем чаще он будет, их есть. Этот вывод был сделан в ходе тестирования сотни детей. Перед ними положили яблоки, которые поместили в прозрачную и непрозрачную плошки на расстоянии вытянутой руки. Исследователи отметили, что прозрачные плошки позволяли повысить интерес детей к яблокам, объясняя это тем, что фрукты, которые ребенок видит в прозрачной посуде, кажутся ему более привлекательными и побуждают к действию. Это легко сделать дома и ребёнок будет насыщать свой организм полезными витаминами и микроэлементами. В наших яблоках их больше, чем в заморских!
Быканова В.С., старшая медсестра
ЯБЛОКИ И МЁД СПАС НАМ НЕСЁТ
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Вы все, конечно, помните о том, что 19 августа Православная церковь отмечает праздник Преображения Господня. 

В народе этот день зовется Яблочным Спасом, поскольку именно 19 августа на Руси было принято срывать и освящать яблоки и другие фрукты нового урожая. 
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Яблочный Спас ещё называют «первыми осенинами», то есть встречей осени. Считается, что этот праздник призван напомнить людям о необходимости духовного преображения. 

Мы с детьми обязательно идём в храм, чтобы принять участие в  традиционном обряде освящения плодов. Кроме яблок, в нашей корзинке окропляются святой водой также виноград, груши, сливы. Эта традиция была установлена еще в Иерусалиме в начале нашего века. Согласно ей, все в мире – от человека до растений – должно быть посвящено Богу. 
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В нашей семье по давно заведенному порядку в этот день мы угощаем яблоками родных, близких, соседей. Бабушка обязательно печёт пироги с яблоками, на столе всегда свежее, недавно сваренное прозрачное и душистое яблочное варенье, печёные яблоки с мёдом. А вечером начинаются воспоминания, рассматривание старых фотографий.  Бабушки и дедушки рассказывают внукам, как в деревне раньше отмечали Спас. Все люди выходили в поле, чтобы с песнями проводить закат солнца, а с ним и лето, загадывали желания. Люди верили и в то, что на Преображение яблоки становятся волшебными. Откусив яблочка, можно загадать желание, и оно обязательно сбудется.

Сейчас эти добрые традиции постепенно забываются. Мы все куда-то торопимся, бежим, и часто забываем о таких замечательных праздниках.

Чернова Ирина Григорьевна, 
мама Тимофея

ЯБЛОНЕВЫЙ САД
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Когда-то этот сад посадил мой отец, Настин дедушка. Душистая антоновка, белый налив, северный синап, слава победителям – эти замечательные яблони растут возле отчего дома и сейчас. На каждый сезон своё яблоко. А как пахнет наш яблоневый сад! Весной от цветущих деревьев просто голова кружиться, а летом благоухают плоды.

Папы уже давно нет с нами, за садом ухаживает мама и мы, когда приезжаем в гости. А яблони, посаженные добрым человеком, нашим дорогим папой, растут и радуют всю семью. Мы всегда вспоминаем папу, когда подходим к саду.
С детства запомнились папины слова: «Хочешь съесть яблоко – посади яблоню. Не вырастишь яблоню, – не съешь яблока». Мы стараемся, чтобы это поняла,   запомнила  и наша Настя. Ведь вырастить сад – работа нелёгкая, но благодарная. Каждое дерево хранит память о человеке, посадившем его.
Елена Александровна,  мама Насти Московченко

КАКОЕ ОНО, ЯБ ЛОКО?
Яблоко, конечно, полезный и вкусный продукт питания, но при этом его можно использовать и как средство развития представлений детей о мире, о предметах, их свойствах. Мы с Вовой любим играть в очень простые игры «Спроси меня об этом» или «Угадай, какое?». Например, с яблоками эта игра выглядит так:
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 Угадай, что у меня в руках? (Яблоко). Какие бывают яблоки? (Жёлтые, зелёные, красные). Почему яблоки разного цвета? (Разные сорта). Яблоки разных сортов одинаковы на вкус? (Нет). 
Давай попробуем, как отличаются на вкус разные яблоки. (Зелёные - самые кислые, жёлтые – самые сладкие). В яблоках много полезного сахара, он называется фруктоза. А кислота в яблоках от витамина С.
 А ещё что ты знаешь о яблоках, какие они? Посмотри, я сжала кусочек яблока и что произошло? (Стал капать сок). Значит яблоки, какие? (Сочные). Какие ещё сочные продукты ты знаешь? (Груша, слива, смородина, морковь, свёкла). Да, из всех этих продуктов можно приготовить сок. А из каких продуктов сок не получится? (Из круп, макаронов, муки).

Подобные вопросы можно задавать по очереди, один - взрослый, другой – ребёнок, пока ему это интересно.  

Овчарова Елена Николаевна, мама Вовы
РУМЯНОЕ ЯБЛОЧКО САМО СЕБЯ ХВАЛИТ

Из яблок можно приготовить огромное количество блюд. Я предлагаю только те рецепты, по которым можно приготовить вкусный десерт вместе с ребёнком.  Мы с дочерью любим готовить печёные яблоки и несложный яблочный пирог. Рады поделиться рецептами.
Яблоки печеные с орехами и кишмишем


Из промытых яблок вырезаем сердцевину, образовавшееся углубление заполняем нарубленными орехами и кишмишем, запекаем в духовом шкафу. Запекать яблоки лучше на чугунной сковородке или в керамической посуде.
Испеченные яблоки посыпаем сахарной пудрой и возвращаем на пару минут в духовку. (Понятно, что сердцевину вырезаю я, в духовку ставлю я, а заполняет яблоки изюмом дочь).
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Яблоки, запеченные с медом
 и орехами
Яблоки, изюм, орехи, сахар, мед, корица, масло.
Яблоки очищаем, вырезаем сердцевину, кладём их в смазанную жиром форму и заполняем смесью изюма, орехов, меда и специй. Поливаем каждое яблоко яблочным соком, кладём на него кусочек масла, форму помещаем в духовку. Через 20-30минут десерт готов. Получается очень вкусно и красиво.
Хлебный пирог с яблоками

 
Берём черствый батон, срезаем с него корку и разрезаем вдоль на две части. Затем каждую часть нарезаем на ломтики 3-4 см. 3 яйца взбиваем с молоком и сахарным песком. Каждый ломтик старательно обмакиваем в смесь яиц с молоком  и сахаром и выкладываем на противень, заранее смазанный маслом и обсыпанный сухарями.


Яблоки чистим, удаляем серединку, нарезаем ломтиками и опускаем  в кипящий сахарный сироп на 3-4 мин. Вынимаем яблоки и даём им остыть. Приготовленные яблоки укладываем на слой хлеба, сверху – начинку из яблок и снова слой хлеба. Всё это ставим в духовку минут на 30.
Павлова Галина Викторовна, мама Насти

Ответственные за выпуск Лепетюха В.В., Фурманова О.А.
воспитатели МБДОУ д/с № 57

