МУНИЦИПАЛЬНОЕ ДОШКОЛЬНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ

«ОБЩЕРАЗВИВАЮЩЕГО ВИДА ДЕТСКИЙ САД №2»

САМОАНАЛИЗ
непосредственно образовательной деятельности

с детьми старшей группы

«Зимующие птицы»

Воспитатель

 высшей категории,

Калинина С.Э.

Непосредственно образовательная деятельность по художественно-эстетическому развитию с детьми старшего возраста «Зимующие птицы».
       Занятие является интегрированным и сочетает в себе следующие образовательные области: художественно – эстетическое развитие, познавательное, физическое развитие. Разрабатывая данный конспект занятия использовала педагогические технологии «Цветные ладошки» И.А. Лыковой, «Методика обучения рисованию детей дошкольного возраста» Н.В. Шагдаровой, «Занятия по рисованию с дошкольниками» Р.Г. Казакова, «Нетрадиционные техники рисования в детском саду» А.В. Никитина, учитывала возрастные и психологические особенности детей, их уровень индивидуального развития.
 В результате наметила цель, задачи, содержание занятия, определила форму проведения, методы, приёмы и средства, необходимые для положительных результатов. 

    Цель занятия развитие творческого воображения, расширение представления
                              детей о зимующих птицах. 
Задачи:
художественно – эстетическое развитие:

- совершенствовать умение работать в нетрадиционной технике рисования «налипание» манкой, «капле терапия»,
- развивать зрительное восприятие в ходе соотнесения изображений;
познавательное развитие:

- закреплять представления детей об основных цветах и их оттенков,
- закреплять свойства и отношения объектов окружающего мира (форма, размер),
- познакомить детей с новой птицей (клест);
речевое развитие:

- упражнять детей в умении составлять описательный рассказ по картинке; 

- обогащать речевой запас детей,

- побуждать анализировать и высказывать своё мнение, 
социально – коммуникативное развитие:

- формировать доброе и заботливое отношение к птицам, желание проявлять заботу о них, 

- развивать сообразительность, умение самостоятельно решать поставленную задачу, 
- побуждать проявлять инициативность, развивать навыки взаимопомощи.
физическое развитие:
- развивать мелкую моторику рук,

- формировать потребность в двигательной активности.
   Была проведена следующая предварительная работа: чтение художественной литературы (рассказы, стихи про птиц), рассматривание иллюстраций к рассказам, изготовление кормушки для птиц, беседы, отгадывание загадок, составление рассказов детьми по картинкам, работа в техниках «налипание», «каплетерапия».
 Форма проведения данного занятия – групповая с индивидуально-коллективным включением. Дети работали в коллективе, по подгруппам и индивидуально.  Ориентируясь на личностно-развивающий характер взаимодействия с детьми, использовала следующие методы:
- словесные (беседа о птицах, загадки, презентация птицы Клест);

- наглядные (показ презентации «Зимующие птицы» на интерактивной доске, пособия к дидактическим играм, мольберт с птицей Клест);

- практический (продуктивная деятельность - нетрадиционная техника рисования - рисование «налипание» манкой);
- методы повышения эмоциональной активности (игровые ситуации, загадки, сюрпризный момент, элементы творчества и новизны);

- методы обучения и развития творчества (мотивирование детской деятельности, прогнозирование - умение рассматривать предметы и явле​ния в движении - настоящее и будущее – помощь птицам, помощь птиц людям; игровые приемы, экспериментирование, проблемные ситуации (расположение в последовательности птиц, беседа «Почему птицам трудно добывать пищу зимой?»).
- метод элементарного анализа (установление причинно-следственных связей);
- метод контроля и стимулирования (в виде одобрения и похвалы).
          Использованные методы соответствовали предложенному материалу и способам организации различных видов детской деятельности, таким как изобразительная, коммуникативная, экспериментирование, восприятие музыкальных произведений, двигательная.
Считаю, что структура занятия была соблюдена, все этапы взаимосвязаны и взаимообусловлены между собой, подчинены заданной теме и целям занятия. Присутствовал и свободный вход детей в деятельность (вопрос «Какие изменения произошли в группе?», появилась птичка – синичка), далее, в вводно – организационном моменте провела беседу с детьми, дети отгадывали загадки. В результате вся вводная часть предполагала организацию детей, переключение внимания их на предстоящую деятельность, стимуляцию интереса, эмоционального настроя (сюрпризный момент).

 На следующем этапе (основном) для активизации самостоятельного мышления детей, провела игру на внимание («Самый внимательный»), рассказ с опорой на наглядный материал («Расскажи про птичку»), а также познакомила детей с новой птицей, зимующей в наших краях - Клест. Присутствовала продуктивная деятельность в технике нетрадиционного рисования «налипание» манкой. Закрепление нового материала состоялось в виде презентации птицы Клест ребенком.      Интересным моментом для детей стала видеозапись, как мы изготовили кормушку и повесили на уличном участке. 

    Таким образом, в основную часть занятия были включены задания на активизацию опорных знаний с целью повторения пройденного и подведение к восприятию новых знаний.
В заключительной части вместе с детьми подвели итог занятия, обсудили результаты совместной и индивидуальной деятельности.
           Смена вида деятельности на каждом этапе занятия позволила предотвратить утомляемость и пресыщаемость каким-то одним видом дельности. Дети динамично переключались с   игровой деятельности на двигательную и продуктивную. Для снятия эмоционального напряжения проводились физкультминутки на мелкую моторику, и снятия физического напряжения «Синичка».
  Для получения более высоких результатов деятельности детей были использованы разнообразные материалы: детский костюм птички - синички, наглядные пособия, дидактический раздаточный материал, ИКТ. На каждый образовательный момент были подобраны наглядные пособия, дидактические игры, которые стимулировали и активизировали детей к мыслительной деятельности, творческих способностей. Пособия достаточного размера, эстетически оформлены. Их размещение и использование было рациональным, продуманным в пространстве и в НОД.
На всех этапах занятия старалась активизировать речевую деятельность детей и расширять словарный запас (Клест, птичья столовая, вертикально, маленькая, большая, оперение и т.д.). В ходе всей деятельность старалась создавать ситуацию успеха для каждого ребенка. Наше общение проходило эмоционально, мы на протяжении всего времени были партнерами, старалась побуждать к высказываниям детей стеснительных и нерешительных.  Дети проявляли познавательную активность, использовали имеющиеся знания и умения.
Длительность занятия соответствует требованиям СаНПин в старшей группе (25 минут)
    На рефлексивном этапе НОД был подведен итог с детьми. Были закреплены названия зимующих птиц и познакомились с птицей клест, закрепили нетрадиционную технику рисования «налипания» манкой.
По факту проведения занятия можно сказать, что поставленные цель и задачи решены в полном объеме. 
В перспективе планируется продолжать использовать нетрадиционные техники рисования.
