                                «Фотоэкстрим»

В ноябре  2021г у нас родилась прекрасная идея: провести игру «Фотоэкстрим». Надо сказать, что это было для нас и наших детей вновинку, поэтому все восприняли  с интересом. 
[bookmark: _GoBack]Все условия были выставлены в закрытой группе в Контакте В течение месяца команды должны были сделать 5 постановочных фотографий по строго заданным условиям.  В заданиях максимально подробно описывалось, что должно быть изображено на снимке. Каждое задание сводилось к созданию какой-либо нестандартной, очень весёлой или просто выходящей за рамки приличия ситуации, которую необходимо было зафиксировать фотографией.
Названия заданий говорят сами за себя: «Рыбалка», «Пингвинчики», «Хоровод», «Полёт», «Портрет»… Ребятам не приходилось скучать. Названия же своих команд они придумали сам: Поющие пингвинчики, Шашлындос, 5 PigZ, Креветки.exe… 
В итоге все ребята в течение месяца были охвачены этой игрой. Фотоэкстрим – это не только весело и с пользой  проведённое время, но и прекрасная память, оставшаяся в фотографиях. Это азарт, преодоление комплексов, умение работать и договариваться в командах, креатив, современное, а где-то и немножко экстремальное, развлечение. Это весёлая и шумная командная игра для желающих активно отдохнуть. А главное, для этого нужны только фотокамера, фантазия и отличное настроение.
А самый главный бонус, который получили команды – это встреча в классе вместе с родителями, где наш прекрасный организатор огласила итоги игры. Мы смотрели фотографии, много смеялись и пили чай, отчего  получили колоссальное удовольствие! Для многих родителей их дети открылись для них по-новому. Обстановка мероприятия была душевная и гармоничная.
В конце праздника все единодушно высказали мнение обязательно повторить игру. Но на сей раз одной из  команд будут родители!
