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Пусть будет меньше праздников, чем будней,
Но тот, кто стал учителем, поймёт:
Какое счастье быть полезным людям, 
Учить Его Величество Народ!
 Нести Ему дар мудрости и знанья,
И доброты своей сердечный свет.
Нет на земле ответственней призванья.
Почётнее и радостнее нет.
(Куприн Г., Ю. Ашурков)
     В жизни часто слышишь, что человек стоит перед выбором: где учиться, какую выбрать профессию? Для меня такой вопрос никогда не возникал! Свое призвание  начала осознавать еще в детстве. Я мечтала быть только учителем. На другом месте себя и не представляла, хотя многие отговаривали меня, считали, что это неперспективная работа. Были и такие, кто не скрывал своего негативного отношения к педагогам. Да, действительно, не каждый может быть учителем! Во все времена учитель – это одна из самых сложных и самых нужных профессий. Выбрав её, человек связывает всю свою жизнь с детьми. Он не только учит учиться, не только передает свои знания, но и помогает ребенку найти себя в этом сложном мире, влияет на его взгляды, формирует характер и личность. 
     Любовь к этой профессии во мне зажгла первая учительница Головастова Зоя Ивановна. Для меня она была необыкновенным, замечательным человеком, с огромной силой воли, с  чувством юмора и безграничной любовью к детям. Никогда не забуду ее ласковый голос  и слова : «Вера, ты сможешь! У тебя всё получится!» Ради Зои Ивановны я старалась учиться на пятерки. Мне хотелось ее радовать своими успехами и быть хоть чуть-чуть похожей на неё. Вот так,  сама того не зная, Зоя Ивановна направила меня по пути, ведущему к профессии педагога.
   Закончив Глазовский педагогический институт, пришла работать в школу. Нестрашно было делать первые  шаги в роли учителя, проводить первые уроки и первые родительские собрания- эталоном во всем была для меня  Зоя Ивановна.  Я мысленно представляла её и думала, как бы  поступила моя любимая учительница, какой бы прием выбрала. 
За двадцать семь лет работы в школе я  для себя отметила важные особенности профессии учителя начальных классов – это большая ответственность и большая любовь.  Еще Л. Толстой отмечал, что хороший учитель — это тот, кто объединяет в себе любовь к своему делу и любовь к своим ученикам.  Невозможно хорошо делать то, что ты не любишь. Очевидно, что постоянное развитие учителя – необходимый фактор успешности ученика. Почему у хорошего учителя дети хорошо учатся? Только от этого! На своем собственном примере убедилась.  Подражая  Зое Ивановне, старалась  соответствовать ей и добивалась определенных результатов. А ещё учитель должен быть обязательно счастливым человеком. Народная мудрость гласит:  «Лечиться  –   у  здоровых,  учиться –   у счастливых.»   Вряд    ли кто-то захочет  прислушиваться   к  советам,    пусть даже самым мудрым, но идущим из уст человека, который сам себя считает неудачником. 
      Горжусь своей профессией, благодаря которой мне приходится быть в постоянном поиске, пробовать свои силы, экспериментировать!  Стараюсь, чтоб на моих уроках дети активно участвовали в каждом шаге обучения : принимали учебную задачу, выдвигали гипотезы, анализировали способы её решения, определяли причины ошибок, думали, спорили, отстаивали свою точку зрения. 
        Мне всегда везло на детей и родителей. Вот  и сейчас  в моём первом классе  двадцать шесть учеников. Их родители – главные помощники во всем! Вместе мы организовываем семейные праздники,  готовим сценки, разучиваем песни, готовим сюрпризы для детей. Вместе мы путешествуем, посещаем музеи, театры, выставки, цирк,  зоопарк. А  ученики мои    стараются  радовать родителей своими достижениями. С первых дней обучения в школе дети заводят портфолио- папку «Мои успехи», в которой размещают свои грамоты, контрольные работы, проекты, рисунки. Что это дает? Прежде всего и учителю, и родителю возможность следить за ростом умений, знаний и за продвижением каждого учащегося. 
       Горжусь своей профессией, благодаря которой  имею возможность смотреть на мир глазами детей, находить в этом радость и удовлетворение, думать о своих учениках, сопереживать их успехам и неудачам, нести за них ответственность. Мне нравится  в начале каждого урока рассматривать глаза ребят. Какие они разные! У  каждого свои  мысли, идеи и мир, который   нельзя  разрушить. Всем надо помочь раскрыться, выработать свой маршрут успешности. И у них, таких маленьких, я тоже многому учусь. Дети учат принимать их такими, какие они есть, быть терпимей к их детским ошибкам, но быть требовательней к самой себе,  быть более ответственной, сдержанной, чуткой, понимающей. Самая большая награда для меня за мой труд – это горящие глаза учеников на уроке!
     Горжусь своей профессией, благодаря которой чувствую себя счастливым человеком! 
Счастье – это утром, выйдя на работу, 
Отдавать кому-то сердце и заботу.  
Счастье – знать, что нужен, что помог кому-то…
     Вокруг меня всегда много людей, которым нужна я и которые нужны мне. Юрий  Никулин говорил: «Человек чувствует себя счастливым, если он с радостью утром спешит на работу, а вечером – домой».  Я счастлива,  что нужна семье.  Дома меня всегда с нетепеньем ждут муж, дети, внуки, которых я очень люблю! Нужна ученикам каждый день, каждый час, иногда каждую минуту. Потому иду на работу с радостью, зная, что  они меня  тоже ждут. Перебивая друг друга, будут рассказывать о том, чему я не была свидетелем. Это же так важно – поделиться всем новым, что у них появилось, что их озадачило. Нужна коллегам. Коллектив у нас дружный, творческий. Мне приятно, когда со мной советуются учителя, делятся наболевшим и раскрывают свои секреты «педагогической кухни». 
   Горжусь своей профессией и не жалею о том, что выбрала судьбу простого сельского учителя. И если бы у меня была волшебная палочка, которая смогла бы вернуть меня назад, в прошлое, я бы всё равно прошла весь этот путь заново. 
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