Запрокидывают голову,
 Брызжут солнечной водой, 
Бродят голуби взад-вперед по желобу
 Тропкой скользкой и крутой.
 Бродят сонные и важные,
 Грудки выгнуты в дугу,
 И блестят глаза их влажные,
 Как брусника на снегу.
[bookmark: _GoBack]Есть животные, которые постоянно обитают в нашей социальной среде, у нашего домашнего крыльца, у некоторых в домах и огородах, мы их видим с детства и они не представляют для нас особого интереса. Фактически с рождения, на улицах городов мы видим сизых голубей. Я решила поинтересоваться этой птицей. Мои наблюдения, художественная и научная литература, данные интернета, позволили подготовить данный реферат.
Символ голубя как одного из самых красивых творений природы означает мир, любовь и безмятежность. Считается, что эта птица приносит в мир спокойствие и гармонию. Он также используется, как символ мира между странами и народами.
           А актуально ли разводить почтовых голубей сегодня. Голубиная почта не утратила актуальности в наши дни. В странах Европы птиц используют для доставки, особенно секретной информации. Но теперь к их лапкам подвязывают не письма, а микрочип или флешку. Это даёт уверенность в защите передаваемой информации, ведь так до неё сложнее добраться, чем при отправке через интернет. 
Распространено мнение, что голубей едят только бездомные. В прошлом веке голубями бойко торговали на рынках Западной Европы, а в некоторых селах эти пернатые, разводимые в вольерах, были чуть ли не единственным мясным кушаньем.
Разумеется, обычные «городские» голуби для употребления в пищу не подходят. Существуют различные мясные породы птиц, например, штрассер, монденский, кинг и т. д., которых разводят на специальных «голубиных фермах»
Мясо молодого голубя диетическое, мелковолокнистое, с легко усвояемыми белками. В меню зарубежных ресторанов жаренные и пареные голуби – обычная вещь. Например, в Чехословакии и Франции в механизированных вольерах держат до ста тысяч голубей.
Жировые запасы в голубиной фигуре, скрыты под пышной перьевой одеждой (оперение в объеме птицы занимает более половины, а весит лишь десятую часть). Самые нужные перья - маховые на крыльях и рулевые на хвосте. Но голубям плохо бы пришлось, не будь у них порошковых перышек, кончики которых все время крошатся: пудра заменила им копчиковую железу и как бы смазывает перья. Поэтому у всех голубей мягкие оттенки пера. Если бы голуби не пудрились с утра до ночи, они промокали бы даже под небольшим дождем.									Зоб голубя хорош тем, что заменяет вымя: во время выкармливания птенцов его стенки у самца и самки выделяют настоящее птичье молоко. По химическому составу приближенное к молоку кролика, по вкусу прогорклое сливочное масло, а по виду похоже на желтую сметану. 
Но не стоит безумно способствовать росту голубиных стай!	
Москва быстро растет, и голуби заполоняют новые кварталы. Где пенсионеры и дети наперебой кормят их хлебом и прочей едой. Специальные бригады городской ветеринарной службы отлавливают бурно размножавшихся нахлебников. Чтобы уменьшить численность птиц американцы, например, добавляют в корм препараты, снижающие плодовитость. Борьба по сокращению численности сизого голубя ведется во всех крупных и цивилизованных  городах мира.
В некоторых городах мира голубей теперь видимо-невидимо. Они пачкают памятники и архитектурные строения, мешают работе уличных кафе и не брезгуют любой пищей. Все это не лучшее  санитарное состояние улиц. Безобидный сизарь может принести к нам в дом настоящее горе - заразить людей тяжелым вирусным заболеванием – орнитозом.
Бизнес по разведению голубей на мясо практически неизвестен в России. До 2022 года основным поставщиком мяса голубя в нашу страну была Венгрия. Российских производителей нет, а если и есть, то их объёмы производства мизерны и не рекламируются. 
Изучив материал о столь необычной домашней птице можно сделать выводы.  Вновь приобретает актуальность голубиная почта. В наше время, когда взламываются электронные базы данных, стоит обратить внимание на разведение почтовых голубей. Велика красота и декоративность голубей, возможно эту позицию  рассмотреть в качестве украшения населенных пунктов и праздничных мероприятий. Возможно, стоит рассмотреть вопрос более глубокого использования зобного молока (растительного) и «перьевой пудры» в фармации и косметологии. Придавать большее внимание экологии городов, в связи с обилием заболеваний дикого сизого голубя.
