Классный час: «Береги планету свою»
Тема классного часа: «Береги  планету свою» является очень актуальной и важной на сегодняшний день. Ведь природа и человек два понятия не разделимы. К сожалению, человек нанося вред природе, тем самым вредит себе. 
Цель: ознакомить с правилами бережного отношения к окружающей среде; привить чувство ответственности за свое поведение в природе.
[bookmark: _GoBack]Задачи:
Обучающие: дать представление учащимся о богатстве и красоте русской природы, о чувстве ответственности за свое поведение в природе.
Развивающие: развить эстетические чувства, любознательность, ознакомить с приемами бережного отношения к окружающей среде.
Воспитательные: воспитывать бережное чуткое отношение к природе.
Ход классного часа:
1. Организационный момент. 
Ребята сегодня мы будем говорить на классном часе о том, что надо беречь нашу планету Земля, а для этого надо беречь природу.                                        
Как прекрасна наша природа! Она всегда привлекала к себе внимание поэтов и художников. В природе существует разные времена года. Каждое из них удивительно по красоте и неповторимо.
Осень привлекает нас ярким цветом листвы и ароматом грибов.
Зима дарит нам свежесть морозного дня и красоту заснеженных деревьев.
Весна встречает нас щебетом птиц, первыми цветами и цветением садов.
Лето щедро дарит нам солнечные дни и богатый урожай в садах и огородах. 
Человек очень несправедлив порой к матушке - природе, часто обижает её. И тогда можно видеть, как природа просит о помощи.
Ребята мы отправимся с вами в гости, чтобы узнать куда, отгадайте загадку.
Дом со всех сторон открыт,
 Он резною крышей крыт.
 Заходи в зелёный дом -
            Чудеса увидишь в нём! (Лес).
 Ребята, а как вы думаете, почему мы будем говорить о лесе?
Ответы детей: Лес важен для жизни на планете.
2. Основная часть.
Лес - отличное устройство для образования кислорода, который употребляют животные. А зелёные растения выделяют кислород намного больше, чем вдыхают.  Лес – это «легкие Земли». Именно поэтому лес надо беречь.
Лесные массивы выполняют, роль фильтров, задерживая пыль и вредные вещества, очищают воздух атмосферы. Леса своими корнями укрепляют почву, а почва задерживает воду. Это нужно, чтобы земля не стала бесплодной, чтобы планета была живой. Лес – это наше богатство, которое надо беречь. Итак, ребята я же вам обещала, что мы отправимся в гости.
Итак, мы отправляемся в гости к природе. А зачем?
Может быть, чтобы услышать пение птиц?
Чтобы увидеть, как раскрывается тугой бутон колокольчика?
Чтобы полюбоваться красотой деревьев?
Чтобы насладиться свежим душистым воздухом?
Набрать в лукошко лесных ягод, грибов, орехов.
Да, мало ли зачем мы пришли в гости к природе! Но не забывайте, вы - в гостях! Вы - в чужом доме, в котором много своих жильцов и правил. Выполняй их!
Чтобы сохранить природу, мы должны соблюдать простые правила:
-Растениями и цветами можно сколько угодно долго любоваться, но ни в коем случае нельзя срывать и тем более брать в рот незнакомые растения. Некоторые растения, если их взять в руки, вызывают сильное раздражение кожи, которое может длиться несколько недель. Есть и ядовитые растения, яд которых не менее опасен, чем змей.
-С грибами, найденными тобой в лесу, тоже нужно быть очень осторожными. Собирай только известные тебе грибы и обязательно покажи собранные грибы взрослому, который в них разбирается. Не забывай, что многие ядовитые грибы для животных являются лекарством, поэтому не сбивай и не топчи их.
-Если ты развёл костёр, то уходя, не забудь потушить огонь, чтобы не разгорелся лесной пожар. Костёр обязательно нужно залить водой или засыпать песком.
-Не оставляй после себя мусор! На полянке, которая была завалена бумажными обёртками. Целлофановыми пакетами, пластиковыми коробками и бутылками, уже никому не захочется остановиться. Мусор, который нельзя сжечь, необходимо забрать с собой, чтобы выбросить в предназначенном для этого месте.
-Правильно собирай лекарственные растения, оставляя корни в земле.
-Не разрушай муравейники, муравьи- санитары леса. Помните: вы пришли в гости к природе. Не делайте ничего такого, что считали бы неприличным делать в гостях.
-Не лови бабочек – они украшение природы!
- Не губите деревья! Деревья для планеты – как лёгкие для человека. Чтобы дерево выросло, пройдёт не один год, а погубить его можно за минуты.
Игра «На какое дерево я похож?»
- Опущенные вниз, повисшие плетьми руки, склонённая вниз голова. Плакучая ива.
- Стоящая на носках, с поднятыми руками, тянущими всё выше и выше. Это тополь.
- Плавно переступающие, медленно плывущие под мелодию известной русской народной песни» Во поле берёза стояла».
Физминутка:
А теперь, представьте, подул ветер. Покажите, как будут двигаться деревья. Сейчас подул сильный ветер и ещё пошёл дождь. Что происходит с нашими деревьями. А теперь ветер утих, выглянуло солнышко. Капли дождя высохли.
Игра «Если я приду в лесок»
Ребята чувствуется вы уже устали, давайте мы поиграем с вами в игру «Если я приду в лесок». Я буду говорить вам свои действия, а вы отвечать, если я буду поступать хорошо, говорим "да", если плохо, то все вместе говорим "нет"!
Если я приду в лесок
И сорву ромашку? (нет)
Если съем я пирожок
И выброшу бумажку? (нет)
Если хлебушка кусок
На пеньке оставлю? (да)
Если ветку подвяжу,
Колышек подставлю? (да)
Если разведу костер,
А тушить не буду? (нет)
Если сильно насорю
И убрать забуду (нет)
Я люблю свою природу,
Я ей помогаю! (да)
Закрепление:
Мир природы велик и многообразен. И люди должны стремиться к тесному единению с ней, к ее бережному сохранению. Охрана природы, приумножение ее богатств – важное и нужное дело. Беречь природу – дело каждого человека. И я надеюсь, ребята, что каждый из вас будет бережно относиться к ней.
И так повторим: Основные правила поведения в лесу?
Первое: Не сори!
Второе: Не шуми!
Третье: Не губи!
Правильно ребята, для того чтобы сохранить природу надо начать с себя. Если не можете помочь природе, то хотя бы не навредите ей!
Рефлексия:
Мы сегодня много говорили о том, что нужно беречь нашу Землю. Человек и природа тесно взаимосвязаны. Поэтому очень важно жить в согласии с природой. Каждому из нас надо быть таким, чтобы другому (будь то человек, растение или животное) хорошо жилось рядом. Давайте не забывать об этом, возьмемся за руки и повторим хором главные слова: «Планета! Мы будем тебя беречь!»
Давайте будем беречь планету!
Во всей Вселенной красивей нет,
Во всей Вселенной она одна,
Что будет делать без нас она!
Мы рубим лес, устраиваем свалки.
Но кто же под защиту все возьмет?
Пусты ручьи, в лесу одни лишь палки.
Подумайте, а что нас дальше ждет?
Пора бы человечеству понять,
Богатство у Природы отбирая,
Что Землю нужно тоже охранять:
Она, как мы, такая же живая!
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