Творческий альбом как средство раскрытия    потенциала ученика.
(из опыта работы)

                                                                           Елина Ю.М.
                                                                    г. Шарыпово
Вы знаете, какое это чудо  -

Заходишь в класс и видишь

Полсотни самых разных глаз:

Задумчивых, весёлых, грустных,

Смешных, с хитринкой, озорных.

Ты понимаешь: они тебе все доверяют,

Но главное – не обмани доверие ты их.

     Эти слова являются моим педагогическим принципом. Еще  А.С. Макаренко утверждал, что “к человеку надо подходить с оптимистической гипотезой”. Сейчас ценна    ярко индивидуальная личность.  Но как сделать так, чтобы личность раскрылась, реализовала свои, может быть, скрытые творческие идеи?  Благодатной почвой для реализации творческого потенциала учащихся  являются уроки литературы.  Когда несколько лет назад ввели новый предмет «Русская родная литература»,  я задумалась над проблемой: как за такой короткий промежуток времени изучить объёмный материал и сделать это эффективно и интересно для детей.  Я нашла такой выход из данной ситуации: ведение творческого альбома. К.Д. Ушинский говорил: «Давайте душе воспитанника правильную деятельность и обогатите его средствами к неограниченной, поглощающей душу деятельности». Когда творческие задания поглощают душу подростка, тогда он получает удовлетворение от своей деятельности и от  приобретенных новых знаний, а учеба становится радостью.
        Творческие задания всегда помогают ученикам высказать свои мысли, собственную точку зрения, развивают воображение.  Вот некоторые виды творческих заданий, используемых мною на   уроках русской  родной литературы. Одним из самых интересных заданий считаю иллюстрирование произведений. Обучающиеся  иллюстрируют  различные эпизоды  из произведений или стихотворения. Например, на уроке в 8 классе мы изучали стихотворение Маркова «Сусанин». С помощью иллюстраций учащиеся должны были поделиться своими впечатлениями о герое, о его подвиге.
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         Ещё одно творческое задание -  «Письмо литературному герою». Эти письма могут быть в разных вариантах: как написанное на бумаге, так и электронное письмо на странице интернета. Например, разобрав ситуацию с Юлей Озарёнок, которую не принимали одноклассники, из повести Михеевой «Не предавай меня», мы решили написать ей письмо на её странице «В контакте».
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       После изучения повести  Васильева «Завтра была война»  мы посмотрели отрывок из фильма и подробно  разобрали историю Вики Люберецкой, которая покончила собой, а также проанализировали  сцену допроса  Искры Поляковой  и  сцену похорон Вики. Учащимся также было предложено написать письмо понравившемуся герою повести, но это письмо будет из будущего, так как действия повести происходили в 20 веке, перед войной. 
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  Письма  детей очень добрые, искренние. В них чувствуется   сердечность, радушие и уважение к поэтам, писателям и литературным героям. Такой вид работы помогает лучше понять отношение учащихся  к героям, их поступкам.  Читая письма своих учеников, начинаешь понимать, что они думают, что чувствуют.
         Также я применяю на уроках   групповую  работу, которая  развивает навыки общения. Широко использую приём кластер, например, когда нужно собрать у учеников все идеи или ассоциации, связанные с каким-либо понятием (например, с темой урока, ключевыми словами текста). Во время изучения рассказа Достоевского «Мужик Марей» учащиеся работали в группах и составляли в своих творческих альбомах кластеры:
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       «Ребенок не хочет брать готовые знания и будет избегать того, кто силой  вдалбливает их ему  в голову. Но зато он охотно пойдет за своим  наставником искать эти же самые знания и овладевать ими», - писал Шалва  Амонашвили.  Считаю, что ведение творческого альбома создаёт такую ситуацию, когда ребёнок ищет знания, овладевает ими, а не получает  в готовом виде. Также альбом даёт  возможность обратиться к личностному опыту ребенка, вовлечь его в размышление не только над литературными проблемами, но и над общечеловеческими.

      Японская пословица  гласит: «Жизнь должна быть поиском жемчуга». Как жемчуг собирается по мельчайшим крупинкам, так и в учительской профессии успех складывается из каждодневного напряжённого, кропотливого труда.         
