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Здравствуй, дорогой мой брат Санька!
Вчера мне мама сказала, что ты сомневаешься, стоит ли ехать на весеннихканикулах к нам. Ты думаешь, что в Крыму интересно только летом,когда можно купаться? Напрасно!
Я решил написать тебе письмо.Хочу  рассказать тебе  о моем родном крае, о моей маленькой родине и  убедить тебя приехать к нам в гости.
Я живу в поселке «Утес»,который как бы спрятался в старинном парке на берегу Черного  моря между Алуштой и Партенитом. Это одно из самых красивых мест Южного берега Крыма. Мама говорит, что наша семья живет в раю, потому что именно этот уголок Большой Алушты называют «Райский уголок».Ты слышал выражение: «Крым – жемчужина Украины?» Все ценят наше синее море, могучие горы, чистый воздух! Но не все знают,сколько здесь еще интересного и удивительного!
На территории Утеса есть  старинный замок князя Гагарина. Этому замку больше 100 лет. Я люблю гулять по замку и слушать рассказы экскурсоводов. Сюда приезжал Император Николай II , он был очарован этим местом. Замок окружает старинный парк, по которому гулял сам А.С. Пушкин. Этот парк не уступает по красоте знаменитому Никитскому ботаническому саду.В любое время года тут растут цветы! А еще существует легенда,что в замке живет привидение!  Но оно доброе и оберегает людей от зла.
А ты,когда-нибудь гулял по вулкану? Нет? Приглашаю!Прямо на территории Утеса находится  мыс «Плака». Это гора - лакколит, неудавшийся вулкан.Когда я поднимаюсь на мыс, то представляю себя летящей птицей. Рядом огромное количество причудливых скал.
Ты слышал, конечно, о горе Аю-Даг, которая похожа на медведя. Она совсем рядом. Правда, моряки называют ее «верблюд», а географ Страбон – «бараний лоб». Когда приедешь, я  расскажу тебе интересную легенду о горе. Однажды мне показалась, что гора издавала какие-то звуки. Может  она дышит? Это было так интересно! Мы можем с тобой совершить восхождение на эту гору, там сохранились руины крепостных стен. Ты узнаешь много интересного о таврах. 
Я очень люблю свой край, свою Алушту, свой уютный и неповторимый Утес. Очень надеюсь, что ты приедешь в гости и полюбишь Крым, как любит его моя семья.
Твой двоюродный брат Артур
